Presentación de la Delegación de Ecuador

Reunión del Grupo de Negociación sobre Facilitación del Comercio 

27 de febrero de 2009

Gracias señor Presidente,

La Delegación del Ecuador se complace en informar al Grupo de Negociación sobre Facilitación de Comercio que del 10 al 14 de noviembre de 2008, se llevó a cabo en la ciudad de Guayaquil el Taller Nacional de Evaluación de Necesidades de Facilitación de Comercio, evento que contó la participación de alrededor de 40 funcionarios de las distintas instituciones directamente involucradas en la gestión de facilitación de comercio así como de representantes del sector privado.   

El taller se desarrolló de conformidad con la metodología sugerida por la OMC. A los participantes se los dividió en tres grupos de trabajo y a cada grupo se le asignó el examen de un número determinado de medidas. Durante los primeros dos días, los grupos trabajaron de manera independiente y, en los dos días posteriores, se analizó en plenario el trabajo realizado por cada grupo. Esta etapa, a nuestro juicio, fue fundamental puesto que permitió obtener los insumos de cada uno de los participantes así como establecer un consenso acerca del cumplimiento o no de las medidas propuestas. Conforme había sido planificado, el último día del taller se presentaron los resultados a las autoridades, los cuales pueden ser resumidos de la siguiente manera:
De las 35 medidas consideradas, se cumple con el 46%, se cumple parcialmente con el 44% y no se cumple con el 5%. Las medidas no aplicables al país representan también el 5%. Adicionalmente, fue posible establecer las acciones locales que permitirían incrementar el nivel de cumplimiento, las áreas prioritarias en los que se requeriría de asistencia técnica y los objetivos prioritarios del Ecuador en las negociaciones de facilitación del comercio. 
Como se puede apreciar, el objetivo principal del taller se cumplió satisfactoriamente. Adicionalmente, se obtuvieron beneficios de no menor importancia como son la consolidación del grupo interinstitucional de Facilitación de Comercio, constituido inicialmente gracias al apoyo de la UNCTAD y al cual esperamos darle una estructura formal en el futuro próximo, y la reafirmación de la necesidad de seguir avanzando en las reformas en el ámbito de facilitación del comercio mediante la labor conjunta del sector público y del sector privado.   
Consideramos pertinente destacar la opinión de los participantes acerca del adecuado diseño de la metodología del taller de evaluación de necesidades al igual que su carácter eminentemente práctico. 

Sin lugar a dudas, podemos afirmar que el taller de evaluación de necesidades es un instrumento útil para la identificación del nivel de cumplimiento de las distintas medidas que están siendo discutidas en este grupo de negociación así como para entender las implicaciones que demandaría la implementación de muchas de ellas. No se debe pasar por alto, sin embargo, sus limitaciones en cuanto a la profundidad con la que se analiza cada medida y la temporalidad de los resultados obtenidos, los cuales pueden variar en función del desarrollo de las negociaciones.
Quisiéramos expresar nuestro agradecimiento a los donantes que hicieron posible la realización de este evento, a la Secretaría de la OMC, de manera particular a las señoras Sheri Rosenow, Mena Hassan y Christine McAteer, así como a los facilitadores, Arti  Gobin y Enrique Fanta, cuyo rol fue fundamental para el éxito alcanzado en el taller.
Finalmente señor Presidente, quisiéramos dejar constancia de nuestra disponibilidad para compartir nuestras experiencias en cuanto a la organización del taller de evaluación de necesidades con aquellas delegaciones que todavía no realizan este evento. 

Muchas gracias,
