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Déclaration de la République tchèque


Je me félicite de l'occasion qui m'est donnée de prendre la parole à cette importante réunion du Comité de l'agriculture, qui a pour objet de faire le point des négociations en vue de la poursuite du processus de réforme de l'agriculture visées à l'article 20 de l'Accord sur l'agriculture, et de décider de la suite des travaux.


Dans la déclaration que vous avez prononcée hier à l'ouverture de la session vous avez relevé, Monsieur le Président, que bien des progrès avaient été accomplis depuis le début des négociations au printemps dernier.  Nous partageons entièrement votre point de vue.  Un travail très utile a été fait en effet, et les négociations sont en bonne voie;  je dirais même qu'elles sont beaucoup plus avancées qu'on n'aurait pu l'imaginer il y a un an.


Nous avons été particulièrement frappés par le degré de participation sans précédent de tous les Membres de l'OMC, développés, en développement ou en transition, y compris ceux qui y ont accédé de fraîche date.  Quarante‑quatre propositions de négociation ont été présentées par environ 120 Membres et les débats approfondis, souvent animés, qu'elles ont suscités, montrent que la plupart des Membres sont désireux de s'engager sérieusement et qu'ils restent attachés à la libéralisation du commerce des produits agricoles.


L'excellente qualité et la grande diversité des propositions de négociations témoignent par ailleurs de l'importance du secteur agricole pour l'économie des pays et de sa vulnérabilité, ainsi que de son rôle face à des problèmes de société au nombre desquels figurent le développement durable des zones rurales, l'atténuation de la pauvreté, la protection de l'environnement, et la sécurité alimentaire.


La diversité de la situation que connaissent les pays et leurs spécificités sont un autre élément que nous tenons à souligner ici et qui devra, selon nous, être pris en compte à tous les stades des négociations futures et dûment répercuté dans les disciplines qui seront convenues.  Cette diversité explique la complexité de la plupart des questions soulevées par les Membres, qui ne sauraient être ramenées à des différences Nord‑Sud ou des différences entre pays exportateurs et pays importateurs de produits alimentaires.


La République tchèque s'est attachée à opérer des réductions substantielles, voire radicales, du soutien et de la protection.  Nous restons cependant attachés à l'idée que des résultats substantiels doivent être obtenus dans tous les secteurs des négociations, à condition de maintenir un juste équilibre entre les considérations commerciales et les considérations autres que d'ordre commercial.  Nous comptons fermement en outre que, lorsque les nouvelles modalités et disciplines seront élaborées il sera dûment tenu compte des défis auxquels sont confrontés les pays qui ont procédé à une transformation sans précédent du secteur agricole et accordent un faible niveau de subventionnement et de protection à la frontière.


Avant de terminer je voudrais préciser que je partage l'avis des intervenants qui considèrent qu'il serait beaucoup plus facile de réaliser des progrès plus substantiels et plus équilibrés dans le cadre d'une série de négociations élargies.


Je ne voudrais pas terminer sans vous remercier, M. le Président, pour tout ce que vous avez fait en votre qualité de Président du Comité, je voudrais également dire ma gratitude au Secrétariat pour sa contribution à ce que nous considérons comme notre œuvre commune.
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