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SEMINAIRE DE L’OMC SUR L’ASSISTANCE TECHNIQUE EN MATIERE D’EVALUATION EN DOUANE

PROMOUVOIR LA COOPERATION, LA COORDINATION ET LA PLANIFICATION EN MATIERE D’ASSISTANCE TECHNIQUE/RENFORCEMENT DES CAPACITES

Jeudi 7 novembre 2002

Mesdames et Messieurs;  

Je suis très heureux de pouvoir vous entretenir aujourd’hui d’un sujet d’une importance vitale pour chacun d’entre nous dans le cadre des efforts que nous déployons pour aider nos Membres les moins avancés et ceux en développement à mettre en œuvre et à appliquer l’Accord de l’OMC sur l’évaluation.

Le plan stratégique de l’OMD prévoit l’apport d’une assistance technique aux pays Membres les moins avancés et à ceux en développement, tant en ce qui concerne la mise en œuvre l’Accord de l’OMC sur l’évaluation que la communication d’avis et de conseils d’ordre technique.  Cette assistance prend plusieurs formes qui vont des programmes techniques d’évaluation organisés dans un pays aux missions d’évaluation et d’assistance en matière de renforcement des capacités.  A cette fin, l’OMD a dirigé ces deux dernières années 30 programmes nationaux en matière d’évaluation et 8 programmes régionaux, et plus de 1100 fonctionnaires ont bénéficié de ces programmes. 

Toutefois, l’assistance technique en matière d’évaluation revêt désormais un sens particulier pour l’OMD en raison des moyens humains et budgétaires limités disponibles.  Eu égard aux attentes et aux besoins toujours croissants de nos Membres en matière d’assistance technique, l’OMD, dans le souci de garantir l’exécution de ses programmes d’assistance technique, a étudié d’autres formes d’assistance technique et d’autres moyens de la dispenser.  Si l’on tient compte du fait que 121 des 161 membres de l’OMD sont des pays moins avancés et des pays en développement, notre tâche dans ce domaine peut parfois sembler insurmontable.

C’est la raison pour laquelle le Secrétariat de la Sous-Direction de l’évaluation de l’OMD a recherché d’autres méthodologies en vue de dispenser une assistance technique en matière d’évaluation à nos Membres.

Autres programmes d’assistance technique en matière d’évaluation mis au point par l’OMD 

L’assistance technique en matière d’évaluation dispensée par l’OMD est, dans une large mesure, fonction des demandes directement adressées par les Membres.  Elle répond également aux besoins d’assistance technique prioritaires définis par l’OMD et d’autres donateurs, comme par exemple l’Administration japonaise des douanes, qui est un donateur essentiel en ce qui concerne les programmes d’assistance technique de l’OMD.  

L’OMD dispense également à ses Membres une assistance technique en matière d’évaluation sur la base des besoins définis antérieurement, par exemple en réponse aux recommandations issues d’un rapport de mission.

Afin de garantir que l’OMD continue à respecter son mandat et ses engagements à l’égard de ses Membres, le Secrétariat de l’OMD a examiné d’autres formes d’assistance technique, telles que les réunions à thème qui sont organisées toutes les deux sessions du Comité technique de l’évaluation en douane ainsi que le Symposium de l’OMD qui s’est tenu récemment sur le thème du "Renforcement des capacités et de l’Accord de l’OMC sur l’évaluation".  

Les réunions à thème qui sont organisées depuis l’an 2000 rencontrent un franc succès.  Lors de ces réunions, ont notamment été examinés 1) la gestion du risque en matière d’évaluation, 2) le contrôle a posteriori du point de vue de l’évaluation et 3) les considérations administratives concernant la mise en œuvre et l’application de l’Accord de l’OMC sur l’évaluation.  Lors de sa dernière session, le Comité technique a approuvé un projet de programme pour la réunion à thème qui se tiendra à l’occasion de sa 16ème session.  Le thème en sera “Examen approfondi des articles 1, 8 et 15 de l’Accord de l’OMC sur l’évaluation”.  Le format de la prochaine réunion à thème sera différent de celui des autres réunions en ce sens qu’il s’appuiera sur des tables rondes. 

S'agissant du Symposium organisé conjointement avec l'ICC sur le renforcement des capacités et l’Accord de l’OMC sur l’évaluation, cette rencontre a été très fructueuse et l’OMD en exploitera les résultats pour aider nos Membres à mettre en œuvre l’Accord de l’OMC sur l’évaluation avec succès.  Il en ressort notamment q'une attention particulière doit être accordée :  1°) au lien entre la sécurité budgétaire et la sécurité de la chaîne logistique; 2°) à la nécessité d’adopter une démarche développementale en matière de renforcement des capacités aux fins de toucher tous les pays Membres les moins avancés et ceux en développement; 3°) au rôle vital du secteur privé; 4°) au besoin urgent d’un système d’échange de renseignements en matière d’évaluation en vue d’assister les pays Membres en développement; 5°) au rôle des organisations internationales et aux solutions alternatives concernant les donateurs; et 6°) à la nécessité de donner à l’assistance en matière de renforcement des capacités une dimension plus régionale.

Comme je viens de le dire, l’OMD s’efforce d’apporter une assistance technique en matière d’évaluation dans un cadre plus régional et, à cet effet, elle a organisé deux programmes en Zambie et au Kenya pour le COMESA.  Ces programmes ont été financés par le Secrétariat du COMESA.

L’OMD s’est également engagée à apporter une assistance technique en matière d’évaluation dans le cadre d’une coopération avec des programmes financés par divers donateurs.  Un exemple récent en est notre participation à l’exécution de la Phase II du Programme Thaïlande/Australie pour le renforcement des capacités, financé par l’Agence Internationale de Développement de l'Australie (AusAID).  La Phase II de ce programme portait sur l’évaluation en douane, les autres phases concernant le contrôle a posteriori et la gestion du risque.

Par ailleurs, l’OMD collabore, également, avec l’Agence Internationale de Développement des Etats-Unis (USAID) pour fournir une assistance technique en matière d’évaluation aux administrations des douanes de cinq pays de l’Afrique sub-saharienne.  Ce programme a débuté en l’an 2000 et s’achèvera en 2003.  La deuxième phase du programme est actuellement en cours d’exécution; et conformément aux travaux et aux plans d’action approuvés pour les cinq pays bénéficiaires que sont le Nigeria, le Lesotho, la Tanzanie, le Kenya et le Sénégal, des ateliers en matière d’évaluation, des cours de formation des formateurs ainsi que des séminaires ont été organisés entre les mois de juillet et de novembre de cette année.  Ils ont été dirigés pour le compte de l’OMD par des Membres de l’OMD, en l’occurrence la France, le Maroc, les Pays-Bas et le Royaume-Uni. Le partenariat instauré avec nos Membres pour exécuter ce programme confirme encore une fois notre engagement à répondre rapidement aux besoins de nos Membres en matière d’assistance technique dans le domaine de l’évaluation en douane.   

Compte tenu des moyens limités dont dispose désormais l’OMD, ces programmes sont des exemples de solutions alternatives grâce auxquelles nous pouvons atteindre nos Membres pour faire en sorte que l’assistance technique soit dispensée à ceux qui en ont le plus besoin.

Les outils de formation qui existent à l’OMD constituent une autre forme d’assistance technique.  Une révision des outils et manuels de formation de l’OMD en matière d’évaluation, du point de vue de leur contenu et de leur pertinence, a abouti à l’élaboration d’une série de nouveaux modules de formation de l’OMD en matière d’évaluation, dont le Module de base qui sera publié très prochainement.  L’accès à ces modules par le biais du site Web de l’OMD est également à l’étude.  En outre, les travaux concernant le Module intermédiaire/avancé ont débuté.  Ces travaux sont réalisés par l’OMD en collaboration avec les administrations des douanes de la France et du Royaume-Uni.  Il va de soi que le Recueil de l’OMD sur l’évaluation et le Manuel de l’OMD sur le contrôle en matière d’évaluation constituent également d’importants outils de renforcement des capacités dans le domaine de l’évaluation en douane.  

Portée actuelle de l’assistance technique en matière d’évaluation fournie par l’OMD

L’OMD est consciente des problèmes que nos pays Membres les moins avancés et ceux en développement ont rencontrés en essayant de mettre en œuvre l’Accord de l’OMC sur l’évaluation.  Après avoir de nouveau évalué la situation, l’OMD a constaté que le principal obstacle à la mise en œuvre était l’incapacité des Membres à régler les problèmes liés à la mise en œuvre et, dans de nombreux cas, l’absence de soutien de haut niveau, voire carrément de volonté politique.

C’est la raison pour laquelle nos programmes actuels assistance technique en matière d’évaluation portent non seulement sur l’assistance technique directe mais également sur l’assistance en termes de renforcement des capacités afin de permettre aux administrations d’être mieux à même de répondre aux exigences liées à la mise en œuvre.  Ces programmes ne sont pas uniquement le fait du Secrétariat de la Sous-Direction de l’évaluation mais également de celui de la Sous-Direction des ressources humaines.  Le renforcement des capacités en ce qui concerne la gestion de l’Accord de l’OMC sur l’évaluation et des exigences liées à la mise en oeuvre de l’Accord, est considéré par l’OMD comme essentiel pour nos administrations Membres.  De nombreuses administrations devraient procéder à une réforme radicale de leur infrastructure et ont besoin d'une assistance en vue de gérer un tel changement.  Le Symposium OMD/ICC en matière d’évaluation qui s’est déroulé en octobre a été l’occasion pour tous les Membres concernés par des programmes de mise en œuvre de comprendre les exigences liées à la mise en œuvre globale de l’Accord. 

Afin de mieux aider ses Membres, l’OMD a également étudié la question de l’assistance mutuelle administrative dans le domaine de l’échange de renseignements en matière d’évaluation.  A cet égard, des travaux sont en cours en ce qui concerne le Modèle d’accord bilatéral de l’OMD ainsi que la révision de la Convention de Nairobi.  

En outre, en réponse à la Décision 8.3 de Doha, l’OMD s’est spécifiquement concentrée sur les moyens pratiques permettant d’alléger la charge de travail de nos pays Membres les moins avancés et ceux en développement en ce qui concerne la gestion de la valeur.  Deux des principaux résultats des travaux menés par l’OMD seront l’élaboration d’un Guide de l’OMD pour l’échange de renseignements en matière d’évaluation et la mise au point de directives aux fins d’une base de données nationale en matière d’évaluation.  Ces travaux ont fait l’objet d’un examen préliminaire par le Comité technique lors de sa réunion du mois d’octobre et seront présentés lors de la prochaine réunion du Comité de l’évaluation en douane de l’OMC. 

Coordination de l’assistance technique en matière d’évaluation

Afin de mieux coordonner l’assistance technique en matière d’évaluation, les Membres informent le Comité technique à chacune de ses sessions de la situation et de l’état d’avancement de la mise en œuvre de l’Accord par leurs administrations.  Cet exercice permet non seulement d’informer l’OMD des progrès réalisés mais également de tenir les autres Membres informés à ce sujet. Ces communications sont d’un intérêt particulier pour les Membres donateurs.   

Les Membres présentent également lors de chaque session du Comité technique les programmes d’assistance technique organisés ou prévus par leurs administrations au profit d’autres Membres.  Il va de soi que le Secrétariat fait également rapport sur ses propres programmes. 

Ces différents rapports ont pour but de coordonner l’assistance technique de manière transparente et d’éviter tout risque de double emploi.

Ces rapports permettent également à l’OMD de concilier les demandes et les attentes des Membres en matière d’assistance technique avec les besoins définis.

Dans le souci de mieux aider ses Membres ainsi que les autres organisations concernées par l’assistance technique en matière d’évaluation, l’OMD publie depuis un certain temps ses programmes d’assistance technique sur la page Evaluation de son site Web. 

Paramètres de l’assistance technique fournie grâce aux donateurs 

En tant qu’organisation donatrice, l’OMD recherche également des financements auprès d’autres donateurs afin de remplir ses obligations envers ses Membres. Le programme OMD/USAID (Agence Internationale de Développement des Etats-Unis) actuellement en cours d’exécution n’est qu’un exemple parmi d’autres de ce type d’accord de financement.

Lors des négociations relatives à ces financements, les mandats des donateurs sont naturellement d’une importance capitale mais n’ont jamais jusqu’à présent empêché l’exécution des programmes d’assistance technique de l’OMD.  Il va de soi qu’un accent particulier est mis sur la consultation et le partenariat  pour s’assurer que l’assistance technique en matière d’évaluation la plus appropriée soit apportée.

L’OMD a souvent recours à ses Membres pour dispenser une assistance technique en matière d’évaluation.  Cet accès auprès de nos Membres s’est avéré profitable non seulement pour l’OMD mais également pour les Membres bénéficiaires.  L’OMD est extrêmement reconnaissante à ses Membres de mettre à sa disposition leurs spécialistes en matière d’évaluation ou dans d’autres domaines afin qu’ils contribuent à l’exécution de ses programmes d’assistance technique en matière d’évaluation.

Les relations de travail instaurées entre les Secrétariats de l’OMD et de l’OMC se sont également avérées profitables pour les Membres bénéficiaires et nous espérons qu’elles se développeront davantage par le biais de missions conjointes d’assistance technique en matière d’évaluation.  L’OMD et l’OMC se concertent également en vue de développer un ciblage de l’assistance technique qui permettrait d’éviter tout risque de double emploi.

Conclusion  

Bien que l’assistance technique en matière d’évaluation ait connu dans le passé certaines situations de chevauchement des efforts, nous estimons qu’à l’heure actuelle ce problème est en passe d’être résolu grâce à une coordination et une coopération meilleures.  Les donateurs se montrent plus transparents en ce qui concerne l’échange de renseignements relatifs aux bénéficiaires et à leurs besoins ainsi qu’aux résultats obtenus grâce à l’assistance technique.

En poursuivant l’exécution de ses programmes d’assistance technique, l’OMD a toutefois constaté que l’utilisation inefficace du délai de cinq ans et l’infrastructure administrative inadaptée constituent des obstacles à la mise en œuvre réussie de l’Accord de l’OMC sur l’évaluation.  En conséquence, l’assistance en matière de renforcement des capacités est une priorité tant pour les Membres dans le cadre de leurs programmes de mise en œuvre que pour l’OMD dans le cadre de son assistance technique en matière d’évaluation.

Je vous remercie de votre attention.
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