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AUSTRALIA
Declaración del Excmo. Sr. Simon Crean (MP),
Ministro de Comercio

Hay tres cuestiones a las que me gustaría referirme durante el tiempo de que dispongo.


La primera es la relación fundamental entre comercio y desarrollo.


La liberalización del comercio no es suficiente por sí sola para los países en desarrollo.  No tiene sentido abrir los mercados si esos países no son lo suficientemente competitivos o productivos para aprovechar la apertura de los mercados y, para ellos, la creación de capacidad es un elemento esencial, un corolario clave de la labor que realizamos en el ámbito de la liberalización del mercado.


Ésta es la razón por la que Australia se complace en participar aumentando significativamente su compromiso con el Fondo de la OMC para el programa de Ayuda para el Comercio y su contribución al Centro de Asesoría Legal en Asuntos de la OMC anunciada recientemente.


Esta creación de capacidad es esencial para dotar a los países en desarrollo de las capacidades necesarias para llevar a cabo las negociaciones.  Ciertamente, hay un concepto más amplio de creación de capacidad que define la productividad de una nación, y ésta es una tarea que también debemos comprometernos a realizar.


Nos complace poder interactuar con nuestros vecinos en el Pacífico Sur por medio del Acuerdo PACER Plus;  también fue un elemento esencial la conclusión del Acuerdo de Libre Comercio de la ASEAN con nuestro país y Nueva Zelandia.


El segundo punto que quería mencionar es que el comercio es importante en sí mismo y, en consecuencia, concluir la Ronda de Doha es nuestra principal tarea en 2010.  Es importante porque el comercio constituye un estímulo económico, un estímulo que no grava el presupuesto.  Y es importante también porque fortalecer el sistema basado en normas es el seguro más eficaz contra una vuelta al proteccionismo.  Además, la conclusión de la Ronda es una póliza adicional.  Por ello, me uno a los que instan a no escatimar esfuerzos para tratar de concluir la Ronda en 2010, en particular a quienes piden que se mantenga el compromiso político, porque lo que ha avanzado notablemente en el segundo semestre de este año ha sido el compromiso político y la labor de nuestros altos funcionarios, aunque, por desgracia, no lo suficiente para llegar a una conclusión.  Necesitamos dar una dimensión multilateral al trabajo que se ha hecho este año, necesitamos mantener el compromiso oficial, y me parece fundamental que los Ministros se reúnan a principios de 2010.


El último punto que querría plantear es que hay que asegurar que la OMC siga dando respuesta a los nuevos problemas que se planteen.  Se ha mencionado el cambio climático.  Estoy de acuerdo.  A mi juicio, tenemos que avanzar con mayor rapidez hacia el logro de un resultado en el comercio de bienes y servicios ambientales.  Está muy bien hablar de ayudas para el cambio climático, pero hay que liberalizar el comercio que facilita la mitigación y la adaptación.  La seguridad alimentaria y la seguridad energética representan también oportunidades importantes para que podamos contribuir, a través de los servicios, a propiciar una mayor productividad en la agricultura y una mayor eficiencia en la extracción de los recursos para conseguir la seguridad energética.


También son importantes los avances prácticos en la forma de funcionar y, a este respecto, me parecen muy positivas las ideas avanzadas de la India.  Creo también que otra cuestión fundamental es la función de los acuerdos comerciales regionales, asegurar que no menoscaben el sistema multilateral de comercio.


Entiendo que hay que integrar mejor los modelos de creación de capacidad, no sólo a escala bilateral, sino en las estructuras regionales e internacionales que se están conformando.


Por último, pienso que nos interesa sobremanera encontrar formas mejores y más eficaces de medir los beneficios del comercio y de demostrar por qué redunda en interés de todos que prosiga el programa de liberalización.


Agradezco la oportunidad que se me ha brindado de dirigirme a ustedes y espero con interés las deliberaciones que se desarrollarán en el curso de los próximos días.
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