INTERVENCIÓN DE CHILE
Séptima Conferencia Ministerial de la OMC
Martes 1 de diciembre de 2009 
Gracias señor Presidente.
Chile es un país cuyo desarrollo y bienestar depende en gran medida del comercio internacional. Hemos llevado a cabo una dinámica política de negociaciones comerciales, expresada en numerosos tratados de libre comercio y en la apertura de nuestros mercados. Al mismo tiempo, somos activos participantes en el trabajo regular de la OMC cuya vigencia y legitimidad consideramos crucial para garantizar el cumplimiento de las normas que regulan el comercio internacional.  
Chile celebra que, luego de cuatro años, volvamos a dar continuidad al proceso de las Conferencias Ministeriales. Debemos velar porque la OMC siga cumpliendo su labor sobre la base de los compromisos plenamente vigentes de sus miembros, y no agotar su capital político e institucional solamente en las negociaciones comerciales. 
Por ello Chile quisiera destacar que en esta VII Conferencia Ministerial evaluemos el trabajo permanente de esta institución y deliberemos acerca de como su labor se desarrollará en el futuro.  La crisis económica internacional ha puesto de relieve la necesidad de reforzar las instituciones de gobierno global  y entre ellas, la OMC, que está  llamada a jugar un rol principal.
Un ejemplo, entre muchos, del efectivo trabajo regular de la OMC son los informes periódicos elaborados sobre las medidas que los Miembros han ido adoptando en el contexto de la crisis económica y financiera.  Este trabajo ha contribuido a desestimular que se adopten más medidas proteccionistas, y en consecuencia sugerimos mantenerlo y perfeccionarlo en los próximos meses.
Señor Presidente, Chile desea destacar que ha sido un acierto no centrar las labores de esta Conferencia en atender principalmente los avances de las negociaciones de la Ronda de Doha para el Desarrollo, y su sola realización con un marco tan amplio de participación constituye un éxito. No obstante, queremos reiterar la importancia que tiene la conclusión de las negociaciones durante el año 2010, ello puede ser un poderoso instrumento para retomar la dinámica de crecimiento económico en especial para los países en desarrollo. Sin crecimiento económico se hace muy difícil desplegar políticas sostenibles de inclusión y protección social, que es el sello distintivo del gobierno encabezado por la Presidenta Michelle Bachelet.

Hemos hecho un gran trabajo en todas las áreas de negociación. Esperamos que sea posible hacer una evaluación el primer cuatrimestre de 2010 que dé el impulso necesario para concluir esta Ronda, en cuyo proceso Chile seguirá aportando constructivamente. 

Para concluir la ronda sin duda será necesario profundizar el trabajo técnico, pero sobre todo es indispensable el compromiso y participación de las autoridades políticas. No parece razonable esperar que los dilemas políticos que toda negociación envuelve sean resueltos en el nivel de nuestros especialistas técnicos.

Concluyo Sr Presidente agradeciendo el honor que se ha conferido a mi país para presidir esta Conferencia Ministerial, ello refuerza nuestro compromiso permanente con la OMC y su trabajo.

Gracias señor Presidente.
