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En este último año hemos sufrido una crisis económica y financiera de las que se producen sólo una vez cada siglo.  Actualmente, la economía mundial está mostrando signos de estabilización y mejoría;  sin embargo, la base para el cambio no es sólida.  El camino hacia la completa recuperación sigue siendo largo y tortuoso.  Hoy, en esta reunión, debemos transmitir una señal positiva al resto del mundo, una señal de "apertura, avance y reforma".


En primer lugar, apertura.


Aunque, desde que se desencadenó la crisis, muchos países han adoptado programas de estímulo, no se ha producido todavía una generalización del proteccionismo a nivel mundial.  Esto se ha logrado principalmente gracias al control que ejercen las normas de la OMC y al papel que desempeña su mecanismo de vigilancia.  Los países en desarrollo se han visto más afectados por la crisis y se enfrentan a un mayor número de dificultades.  Pero no debemos cerrar nuestras puertas por temor a riesgos o desafíos.  Mientras los Miembros de la OMC puedan forjar un consenso para cumplir los compromisos que han contraído con la OMC, no adoptar medidas proteccionistas y mantener abiertas sus puertas, será posible reunir una fuerza enorme para superar la crisis.


Segundo, avance.


Las negociaciones del Programa de Doha para el Desarrollo siguen en punto muerto.  Si pasamos revista a los 60 años del sistema multilateral de comercio, constatamos que el libre comercio siempre ha tenido que sortear todo tipo de dificultades.  Por lo tanto, debemos mantener firme la confianza.  Los logros que tenemos sobre la mesa, fruto de un arduo trabajo a lo largo de siete años, no pueden descartarse con una excusa cualquiera.  Si somos capaces de atenernos a los tres principios, que consisten en respetar el mandato, afianzar los resultados obtenidos y basar las negociaciones en los textos del Presidente sobre la agricultura y el AMNA de diciembre de 2008, y si conseguimos que las negociaciones multilaterales actúen como el canal principal, cabe esperar que las negociaciones puedan concluir satisfactoriamente en 2010. 


Tercero, reforma.


La OMC es el único mecanismo institucional que rige el comercio mundial.  El carácter vinculante de sus normas constituye una garantía básica para que sus Miembros participen en el comercio mundial y se beneficien de él. Este aspecto ha resultado evidente una vez más en la crisis actual.  Al mismo tiempo, la reacción frente a la crisis ha puesto de manifiesto que la OMC necesita acometer una reforma para mejorar sus normas y funciones, ampliar su influencia sobre otros importantes mecanismos internacionales de coordinación y asumir una mayor responsabilidad y protagonismo en la conducción de la economía mundial.  La OMC debe encauzar su reforma hacia la promoción del desarrollo sostenible.  Debe redoblar sus esfuerzos en los ámbitos de la "Ayuda para el Comercio" y la financiación del comercio, al tiempo que impulsa la liberalización del comercio.  Como resultado de ello, los países en desarrollo, especialmente los PMA, pueden obtener beneficios reales de la globalización.


China es un firme partidario del sistema multilateral de comercio, un fiel defensor de los principios del libre comercio y un promotor activo de la Ronda de Doha.  China está dispuesta a trabajar junto con los demás Miembros para construir un sistema multilateral de comercio más democrático, más eficiente, más justo y más equilibrado.
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