Autoridades, señoras y señores delegados:

Consideraciones generales

· Doy las gracias a nuestro presidente, Sr. Andrés Velasco y a nuestros anfitriones por la organización de esta Conferencia Ministerial.

· Permítanme también dar una calurosa bienvenida a los países que han completado su proceso de adhesión desde el último período de sesiones. Me estoy refiriendo a Tonga, Ucrania y Vietnam.
· Nos reunimos hoy aquí en Ginebra prácticamente finalizado 2009. Este año se ha caracterizado por una crisis que ha causado un fuerte deterioro del entorno económico global, provocando una desaceleración del crecimiento mundial y una contracción del volumen de comercio. A pesar de esta situación, el sistema internacional ha sido capaz de generar una respuesta colectiva y coordinada, y en particular, la OMC ha demostrado ser un muro de contención eficaz para evitar un auge del proteccionismo.
El papel del comercio y la opinión pública

· El comercio internacional, de forma inesperada, se ha contraído más rápidamente que el PIB mundial, con el que se encuentra altamente interrelacionado. 

· España acude a esta Conferencia Ministerial de la OMC estando convencida de la necesidad de reivindicar el papel que el comercio internacional puede desempeñar en la recuperación económica.  Como responsables de comercio, tenemos la obligación de transmitir a los ciudadanos de nuestros respectivos países, el mensaje de que la apertura comercial es condición necesaria para la recuperación. Este mensaje debe calar en la opinión pública para que, en última instancia, pueda entender y aceptar las decisiones de liberalización comercial que adoptamos fruto de nuestras negociaciones.
La Ronda Doha y la ayuda para el comercio
· Además, nuestros operadores económicos necesitan un entorno predecible en el que tomar decisiones estratégicas, y también necesitan más y mejores reglas para poder disfrutar de las ventajas del sistema comercial multilateral. La respuesta a esa necesidad está directamente vinculada a la conclusión de la Ronda Doha. La comunidad internacional debe responder al mandato del G20 y reunirse a primeros de 2010 para evaluar el estado de las negociaciones, esperando que sea posible llegar a un acuerdo en 2010.
· Al mismo tiempo, un acuerdo en la Ronda permitiría una mayor y mejor integración de los países en desarrollo en los mercados internacionales. 
· En efecto, el comercio debe formar parte de sus estrategias de desarrollo y, en este sentido, cuentan con el apoyo de España para asistirles en la generación de la capacidad productiva que necesitan para crear riqueza, y ser los responsables de sus propias políticas de desarrollo. A pesar de las dificultades financieras actuales, España dedica muchos recursos a la ayuda para el comercio y va a seguir haciéndolo. 
· Sabemos que la ayuda para el comercio no está supeditada a la conclusión de la Ronda Doha, pero qué duda cabe que tendría mucho más impacto si va acompañada de un acuerdo global, equilibrado y ambicioso.

Ventajas del sistema comercial multilateral 

· España espera que esta Conferencia Ministerial sirva para reivindicar las ventajas del sistema multilateral. A día de hoy, no existe alternativa, por lo que debemos explotar las potencialidades que todavía ofrece, y que son muchas.  Permítanme apuntar algunas de ellas.

Funcionamiento de la OMC

· Medidas encaminadas a lograr un reforzamiento mutuo entre los Acuerdos Comerciales Regionales y los Acuerdos Multilaterales, y una mejora en la transparencia y notificación de los Acuerdos Regionales, permitirán generar ganancias adicionales. 
· Desde esta tribuna queremos igualmente defender la liberalización de los bienes medioambientales. Un acuerdo de estas características emitiría una señal muy positiva siempre que se consiga la participación de una masa crítica de miembros. 
· Por otra parte, procesos que faciliten la participación del sector privado en la adhesión de los países menos avanzados a la OMC tendrán un efecto positivo sobre todo el sistema. Sobre este particular, España ha realizado una contribución al recién creado Programa Conjunto OMC-Centro de Comercio Internacional para la capacitación comercial de los PMA en proceso de adhesión. 
· El Mecanismo de Revisión de las Políticas Comerciales ha resultado ser muy útil hasta la fecha y debemos de seguir progresando para mejorar su labor de información y vigilancia. 
· Finalmente, la revisión del Entendimiento de Solución de Diferencias debe llegar a buen puerto en aras de una mayor eficiencia y transparencia.
Presidencia española del Consejo de la Unión Europea

· En cuatro semanas, España asumirá la Presidencia del Consejo de la Unión Europea. Tomaremos el testigo de Suecia y nos corresponderá contribuir a que el papel de la Unión Europea en la economía mundial sea representado con responsabilidad. No en vano somos protagonistas del 19% del comercio internacional. 
· Quisiera concluir aquí, deseando que los debates de estos días sean provechosos, de manera que demostremos que los 153 miembros de la OMC estamos dispuestos a seguir progresando en la vía del multilateralismo. 
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