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Septième Conférence ministérielle

Séance d'ouverture

Lundi 30 novembre 2009

Éléments de la déclaration du Président du Conseil général


Mesdames et Messieurs les Ministres, Monsieur le Président de la Conférence ministérielle, Monsieur le Directeur général, honorables délégués et invités, Mesdames et Messieurs, je voudrais tout d'abord vous souhaiter la bienvenue à la septième Conférence ministérielle.


En mai de cette année, le Conseil général a adopté une décision qui a fixé la date, le lieu et le thème général de cette conférence.  À cette occasion, il m'est donné pour mandat de prendre toutes les dispositions nécessaires pour préparer la septième session en consultation avec les Membres et en collaboration avec le Directeur général et les autorités suisses.


J'ai été très honoré de me voir confier ce mandat dont j'ai essayé de m'acquitter en respectant au mieux les principes de la transparence, de l'inclusion et de la pleine participation.  Je tiens à exprimer ma sincère gratitude à toutes les délégations pour l'esprit constructif et la coopération dont elles ont fait preuve lors des préparatifs de la Conférence.  J'espère que ces principes très importants présideront aussi au déroulement des trois prochaines journées.

Dès le début de ces travaux, il est apparu clairement que cette conférence serait très différente de celles qui se sont tenues dans le passé.  Par exemple, cette fois-ci, le Conseil général ne vous soumet pas, à vous, les Ministres, de projet de déclaration ministérielle.  En revanche, l'idée a été lancée d'ouvrir une tribune sur le thème général "L'OMC, le système commercial multilatéral et l'environnement économique mondial actuel".  Deux séances de travail sont prévues, dans le cadre desquelles vous pourrez discuter ouvertement et de manière interactive de n'importe quel aspect de votre Organisation, telle que vous la voyez aujourd'hui et telle que vous aimeriez la voir dans l'avenir.


Nous comptons sur une participation active et la formulation d'idées nouvelles au cours de ces séances de travail;  quant à vos déclarations à la séance plénière, elles apporteront une contribution précieuse à l'orientation des futurs travaux de vos représentants à Genève.  À la fin de la réunion, le Président fera, sous sa propre responsabilité, un bref résumé des principaux points ressortant de vos discussions.  Vos déclarations seront bien entendu consignées dans le compte rendu officiel de la Conférence.


En termes de décisions, le Conseil général vous a soumis deux textes pour que vous les examiniez et preniez une décision:  1) la première sur les plaintes en situation de non‑violation ou motivées par une autre situation, dans le domaine des ADPIC, et 2) la seconde sur le commerce électronique.  En outre, lors de la cérémonie de clôture, le Président de la Conférence proposera également que la huitième session se tienne à la fin de 2011, à Genève, si aucune offre n'est reçue de la part d'un Membre.


Nul ne doit sous‑estimer l'importance de cette conférence ministérielle.  C'est le plus grand événement jamais organisé au CICG.  Elle rassemble quelque 3 000 délégués et environ 147 délégations de Membres et 22 délégations de gouvernements ayant le statut d'observateur.  Je pense que c'est là un vote de confiance massif pour l'OMC et le signe de la pertinence de l'Organisation.  Mais cette conférence a aussi attiré des individus prompts au vandalisme, comme l'ont montré les manifestations qui se sont déroulées cette fin de semaine à Genève.  Nous respectons et défendons le droit de chacun d'exprimer son désaccord s'il est exercé avec respect et tolérance, et sans violence.  Espérons que cela ne se reproduise pas.  Au nom des organisateurs de la septième Conférence ministérielle, nous présentons nos excuses aux habitants de Genève pour les événements de samedi.  Notre ambition est de construire, non de détruire.


L'Organisation est l'une des pierres angulaires des relations internationales.  Depuis sa création, elle assure la stabilité et la prévisibilité du système commercial multilatéral grâce aux règles qu'elle incarne et qu'elle fait appliquer.  Comme vous le savez, elle repose sur trois piliers:  la réglementation;  la mise en œuvre et la surveillance des règles négociées;  et le système de règlement des différends.


Le système de l'OMC a démontré sa valeur pendant la crise de l'année dernière, en surveillant les mesures prises pour y faire face et en décourageant l'adoption de mesures protectionnistes.  Il continuera à le faire en aidant à la reprise une fois la crise passée, mais pour cela, il a besoin du soutien actif de tous ses Membres.  Comme il cela a déjà été dit, la façon la plus immédiate d'apporter la preuve de ce soutien, c'est d'achever le Cycle de Doha en 2010.


Nous aurons l'occasion, pendant les trois prochains jours, de montrer que le multilatéralisme ne consiste pas seulement à conclure des accords importants.  Il consiste aussi à établir des fondements solides pour des relations commerciales civilisées entre les Membres, puis à construire sur ces fondements.  Telle est la raison d'être de l'OMC et de cette conférence.


J'espère sincèrement que vous passerez ici, avec nous, un moment enrichissant et fructueux.


Merci.


