Discurso Sesión Plenaria  (formal)

Intervención del Jefe de la Delegación del Perú
Sétimo Período de Sesiones de la Conferencia Ministerial de la OMC

(Ginebra, 2 de diciembre de 2009, 11:10 am aprox.)

Tema:
“La OMC, el sistema multilateral del comercio y el entorno económico actual”
Gracias señor Presidente,

· Permítame, en primer lugar, agradecer la hospitalidad del pueblo y del Gobierno de Suiza, así como expresar mi especial reconocimiento al Director General, señor Pascal Lamy, por la conducción de la OMC durante los últimos 5 años.

Señor Presidente,
· La presencia de todos nosotros en esta reunión responde a la necesidad de renovar nuestro compromiso con el libre comercio y con el funcionamiento de esta Organización, en especial ahora que nos encontramos en un entorno económico mundial difícil y complejo.

· En este contexto de dificultades y retos, el Perú continúa optando por la modernización, la inclusión social, la institucionalidad democrática y un modelo de desarrollo caracterizado por su apertura económica y comercial a todos los niveles. Las políticas que hemos implementado y, sobre todo, la continuidad y consistencia en las mismas, ha permitido que mi país crezca ininterrumpidamente a lo largo de 8 años a un ritmo anual por encima del 6% del PBI. 

· Los objetivos son claros: asegurar el acceso a los mercados de nuestros principales socios comerciales; establecer reglas y disciplinas comerciales justas y predecibles,  plenamente compatibles con la OMC;  diversificar los mercados para nuestras exportaciones; y, atraer inversiones y tecnologías para modernizar nuestra estructura productiva, reducir la brecha tecnológica y continuar fortaleciendo  al Perú como socio comercial confiable, y  con una  alta competitividad.

· Para el Perú, la inserción política y económica en el escenario internacional mediante políticas comerciales de apertura es un factor clave para continuar en la senda del crecimiento y el desarrollo. Esta es la visión que tiene mi país acerca de cómo encarar los desafíos de la pobreza y desigualdad. Para lograrlo, una OMC y un sistema multilateral del comercio fortalecidos,  resultan elementos indispensables. El Perú puede dar testimonio de los beneficios que, para un país en desarrollo, tiene un sistema multilateral del comercio basado en reglas predecibles, transparentes y de pleno cumplimiento por todos los Miembros.  
· El Perú coincide con el Director General cuando nos manifiesta que el actual sistema multilateral del comercio ha sido una “póliza de seguro” contra la amenaza del proteccionismo. Sin embargo, considera que este sistema requiere reformas sustanciales para un mayor acceso a mercados y reglas más claras y menos discrecionales. Reformas pendientes que estamos considerando en el marco de la Ronda Doha, tales como: (1) la del sistema de patentes a fin de incorporar el requisito de la divulgación del origen de recursos genéticos y conocimientos tradicionales;  (2) la liberalización de los productos tropicales y alternativos; (3) la eliminación de los subsidios a la pesca que contribuyen al exceso de capacidad y a la sobrepesca; (4) mayores compromisos en modo 4 de provisión de servicios; (5) la mejora de las disciplinas del Acuerdo Antidumping; son sólo algunos ejemplos que se pueden citar.

Señor Presidente, 
· Para el Perú, la protección de la biodiversidad en el régimen de patentes del Acuerdo sobre los ADPIC es un tema prioritario y ha trabajado arduamente para demostrar de qué manera el régimen actual no permite la protección debida a sus recursos genéticos y a los conocimientos tradicionales de sus comunidades indígenas.   Por ello, el Perú agradece el informe del Consejo General sobre su examen de la relación entre el Acuerdo sobre los ADPIC y el Convenio sobre la Diversidad Biológica, la protección de los conocimientos tradicionales y el folclore; así como la labor emprendida por el Director General para intensificar su proceso consultivo sobre las cuestiones pendientes relativas a la aplicación. Sin embargo, no vemos un avance suficiente en este tema fundamental para nuestro país.

· Asimismo, dada la proximidad de la Cumbre de Copenhague, el Perú desea resaltar que la liberalización del comercio y la preservación del medio ambiente no deben ser tareas incompatibles;  por el contrario, deben apoyarse recíprocamente en el logro de un desarrollo sostenible. 

· Mi Gobierno es consciente que la situación y los condicionamientos de cada país son muy variados. Sin embargo, resulta claro que todos los países que formamos parte de esta Organización tenemos objetivos e intereses comunes, acerca de cómo mejorar la calidad de vida de nuestras poblaciones utilizando la herramienta de un comercio libre y justo, con normas trasparentes y previsibles. En ese sentido, el Perú desea reiterar una vez más su compromiso para una pronta y exitosa conclusión de las negociaciones en el marco del Programa de Desarrollo de Doha, con resultados ambiciosos y balanceados en todas las esferas de negociación, complementados con los beneficios derivados de la Iniciativa de Ayuda para el Comercio. Esta conclusión es fundamental, especialmente en este contexto de crisis, que ha mostrado la erosión, en los últimos años, de las reglas y disciplinas del sistema multilateral de comercio.

· Los Miembros debemos revertir esta situación mejorando y fortaleciendo a nuestra Institución. Es verdad que la OMC se creó en un contexto económico internacional distinto al actual. Sin embargo, la solidez de sus principios y objetivos han asegurado su vigencia plena como ente rector del comercio mundial. Pero esta Organización debe continuar evolucionando y adaptándose a la realidad económica internacional. 

· Por ello, mi país acoge de manera favorable todas las iniciativas que tengan como objetivo el fortalecimiento de la OMC. 
Señor Presidente,
· Queda todavía mucho por hacer. Estamos en un momento de decisiones y en medio de un contexto internacional delicado, en el que las señales políticas que brindemos ahora resultarán de particular importancia para los mercados. No debemos perder de vista que aquello que acordemos y, sobre todo, aquello que dejemos de acordar en el ámbito de las negociaciones comerciales multilaterales, tendrá implicancias significativas para el desarrollo y bienestar de nuestros pueblos.
· Este es el objetivo último que perseguimos en esta Organización, el cual exige el compromiso y la voluntad política de cada uno de nosotros, a través de un sistema sano y justo de comercio internacional. 
