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Au nom du Ministre Chargé du Commerce empêché et au nom du Gouvernement Togolais, j’ai l’honneur de faire la déclaration suivante à l’occasion de cette 7ème conférence ministérielle.
Nous saisissons l’opportunité qui nous est offerte pour saluer le choix de ce thème intitulé: "l’OMC, le système multilatéral et l’environnement économique mondial actuel".
En effet, le monde devient de plus en plus incertain car notre planète fait face à des effets conjugués de multiples crises notamment: financière, économique, énergétique, sociale, alimentaire auxquelles s’ajoutent les changements climatiques et j’en passe.
Comme vous le savez, ce sont les plus faibles, les pays qui sortent soit de conflits ou de troubles socio-politiques qui sont les plus frappés alors qu’ils en sont les moins responsables.
Dans ce contexte, il était urgent que nos pays se retrouvent pour échanger et identifier ensemble les voies et moyens pour, d’une part, faire face aux nombreux défis à relever et d’autre part, revoir le fonctionnement de notre organisation commune afin de permettre au système commercial multilatéral de servir les intérêts de nos peuples.
C’est en cela qu’il me plait particulièrement, Monsieur le Président, de saluer l’importance des sujets qui ont fait l’objet des préparatifs de la présente conférence et de féliciter très chaleureusement le Directeur Général Monsieur Pascal Lamy et son équipe pour tout ce qu’ils font et continuent de faire pour notre prestigieuse organisation et ses Etats Membres.

Nous sommes tous persuadés qu’aucun pays, aucune région dans le monde ne peut se développer avec succès sans une large expansion du commerce.
En effet, le commerce peut être un moteur puissant de croissance et de développement, surtout s’il s’accompagne de politiques et stratégies commerciales dynamiques et pragmatiques ainsi que de mécanismes de coopération internationale effectifs. C’est en cela que le commerce devient un facteur de réduction de la pauvreté et de stimulation de la croissance.

Malheureusement, les différentes crises auxquelles nos pays sont confrontés se traduisent par une réduction du commerce, une baisse des recettes d’exportations, une diminution drastique des investissements directs et des transferts de fonds.

Il est donc indispensable que la communauté internationale et en particulier les pays développés tiennent compte de cette situation et respectent leurs engagements; qu’ils cessent de recourir au protectionnisme et que la dimension développement soit évidente dans tous les domaines de négociations. Il faudrait également qu’ils mettent fin a toutes les mesures qui créent des distorsions au commerce.
En effet, nos pays souffrent énormément de cette situation et nos économies sont mises à rude épreuve. Si rien n’est fait, nous risquons la catastrophe. Nous pensons particulièrement, entre autres, à l’agriculture et au dossier coton.

La solution à notre avis réside dans la prise en compte des positions et préoccupations décrites dans les déclarations des Ministres du Commerce des Pays les Moins Avancés (PMA) et de l’Union Africaine auxquelles mon pays adhère sans réserve.
J’ai la ferme conviction que les échanges que nous allons mener au cours de cette session vont permettre à notre organisation de sortir renforcée, apte à contribuer à la relance de l’économie, de la croissance et du développement des plus pauvres.

Pour terminer, nous tenons à remercier sincèrement les autorités suisses pour leur hospitalité et surtout pour l’assistance dont le Togo à bénéficié à l’occasion de l’ouverture de sa Mission a Genève.
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