DISCURSO INAUGURAL

Presidente de la Séptima Conferencia Ministerial de la OMC

Sr. Pascal Lamy, Director General de la Organización Mundial del Comercio
Sr. Francis Gurry, Director General de la Organización Mundial de la Propiedad Intelectual

Sra. Patricia Francis, Directora Ejecutiva del Centro de Comercio Internacional
Sr. Supachai Panitchpakdi, Secretario General de la Conferencia de Naciones Unidas para el Comercio y el Desarrollo

Embajador Mario Matus, Presidente del Consejo General de la OMC

Srs. Ministros, Vice Ministros, Jefes de Delegación, Embajadores,

Señoras y señores

Quisiera comenzar agradeciendo a todos ustedes por invitar a Chile a presidir esta reunión ministerial.  Esto constituye un honor para mí y para mi país, que es un firme creyente en los principios multilaterales que la OMC encarna.  El desarrollo de Chile depende en un altísimo porcentaje de nuestro comercio exterior y es por ello que apreciamos la existencia de reglas claras y predecibles.  Durante estos sesenta años de historia del sistema multilateral, Chile se ha beneficiado de dichas reglas para insertarse en el comercio internacional.  A su vez, los compromisos que hemos asumido han ayudado a consolidar nuestras reformas económicas.  

La actual crisis económica y financiera, la más grande en la historia reciente, ha puesto en duda muchas de las bases sobre las que se construyó el orden económico internacional de la post guerra.  Ello nos ha llevado a replantearnos el rol y el funcionamiento de las instituciones económico-financieras que surgieron bajo ese orden.  Sin embargo, el valor de la OMC ha quedado claramente reafirmado.  El efecto estabilizador proporcionado por las reglas y compromisos de la OMC ha impedido hasta ahora un espiral proteccionista similar al experimentado como resultado de la crisis de los años 30.  Todos hemos sufrido una reducción significativa en los flujos comerciales como resultado de la contracción de la economía internacional.  Pero es claro que la caída habría sido más profunda de no haber intervenido la red de seguridad de la OMC.  La fortaleza del sistema multilateral de comercio y de los compromisos que todos hemos asumido nos ponen en una mejor posición para recuperarnos de la crisis.

La OMC debe mantener su rol como una organización fuerte y relevante, piedra angular del Sistema Multilateral de Comercio.  Con este fin,  es evidente que la pronta conclusión de las negociaciones de la Ronda Doha representa un objetivo primordial; que la dimensión del desarrollo debe seguir siendo el centro de la Ronda; que la correcta y oportuna aplicación de las obligaciones ya asumidas refuerza la credibilidad del sistema; y que, para ello, la creación de capacidades en materia comercial es una prioridad de la OMC.  

En la misma línea y si queremos tener una institución realmente universal, es importante asignar más atención a los procesos de adhesión. Hoy somos 153 y hay casi una treintena de países en espera.  Mientras más global sea la composición de OMC, mayor será su fortaleza y su credibilidad. 
Esta es una reunión ministerial diferente a las que hemos sostenido en el pasado reciente.  Su propósito es efectuar una revisión política de las labores de la OMC y entregar guías respecto a cómo deben desarrollarse esas labores en el futuro.  Vamos a evaluar el desempeño de nuestra organización para ayudar a que su cometido sea mejor.   Tenemos la oportunidad de discutir abierta y transparentemente la contribución que la organización debe seguir entregando a la comunidad global, en especial frente a las actuales circunstancias económicas y financieras.  Este intercambio de ideas y perspectivas, en definitiva, no sólo nos ayudará a mantener a la OMC al día, sino también a mantenerla en el centro del sistema de comercio internacional del futuro.  Debemos darle regularidad y continuidad a este tipo de debates.  La decisión de realizar la Octava Conferencia Ministerial dentro de los próximos dos años va en esa dirección.
Como Presidente quiero asegurarles mi total compromiso para asegurar que esta reunión sea plenamente transparente, inclusiva y participativa, principios que han sido la base del proceso preparatorio encabezado por el Embajador Matus.  

En conjunto con mis colegas, los Vice presidentes y el Director General, trataré de propiciar una atmósfera de trabajo dinámica e interactiva.  Sin embargo, la reunión y la institución les pertenecen a ustedes.  Hace cuatro años que no nos reuníamos a este nivel.  No dejemos pasar esta oportunidad de intercambiar ideas frescas.  Mi resumen del miércoles sólo podrá contener las visiones compartidas y los mensajes que queramos entregar a partir de nuestras deliberaciones.  El contenido y la fuerza de esos mensajes que el mundo está esperando de la OMC dependen sólo de nosotros. 

Con esto, doy por inaugurado el Séptimo Período de Sesiones de la Conferencia Ministerial de la OMC.

Muchas gracias.

