C.A.D.
MISION DE CHILE ANTE LA OMC
VIII Conferencia Ministerial de la OMC
Jorge Bunster
Vice Ministro de Comercio Exterior de Chile
Ginebra, 15 de diciembre de 2011
Cotejar con el texto leído
Señor presidente,
Quisiera comenzar por felicitar a los nuevos miembros que se integran a esta organización: Federación Rusa, Montenegro, Samoa y Vanuatu. La Federación Rusa es un importante socio comercial de Chile tanto en el plano bilateral como en APEC. Su adhesión a la OMC coincide con el Año APEC Rusia 2012 por lo que esperamos que ella sea un impulso adicional a la liberalización comercial en la región.
Lamentamos profundamente el estado en que se encuentra la Ronda de Doha después de 10 años y los múltiples esfuerzos realizados. Su objetivo era mejorar las disciplinas existentes y lograr mayores y mejores accesos a mercado en bienes y servicios, en particular para los países en desarrollo, con especial consideración por la agricultura.
No obstante, Doha no ha sido el único esfuerzo de liberalización comercial desarrollado por los países: en la última década hemos visto una proliferación de acuerdos comerciales bilaterales y regionales. Hasta el 11 de noviembre de este año se habían notificado a la OMC 390. Se sabe que hay más de 100 sin ser informados y más de 70 en negociación. Esto demuestra que, el que no haya habido avances en la Ronda Doha, no ha significado una paralización en el proceso de liberalización comercial en el mundo. Por el contrario, la liberalización comercial sigue con fuerza y vigor a través de estos acuerdos bilaterales y regionales.
Sin embargo, los acuerdos preferenciales no son suficientes. Chile es un país relativamente pequeño en el comercio mundial. Por ello, dependemos de las reglas internacionales, ya que son éstas las que atenúan la aplicación de la ley del más fuerte en la escena mundial. De ahí nuestra alta valoración de la OMC y su sistema de normas y bien sabemos que hay disciplinas que sólo se pueden acordar multilateralmente.
Lamentablemente, Doha aún no ha dado los resultados que hubiésemos querido. No hemos podido acordar prohibiciones a subsidios que causan estragos ambientales en los recursos pesqueros, ni mejorar las medidas antidumping para evitar el abuso en perjuicio de exportadores competitivos. Ni siquiera hemos podido acordar compromisos para facilitar el comercio.
Es así que, en las áreas de Doha donde las diferencias son de fondo, debemos iniciar un debate con ideas frescas para establecer puentes entre los distintos actores. Si para ello debemos volver a mirar el mandato, que así sea.
Ahora, debemos intensificar el trabajo técnico y prolijo en todos los comités y grupos de trabajo. Ello incluye discutir sobre los desafíos que nos impone el presente y nos demanda el futuro. Necesitamos de una OMC vibrante, activa y creíble. Su debilitamiento contribuiría a profundizar las asimetrías que rigen las relaciones económicas entre Estados.
Finalmente y frente a las actuales perspectivas económicas el riesgo de medidas proteccionistas es alto. De hecho, el último informe de la OMC constata señales en ese sentido.
Es por ello que participamos en un llamado anti proteccionista fuerte y claro. 
Muchas Gracias
