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Señor Presidente, señores Ministros:

Proteccionismo

 

Hace dos años, resaltábamos el rol de la Organización Mundial de Comercio para evitar que los efectos de la crisis hubieran sido mayores. Hoy la situación económica global aún no se supera y nos está llevando a una mentalidad de “bunker”, en la cual la tentación a acudir al proteccionismo es creciente.

 

La experiencia de Colombia nos ha enseñado que acudir a medidas proteccionistas para resolver las dificultades económicas, es la vía incorrecta. En el primer semestre de 2011 nuestro comercio internacional creció un 40%, contribuyendo a un crecimiento del PIB de 5%.  La imposición de medidas proteccionistas habría mermado la posibilidad de un crecimiento dinámico de la economía.

 

Para Colombia, más comercio es el antídoto contra la crisis. Necesitamos economías abiertas con consumidores optimistas para mantener el crecimiento del comercio mundial. Las economías emergentes, que hemos dado ejemplo de los beneficios de esta vía, tenemos un papel importante que jugar.

 

Colombia busca un comercio abierto bajo un sistema multilateral transparente, previsible e incluyente, que se complementa con esfuerzos regionales y bilaterales. Creemos en el valor de acercar América Latina a la cuenca del Asia Pacifico y a África.

 

En lo bilateral, en 2011 pusimos en vigor Acuerdos con Suiza, Liechtenstein y Canadá y esperamos en 2012 poner en vigor los Acuerdos con Estados Unidos y la Unión Europea, además de continuar nuestra agenda de negociaciones. 

 

Importancia del sistema multilateral de comercio y de la OMC

 

Reiteramos nuestro convencimiento de la importancia del sistema multilateral de comercio y de la OMC para superar la crisis. Requerimos fortalecer el sistema en áreas como el funcionamiento de los órganos regulares, el monitoreo y evaluación de políticas y prácticas comerciales, el cumplimiento de los compromisos de notificación y la difusión y aprovechamiento de la información notificada. 

 
Negociaciones

 

Hay voces que proclaman el fracaso de la Ronda Doha. A Colombia le preocupa la lentitud de las negociaciones pero apoya decididamente una pronta y balanceada conclusión de la Ronda, a partir de los avances ya alcanzados, manteniendo como eje central la reforma de la agricultura.  Hacemos un llamado a las economías más grandes a contribuir en el logro de este objetivo. Estamos dispuestos a explorar, con pragmatismo, áreas de negociación donde podamos avanzar hacia acuerdos temporales o definitivos.

Los resultados de la Ronda deben incorporar la dimensión del desarrollo. Para Colombia, esto significa mejores condiciones de acceso a los mercados,  tanto en bienes agrícolas,  como en servicios. También la eliminación de distorsiones en la agricultura y el fortalecimiento del sistema basado en reglas.

 

Adhesiones

 

Felicitamos a Rusia, Vanuatu, Samoa y Montenegro, como nuevos miembros de la OMC.  No obstante, aún nos quedan retos importantes en cuanto a agilizar los procesos de adhesión, especialmente de los PMAs.

 

Comentarios finales
 

Señor Presidente,

Cuando se estableció la OMC, el Ministro de Comercio Exterior de Colombia era el hoy Presidente de la República. Hoy, por mandato suyo, reiteramos que para nuestro país, la mejor vía para hacer frente a la crisis es más comercio. Es necesario concluir las negociaciones para alcanzar mercados más abiertos y sin distorsiones, y fortalecer el sistema multilateral para que los mercados hoy abiertos, lo sigan estando. Esta es la mejor contribución que se puede hacer a las aspiraciones de un país en desarrollo como Colombia en materia de comercio internacional.

 

Finalmente, agradezco al Director General, al equipo de la OMC, a la Presidencia, y a la ciudad y el cantón de Ginebra, por su trabajo para asegurar la realización de esta conferencia ministerial. 

Muchas gracias.
