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DECLARACIÓN DEL ECUADOR 

VIII CONFERENCIA MINISTERIAL DE LA OMC: SESIÓN PLENARIA - 

Señor Presidente,

Deseo iniciar esta intervención felicitando el reciente ingreso de la Federación de Rusia, Montenegro, Samoa y Vanuatu a nuestra organización 

Entrando ya en materia, deseo expresar y recalcar que para el Ecuador es sumamente importante la continuación de la Ronda Doha y su exitosa conclusión. Los intereses del Ecuador y su dimensión de desarrollo se enfocan principalmente en agricultura y AMNA, áreas en las que ya se han obtenido importantes acuerdos, luego de 10 años de negociación. Las actuales negociaciones deben culminar en un tiempo determinado y de manera balanceada y equitativa, sin que se perforen los acuerdos existentes y considerando un efectivo trato especial y diferenciado a favor de los países en desarrollo. 

Para lograr este objetivo es sumamente importante establecer un programa de trabajo de Doha post VIII Conferencia Ministerial, basado en el “todo único”; las necesidades e intereses de los países en desarrollo como elemento central; contar con los textos y propuestas de negociación presentados hasta el momento, incluidos los informes de abril de 2011; todo esto respetando los principios de plena participación, inclusividad y transparencia. Para asegurar el pleno respecto de estos tres fundamentales principios de la OMC, el Ecuador solicita que en cualquier proceso de toma de decisión y/o de negociación a futuro, cualquier miembro que desee participar directamente en todas las etapas del proceso de decisión, lo pueda hacer. Creemos que este no ha sido siempre el caso en el pasado, como por ejemplo en el reciente proceso que llevo al consenso del documento de “elementos para guía política” aprobado en el último Consejo General. Aquellos que deseen conocer con mayor detalle nuestra opinión sobre este tema en particular, así como la de otros distinguidos miembros de esta organización, les invitamos a que revisen el documento oficial WT/MIN(11)/W/4.

Regresando de nuevo al tema de la Ronda Doha, debemos destacar que su posible fracaso produciría efectos negativos en un número importante de países en desarrollo, como el caso ecuatoriano. Para el Ecuador, inclusive la reducción arancelaria en banano al mercado de la UE se congelaría por dos años si no concluyen las negociaciones hasta el año 2012.  

A efectos de que culminen las negociaciones, es necesario que se realice una evaluación y replanteamiento de los aspectos sistémicos de la OMC, que considere alternativas que permitan continuar construyendo y fortaleciendo el sistema multilateral de comercio, a través de superación de la aproximación meramente liberalizadora de los intercambios, privilegiando el desarrollo sostenible y reconociendo la pluralidad de alternativas y modelos de desarrollo, particularmente los espacios de política suficientes a favor de los países en desarrollo más pequeños y vulnerables a fin de que puedan instrumentar sus políticas de desarrollo. 

Asimismo, debemos considerar la profunda y persistente incertidumbre que predomina en la economía internacional, así como los riesgos y peligros que de esta situación puedan derivarse, particularmente para los países en desarrollo, que han sido los más afectados. Ante esta incertidumbre y alto riesgo, se deben prever medios para que estos países puedan precautelar permanentemente y de manera efectiva sus equilibrios externos, haciendo uso de su “espacios” de políticas. 

 

Finalmente, existen asuntos que urgen ser tratados en el plano multilateral, sin debilitar la conclusión de Doha. Entre ellos: la efectiva transferencia de tecnologías ecológicamente racionales hacia los países en desarrollo y  la creación de espacios de política pública en el ámbito de servicios financieros como medio para que los países puedan precautelar sus equilibrios externos. Existen Grupos de Trabajo, sobre “Deuda Externa y Finanzas” y sobre la “Transferencia de Tecnología”, asuntos estrechamente vinculados con la dimensión de desarrollo, sin embargo, éstos deben alcanzar una instancia superior que permita una discusión al más alto nivel.  

Muchas gracias
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