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Mission permanente d’Haïti 

auprÈs de l’omc a genÈve

INTERVENTION DE S.E.M. WILSON LALEAU, MINISTRE DU COMMERCE ET DE L’INDUSTRIE D’HAÏTI, À LA HUITIÈME SESSION DE LA CONFÉRENCE MINISTÉRIELLE DE L’OMC,
TENUE À GENÈVE, DU 15 AU 17 DÉCEMBRE 2011
Monsieur le Président,
Mesdames, Messieurs les Ministres,

Monsieur le Directeur général,

Mesdames, Messieurs les Ambassadeurs,

Mesdames, Messieurs les délégués,

J’ai l’honneur de vous adresser la parole au nom du peuple et du Gouvernement haïtiens. D’abord, je voudrais féliciter S.E.M. Olusegun Olutoyin AGANGA pour son élection à la présidence de cette huitième session de la conférence ministérielle de l’OMC. J’en profite pour remercier le Confédération helvétique et le Canton de Genève pour leur accueil et leur hospitalité. Qu’il me soit permis aussi de féliciter et de souhaiter la bienvenue à l’OMC au Samoa, au Vanuatu, au Monténégro et à la Fédération de Russie qui viennent d’achever leur processus d’accession.  
La délégation haïtienne s’associe aux déclarations faites par le Bangladesh au nom du Groupe des PMA, par Trinité-et-Tobago au nom de la CARICOM, par l’Indonésie au nom du G33 et par Maurice au nom des ACP.
Monsieur le Président,

Cette huitième conférence ministérielle se tient dans un contexte particulier pour mon pays qui cherche à se remettre des conséquences néfastes du séisme du 12 janvier 2010. Des efforts inlassables ont été déployés par la Communauté internationale pour nous aider à faire face aux défis immenses auxquels notre pays et notre peuple sont confrontés.
Je veux croire que cette conférence se tient également dans un contexte international particulier pour l’OMC puisque les effets de la crise internationale multidimensionnelle (instabilité des marchés financiers, flambée des prix des matières premières et des produits alimentaires) ont un impact non négligeable sur l’économie mondiale. Cette situation a suscité une tendance au retour au protectionnisme qui serait néfaste pour le système commercial multilatéral. D’où, l’importance de l’OMC dans le pilotage de ce Système.
Monsieur le Président,
Haïti exprime son profond attachement à un Système commercial multilatéral fondé sur des règles claires, inclusives, transparentes et prévisibles. L’engagement unique constitue un des principes sacro-saints de l’Organisation. Les travaux de l’OMC, y compris dans le cadre du PDD, ne doivent pas perdre de vue ce principe cardinal qui constitue l’un des fondements de l’institution.
Mon pays souhaite la conclusion du Cycle de Doha le plus rapidement possible, car après dix ans de négociations, les Membres les plus pauvres commencent par s’épuiser. La conclusion de ce cycle doit honorer les promesses développement en faveur des PMA. 
Monsieur le Président,

Haïti est convaincue du rôle du commerce dans la promotion du développement. Ainsi, elle apprécie le travail effectué par le Comité du commerce  et du développement (CCD) dans le cadre de ce cycle. Haïti attache une importance particulière au Traitement spécial et différencié (TSD). Cependant, elle souhaite que les dispositions y relatives soient plus opérationnelles et effectives. A cet effet, il est nécessaire que le CCD en session spéciale puisse terminer rapidement ses travaux sur les propositions relatives au TSD.
Haïti souscrit aussi à l’adoption de la Décision relative au traitement préférentiel pour les services et les fournisseurs de services des PMA et souhaite que cette dérogation soit étendue au mouvement des prestataires de services dans le cadre du mode 4. Elle exprime le vœu de voir proroger la période de transition de l’Accord ADPIC en faveur des PMA, conformément à son article 66.1, selon l’esprit de la Décision du 29 novembre 2005.  
Les efforts déployés par l’OMC pour la mobilisation des ressources dans le cadre de l’Aide pour le commerce méritent d’être salués. Les progrès effectués depuis la Conférence ministérielle de Hong Kong sont notables. Haïti souhaite que cette dynamique soit maintenue pour les années suivantes et insiste sur la nécessité d’augmenter les ressources sur une base durable et prévisible en faveur des Membres qui en ont le plus besoin. 
Haïti est reconnaissante de l’appui reçu au titre de l’Aide pour le commerce et souhaite que les donateurs continuent à soutenir ses efforts de reconstruction nationale et de renforcement de ses capacités d’offre. Elle appuie et salue particulièrement l’initiative du Cadre intégré renforcé en faveur des PMA, car elle est profondément convaincue que ce programme peut être un outil efficace pouvant lui permettre de mieux profiter du commerce international.
Monsieur le Président,

Haïti se félicite des efforts déployés par l’OMC en vue de mieux appréhender les caractéristiques des Accords commerciaux régionaux. Elle en profite pour solliciter, d’ores et déjà, la flexibilité et le soutien de ses Membres, notamment ses principaux partenaires commerciaux disposant du Droit de Négociateur Primitif, dans le cadre de la renégociation de sa liste de concessions en matière du commerce de marchandises. Vous comprenez que le succès de cette démarche permettra à Haïti d’achever le processus de son intégration effective au Marché de la CARICOM. 
Monsieur le Président,

Haïti renouvelle son engagement en faveur de la poursuite des négociations du Cycle Doha et souhaite que la «Composante développement» reste au cœur de celles-ci, ce qui pourrait permettre aux PMA en particulier de mieux intégrer l’économie mondiale.   
Je vous remercie 
