8 CONFERENCIA MINISTERIAL DE LA ORGANIZACIÓN MUNDIAL DEL COMERCIO

Delegación de Nicaragua
Señor Presidente:

Desde que Nicaragua ingresó como Miembro de esta Organización ha buscado siempre que las relaciones comerciales en el mundo se rijan por un comercio justo que nos permita a todos, alcanzar un verdadero nivel de desarrollo y con ello aspirar al bienestar del pueblo nicaragüense. 
En Doha reiteramos estas aspiraciones con el compromiso de implementar la agenda para el desarrollo. Desafortunadamente las desigualdades económicas y sociales siguen siendo las principales causas que provocan en el mundo entero, la pobreza, los conflictos, el hambre y la marginalización. No podemos seguir permitiendo la persistencia de una brecha cada vez más creciente entre ricos y pobres. Si no logramos poner fin a estas desigualdades, seguramente nuestras generaciones futuras lo único que tendrán de referencia de la época actual, será la bipolaridad de un mundo desarrollado y otro en desarrollo. 
Los países desarrollados no pueden continuar su doble discurso, pretendiendo que países como Nicaragua alivien la pobreza mientras aquí condicionan nuestra participación en los mercados internacionales y se niegan a acordar verdaderos compromisos justos, como los que aspiramos en la Agenda de Doha. Las relaciones comerciales internacionales no contribuirán al desarrollo hasta que no reconozcan las asimetrías entre países desarrollados y en desarrollo y la necesidad de compensaciones para superarlas.

Por ello, Nicaragua expresa una vez más la importancia de avanzar en las negociaciones para la implementación de la agenda de Doha y apuesta por que concluyan satisfactoriamente para todos. De esta manera, países con economías pequeñas y vulnerables como Nicaragua podrán mejorar su participación efectiva en el comercio internacional y lograr una integración significativa en la economía mundial.

Esta octava Conferencia Ministerial es la oportunidad para que al más alto nivel, retomemos las discusiones y adoptemos las decisiones políticas necesarias para ello.  Para eso, los responsables del impasse de estas negociaciones deberán hacer más que manifestar una simple voluntad política.  Nicaragua no apoya la adopción de iniciativas plurilaterales, pues atenta contra el principio de multilateralidad, transparencia e inclusividad del sistema y considera que cualquier enfoque a las negociaciones debe basarse en el consenso, respetando el principio del todo único y las disposiciones de trato especial y diferenciado.

En este contexto, Nicaragua desea destacar que cualquier cosecha temprana que resulte del párrafo 47 de la Declaración Ministerial de Doha debe tomar en cuenta los temas de desarrollo, priorizando los de particular interés para los países de economías pequeñas y países menos adelantados, en especial los temas ya acordados en las Modalidades de Agricultura y NAMA. 

Asimismo, queremos destacar que la iniciativa ayuda para el comercio constituye un medio efectivo para lograr la completa integración de países como el nuestro al sistema multilateral de comercio. En este sentido, instamos a las instituciones financieras internacionales a considerar el tamaño y la vulnerabilidad como principios básicos para el otorgamiento de fondos en el marco de esta iniciativa. 

Nicaragua desea transmitir su decisión de asociarse a las declaraciones emitidas por los distinguidos delegados de Barbados en nombre de los países de economías pequeñas y vulnerables, por Indonesia en nombre del G33, por el distinguido Embajador de República Dominicana en representación del Grupo Informal de Países en Desarrollo y por la Delegación de la India en representación de los “Amigos del Desarrollo”.

Para concluir, Nicaragua da la bienvenida a Vanuatu, Samoa, Montenegro y a la Federación de Rusia al Sistema Multilateral del Comercio. 

Muchas Gracias.

