OCTAVA CONFRENCIA MINISTERIAL OMC

PALABRAS SU EXCELENCIA RICARDO QUIJANO

MINISTRO DE COMERCIO E INDUSTRIAS DE LA REPÚBLICA DE PANAMÁ

SEÑOR PRESIDENTE:

ME COMPLACE PARTICIPAR EN ESTA OCTAVA MINISTERIAL DE LA ORGANIZACIÓN MUNDIAL DE COMERCIO, EN UN MOMENTO HISTÓRICO DE LA REPÚBLICA DE PANAMÁ, EN EL CUAL SU CRECIMIENTO ECONÓMICO Y COMERCIO INTERNACIONAL TIENE NIVELES SIN PRECEDENTES APOYADOS PRIMORDIALMENTE EN ACTIVIDADES ECONÓMICAS LIGADAS AL SECTOR EXTERNO, COMO EL PORTUARIO, EL TRANSPORTE AÉREO, EL TURISMO Y LAS ACTIVIDADES DE LA ZONA LIBRE DE COLÓN. 

SEGÚN CIFRAS DE VARIOS ORGANISMOS Y ENTIDADES INTERNACIONALES, PANAMÁ ES EN ESTOS MOMENTOS EL PAÍS CON MÁS PERSPECTIVA DE CRECIMIENTO EN AMÉRICA LATINA PARA LOS PRÓXIMOS AÑOS. NUESTRA ECONOMÍA CRECIÓ 7.5%  DURANTE EL AÑO 2010, Y EL CRECIMIENTO ACUMULADO MENSUAL AL PRESENTE AÑO REFLEJA UNA TASA DE 10.5% POR LO QUE  SE ESTIMA QUE NUESTRA ECONOMÍA CRECERÁ TANTO ESTE AÑO COMO EL PRÓXIMO AÑO  A TASAS DE DOS DÍGITOS.

LOS FACTORES QUE HAN INCURRIDO EN NUESTRO CRECIMIENTO SON MUCHOS: DESDE UNA CLARA VISIÓN DE LA ESTRATEGIA NACIONAL DE DESARROLLO HASTA UNA ESTRICTA ADMINISTRACIÓN FISCAL Y PRESUPUESTARIA LA CUAL HA PERMITIDO QUE NUESTRO PAÍS SE POSICIONE COMO UNO DE LOS POCOS PAÍSES DE LATINAMÉRICA CON CALIFICACIÓN DE RIESGO CREDITICIO DE “GRADO DE INVERSIÓN”. DENTRO DE ESA ESTRATEGIA NACIONAL, UNO DE LOS COMPONENTES FUNDAMENTALES ES EL COMPROMISO DE NUESTRO PAÍS CON EL DESARROLLO DE LA POLÍTICA DE COMERCIO EXTERIOR Y DEL CRECIMIENTO DEL COMERCIO CON NUESTROS SOCIOS COMERCIALES COMO VÍA INDISPENSABLE PARA LOGRAR EL CRECIMIENTO DE NUESTRO PAÍS, Y EL BIENESTAR DE NUESTROS CIUDADANOS.
PARA PANAMÁ, SIN LUGAR A DUDAS, EL FORTALECIMIENTO DE LAS BASES  Y NORMAS MULTILATERALES SON CRÍTICAS PARA LA ASEGURAR UNA INTERACCIÓN JUSTA Y BENEFICIOSA ENTRE LA COMUNIDAD COMERCIAL INTERNACIONAL, A MEDIDA QUE, SIMULTÁNEAMENTE, LOS MIEMBROS VAMOS CONSTRUYENDO SINERGIAS REGIONALES O BILATERALES, QUE NOS ACERCAN EN NUESTRAS VISIONES Y OBJETIVOS COMERCIALES Y ACRECIENTAN NUESTRAS EXPORTACIONES E INVERSIONES.

PARA MUCHOS, LA CONFERENCIA MINISTERIAL DE DOHA REPRESENTÓ EL INICIO DE UNA PRUEBA DE FUEGO EMPRENDIDA CON LA ESPERANZA QUE LA OMC EXPERIMENTARÍA UN RESURGIMIENTO DE FÓRMULAS MÁS EQUITATIVAS EN SUS PRINCIPIOS Y EN LA DISTRIBUCIÓN DE SUS BENEFICIOS. LAMENTABLEMENTE, LA RONDA DE DOHA NO HA EVOLUCIONADO Y ENTRE NUESTROS TRABAJOS HOY ESTÁ EL DE COMUNICAR DE MANERA CLARA Y EFECTIVA QUE LA ORGANIZACIÓN Y EL SISTEMA MULTILATERAL QUE LE SUBYACE APORTAN UN VALOR INESTIMABLE PARA LA SEGURIDAD ECONÓMICA DIARIA DE NUESTROS PUEBLOS, QUIENES DE OTRA MANERA DIFÍCILMENTE PODRÍAN CELEBRAR  LOS AVANCES ECONÓMICOS Y SOCIALES DE LAS ÚLTIMAS DÉCADAS.  
EN LAS SEXTA Y SÉPTIMA CONFERENCIAS MINISTERIALES DE ESTA ORGANIZACIÓN, LOS PAÍSES MIEMBROS RENOVAMOS NUESTRO COMPROMISO DE CUMPLIR LOS OBJETIVOS DE LA AGENDA DE DESARROLLO DE DOHA.  DESDE ENTONCES, EL MUNDO NOS HA COMUNICADO DE MANERA REPETIDA QUE ES HORA DE CUMPLIR, DE HACER EFECTIVAS NUESTRAS PALABRAS.  AQUÍ TAMBIÉN DEBEMOS DEDICAR RENOVADOS E IMPORTANTES TRABAJOS.  LA PERSISTENTE CRISIS FINANCIERA Y ECONÓMICA MUNDIAL NOS OBLIGA A REDOBLAR ESFUERZOS PARA CUMPLIR ESTA META.
EN LAS NEGOCIACIONES DE LA RONDA PARA EL DESARROLLO PANAMÁ HA APOYADO LA ELIMINACIÓN DE PRÁCTICAS COMERCIALES DISTORSIONANTES. DE ESTAS, LA ELIMINACIÓN DE SUBSIDIOS A LAS EXPORTACIONES AGRÍCOLAS REPRESENTA UNA DE LAS PROMESAS MÁS IMPORTANTES DE LA RONDA.
NO PODEMOS EXPRESAR EN ESTA BREVE INTERVENCIÓN TODAS LAS FORMULACIONES PARA ESTA CONFERENCIA; SIN EMBARGO, NOS PERMITIMOS SEÑOR PRESIDENTE, HACER DOS COMENTARIOS PUNTUALES:
· PANAMÁ REITERA EL COMPROMISO DE RESISTIR CON FIRMEZA EL PROTECCIONISMO Y TAMBIÉN EL COMPROMISO DE LOGRAR PROGRESOS IMPORTANTES DE APERTURA EN EL COMERCIO DE SERVICIOS EN GENERAL Y EN ESPECIAL LOS SERVICIOS DE TURISMO, MARÍTIMOS Y FINANCIEROS, CUYA COMPETITIVIDAD RADICADA EN LA APERTURA Y GERENCIA PRUDENTE LE HA PERMITIDO A NUESTRO PAÍS ENFRENTAR CON ÉXITO LOS RETOS DE LA CRISIS FINANCIERA.  
· LUEGO DE CASI DOS DÉCADAS DE DISPUTAS COMERCIALES, PANAMÁ SE SIENTE SATISFECHO POR LA CELEBRACIÓN HACE DOS AÑOS DEL “ACUERDO DE GINEBRA SOBRE COMERCIO DE BANANO” LOS CUALES PERMITIRÁ LA EXPORTACIÓN DEL BANANO LATINOAMERICANO Y OTROS PRODUCTOS TROPICALES A LA UNIÓN EUROPEA EN CONDICIONES MÁS JUSTAS.  ESTOS ACUERDOS SON UNA SOLUCIÓN ECONÓMICAMENTE BENEFICIOSA Y LEGALMENTE SOSTENIBLE PARA TODAS LAS PARTES INVOLUCRADAS EN ESTE LARGO LITIGIO.  PANAMÁ HACE UN LLAMADO A TODAS LAS PARTES QUE DIRECTA O INDIRECTAMENTE DEBEN APOYAR ESTE PROCESO PARA QUE REGLAMENTEN DE MANERA DEFINITIVA LA APLICACIÓN DE LOS ACUERDOS, Y NOTIFIQUEN QUE HAN CUMPLIDO CON LOS PROCESOS INTERNOS NECESARIOS PARA SU RATIFICACIÓN.  EN EL CONTEXTO MÁS AMPLIO DEL SISTEMA MULTILATERAL, EL ACUERDO SOBRE PRODUCTOS TROPICALES PUEDE SER CATALIZADOR QUE REANIME LA DILATADA RONDA DE DOHA, SIENDO HASTA LA FECHA EL ÚNICO EJEMPLO DE COSECHA TEMPRANA SUJETA A LA CONCLUSIÓN DEL TODO ÚNICO.
FINALMENTE, PANAMÁ DA LA BIENVENIDA A LOS CUATRO MIEMBROS MÁS RECIENTE ADHESIÓN A LA OMC: MONTENEGRO, RUSIA, SAMOA, Y VANUATU.  CELEBRAMOS LAS DECISIONES QUE TOMAREMOS EN ESTA CONFERENCIA SOBRE LOS CASOS DE NO-VIOLACIÓN BAJO EL ACUERDO DE LOS ADPICS, Y SOBRE EL COMERCIO ELECTRÓNICO, ENTENDIENDO QUE SON IMPORTANTES PARA EL AVANCE DEL SISTEMA MULTILATERAL.  
SEÑOR PRESIDENTE, LE EXTENDEMOS NUESTRA FELICITACIÓN POR LA ORGANIZACIÓN DE LA CONFERENCIA Y ESPERAMOS ABOCARNOS A UN EJERCICIO PRODUCTIVO QUE CONLLEVE LOS RESULTADOS ANHELADOS.

MUCHAS GRACIAS.
- 1 -


