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Séance 7:  Les défis du travail décent pour l'OMC
Organisateur:  Confédération syndicale internationale (CSI)
Sous-thème 2:  Défis et possibilités pour les principaux acteurs et 
parties prenantes du système commercial multilatéral
Date:  Mercredi 24 septembre, de 14 heures à 16 heures
Salle de réunion:  E
Résumé

Le monde continue de s'inquiéter des effets du commerce et de la libéralisation des échanges sur l'emploi et les travailleurs.  Bien qu'on ait accordé une attention plus grande à l'incidence du commerce et de la libéralisation des échanges sur les aspects quantitatifs de l'emploi, tant à l'OMC qu'au sein des gouvernements, l'OMC et ses Membres ne se sont pas encore préoccupés des conséquences de la libéralisation des échanges sur la qualité de l'emploi.  Or, ces éléments jouent de fait un rôle décisif lorsqu'il s'agit de répartition égale des avantages, de diminution de la pauvreté, d'accroissement de la productivité et de croissance économique stable.  Plus particulièrement, les violations des droits de travailleurs employés dans la production pour l'exportation et les secteurs d'exportation n'ont pas été examinées de façon concertée par les Membres de l'OMC, malgré l'engagement qu'ils ont pris à l'égard des normes fondamentales du travail à Singapour et à Doha.
Le groupe de discussion constitué par la CSI s'inscrit dans la tendance mondiale à examiner les questions du travail décent dans l'élaboration des politiques nationales aussi bien qu'internationales.  Composé de personnalités de provenances diverses telles que l'OIT, le Secrétariat de l'OMC, le Centre du Sud, des gouvernements et des syndicats, il souhaite un débat d'idées ouvert sur la manière de relever les défis du travail décent et de remédier aux violations des droits des travailleurs dans les secteurs tournés vers l'exportation dans un contexte multilatéral.
Il abordera les questions suivantes:

· Quels sont les problèmes que rencontrent les travailleurs dans la production et les entreprises à vocation exportatrice?
· Comment ces problèmes sont-ils actuellement traités à l'OMC, à l'OIT et dans d'autres instances?

· Y a-t-il eu de bonnes réponses internationales à ces problèmes?

· Faut-il une approche internationale coordonnée pour remédier aux problèmes rencontrés par les travailleurs dans la production destinée à l'exportation?

· Quel devrait être le rôle des différentes organisations internationales et des gouvernements dans une telle approche?
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