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séance 17:  conséquences d'un échec du cycle de doha

Organisée par:  EUROCHAMBRES et Association de commerce extérieur
Sous-thème 1:  Défis et possibilités pour l'OMC
Date:  jeudi 25 septembre, 9 heures–11 heures

Salle W

Résumé

Dans les deux dernières semaines de juillet, tout a été fait, à Genève, pour tenter de trouver un accord dans le cadre du Cycle de négociations commerciales multilatérales au titre du Programme de Doha pour le développement (PDD).  Les négociateurs n'ont malheureusement pas pu parvenir à un consensus et aucun accord n'a été possible.  Quelles seront les conséquences de cet échec?

Cette séance examinera les conséquences macro-économiques que l'échec du Cycle de Doha pourrait avoir sur le programme relatif au commerce mondial et sur l'acquis existant du GATT/de l'OMC.  Les experts examineront aussi les avantages et les inconvénients de l'approche multilatérale dans l'élaboration de règles mondiales et tenteront de définir ce qui pourrait être amélioré dans cette approche.  Ils analyseront les incidences micro‑économiques de l'échec du PDD en s'appuyant sur les expériences concrètes et pratiques de leurs entreprises.
Modérateurs:
· Dirk VANTYGHEM, Eurochambres, Directeur des affaires internationales

· Stuart NEWMAN, Association de commerce extérieur, Conseiller juridique.

Intervenants:
· Munir AHMED, Bureau international des textiles et des vêtements (BITV), Secrétaire général

· Jacques H.J. BOURGEOIS, Professeur au Collège d'Europe (Bruges) 
· Stefano MINGAIA, Fan Gioielli SPA, Directeur

· Elmer SCHIALER, Mission permanente du Pérou auprès de l'ONU et des autres organisations internationales à Genève, Ministre.

Eurochambres – L'Association des chambres de commerce et d'industrie européennes représente plus de 19,9 millions d'entreprises en Europe à travers 45 associations nationales de chambres de commerce et un réseau européen de 2 000 chambres régionales et locales.
Association de commerce extérieur – L'Association de commerce extérieur est une association commerciale européenne spécialisée dans les questions commerciales internationales.  Elle est composée d'associations commerciales et d'entreprises nationales de tous les pays européens.
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