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Séance 23:  Évolution des rapports de force dans les négociations

commerciales internationales:  conséquences pour l'avenir
Organisateur:  International Research Institute of Stavanger (IRIS)
Sous-thème 1:  Défis et possibilités pour l'OMC

Date:  Jeudi 25 septembre, de 9 heures à 11 heures
Salle de réunion:  F
Résumé

Les 60 premières années du GATT et de l'OMC reposaient sur des rapports de force assez stables et sur les intérêts commerciaux d'un nombre limité d'États-nations du monde industrialisé.  Les négociations intergouvernementales internationales étaient dominées par des dirigeants.  Le Cycle de Doha illustre l'évolution des rapports de force dans les négociations commerciales internationales.  Parmi les événements récents, on constate de nouvelles alliances entre groupes de pays et l'importance grandissante des pays en développement et de puissances émergentes telles que l'Inde et le Brésil, l'implication croissante des ONG dans les négociations commerciales, aux niveaux national et international, et le fait que les négociations se caractérisent par des jeux à deux niveaux dans lesquels les processus nationaux et internationaux se mêlent et les parlement(aire)s s'engagent selon des modes nouveaux.  La hausse récente des prix des produits de base, notamment les denrées alimentaires et le pétrole, a encore modifié l'équilibre des forces, et l'envolée des prix des produits de base pourrait offrir à certains exportateurs des possibilités de négociation sans précédent.  L'évolution de l'équilibre des forces entre les différentes parties prenantes des négociations commerciales internationales constitue un défi majeur pour l'avenir du commerce international.  Au cours de cette séance, nous examinerons des questions liées à ces changements:  quelles sont les conséquences du renforcement du pouvoir de négociation des pays en développement dans le commerce international?  Quels rôles les organisations non gouvernementales jouent-elles aux niveaux national et international?  Quelles sont les conséquences de la position renforcée des parlementaires nationaux dans les négociations commerciales?
Intervenants

Liste confirmée des membres du groupe de discussion:

Modérateur:
· Hilmar Rommetvedt, Directeur de recherche, International Research Institute of Stavanger (IRIS).
Orateurs:
· Dan Kim et Amrita Narlikar, Université de Cambridge:  Modification de l'équilibre des forces dans les négociations de Doha:  les conséquences de la hausse des prix des produits de base.

· Oluf Langhelle, professeur à l'Université de Stavanger:  Des jeux à deux niveaux:  l'importance des intérêts nationaux dans les négociations commerciales.

· Biswajit Dhar, professeur au Centre d'études sur l'OMC, Institut indien du commerce extérieur:  l'Inde et l'OMC.
Présentateur:
· 
Carsten Daugbjerg, professeur à l'Université d'Aarhus.
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