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Séance 37:  Liaison entre les accords commerciaux multilatéraux 
et régionaux:  incidence des accords de partenariat 
économique sur le développement

Organisée par OXFAM

Sous-thème 1:  Défis et possibilités pour l'OMC

Date:  jeudi 25 septembre, 14h.15–16h.15
Salle E
Résumé

Cette séance a pour objectif de tirer les leçons de la nouvelle vague d'accords commerciaux régionaux (ACR) pour le système commercial multilatéral.  La question du rôle des ACR et de leur contribution au système commercial multilatéral (SCM) reste posée.  Leur raison d'être, dans le contexte de l'OMC, est d'aider à construire et à renforcer le système, mais ils devraient aussi contribuer à la réalisation de ses objectifs généraux, y compris celui du développement.
Les règles énoncées dans les ACR conclus récemment vont déterminer la façon dont les signataires conduisent leurs échanges commerciaux.  Étant donné que les pays ACP et l'Europe représentent la majorité des Membres de l'OMC, le régime commercial régissant leurs relations a des implications pour l'ensemble du système, sinon pour des règles spécifiques, notamment en déterminant l'incidence potentielle des règles dans les futures négociations à l'OMC, en particulier sur les nouvelles questions comme la concurrence, les marchés publics et l'investissement.  Il a aussi des implications claires pour certaines des règles plus spécifiques existant déjà, comme la clause de la nation la plus favorisée, ainsi que pour le type d'interaction envisagé dans la Clause d'habilitation.  Cela étant, il est tout à fait opportun et actuel d'examiner les implications des ACR, en particulier des accords de partenariat économique (APE), pour le système commercial multilatéral.
Cette séance permettra d'analyser l'ampleur, la portée et le rythme de la libéralisation dans le cadre de certains des engagements pris dans les nouveaux ACR, en particulier les APE.  Ce sera l'occasion de discuter avec des experts de la nature des défis à relever et des enseignements à tirer pour le système commercial multilatéral.  Les questions abordées seront les suivantes:

-
Quelles sont les règles régissant les ACR entre pays développés et pays en développement?

-
Qu'est‑ce qui pourrait justifier l'asymétrie des règles?

-
Quelles sont les implications des APE pour les perspectives de développement des pays d'Afrique et du Pacifique qui sont en train de négocier de tels accords?

-
Quelles sont les implications pour le système commercial multilatéral?

-
Quels enseignements faut-il en tirer pour un commerce tourné vers l'avenir?  Et quel est le rôle de l'OMC?

M. Arthur Appleton – Avocat privé – Implications juridiques du point de vue des règles

M. l'Ambassadeur Roy Mickey Joy, Ambassadeur de la République de Vanuatu auprès de l'UE et du Royaume de Belgique – Haut fonctionnaire – Le point de vue des pays du Pacifique

M. Kenneth Quartey – Président de la Ghana Poultry Association – L'impact des règles commerciales sur les agriculteurs africains:  points de vue du terrain
Mme Joy Kategekwa – Conseillère, Oxfam International – Leçons de l'analyse des accords provisoires conclus dans le cadre des APE concernant les marchandises, les services, l'investissement et les nouvelles questions.
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