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Résumé

Les petites et moyennes entreprises (PME) des pays les moins avancés et des pays en développement cherchent à repérer et à exploiter de nouveaux débouchés pour leurs produits et à relever les défis du système commercial mondial émergent, afin de réussir sur le marché mondial.

Au cours des dix dernières années, la libéralisation économique a pris forme dans la plupart des pays en développement grâce à des mesures autonomes de libéralisation, aux Accords du Cycle d'Uruguay et/ou à des accords régionaux ou bilatéraux préférentiels ou de libre-échange.  Avec la diminution relative de l'importance des droits de douane pour ménager un réel accès aux marchés, des questions telles que les mesures non tarifaires, y compris les normes privées, et le commerce des services prennent une importance grandissante dans les accords commerciaux bilatéraux et régionaux.  Les entreprises de ces pays se trouvent donc dans une position où elles doivent constamment s'adapter à l'évolution de l'environnement commercial pour pouvoir réussir sur le marché mondial.
Durant la séance, les milieux d'affaires, représentés par des présidents de chambres de commerce et/ou d'associations professionnelles de premier plan appartenant à des pays en développement d'Afrique, d'Asie et d'Amérique latine et à des économies en transition réfléchiront sur la question suivante:

"Quel devrait être le rôle de l'OMC dans la recherche de solutions aux questions émergentes telles que i) les mesures non tarifaires, y compris la prolifération des normes privées, qui pourraient revêtir une importance plus grande en raison du débat sur le changement climatique, ii) le régionalisme et le bilatéralisme, et iii) la facilitation du commerce des services."
