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Séance 42:  La Russie, l'Asie centrale et le Caucase (CEI) et l'OMC:  Défis et possibilités
Organisée par:  Eco-Accord

Sous-thème 2:  Défis et possibilités pour les principaux acteurs et 
parties prenantes du système commercial multilatéral

Date:  jeudi 25 septembre, 16h.30-18h.30

Salle B

Résumé

Le débat sur les règles du commerce mondial et les questions plus générales relatives au développement durable reste dominé par les clivages Nord-Sud.  Les économies en transition de la région de la CEI ne reçoivent pas autant d'attention, loin de là, bien que certaines des négociations les plus âpres sur l'accession à l'OMC et les conflits en résultant aient lieu avec des pays de l'ex-Union soviétique.  Au cours de cette séance, nous examinerons quelques‑uns des problèmes spécifiques de la région concernant les règles du commerce international.

La région est caractérisée par une grande diversité - allant de la Fédération de Russie, riche en pétrole et autres matières premières, à certains pays pauvres d'Asie centrale.  Les indicateurs économiques et sociaux varient d'un pays à l'autre, de même que le niveau de développement de la société civile.  Mais tous ces États nouvellement indépendants traversent une période de transition compliquée pour passer d'une économie planifiée à une économie de marché et à une société démocratique.  Tous sont confrontés au problème immédiat de l'intégration dans les structures économiques internationales, et en particulier dans l'OMC.  Les gouvernements de ces pays considèrent l'accession à l'OMC comme une condition préalable importante pour accélérer leur croissance économique et attirer les investissements.
Cela soulève des questions difficiles quant aux conditions optimales d'accession à l'OMC.  On ne sait pas très bien si les modalités généralement considérées comme les plus importantes pour les pays en développement seraient les mêmes pour les pays de la CEI.
Cinq pays de la région ont déjà accédé à l'OMC et peuvent prendre part aux négociations du Cycle de Doha.  Les réductions tarifaires proposées dans le cadre du Cycle sont-elles justes et équitables pour les pays de la CEI?  Qu'en est-il des changements proposés pour les subventions à l'agriculture?  Ou du traitement spécial et différencié?  La séance abordera certains de ces problèmes.
Enfin, il sera question du rôle de la société civile dans ces débats.  Les ONG institutionnalisées ne sont peut-être pas aussi développées dans la région de la CEI que, par exemple, dans l'UE ou aux États‑Unis, mais il existe néanmoins un débat actif entre les parties prenantes.  La séance examinera des exemples montrant comment les réseaux de la société civile dans la région encouragent le débat sur le commerce et le développement durable, et aussi comment les problèmes spécifiques des pays de la région sont traités.

Principales questions:

1.
Qu'attendent les pays de la CEI de l'accession à l'OMC?  Quels sont, selon eux, les avantages et les risques?

2.
Comment l'accession à l'OMC a-t-elle influé sur le développement des pays de la région ayant accédé récemment?  La participation à l'OMC a-t-elle aidé ces pays à accélérer le développement économique, améliorer la gouvernance et éradiquer la pauvreté?

3.
Quelles sont les difficultés rencontrées par les pays de la région au cours du processus d'accession à l'OMC?

4.
Les règles de l'OMC répondent-elles aux besoins et à la situation spécifique des pays de la CEI?  Les négociations du Cycle de Doha répondent-elles aux besoins des pays ayant accédé récemment?

5.
Que peut-on faire pour que la participation des pays de la CEI à l'OMC contribue au développement durable?  Comment renforcer le rôle de la société civile?
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