7620


Biographie
Sergio Abreu – Sénateur et ancien Ministre des affaires étrangères de l'Uruguay
Sergio Abreu (né le 12 novembre 1945) est titulaire d'un doctorat en droit et en sciences sociales de l'Université de la République d'Uruguay (1974), d'une maîtrise d'administration publique de l'Université de Californie du Sud (1976‑1977), d'un diplôme de la Southwestern Legal Foundation de l'Université du Texas (1980) et d'un diplôme de l'Académie de droit international de La Haye (1983).

Professeur à l'Université de Montevideo, master en droit et politiques d'intégration dans le MERCOSUR;  Professeur à l'Université de la République d'Uruguay, Politique étrangère et négociations internationales;  Professeur invité dans des universités européennes et latino‑américaines.

Directeur administratif et financier de l'ALADI (Association latino‑américaine d'intégration) (1979‑1989);  Conseiller en commerce extérieur auprès de la Chambre d'industrie de l'Uruguay;  membre du Centre de conciliation et d'arbitrage de la Chambre de commerce d'Uruguay;  arbitre dans le règlement de différends entre les États membres du MERCOSUR;  vice‑président de l'Assemblée générale des Nations Unies (1993);  président du Comité des négociations du GATT au niveau ministériel (Cycle d'Uruguay, 1993‑1994);  sénateur (1990‑1995);  Ministre des affaires étrangères (1993‑1995);  Ministre de l'industrie, de l'énergie et des mines (2000‑2002).  Sénateur (2005‑2010).

Membre de la Fédération interaméricaine des avocats;  président du CURI (Conseil uruguayen des relations internationales);  membre de l'Académie nationale d'économie, du Rotary Club de Montevideo et du Barreau de l'Uruguay et consultant international en commerce extérieur et droit international.

Langues:  espagnol, anglais et portugais.
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