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Séance 9:  Le financement du commerce:  Comment relancer le moteur?

Débat organisé par:  OMC – Division de l'information 
et des relations extérieures

Groupe d'experts de haut niveau sur le 
financement du commerce

Date:  Mardi 29 septembre, 9 h‑12 h

Salle de réunion:  CR

RÉSUMÉ

La plupart des échanges mondiaux dépendent des diverses formes de financement du commerce.  Depuis le premier semestre de 2008, on constate un durcissement des conditions du marché pour ce financement.  Comme s'y attendaient les acteurs du marché, la situation s'est détériorée au second semestre de 2008, et plus encore au premier trimestre de 2009.  D'après plusieurs enquêtes de marché, il ne fait guère de doute que le marché du financement du commerce continuera à connaître des difficultés pendant toute l'année 2009 et peut‑être aussi en 2010, car la rareté de ce financement et la hausse des prix ont leurs racines dans l'aversion accrue pour le risque, et parce que le secteur financier mondial reste marqué par des pénuries de capitaux.  La contraction du financement peut causer d'énormes dommages à l'économie réelle.  Les chaînes d'approvisionnement internationales ont mondialisé non seulement la production mais aussi le financement du commerce.  Toute perturbation de la capacité de fournir le financement nécessaire pourrait entraîner des interruptions dans les opérations complexes d'assemblage en régime de perfectionnement passif.

L'Organisation mondiale du commerce se préoccupe des épisodes de rareté du financement du commerce depuis la crise financière asiatique.  Le resserrement du crédit et l'interruption des lignes de crédit commercial qui en ont résulté à l'époque ont conduit les pays asiatiques à soulever la question devant le Groupe de travail du commerce, de la dette et des finances de l'OMC et aux sessions spécifiques du Conseil général consacrées à la cohérence.  À la suite de cela, le FMI, la Banque mondiale et l'OMC ont parrainé la création d'un groupe d'experts du financement du commerce chargé d'examiner ce qui n'allait pas sur le marché du financement du commerce et de préparer des plans d'urgence.  Le groupe d'experts a aidé à assurer un niveau de coopération sans précédent entre les principaux acteurs du marché (institutions financières internationales, banques commerciales, organismes de crédit à l'exportation) pour la conception et la promotion d'instruments de cofinancement et de partage des risques, qui se sont révélés utiles depuis le début de la crise actuelle.

La mobilisation de la volonté politique sur cette question par le Directeur général de l'OMC et ses homologues de la Banque mondiale et des banques régionales de développement a abouti à la tenue du Sommet du G‑20 à Londres, qui a proposé un train de mesures pour "garantir la disponibilité d'au moins 250 milliards de dollars pour financer le commerce", afin d'aider à stabiliser les marchés et à combler les déficits, notamment dans les pays en développement.

Dans ce contexte, le Directeur général dirigera une séance de haut niveau sur le financement du commerce, lors du Forum public de l'OMC 2009, le but de cette séance étant d'examiner les progrès accomplis par la communauté internationale pour faire face à un problème important pour le commerce mondial et les finances internationales, d'examiner les défis à relever d'ici à la fin de 2009 et au début de 2010 et de tirer les leçons, pour d'autres domaines de la gouvernance mondiale, de cet épisode relativement réussi de coopération intergouvernementale impliquant un vaste réseau d'institutions, à la limite de la finance et du commerce.
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