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Séance 12:  Comprendre les disciplines de l'OMC régissant 
le soutien interne à l'agriculture

Débat organisé par:  Institut international de recherche 
sur les politiques alimentaires (IFPRI)

Sous‑thème 4:  Défis à relever pour le système commercial multilatéral

Date:  Mardi 29 septembre, 9 h‑11 h

Salle de réunion:  E

RÉSUMÉ

La formulation de nouvelles règles applicables au soutien interne à l'agriculture en vue de réduire les distorsions du marché international reste l'un des principaux défis à relever pour le système commercial multilatéral.  La hausse des prix des produits alimentaires en 2008, certes tempérée par les événements mondiaux ultérieurs, a de nouveau attiré l'attention sur le soutien interne, mais d'une manière différente:  comment renforcer l'agriculture pour répondre dans l'avenir à la demande alimentaire et aux objectifs environnementaux?

Les règles de l'OMC relatives au soutien interne sont essentielles, mais elles ne sont pas bien comprises dans ce contexte difficile.  Cette séance permettra d'examiner les règles existantes et proposées, ainsi que d'autres options pour renforcer le système fondé sur des règles qui régit le soutien agricole mondial.  On présentera l'effet des règles sur les politiques de divers pays développés et en développement, parmi lesquels l'UE, les États‑Unis, le Japon, le Brésil, la Chine et l'Inde.  Des projections allant jusqu'au milieu des années 2010 serviront de base pour évaluer les effets potentiels d'un nouvel accord.

Les présentateurs et les intervenants se pencheront sur quatre questions:

1.
L'OMC a‑t‑elle réussi à rendre les politiques plus transparentes?

2.
Bien que le respect des obligations contractées dans le cadre de l'OMC soit avant tout une question juridique, la mise en conformité avec les règles et le respect continu de ces règles ont une forte motivation économique.  Les règles de l'OMC ont‑elles incité les pays à modifier leurs politiques de façon à réduire leurs effets économiques qui sont à l'origine de distorsions?

3.
Les négociations en cours pourraient aboutir à l'adoption de règles et d'engagements en matière de soutien interne qui seraient à la fois plus compliqués que ceux qui découlent de l'actuel Accord sur l'agriculture et plus hétérogènes entre les pays.  Les nouvelles règles se traduiront‑elles par un ensemble de mesures plus efficace incitant à réduire les distorsions de la production et des échanges?
4.
Même si un accord est conclu selon les modalités proposées, il subsistera des questions importantes concernant le soutien interne.  Les points qui pourraient appeler encore l'attention sont notamment les suivants:  comment rendre plus contraignantes les prescriptions en matière de notification;  comment modifier les règles pour faire en sorte que les modifications apportées aux mesures internes de soutien des prix ne puissent pas être revendiquées comme des réductions si elles n'ont pas d'effet sur les prix du marché;  et comment remédier plus directement aux politiques ayant des effets de distorsion qui font monter les prix agricoles mondiaux au détriment des importateurs de produits alimentaires.
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