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Séance 13:  Le Protectionnisme:  quel impact sur les investissements étrangers directs?
Conséquences pour la gouvernance mondiale
Débat organisé par:  AmCham EU (American Chamber of Commerce to the EU)
Sous‑thème 1:  Apporter des solutions mondiales aux problèmes mondiaux:  
la voie à suivre pour améliorer la gouvernance mondiale
Date:  Mardi 29 septembre, 11 h 15–13 h 15

Salle de réunion:  W
RÉSUMÉ

Il existe de nombreuses restrictions et un nombre croissant de mesures protectionnistes qui ont pour effet de paralyser l'investissement étranger direct (IED).  Ces restrictions et ces mesures affectent la libre circulation des marchandises, des services et des capitaux, au détriment des investisseurs potentiels et de la croissance, qui est particulièrement menacée par la crise économique mondiale actuelle.  Cela a aussi une incidence sur les objectifs des Accords de l'OMC.


Les restrictions à l'IED vont de l'interdiction pure et simple des investissements dans certains secteurs à des procédures d'autorisation longues et peu transparentes visant à plafonner la participation étrangère au capital, pour n'en citer que quelques‑unes.  Il semble que la crise actuelle n'ait guère incité les pays à abandonner les restrictions qu'ils imposent, malgré le besoin urgent de capitaux frais et de relance économique.  En outre, le renforcement des obstacles tarifaires et non tarifaires (OTC) amène les entreprises à faire preuve de circonspection en matière d'IED en raison du manque de sécurité juridique et de prévisibilité.


Cette séance abordera les questions suivantes:
· Quels sont les obstacles protectionnistes actuels et prévus à l'IED dans différents secteurs et dans différents pays et régions?

· Quelle est l'incidence de ces mesures sur les entreprises?
· Quelles solutions mondiales peuvent être apportées à ces problèmes mondiaux afin d'assurer une reprise durable et la croissance à long terme de l'activité économique (par exemple, nouveaux engagements au titre de l'Accord général sur le commerce des services (AGCS), recours à l'Accord sur les mesures concernant l'investissement et liées au commerce (MIC), autres disciplines ou accords internationaux ou traités d'investissement bilatéraux)?

· Quelles sont les conséquences pour la gouvernance mondiale?

Le groupe d'experts sera composé de représentants d'entreprises de l'Union européenne (UE), des États‑Unis et d'un pays en développement et d'un représentant d'une institution européenne, et sera animé par un représentant du Comité du commerce et des affaires extérieures de l'AmCham EU.  La séance aura pour but de proposer des solutions mondiales, du point de vue des entreprises, au problème mondial des restrictions à l'IED qui affectent le commerce mondial des marchandises et des services.

Les mesures à prendre à l'égard des restrictions à l'IED pourraient passer par des engagements au titre de l'AGCS, le recours à l'Accord sur les MIC ou un accord entre les Membres de l'OMC sur un régime d'IED fondé sur un cadre réglementaire clair, raisonnable et transparent.  Il faudrait encourager les gouvernements à créer un environnement économique propice à l'IED pour favoriser la croissance économique.
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