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Séance 27:  L'OMC comme élément essentiel de l'architecture de gouvernance

mondiale — Leçons du passé et défis pour l'avenir

Débat organisé par:  Université de Windsor

Date:  Mercredi 30 septembre, 9 h-11 h

Salle de réunion:  E

RÉSUMÉ


Le point de départ de cette séance est la reconnaissance que l'OMC joue un rôle décisif dans l'architecture économique mondiale.  Les experts s'efforceront d'identifier et d'examiner les difficultés auxquelles se heurtent actuellement le système commercial mondial et, par extension, la gouvernance économique mondiale, afin de proposer des solutions.


La discussion portera sur l'état des négociations du Cycle de Doha et les conséquences de la crise financière.  Les participants proposeront des moyens de faire avancer le Cycle et des options pour aller au-delà de Doha et revoir le programme de négociation.  Ils examineront différents aspects de la crise économique actuelle sous l'angle des courants d'échanges internationaux et de l'OMC en tant qu'organisation.


En ce qui concerne les questions de fond, la session examinera le rôle des pays en développement, le concept de plurilatéralisme basé sur la réciprocité, le principe de l'engagement unique et le processus de négociation à l'OMC.  S'agissant du plurilatéralisme basé sur la réciprocité, il s'agit de savoir s'il faut contenir le phénomène du passager clandestin et de quelle façon, et si la distinction entre les négociations sur l'accès aux marchés et les négociations sur les règles est importante pour aborder cette question.  Le principe de l'engagement unique sera analysé et des options seront proposées pour introduire une certaine flexibilité dans le processus de négociation à l'OMC.  On examinera comment les négociations à l'OMC ont répondu aux critiques de l'architecture de gouvernance mondiale, notamment à travers diverses formes de responsabilité démocratique, et par la participation inclusive, la persuasion et la résolution des problèmes.  La position des pays en développement et des pays les moins avancés dans le système commercial mondial, dans la crise financière actuelle, sera examinée dans le contexte de chacune de ces questions de fond.


La séance s'achèvera par une série de recommandations de politique générale destinées à renforcer l'architecture de gouvernance mondiale.

Intervenants:

John Curtis — Membre honoraire du Centre pour l'innovation dans la gouvernance internationale (CIGI)

Anna Lanoszka — Professeur de relations économiques internationales à l'Université de Windsor

Pierre Sauvé — Directeur adjoint du World Trade Institute (WTI)

J.P. Singh — Professeur à l'Université Georgetown de Washington, D.C.
Heidi Ulrich — Analyste du commerce indépendante
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