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Séance 36:  L'inclusion, problèmes anciens et nouveaux défis dans un système

économique mondial en récession

Débat organisé par:  CUTS International, Inde, et Secrétariat 
du Commonwealth, Royaume‑Uni

Date:  Mercredi 30 septembre, 14 h 15‑16 h 15

Salle de réunion:  D

RÉSUMÉ


Cette séance sera consacrée à l'examen des principaux défis qui se posent au système commercial multilatéral, par exemple pour améliorer l'inclusion dans l'élaboration et l'application des politiques commerciales, notamment en période de crise économique, afin de faciliter l'adhésion des parties prenantes dans les pays en développement;  il sera question aussi des mesures prises et de ce qui reste à faire.


Les recherches menées récemment par CUTS [Geneva Resource Centre? (GRC)] dans cinq pays africains montrent que le manque d'inclusion dans l'élaboration et l'application des politiques commerciales se manifeste aussi aux niveaux national et régional.  Les résultats de ces recherches seront présentés pendant la séance et il sera question des liens entre l'inclusion au niveau national et l'inclusion au niveau multilatéral.


L'inclusion est aussi fonction des capacités commerciales:  la disponibilité du financement du commerce est un élément essentiel de la capacité commerciale pour les pays en développement, mais elle a fortement diminué avec la crise économique actuelle.  Les travaux du Secrétariat du Commonwealth sur cette question seront présentés pendant la séance.


Sur la base de ce qui précède, les principaux thèmes de la séance seront les suivants:

· Amélioration du caractère inclusif du système commercial multilatéral, notamment pour les PMA et les pays africains.

· Impact du manque de financement du commerce sur les pays en développement.

· Résultats des études de CUTS sur l'élaboration inclusive des politiques commerciales en Afrique.

· Solutions possibles pour remédier au manque d'inclusion.


Voici quelques‑unes des questions auxquelles les participants tenteront de répondre:

· Quelles ont été les principales améliorations apportées à l'OMC en matière d'inclusion?  Quelles sont les préoccupations principales qui subsistent à cet égard?

· Quel a été l'impact du manque de financement du commerce dû à la crise économique sur les pays en développement, notamment en Asie du Sud?

· Comment utiliser l'indice d'inclusion dans l'élaboration des politiques commerciales (ITPMI) au bénéfice des pays en développement au niveau multilatéral?

· Quels moyens constructifs existent pour traiter la question de l'inclusion dans le programme de l'OMC après la crise?

· L'OMC peut‑elle examiner régulièrement la question du financement du commerce pour aider les pays en développement à s'intégrer dans le système commercial multilatéral, et de quelle façon?
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