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Séance 40:  La crise financière mondiale – Les règles de l'OMC et le rôle de l'État

Débat organisé par:  White & Case LLP

Date:  Mercredi 30 septembre, 16 h 30‑18 h 30

Salle de réunion:  W

RÉSUMÉ

Les participants à cette séance examineront les réponses des gouvernements à la crise financière mondiale à la lumière des règles pertinentes de l'OMC et de ses objectifs en matière de libéralisation des échanges.  Ils se pencheront sur la question sous‑jacente de la pertinence et du rôle de l'OMC en tant qu'institution et sur les principes sur lesquels repose le système commercial multilatéral.

La crise financière qui a frappé l'économie mondiale au second semestre de l'an dernier a suscité un intense débat sur le rôle de l'État en tant qu'instance de réglementation et sur la pertinence de l'OMC.  Les gouvernements sont intervenus, d'abord pour soutenir le secteur des services financiers, puis pour aider certains secteurs industriels particulièrement touchés par la crise économique.

On examinera quatre grandes questions concernant la manière dont les Membres de l'OMC ont répondu aux problèmes posés par la crise économique:

· Les interventions des gouvernements dans l'économie réelle au cours de l'année écoulée suscitent‑elles des préoccupations au regard des règles de l'OMC relatives aux subventions?  Les opérations de sauvetage risquent‑elles de devenir demain des différends commerciaux?

· Les règles de l'OMC s'appliquent‑elles à l'autonomie des gouvernements qui effectuent des opérations de sauvetage dans le secteur des services financiers?  Des règles de ce genre seraient‑elles souhaitables?  Dans l'affirmative, qu'est‑ce qui empêche d'établir de telles règles?

· La crise économique amènera‑t‑elle à recourir davantage à des mesures correctives commerciales, notamment dans le secteur de l'acier?  Quel est le rôle de ces mesures dans le contexte de la crise actuelle:  sont‑elles une soupape de sécurité légitime ou un problème en soi?

· La crise mondiale aura‑t‑elle des retombées négatives sur la crédibilité institutionnelle de l'OMC et sur l'adhésion continue des Membres aux principes fondamentaux sur lesquels repose le système commercial multilatéral?

La séance est donc consacrée à l'examen des questions importantes liées à la crise économique et financière mondiale et de la façon dont les Membres de l'OMC réagissent à la crise dans le contexte des règles.  Elle aborde des questions essentielles concernant le rôle de l'OMC dans la recherche de solutions mondiales aux problèmes mondiaux.
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