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Séance 41:  Quel peut être le rôle des accords sur le commerce des services 
dans la crise financière et les mesures prises pour faire face 
à la crise économique?

Débat organisé par:  Third World Network (TWN) et Centre for 
Research on Multinational Corporations (SOMO)

Sous‑thème 2:  Le rôle de l'OMC et des négociations du 
Cycle de Doha face à la crise financière actuelle

Date:  Mercredi 30 septembre, 16 h 30‑18 h 30

Salle de réunion:  D

RÉSUMÉ

Alors que, dans de nombreux pays, aux réunions du G‑20 et dans les processus des Nations Unies, des mesures ont été examinées et recommandées pour faire face à la crise financière et éviter des crises analogues dans l'avenir, il n'y a guère eu de débat sur le rôle que peuvent jouer les accords sur le commerce des services.  En particulier, le rôle de la libéralisation des services financiers dans le cadre de tels accords a reçu peu d'attention dans de nombreuses instances internationales.

Pour analyser le rôle passé et futur de l'OMC et des négociations du Cycle de Doha face à la crise financière, on en examinera les effets sur les mesures de crise, notamment:

· la question de savoir si l'actuel Accord général sur le commerce des services (AGCS), les accords de libre‑échange (ALE) et les traités d'investissement bilatéraux (TIB) qui réglementent le commerce des services influent sur la capacité des gouvernements de prendre les mesures nécessaires pour faire face à la crise économique et financière et éviter des crises analogues dans l'avenir;
· la question de savoir quels sont les liens entre les nouveaux règlements financiers, les plans de sauvetage et les plans de relance proposés et appliqués et l'AGCS et les autres accords sur le commerce des services.
Il sera aussi question des accords qui portent sur les services financiers, et en particulier de la relation entre les règles et engagements relatifs aux services financiers inscrits dans l'AGCS, les ALE et les TIB et la crise économique et financière actuelle.  On étudiera en outre l'incidence des réformes, notamment les effets des réformes proposées du système financier et de la gouvernance mondiale sur les accords multilatéraux, régionaux et bilatéraux relatifs au commerce des services, et vice versa.
On examinera le rôle des accords multilatéraux, bilatéraux ou régionaux qui ont trait au commerce des services sous l'angle de leur incidence sur les organismes de réglementation, les consommateurs et l'industrie, en particulier le secteur financier.

Sur la base de ces discussions, les participants examineront les domaines qui nécessitent des recherches supplémentaires et les enseignements qui s'en dégagent pour les négociations du Cycle de Doha, la négociation d'ALE et le rôle futur de l'OMC.  La séance s'achèvera par une analyse des conséquences à tirer pour l'amélioration de la cohérence entre les différents ministères et à la recherche de solutions mondiales aux problèmes mondiaux, comme la crise économique actuelle.
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