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Séance 4:  Les chaînes de production mondiales – Transformation 
du commerce international au XXIe siècle:  nécessité 
de règles d'origine prévisibles et équitables
Débat organisé par:  Agence de coopération et 
d'information pour le commerce international

(ACICI)
Date:  mercredi 15 septembre, 14 heures–16 heures
Salle de réunion:  E
RÉSUMÉ

Dans presque tous les secteurs de l'économie mondiale – qu'il s'agisse des textiles, de l'automobile, de l'électronique, des technologies de l'information, des produits chimiques, des ouvrages en cuir, des produits de santé ou des produits alimentaires – les chaînes de production mondiales dominent maintenant l'industrie manufacturière internationale, utilisant des matériaux et des composants produits en plusieurs étapes, dans différents pays.  Ces chaînes ont permis aux pays les moins avancés (PMA) et aux autres pays en développement à retirer des avantages substantiels du commerce international.  Mais il n'existe pas de règles d'origine harmonisées pour les produits non préférentiels.  Les règles existantes, fondées sur l'endroit où "la dernière transformation substantielle" a lieu, sont inappropriées et aucun progrès réel n'a été réalisé dans le cadre du programme de travail pour l'harmonisation concernant les règles d'origine non préférentielles. 


Cette séance a pour but de discuter de la façon dont l'OMC et ses principaux acteurs peuvent renforcer les chaînes de production dans le cadre du système commercial multilatéral en examinant ce domaine complexe du commerce mondial.  Non seulement des règles d'origine harmonisées aideraient tous les Membres de l'OMC, mais cette harmonisation consoliderait le système commercial fondé sur des règles en créant des conditions prévisibles pour les PMA et les pays en développement. 


Parmi les experts, il y aura des représentants d'un pays donneur de préférences, d'un PMA, d'un autre pays en développement et d'une institution financière internationale;  et ils examineront la voie à suivre en posant notamment les questions suivantes:  quel est le délai nécessaire pour achever les travaux sur les règles d'origine?  Que faut-il faire dans l'immédiat pour aider les PMA et les autres pays en développement?  Comment ces pays peuvent-ils surmonter les problèmes posés par la complexité des règles d'origine afin d'établir des conditions plus prévisibles?
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