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SÉANCE 14:  LA LIBÉRALISATION DU COMMERCE DES SERVICES À L'OMC AU LENDEMAIN DE LA CRISE FINANCIÈRE ET DANS UN SCÉNARIO D'APRÈS-CRISE:
PERSPECTIVES ET ENJEUX
Organisateur:  Global Development and Environment Institute (GDAE),

Université Tufts, États‑Unis

Date:  Jeudi 16 septembre, 11 h 15-13 h 15

Salle de réunion:  E

RÉSUMÉ


Au cours de cette séance, les experts examineront dans quelle mesure la crise financière mondiale a eu une incidence sur le commerce et sur les perspectives de développement des pays en développement.  Les intervenants parleront des différents aspects de la crise, des services financiers et environnementaux à l'agriculture et, pour les différentes catégories de pays, des pays les moins avancés (PMA) aux pays exportateurs de produits agricoles.  Ils discuteront des mesures adoptées par les pays en développement pour faire face à la crise et de la mesure dans laquelle elles sont autorisées ou découragées en vertu des disciplines de l'OMC et d'autres arrangements commerciaux.


Les PMA sont très exposés aux chocs exogènes en raison de l'importance de leur commerce avec le reste du monde.  Or, ils sont marginalisés pour ce qui est de leur part du commerce international et de la production mondiale.  Ils souffrent de déficiences structurelles et de déficits chroniques de leur balance des paiements et de leur budget, et ils sont fortement tributaires des exportations de produits de base et du financement extérieur.  La séance examinera les stratégies industrielles et de développement à long terme des PMA au lendemain de la crise.  La question de la reréglementation financière mondiale et de sa relation avec la gouvernance mondiale du commerce international sera également abordée.

Enfin, les experts examineront les disciplines concernant la libéralisation du commerce des produits agricoles qui voient le jour dans le cadre des négociations de Doha au lendemain de la crise des prix alimentaires.  Le dumping agricole appartient‑il au passé?  Quelles sont les mesures nécessaires pour que les pays en développement puissent faire face à l'extrême volatilité des prix, en particulier dans les secteurs clés des produits alimentaires.
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