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Séance 22:  Normes sociales et clauses relatives aux droits de l'homme
dans les accords commerciaux:  poudre aux yeux,
protectionnisme caché ou défense de la cause?
Débat organisé par:  FES Geneva et 3D (
Trade – Human Rights – Equitable Economy
Date:  vendredi 17 septembre, 9 heures–11 heures
Salle de réunion:  CR I

RÉSUMÉ

Les accords commerciaux peuvent promouvoir les droits humains ou les violer, et ils peuvent contribuer au développement durable ou lui faire obstacle.  Pour devenir un moyen d'assurer un développement humain durable, le commerce doit tenir compte, et non aller à l'encontre, des revendications concernant la dimension sociale de la mondialisation et le respect des droits de l'homme.


Cette séance sera l'occasion d'évoquer les tendances actuelles en ce qui concerne l'utilisation de normes sociales et de clauses relatives aux droits humains dans les accords commerciaux et d'expliquer que, dans l'optique des droits humains, la cohérence du droit international est bien sûr souhaitable, mais est aussi une obligation réelle des États.  Les participants débattront aussi de la question de savoir si la tendance à inclure des normes sociales et des clauses relatives aux droits humains dans les accords bilatéraux devance ou anticipe leur inclusion dans les accords mondiaux.  Ils contribueront à la réflexion des Membres sur l'intégration de normes relatives aux droits sociaux et humains, et sur l'évaluation de l'impact sur les droits humains dans le cadre de l'OMC qui, à terme, donneront tout son sens au préambule de l'Accord sur l'OMC, selon lequel l'Organisation a pour mission "le relèvement des niveaux de vie, la réalisation du plein emploi" et la réalisation de "l'objectif de développement durable".


Les questions suivantes seront examinées:

· Quelles sont les tendances concernant l'inclusion de normes sociales et de normes relatives aux droits de l'homme dans les accords commerciaux?

· Qu'est-ce qui justifie l'inclusion de ces normes dans les accords commerciaux?

· Quelle est son incidence sur les négociations mondiales?

· Quels sont les avantages de l'inclusion de ces normes?  Quels en sont les inconvénients?  Comment éviter les "intentions cachées"?

· Pourquoi est‑il nécessaire d'inclure de telles normes dans un accord commercial global?

· Comment élaborer des modèles d'accords?
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