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RÉSUMÉ


De nombreux écrits récents sur les accords commerciaux préférentiels (ACPr) mettent l'accent sur les dimensions qualitatives des architectures de règles concurrentes.  Cette séance vise à faire connaître et à examiner d'un point de vue critique certaines études empiriques récentes et en cours sur les effets nets sur le commerce de la libéralisation préférentielle, en comparant les effets observés sur le commerce des marchandises et sur le commerce des services, et en examinant les facteurs qui déterminent l'ampleur et la nature des causes observées.  Les participants se demanderont si la libéralisation plus profonde obtenue dans le cadre de certains ACPr a contribué à la reprise plus rapide du commerce mondial après la crise économique, en réduisant les coûts de transaction et en facilitant les relations dans la chaîne d'approvisionnement au sein des réseaux de production régionaux.


Les experts aborderont notamment les questions suivantes:

· Quels sont les principaux déterminants du commerce dans le cadre des accords préférentiels?

· Quelle est l'ampleur des effets sur le commerce selon le type et la forme d'ACPr?

· Dans quelle mesure le commerce des marchandises et des services et les accords concernant les marchandises et les services sont‑ils complémentaires?

· Le fait d'être partie à un ACPr entraîne‑t‑il une amélioration sensible des résultats commerciaux?

· Comment et dans quelle mesure les ACPr et les mécanismes de spécialisation verticale influent‑ils les uns sur les autres?

· Dans quelle mesure et de quelle manière la participation à des ACPr a‑t‑elle contribué à la récente reprise du commerce et de l'investissement au niveau mondial?
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