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Séance 28:  Changement climatique, commerce et compétitivité:  défis pour l'OMC

Débat organisé par:  Institut de hautes études internationales
et du développement, Genève

Date:  vendredi 17 septembre, 11 h 15–13 h 15

Salle de réunion:  CR II

RÉSUMÉ
Faute d'un accord imminent sur des objectifs contraignants en matière de réduction des GES à l’échelle mondiale après la réunion de Copenhague, les pays miseront de plus en plus sur des politiques climatiques élaborées au niveau national.  Le degré de rigueur de ces politiques étant variable, les gouvernements risquent de devoir faire face à des pressions politiques les incitant à "niveler le terrain" – en particulier dans les branches de production énergivores exposées à la concurrence internationale.
Du fait de ces pressions, certaines branches de production ont déjà obtenu un soutien dans un certain nombre de pays, et d’autres pays pourraient instaurer des subventions et des droits de douane liés au climat.  Ces politiques axées sur la compétitivité peuvent avoir des effets de distorsion des échanges et risquent d'entraîner un conflit avec les règles de l’OMC en matière de subventions et de nouveaux droits de douane.  Il se peut donc que les droits de douane et les subventions liés au climat constituent des problèmes pour le système commercial mondial.
L’OMC a une longue expérience du traitement de ces problèmes, mais cette expérience a trait généralement à des questions concernant des secteurs économiques restreints ou un éventail étroit de politiques.  Les conflits entre climat et commerce seraient d’une nature différente.
Les politiques climatiques sont largement perçues comme des impératifs nationaux, et toute décision de l’OMC dans le cadre du règlement des différends toucherait un large éventail d’acteurs politiquement influents.  À moins que les gouvernements ne trouvent des accommodements d’ordre politique sur la relation entre les politiques liées au commerce et celles qui sont liées au climat, il pourrait y avoir des risques pour l’OMC, les pays étant obligés de choisir entre le respect des règles de l’OMC d’une part et, d’autre part, le maintien du soutien politique aux politiques axées sur le climat. 

Le commerce des marchandises, des services, des produits alimentaires, des technologies et de l’énergie jouera un rôle décisif dans l’adaptation au changement climatique et l’atténuation de ce changement à l’échelle mondiale;  il est donc essentiel que les gouvernements ne laissent pas les conflits commerciaux d’ordre climatique affaiblir le soutien au système fondé sur des règles.
Cette séance a pour but d'aider à mieux comprendre les enjeux et les solutions possibles, en s'appuyant sur les travaux de la récente conférence sur le même thème, tenue à l'OMC en juin 2010.
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