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Séance 29:  Le commerce, l'environnement et 9 milliards de personnes
souffrant de la faim:  coordonner les efforts de l'OMC et d'autres
organisations internationales pour assurer la sécurité
alimentaire et atténuer les effets
du changement climatique

Débat organisé par:  CropLife International
Date:  vendredi 17 septembre, 11 h 15–13 h 15

Salle de réunion:  W

RÉSUMÉ
Cette séance examinera le problème de la coordination entre les règles et les négociations de l'OMC et celles d'autres organisations internationales, ainsi que l'incidence possible de ces règles sur les efforts faits pour assurer la sécurité alimentaire et atténuer les effets du changement climatique.  Les experts exposeront certaines conséquences des accords passés sur les flux commerciaux, qui n'étaient pas prévues au moment où ces accords ont été rédigés.

Les règles de l'OMC ont un rapport direct avec la négociation d'accords internationaux sur des questions comme la diversité biologique, le changement climatique et la sécurité alimentaire.  Il y a souvent un important chevauchement entre les accords traitant de ces questions et les règles de l'OMC.  Cela est évident, par exemple, dans les diverses négociations sur les questions relevant de l'Accord sur les aspects des droits de propriété intellectuelle qui touchent au commerce (ADPIC).  L'expertise de l'OMC est très précieuse pour les fonctionnaires qui négocient des règles relatives au commerce dans d'autres instances internationales, comme la Convention sur la diversité biologique (CDB) ou la Convention‑cadre des Nations Unies sur les changements climatiques (CCNUCC).
Mais bien souvent, à la différence des règles de l'OMC, les propositions formulées récemment dans d'autres instances internationales ne tiennent pas pleinement compte de l'incidence sur les flux commerciaux, la sécurité alimentaire et l'incitation à mettre au point de nouvelles technologies.  En réalité, bon nombre de ces propositions ont ou pourraient avoir de sérieuses répercussions sur le commerce et les règles établies de l'OMC.  Sans l'intervention proactive, dans ces instances, de spécialistes du commerce et d'autres parties prenantes, des directives contradictoires pourraient affaiblir le système de libre‑échange que le régime de l'OMC a encouragé.  Le succès des accords internationaux repose sur la création de règles qui tiennent pleinement compte des conséquences possibles, et il est nécessaire que l'OMC et les autres parties prenantes fassent des efforts constructifs pour prévenir ou atténuer les effets négatifs sur les questions commerciales importantes, y compris le développement durable, la sécurité alimentaire et le changement climatique.
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