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SÉANCE 32:  LA GRANDE CHINE ET L'AVENIR DU SYSTÈME COMMERCIAL MULTILATÉRAL
Organisateur:  Groupe d'Évian à l'IMD

Date:  Jeudi 16 septembre, 9 h 00-11 h 00

Salle de réunion:  W

RÉSUMÉ


Le système commercial multilatéral fondé sur des règles est issu de la Charte de l'Atlantique signée par Churchill et Roosevelt en août 1941.  Il a grandement contribué à la paix et la prospérité des nations de l'Atlantique, et par la suite à l'émergence des nations commerçantes du Pacifique.  Jusqu'à une date récente, cependant, ce système (d'abord le GATT, puis l'OMC) est resté un club relativement fermé regroupant les pays occidentaux/de l'Atlantique, bien que le Japon en fasse partie.


Au XXIe siècle, le commerce mondial est en train de connaître sa plus grande transformation depuis au moins 200 ans.  La Chine, longtemps isolée du reste du monde, a "réémergé" comme une formidable puissance commerciale.  La grande Chine, comprenant la République populaire de Chine, Hong Kong, Taiwan et les entreprises chinoises à l'étranger, est en train de redessiner les structures du commerce mondial, de remodeler la chaîne d'approvisionnement mondiale et de redéfinir les bases de la compétitivité mondiale.


Face à cette dynamique, de nombreuses questions se posent au sujet de l'avenir du système commercial multilatéral, notamment au sujet de sa gouvernance.


Une idée de base est que, alors que les pays émergents du Pacifique tiennent à préserver le système commercial multilatéral, l'absence de progrès du Cycle de Doha, entre autres, favorise la prolifération des accords de libre‑échange (ALE) qui pourrait compromettre l'avenir du système commercial multilatéral.  L'enjeu est considérable.


La séance, à laquelle participeront des experts de l'Université de Pékin et de l'Université de Hong‑Kong ainsi que des hommes d'affaires, examinera ce qui est en un sens la question la plus fondamentale pour l'avenir du commerce mondial et du système commercial multilatéral fondé sur des règles.
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