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Séance 38:  La (difficile?) quête de cohérence dans les négociations mondiales et les normes:  Le cas de l'Accord sur les aspects des droits de propriété intellectuelle
qui touchent au commerce (ADPIC) et de la Convention sur
la diversité biologique (CDB)

Débat organisé par:  Centre international pour le commerce
et le développement durable (ICTSD)

Date:  Vendredi 17 septembre, 16 h 30-18 h 30

Salle de réunion:  CR II
RÉSUMÉ


Le vieux débat sur la relation entre l'Accord de l'OMC sur les aspects des droits de propriété intellectuelle qui touchent au commerce (ADPIC) et la Convention sur la diversité biologique (CDB) reçoit une nouvelle attention au moment où les négociations dans le cadre de la CDB sur un futur régime international concernant "l'accès aux ressources génétiques et le partage juste et équitable des avantages résultant de leur utilisation" (ABS) s'intensifient à l'approche de la Conférence des Parties qui se tiendra à Nagoya en octobre 2010.  Dans le même temps, le Comité intergouvernemental de la propriété intellectuelle relative aux ressources génétiques, aux savoirs traditionnels et aux expressions culturelles traditionnelles de l'OMPI poursuit, dans le cadre du nouveau mandat qui lui a été confié en 2009, des "négociations sur la base d'un texte en vue de parvenir à un accord sur le texte d'un ou plusieurs instruments juridiques internationaux".


À cet égard, les décideurs, les négociateurs et les parties prenantes concernées s'efforcent de renforcer la "cohérence" et le "soutien mutuel" entre les régimes relatifs au commerce, à la propriété intellectuelle et à la diversité biologique dans le cadre de leurs objectifs respectifs, de leurs règles éventuellement contradictoires et de leurs principes applicables.  Comment cette cohérence peut-elle être assurée?  Que signifie concrètement le "soutien mutuel"?  Quelle réponse peut apporter le système international, en particulier le droit et la jurisprudence de l'OMC?


Telles sont quelques‑unes des principales questions auxquelles les experts tenteront de répondre en examinant les options possibles pour éviter les conflits entre l'Accord sur l'OMC et les accords environnementaux multilatéraux, en particulier entre l'Accord sur les ADPIC, le futur régime international ABS et le résultat possible des négociations à l'OMPI.
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