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SÉANCE 19:  QU'ADVIENDRA‑T‑IL DU DÉVELOPPEMENT APRÈS DOHA?
Débat organisé par:  Groupe d'Évian @ IMD, Lausanne

Date:  mardi 20 septembre, 11 heures 15–13 heures 15

Salle de réunion W
RÉSUMÉ
Avec la faillite du Programme de Doha pour le développement, le système commercial multilatéral est menacé.  Il s'agit maintenant de garantir l'existence d'un système commercial mondial et multilatéral fondé sur des règles afin d'éviter la montée du protectionnisme, et de favoriser un système empêchant les discriminations à l'encontre des pays les plus pauvres tout en les intégrant davantage.
Compte tenu de l'importance du maintien d'un système commercial multilatéral mondial pour assurer la stabilité économique, politique et sociale et le développement à l'échelle de la planète, il est capital d'examiner "ce qu'il va advenir du système commercial" et d'envisager les meilleurs moyens de préserver cet environnement.
Les principales questions examinées lors de cette séance seront les suivantes:

· Le cycle de Doha approchant de sa fin, que va‑t‑il advenir du troisième "D" du PDD?
· De quelle manière les pays pauvres et les entreprises peuvent‑ils être intégrés à la chaîne d'approvisionnement mondiale?
· Quel est le meilleur moyen d'associer la communauté des affaires à un ordre commercial multilatéral favorable aux pays pauvres?
· De quelle manière l'équité et la justice peuvent‑elles être intégrées au programme et au système de politique commerciale?
· Quel sera l'héritage de l'actuel régime commercial pour les générations futures?
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