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SÉANCE D'OUVERTURE 2:  TROUVER DES RÉPONSES AUX 
DÉFIS DU COMMERCE MONDIAL
Débat organisé par:  Secrétariat de l'OMC, Division 
de l'information et des relations extérieures
Date:  lundi 19 septembre, 10 heures-12 heures
Salle de réunion:  CR

RÉSUMÉ
D'un point de vue politique, économique et social, le monde d'aujourd'hui est très différent de ce qu'il était il y a dix ans.  La sécurité alimentaire, le commerce des ressources naturelles et ses effets sur l'environnement ainsi que les chaînes d'approvisionnement internationales posent de nouveaux défis mondiaux.  L'écart se creuse entre les règles commerciales existantes et les réalités du 21e siècle.  Il est de plus en plus important d'examiner comment l'OMC devrait s'adapter pour faire face aux nouveaux défis, alors que l'Organisation réfléchit à la voie à suivre.

Au cours de cette séance d'ouverture, des représentants de haut niveau de gouvernements, d'ONG et d'institutions internationales présenteront les quatre thèmes centraux du Forum public en mettant l'accent sur l'avenir du système commercial multilatéral et sa contribution à la gouvernance mondiale.

Les thèmes centraux et les questions qui seront soulevées sont les suivants:

I.
La sécurité alimentaire
· Quelle est la contribution du commerce et du système de l'OMC fondé sur des règles pour assurer la sécurité alimentaire?

· Quelles sont les conséquences de la volatilité des prix alimentaires pour les pays pauvres?  Quel degré d'incertitude crée‑t‑elle?

II.
Le commerce des ressources naturelles
· Quels avantages y a-t-il à tirer de la libéralisation du commerce des ressources naturelles?  Quels sont les effets du commerce sur la durabilité de ces ressources?

· Comment les règles commerciales peuvent‑elles permettre de mieux réglementer l'accès aux ressources, leur protection et leur gestion au niveau national?

III.
Le concept "Fabriqué dans le monde" et le commerce à valeur ajoutée
· Comment pourrait‑on revoir les règles d'origine et la mesure des flux commerciaux à l'ère des chaînes d'approvisionnement internationales?

· Des chiffres du commerce calculés sur la base de la valeur ajoutée permettraient‑ils de mieux rendre compte des balances commerciales actuelles?

IV.
Quelles perspectives pour le système commercial?
· Comment le système commercial multilatéral devrait‑il répondre à l'évolution rapide de l'environnement mondial?
· Comment le système fondé sur des règles peut-il rendre compte des nouvelles réalités?
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