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SÉANCE 37:  DROITS DE L'HOMME ET OMC:  RÈGLEMENT DES DIFFÉRENDS
ET MÉCANISME D'EXAMEN DES POLITIQUES COMMERCIALES
Débat organisé par:  Conseil international sur les politiques 
des droits humains (ICHRP) et Haut Commissariat des 
Nations Unies aux droits de l'homme (HCDH)
Date:  mercredi 21 septembre, 11 heures 15‑13 heures 15

Salle de réunion E
RÉSUMÉ

Cette séance examinera les moyens possibles d'intégrer les considérations relatives aux droits de l'homme dans le système commercial multilatéral, en particulier par l'intermédiaire du système de règlement des différends et du mécanisme d'examen des politiques commerciales de l'OMC, en vue d'assurer une cohérence politique et une synergie entre le droit commercial international et le droit international des droits de l'homme.


Les principales questions qui seront abordées par le groupe d'experts seront notamment les suivantes:

· Peut‑on assurer une cohérence politique et une synergie entre le droit international des droits de l'homme et le droit commercial international dans le but de mieux répondre aux défis que pose la gouvernance mondiale?

· Quels sont les moyens qui permettent actuellement d'intégrer les considérations relatives aux droits de l'homme dans le système commercial international?

· Le système de règlement des différends et le mécanisme d'examen des politiques commerciales de l'OMC offrent‑ils la possibilité de renforcer la cohérence entre le droit international des droits de l'homme et le droit commercial international?

· Quelles sont les obstacles?
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