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SÉANCE 3:  FABRIQUÉ DANS LE MONDE:  DONNÉES FACTUELLES
ET CONSÉQUENCES POUR LE COMMERCE
Débat organisé par:  OMC – Division de la recherche économique et des statistiques
Date:  Lundi 19 septembre, 12 h‑14 h
Salle de réunion:  CR
RÉSUMÉ
L'intégration plus poussée de l'économie mondiale, grâce à des facteurs comme de faibles coûts de transport et de communication et un environnement institutionnel favorable, a déclenché l'essor des réseaux de production mondiaux.  Une part importante des échanges de marchandises fait aujourd'hui intervenir le commerce de biens intermédiaires.  L'interdépendance des entreprises à l'échelle internationale s'est renforcée, ce qui a permis une diffusion plus rapide des innovations techniques et un renforcement de la concurrence sur le marché mondial.
Ce processus a un impact direct sur la politique commerciale.  Lorsque les produits sont "fabriqués dans le monde", la politique commerciale doit suivre une démarche fondée sur la coopération.  La progression du modèle de fabrication internationale a aussi des conséquences importantes pour la relation entre le commerce et le développement, puisque les entreprises partenaires dans les pays développés et en développement doivent adapter leur stratégie afin d'accroître leur part dans les chaînes de valeur mondiales.
Les statistiques classiques du commerce des marchandises ne peuvent pas illustrer la valeur économique des transactions internationales multiples qui ont lieu dans les chaînes de valeur mondiales.  La mesure du commerce en valeur ajoutée rend compte de ces transactions en attribuant la valeur ajoutée d'un bien intermédiaire en fonction des secteurs industriels des pays dans lesquels il a été produit.  Cela permet de mettre en lumière les interdépendances des entreprises en termes de production au‑delà ou à l'intérieur des frontières.
Cette séance, organisée dans le cadre de l'Initiative "Fabriqué dans le monde" lancée par l'OMC, présentera le cas de l'Europe, à la fois sous l'angle des pays eux‑mêmes et du point de vue régional.  Les renseignements fournis seront complétés par l'identification des facteurs ayant contribué au modèle qui a fait de l'Asie l'"usine du monde".  Quelles en sont les conséquences pour les pays en développement des autres régions?  D'autres pays peuvent‑ils tirer un enseignement de cette expérience et tirer profit des chaînes de valeur mondiales?  L'expérience d'un pays d'Amérique latine illustrera les incidences et conséquences possibles pour le développement, l'emploi et la politique commerciale connexe.
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