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SÉANCE 16:  DÉBAT AUTOUR D'UN LIVRE:

"GRIDLOCK:  WHY GLOBAL COOPERATION IS FAILING WHEN IT’S MOST NEEDED"
(L'IMPASSE:  POURQUOI LA COOPÉRATION MONDIALE EST-ELLE DÉFAILLANTE
AU MOMENT OÙ ON EN A LE PLUS BESOIN)
Débat organisé par:  Université de Durham, Université du Massachussetts Amherst, Blavatnik School of Government, Université d'Oxford et Polity Press.
Date:  mardi 25 septembre, 9 heures-11 heures
Salle de réunion:  S2

RÉSUMÉ
Dans un livre à paraître chez Polity Press, Thomas Hale (Université d'Oxford), David Held (Université de Durham) et Kevin Young (Université d'Amherst) font valoir que "la faillite du multilatéralisme ne peut pas être appréhendée comme un problème qui se manifeste dans un seul domaine, car il reflète plutôt l'état général du système international actuel.  Pour gérer l'économie mondiale, empêcher la destruction effrénée de l'environnement, mettre un frein à la prolifération nucléaire ou faire face aux autres défis mondiaux, nous devons coopérer.  Mais les outils dont nous disposons pour définir les politiques à l'échelle mondiale — principalement la négociation de traités d'État à État et les institutions internationales — sont de plus en plus incapables de fournir des solutions communes.

Cela aboutit à une impasse qui se manifeste dans divers domaines à travers un certain nombre de mécanismes communs.  La montée de nouvelles puissances représentant un éventail d'intérêts plus varié rend les accords plus difficiles à trouver.  Les problèmes eux‑mêmes se sont compliqués du fait que les questions politiques mondiales retentissent encore plus profondément sur les grandes préoccupations nationales.  Les institutions existantes créées pour un monde différent ont aussi tendance à s'enfermer dans des systèmes de prise de décisions irrationnels, ce qui rend les choses encore plus complexes.  Tous ces processus —qui étaient en partie le fruit des efforts réussis de coopération antérieurs— font que la coopération mondiale nous fait défaut au moment où nous en avons le plus besoin.

Au cours de cette séance, nous ferons le point sur les défis auxquels le régime commercial est confronté face à la paralysie du multilatéralisme en général et nous nous interrogerons sur les obstacles communs auxquels se heurtent les institutions multilatérales et sur la manière dont ils pourraient être surmontés ou atténués.
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