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5 octobre 2007

Forum public de l’OMC 2007, Genève
9:00–11:00, Centre William Rappard, CR II 

Séance 15: Croissance économique
L'OMC et les PME : 

Que faut–il faire que tout le monde soit gagnant ?
Eurochambres et EuroCommerce, les fédérations parapluie européennes de l’industrie et du commerce, représentent chacune des secteurs caractérisés par une présence particulièrement importante de PME.

Ce sont les petites et moyennes entreprises qui ont le plus à gagner du cycle de Doha conclu avec succès. Pourtant les effets bénéfiques des cycles précédents sont-ils déjà perceptibles au niveau des entreprises ? Les entrepreneurs sont-ils suffisamment conscients des opportunités qu’offrent les négociations multilatérales en cours ?
Et qu’en est-il des négociateurs et décideurs ? Sont-ils au courant de la réalité du monde des PME, leurs problèmes pratiques et leurs besoins ? Et ces besoins sont-ils suffisamment bien pris en compte dans les négociations ? 
Le panel qu’organisent conjointement Eurochambres et EuroCommerce engagera une discussion sur les possibles réponses à ces questions, tout en opposant les deux points de vue : d’un côté la réalité de la politique commerciale et la réalité des entreprises de l’autre. 
Animateurs:


· Dirk VANTYGHEM, Eurochambres, Directeur Affaires Internationales 
· Ralph KAMPHÖNER, EuroCommerce, Haut Conseiller Commerce International 
Panélistes:

· Rajesh AGGARWAL, Centre du Commerce International CNUCED/OMC, 
Haut Conseiller 
· Piero IACOMONI, Monnalisa (producteur textile, Italie), Directeur Général
· Peter BERNERT, Brieftaube (commerçant textile, Autriche), Propriétaire
· José María CERVERA, Chambre de Commerce de Barcelone, Directeur International
· Kees KEIJZER, Commission européenne, Délégation à Genève, 
Chef de Section, Commerce 
Eurochambres – L’association des chambres d’industrie et de commerce européennes représente plus de 19.9 millions d’entreprises en Europe (dont 99% sont PME) à travers 46 membres et un réseau européen de 1,706 chambres régionales et locales. 

EuroCommerce - représente le commerce de détail, de gros et international dans 29 pays européens. Le commerce est le plus grand prestataire de services au consommateur. Il crée 11% du PIB de l’UE et 30 millions d’emplois à travers 6 millions d’entreprises, dont plus de 95% PME.
www.eurochambres.eu   www.eurocommerce.be 
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