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Consultations sur les questions de propriété intellectuelle
Le Ministre norvégien des affaires étrangères, M. Jonas Gahr Støre, fait rapport à la réunion informelle du Comité des négociations commerciales du 28 juillet 2008 sur ses consultations concernant les questions de propriété intellectuelle:

Depuis le rapport que je vous ai présenté samedi, j'ai continué de m'employer à voir si nous pourrions trouver une façon d'avancer qui soit sans préjudice des positions des Membres concernant les questions les plus litigieuses, par exemple la relation avec l'engagement unique et la forme juridique du résultat.

J'espère que les consultations que je mène actuellement aboutiront à un résultat, l'esquisse d'un accord, qui pourrait donner satisfaction à tous les Membres et permettre une avancée positive des travaux.  J'ai l'impression qu'il est de plus en plus largement admis que c'est ainsi qu'il faut procéder, même si nous avons encore un très long chemin à parcourir pour parvenir à un accord et l'exprimer sous forme de texte.
J'ai l'intention de poursuivre mes consultations aujourd'hui et de convoquer à cet effet une réunion dans l'après-midi;  ceux d'entre vous que j'ai rencontrés dans le cadre de groupes plus importants doivent donc s'attendre à être appelés à y participer.  J'ai aussi profité du week-end pour mettre le Directeur général au courant de mes consultations et lui demander conseil sur le travail que j'ai maintenant l'intention d'entreprendre.

(Les questions sont expliquées ici.)
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