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rénovation et extension 
du Centre William Rappard
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Depuis des années, l'OMC manque d'espace pour son personnel et les délégués qui s'y réunissent quotidiennement. Après considération de plusieurs options, la Suisse et l'OMC sont arrivées à un accord début août 2008 pour rénover, densifier et agrandir le Centre William Rappard, la meilleure solution en termes de coût et d'efficacité.  
Quels coûts pour la rénovation et l'extension? 

Le coût de l'ensemble des opérations s'élèvera au total à 130 millions de francs suisses (environ 80 millions d'euros) dont 70 millions consistent en un don et 60 millions en un prêt de la Confédération Suisse à l'OMC. Sur la somme totale, 40 millions de francs suisses seront dédiés à la construction du nouveau bâtiment. 
Une rénovation et une extension en 3 phases 
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La Fondation des Immeubles pour les Organisations Internationales (FIPOI) conseille et assiste l‘OMC pour la transformation du Centre William Rappard et de son financement. Le site unique de l'OMC sera réalisé entre mi 2008 et fin 2012. 
· La première étape (entre 2008 et fin 2012) comprend la rénovation du CWR. Pendant cette période, l'infrastructure du CWR (électricité, plomberie, chauffage, etc) sera restaurée et modernisée. De nouvelles salles de réunion seront créées. 
· La deuxième étape (début 2010 à fin 2012) comprend la densification et l'augmentation de la capacité intérieure du CWR. Pendant cette phase, l'OMC se dotera d'un nouveau hall principal et de nouvelles grandes salles de réunion.
· La troisième étape (début 2011 à fin 2012) comprend l'extension du CWR par la construction d'un bâtiment connexe.  
La compétition internationale pour l'extension de 2009

· La compétition était ouverte à tous les architectes des pays membres de l'OMC. Toutes les propositions sont restées anonymes

· 118 propositions reçues de 25 pays (Suisse, Roumanie, Italie, Turquie, Taipei Chinois, États-Unis, Mexique, Finlande, Portugal, Irlande, Hongrie, Allemagne, France, Espagne, Pologne, Pays-bas, Australie, Inde, Singapour, République Tchèque, Grande-Bretagne, Dubaï, Hong Kong Chine, Belgique et Afrique du Sud) 
· C'est le bureau d'architectes allemand Wittfoht Architekten qui a été retenu en 2009. Il allie modestie, modernité et efficacité. Il a notamment été sélectionné pour ses caractéristiques environnementales.
Quelques dates clés sur l'extension de l'OMC au cours de l'histoire

· 1785: Construction de la Villa Rappard (à présent une école)
· 1919: Signature du Traité de Versailles et création de la Société des Nations et de l’OIT
· 1923: L’architecte suisse George Epitaux est sélectionné pour dessiner les plans du nouveau siège de l’Organisation internationale du travail
· 1926: Inauguration du nouveau bâtiment du BIT
· 1947: Création du GATT à la suite des Accords de Bretton Woods
· 1975: Le BIT emménage dans son nouveau siège, au Grand Saconnex
· 1977: Le GATT emménage au Centre William Rappard
· 1995: L’OMC succède au GATT et devient le principal occupant du Centre William Rappard
· 1998: Construction du centre de conférences jouxtant le Centre William Rappard
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