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Conditions de participation
CONDITIONS D'ADMISSION
· Le concurrent devra être âgé de dix-huit (18) ans au moins à la date où il présentera la vidéo pour pouvoir participer au concours.
· Le concurrent peut être une personne ou une équipe.

· Pour présenter une vidéo, le concurrent doit être un utilisateur enregistré de YouTube ou d'un autre site de partage de vidéos en ligne.  Pour créer un compte sur YouTube, veuillez vous rendre à l'adresse suivante: http://www.youtube.com/create_account.

· La nationalité et l'âge du concurrent doivent être clairement indiqués dans le profil utilisateur sur YouTube ou un autre site de partage de vidéos utilisé pour télécharger la vidéo.
· Les membres en exercice ou retraités de l'Organisation mondiale du commerce et leurs proches parents ne sont pas autorisés à participer à ce concours.
CONTENU DES VIDÉOS
· La vidéo doit être en rapport avec le thème général du Forum public de l'OMC "Trouver des réponses aux défis du commerce mondial", et/ou l'un des principaux sujets qui seront abordés au cours du Forum de cette année:
· La sécurité alimentaire
· Le commerce des ressources naturelles
· Le concept "Fabriqué dans le monde" et le commerce à valeur ajoutée
· Quelles perspectives pour le système commercial?
De plus amples renseignements sur le thème et les sous-thèmes du Forum public figurent dans la fiche documentaire relative au Forum disponible à l'adresse suivante: http://www.wto.org/french/forums_f/public_forum11_f/factsheet_f.doc
· 
Les vidéos ne devraient pas durer plus de cinq (5) minutes.  Seules les vidéos téléchargées sur un site de partage de vidéos seront acceptées (veuillez suivre les instructions données sur le site).
· La vidéo doit être en anglais, en français ou en espagnol, ou sous-titrée dans l'une des ces langues.  Pour des instructions simples sur la façon de créer des sous-titres codés pour les vidéos YouTube, veuillez consulter l'adresse suivante: http://www.youtube.com/t/captions_about.
· Les vidéos présentées devraient être des œuvres originales et non publiées.  La présentation de vidéos qui ont déjà été utilisées dans le cadre d'un autre concours ou qui ont déjà été publiées n'est pas autorisée.

· Le contenu des vidéos présentées ne doit pas être inconvenant ou inapproprié, il ne doit pas porter atteinte aux droits de propriété intellectuelle ou autres droits d'une quelconque personne ou entité, ni enfreindre une loi ou inciter à une activité illégale.
PRÉSENTATION DES VIDÉOS
· Téléchargez votre vidéo sur le site http://www.youtube.com ou tout autre site de partage de vidéos en ligne en utilisant votre compte personnel, avec le marqueur suivant: WTOvideo2011
· Veuillez envoyer le lien vers la vidéo à l'adresse électronique suivante: publicforum2011@wto.org
· 
Pour être prises en considération pour le concours, votre vidéo et la documentation connexe devront être reçues avant le vendredi 26 août 2011 à 18 heures, heure de Genève.
· Il n'y a pas de droit d'inscription à payer pour participer à ce concours.

· L'Organisation mondiale du commerce demandera aux finalistes et aux gagnants de fournir une copie de leur fichier vidéo original avant la distribution des prix.  Vous devez donc conserver une copie de la vidéo dans son format original.

· Le fait de présenter votre vidéo dans le cadre de ce concours implique que vous cédez à l'Organisation mondiale du commerce le droit de copier, d'éditer, de modifier, de publier, de distribuer ou de projeter le contenu de la vidéo et des éléments qui y figurent.

· L'Organisation mondiale du commerce ne sera pas tenue pour responsable des pertes, retards, erreurs d'acheminement ou dommages subis par les vidéos, ni des erreurs techniques, dysfonctionnements ou retards imputables au courrier électronique, à Internet, au système informatique, téléphonique et/ou autre, qui pourraient vous empêcher de télécharger votre vidéo pour le concours.  Le concurrent ou concurrent éventuel est seul responsable de la présentation d'une vidéo répondant aux conditions requises.
SÉLECTION
· Le Secrétariat de l'Organisation mondiale du commerce sera chargé de visionner et de choisir les vidéos.
· Le choix sera fondé sur des critères de logique et de clarté de la présentation, de créativité et d'originalité.
· L'Organisation mondiale du commerce choisira les finalistes parmi les vidéos valables et affichera les vidéos des finalistes sur la chaîne YouTube de l'OMC.  Les meilleures vidéos auront aussi la possibilité d'être projetées lors du Forum public de l'OMC 2011.
· Un prix supplémentaire sera attribué à la "Vidéo la plus populaire" qui sera choisie par le public sur YouTube.
· Les résultats seront annoncés au cours de la première semaine de septembre 2011.  Les gagnants recevront un courrier électronique à l'adresse qu'ils auront indiquée sur le formulaire au moment de la présentation de la vidéo.

PRIX
· Le gagnant du concours vidéo sera invité à participer au Forum public à l'OMC à Genève (Suisse), du 19 au 21 septembre 2011.  L'Organisation mondiale du commerce financera le voyage et prendra les arrangements nécessaires.  Si le gagnant réside dans la région de Genève, un prix équivalent lui sera attribué.
· Le prix par équipe sera attribué à la personne qui aura présenté la vidéo.  L'Organisation mondiale du commerce ne peut être tenue pour responsable de la distribution du prix entre les membres de l'équipe.

· Les vidéos finalistes seront affichées sur la chaîne YouTube de l'OMC.  La "Vidéo la plus populaire" choisie par le public sur YouTube se verra accorder un cadeau spécial de la part de l'OMC.
· Les meilleures vidéos pourront être visionnées dans le cadre du Forum public de l'OMC 2011.

