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World Trade Organization
Organisation Mondiale du Commerce
Organización Mundial del Comercio
Genève, le 18 Octobre 2013
Avis d'appel à manifestation d'intérêt 

Migration de l'environnement ERP de l'OMC à la version 12 du Oracle E-Business Suite
1. Introduction
L'Organisation mondiale du commerce (OMC) s'apprête à entreprendre un projet de migration de son environnement Oracle E-Business Suite (OEBS) de la version 11.10.5.2 à la version 12. 
Ce projet vise à définir et à exécuter le plan de migration pour porter la solution OEBS à l'OMC et tout système lié dans leur dernière version certifiée.  
2. Objectif 


La présente demande a pour but d'identifier et présélectionner des entreprises capables de:


a.
Maitriser les éléments fonctionnels et techniques pour les modules Financiers (GL,AP,AR,PO,iProc), des Ressources Humaines et de la paie pour les versions 11.5.10.2 et 12 de la solution OEBS.


b.
Maitriser l'installation de l'OEBS sur les environnements Linux et les systèmes d'exploitation Red Hat.


c.
Présenter un plan de migration conforme aux certifications et best practices imposées par la solution OEBS.


d.
Exécuter le plan de migration dans les délais imposés par l'OMC en collaboration avec le personnel de l'OMC affecté au projet.
À titre d'information, le planning provisionnel prévoit le déroulement du projet entre les mois de février et août 2014, sous réserve de changement. 

3. Considérations essentielles

Il est prévu que la Section des achats de l'OMC publie une demande de propositions (RFP) pour la migration à la version 12 de l'OEBS dans la deuxième moitié du mois de Novembre 2013. 
L'objectif de ce RFP est d'identifier une entreprise compétitive susceptible de faire une proposition concurrentielle et qui correspond aux exigences du projet de migration OEBS v.12.
Cet appel s'adresse aux entreprises nationales et internationales remplissant les conditions requises, voir critères de présélection ci-dessous. Seules les entreprises ayant obtenu de bons résultats avérés et disposant des ressources voulues dans ce domaine d'activité sont encouragées à participer.
4. Critères de présélection
Les entreprises intéressées doivent répondre aux critères de présélection ci‑après:

a. Au moins trois (3) ans d'expérience dans le domaine d'OEBS;

b. Exécution et réussite d'au moins deux (2) projets similaires de migration à OEBS v.12;

c. Démonstration d'une très grande capacité technique dans l'exécution des tâches liées aux domaines mentionnés dans les points a à d de la partie 2.Objectif de ce présent avis.
d. Expérience antérieure auprès d'organisations internationales et/ou de sociétés multinationales et/ou d'entité publique documentée par une liste des références d'au moins trois (3) clients. 
5. Participation et documents à soumettre 
Si votre entreprise souhaite participer au processus de présélection afin d'être invitée à l'éventuelle demande de proposition (RFP), elle doit présenter une "manifestation d'intérêt" avant le 14 Novembre 2013 par email à RFP-2013-081-ERPUpgrade@wto.org
Les sociétés doivent présenter les documents suivants avec leur e-mail de "manifestation d'intérêt": 
a. Formulaire d'inscription pour les fournisseurs de l'OMC, dûment signé et daté et les documents d'appui expressément y mentionnés.  

Le formulaire est accessible au lien suivant: http://www.wto.org/french/thewto_f/procurement_f/registration_form_f.pdf 

b. Descriptif de la société incluant: 

i) l'organigramme, 

ii) capacité technique, 

iii) approche de gestion de projet et 

iv) profils génériques des consultants. 

Un maximum de deux (2) pages pour chacun des points ci-dessus sera accepté. 

c. Liste des projets migration Oracle v.12 effectués par la société. 
Un maximum de deux (2) pages, incluant un bref descriptif sera accepté. 

d. Liste des références pertinentes avec détails de contacts.

6. Le processus compétitif suivant l'avis de manifestation d'intérêt 
L'OMC établira ensuite une liste des entreprises présélectionnées sur la base des critères et documents mentionnés ci-dessus.

A la date de lancement de l'appel d'offres les sociétés présélectionnées recevront la documentation complète relative à l'RFP. Elles auront la possibilité de poser toute question concernant la procédure compétitive et le système d'évaluation selon le calendrier établi par l'OMC.

L'OMC se réserve le droit de modifier ou d'annuler les présentes conditions à tout moment au cours du processus de manifestation d'intérêt et/ou d'appel d'offres.  Pour établir la liste des entreprises présélectionnées, la Section des achats de l'OMC examine les qualifications et l'expérience des entreprises dans le domaine de service considéré, ainsi que leurs résultats antérieurs.  Ainsi, le fait qu'une entreprise manifeste son intérêt ne signifie pas automatiquement qu'elle sera admise à recevoir l'appel d'offres lorsqu'il sera publié.
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