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Déclaration de la Grenade au nom de la CARICOM

Note sur les préoccupations non commerciales (G/AG/NG/W/36/Rev.1)

Au nom de plusieurs pays membres de la CARICOM, et sans préjuger les autres communications que nous pourrions présenter sur cette question importante, la Grenade tient à appuyer la proposition contenue dans le document G/AG//NG/36/Rev.1.  Cette proposition nous paraît mûrement réfléchie et permet de se faire une meilleure idée des diverses considérations autres que d'ordre commercial de la totalité des Membres et en particulier des pays en développement et des pays les moins avancés.


La CARICOM est particulièrement intéressée et concernée par les considérations autres que d'ordre commercial évoquées à l'Appendice 5 du document précité, qui rend fort bien compte de l'importance des considérations autres que d'ordre commercial comme la sécurité alimentaire, et des préoccupations particulières des pays et régions qui viennent de se retirer d'accords commerciaux préférentiels, du développement rural sous tous ses aspects, ainsi que de la diversité écologique et environnementale, parmi d'autres.


Les pays membres de la CARICOM souscrivent à l'idée de laisser une certaine souplesse, en plus des mesures dites de la "catégorie verte", en particulier aux pays en développement et aux pays les moins avancés de façon à prendre en compte les considérations autres que d'ordre commercial qui sont importantes pour eux dans le domaine de l'agriculture.  Nous pensons que les mesures visant à donner corps aux considérations autres que d'ordre commercial dans la poursuite du processus de réforme doivent être conçues en fonction de la capacité des pays en développement à les appliquer, tout en favorisant la progression du processus de réforme fondamentale du système de commerce des produits agricoles.  À cet égard, les pays membres de la CARICOM souhaitent vivement participer avec les autres Membres à l'élaboration de mesures suffisamment souples pour tenir compte des conditions particulières autres que commerciales des petits États en développement insulaires, des pays en développement importateurs de produits alimentaires, et des pays qui viennent de cesser de bénéficier de préférences commerciales.


La CARICOM a l'intention de présenter des propositions portant sur les considérations autres que d'ordre commercial qui intéressent plus particulièrement ses membres, mais elle tient à féliciter les auteurs de la présente proposition, parmi lesquels figurent nombre de ses pays membres.  Nous pensons que cette proposition est extrêmement précieuse et qu'elle pourrait être une bonne base pour faire avancer le processus de réforme, d'une manière qui permettrait à tout le moins de faire en sorte que les avantages découlant du renforcement du système de commerce des produits agricoles profitent à tous les Membres, développés et en développement.


Enfin, la CARICOM en tant que groupe s'associe à la Barbade, membre important du groupe, et à l'Inde, qui ont demandé au Secrétariat:


i)
de dresser l'inventaire des diverses considérations autres que d'ordre commercial signalées par les Membres;


ii)
d'aider les pays en développement à recenser les dispositions de l'Accord sur l'agriculture qui ont trait aux considérations autres que d'ordre commercial spécifiques signalées par eux;  et


iii)
de présenter un aperçu des divers aspects des considérations autres que d'ordre commercial, ou des considérations autres que d'ordre commercial spécifiques, qui ont été signalés par les Membres et qui ne sont pas dûment visés par l'Accord sur l'agriculture.
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