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21 juillet 2008

Madame/Monsieur,

Dans quelques jours se tiendront à l'OMC des négociations commerciales très importantes qui pourraient bien déterminer le sort du Cycle de Doha.  Les Ministres et hauts fonctionnaires des 153 Membres de l'OMC s'emploieront ensemble à établir les modalités pour l'agriculture et les produits industriels et à faire avancer les négociations sur les services.  Ils auront aussi l'occasion d'examiner tout le Programme de Doha pour évaluer les progrès accomplis dans tous les autres domaines (dont le commerce et l'environnement, les questions liées au développement, la facilitation des échanges, l'antidumping, les subventions à la pêche et les questions en rapport avec les droits de propriété intellectuelle) et d'établir une feuille de route pour les négociations qui auront lieu à l'automne.  En bref, même s'il ne s'agit pas – encore – de la fin du Cycle de Doha, ce sera un pas vers sa conclusion.

Les modalités pour l'agriculture et le commerce des produits industriels donneront une forte impulsion aux négociations de Doha, préparant le terrain en vue d'un accord final dans un proche avenir.  Les enjeux sont très importants.  L'économie mondiale vit une époque tumultueuse.  La hausse brutale des prix des produits alimentaires et de l'énergie, la forte décélération de la croissance économique et l'instabilité sur les marchés internationaux suscitent des craintes partout dans le monde.  De nombreux hommes politiques ont proposé des solutions protectionnistes pour répondre à ces craintes.  Mais il s'agit de problèmes mondiaux qui appellent des solutions mondiales.  Les Membres de l'OMC ont une contribution importante à faire.  En nous mettant d'accord ici ces prochains jours, nous dirions au monde qu'en agissant ensemble nous pouvons résoudre ces problèmes.  Nous avons besoin au niveau mondial de règles commerciales qui soient plus équitables, plus propices au développement, plus transparentes et mieux adaptées aux réalités commerciales du XXIe siècle.  Un système commercial plus fort permettrait d'avoir davantage confiance dans l'économie mondiale et constituerait une importante garantie contre le retour au protectionnisme qui, comme nous le savons tous, n'est source que de conflits et d'instabilité géopolitique.

Ces dernières semaines et ces derniers mois, les chances d'arriver à un accord ont beaucoup augmenté.  Et ce n'est pas un hasard.  Les Présidents des principaux Groupes de négociation ont travaillé assidûment au cours de l'année écoulée avec les délégations auprès de l'OMC ici à Genève pour réduire les divergences au sujet d'éléments hautement techniques des négociations sur l'agriculture et les produits industriels.  Ils ont ramené les divergences à un nombre gérable et ont établi des documents de négociation qui offrent aux hommes politiques des choix clairs sur les questions les plus sensibles au plan politique.  Le moment est venu de prendre ces décisions délicates.

Je vous souhaite un séjour agréable à Genève.

Veuillez agréer, Madame/Monsieur, les assurances de ma considération distinguée.

Pascal LAMY

Directeur général
Centre William Rappard    Rue de Lausanne 154    Case postale    CH - 1211 Genève 21
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