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LANCEMENT DE LA SEMAINE DE GENÈVE

La 2ème semaine de Genève à l'intention des Membres et observateurs de l'OMC sans représentation permanente a été officiellement ouverte par le Directeur général de l'OMC.  Elle se poursuivra jusqu'au vendredi 27 octobre.  Trente‑sept Membres et observateurs de l'OMC n'ont pas de mission à Genève.  Hormis un, tous ont pu envoyer des représentants de haut rang basés dans les capitales et les missions en Europe pour participer à cette semaine de Genève.


La semaine a débuté le 21 octobre par un séminaire sur les préoccupations des petites économies, au cours duquel sont intervenus non seulement des Membres sans représentation permanente mais aussi des organisations intergouvernementales et des membres des milieux universitaires invités.  Un rapport sur le séminaire, élaboré par le Président du Comité du commerce et du développement, sera examiné à la 31ème session du CCD le vendredi 27 octobre.


Lundi, dans sa déclaration liminaire, le Directeur général a souhaité la bienvenue aux participants et a exposé les activités menées actuellement pour faire participer les petites missions aux travaux de l'OMC.  Le Président du Conseil général, M. l'Ambassadeur Kåre Bryn, a informé les participants des travaux menés en matière de mise en œuvre, et le Président du Comité du commerce et du développement, M. l'Ambassadeur Ransford Smith, a présenté brièvement les travaux du CCD.


Lors de la session de l'après‑midi, plusieurs organismes ont présenté les dispositifs dont pouvaient bénéficier les Membres et observateurs sans représentation.  Un des objectifs de la semaine est d'évaluer la qualité de l'interaction entre l'OMC et ses Membres et observateurs sans représentation et de déterminer comment améliorer cette interaction.  Des suggestions constructives ont déjà été faites sur la manière d'améliorer la participation des Membres et observateurs sans représentation aux travaux de l'OMC à Genève.


Tous les Membres et observateurs ayant une représentation à Genève sont chaleureusement invités à assister aux réunions d'information de la semaine de Genève.  À la demande du Directeur général, je tiens à dire qu'il serait bon que les ambassadeurs se présentent aux représentants des Membres et observateurs sans représentation, afin qu'ils puissent prendre des contacts et mieux comprendre comment Genève fonctionne.
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