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Organisation mondiale du commerce
	Intitulé de l'activité
	Atelier régional de l'OMC sur les obstacles techniques au commerce, à l'intention des pays africains francophones 
(en français)

	Lieu et date
	Rabat, Maroc
7-9 juillet 2008

	Description
	Cet atelier régional proposera une formation sur l'Accord OTC.  Il couvrira les principes et disciplines principaux de l'Accord, les travaux du Comité OTC, et les questions actuellement examinées par le Comité.  Il portera en particulier sur les dispositions de l'Accord relatives à la transparence et sur les questions liées aux OTC particulièrement pertinentes pour la région.

Le programme de l'atelier régional comprendra des cours, des exercices pratiques et la fourniture de documents d'information pertinents par le Secrétariat de l'OMC.  Il y aura en outre des présentations par des intervenants invités et des organisations internationales pertinentes.  Les participants contribueront directement au programme par des exercices de partage de données d'expérience.

	Objectifs
	À la fin de l'atelier régional, les participants auront:

· amélioré leur compréhension de l'Accord OTC et des questions actuellement examinées par le Comité OTC; 
· amélioré leur capacité de participer plus activement aux travaux liés aux OTC, y compris en ce qui concerne la transparence et le partage de renseignements, à la fois dans les capitales et au niveau du Comité;  et
· échangé des données d'expérience avec d'autres participants dans la région.

	Programme
	Cliquer ici pour accéder au programme de l'activité

	Institution/organisme chargé de l'organisation 
	OMC


	DESTINATAIRES — PAYS ADMISSIBLES

	Cet atelier s'adresse aux fonctionnaires des pays africains francophones (Algérie, Angola, Bénin, Burkina Faso, Burundi, Cameroun, Cap-Vert, Comores, Congo, Côte d'Ivoire, Djibouti, Gabon, Guinée, Guinée-Bissau, Guinée équatoriale, Madagascar, Mali, Maroc (hôte), Mauritanie, Niger, République centrafricaine, République démocratique du Congo, Sao Tomé-et-Principe, Sénégal, Tchad, Togo, Tunisie).
Les fonctionnaires doivent:

1) avoir des responsabilités dans le domaine des obstacles techniques au commerce;  et
2) se préparer à l'avance et contribuer directement au programme de l'atelier.

	DÉSIGNATION DES PARTICIPANTS

	Dans le cadre des procédures de l'OMC, une lettre d'invitation sera adressée aux autorités pertinentes, par les circuits établis, détaillant les conditions et prescriptions et le profil attendu des candidats à l'atelier.  Seules les candidatures officiellement présentées par leurs autorités seront examinées.  Les demandes reçues par le biais d'autres circuits ne seront pas prises en considération.


	AUTRES RENSEIGNEMENTS PERTINENTS: 

Documents de référence
(Texte de l'Accord OTC, G/TBT/19 et JOB(07)/139)
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atelier RÉGIONAL sur la mise en œuvre de l'accord sur
les obstacles techniques au commerce à l'intention

des pays francophones d'afrique
Rabat (Maroc) 7-9 juillet 2008

PROJET PRÉLIMINAIRE DE PROGRAMME 
(14 mai 2008)

L'atelier est organisé par l'OMC dans le cadre de son Programme d'assistance technique pour 2008.  Il est financé par le Fonds global d'affectation spéciale pour le PDD.  Ont été invités les fonctionnaires chargés des questions relatives à l'Accord sur les Obstacles Techniques au Commerce (Accord OTC) des pays ci‑après:  Algérie, Angola, Bénin, Burkina Faso, Burundi, Cameroun, Cap‑Vert, Comores, Congo, Côte d'Ivoire, Djibouti, Gabon, Guinée, Guinée-Bissau, Guinée équatoriale, Madagascar, Mali, Maroc, Mauritanie, Niger, République centrafricaine, République démocratique du Congo, Sao Tomé‑et‑Principe, Sénégal, Tchad, Togo et Tunisie.


L'atelier a pour objet d'aider les pays participants à mieux comprendre les principes et les dispositions centrales de l'Accord OTC, et les similarités et différences avec l'Accord sur les Mesures Sanitaires et Phytosanitaires (Accord MSF)..  Le programme met l'accent, en particulier, sur l'importance de la mise en œuvre de l'Accord et sur son administration, il vise à tenir les fonctionnaires des administrations centrales informés des questions actuellement examinées au sein du Comité OTC, et à offrir aux participants un cadre pour partager leurs expériences dans les divers domaines de l'Accord.  Seront examinées, en particulier, les procédures de notification et le fonctionnement des points nationaux d'information.  

Des représentants des organisations internationales participeront à l'atelier et illustreront leurs travaux dans les domaines de la normalisation, de l'évaluation de la conformité et de l'assistance technique.  Des représentants des organismes régionaux seront ainsi invité pour discuter des projets relatives a l'Accord OTC d'intérêt pour la région. 
Lundi 7 juillet 2008

Introduction à l'Accord OTC 

Séance 1:
Éléments fondamentaux concernant l'Accord OTC

Présentation de l'historique, contexte actuel et objet de l'Accord OTC.  L’accent sera mis entre les principales différences et similarités avec l’Accord sur l’Application des Mesures Sanitaires et Phytosanitaires (Accord MSF).
Séance 2:  
Principes OTC

Présentation et examen des principes essentiels de l'Accord OTC et de l’Accord MSF :  non‑discrimination, prévention des obstacles non nécessaires au commerce et harmonisation. Le Secrétariat exposera les grandes lignes du différend CE – Sardines.
Séance 3:  
Harmonisation 

Les organismes internationaux de normalisation expliqueront en quoi consistent leurs travaux et quelles sont les normes pertinentes pour la région.  Il sera demandé aux participants de partager leurs expériences en matière de normalisation dans leurs pays respectifs.

Mardi 8 juillet 2008

Évaluation de la conformité et transparence dans l'Accord OTC 

Séance 4
Évaluation de la conformité
Les représentants des organismes internationaux et régionaux expliqueront en quoi consistent les travaux de leurs organismes dans ce domaine

Séance 5:  
Prescriptions et procédures relatives à la transparence dans l'Accord OTC

Aperçu des dispositions de l'Accord OTC et de l’Accord MSF relatives à la transparence et leur mise en œuvre dans la région.  Le représentant d'un Membre invité présentera le système de notification de son pays en matière OTC.  
Séance 6:
Exercices sur la transparence

Exercices pratique sur les procédures de notification et les travaux des points d'information aura lieu.

Mercredi 9 juillet 2008

Les travaux du Comité OTC et l'assistance technique
Séance 7:  
Le Comité OTC et le Comité MSF:  questions actuelles et préoccupations commerciales spécifiques

Présentation des travaux des Comités OTC et MSF et des préoccupations commerciales spécifiques.  Il sera demandé aux participants de partager leurs expériences en matière de préoccupations commerciales spécifiques liées aux OTC, et éventuellement MSF,  dans la région.  Un cas pratique sur la présentation d'une préoccupation commerciales spécifique aura lieu.
Séance 8:  
Assistance technique

Présentation des dispositions pertinentes des Accords et des travaux des Comités OTC et MSF en ce qui concerne l'assistance technique.  Les organisations internationales seront invitées à présenter aux participants leurs programmes d'assistance technique qui présentent un intérêt pour la région.  Les priorités de la région seront définies.
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