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Organisation Mondiale 
du Commerce 

	intitulé de l'activité
	8ème COURS THÉMATIQUE SUR LES NÉGOCIATIONS COMMERCIALES (FRANÇAIS)

	lieu et date
	Du 14 septembre au 20 novembre 2009

Remarque:

· 1er segment: (en ligne) du 14 septembre au 23 octobre 2009 sur le lieu de travail du participant
· 2ème segment: (à Genève) du 9 au 20 novembre 2009 à Genève

	Description de l'activité
	Le cours, d'une durée totale de 8 semaines, est construit en deux segments complémentaires. Le Premier Segment prend la forme d'un cours "en ligne", intitulé « Introduction à l’OMC » d'une durée de 6 semaines. Le Deuxième Segment prend la forme d'un cours de 2 semaines "en face à face", organisé à Genève.


	Objectifs
	Premier segment – cours "en ligne" (Introduction à l'OMC), sur le lieu de travail du participant
Objectifs: se familiariser avec les éléments suivants:

· le rôle de l'OMC et ses fonctions;

· les principales caractéristiques des différents accords (commerce des marchandises, des services et aspects des droits de propriété intellectuelle qui touchent au commerce);

· les principaux droits et obligations des gouvernements Membres énoncés dans les différents instruments juridiques élaborés dans le cadre de l'OMC;

· les exceptions aux principes de base et les dérogations;

· les règles de l'OMC concernant les accords régionaux;

· les mesures de protection auxquelles les pays Membres peuvent avoir recours (antidumping, sauvegardes, droits de compensation liés aux subventions).

Durée du segment: 30 heures sur 6 semaines [14 septembre au 23 octobre 2009]

Lieu: sur le lieu de travail du participant 
Remarques: le cours "introduction à l'OMC" en ligne comprend 7 modules
.  Chaque module comprend différentes sections incluant de la théorie, des textes explicatifs détaillés, des résumés, des notes, des conseils, des exemples, des études de cas et des exercices d'autoévaluation. Les questions d'autoévaluation permettent aux participants d'évaluer leurs connaissances. Seuls les participants voient les réponses aux questions d'autoévaluation. A la fin de chaque module, les participants doivent compléter un questionnaire de fin de module (questions à choix multiple). Ces questionnaires servent aux participants pour évaluer leurs connaissances et permettent au(x) tuteur(s) de leur fournir des conseils et un soutien spécifique dans les domaines où des améliorations sont possibles (si nécessaire). Une fois que le participant a rempli et soumis le questionnaire de fin de module, il peut passer au module suivant. Le questionnaire de fin de module du dernier module constitue l'examen final. Cet examen compte double dans le calcul de la note moyenne que les participants obtiennent à la fin du cours. Seuls les participants ayant franchi toutes les étapes (modules) du cours en ligne se voient confirmer leur participation au deuxième segment du cours (cours en face-à-face à Genève).  

Des modalités particulières sont prévues pour permettre à des participants n'ayant pas facilement accès à l'Internet de participer également à ce segment. (Envoi de CD Rom et interaction par e-mail et/ou par fax, notamment pour les questionnaires de fin de module)
Deuxième segment – cours "en face à face", à Genève
Objectifs (pour les participants): renforcer les éléments suivants:

· compréhension théorique de la négociation (transfert de connaissances);

· compétences concernant les questions liées à la négociation (amélioration des compétences);

· confiance en leurs moyens pour leur permettre de participer activement à des négociations conduites sous les auspices de l'OMC (confiance);

· capacités à travailler en équipe et dans un environnement international (travail d'équipe); et

· réseau de contacts avec les autres participants et avec les formateurs/experts (réseau). 

Durée du segment: environ 60 heures (+ travail de préparation en équipe lors de la simulation) sur deux semaines [du 9 au 20 novembre 2009]
Lieu: Genève (OMC)
Remarques: La première semaine de ce segment sera essentiellement dédiée à la théorie de la négociation. Elle sera suivie par une simulation découpée en plusieurs phases successives. 

Ce segment nécessitera une participation très active de chaque participant, en particulier pour les différents exercices et pour la simulation (sous forme de "jeu de rôle").



	Programme
	Fourni ultérieurement

	Institution/organisme organisant l'activité
	OMC


	DESTINATAIRES – PAYS ADMISSIBLES

	Ce cours s'adresse aux fonctionnaires des pays en développement, des pays les moins avancés, des pays en transition et des pays accédants.

	DÉSIGNATION DES PARTICIPANTS

	Dans le cadre des procédures de l'OMC, une lettre d'invitation est adressée aux autorités publiques compétentes, par les voies habituelles.  Seuls les formulaires de candidature signés et entièrement complétés, et transmis dans les délais, par le biais de la Mission permanente/Ambassade (point de contact officiel avec l'OMC) sont pris en considération. La sélection des participants est faite pour une participation aux deux segments. Toutefois, un participant n'ayant pas accompli avec succès la totalité du programme "en ligne" se verra refuser la participation au second segment (cours à Genève). Un participant sélectionné ayant déjà participé avec succès au cours en ligne n'aurait pas à le suivre à nouveau (sauf dans le cas où il souhaiterait le faire). 

	AUTRES RENSEIGNEMENTS PERTINENTS
Cliquer ici pour connaître les conditions détaillés


	A1

Conditions applicables aux cours de courte durée organisés à Genève


Français

( Sélection 

Seuls les formulaires de candidature signés et complétés, et transmis dans les délais, par le biais du point focal officiel (la mission permanente/ambassade auprès de l'OMC) sont pris en considération. 

En principe, une seule bourse est attribuée par pays.  Toutefois, le Comité de sélection peut décider, en fonction du nombre de candidats et des places disponibles, d’attribuer deux bourses à un ou plusieurs pays.  Le Comité de sélection peut également décider de ne pas attribuer de bourse à un pays dans le cas où le profil du candidat ne correspond pas au profil désiré.

Le profil du candidat idéal est le suivant:

· fonctionnaire de l'État;

· travaillant dans un domaine lié aux activités de l’OMC au moment de l’inscription;

· susceptible de contribuer, à la suite du cours, à la participation de son pays aux travaux de l’OMC;

· capable de suivre le cours dans son intégralité et d’y participer activement dans la langue du cours;

· formation de niveau universitaire achevée.

( Prestations par l'OMC 

Dans le cas où le candidat est sélectionné, l'OMC s'engage à assurer les prestations suivantes:

Voyage

L'OMC prend en charge et organise le transport du participant de son lieu de travail à Genève et retour. Un billet en classe économique sera émis par l'agence de voyage choisie par l'OMC et transmis au participant avant le cours. L'itinéraire est fixé par l'OMC conformément à ses règles internes s'appliquant aux voyages des fonctionnaires de l'Organisation. Dans la mesure du possible, les préférences du candidat seront prises en considération (voir le formulaire). Le voyage sera en principe organisé pour permettre au participant d'arriver à Genève le jour précédant le début du cours, et d'en repartir le jour suivant la fin du cours. Si le participant désire changer son itinéraire, l'OMC ne s'occupera pas de faire le changement ni d'en prendre le coût à sa charge.

Logement
L'OMC prend en charge et organise le logement du participant en fonction de ses dates d'arrivée et de départ (voir l'itinéraire).  Le participant est logé en résidence en chambre simple avec kitchenette. Les repas ne sont pas pris en charge par l'OMC. 

Indemnité journalière de subsistance
Chaque participant recevra une somme forfaitaire de 100 FS par jour depuis le jour du départ de son lieu de travail jusqu'à celui du retour à son lieu de travail, inclusivement (en fonction de l'itinéraire déterminé par l'OMC).

Faux frais au départ et à l'arrivée
Chaque participant recevra une somme forfaitaire de 200 FS.

Assurance médicale d'urgence 

L'OMC contracte pour le participant une assurance médicale couvrant les frais médicaux d'urgence qui seraient engagés pendant toute la durée du cours.

Certificats
Chaque participant ayant dûment suivi le programme se verra remettre à la fin du cours un certificat établi par l'OMC.
( Prestations non couvertes par l'OMC 

Voyage
Si le participant veut changer son itinéraire, l'OMC ne s'occupera pas de faire le changement et n'en prendra pas le coût à sa charge. Le participant doit informer l'organisateur dès que possible d'éventuels changements.

Frais à la résidence
Les frais encourus par le participant à la résidence choisie par l'OMC (par exemple frais de téléphone) ne sont pas à la charge de l'OMC. Si le participant ne veut pas loger à la résidence prévue par l'organisateur, l'OMC ne prendra pas en charge les coûts liés au changement de logement. Le participant doit informer l'organisateur dès que possible d'éventuels changements.

Visas
L'OMC ne prend pas en charge les frais liés à l'obtention d'un visa par le participant et ne s'occupe pas des démarches relatives à son obtention. Il est par conséquent fortement recommandé au participant d'engager ces démarches immédiatement après avoir reçu la confirmation de sa sélection pour un cours.

( Engagements pris par le gouvernement présentant le candidat 
Le gouvernement présentant le candidat s'engage à continuer de rétribuer le participant sélectionné pendant la durée du cours et de lui permettre de se consacrer entièrement au programme de formation.
Veuillez noter que l'OMC se réserve le droit d'annuler ce cours dans le cas où le nombre de candidatures valides reçues à la date limite serait insuffisant pour mettre en oeuvre cette activité.
Fiche d'activité














� module 0 (Guide du cours); module 1 (L'organisation mondiale du commerce); module 2 (le GATT: principes fondamentaux et exceptions spécifiques); module 3 (AGCS et ADPIC: principes fondamentaux et exceptions spécifiques); module 4 (Exceptions aux principes fondamentaux); module 5 (Règles de l'OMC: antidumping, etc...); module 6 (Aperçu des accords de l'OMC); module 7 (Conclusion).








