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Symposium de l'OMC sur les technologies de l'information
18-19 octobre 2004

Comité des participants de l'OMC sur l'expansion du commerce
des produits des technologies de l'information
Objectif:

(
Informer les participants à l'ATI et les autres Membres de l'OMC des progrès accomplis dans les technologies de l'information, leur application aux produits et le caractère évolutif du commerce (situation actuelle et perspectives).

(
Recueillir des informations à jour sur la nature des obstacles non tarifaires au commerce des produits des TI.

(
Évaluer le rôle joué par le commerce des TI à l'appui du développement sur les marchés dans lesquels la libéralisation a eu lieu.  Recenser les questions soulevées par le commerce des TI au regard des besoins en matière de développement.

Le Président du Comité, M. Frédéric Seppey, fera fonction de modérateur.
I. Lundi 18 octobre 
9h.45

Allocution de bienvenue

par Mme C. L. Guarda, Directrice, Division de l'accès aux marchés, Secrétariat de l'OMC

9h.50

Discours d'orientation
par M. C. Geiger, Sous-Directeur exécutif, Sommet mondial de la société de l'information (SMSI) – "Le Sommet mondial de la société de l'information, de Genève à Tunis"

10h.25

A.
Bilan de l'ATI:  Évolution du commerce et de la chaîne de 



l'offre mondiale des TI depuis l'entrée en vigueur de l'ATI

Experts:

M. B. Bora, Conseiller, Division de la recherche économique et des statistiques, Secrétariat de l'OMC – "L'Accord sur les technologies de l'information et le commerce mondial"

M. D. Gregory, Vice-Président, Programmes gouvernementaux, IBM Europe, Moyen‑Orient, Afrique – "La chaîne de l'offre mondiale d'IBM – L'après ATI et les défis futurs"


Dr. W. Tay, Vice President, MSC Technopreneur, Development Flagship Department, Multimedia Development Corporation, Malaisie-- "Développements dans le domaine de la Technologie de l'Information - l'expérience des pays en voie de développement"

11h.35
======================== PAUSE ========================


11h.50
B.
Évolution des technologies de l'information depuis la mise 
en place de l'ATI en 1997 et adaptation de l'industrie aux 
nouvelles technologies (nature du développement des 
produits et tendances probables de la production, par 
exemple)

Experts:


M. M. Yoshioka, Chef de service, Division des systèmes de solutions commerciales, HITACHI Ltd., Japon – "La diffusion d'Internet et le nouveau mode de vie"


M. G.J. Huang, Vice-Président, Institut des industries de l'information, Taipei chinois – "E comme égalité:  Les possibilités numériques à l'ère de l'électronique"

M. R. Foy, Responsable des questions douanières et des licences, EMEA, Intel Corporation – "Les problèmes que poseront pour l'ATI les technologies convergentes et les techniques de fabrication des circuits intégrés"


13 heures-15 heures
================ PAUSE DéJEUNER =================


15 heures
C.
Identification des obstacles au commerce des produits 




des TI (par exemple, obstacles non tarifaires)

Experts:

M. P. Döfnäs, Directeur, Règlements techniques, affaires gouvernementales et réglementations, Ericsson, Suède – "Comment éliminer ou réduire les obstacles techniques au commerce existants ou potentiels?"

M. R. Gehrmann, Règlements techniques EMEA, Directeur régional, Hewlett Packard, Allemagne – "Déclaration de conformité du fournisseur en rapport avec les réglementations en matière de TI – Situation, renforcement de la confiance et défis futurs"
M. R.K. Verma, Directeur,Centre de développement de l'informatique avancée, Inde–"Identification des obstacles au commerce des produits et services de Technologie de l'Information du point de vue des pays en développement" 


16h.15

======================== PAUSE========================

16h.30
D.
Impact potentiel de la participation à l'ATI sur le 
développement:  comment l'ATI peut-il contribuer au 
développement?  (transfert de technologie, investissement,
productivité, par exemple)


Experts:
M. B. Lanvin, Conseiller principal, strategies électroniques, Banque mondiale--"Esprit d'entreprise et innovation dans les pays en voie de développement: Dans quelle mesure l'ATI pourrait-il faciliter cette situation?"


M. D.J.M. Sabido, Spécialiste principal de la technologie, Integrated Microelectronics, Inc., Philippines – "Favoriser l'instauration de partenariats internationaux stratégiques dans les technologies de l'information" 

Mme Y. Baek, Directrice, Département de l'analyse stratégique des logiciels,  Agence coréenne de promotion de l'industrie des TI, Corée – "Promouvoir l'industrie des TI en Corée: Le rôle de MIC et de KIPA" 

18 heures
Réception dans la Salle des pas perdus pour les participants au Symposium, sous les auspices de l'industrie des TI des États-Unis
II. mardi 19 octobre
10 heures
A.
Assistance aux nouveaux participants ou Membres de



 l'OMC et observateurs intéressés
Experts:

Mme D. Probst, Secrétaire, Comité des participants de l'OMC sur l'expansion du commerce des produits des technologies de l'information – "Expérience et observations du Secrétariat dans le cadre de l'aide fournie aux Membres ou aux observateurs de l'OMC intéressés"

M. A. Hashem, Directeur du Département des politiques des technologies de l'information, Ministère de la communication, Égypte – "Le développement par les technologies de l'information et des communications, initiative pour la société de l'information en Égypte"
Mme. A. Fatimi,Chef de Service, Département du Commerce et de la Mise à Niveau, Morocco--"Expérience du Maroc dans le domaine des Technologies de l'Information"

11h.15 

======================== PAUSE========================

11h.30

B.
Dialogues en petits groupes 

Le groupe se répartira dans les trois groupes suivants pour faciliter les échanges et le dialogue.
1.
Les TI au service du développement

2.
Développer le commerce des produits des TI

3.
Les nouvelles technologies et la conversion technologique

12h.20

C.
Séance de clôture
Le modérateur, M. F. Seppey, résumera le Symposium d'une journée et demie.  Les participants auront la possibilité de tenir une discussion finale et de formuler leurs observations, impressions et dernières remarques au sujet du Symposium.

13 heures
======================FIN DU SYMPOSIUM================


La réunion formelle du Comité des participants sur l'expansion du commerce des produits des technologies de l'information débutera le 19 octobre 2004 à 15 heures.  Elle est ouverte uniquement aux représentants des États Membres de l'OMC et aux organisations internationales intergouvernementales ayant le statut d'observateur.
Détails opérationnels:
-
Le Symposium se tiendra dans la Salle du Conseil de l'OMC, à Genève (Suisse).
-
Le Symposium est ouvert à tous les Membres et observateurs de l'OMC, aux représentants du secteur privé des technologies de l'information, aux représentants des milieux universitaires spécialistes des technologies de l'information et aux organisations internationales intergouvernementales.
-
Un service d'interprétation simultanée sera assuré dans les trois langues officielles de l'OMC (anglais, français et espagnol).
-
L'inscription auprès du Secrétariat de l'OMC est nécessaire pour pouvoir accéder au bâtiment de l'OMC et pour le placement des participants.
-
Des copies des exposés seront mises à disposition, avec l'autorisation des intervenants, sur le site Web de l'OMC, une fois le Symposium terminé.
