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Résumé:  Cette présentation donnera un aperçu des faits nouveaux survenus en ce qui concerne la distribution des voyages aériens, débattra du rôle des pouvoirs publics et du cadre réglementaire actuel concernant les systèmes informatisés de réservation (SIR), en insistant sur le Code de conduite global pour les SIR mis au point par l'OACI, et soulignera certains points‑clés.

I. INTRODUCTION


Lien étroit unissant le transport aérien et le tourisme;  et impact de l'utilisation des technologies de l'information sur les compagnies aériennes.


Le transport aérien et le tourisme sont étroitement liés et largement interdépendants;  leur développement et leur avenir sont également associés.  Les progrès des technologies de l'information ont eu une incidence considérable sur la manière dont les compagnies aériennes opèrent.

II. GÉNÉRALITÉS


Évolution de la distribution des voyages aériens, rôle des pouvoirs publics et réglementations.


Les systèmes informatisés de réservation constituent désormais le principal outil de distribution des voyages aériens et sont devenus des systèmes mondiaux couvrant tous les modes de voyage.  Ils devraient continuer à se développer dans toutes les régions.  Ces dernières années ont vu une croissance rapide des ventes directes en ligne sur Internet.  Rôle des pouvoirs publics pour ce qui est d'assurer une concurrence loyale, l'accessibilité pour les utilisateurs et la protection des consommateurs.  Des réglementations ont été élaborées aux niveaux national, régional et mondial.

III. CODE DE CONDUITE de l'oaci POUR LES SYSTÈMES INFORMATISÉS DE RÉSERVATION


Objectif, principes fondamentaux et application.


L'OACI a élaboré son premier Code de conduite pour la réglementation et le fonctionnement des systèmes informatisés de réservation en 1991.  Ce code global est fondé sur la transparence, l'accessibilité et la non‑discrimination;  il a pour but de veiller à ce que les SIR puissent fonctionner de manière équitable et d'éviter toute distorsion pour ce qui est des compagnies aériennes dont les services en relèvent.  Un code révisé pour les SIR a été adopté en novembre 1996 après un examen approfondi destiné à l'adapter à l'évolution récente du secteur et de la réglementation.  Actuellement, 31 États appliquent le Code de l'OACI ou ont des règles et réglementations relatives aux SIR compatibles avec le Code (ces pays représentent environ 40 pour cent du trafic international régulier).  On suppose que la plupart des autres États n'ont pas prévu de dispositions spécifiques en la matière.

IV. POINTS‑CLÉS


Discrimination, accessibilité, champ d'application des réglementations et chevauchement.


La plupart des évolutions récentes telles que l'apparition des sites Internet des différentes compagnies aériennes et autres formes de vente directe des sites Internet des groupes de compagnies et des autres sites connexes, ainsi que l'évolution des systèmes informatisés de réservation eux‑mêmes présentent de nouveaux problèmes aux organismes de réglementation.  La réglementation des nouvelles pratiques est‑elle souhaitable ou réalisable?  La question de la distorsion est à nouveau au premier plan et certains organismes nationaux et régionaux envisagent actuellement de modifier la réglementation relative aux SIR.  Par ailleurs, la question fondamentale de l'accès aux réseaux de communication pertinents (et du paiement de ces services) figure en première place parmi les préoccupations des pays en développement.  L'OACI examinera également ces questions dans le cadre de l'élaboration de directives générales en vue d'une plus grande libéralisation des transports aériens internationaux.


L'Annexe sur les services de transport aérien de l'AGCS a inclus les systèmes informatisés de réservation dans son champ d'application.  L'OACI avec la collaboration de l'Organisation mondiale du commerce a révisé le Code actuel pour les SIR afin de le rendre compatible avec les dispositions de l'AGCS.  Il convient d'éviter tout chevauchement possible de la réglementation concernant les SIR entre les différentes instances réglementaires internationales.
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