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SYMPOSIUM SUR LES SERVICES RELATIFS AU TOURISME

22-23 FÉVRIER 2001

ORGANISATION MONDIALE DU COMMERCE, GENÈVE
Aperçu général des disciplines prévues dans l'AGCS et des engagements contractés dans le cadre de cet Accord
(Dans le cadre de la séance I:  Spécificité du tourisme en tant que 
série d'activités largement tributaires de services de réseaux 
et son traitement dans l'AGCS)
APERÇU DE LA PRÉSENTATION

de

DALE B. HONECK

Conseiller

Division du commerce des services

Organisation mondiale du commerce

I. introduction:  disciplines prévues dans l'agcs concernant le tourisme

[Généralités]


Aperçu des dispositions centrales de l'Accord général sur le commerce des services (AGCS) y compris des prescriptions relatives à la transparence et au principe de la nation la plus favorisée (NPF) et de leur incidence sur le commerce des services touristiques.  Examen du rôle des engagements pris dans le cadre de l'AGCS pour ce qui est de favoriser les investissements à la fois intérieurs et étrangers en contribuant à assurer la stabilité et la prévisibilité des règlements et politiques des pouvoirs publics affectant le tourisme.

II. aperçu des engagements inscrits dans les listes


Le tourisme tel qu'il est généralement défini par les Membres de l'OMC conformément à la classification sectorielle des services (W/120) c'est‑à‑dire hôtellerie et restauration, agences de voyage et organisateurs touristiques, guides touristiques et autres services.  Aperçu du niveau et de la configuration des engagements en matière d'accès aux marchés et de traitement national, selon les quatre modes de fourniture (transfrontières, consommation à l'étranger, présence commerciale et mouvement de personnes physiques) tels qu'ils figurent dans les listes des Membres de l'OMC concernant les services.

III. Détails des restrictions figurant sur les listes


Aperçu des types de limitations en matière d'accès aux marchés et de traitement national telles qu'elles figurent dans les listes des Membres de l'OMC concernant les services, y compris les limitations de la participation au capital, l'examen des besoins économiques, les prescriptions en matière de citoyenneté, les dispositions relatives au régime de licences, les exemptions au régime NPF, etc.

IV. perspectives:  faut-il développer les listes?


Examen préliminaire des engagements pris au titre de l'AGCS inscrits sur les listes, sur la base d'une définition élargie du tourisme, par exemple telle qu'elle est contenue dans l'annexe proposée sur le secteur du tourisme.
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