BRUNÉI DARUSSALAM (JOB(02)/99) (Voir G/TBT/W/186, Annex I)
A.
Quels sont vos besoins en matière d'assistance technique, de coopération technique ou de renforcement des capacités dans le domaine des OTC qui ont la priorité absolue?  (Prière également d'expliquer ou de justifier ces besoins.)

1.
Accroître les connaissances spécialisées sur les questions relatives aux OTC (y compris les compétences en matière de notification)

2.
Créer et mettre en application un cadre juridique

3.
Fournir une infrastructure matérielle et mettre en œuvre le processus national de normalisation

4.
Accroître les compétences en matière de négociation

5.
Gérer le règlement des différends 

B.
Quelle est la place de ces besoins dans l'ensemble de vos besoins en matière d'assistance technique et de renforcement des capacités dans le domaine du commerce (autrement dit, certains de ces besoins sont-ils jugés prioritaires au niveau national par les autorités ou organismes compétents et par les parties intéressées)?

Actuellement le Brunéi ne dispose pas d'un organisme national de normalisation.  Les normes en vigueur s'appliquent presque exclusivement au secteur de la construction.  Ces normes sont administrées par le Ministère du développement qui est également devenu le point de coordination de facto pour toutes les informations relatives aux OTC.  Le Brunéi n'a formellement notifié à l'OMC aucun point d'information en ce qui concerne les OTC et débat actuellement de la manière d'aborder des questions plus vastes de normalisation et du point de savoir s'il est souhaitable de créer une entité centralisée.  Il est également confronté à des difficultés pour établir des notifications relatives aux OTC.
C.
Avez-vous reçu dans le passé une assistance dans ces domaines classés par ordre de priorité?  Dans l'affirmative, quand et de qui?

Oui, seulement pour des activités générales de sensibilisation à l'Accord OTC, organisées par l'ISO et l'OMC au Japon (un participant) et à Bangkok (deux participants)
D.
Recevez-vous actuellement une assistance dans ces domaines classés par ordre de priorité?  Dans l'affirmative, de qui?
Symposium de l'APEC sur le manuel de l'OMC relatif aux notifications et aux points d'information en ce qui concerne les OTC/SPS – Projet de libéralisation et de facilitation du commerce et de l'investissement de l'APEC – qui s'est tenu à Bangkok, du 29 au 31 mai 2002 (deux participants)
E.
Avez-vous pris contact avec des donateurs pour vous aider à répondre à ces besoins?  Dans l'affirmative, quand et à qui vous êtes-vous adressé?

Pas de détails

F.
Pouvez-vous indiquer les donateurs qui, à votre avis, seraient bien placés pour vous aider à répondre à ces besoins particuliers?  Ou pensez-vous qu'un arrangement de coopération technique ou un arrangement régional serait une solution possible?

La coopération technique et un arrangement régional sont une solution possible.  Les donateurs peuvent offrir une formation interne dans des domaines spécialisés.  Les donateurs sont notamment l'ISO, les CE, les États-Unis, le Japon et le CER.

G.
Toute autre question devant être abordée

La formation interne est plus efficace, suivie d'une formation en détachement dispensée dans les points de notification ou d'information dans d'autres Membres.

