MEXIQUE (JOB(02)/99/Add.15) (Voir G/TBT/W/186, Annex I)
A.
Quels sont vos besoins en matière d'assistance technique, de coopération technique ou de renforcement des capacités dans le domaine des OTC qui ont la priorité absolue?  (Prière également d'expliquer ou de justifier ces besoins.)


1.
Action de coopération et de coordination sur le plan national, entre autres choses pour que les prescriptions en matière d'obstacles techniques au commerce soient mieux observées et mieux connues (les autorités compétentes connaissent plus ou moins bien l'Accord OTC), y compris par les autorités locales et les organismes privés ayant des activités de normalisation.


2.
Faciliter le fonctionnement des services d'information (par exemple l'accès aux réseaux et équipements de télécommunication en vue d'encourager la transmission électronique de l'information, ou la coopération régionale) et améliorer les procédures de diffusion et de communication.


3.
Créer davantage d'institutions appropriées et techniquement compétentes d'évaluation de la conformité aux règlements techniques (compte tenu du niveau national de développement) et aux normes.

B.
Quelle est la place de ces besoins dans l'ensemble de vos besoins en matière d'assistance technique et de renforcement des capacités dans le domaine du commerce (autrement dit, certains de ces besoins sont-ils jugés prioritaires au niveau national par les autorités ou organismes compétents et par les parties intéressées)?


Le renforcement des capacités et l'assistance technique sont des éléments fondamentaux du système national de normalisation tel qu'il est établi dans le "Plan national de développement" pour la période 2000-2006.  En conséquence, une planification à moyen terme et à long terme est nécessaire pour tous les organismes fédéraux afin de définir leurs besoins en relation avec les activités de normalisation, obligatoire ou volontaire, qu'ils mènent à bien.

C.
Avez-vous reçu dans le passé une assistance dans ces domaines classés par ordre de priorité?  Dans l'affirmative, quand et de qui?


Oui, le Comité OTC et d'autres organismes (l'APEC) ont organisé des séminaires, des ateliers et des cours de formation d'experts.  Les donateurs sont presque toujours des organisations internationales ou régionales (ISO, CEI, COPANT, PASC) et des organismes gouvernementaux étrangers (NIST).

D.
Recevez-vous actuellement une assistance dans ces domaines classés par ordre de priorité?  Dans l'affirmative, de qui?

Pas actuellement.

E.
Avez-vous pris contact avec des donateurs pour vous aider à répondre à ces besoins?  Dans l'affirmative, quand et à qui vous êtes-vous adressé?


Pas actuellement.

F.
Pouvez-vous indiquer les donateurs qui, à votre avis, seraient bien placés pour vous aider à répondre à ces besoins particuliers?  Ou pensez-vous qu'un arrangement de coopération technique ou un arrangement régional serait une solution possible?


Tous les signataires de l'Accord OTC qui ont résolu leurs problèmes particuliers (ceux qui sont évoqués ci‑dessus) sur le plan national pourraient nous fournir une assistance en liaison avec la coopération technique.


Par ailleurs, les accords régionaux seraient utiles aussi;  ce genre de problème est dû surtout à l'absence d'esprit d'initiative.

G.
Toute autre question devant être abordée.

