OMAN (JOB(02)/99/Add.19) (Voir G/TBT/W/186, Annex I)
A.
Quels sont vos besoins en matière d'assistance technique, de coopération technique ou de renforcement des capacités dans le domaine des OTC qui ont la priorité absolue?  (Prière également d'expliquer ou de justifier ces besoins.)


1.
Gérer le point d'information national de manière efficace. 


2.
Créer une infrastructure plus efficace pour l'évaluation de la conformité et l'accréditation (voir les points B.1 à 3/C.1 à 5/D.1 à 4/E.1 à 3, pages 3 à 9 pour les domaines spécifiques d'assistance). 

B.
Quelle est la place de ces besoins dans l'ensemble de vos besoins en matière d'assistance technique et de renforcement des capacités dans le domaine du commerce (autrement dit, certains de ces besoins sont-ils jugés prioritaires au niveau national par les autorités ou organismes compétents et par les parties intéressées)?


La priorité nationale est de renforcer le Ministère omanais du commerce et de l'industrie pour avoir un meilleur accès au marché international. 
C.
Avez-vous reçu dans le passé une assistance dans ces domaines classés par ordre de priorité?  Dans l'affirmative, quand et de qui?


Oui, trois ateliers (au niveau national/régional) sur les Accords OTC et SPS de l'OMC, organisés pour l'Oman et les États du CCG, se sont tenus à Muscat (Oman), avec l'assistance de l'OMC/ISO en 2001 et 2002. 

D.
Recevez-vous actuellement une assistance dans ces domaines classés par ordre de priorité?  Dans l'affirmative, de qui?

Non. 

E.
Avez-vous pris contact avec des donateurs pour vous aider à répondre à ces besoins?  Dans l'affirmative, quand et à qui vous êtes-vous adressé?


Non. 

F.
Pouvez-vous indiquer les donateurs qui, à votre avis, seraient bien placés pour vous aider à répondre à ces besoins particuliers?  Ou pensez-vous qu'un arrangement de coopération technique ou un arrangement régional serait une solution possible?


Voir le questionnaire, pages 8 et 9 (E.1 à 3).



i)
Institutions des Nations Unies;



ii)
UKAS (Royaume-Uni).

