TURQUIE (JOB(02)/99/Add.46; Voir le document G/TBT/W/186/Add.1, Annex I)
A.
Quels sont vos besoins en matière d'assistance technique, de coopération technique ou de renforcement des capacités dans le domaine des OTC qui ont la priorité absolue?  (Prière également d'expliquer ou de justifier ces besoins.)
1.
Assistance technique concernant l'établissement et/ou le renforcement de l'infrastructure d'évaluation de la conformité et de surveillance des produits sur le marché.
(La Turquie est en train d'harmoniser sa législation sur l'élimination des obstacles techniques au commerce avec celle de l'Union européenne (UE).  Ce processus nécessite l'établissement dans le pays d'une infrastructure spécifique chargée de l'évaluation de la conformité et de la surveillance du marché qui soit parallèle à celle de l'UE.  Toutefois, l'établissement et/ou le renforcement de cette infrastructure soulèvent certaines difficultés d'ordre technique.)
2.
Assistance technique pour appliquer le Code de pratique, spécialement concernant:

-
les procédures de notification (sur la notification des projets de normes et des programmes de travail sur les normes) et les modes de présentation;

-
l'utilisation de moyens électroniques pour appliquer ce code.
B.
Quelle est la place de ces besoins dans l'ensemble de vos besoins en matière d'assistance technique et de renforcement des capacités dans le domaine du commerce (autrement dit, certains de ces besoins sont-ils jugés prioritaires au niveau national par les autorités ou organismes compétents et par les parties intéressées)?

Les deux besoins susmentionnés sont jugés prioritaires au niveau national par les autorités ou organismes compétents et par les parties intéressées, car ce sont dans ces domaines que la Turquie semble actuellement avoir des lacunes.
C.
Avez-vous reçu dans le passé une assistance dans ces domaines classés par ordre de priorité?  Dans l'affirmative, quand et de qui?
1.
Non.
2.
Non.  (Nous n'avons pas reçu d'assistance technique de la part d'un pays membre, mais l'Institut turc de normalisation a participé à l'atelier organisé par le Secrétariat de l'OMC.)
D.
Recevez-vous actuellement une assistance dans ces domaines classés par ordre de priorité?  Dans l'affirmative, de qui?
1.
Nous recevons l'assistance technique suivante pour aider les secteurs privé et public de la Turquie à procéder à une harmonisation technique et à aligner l'infrastructure de la qualité sur celle de l'UE dans les domaines qui sont directement visés par l'Accord d'union douanière, plus particulièrement concernant les aspects qui touchent les obstacles techniques au commerce, y compris, entre autres choses, les procédures d'évaluation de la conformité et la surveillance des produits sur le marché:

-
Assistance technique de la Commission des CE dans le cadre du projet sur la métrologie, la normalisation, les essais et la gestion de la qualité (destiné à appuyer l'infrastructure de la qualité en Turquie en vertu du programme MEDA).
E.
Avez-vous pris contact avec des donateurs pour vous aider à répondre à ces besoins?  Dans l'affirmative, quand et à qui vous êtes-vous adressé?
1.
Non.
2.
Non.
F.
Pouvez-vous indiquer les donateurs qui, à votre avis, seraient bien placés pour vous aider à répondre à ces besoins particuliers?  Ou pensez-vous qu'un arrangement de coopération technique ou un arrangement régional serait une solution possible?
1.
Les donateurs qui seraient bien placés pour aider la Turquie à répondre aux besoins jugés prioritaires qui ont été mentionnés pourraient être la Commission de l'UE ou les États membres de l'UE.
2.
Non.  

G.
Toute autre question devant être abordée.
