VENEZUELA (JOB(02)/99/Add.25) (Voir G/TBT/W/186, Annex I)
A.
Quels sont vos besoins en matière d'assistance technique, de coopération technique ou de renforcement des capacités dans le domaine des OTC qui ont la priorité absolue?  (Prière également d'expliquer ou de justifier ces besoins.)

1.
Infrastructure technologique ou conseils sur les systèmes informatiques pour aider à renforcer le point d'information dans son rôle de coordination et de centralisation en matière de publication et diffusion de l'information.  À notre avis, les éléments suivants seraient importants:

i)
Infrastructure technologique:  Scanner et logiciel pour le traitement des documents en format électronique et pour la gestion d'un système d'archivage électronique.

ii)
Conseils sur les systèmes informatiques en vue de créer une page Web qui fournirait un accès facile et rapide à l'information sur les règlements et les normes du Venezuela et un accès direct à l'information sur les règlements et les normes d'autres pays (notifications à l'OMC).  Il serait souhaitable de prévoir une section reliant les différents organismes.  Étant donné que le point d'information vénézuélien a peu de personnel et d'équipement, ce serait là un outil méthodologique précieux.

2.
Formation pour faire connaître les avantages et les obligations découlant de l'Accord OTC à tous les organismes qui participent à la mise en œuvre de l'Accord.  Les experts nationaux n'ont guère d'expérience dans ce domaine.  La formation pourrait être incorporée dans le programme d'information appliqué par le gouvernement pour promouvoir la participation des secteurs industriels et des organismes infranationaux.  On a exprimé le désir de partager des données d'expérience avec d'autres pays en développement d'Amérique latine qui sont plus au courant de la mise en œuvre de l'Accord, y compris par des visites, des stages et des bourses qui donneraient la possibilité de mieux connaître les points d'information d'autres pays (tels que Colombie, Pérou, Mexique).

B.
Quelle est la place de ces besoins dans l'ensemble de vos besoins en matière d'assistance technique et de renforcement des capacités dans le domaine du commerce (autrement dit, certains de ces besoins sont-ils jugés prioritaires au niveau national par les autorités ou organismes compétents et par les parties intéressées)?


Il existe une politique des pouvoirs publics bien définie, ainsi que des directives d'action (voir commentaires à la rubrique II. b) 2) ci-dessus).


Les autorités nationales considèrent donc comme prioritaire la promotion de la coordination, de la formation et de la sensibilisation pour assurer une meilleure mise en œuvre de l'Accord OTC, conformément aux besoins et priorités définis dans le présent questionnaire.

C.
Avez-vous reçu dans le passé une assistance dans ces domaines classés par ordre de priorité?  Dans l'affirmative, quand et de qui?


Un expert du PTB (Physikalische‑Technische Bundesanstalt, Bureau allemand des poids et mesures) est venu au Venezuela en 2001.  Il avait simplement pour mission d'évaluer la situation du Venezuela au regard de la mise en œuvre de l'Accord OTC.

D.
Recevez-vous actuellement une assistance dans ces domaines classés par ordre de priorité?  Dans l'affirmative, de qui?

Non.

E.
Avez-vous pris contact avec des donateurs pour vous aider à répondre à ces besoins?  Dans l'affirmative, quand et à qui vous êtes-vous adressé?


Non.

F.
Pouvez-vous indiquer les donateurs qui, à votre avis, seraient bien placés pour vous aider à répondre à ces besoins particuliers?  Ou pensez-vous qu'un arrangement de coopération technique ou un arrangement régional serait une solution possible?


La Société andine de développement pourrait aider à la constitution d'une base de données pour la gestion de l'information.  Certaines chambres d'industrie pourraient souhaiter recueillir une information émanant de secteurs particuliers.

G.
Toute autre question devant être abordée.

