ZIMBABWE (JOB (02)/99/Add.29; Voir le document G/TBT/W/186/Add.1, Annex I)
A.
Quels sont vos besoins en matière d'assistance technique, de coopération technique ou de renforcement des capacités dans le domaine des OTC qui ont la priorité absolue?  (Prière également d'expliquer ou de justifier ces besoins.)
1.
Amélioration de l'équipement informatique – Serveur et logiciel connexe;  logiciel pour la création d'une base de données, création d'un site Web pour faciliter une production de normes et une diffusion de l'information mieux organisées et plus efficaces.
2.
Matériel de laboratoire – pour améliorer nos moyens d'essai.
3.
Formation de vérificateurs de systèmes – dans les institutions locales – dont les qualifications seront acceptées sur le plan international.
4.
Aide durable pour participer aux activités internationales de normalisation car nous sommes gênés par l'insuffisance des crédits.
5.
Moyens d'accréditation plus accessibles et plus rentables – afin que nos procédures d'évaluation de la conformité soient reconnues sur le plan international et que nous puissions ainsi accéder aux marchés.
B.
Quelle est la place de ces besoins dans l'ensemble de vos besoins en matière d'assistance technique et de renforcement des capacités dans le domaine du commerce (autrement dit, certains de ces besoins sont-ils jugés prioritaires au niveau national par les autorités ou organismes compétents et par les parties intéressées)?

Les besoins ci‑dessus sont déterminants pour améliorer l'aptitude du pays à commercer sur le marché mondial.  Les besoins prioritaires ont été portés à la connaissance du Ministère de l'industrie et du commerce extérieur et d'autres parties.
C.
Avez-vous reçu dans le passé une assistance dans ces domaines classés par ordre de priorité?  Dans l'affirmative, quand et de qui?

Oui – Projet du CCI concernant l'emballage 1989-1990.

Oui – Matériel de laboratoire – Matériel de chromatographie en phase gazeuse grâce à l'ONUDI en 1998 et informatisation pour le spectromètre d'absorption atomique.

Oui – Un ordinateur et une imprimante fournis par l'ONUDI – 1992.

Oui – Formation de vérificateurs SME – 1997;  gouvernement néerlandais.

Oui – Formation en matière de sensibilisation SME – 1998 ISO DEVCO et gouvernement suisse.
D.
Recevez-vous actuellement une assistance dans ces domaines classés par ordre de priorité?  Dans l'affirmative, de qui?

Oui – Participation à la réunion de l'ISO, de l'ISO DEVPRO (ISO, TC 176 et 207).

Oui – Participation à la réunion du TC 215 de l'ISO, de l'USA‑Zimbabwe CDC.
E.
Avez-vous pris contact avec des donateurs pour vous aider à répondre à ces besoins?  Dans l'affirmative, quand et à qui vous êtes-vous adressé?

Oui – ISO DEVPRO ‑ 2001 pour de l'équipement informatique – Aucune aide obtenue encore.

ONUDI –  Matériel d'essai – 1999 – Aucune aide obtenue encore.
F.
Pouvez-vous indiquer les donateurs qui, à votre avis, seraient bien placés pour vous aider à répondre à ces besoins particuliers?  Ou pensez-vous qu'un arrangement de coopération technique ou un arrangement régional serait une solution possible?

ISO – DEVPRO, ONUDI, UE, BM.

Accords de partenariat et mémorandums d'accord avec des organismes nationaux de normalisation expérimentés d'autres pays Membres de l'OMC.
G.
Toute autre question devant être abordée.

Les arrangements régionaux sont utiles car ils peuvent contribuer pour beaucoup au traitement des problèmes régionaux communs.  Il existe des structures régionales pouvant servir d'intermédiaire pour acheminer l'assistance.

La coopération bilatérale peut être utile aussi.
