SÉPTIMA CONFERENCIA MINISTERIAL DE LA OMC

Ginebra, 30 de noviembre a 2 de diciembre de 2009

INFORMACIÓN GENERAL

SOBRE VISADOS Y OTRAS CUESTIONES

Limitaciones de espacio
Sírvase tomar nota que el espacio es limitado y que por lo tanto se concederá prioridad a las Organizaciones No Gubernamentales que presenten rápidamente su solicitud. 

Información importante en materia de visados
Es posible que los participantes necesiten un visado para entrar a Suiza. La acreditación obtenida para asistir a la Conferencia Ministerial de la OMC no le concede acceso al país. La tramitación de las solicitudes de visados está a cargo de las autoridades suizas. 

Los participantes que lo necesiten deberán obtener su visado a través de la Representación Suiza competente en su país. Le informamos que Suiza se ha adherido a los países del grupo Schengen y que, por lo tanto, ha cambiado la reglamentación en materia de visados y el proceso de tramitación de las solicitudes puede tomar más tiempo que en el pasado. 

LE RECOMENDAMOS ENCARECIDAMENTE A LOS REPRESENTANTES REGISTRADOS DE LAS ONG QUE SE DIRIJAN CON SUFICIENTE ANTELACIÓN A LAS AUTORIDADES SUIZAS COMPETENTES EN SU PAÍS PARA INFORMARSE SOBRE LA DOCUMENTACIÓN Y EL TIEMPO REQUERIDOS PARA LA TRAMITACIÓN DE LAS SOLICITUDES DE VISADO. 

Para obtener información general, sírvase consultar el sitio Web de la Oficina Federal de Migración de Suiza
En particular: 

· Las disposiciones generales relativas a la entrada a Suiza 

· Los requerimientos en materia de visados según el país  
· El formulario de solicitud de visado

HYPERLINK "http://www.bfm.admin.ch/bfm/en/home/themen/einreise/visumantragsformular.html"
 
 

El procedimiento de acreditación de las ONG deberá realizarse antes de presentar su solicitud de visado, ya que dicha acreditación ante la OMC deberá ser adjuntada a su solicitud de visado.  

Alojamiento 

Le invitamos a que haga directamente su reserva en el hotel de su elección. Encontrará información sobre los hoteles de Ginebra en la Oficina de Turismo de Ginebra (Genève Tourisme et Bureau des congrès) http://www.geneve-tourisme.ch  

Lugar de la conferencia 

La Conferencia tendrá lugar en el CICG (Centro Internacional de Conferencias de Ginebra). Para obtener más información sírvase consultar: http://www.cicg.ch/  

Tarjetas de identificación para el acceso a la Conferencia 

Una vez completado el proceso de acreditación, los participantes registrados recibirán información detallada que les explicará cómo y dónde recoger su tarjeta de identificación. 

