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Día de puertas abiertas de la OMC
6 de septiembre de 2009
Notas para la intervención del Presidente del Consejo General
· Para empezar, yo también quisiera darles la bienvenida hoy a todos ustedes.
· En primer lugar, me presentaré:  Me llamo Mario Matus, y soy representante de Chile en la OMC.  En febrero de este año fui elegido Presidente del Consejo General de la OMC, que es el máximo órgano decisorio de esta Organización después de la Conferencia Ministerial, que se reúne cada dos años.  Por lo tanto, hoy les hablo en nombre de todos los Miembros de la Organización.

· La OMC pertenece a sus 153 Estados Miembros, y son ellos los que deciden, por consenso, lo que aquí sucede.  Nuestra labor se centra en las normas complejas que todos hemos acordado, y que rigen el comercio entre nuestros países.  Las normas de la OMC dan seguridad y previsibilidad al comercio mundial, y a las empresas de todo el mundo que comercian a nivel internacional.  Nuestro cometido aquí consiste en mantener esas normas, asegurar su cumplimiento y mejorarlas cuando sea posible, que es precisamente lo que estamos haciendo en la actual Ronda de negociaciones de Doha.
· Cada día, cientos de delegados franquean las puertas de este edificio para asistir a las reuniones.  A veces me parece que el edificio de la OMC va a reventar.  Como ha dicho el Director General, actualmente se trabaja para mejorar las instalaciones.  Lo que quisiera destacar es el gran valor que todos los Estados Miembros atribuyen a que la OMC tenga su sede en Ginebra.  Personalmente, estoy desempeñando mi segundo puesto aquí, y estoy muy contento de estar en esta ciudad. 
· Yo soy de Chile, que es un país en desarrollo.  Casi dos tercios de su producto interno bruto están relacionados directamente o indirectamente con el comercio.  Por eso la OMC es importante para nosotros.  En la capital de mi país, Santiago, el Gobierno y el público en general vigilan y debaten intensamente lo que sucede aquí en la OMC.  En Chile creemos que las normas comerciales de la OMC nos permiten comerciar sobre una base previsible y abierta.  Esto ha hecho que Chile crezca, tanto como economía como país en el que vivir.  Nos hemos beneficiado de la OMC, como país y como pueblo.    
· Este aspecto de la labor de la OMC relacionado con el Desarrollo es muy importante.  Significa hacer que los países en desarrollo reciban las ventajas que genera el sistema mundial de comercio.  Al asegurar que el comercio mundial pueda llevarse a cabo sobre bases sólidas, estamos ayudando a los países más pobres a desarrollarse.  Las negociaciones de la Ronda de Doha, más conocidas como el Programa de Doha para el Desarrollo, han situado el Desarrollo y los intereses de los países más pobres en el centro de nuestra labor.  Como Presidente del Consejo General, me complace poder confirmarles que éste es, y seguirá siendo, un aspecto clave de la labor de esta Organización.    
· Muchas gracias, y espero que disfruten de su estadía hoy entre nosotros.
