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2ª Sesión:  Seis Décadas De Cooperación Comercial Multilateral:
El Camino A Seguir

Organizada por:  División de Estudios Económicos
y Estadística de la OMC

Subtema 3:  El sistema multilateral de comercio:  camino a seguir

Fecha:  Miércoles 24 de septiembre, de 14 a 16 h

Sala de reunión:  CR
Resumen

El Informe sobre el Comercio Mundial 2007 de la OMC marcó el 60º aniversario de la entrada en funcionamiento de lo que hoy es el sistema multilateral de comercio GATT/OMC.  El informe recorre la evolución del sistema, desde sus inicios, cuando un limitado grupo de países comerciantes compartían unas pocas preocupaciones, hasta su metamorfosis en la OMC, una institución mucho más amplia, tanto en su cobertura geográfica como temática.  El informe comienza con un examen de los fundamentos conceptuales y teóricos de la importancia de la cooperación internacional, desde una perspectiva multidisciplinar.  Acto seguido, estudia con cierto detalle varios logros del sistema y los desafíos con que se enfrenta.  Entre las cuestiones examinadas se encuentran el papel del GATT/OMC en el fomento del acceso a los mercados, la evolución del sistema de solución de diferencias, la dificultad de dar cabida a Miembros diversos, con especial hincapié en la participación de los países en desarrollo en el sistema, y los retos del regionalismo.  También se examina la evolución del proceso de adopción de decisiones del GATT/OMC, así como la relación con agentes no estatales y otros colectivos interesados.  Por último, se presentan algunas observaciones provisionales sobre cómo ha evolucionado a lo largo de los años el programa de negociación y elaboración de normas de la OMC, y se plantean cuestiones en cuanto a la forma de elaborar los programas en el futuro.


Si bien en lo esencial el Informe sobre el Comercio Mundial 2007 fue un análisis recapitulativo y crítico de la evolución de seis décadas de diplomacia comercial multilateral, en la mayor parte de los asuntos no se hizo el ejercicio prospectivo de analizar sistemáticamente los desafíos con que se enfrenta hoy el sistema de comercio y los desafíos para los próximos años.  Este es el objetivo central de esta sesión del Foro Público.  Se invitará a expertos para que debatan sobre cuestiones tales como la adopción de decisiones en la OMC, la participación de los países en desarrollo y la gestión del regionalismo.  El panel también estará preparado para debatir sobre cualquier otra cuestión que se plantee durante el debate.


En particular, los panelistas tratarán las siguientes cuestiones:

(
¿Cuáles son los principales desafíos actuales y futuros para el sistema multilateral de comercio?
(
¿Cómo ha evolucionado la participación de los países en desarrollo en el GATT/OMC y cuáles son las perspectivas de futuro?
(
¿Cómo puede abordarse en el futuro la cuestión de la elaboración de programas en la OMC?

(
Evolución del proceso de adopción de decisiones del GATT a la OMC:  ¿cómo lograr el equilibrio idóneo entre la no exclusión y la eficiencia? 
(
¿Cómo debería abordarse el regionalismo en el futuro?
Panelistas
Presidente:  Alejandro Jara, Director General Adjunto, Secretaría de la OMC

Ann Capling, Profesora de Ciencias Políticas de la Universidad de Melbourne

Patrick Low, Director de la División de Estudios Económicos y Estadística, Secretaría de la OMC
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