4ª Sesión:  Adecuar La Futura Política Comercial A La Futura Realidad Comercial
Organizada por:  Centro Europeo de Economía Política Internacional (ECIPE) 
y Cámara de Comercio Internacional (CCI)
Subtema 3:  El sistema multilateral de comercio:  camino a seguir
Fecha:  Jueves 25 de septiembre, de 16.15 a 18.15 h
Sala de reunión:  W
Resumen
En un momento en que el nivel de confianza en la capacidad de la OMC para producir una política comercial significativa es muy bajo y se están planteando preguntas en cuanto a su futuro, volver a centrarse en las necesidades prioritarias de los comerciantes del mundo es una forma de asegurar la pertinencia futura de la Organización.
En esta sesión, organizada conjuntamente por el Centro Europeo de Economía Política Internacional (ECIPE) y la  Cámara de Comercio Internacional (CCI), se abordará la cambiante realidad del sistema mundial de comercio y se examinará si la política comercial mundial está evolucionando al mismo ritmo.  La creciente fragmentación de las cadenas de producción en particular lleva a preguntarse si la política comercial negociada hoy será pertinente para las necesidades futuras de las actividades empresariales a escala mundial.  En el centro de la formulación de la política comercial debería estar la facilitación del comercio transfronterizo de las empresas, cuyo punto de vista es fundamental para que se trate con eficacia el tema del Foro Público de este año:  "Con el comercio hacia el futuro".
Nos proponemos reunir a  representantes de los círculos empresariales, analistas políticos y especialistas comerciales en esta sesión, que es a la vez oportuna y pertinente para la formulación de políticas en la OMC.  Entre las preguntas que se plantean figuran las siguientes:
¿Cómo afecta la fragmentación de las cadenas de producción a los objetivos y prescripciones de las políticas comerciales? 
¿Cómo ha utilizado Asia esta fragmentación para integrarse en la economía mundial? ¿Qué enseñanzas pueden extraerse de esta experiencia? 
¿Cómo se está configurando en consecuencia el comercio del futuro? ¿Cuáles serán las cuestiones de política comercial fundamentales del futuro?  
En resumen, ¿están tocando la misma partitura las empresas y la OMC? 
Estas preguntas no son sólo inevitables, sino que pueden ayudar a los encargados de la formulación de políticas y a los negociadores de políticas a orientarse en medio del creciente número de cuestiones que se están planteando, al centrarse en lo que reviste importancia práctica desde el punto de vista económico, así como político.  Un debate de este tipo añadirá indudablemente valor y profundidad a las actuales consideraciones sobre política comercial y a la formulación de la futura política comercial.
Temas de las exposiciones:
¿Cuáles son las prioridades de las empresas en la estructura del comercio mundial de hoy, y cómo se relacionan con las prioridades de la política comercial? 
La fragmentación de las cadenas de producción:  una evolución del comercio mundial.  
La fragmentación de las cadenas de producción:  una evolución del comercio regional.
¿Qué debe ocurrir en la OMC para mantener la adecuación de la política comercial a la realidad comercial?
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