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7ª Sesión:  La OMC Y La Lucha Por Condiciones De Trabajo Dignas

Organizada por:  Confederación Sindical Internacional (CSI)

Subtema 2:  Retos y oportunidades de los principales agentes y
de las partes interesadas del sistema multilateral de comercio

Fecha:  Miércoles 24 de septiembre, de 14 a 16 h
Sala de reunión:  E
Resumen

Los efectos del comercio y de la liberalización del comercio en el empleo y los trabajadores son motivo de preocupación constante en todo el mundo.  Si bien la OMC y los gobiernos han prestado más atención a las repercusiones del comercio y de la liberalización del comercio en los aspectos cuantitativos del empleo, la Organización y sus Miembros no han abordado aún las consecuencias de la liberalización del comercio en la calidad del empleo.  No obstante, esas consecuencias desempeñan un papel esencial en lo que respecta a la distribución equitativa de los beneficios, la reducción de la pobreza, el incremento de la productividad y el crecimiento económico estable.  En particular, los Miembros de la OMC no han analizado de manera concertada las infracciones de los derechos de los trabajadores en la producción para la exportación y las industrias de exportación, a pesar del compromiso que habían contraído en Singapur y Doha de cumplir las normas fundamentales del trabajo.


El panel, organizado por la CSI, se inscribe en la tendencia mundial de tratar las cuestiones relacionadas con el trabajo digno en la formulación de las políticas nacionales e internacionales.  Se pretende celebrar un debate abierto e intercambiar ideas sobre el modo de abordar la lucha por un trabajo digno y las infracciones de los derechos de los trabajadores en las industrias de exportación en un contexto multilateral, y se reunirá para ello a personas de distintos medios profesionales, como la OIT y la Secretaría de la OMC, el Centro Sur, gobiernos y sindicatos.


El panel examinará las siguientes cuestiones:

· ¿A qué problemas se enfrentan los trabajadores en la producción y las industrias relacionadas con la exportación?
· ¿Cómo se abordan en la actualidad estos problemas en la OMC, la OIT y otros foros?
· ¿Se ha encontrado alguna respuesta internacional satisfactoria a estos problemas?
· ¿Es necesario adoptar un enfoque internacional coordinado para abordar los retos a los que hacen frente los trabajadores en la producción para la exportación?
· ¿Qué función deberían desempeñar las distintas organizaciones internacionales y los gobiernos en ese enfoque?

