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9ª Sesión:  Los mercados de materias primas y de energía:  
¿cuál es la función de la OMC?
Organizada por:  BUSINESSEUROPE, Confederación de Empresas Europeas
Subtema 3:  El sistema multilateral de comercio:  camino a seguir
Fecha:  Miércoles 24 de septiembre, de 14 a 16 h
Sala de reunión:  F
Resumen
En los últimos años varias materias primas (incluida la mayoría de las materias primas industriales) han registrado una subida de precios, a la que principalmente ha contribuido la creciente demanda de las economías emergentes.  Al mismo tiempo, en todo el mundo se van intensificando las restricciones al comercio y las inversiones (impuestos a la exportación, licencias de exportación y sistemas de doble precio).
Como consecuencia de este incremento mundial de la demanda y del creciente proteccionismo, la competencia por las materias primas y la energía y los costes de éstas han ido en aumento en los últimos años.  Sin embargo, aunque es un requisito previo indispensable para lograr la competitividad de las economías de los Miembros de la OMC, garantizar condiciones equitativas en el acceso a las materias primas fósiles, minerales y renovables y a la energía plantea cada vez más dificultades.
Por consiguiente, en los años venideros el acceso a las materias primas y a la energía constituirá un problema importante para las empresas y los consumidores por igual.  No obstante, en la actualidad resulta muy difícil abordar en el marco de las disposiciones vigentes de la OMC los instrumentos o las políticas que crean distorsiones del comercio en los mercados de materias primas y de energía.  El comercio de estos productos deberá organizarse de manera multilateral.  Por tanto, esta sesión pretende responder a las siguientes preguntas:  ¿Cuál es el papel de la OMC en los mercados de materias primas y de energía?  ¿Qué posibilidades tiene la OMC de reducir las distorsiones del comercio en los mercados de materias primas y de energía?
Los integrantes del  panel, representantes de países exportadores e importadores de materias primas, expondrán una variedad de opiniones que permitirá un examen equilibrado de la cuestión desde todas las perspectivas.  Actuará como moderador el Prof. Reinhard Quick, Vicepresidente del Grupo de Trabajo sobre la OMC de BUSINESSEUROPE.
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