11ª Sesión:  Hacia Un Espíritu Empresarial Respetuoso Del Medio Ambiente
Organizada por:  Women's International Coalition
Subtema 2:  Retos y oportunidades de los principales agentes y de
las partes interesadas del sistema multilateral de comercio
Fecha:  Miércoles 24 de septiembre, de 14 a 16 h
Sala de reunión:  B
Resumen

La sesión tiene por objeto permitir que las mujeres adquieran experiencia práctica respaldada por conocimientos teóricos sobre el espíritu empresarial respetuoso del medio ambiente.  Se examinarán cuestiones relacionadas con el equipo de energía renovable, la horticultura orgánica, los edificios ecológicos y los sistemas de alcantarillado.  Todas ellas constituyen temas idóneos para la celebración de sesiones prácticas en las que se analizarán aplicando un enfoque holístico en un contexto amplio, sostenible, ambiental, social y financiero.  
La organización Women International Coalition (WICO) Africa desea desempeñar una función especial en el desarrollo y la divulgación de los conocimientos que necesitan las mujeres para avanzar hacia una sociedad más sostenible;  aspira a situarse a la vanguardia en el continente africano y asumir responsabilidades en la esfera de la vigilancia y evaluación del espíritu empresarial respetuoso del medio ambiente.  
Para ello, es preciso realizar observaciones y muestreos periódicos en todo el continente sobre los bosques, las zonas agrícolas, la energía renovable, la horticultura/agricultura ecológica/orgánica, los edificios ecológicos, los sistemas de alcantarillado y la gestión de las aguas superficiales.  Una vez en el laboratorio, las muestras de suelo y agua son sometidas a análisis químicos y biológicos.  Se crean bases de datos de información ambiental, que pueden ser consultadas por el público.  Se elaboran nuevos métodos de comercialización, vigilancia y evaluación.  
Se expondrán a las partes interesadas los resultados de los análisis realizados por los investigadores a partir de los datos recopilados.  Cabe esperar que las publicaciones y los informes sociales, económicos y científicos destinados a las autoridades africanas y las organizaciones internacionales sirvan de base para la adopción de decisiones en varias esferas relacionadas con el espíritu empresarial respetuoso del medio ambiente en África y en el resto del mundo.  WICO Africa y sus asociados constituyen una parte importante de la infraestructura de difusión de conocimientos necesaria para garantizar el uso sostenible de los recursos naturales, el fomento del espíritu empresarial respetuoso del medio ambiente y la promoción del papel de la mujer.  
Preguntas
(
Describa un proyecto de empresa ecológica que le gustaría elaborar o estudiar más detenidamente durante el evento, un proyecto que combine ideas de libre mercado o incentivos al libre mercado con un objetivo ambiental o de conservación que le apasione.  Esta descripción puede ser tan amplia o específica como desee.  Puede formar parte de un proyecto en curso en el que ya participe usted o tratarse de una amalgama de ideas inconexas que haya estado madurando durante algún tiempo.  
(
Habida cuenta de que, con frecuencia, las conferencias y los debates del Foro Público giran en torno a su proyecto, imagine la propuesta como un medio para explicar por qué su participación en el evento podría contribuir a aclarar y consolidar su proyecto o idea para que se plasme en una empresa concreta.  Los proyectos o las ideas pueden ser muy variados y abarcar desde empresas existentes o planes de negocios ya elaborados hasta amalgamas de ideas inconexas.  
El proceso de selección no se basará únicamente en sus conocimientos del tema, sino también en el interés que revista el proyecto o la idea.
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