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Resumen

Breve resumen en el que se expone sucintamente el tema de la sesión y se destacan las principales cuestiones que tratará el panel

El carácter transversal del problema del cambio climático requiere medidas que sobrepasan los límites del propio marco del clima.  En el sistema multilateral de comercio se prevén ya muchas soluciones, de manera que es indispensable que el régimen comercial, a medida que evoluciona, defina los parámetros de las posibles respuestas abarcadas en su mandato y, al mismo tiempo, atienda las exigencias de mayores reformas, dada la necesidad de adoptar medidas en relación con el cambio climático.

En el proceso de negociación de la estructura que tendrá el régimen comercial a partir de 2012 y su puesta en práctica, es probable que se adopten varios mecanismos y políticas relacionados con el comercio, que comprenden desde instrumentos basados en incentivos para el logro de una transición energética sostenible;  el desarrollo, la difusión y la transferencia de tecnologías limpias;  y la creación de mercados de bienes y tecnologías que generen pocas emisiones de carbono;  hasta la utilización de medidas en frontera para hacer frente a los problemas de las emisiones de carbono y la competitividad.

Uno de los mayores retos a los que habrán de responder los agentes y las partes interesadas del sistema multilateral de comercio en los años y decenios próximos será el de regular la utilización de los instrumentos y mecanismos relacionados con el comercio para hacer frente al cambio climático.  Mientras que algunos consideran que la política comercial es parte de la solución, otros temen los obstáculos que las normas comerciales pueden plantear en la búsqueda de soluciones contra el calentamiento global, lo que hace que, en algunos foros, se abogue por una reforma fundamental del régimen internacional de comercio en consonancia con los objetivos de la lucha contra el cambio climático.

En esta sesión se reunirán un grupo de destacados expertos y participantes del sector público, las organizaciones intergubernamentales y la sociedad civil para exponer con un enfoque crítico los futuros desafíos a los que se enfrentan los agentes y las partes interesadas del sistema multilateral de comercio desde la perspectiva del cambio climático.  En particular, tratarán las cuestiones siguientes:

1.
¿Cómo contribuirá el sistema multilateral de comercio a dar respuesta al cambio climático de forma eficaz, manteniendo, al mismo tiempo, su integridad como sistema y los principios esenciales en que se basa su funcionamiento (por ejemplo, la no discriminación, el trato nacional y el libre comercio)?

2.
¿Cómo integrará el sistema la tendencia incipiente, pero en rápida expansión, a integrar la "huella del carbono" en casi todos los aspectos de la actividad económica, desde la producción hasta el consumo?  ¿Cómo deberán tratarse las repercusiones a largo plazo de los costos del combustible para buques?

3.
¿Qué nuevas formas de interacción sistémica con otros procesos de política públicos y privados que tengan repercusiones en el comercio internacional estarán justificadas?

4.
¿Cómo reforzará el sistema multilateral de comercio su función arbitral en un contexto en que posiblemente aumente el número de diferencias a raíz de la utilización de instrumentos relacionados con el comercio para alcanzar los objetivos de lucha contra el cambio climático?
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