16ª Sesión:  La Crisis Alimentaria Mundial:  ¿Son Las Normas Comerciales 
Un Problema O Una Manera De Avanzar?
Organizada por:  Instituto de Comercio Mundial 
(Universidad de Berna, Suiza) 
y Centro Internacional para el Comercio y el 
Desarrollo Sostenible (ICTSD, Ginebra)
Subtema 3:  El sistema multilateral de comercio:  camino a seguir
Fecha:  Jueves 25 de septiembre, de 11.15 a 13.15 h
Sala de reunión:  CR II

Resumen
Al tratar los aspectos comerciales de la crisis alimentaria actual se pone de manifiesto un vasto entramado de cuestiones jurídicas, económicas y políticas.  El comercio se halla en el centro de este debate -e incluso las negociaciones de la Ronda de Doha pueden depender de las soluciones satisfactorias a las nuevas preocupaciones relativas a la seguridad alimentaria-.  Pese a que los precios actuales de los productos alimenticios han descendido desde que alcanzaran su nivel máximo en enero de 2008, es probable que en las próximas décadas sigan existiendo los factores estructurales que han contribuido a los primeros incrementos de los precios en los 30 últimos años (demografía, nuevos hábitos de consumo alimentario en los mercados emergentes, precios de la energía, escasez de agua y cambio climático, entre otros).  La cuestión referente a la manera en que el régimen agrícola mundial responde a unos mercados de alimentos en plena conmoción es un aspecto crucial del Foro "Con el comercio hacia el futuro", dado que el desarrollo sostenible es el tema subyacente del comercio internacional.  
Las principales cuestiones que se plantean en este contexto para el sistema multilateral de comercio son las siguientes:


a)
Saber si las normas comerciales actuales aumentan o disminuyen la seguridad alimentaria en los países que dependen de las importaciones y en los demás países en desarrollo.

b)
Los efectos sobre la seguridad alimentaria y la ayuda alimentaria de las normas y mecanismos actuales de la OMC, como, las disposiciones pertinentes del Acuerdo sobre la Agricultura y otros Acuerdos de la OMC y las negociaciones del PDD en curso, así como de las normas y principios de otras organizaciones internacionales (Convenio sobre Ayuda Alimentaria, FAO, BIRF/FMI, OCDE, PMA, etc.).

c)
Los intereses comerciales y de desarrollo de todas las partes interesadas en esta cuestión (países en desarrollo y desarrollados importadores y exportadores de productos alimenticios, agricultores y consumidores, pobres rurales y urbanos, y productores y transformadores de biocombustibles).

Las deliberaciones se basarán en un documento de debate sobre la relación entre las políticas comerciales y la actual crisis alimentaria mundial.  Las deliberaciones del panel tienen como objetivo identificar normas y políticas comerciales que puedan impedir las crisis alimentarias en el futuro y evaluar si las propuestas formuladas en el marco de las negociaciones de la Ronda de Doha abordan eficazmente estas cuestiones.  Además, el panel se ocupará de los retos y oportunidades de la OMC en la esfera de la administración y vigilancia de la aplicación de las normas acordadas que rigen el comercio de productos agropecuarios.
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