18ª Sesión:  El Futuro De La Gobernanza Económica Mundial;  
¿Qué Función Puede Desempeñar La OMC?
Organizada por:  CUTS International, India;  
Friedrich-Ebert-Stiftung, Ginebra;  
y Grupo Evian en IMD, Lausana
Subtema 3:  El sistema multilateral de comercio:  camino a seguir
Fecha:  Jueves 25 de septiembre, de 11.15 a 13.15 h
Sala de reunión:  W
Resumen
El punto de partida de la sesión prevista es que la gobernanza económica mundial debe regirse por el objetivo general y los principios del desarrollo sostenible.  Al ser parte de este sistema, la OMC también debe tener en cuenta dicho objetivo para no menoscabarlo sino incluso promoverlo activamente mediante la adopción de medidas.  Los países ricos no han asumido el compromiso firme y concreto de reformar sus regímenes comerciales de manera sustancial, de brindar oportunidades reales y de adoptar medidas concomitantes para ayudar a los países pobres en su lucha contra la pobreza.  En el futuro próximo, incluso cuando concluya la Ronda de Doha de la OMC, su aplicación efectiva, merced a la inclusión del aspecto de desarrollo, dependerá de varios otros factores, que pueden abordarse mejorando la gobernanza mundial para el desarrollo.  Por tanto, la OMC puede contribuir a este proceso restableciendo el factor de responsabilidad entre sus países Miembros.  Dado que la OMC es una organización dirigida por sus Miembros, ellos mismos deberán desempeñar una función destacada en su futura gestión con miras a hacer cumplir las normas y garantizar que la liberalización del comercio multilateral dé resultados en materia de desarrollo.  Además, corresponde principalmente a los países ricos asegurar la equidad y la discriminación positiva en favor de los países pobres. 
Por consiguiente, desde esta perspectiva, se propone un diálogo con la sociedad civil para establecer la función de la OMC en el sistema de gobernanza económica mundial y la manera en que la Organización podría fomentar más el desarrollo.  Se identificarán el ámbito de actuación que tienen los países desarrollados y los países en desarrollo más adelantados y las medidas que pueden adoptar para participar más plena y eficazmente en la facilitación del crecimiento y el desarrollo en el resto del mundo (en particular en el mundo más pobre), es decir, más allá de sus fronteras nacionales y sus grupos económicos regionales.  Sobre esta base, la sesión tiene por objeto formular recomendaciones destinadas a lograr una gobernanza económica mundial eficaz desde el punto de vista del desarrollo (sostenible).
Principales preguntas:

· ¿Cuáles son las repercusiones de la naturaleza, con frecuencia controvertida, de las negociaciones de Doha y de las situaciones de punto muerto que surgen periódicamente entre los Miembros de la OMC para los PMA y los pequeños Estados vulnerables y cuáles son las perspectivas de lograr que ambos grupos participen más y de manera más provechosa en el comercio mundial?; 
· ¿qué forma adoptaría o podría adoptar la gobernanza económica mundial en el futuro y cuál sería la función de la OMC en esta esfera, a la luz del proceso de formulación de hipótesis organizado por la Fundación Friedrich Ebert con expertos universitarios, profesionales de organizaciones internacionales y gubernamentales, representantes de ONG y de sindicatos, diplomáticos y políticos?;  y
· ¿cuál debería ser el alcance de la cooperación entre países desarrollados y países en desarrollo (incluidos los menos adelantados) en el marco de la iniciativa de Ayuda para el Comercio, y al margen de ella, para reforzar el vínculo entre comercio, crecimiento y reducción de la pobreza en el mundo en desarrollo?
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