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21ª Sesión:
La facilitación del comercio:  imposible si no se 
facilita la logística

Organizada por:  Federación Internacional de Asociaciones de Transitarios (FIATA),
Global Express Association (GEA),

Cámara Naviera Internacional,
Unión Internacional de Transportes por Carretera (IRU)

Subtema 3:  El sistema multilateral de comercio:  camino a seguir

Fecha:  Jueves 25 de septiembre, de 9 a 11 h

Sala de reunión:  E
Sinopsis

Esbozo de una presentación de Colin Beaumont, Miembro Honorario de la Federación Internacional de Asociaciones de Transitarios (FIATA)
Una logística eficiente es fundamental para el comercio mundial;  la FIATA lamenta el reciente fracaso de la última ronda de Doha e insta a que se reanuden las conversaciones lo antes posible.
Los miembros de la FIATA son transitarios que trabajan en primera línea de la logística internacional.  Ven y experimentan lo que ocurre realmente cuando se transportan las mercancías, en particular cuando las mercancías atraviesan fronteras internacionales.  Incurren en gastos para mantener el tráfico de mercancías y resuelven los problemas de sus clientes.
Los proveedores de logística tienen en cuenta las demandas de los clientes, que exigen que las mercancías se entreguen allí donde se necesitan, a tiempo y en buenas condiciones.  En general a los clientes no les interesan las razones del retraso;  lo único que entienden es que el tiempo innecesario en la cadena de transporte cuesta caro.
El comercio mundial está impulsado por la demanda de los consumidores y, ciertamente, en el mundo desarrollado nos hemos acostumbrado a una gran variedad de productos de los que podemos disponer todo el año a precios muy bajos.  Gran parte de la labor de la logística se da por descontada.  La logística conecta vitalmente los mercados mundiales y, no hay que olvidar, ofrece a los países en desarrollo, incluso en las regiones remotas del mundo, la posibilidad de tener acceso a los consumidores que necesitan sus productos.
La previsibilidad en la cadena de suministros es un requisito fundamental.  La imprevisibilidad aumenta los costos y desalienta a quienes, en circunstancias más favorables, podrían participar en el comercio internacional.
Los principales obstáculos al comercio son los siguientes:

· Falta de normas internacionales sobre el comercio electrónico

· Protección de los mercados

· Controles fronterizos burocráticos

· Infraestructura deficiente

· Delincuencia

· Falta de formación.

Para muchas de estas cuestiones, pasará mucho tiempo antes de encontrar una solución;  para otras, sólo se requiere la voluntad política de hallarla.

En particular, podrían conseguirse muchos progresos pequeños pero eficaces en materia de eficiencia introduciendo la exigencia de una mejor formación en todos los niveles de la sociedad.  La necesidad de mejorar la facilitación del comercio es reconocida por la OMC como elemento esencial de su programa.  La FIATA sostiene que la formación debe incorporarse también a los programas de la OMC como vehículo para mejorar la comprensión y ahorrar costos.

*****

Esbozo de una presentación de John Simpson, Director General de Global Express Association (GEA)

La importancia de una logística eficiente para el comercio internacional no tiene el reconocimiento que merece, aun cuando las innovaciones introducidas para superar los obstáculos logísticos han tenido enormes repercusiones en la historia.

La entrega urgente, adición relativamente reciente al sector de la logística, se ha consagrado como opción por derecho propio que permite un comercio que sin ella no se produciría y ha ayudado a abrir el mercado mundial a las pequeñas empresas.

Los proveedores de servicios logísticos operan hoy con normas obsoletas, y los gobiernos de todo el mundo parecen incapaces de adoptar reformas, principalmente por la presión de las fuerzas políticas internas.  Un obstáculo adicional a la entrega urgente es el que plantean los servicios postales nacionales que se arrogan facultades extraordinarias para regular el comercio, muchas veces en contradicción con los objetivos nacionales de desarrollo.
Son también obsoletas las normas que regulan el transporte aéreo y terrestre en muchas partes del mundo, reduciendo la eficiencia de la logística y echando por tierra los esfuerzos por estimular el comercio.

Todo ello se agrava por la ineficiencia persistente de la gestión de fronteras, y, tras el colapso de las negociaciones de Doha, es probable que se siga desatendiendo este problema.

Con el fin de conseguir sus objetivos de desarrollo y todos los beneficios de la liberalización del comercio, los gobiernos deben colocar la eficiencia de la logística en el primer plano de los programas de reforma.  En definitiva, independientemente de los éxitos concretos que puedan conseguirse en otros frentes de la liberalización del comercio, las mercancías tienen que entregarse a los clientes en los plazos establecidos.

*****

Esbozo de la presentación de Simon Bennett, Secretario de la Cámara Naviera Internacional

El transporte marítimo internacional representa aproximadamente el 90 por ciento del volumen del comercio mundial.  Sin él, el comercio internacional, el transporte a granel de materias primas y la importación/exportación de alimentos y productos manufacturados asequibles sería sencillamente imposible.  El transporte marítimo, por su disponibilidad, bajo costo y eficiencia, ha permitido la importante transición hacia la producción industrial en Asia, y es en gran parte responsable de las recientes mejoras en los niveles de vida mundiales.

La eficiencia del comercio mundial depende también de la liberalización de los mercados de transporte y del mantenimiento de los principios marítimos de la OCDE relativos al acceso a los mercados, tras la disolución del Comité de Transporte Marítimo de la OCDE.  Es de esperar que esos principios se codifiquen mediante su incorporación al Acuerdo de la OMC sobre los servicios marítimos.  Mientras tanto, este sector colabora estrechamente con los miembros del Grupo Consultivo sobre Transporte Marítimo, constituido por las administraciones marítimas de distintos gobiernos, para defender los principios del libre comercio y garantizar que las grandes naciones marítimas den ejemplo a las economías emergentes.  Es de esperar también que la conclusión positiva de las negociaciones de la OMC sobre la facilitación ayuden a promover las normas internacionales y la simplificación de los procedimientos aduaneros.
Obstáculos importantes a la eficiencia del transporte marítimo

Reglamentación regional

El transporte marítimo internacional tiene dimensiones mundiales y su reglamentación debería ser también de alcance mundial.  La Organización Marítima Internacional (OMI) de las Naciones Unidas ofrece un marco general de normas técnicas y jurídicas referentes al transporte marítimo internacional, pero existe siempre el peligro de que éste se vea amenazado por la reglamentación regional, que puede crear distorsiones en el mercado y reducir la eficiencia del servicio.
Las nuevas presiones relacionadas con las normas ambientales y las propuestas de que el transporte marítimo se incluya en el régimen "posterior a Kyoto" de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre Cambio Climático (con su principio de "responsabilidad común pero diferenciada") representa un desafío particular para el mantenimiento de condiciones de igualdad en el sector del transporte.

Seguridad frente a facilitación

Es preciso lograr un equilibrio entre preocupaciones legítimas por proteger la seguridad de la cadena de suministros y las exigencias prácticas de mantener en marcha el comercio.  El actual debate se centra en la Organización Mundial de Aduanas (OMA).
La legislación estadounidense, que exige el escaneo del 100 por ciento de los contenedores, y la aplicación de nuevas normas de la UE sobre la seguridad de la carga representan importantes desafíos.
La facilitación del comercio (incluidas las normas de la OMI sobre entrada y despacho aduanero) está siendo erosionada por nuevas prioridades, en particular las resultantes después de los acontecimientos del 11 de septiembre.  La mayor burocracia y las restricciones a la circulación de mercancías constituyen una amenaza de ineficiencia.  Es también importante la necesidad de facilitación de las transferencias de tripulaciones y el acceso al permiso de tierra de la gente del mar.
Seguir el ritmo del crecimiento del comercio mundial

El comercio mundial continúa aumentado y el transporte ha respondido a la demanda creciente de sus servicios.  Pero, mientras que el comercio marítimo continúa su expansión, la infraestructura tiene problemas para seguir ese ritmo.

La infraestructura portuaria está sometida a enorme presión, que se manifiesta en congestión y retrasos, cuestión que está recibiendo cada vez mayor atención debido a la subida de los costos del combustible y a la nueva demanda de eficiencia en carbono a lo largo de la cadena de suministros.
Se necesita una mayor inversión en infraestructura, y un mayor equilibrio entre las sensibilidades ambientales y las necesidades de las actividades internacionales multimodales.  Estas actividades requieren políticas de transporte integradas.  En Europa (y en cierta medida en los Estados Unidos) estamos asistiendo al desarrollo de estrategias más coordinadas en el sector marítimo, pero con demasiada frecuencia las estrategias para los diferentes modos de transporte se definen por separado.

El sector del transporte marítimo puede conseguir grandes beneficios de la OMC

El sector del transporte marítimo respalda la conclusión positiva de las negociaciones de la OMC sobre la facilitación del comercio para ayudar a asegurar "prácticas óptimas" aduaneras y reforzar las actividades de facilitación en otros organismos, como la OMA y la OMI.
La simplificación de los procedimientos aduaneros está vinculada con la labor del Comité de Facilitación de la OMI para normalizar y agilizar los procedimientos administrativos.  Esto reviste particular importancia, dada la creciente carga burocrática que recae sobre el personal de este sector.  Merecen también reconocimiento iniciativas como la actual consulta de la UE sobre un espacio común de transporte marítimo para los procedimientos aduaneros.
Se necesita una consulta adecuada sobre el comercio, como se deduce de la participación de la propia Cámara Naviera Internacional (ICS) en los debates sobre la reglamentación en la OMI y los procesos de consulta, por ejemplo, con la UE y los Estados Unidos.  La celebración de consultas adecuadas sobre el comercio ayuda a mejorar la legislación.
Las iniciativas de facilitación de la OMC contribuyen a la promoción de normas internacionales, como la labor de la OMA con el fin de establecer el Marco Normativo para Asegurar y Facilitar el Comercio (SAFE), con inclusión de sus normas sobre seguridad aduanera, el uso del comercio electrónico y conceptos como el de ventanilla única, es decir, la presentación de datos electrónicos en un único portal.
*****

Esbozo de una presentación de Peter Krausz, Director del Departamento de Transporte de Mercancías y Facilitación de la Unión Internacional de Transportes por Carretera (IRU)
El transporte por carretera debería valorarse como un modo de transporte indispensable en el siglo XXI.  Es un factor importante para el crecimiento del PIB.  Sin transporte por carretera, el comercio es imposible.

Las pérdidas debidas a los obstáculos al transporte internacional por carretera pueden cifrarse en miles de millones de dólares o euros.  Estas pérdidas para la economía y la sociedad pueden evitarse.  La IRU hace lo posible por ayudar a este sector a reducir esas pérdidas.

En el panorama gubernamental internacional hay dos formas multilaterales principales de facilitación, es decir, de prevención de pérdidas:

· Las convenciones y convenios de las Naciones Unidas y

· Los instrumentos de la OMC

La facilitación del transporte por carretera se ha descuidado en el siglo XX, mientras que es un hecho reconocido que la libertad de las rutas marítimas ha contribuido enormemente al progreso económico y social de todo el mundo.
Ha llegado la hora de conceder la misma libertad al transporte terrestre, por ejemplo, al transporte por carretera.
El artículo V del GATT sobre la libertad de tránsito debe reconfirmarse en el nuevo instrumento de facilitación de la OMC, ya que su aplicación adecuada, incluido el recurso al mecanismo de solución de diferencias de la OMC, es un instrumento excelente para contribuir al progreso del comercio y la cooperación internacional mediante la facilitación del transporte por carretera.  El nuevo acuerdo de la OMC debería concluirse sin más demora como instrumento independiente de la OMC, distinto del paquete de medidas de Doha.
__________

