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Sesión 23:  Modificación de las relaciones de poder en las negociaciones
comerciales internacionales:  repercusiones futuras
Organizada por:  Instituto de Investigación Internacional
de Stavanger (IRIS)
Subtema 1:  Retos y oportunidades de la OMC
Fecha:  Jueves 25 de septiembre, de 9 a 11 h
Sala de reunión:  F
Resumen
Los primeros 60 años del GATT y la OMC se basaron en relaciones de poder relativamente estables y en los intereses comerciales de un número limitado de Estados del mundo industrializado.  Las negociaciones intergubernamentales internacionales estaban dominadas por ejecutivos.  La Ronda de Doha demuestra que las relaciones de poder en las negociaciones comerciales internacionales están cambiando.  Entre los acontecimientos recientes figuran las nuevas alianzas entre grupos de países y una creciente importancia de los países en desarrollo y las potencias emergentes como la India y el Brasil;  la mayor participación de las ONG en las negociaciones comerciales, tanto a nivel nacional como internacional;  y negociaciones caracterizadas por juegos a dos niveles en que los procesos nacionales e internacionales se mezclan y los parlamentos y los parlamentarios de los países emprenden nuevas formas de participación.  El reciente aumento de los precios de los productos básicos, en particular de los alimentos y el petróleo, ha alterado aún más el equilibrio de poderes, y el incremento dramático de los precios de los productos básicos puede representar una oportunidad de negociación sin precedentes para algunos exportadores.  La modificación del equilibrio de poderes entre las distintas partes interesadas en las negociaciones comerciales internacionales supone un importante desafío para el futuro del comercio internacional.  En esta sesión estudiaremos algunas cuestiones relacionadas con estos cambios:  ¿Cuáles son las consecuencias del aumento del poder de negociación de los países en desarrollo en el comercio internacional?  ¿Qué papel desempeñan las organizaciones no gubernamentales a nivel nacional e internacional?  ¿Cuáles son las repercusiones del fortalecimiento de la posición de los parlamentarios nacionales en las negociaciones comerciales?

ORADORES

Lista confirmada de panelistas:

Moderador:
(
Dr. Hilmar Rommetvedt, Director de Investigación, Instituto de Investigación Internacional de Stavanger (IRIS).
Oradores:
(
Dan Kim y Dra. Amrita Narlikar, Universidad de Cambridge:  Modificación del equilibrio de poderes en las negociaciones de Doha:  Repercusión del aumento de los precios de los productos básicos.

(
Profesor Oluf Langhelle, Universidad de Stavanger:  Juegos de dos niveles:  La importancia de los intereses nacionales en las negociaciones comerciales.
(
Profesor Biswajit Dhar, Centro de Estudios sobre la OMC, Instituto Indio de Comercio Exterior:  India y la OMC. 
Ponente:
(
Profesor Carsten Daugbjerg, Universidad de Aarhus.
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