30ª Sesión:  Creación De Una Nueva Ventaja Comparativa:  
¿Resurgimiento De Las Políticas Industriales Y Posible
Conflicto Con Las Disciplinas De La OMC?
Organizada por:  Grupo del Banco Mundial
Subtema 3:  El sistema multilateral de comercio:  camino a seguir
Fecha:  Jueves 25 de septiembre, de 16.30 a 18.30 h
Sala de reunión:  CR I
Resumen
Hay un reconocimiento cada vez mayor de la fundamental importancia de un sector de exportaciones dinámico para apoyar elevadas tasas de crecimiento durante períodos prolongados.  El paso rápido hacia nuevos productos y mercados es parte indispensable del proceso para impartir dinamismo a las exportaciones.  Sin embargo, la función de las políticas en lo que se refiere a influir en la estructura de las exportaciones ha sido una fuente de controversia entre los economistas y las autoridades encargadas de formular las políticas.

Algunos expertos en el ámbito del comercio, en especial Dani Rodrik, han hecho hincapié en las numerosas imperfecciones del mercado que impiden la expansión y la diversificación del comercio, y han pedido la elaboración de nuevas políticas industriales para modificar la estructura del comercio.  Sostienen que los países en desarrollo más dinámicos han utilizado políticas industriales bien concebidas para ampliar y diversificar sus exportaciones.  Esas políticas incluyen entre otras cosas, estrategias de promoción de las exportaciones, subvenciones arancelarias y tributarias y créditos subvencionados.  Esos autores afirman que las normas de la OMC impiden que los gobiernos adopten esas políticas. 

Por otro lado, hay quienes afirman que las políticas industriales suelen distorsionar las fuerzas de mercado y frecuentemente de ellas se apropian intereses especiales, lo que da lugar a nuevas deficiencias.  Los gobiernos poseen información limitada sobre los mercados y es muy posible que protejan a los perdedores en lugar de estimular a los ganadores, por lo que probablemente las políticas neutras desde el punto de vista de los sectores son más eficaces. 

El panel centrará su interés en los retos y oportunidades para las economías en desarrollo y emergentes en relación con la futura política multilateral industrial.  Entre las cuestiones clave que examinará el grupo figuran las siguientes:

(
¿Se prestan a la intervención del gobierno las deficiencias del mercado que retardan sistemáticamente el crecimiento del comercio?
(
¿Impiden las disciplinas de la OMC que los gobiernos adopten políticas proactivas para remediar las deficiencias más importantes del mercado y estimular el crecimiento de las exportaciones y el cambio estructural?
(
¿Qué tipos de arreglos institucionales pueden adoptarse para reducir la probabilidad de apropiación y asegurar la mayor posibilidad de éxito?
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