34ª Sesión:  Informe de la Comisión Warwick sobre el Futuro del Régimen Multilateral de Comercio:  Estrategias de Aplicación
Organizada por:  Universidad de Warwick 
Subtema 3:  El sistema multilateral de comercio:  camino a seguir 
Fecha:  Jueves 25 de septiembre, de 16.30 a 18.30 h
Sala de reunión:  W
Resumen

En diciembre de 2007 se dio a conocer en la OMC el Informe de la Comisión Warwick titulado "El régimen multilateral de comercio:  ¿qué camino seguir?"  El informe fue un ejercicio de evaluación de los problemas sistémicos a que hace frente en general la gobernanza del sistema mundial de comercio a comienzos del siglo XXI, y de formulación de algunas recomendaciones, tanto para la reforma sistémica como para la reforma específica de la OMC.  

El informe completo puede descargarse en formato PDF en el siguiente sitio Web:  

http:// www2.warwick.ac.uk/research/warwickcommission/report/


Desde que se diera a conocer, el informe ha sido objeto de constante análisis y escrutinio en una serie de talleres celebrados en lugares como Londres, Washington, Ottawa, Bruselas, Singapur, Melbourne, Canberra, París, Berlín y Ciudad del Cabo, entre otros.  Los miembros de la Comisión también rindieron testimonio, sobre la base de sus recomendaciones, a la Cámara de los Lores del Reino Unido en relación con una investigación de la política comercial de la UE.  En octubre, la Comisión y la Confederación de la Industria Británica auspiciarán conjuntamente una importante conferencia en la que participarán dirigentes del gobierno y del sector empresarial, con miras a examinar las actitudes de la comunidad empresarial hacia la reforma del régimen mundial de comercio.  

El objetivo de esta sesión en el marco del Foro Público de la OMC es llevar a cabo un nuevo examen, a cargo de participantes de Ginebra, de las recomendaciones del informe y explorar de manera sistemática la viabilidad y los medios de poner en práctica esas recomendaciones.  La presentación del informe en Ginebra 10 meses después de su presentación inicial ofrecerá la oportunidad de reflexionar sobre sus puntos fuertes y sus limitaciones.

El informe intenta abordar los problemas de carácter sistémico de la gobernanza del comercio mundial.  Las recomendaciones son de carácter reformista.  Los panelistas harán exposiciones en relación con tres ámbitos de fundamental importancia del Informe de la Comisión Warwick:

1. 
Elaboración del programa y adopción de decisiones en la OMC.  
2. 
El comercio y el desarrollo, especialmente con respecto a la cuestión de la Ayuda para el Comercio 

3. 
Los retos para el multilateralismo que plantea el crecimiento del "preferencialismo" regional.  
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