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42ª Sesión:  Rusia, Asia Central y Cáucaso (CEI) y la OMC:  retos y oportunidades
Organizada por:  Eco-Accord
Subtema 2:  Retos y oportunidades de los principales agentes y de las partes interesadas del sistema multilateral de comercio
Fecha:  Jueves 25 de septiembre, de 16.30 a 18.30 h
Sala de reunión:  B
Resumen
El debate sobre las normas del comercio mundial y las cuestiones, más amplias, del desarrollo sostenible sigue estando dominado por las divisiones norte/sur.  Las economías en transición de la región de la CEI no reciben ni mucho menos tanta atención, a pesar de que algunas de las más enconadas negociaciones de adhesión a la OMC y de los conflictos que de ellas resultan tienen lugar con los países de la antigua Unión Soviética.  En esta sesión quisiéramos estudiar algunos de los problemas específicos de la región en lo que respecta a las normas del comercio internacional.
La región es bastante variada, con la Federación de Rusia, rica en petróleo y otras materias primas, y algunos países pobres del Asia Central.  Aunque los indicadores económicos y sociales y el nivel de desarrollo de la sociedad civil difieren de un país a otro, todos estos Estados recientemente independizados se encuentran en un complicado período de transición de una economía centralizada a una economía de mercado y una sociedad democrática.  Todos ellos están tropezando con el problema inmediato de la integración en las estructuras económicas de ámbito mundial, en particular la OMC.  Los gobiernos de los países de la región consideran su adhesión a la Organización un requisito importante para acelerar el crecimiento económico y atraer la inversión. 
Ello plantea complejas cuestiones en torno a cuáles son las condiciones óptimas para la adhesión a la OMC.  Tampoco está claro si los términos que suelen señalarse como los más importantes para los países en desarrollo serían los mismos en el caso de la región de la CEI.  
Cinco países de la región ya se han adherido a la OMC y pueden participar en las negociaciones de la Ronda de Doha.  ¿Son justas y equitativas para los países de la CEI las reducciones arancelarias que se proponen en el marco de esta Ronda?  ¿Lo son las modificaciones propuestas para las subvenciones a la agricultura?  ¿Lo es el trato especial y diferenciado?  En el taller se examinarán algunos de estos problemas.  
Por último, se tratará el papel de la sociedad civil en estos debates.  Quizá en la región de la CEI las ONG institucionalizadas no estén tan desarrolladas como en, por ejemplo, la UE o los Estados Unidos, pero, con todo, hay un debate activo entre colectivos interesados.  En el taller se darán ejemplos de cómo la sociedad civil de la región está fomentando el debate sobre comercio y sostenibilidad, y también de cómo se abordan determinados problemas en los países de la CEI.
Principales cuestiones:
1.
¿Qué esperan los países de la CEI de su pertenencia a la OMC?  ¿Qué beneficios y riesgos ven? 
2.
¿Cómo ha influido en el desarrollo de los países de reciente adhesión de la región su adhesión a la OMC?  ¿Los ha ayudado el ser Miembros de la Organización a acelerar el desarrollo económico, mejorar la gobernanza y erradicar la pobreza? 
3.
¿Con qué dificultades se encuentran los países de la región durante el proceso de adhesión a la OMC? 
4.
¿Se adecuan las normas de la OMC a las necesidades y a la situación específica de los países de la CEI?  ¿Satisfacen las negociaciones de la Ronda de Doha las necesidades de los países de reciente adhesión? 
5.
¿Qué puede hacerse para que la pertenencia a la OMC de los países de la CEI redunde en favor del desarrollo sostenible?  ¿Cómo puede reforzarse el papel de la sociedad civil? 
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