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1ª sesión:  La función del liderazgo empresarial en la creación de una mejor 
gobernanza en el comercio mundial
Organizada por:  Grupo Evian del IMD
Subtema I:  Soluciones mundiales a problemas mundiales:  El camino a seguir 
para mejorar la gobernanza mundial
Fecha:  lunes 28 de septiembre, 12.30 - 14.00 h
Sala de reunión:  W
RESUMEN

Pese a la retórica de las reuniones del G8 y el G20, poco se ha progresado desde 2001 en lo que respecta a desarrollar y mejorar el sistema multilateral de comercio.  Las negociaciones de la Ronda de Doha, en particular, están estancadas.  Esta situación no sólo es atribuible a los gobiernos, sino también a los círculos empresariales, que no han aportado el apoyo necesario para adelantar el programa de comercio.  Ese apoyo es indispensable para abordar los problemas mundiales con objeto de identificar soluciones mundiales, y para mejorar la gobernanza económica mundial.  El Grupo Evian ha tratado activamente de involucrar a los dirigentes de empresas en esta acción.  Será especialmente importante lograr el apoyo de más líderes empresariales del Sur.

La escala y magnitud de la actual crisis han revelado hasta qué punto posee el mercado mundial un carácter interrelacionado e interdependiente.  Para mejorar la gobernanza mundial, es necesario obtener el apoyo de todas las partes interesadas, incluidos los círculos empresariales.  Para los esfuerzos realizados por el Grupo Evian es esencial la cuestión del liderazgo empresarial y la responsabilidad de las empresas como agentes fundamentales de la era mundial, y más específicamente en relación con el sistema multilateral de comercio.  En esta sesión se evaluará la situación de la comunidad empresarial en relación con la crisis actual y se invitará a los participantes -todos ellos procedentes de círculos empresariales, tanto del Norte como del Sur- a que intercambien sus ideas sobre la función de los dirigentes de empresas en la promoción y el fortalecimiento de una economía de mercado mundial de carácter abierto, y respecto del sistema multilateral basado en normas en general y de la conclusión de la Ronda de Doha en concreto.

Durante la sesión se examinarán las cuestiones siguientes:
· ¿cuáles son los argumentos de las empresas en favor del sistema multilateral de comercio? 

· ¿cómo pueden los dirigentes de empresa promover el sistema multilateral de comercio? 

· ¿cuál es el impacto a corto plazo de la crisis en las empresas y en el comercio mundiales y cuál sería la mejor forma de atenuarlo?
· ¿cuál puede ser el impacto a largo plazo de la crisis en el modelo empresarial mundial? 

· ¿cuál sería la mejor forma de coordinar y desarrollar el régimen comercial mundial y la financiación mundial en una estructura de gobernanza económica mundial del siglo XXI?

La sesión ofrecerá una reflexión sobre las lecciones que deben extraerse del pasado y especialmente del estancamiento de las negociaciones de la OMC desde el inicio de la Ronda de Doha, así como del impacto de la crisis, y al mismo tiempo se centrará en los medios para lograr un mayor compromiso de los líderes mundiales de empresa responsables en la gobernanza económica mundial.
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