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7ª Sesión:  El comercio internacional de servicios:  Los compromisos
de la OMC y las normas del AGCS en el contexto
de la crisis financiera y económica actual
Organizada por:  Foro Europeo de Servicios (ESF) y

Foreign Trade Association (FTA)
Fecha:  lunes 28 de septiembre, 16.15 h – 18.15 h 

Sala de reunión:  D
RESUMEN

Los servicios representan más del 50 por ciento del PIB en más del 85 por ciento de los países Miembros de la OMC y más del 20 por ciento de las exportaciones mundiales.  La liberalización del comercio de servicios fomenta el desarrollo, genera oportunidades de exportación y atrae inversión extranjera.  En el marco de la actual crisis financiera y económica y de la consiguiente tensión en torno al proteccionismo, debe asegurarse la determinación de los Miembros de la OMC de impulsar la liberalización del comercio.  Esta sesión abarcará los aspectos siguientes:

La función que desempeña la OMC en la actual crisis financiera:  es indudable que impulsar la liberalización del comercio es parte de la solución.  Luchar contra el proteccionismo, aplicar los compromisos consignados y reducir los obstáculos al comercio de servicios deberían ser las prioridades de los Miembros de la OMC.  Es preciso seguir insistiendo en el valor de la Ronda de Doha, aún mayor en esta etapa de contracción económica.  Las empresas de servicios necesitan negociaciones para progresar lo más rápidamente posible.

Asegurar la aplicación de los compromisos consignados por los Miembros de la OMC;  mantener el Órgano de Solución de Diferencias de la OMC como punto de referencia al solucionar diferencias sobre la correcta interpretación y aplicación de las obligaciones contraídas en virtud del AGCS y de los compromisos conexos sobre servicios;  y proporcionar asistencia técnica relacionada con el comercio en los países en desarrollo sobre asuntos relativos al comercio de servicios:  estos son sólo algunos de los muchos desafíos que tendrá que afrontar el sistema multilateral de comercio.

También nos gustaría examinar y destacar las oportunidades de que las empresas de servicios utilicen los compromisos de la OMC como instrumento para obtener inversiones y reforzar la competitividad.

Las empresas de servicios atribuyen gran importancia a los compromisos de la OMC y a las normas del AGCS en la crisis económica actual.  Las normas de la OMC proporcionan a las empresas la seguridad jurídica para sus inversiones, que es un factor fundamental para su sostenibilidad.

Las empresas de servicios prefieren las Listas de compromisos a escala mundial de la OMC, frente a la liberalización mediante acuerdos regionales o bilaterales de libre comercio, y son partidarias de las normas multilaterales de la OMC y el AGCS que se aplican en todo el mundo a todos los competidores, en lugar de normas nacionales discriminatorias o regímenes bilaterales que otorgan un acceso preferencial al mercado no equitativo a los competidores en una economía global.

Las empresas de servicios apoyan un sistema multilateral de solución de diferencias en el marco de la OMC que aporta seguridad jurídica mediante una interpretación y aplicación equitativas y transparentes de los acuerdos.
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