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9ª SESIÓN:  FINANCIACIÓN DEL COMERCIO:  ESFUERZOS PARA 
QUE LA MAQUINARIA SE PONGA DE NUEVO EN MARCHA
Organizada por:  OMC - División de Información y Relaciones Exteriores
Debate de alto nivel sobre financiación del comercio
Fecha:  martes 29 de septiembre, 09.00 h – 12.00 h
Sala de reunión:  CR
RESUMEN


Para la mayor parte del comercio mundial se depende de alguna forma de financiación del comercio.  Desde la primera mitad de 2008, hay indicios de que las condiciones de mercado para la financiación del comercio se han hecho más estrictas.  Como preveían los participantes en el mercado, la situación empeoró en el segundo semestre, y aún más en el primer trimestre de 2009.  Según las expectativas reveladas por encuestas basadas en el mercado, hay pocas dudas de que el mercado seguirá experimentando dificultades en 2009 y posiblemente en 2010, ya que la escasez de financiación del comercio y el aumento de los precios son parte integrante de la creciente aversión al riesgo, y la escasez de capital sigue siendo característica del sector financiero mundial.  El daño que puede causar a la economía real la contracción de las finanzas es enorme.  Las disposiciones internacionales de la cadena de suministro no sólo han globalizado la producción, sino también la financiación del comercio.  La perturbación de la capacidad de suministrar los servicios de financiación del comercio necesarios podría crear interrupciones en las complejas operaciones de montaje en tráfico de perfeccionamiento pasivo.

A la Organización Mundial del Comercio le han preocupado los episodios de escasez de financiación del comercio desde la crisis financiera asiática.  En aquella época la crisis crediticia resultante y la interrupción de algunas líneas de crédito llevaron a los países asiáticos a plantear el asunto en el Grupo de Trabajo sobre Comercio, Deuda y Finanzas de la OMC y en la reunión del Consejo General sobre la coherencia.  Como resultado, el FMI, el Banco Mundial y la OMC patrocinaron la creación de un  grupo de expertos integrado por especialistas en financiación del comercio para que examinaran lo que fue mal en el mercado de financiación del comercio y prepararan planes de contingencia.  El grupo de expertos ayudó a lograr un nivel de cooperación sin precedentes entre las principales instituciones financieras (instituciones financieras internacionales, bancos comerciales y organismos de crédito a la exportación), a la hora de diseñar y promover instrumentos de préstamos conjuntos y de coparticipación en el riesgo, que han demostrado ser útiles desde el comienzo de la crisis actual.  

La movilización de voluntad política en relación con esta cuestión por el Director General de la OMC, y sus contrapartes del Banco Mundial y los bancos regionales de desarrollo, dio lugar a la Cumbre del G-20 en Londres, que propuso un conjunto de medidas encaminadas a "garantizar la disponibilidad de al menos 250.000 millones de dólares en financiación del comercio" para ayudar a estabilizar los mercados y subsanar las deficiencias que sea necesario, especialmente en los países en desarrollo.  

En este contexto, el Director General dirigirá una sesión del alto nivel en el Foro Público de 2009 sobre financiación del comercio, con objeto de examinar los progresos realizados por la comunidad internacional para responder a un importante problema para el comercio y las finanzas internacionales, teniendo en cuenta los desafíos que quedan por delante durante el resto de 2009 y a principios de 2010, y a extraer lecciones para otras esferas de la gobernanza mundial de este episodio relativamente satisfactorio de cooperación intergubernamental en el que participa una densa red de instituciones, en el límite del comercio y las finanzas.
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