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15ª sesión:  Fortaleciendo la gobernanza mundial del comercio:
Lecciones desde América Latina
Organizada por:  Programa de Comercio y Pobreza en América Latina;  
Instituto de Desarrollo de Ultramar (ODI), (Reino Unido);  
Red Latinoamericana de Política Comercial (LATN);  
Consorcio de Investigación Económica y Social (CIES, Perú)

Fecha:  martes 29 de septiembre, 11.15 - 13.15 h
Sala de reunión:  E

RESUMEN


En los 18 últimos meses, América Latina ha conocido precios altamente volátiles de los productos básicos de exportación, el desmoronamiento de los principales mercados de importación, y la reducción de las principales fuentes de financiación.  No obstante, la mayoría de los gobiernos han mantenido sus estrategias dentro de los límites jurídicos de los compromisos contraídos en el marco de la OMC.  ¿Debería reducirse la flexibilidad que aún ofrecen los compromisos de la Ronda Uruguay para proteger el comercio y las inversiones?  ¿O, a la inversa, ha sido el margen de maniobra que ofrecen lo que ha hecho que el sistema multilateral de comercio resistiera en medio de la peor crisis que ha habido desde la segunda guerra mundial?


En esta sesión se examinarán las contradicciones existentes en el sistema multilateral de comercio entre, por una parte, ampliar la liberalización del comercio, aumentando al mismo tiempo la protección de las inversiones;  y, por otra parte, la necesidad de dejar a los gobiernos un "espacio político".  A la luz de la experiencia de América Latina se abordarán varias cuestiones relativas a la forma en que los gobiernos nacionales pueden afrontar los problemas de desarrollo a corto y largo plazo, sin recurrir a la política de "empobrecer al vecino".

· Formulación de políticas nacionales y cooperación entre Estados:

¿Cómo están afrontando los gobiernos de América Latina las consecuencias nacionales de las conmociones exógenas?

¿Cómo pueden resistirse los gobiernos a las tentaciones proteccionistas?  ¿Se resisten a ellas?

¿Cómo soporta el sistema multilateral de comercio la destrucción de empleos a nivel nacional?

· Flexibilidad para proteger y liberalización a fondo:

¿Depende la resistencia del sistema multilateral de comercio de los "excedentes de consolidación" que subsisten en los compromisos de la Ronda Uruguay?

¿Una liberalización más amplia y más "ambiciosa" del acceso a los mercados para los productos no agrícolas (AMNA) ayudaría a los gobiernos a resolver la crisis actual, y llevaría a sus economías a una nueva senda de crecimiento?  ¿Cómo?

· Lecciones de la experiencia latinoamericana:

¿Cuáles fueron las buenas prácticas observadas en América Latina?

¿Qué lecciones se aprendieron?


Los panelistas expondrán diferentes puntos de vista durante el debate.  Algunos defenderán la necesidad de que los gobiernos nacionales respondan a las preocupaciones internas y protejan las ramas de producción nacionales contra una competencia feroz, mientras que otros aducirán que una mayor liberalización del comercio dará lugar a un aumento de la eficiencia y estimulará la creación de empleos y el crecimiento.  El debate debería dar por resultado propuestas concretas sobre formas de reforzar la posición de América Latina en el sistema multilateral de comercio y de reforzar la gobernanza mundial del comercio.
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