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Sesión 25:  La regulación de los mercados agrícolas:  Una necesidad
que las crisis han puesto de manifiesto
Organizada por:  Colectivo Estrategias Alimentarias (CSA) (Bélgica);  Asociación 

de productores canadienses de leche, aves de corral y huevos (Canadá);  

Red de Organizaciones Campesinas y Productores Agrícolas de 

África Occidental (ROPPA), África Occidental;  Federación de 

los Trabajadores de la Agricultura Familiar de la Región 

Sur (FETRAF) (Brasil);  Federación de Agricultores del 

África Oriental (EAFF) (Kenya);  Asia Adhra-AFA
Fecha:  miércoles, 30 de septiembre, 9 – 11 h
Sala de reunión:  W
RESUMEN

Las crisis (alimentarias, financieras, económicas, ambientales) que experimentamos actualmente son otros tantos argumentos en favor de una nueva gobernanza en la agricultura y en el intercambio de productos "agroalimentarios".  Además, en estos momentos de profunda reflexión sobre la regulación de numerosos sectores económicos, en particular el sector bancario, la necesidad de establecer nuevas soluciones para el comercio de productos agroalimentarios es cada vez más evidente.  Esta observación, basada en el punto de vista de los productores agrícolas y de investigadores de diferentes continentes, lleva a dar respuesta a los siguientes interrogantes:
· ¿Cómo deberán formularse las normas internacionales a fin de desarrollar la producción y los mercados agrícolas locales y regionales y reducir así la dependencia alimentaria y el impacto negativo de la volatilidad de los mercados?

· ¿El uso de instrumentos para regular y lograr la seguridad es compatible con las orientaciones del Acuerdo sobre la Agricultura y las modalidades que actualmente se están negociando?

· ¿No se garantizaría mejor la seguridad alimentaria de todos con una gobernanza multilateral que tuviese en cuenta el desequilibrio del poder de mercado de la cadena agroalimentaria (agricultores, agroempresas, distribución en supermercados, etc.)?

· ¿La regulación de los mercados agrícolas y alimentarios, indispensable para garantizar el acceso a la alimentación, no debería fundamentarse en el establecimiento de una jerarquía de tratados o de acuerdos internacionales que reflejasen la primacía de los derechos humanos, en particular el derecho a la alimentación?

La reorientación del programa agrícola hacia una cooperación renovada y reestructurada daría un nuevo sentido al multilateralismo, más en consonancia con el derecho a la alimentación y la soberanía alimentaria.  El objetivo no es reducir la importancia del comercio sino crear normas comerciales que sean compatibles con el derecho de las personas a la alimentación y el derecho de los países a ejercer su soberanía alimentaria.  A cambio, los países deben coordinar mejor la regulación de los mercados agrícolas internacionales.
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