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Sesión 26:  Evaluación del impacto en los derechos humanos:  ¿Es esta 
evaluación un instrumento pertinente para fundamentar 
y mejorar la gobernanza en la esfera del comercio?
Organizada por:  3D ( Trade – Human Rights - Equitable Economy
Fecha:  Miércoles, 30 de septiembre, 09.00 h – 11.00 h
Sala de reunión:  D
RESUMEN

Los participantes en el comercio y las comunidades interesadas en los derechos humanos no han llegado a un consenso acerca de la naturaleza de las interacciones entre liberalización del comercio y derechos humanos y el alcance de los conflictos que se están produciendo.  Se ha dicho que las evaluaciones del impacto en los derechos humanos (EIDH) ofrecen a las instancias pertinentes un instrumento analítico para evaluar el impacto de la liberalización del comercio en los bienes sociales y el disfrute de los derechos humanos. 

El sistema multilateral de comercio de hoy en día tiene mucho que ganar si tiene en cuenta las preocupaciones y aspiraciones relacionadas con los derechos humanos a fin de responder con eficiencia a los nuevos desafíos mundiales.  Sólo un planteamiento integrado que tenga en cuenta esos dos ámbitos y sus interacciones mutuas podrá conseguir elevar los niveles de vida y el desarrollo sostenible para todos.  Esas evaluaciones pueden aportar pruebas empíricas sobre el impacto real y potencial de los acuerdos comerciales internacionales en el disfrute de los derechos humanos, en particular en las poblaciones más vulnerables y marginadas.


Las EIDH han surgido hace poco y aún están en las fases iniciales de desarrollo.  El objetivo de esta sesión es analizar las cuestiones clave relacionadas con la teoría y aplicación de las EIDH, su especificidad y su potencial de regular y modelar la política comercial.  Los miembros del grupo presentarán un panorama general de las metodologías e instrumentos más recientes para organizar, aplicar y evaluar las EIDH.  Establecerán una distinción clara entre las EIDH y otras evaluaciones del impacto, como las evaluaciones del impacto social o ambiental, y expondrán los beneficios de un planteamiento basado en los derechos humanos.  Como el valor agregado de una EIDH depende de la utilización de un marco metodológico riguroso, en el debate se prestará particular atención a las cuestiones metodológicas relacionadas con las EIDH, y se hará especial hincapié en los indicadores de derechos humanos y el análisis de las relaciones de causalidad.


En esta reunión se considerarán también las actuales prácticas en el ámbito de las EIDH.  Los oradores compartirán su experiencia en el uso de este mecanismo de evaluación y buscarán enseñanzas que les permitan mejorarlo.  Los participantes sopesarán los beneficios y riesgos de las EIDH a fin de sacar conclusiones en cuanto a la pertinencia de un uso sistemático de las mismas por los Estados y otras partes interesadas.
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