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31ª sesión:  Mayor transparencia de las MSF

Organizada por:  Consejo Internacional de Políticas Alimentarias y
de Comercio Agropecuario
Fecha:  miércoles 30 de septiembre, 11.15 – 13.15 h
Sala de Reunión:  D

RESUMEN


Las medidas sanitarias y fitosanitarias son necesarias para proteger la salud de las personas y preservar la sanidad animal y vegetal y son importantes para el comercio internacional.  Sin embargo, las empresas y los países exportadores también han manifestado preocupación porque las nuevas medidas no se armonizan suficientemente y no siempre se notifican previamente, así como por la falta de transparencia percibida en la elaboración y aplicación de algunas medidas.  En esta sesión se estudiará cómo podrían abordarse esas preocupaciones.


En la sesión se hará tres presentaciones.  La primera se centrará en la forma de mejorar la aplicación del sistema de notificación de las medidas sanitarias y fitosanitarias a nivel nacional;  la segunda presentará una propuesta para reforzar la vigilancia de las medidas sanitarias y fitosanitarias en el marco del Mecanismo de Examen de las Políticas Comerciales de la OMC;  y la tercera examinará los esfuerzos por agregar los efectos de las medidas sanitarias y fitosanitarias a fin de dar una idea general de las repercusiones de las reglamentaciones nacionales en el comercio, así como los esfuerzos por hacer un seguimiento de la aplicación de las normas sanitarias y fitosanitarias internacionalmente acordadas.  Tras estas presentaciones, panelistas del sector privado, la OMC y un organismo internacional de normalización harán breves observaciones.


Entre las cuestiones abarcadas figurarán las siguientes:

· Mejorar la utilización del sistema de notificación de medidas sanitarias y fitosanitarias

· Mecanismo de Examen de las Políticas Comerciales de la OMC y trato de las medidas sanitarias y fitosanitarias

· Esfuerzos por hacer el seguimiento de las normas internacionales

· Punto de vista de las empresas

· Punto de vista de la OMC

· Punto de vista de un organismo internacional de normalización

Cuando se hayan presentado y comentado estas propuestas, se examinará su importancia relativa y su viabilidad.

La sesión concluirá con una serie de recomendaciones sobre la conveniencia de presentar o no algunas (o la totalidad) de las propuestas en el debate sobre el comercio internacional y, en caso afirmativo, sobre la forma de hacerlo.
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