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Sesión 34:  Cómo la seguridad alimentaria y la agricultura sostenible 
cambiarán el programa de la OMC después de la crisis
Organizada por:  Federación Internacional de Productores Agrícolas (FIPA) 
Fecha:  Miércoles, 30 de septiembre, 14.15 h – 16.15 h
Sala de reunión:  CR II
RESUMEN

En esta sesión se examinarán los cambios que deberán introducirse en el Acuerdo sobre la Agricultura de la OMC para alcanzar los nuevos objetivos de seguridad alimentaria mundial, conseguir las metas relacionadas con el cambio climático y reactivar la economía mundial. En la sesión se considerarán las siguientes cuestiones:
· Debemos alimentar a 1.000 millones de pobres.  Los agricultores necesitan programas especiales de inversión en producción alimentaria local.  ¿Están esos programas en conflicto con las normas comerciales de la OMC?

· Para conseguir las metas relacionadas con el cambio climático es preciso fomentar el desarrollo agrícola en los lugares con menor huella de carbono.  ¿Deben modificarse con ese fin las normas de la OMC?

· Las oportunidades de creación de empleo en los programas de estímulo fiscal de muchos países podrían centrarse en los "empleos verdes".  ¿Son los criterios "verdes" o de ordenación de los recursos naturales" compatibles con las normas comerciales de la OMC?


Se reprocha a las instituciones mundiales la insuficiencia de sus respuestas a las crisis alimentaria, energética y financiera, y los gobiernos nacionales reciben muchas críticas por la excesiva flexibilización y el "fundamentalismo del libre mercado" que permitieron a los especuladores y comerciantes sumir al mundo en una profunda recesión.  La agricultura familiar puede ser una respuesta auténtica a esas preocupaciones mediante el uso racional de los recursos naturales, la lucha contra el hambre y la pobreza, el apoyo a las comunidades rurales para contrarrestar una urbanización excesiva, y la mitigación del cambio climático y la atención a la energía renovable en determinados tipos de tierra, al mismo tiempo que se crean empleos y mejora la economía.

Al parecer un tercio de las subidas de precios que se han producido durante la reciente crisis alimentaria se debe a la especulación incontrolada con los productos agrícolas.  ¿Qué medidas deben adoptarse para limitar una especulación "nociva" en los mercados de productos básicos?  Además, el comportamiento anticompetitivo de los supermercados continúa reduciendo la parte de los agricultores en los precios al por menor.  ¿Qué se puede hacer para regular mejor la cadena de valor de los alimentos, y cómo pueden los agricultores cooperar internacionalmente en la gestión del mercado para crear sistemas más equitativos y más sostenibles?

Esta sesión ha sido motivada por los resultados de la primera reunión de ministros de agricultura que el Grupo de los Ocho celebró en Treviso (Italia) en abril de 2009, durante la cual los ministros "subrayaron la necesidad de situar la agricultura y la seguridad alimentaria en el centro del programa político internacional".  El Grupo de los Ocho apoya una "Asociación mundial en favor de la agricultura, la seguridad alimentaria y la nutrición dentro del sistema de las Naciones Unidas".  Estas nuevas estructuras de gobernanza mundial anteponen las cuestiones alimentarias agrícolas a otras prioridades normativas.  ¿Qué implican estos desafíos para el programa de la OMC después de la crisis?
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