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42ª sesión:  Formulación y aplicación de la gobernanza en el sector de la salud:
El acceso a los medicamentos en los países en desarrollo y menos adelantados

Organizada por:  Centre for Socio-Economic Development (CSEND)

Fecha:  miércoles 30 de septiembre, 16.30 - 18.30 h

Sala de reunión:  E

RESUMEN


La Declaración de Doha relativa al Acuerdo sobre los ADPIC y la salud pública y sus ulteriores decisiones constituyeron un importante avance en la adopción del Programa de Doha para el Desarrollo.  De todos modos, hasta la fecha, esta estructura jurídica recién creada aún no ha sido objeto de una aplicación plena y efectiva, sobre todo en los países en desarrollo y en los países menos adelantados beneficiarios.  En esta sesión se examinarán las cuestiones institucionales, desde el punto de vista de todas las partes interesadas que procuran mejorar el acceso a los medicamentos y se tratarán los siguientes puntos fundamentales:

· obstáculos que, desde el punto de vista de la coordinación de las políticas entorpecen la aplicación de la Declaración de Doha relativa al Acuerdo sobre los ADPIC y la salud pública
;

· efectos que tienen en el acceso a los medicamentos las disposiciones relativas a los derechos de propiedad intelectual y las normas establecidas en los acuerdos regionales;

· presentación de las constataciones y pruebas sacadas de las experiencias, los éxitos y los fracasos actuales;

· intereses ofensivos y defensivos de los países en desarrollo y los países menos adelantados en el sector de la salud, en relación con las inversiones y las transferencias de tecnología en ese sector;

· trato especial y diferenciado para los países en desarrollo y los países menos adelantados, en especial en el período de transición para la aplicación del Acuerdo sobre los ADPIC:  ¿qué medidas se han tomado para asegurar una transición sin tropiezos y hacer frente a la competencia?

· gestión de las estrategias de negociación y aplicación respecto de las cuestiones relativas a la propiedad intelectual.

En la sesión se examinarán estas cuestiones a nivel nacional, regional y multilateral.  También se considerarán formas de avanzar y estrategias para ayudar a los países beneficiarios a incorporar en la legislación nacional el marco jurídico multilateral y garantizar un uso eficaz de las flexibilidades relativas al acceso a los medicamentos.


CSEND considera que es importante reconocer y esforzarse por definir las disposiciones institucionales y las medidas necesarias para que todas las partes interesadas y las autoridades puedan aplicar la Declaración de Doha relativa al Acuerdo sobre los ADPIC y la salud pública y sus flexibilidades, de una forma más eficaz y sostenible.  Esta sesión se celebra en el momento oportuno y contribuirá a la búsqueda de nuevos medios de que las normas comerciales contribuyan a simplificar los problemas de salud pública de los países pobres.  También se identificarán las opciones que se ofrecen a la OMC para que participe en la solución mundial de este problema mundial.  Por último, servirá de verdadero punto de referencia para el desarrollo en el contexto del Programa de Doha para el Desarrollo.
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