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10ª sesión:  BENEFICIOS Y RETOS QUE EL COMERCIO REGIONAL E 
INTERNACIONAL REPRESENTA PARA ÁFRICA
Organizada por: Secretaría del Commonwealth
Fecha:  jueves 16 de septiembre, 9 – 11 h
Sala D
RESUMEN
Incluso antes de la reciente crisis económica mundial, los resultados de los países africanos en el comercio internacional eran desastrosos, visto que su parte de las exportaciones mundiales sólo era aproximadamente del 3 por ciento.  Aunque las corrientes comerciales y de inversión entre África y otras economías emergentes han ido aumentando, la expansión del comercio de los países africanos sigue tropezando con problemas resultantes de la insuficiencia de las infraestructuras e instituciones de apoyo al comercio y a los obstáculos comerciales al comercio intrarregional. 

Es preciso comprender mejor hasta qué punto África se beneficia del sistema multilateral y de qué forma puede obtener mayores beneficios de éste.  Convendría examinar con ánimo crítico los factores que determinan las perspectivas comerciales de África, con miras a determinar las medidas que le ayudarían a encarar los retos a que hace frente y a beneficiarse más del comercio internacional.

Esta sesión se centrará en el apoyo necesario para ayudar a África a superar los problemas de desarrollo del comercio y potenciar los resultados beneficiosos que le aportan sus intercambios con las economías emergentes.  Se abordarán las siguientes cuestiones específicas:  la situación actual del comercio de África con otros países en desarrollo;  las posibilidades de que las relaciones de África con las economías emergentes contribuyan a su desarrollo impulsado por el comercio; la identificación de los principales impedimentos que obstaculizan el crecimiento sostenible de las corrientes de inversión hacia África; las repercusiones que tiene para el comercio de África la intensificación de sus relaciones comerciales con las economías emergentes;  la manera en que el sistema multilateral de comercio puede ayudar a África a beneficiarse del aumento de sus intercambios con las economías emergentes;  y los instrumentos que se pueden concebir para mejorar el acceso de África a los mercados extranjeros. 
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