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14ª Sesión:  Perspectivas y retos de la liberalización del comercio de servicios
en la OMC al salir de la crisis financiera y a más largo plazo
Organizada por:  Instituto Global de Desarrollo y Medio
Ambiente (GDAE), Tufts University (Estados Unidos)
Fecha:  Jueves 16 de septiembre, 11.15 - 13.15 h

Sala de reunión:  E
RESUMEN


En esta sesión, los expertos examinarán en qué medida la crisis financiera mundial ha afectado al comercio y a las perspectivas de desarrollo de los países en desarrollo.  Los participantes analizarán diferentes aspectos de la crisis, abordando desde los servicios financieros y medioambientales hasta la agricultura, y examinarán la forma en que ha afectado a diferentes categorías de países, desde los países menos adelantados a los países exportadores de productos agropecuarios.  Analizarán también las políticas que los países en desarrollo han adoptado para hacer frente a la crisis y hasta qué punto las disciplinas de la OMC y otros acuerdos comerciales permiten o restringen el recurso a tales medidas.

Los países menos adelantados están muy expuestos a las perturbaciones externas debido a la importancia de su comercio con el resto del mundo.  Sin embargo, están marginados en lo que respecta a su participación en el comercio y la producción mundiales.  Padecen deficiencias estructurales y déficit de balanza de pagos y fiscales crónicos, y son muy dependientes de las exportaciones de productos básicos y de la financiación externa.  En esta sesión se examinarán las estrategias de desarrollo e industriales a largo plazo de los países menos adelantados después de la crisis.  También se abordará la cuestión de la nueva reglamentación financiera internacional y su relación con la gobernanza mundial del comercio internacional.


Por último, los participantes examinarán las disciplinas que se están elaborando para la liberalización del comercio agrícola en el marco de las negociaciones de Doha tras la crisis de los precios de los alimentos.  ¿El dumping en la agricultura es algo del pasado?  ¿Qué medidas se necesitan para que los países en desarrollo puedan hacer frente a la volatilidad extrema de los precios, en particular en sectores alimentarios clave? 
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