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16ª sesión:  ¿Más allá de la Ronda de Doha?  Configurar el sistema
mundial de comercio para fomentar la innovación y
resolver los problemas mundiales

Organizada por:  Consejo Nacional de Comercio Exterior
(NFTC) y Winston & Strawn LLP

Fecha:  Jueves 16 de septiembre, 14.15 h – 16.15 h

Sala:  W

RESUMEN


Los nuevos desafíos mundiales, como la lucha contra la amenaza del cambio climático, el acceso a una atención de la salud de alta calidad y asequible y la garantía de la inocuidad y seguridad de los alimentos y productos de consumo a lo largo de la cadena mundial de suministro, tienen cada vez más peso en los debates públicos sobre las normas comerciales nacionales e internacionales, pese a lo cual no se están tratando como es debido en la ronda de negociaciones comerciales mundiales en curso. 


En esta sesión, panelistas del NFTC y Winston & Strawn y representantes de las empresas, los gobiernos y las instituciones de desarrollo abordarán cuestiones que apenas se tratan en las actuales negociaciones de la Ronda de Doha, como el futuro del sistema de derechos de propiedad intelectual, lo que puede hacer la OMC para fomentar la colaboración en materia de investigación e intercambio de tecnología a nivel mundial y la forma de concebir normas flexibles que permitan aplicar las soluciones de menor costo en los sectores innovadores emergentes.


Entre otras cuestiones pertinentes, se abordarán las siguientes:  ¿En qué cuestiones o normas –más allá de las que ya se están examinando en la Ronda de Doha– debería centrarse la OMC para garantizar que el sistema multilateral de comercio sea flexible y responda a las necesidades de las cadenas mundiales de suministro del siglo XXI y de modelos de investigación y desarrollo cada vez más globalizados?  ¿Puede la OMC hacer algo más para impulsar la búsqueda de soluciones innovadoras a los desafíos mundiales?  ¿Corre el sistema multilateral peligro de quedarse atrás mientras las economías Miembros tratan de solucionar nuevas preocupaciones en otros foros internacionales?


Esta sesión tiene por objeto aumentar los conocimientos acerca de muchas de las fuerzas que determinan el futuro del comercio mundial y recalcar la necesidad de concluir rápidamente las negociaciones de la Ronda de Doha.
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