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17ª sesión:  ¿Se pueden resolver los nuevos problemas 
en el marco del sistema mundial de comercio?
Organizada por:  Unión Interparlamentaria y Parlamento Europeo

Fecha:  Jueves, 17 de septiembre, 14.15 – 16.15 h

Sala D

RESUMEN

La persistente crisis económica y financiera mundial ha vuelto a poner de manifiesto los beneficios del sistema de comercio basado en normas, estable y previsible representado por la OMC.  Sin embargo, debido a la crisis el sistema también se ha visto sometido a nuevas presiones resultantes de una aminoración del comercio internacional, del auge de las tendencias proteccionistas y del renovado interés en los acuerdos comerciales regionales, factores que se han visto acentuados por las eternas dudas sobre la capacidad de la maquinaria negociadora de llevar a buen puerto la Ronda de Doha.

En un momento en el que se habla de la necesidad de un nuevo modelo de multilateralismo, los legisladores tienen que tomar difíciles decisiones sobre la manera de superar las dificultades económicas y la recesión social.  Los parlamentarios, conscientes de que el comercio es causa y efecto del repunte de la economía, cada vez reivindican más sus derechos y se muestran recelosos ante la necesidad de someterse a los topes jurídicamente vinculantes impuestos desde fuera a las subvenciones agrícolas y los aranceles comerciales.  En un ambiente de creciente hostilidad hacia la globalización, esto no hace más que aumentar las dudas en cuanto a la credibilidad de las instituciones multilaterales.

Los parlamentos tienen su parte de responsabilidad en lo que se refiere a lograr una reforma del sistema multilateral de comercio en respuesta a los cambios.  Su función consiste en supervisar rigurosamente las políticas, los compromisos y los planes de los gobiernos, en particular en la esfera del comercio internacional.  Los panelistas examinarán, desde una perspectiva parlamentaria, las respuestas normativas a las crecientes presiones que la crisis económica y los nuevos problemas ejercen sobre el sistema multilateral de comercio.  Esta sesión forma parte de un proceso continuo conocido con el nombre de Conferencia Parlamentaria sobre la OMC, un mecanismo de integración parlamentaria con la OMC que se ha convertido de hecho en su dimensión parlamentaria.
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