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21ª Sesión:  ¿Qué políticas comerciales se necesitan para contribuir
a alcanzar los objetivos de seguridad alimentaria?

Organizada por:  División de Agricultura y Productos Básicos
de la OMC y Organización de las Naciones Unidas para
la Agricultura y la Alimentación (FAO)
Fecha:  Jueves 16 de septiembre, 16.30 - 18.30 h

Sala de reunión:  E
RESUMEN

La inseguridad alimentaria y la malnutrición son problemas persistentes en muchos países en desarrollo que se han visto agravados por la reciente contracción económica mundial y las fuertes fluctuaciones de los precios internacionales de los productos alimenticios.


En esta sesión se tratará de averiguar hasta qué punto los responsables de la formulación de políticas comerciales y los negociadores pueden recurrir a opciones concretas para atenuar los efectos de las perturbaciones a corto plazo y mejorar la seguridad alimentaria a largo plazo.  Se estudiará cómo pueden la reforma de las políticas comerciales y la ayuda oficial para el desarrollo fomentar las inversiones públicas y privadas en el sector agropecuario de los países en desarrollo a fin de mejorar la productividad y hacer que la mayor apertura del comercio beneficie realmente a los sectores pobres de la población.


La sesión ofrecerá además la oportunidad de examinar y debatir si es posible responder a las preocupaciones relativas a la seguridad alimentaria en el marco de la actual Ronda de Doha de negociaciones comerciales y en el marco de las políticas internas.  Por último, los participantes examinarán las sinergias y conflictos que podría haber entre las políticas de comercio, de ayuda y de inversión.
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