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RESUMEN

Al no vislumbrarse un acuerdo inminente sobre objetivos mundiales vinculantes en materia de emisiones después de la reunión de Copenhague, la política de los países en materia climática habrá de determinarse cada vez más en el plano nacional.  Como esas políticas varían en cuanto a su rigor, es probable que los gobiernos se vean sometidos a presiones para "crear igualdad de condiciones", sobre todo en los sectores con alto consumo de energía abiertos a la competencia internacional.

Esas presiones ya han generado medidas de apoyo para determinadas ramas de producción en diversos países y podrían dar lugar en algunos a subvenciones y aranceles relacionados con el clima.  Esas políticas vinculadas con la competitividad pueden distorsionar el comercio y podrían entrar en conflicto con las normas de la OMC sobre subvenciones y nuevos aranceles.  Por consiguiente, los "aranceles y subvenciones relacionados con el clima" pueden generar problemas en el sistema mundial de comercio.

Aunque la OMC cuenta con una amplia experiencia en la atención de tales litigios, esta experiencia se refiere normalmente a cuestiones que atañen a sectores económicos muy limitados, o a un conjunto de medidas limitado.  Los conflictos entre comercio y clima serían diferentes.

Las políticas relacionadas con el clima suelen verse como imperativos nacionales y cualquier decisión de los órganos de solución de diferencias de la OMC sobre el comercio y el clima involucraría a un amplio conjunto de protagonistas con fuerte influencia política.  A menos que los gobiernos logren conciliar las relaciones entre las políticas relacionadas con el comercio y con el clima, esto podría generar peligros para la OMC, al obligar a los países a optar entre el respeto de las normas de la OMC y el mantenimiento del apoyo político a las políticas referentes al clima.

Dado que el comercio mundial de bienes, servicios, alimentos, tecnología y energía habrá de ser decisivo en la atenuación del cambio climático mundial y la adaptación a sus efectos, es esencial que los gobiernos impidan que los conflictos comerciales relacionados con el clima hagan mermar el apoyo al sistema basado en normas.

Los objetivos de esta conferencia son desarrollar el conocimiento de los temas en este ámbito y tratar de entender las soluciones que puedan existir.  Esta sesión se basará en la reciente conferencia celebrada con el mismo nombre en junio de 2010 en la OMC.
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