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31ª Sesión:  Campaña para promover el tema de la mujer en el comercio:
Mejorar las respuestas para aumentar el bienestar y reducir
la pobreza de las mujeres que se dedican al comercio
transfronterizo informal en África Meridional

Organizada por:  Fondo Regional de Promoción
de las Exportaciones, Zimbabwe
Fecha:  Viernes 17 de septiembre, 11.15 - 13.15 h
Sala de reunión:  E
RESUMEN

En África Meridional, son las mujeres quienes continúan gestionando y utilizando a diario los recursos naturales.  Las mujeres participan en las principales decisiones que regulan estos recursos y el medio ambiente.  Sin embargo en la política y la adopción de decisiones, están ausentes de los puestos de decisión tanto en el sector público como el privado, a pesar de que se movilizan en gran número para votar.  Siguen estando confinadas a profesiones feminizadas como la enseñanza, la enfermería, el secretariado, etc., y en el mejor de los casos ocupan cargos intermedios.  Es importante comprender los factores en que se fundamenta esta parálisis del desarrollo comercial por razón de género a fin de poder elaborar y aplicar estrategias adecuadas.  Es necesario que en las negociaciones sobre políticas comerciales el tema de la mujer en el comercio ocupe un lugar más destacado para poder salvar la brecha que existe entre la formulación de una política y su aplicación.  Ello permitirá a las mujeres ejercer su influencia en el comercio equitativo, establecer regímenes comerciales simplificados y proteger sus derechos en el comercio y el empleo.

En esta sesión se tratarán las siguientes cuestiones:


(
Representación de las mujeres en las delegaciones gubernamentales encargadas de las negociaciones comerciales, de manera que puedan influir en los resultados.


(
Acceso a los mercados para las mujeres comerciantes, especialmente en la agricultura en pequeña escala y las pequeñas y medianas empresas (PYME).


(
Las subvenciones y el proteccionismo excesivo de que se benefician los pequeños agricultores en Europa a expensas de los países en desarrollo.

(
Dumping social y justicia económica.


(
Normas laborales y comercio.


(
Incorporación de los derechos de propiedad intelectual de las mujeres en los ámbitos de la artesanía y las hierbas medicinales.


(
Importancia de la incorporación de la cuestión de género en el comercio y posibilidades de asegurar un desarrollo comercial sostenible.

En esta sesión se examinará cómo estas tendencias dan lugar a la feminización de la pobreza en África y la agravan, de manera que los responsables de la formulación de políticas y de la adopción de decisiones puedan tomar en consideración este paradigma y hallar soluciones económicas para el desarrollo sostenible de África que tengan en cuenta las necesidades de la mujer.
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