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INT/SUB/774


40ª Sesión:  La nueva geografía del comercio:  Los acuerdos
Sur-Sur, las asimetrías Sur-Sur y la OMC
Organizada por:  Red Latinoamericana de Política Comercial (LATN)
y Universidad de San Pablo (San Pablo, Brasil)

Fecha:  Viernes 17 de septiembre, 16.30 ‑ 18.30 h

Sala de reunión:  D

RESUMEN


Las actuales tensiones que se manifiestan dentro de la OMC tienen múltiples causas externas e internas, como la crisis económica y financiera mundial, las modificaciones en el equilibrio de poder mundial y el resurgimiento del conflicto Norte-Sur, principalmente después de la Conferencia Ministerial de Cancún.  Por un lado, los principales países en desarrollo han ido ampliando cada vez más su papel como impulsores de los procesos en el sistema multilateral de comercio, pero por otro, se están acentuando las diferencias dentro del grupo de países en desarrollo.


Por tanto es importante analizar los acuerdos comerciales Sur-Sur que se están concertando entre los principales países en desarrollo.  ¿En qué medida podrían contribuir en definitiva a un desarrollo económico mundial más equilibrado y equitativo?


Si bien esos acuerdos pueden constituir un instrumento poderoso para crear condiciones equitativas en el ámbito multilateral, ¿ayudan a reducir las asimetrías entre los países del Sur?


Esta sesión tiene por objeto analizar acuerdos comerciales Sur-Sur recientes con los siguientes objetivos:


i.
observar ciertas tendencias sobre cuestiones fundamentales para el desarrollo, como las asimetrías, e instrumentos de desarrollo que pueden ser de gran importancia, como las inversiones y el comercio de servicios.  También se analizarán los acuerdos del MERCOSUR con otros países en desarrollo, así como los acuerdos de países menos adelantados;


ii.
señalar algunos problemas que plantea la relación entre estos acuerdos y el sistema multilateral de comercio.
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