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14ª SESIÓN DE ALTO NIVEL:  La primavera árabe - Consecuencias para el comercio y la competitividad del mundo árabe
Organizada por:  Secretaría de la OMC, División de Información y 
Relaciones Exteriores 
Fecha: martes  20 de septiembre, 9.00 - 11.00 h
Sala de reunión:  CR

RESUMEN
Aunque los levantamientos conocidos como la "primavera árabe" han abierto un sinfín de oportunidades para la región, también han planteado dificultades e incertidumbres que pueden amenazar la economía regional.  Aunque estos acontecimientos hayan allanado el camino hacia la reforma de las estructuras estatales, la mejora de la gestión de la riqueza y los recursos nacionales, la reevaluación de las subvenciones y la lucha contra la corrupción, pero estas oportunidades deben aprovecharse de forma apropiada si se pretende que marquen un cambio positivo para las economías de la región y su participación en el comercio mundial.
El tema principal de esta sesión de alto nivel es la primavera árabe y sus repercusiones en la competitividad y el comercio de la región, en la que intervendrán prestigiosos oradores en representación de gobiernos, organizaciones internacionales, empresas y medios de comunicación, que se referirán a los siguientes temas:
· ¿Cuáles fueron las causas políticas y económicas de la primavera árabe y sus repercusiones en la región?
· ¿Qué efectos tiene la primavera árabe en el comercio y la competitividad del mundo árabe? ¿Cuán rápida será la recuperación y de qué factores dependerá?
· ¿Cuál es el grado de integración de los países árabes en el comercio internacional? ¿Por qué tantos de ellos no forman parte del sistema de la OMC?
· ¿Cuál ha sido el efecto de la primavera árabe en el turismo regional?  ¿Cuáles son las perspectivas de recuperación de ese sector?
· ¿Qué repercusiones ha tenido la primavera árabe en las actividades comerciales de la región?
