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RESUMEN


Cuando las cuestiones ambientales fueron incluidas en el mandato para la Ronda de Doha, parecía que por fin se había aceptado el medio ambiente como una cuestión legítima en el contexto del comercio.  Diez años más tarde, las negociaciones sobre el medio ambiente no han corrido mejor suerte que el conjunto de la Ronda de la que forman parte.  No ha habido conflictos entre el régimen del comercio y el del medio ambiente, pero no se ha resuelto ninguna cuestión ambiental, y la OMC no ha desarrollado un mecanismo efectivo para abordar las preocupaciones comerciales y ambientales.


Si algo han sacado a la luz los problemas de la Ronda de Doha, es que las cuestiones comerciales ya no pueden abordarse de forma aislada con respecto a las demás preocupaciones fundamentales de política general pública.  La búsqueda de apoyo y responsabilidad mutuos por medio de lemas o aspiraciones altisonantes ya no puede ser aceptable.  Ahora debemos encontrar –o inventar– foros y mecanismos apropiados para resolver las contradicciones.  Es esta una tarea que merece la pena que emprendan los Miembros de la OMC en este melancólico período tras la Ronda, y las cuestiones que conectan el comercio y el medio ambiente ya se comprenden lo suficiente.


Este panel examinará las oportunidades de impulsar los temas comerciales y ambientales fundamentales sin una "ronda" de negociaciones y sugerirá que la cuestión no es tanto técnica como institucional.  Los panelistas pasarán revista a los vehículos que existen para el ejercicio de una responsabilidad mutua entre el régimen del comercio y el del medio ambiente, en particular a los mecanismos de supervisión y vigilancia existentes, y estudiarán si se necesitan nuevos mecanismos.
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