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Resumen

En esta sesión se tomó la "maraña" de normas de origen de México como un ejemplo de las consecuencias que la proliferación de acuerdos de libre comercio regionales o bilaterales tiene para las empresas privadas que tratan de sacar partido de la liberalización del comercio. Un panel multidisciplinario compuesto por representantes de compañías mundiales, profesionales del sector privado y funcionarios públicos con amplios conocimientos en la materia, brindó una buena visión general de los problemas reales a los que se enfrentan las empresas en las fronteras y propuso algunas alternativas para solucionalos.

1.
Exposiciones de los oradores 

En esta parte de la sesión, los oradores expusieron sus opiniones respecto a la complejidad que representa la multiplicidad de normas de origen para las empresas que participan en el mundo globalizado por el comercio. Asimismo, propusieron algunas soluciones a problemas cotidianos que los importadores y exportadores enfrentan a menudo en el desarrollo de sus actividades de comercio exterior.

 (a)
Sr. Arturo Rodríguez Torres, Director de Logística Internacional de Acero Prime

El Sr. Rodríguez Torres comentó que siendo parte de una compañía netamente importadora de productos de acero, originarios de varias partes del mundo, la existencia de una multiplicidad de normas de origen genera una alta complejidad en la operación de la empresa. El hecho que existan distintas normas de origen para un mismo producto, dependiendo del país en el que éste haya sido producido o haya sufrido su última transformación sustancial, obliga a los importadores a conocer y aplicar distintas legislaciones y reglas en su operación diaria. Esta multiplicidad de normas de origen, legislaciones y reglas hace que las operaciones de importación se dificulten y pueden convertirse en un verdadero obstáculo para las empresas.

 (b)
Sr. Douglas Garfield, Alto directivo de Customs & Trade, PepsiCo, Inc.

El Sr. Garfield señaló que con base en su experiencia como parte de una compañía que utiliza los acuerdos de libre comercio de manera importante, es recomendable que las empresas privadas trabajen muy de cerca con sus gobiernos durante el proceso de negociación de acuerdos de libre comercio, particularmente al momento de redactar las normas de origen. El Sr. Garfield señaló que en la medida que una empresa participe activamente en la redacción de normas de origen junto con el gobierno, podrá obtener el acceso o protección deseados, según sea el caso, del mercado de su interés. 
(c)
Sr. Guillermo Sánchez Chao, Socio de Chevez, Ruiz, Zamarripa

En su carácter de abogado especialista en materia de comercio exterior, el Sr. Sánchez Chao manifestó que el control de la multiplicidad de normas de origen representa una carga administrativa para las empresas importadoras y exportadoras. Ello, toda vez que al tener distintas normas de origen para los mismos bienes, las empresas importadoras y exportadoras deben contar con un cuidadoso sistema de control a efecto de no incurrir en infracciones por declarar el origen de una mercancía de manera incorrecta. Al respecto señaló que una alternativa que los gobiernos han encontrado para solucionar este problema, tratándose de normas de origen para efectos preferenciales, consiste en la acumulación de origen entre distintos países que cuentan con acuerdos de libre comercio entre sí. Dicha acumulación ayuda a que el comercio entre los países participantes sea más eficiente, en beneficio de sus nacionales. 
Por otra parte, en relación con la multiplicidad de normas de origen no preferenciales, el citado practicante urgió a los miembros de la Organización Mundial del Comercio a culminar con las negociaciones del Acuerdo sobre Normas de Origen y lograr así la homologación de dichas normas. El culminar dichas negociaciones brindará, en opinión de este profesionista, seguridad y eficiencia en las operaciones de comercio exterior de los particulares participantes en el comercio mundial.

En relación con los procedimientos de verificación de origen que los gobiernos llevan a cabo, el Sr. Sánchez Chao mencionó que éstos están claramente definidos en los acuerdos de libre comercio. Sin embargo, destacó que no existe un procedimiento multilateral que pueda ser seguido por los Miembros de la Organización Mundial del Comercio cuando se trata de la revisión de la aplicación de normas de origen no preferenciales. La falta de un procedimiento multilateral de revisión de origen ha tenido como resultado que los exportadores no tengan seguridad y certeza cuando son revisados por las autoridades de otros gobiernos. En virtud de lo anterior, propuso que en el marco de las negociaciones del Acuerdo sobre Normas de Origen que actualmente se llevan a cabo, se incluya un procedimiento de verificación que todos los Miembros de la Organización puedan seguir a fin de cerciorarse de la correcta aplicación de las normas de origen por parte de los exportadores.

Adicionalmente, el Sr. Sánchez Chao mencionó que cuando un gobierno constata que un exportador no aplicó de manera correcta una determinada norma de origen, las consecuencias de ello normalmente recaen en el importador en su territorio, quien se verá obligado al pago de multas u otras sanciones. Sin embargo, comentó que en pocas ocasiones los gobiernos sancionan a las empresas exportadoras en su territorio que determinaron incorrectamente el origen de la mercancía. Al respecto, recomendó que exista una mayor comunicación entre los gobiernos a fin de detectar la incorrecta certificación de origen y que los exportadores que incurran en estas prácticas sean debidamente sancionados por sus gobiernos.

(d)
Excmo. Sr. Fernando de Mateo y Venturini, Embajador y Representante Permanente de México ante la OMC

El Embajador de Mateo y Venturini señaló que la negociación de normas de origen es altamente compleja, puesto que no sólo es necesario llegar a un acuerdo con otro país, sino que adicionalmente se busca que los acuerdos alcanzados no puedan ser aprovechados por un tercer país no participante en la negociación. Asimismo, manifestó que en ocasiones las normas de origen se convierten en instrumentos de protección nacionales o regionales, aunque enfatizó que éste no debe ser el propósito de dichas normas.

Adicionalmente, el Embajador de Mateo y Venturini comentó que si bien la proliferación de normas de origen preferenciales es visto como un gran problema, es necesario establecer cuál es la dimensión real del mismo. Al respecto, manifestó que según datos del Informe sobre el Comercio Mundial 2011: La OMC y los acuerdos comerciales preferenciales: de la coexistencia a la coherencia, sólo el 16 por ciento del comercio mundial se lleva a cabo con preferencias arancelarias, siendo que el 84 por ciento restante aplica las tasas de Nación Más Favorecida. Estos datos, afirmó, constatan que el problema de la “maraña” de normas de origen no preferenciales no es tan grande como originalmente se había pensado. Sin embargo, reconoció que la multiplicidad de normas de origen sí se traduce en costos de transacción para las empresas importadoras y exportadoras, lo que las lleva a perder competitividad.

En relación con lo anterior, el Embajador de Mateo y Venturini señaló que una alternativa de solución a la “maraña” de normas de origen es la acumulación diagonal de éstas entre países que tienen celebrados acuerdos de libre comercio con distintos socios comerciales. Otra alternativa, es la reducción arancelaria unilateral a los insumos, lo que aporta competitividad al país que la lleva a cabo.

Finalmente, el Embajador de Mateo y Venturini manifestó que uno de los problemas con la negociación del Acuerdo sobre Normas de Origen que actualmente se lleva a cabo es que no existe un consenso respecto a la utilidad y aplicabilidad del citado Acuerdo. Lo anterior tiene como consecuencia que únicamente se ha completado el 50 por ciento de los trabajos del respectivo Comité.

2.
Preguntas del moderador y de los asistentes

En esta parte de la sesión, el moderador preguntó a los representantes de las empresas sobre la importancia que el divulgar información confidencial puede tener al momento de determinar la aplicación de una norma de origen. En respuesta, el Sr. Garfield manifestó que el tema de confidencialidad es altamente delicado al momento de enfrentarse a la aplicación de normas de origen. Señaló que ante la disyuntiva de divulgar información confidencial respecto a algún producto o bien dejar de aplicar una preferencia arancelaria al no poder cumplir con una norma de origen, siempre elegirán el resguardar su información confidencial.

Los asistentes a la reunión preguntaron a los oradores cuáles serían sus recomendaciones para los negociadores de normas de origen, así como la importancia que la existencia de un acuerdo de libre comercio tiene en la toma de decisiones empresariales y de inversión. Al respecto, el Sr. Rodríguez Torres manifestó que en esta materia las empresas buscan simplicidad. En la medida que las normas de origen sean más sencillas, existirán menos problemas y menor riesgos de cometer errores por parte de las empresas exportadoras e importadoras.

Adicionalmente, los señores Garfield y Rodríguez Torres coincidieron que la existencia de acuerdos de libre comercio son muy importantes en la toma de decisiones de las empresas. Manifestaron que los aranceles son siempre parte del costo de los negocios y muchas decisiones comerciales y de inversión dependen de la ventaja arancelaria que se pueda obtener al importar un determinado producto de un origen específico. Incluso se señaló que aún cuando la aplicación de normas de origen preferenciales puede ser complicada, ello merece la pena, siempre que se obtenga un beneficio arancelario en la importación de productos.

DivImrd:#Imrd:HelenS:Public Forum:Publication 2010:2. Back from copy editor:Session 36.doc
07.11.11
00.00.00

