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23a SESIÓN:  REEQUILIBRAR LOS DERECHOS DE IMPORTADORES Y 
EXPORTADORES:  CÓMO ABORDAR LAS RESTRICCIONES A LA 
EXPORTACIÓN DE PRODUCTOS AGROPECUARIOS
Organizado por:  International Food & Agricultural Trade Policy Council 
y CUTS International

Fecha:  martes 20 de septiembre, 14.00 h - 16.00 h

Sala de reunión:  W

RESUMEN

En los últimos cuatro años, los precios de los alimentos se han disparado reiteradamente alcanzando niveles de crisis.  Más de dos docenas de gobiernos, todos ellos de países de ingresos bajos o medios, han respondido adoptando políticas que restringen las exportaciones de productos agropecuarios, con el fin de promover la seguridad alimentaria nacional.  Ha quedado demostrado que esas medidas provocan más aumentos de los precios del mercado mundial y hacen que los mercados mundiales sean una fuente menos fiable de suministros alimentarios, tanto a corto como a largo plazo.

Las normas comerciales internacionales vigentes comprenden escasas disciplinas en materia de restricciones a la exportación y se centran principalmente en los derechos de los exportadores.  Ha habido propuestas de que se establezcan derechos más amplios para los importadores, formuladas más recientemente por los Ministros de agricultura del G-20 y el grupo de países de bajos ingresos importadores netos de productos alimenticios, como parte de las negociaciones de la Ronda de Doha.

En esta sesión se examinarán las motivaciones de las restricciones a la exportación de productos agropecuarios y su impacto en los países que las imponen y en la volatilidad de los precios de los alimentos y el acceso a los mismos en los países de bajos ingresos importadores de productos alimenticios.  Los panelistas estudiarán la posibilidad y el modo de mejorar las disciplinas comerciales internacionales en materia de restricciones a la exportación de productos agropecuarios.  ¿Qué tipo de normas relativas a la notificación, la limitación y el trato especial y diferenciado deben ser objeto del acuerdo de la comunidad internacional en relación con las restricciones a la exportación de productos agropecuarios?  Un grupo de embajadores y asesores en materia de políticas examinará los factores políticos que deben tenerse en cuenta al preconizar la adopción de normas que regulen las restricciones a la exportación.  El objetivo final es acelerar el proceso para realizar los progresos que tanto se necesitan en esta esfera.
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