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Resumen

El mundo enfrenta el desafío de aprovechar lo mejor posible los recursos naturales que aún subsisten, ateniéndose al imperativo ambiental general.  Habida cuenta de que está previsto que la población mundial alcance la cifra de 9.000 millones en 2050, la demanda de recursos naturales seguirá aumentando y en consecuencia, las prácticas actuales de sobreexplotación y degradación ambiental resultarán insostenibles. 

Cerca de la mitad de los recursos naturales del mundo se hallan en los países más pobres.  Esos recursos podrían ser un poderoso motor de desarrollo si adoptaran políticas apropiadas.  Al mismo tiempo, los países cuyas economías están dominadas por la extracción y exportación de recursos naturales corren el riesgo de sufrir la "maldición de los recursos".  No solamente el acceso a los recursos naturales puede ser una fuente de tensión política, sino que la volatilidad de los precios puede generar inestabilidad económica y agitación social. 

Los parlamentarios se enfrentan con regularidad al dilema de elegir políticas equilibradas.  Por eso parecía lógico elegir el comercio de recursos naturales como tema del debate entre parlamentarios celebrado en el marco del Foro Público de la OMC 2011.  Organizado por la Unión Interparlamentaria y el Parlamento Europeo, el debate tenía como finalidad analizar opciones de política que tomaran en consideración las especificidades de los mercados de recursos naturales.  Se enmarca en un proceso continuo denominado Conferencia Parlamentaria sobre la OMC, un mecanismo de interacción parlamentaria con la OMC que se ha convertido, de hecho, en la dimensión parlamentaria de la Organización.

1. Exposiciones de los panelistas

a) Sr. Ram Etwareea, Periodista, Le Temps

En sus observaciones introductorias, el moderador del debate, Sr. Ram Etwareea, compartió su experiencia personal de las visitas que había realizado a unos países ricos en recursos.  En algunos de ellos, la abundancia de recursos naturales contrastaba drásticamente con la amplitud de su pobreza, desigualdad, agitación social y política, degradación ambiental y pérdida de diversidad biológica.  No obstante, la mayoría de la población de esos países estaba convencida de que el acceso a los recursos naturales era el factor más importante que determinaba las posibilidades de mejorar su nivel de vida.  Un ejemplo totalmente distinto lo constituye Noruega, un país que se caracteriza por importantes logros en el desarrollo humano. 

La primera pregunta que el moderador formuló a los panelistas fue la siguiente:  ¿si los recursos naturales son una bendición para Noruega, por qué son una maldición para otros países?

b) Sra. Roberta Piermartini, Economista Superior de la División de Estudios Económicos y Estadística de la OMC

La Sra. Piermartini destacó cinco características que hacen que los recursos naturales sean especiales desde el punto de vista del lugar que ocupan en la economía en general y en el comercio en particular. 

· Carácter agotable:  independientemente de que sean renovables o no renovables, los recursos naturales se agotan si la tasa de extracción es superior a la de renovación.  El comercio puede cumplir una función doble en ese campo:  puede empeorar la situación si se agotan las existencias cuando la demanda es demasiado alta o puede mejorarla si se difunden tecnologías idóneas para promover una producción sostenible. 

· Distribución geográfica desigual:  la mayor parte de los recursos naturales está concentrada en unos pocos países y eso genera desigualdades, puesto que, a diferencia de la tecnología o de la fabricación de mercancías, los recursos naturales no pueden producirse.  El comercio contribuye a atenuar las disparidades pero también puede constituir una fuente de conflicto. 

· Predominio:  tradicionalmente, los recursos naturales representan un gran porcentaje del comercio y del PIB de los países que disponen de esos recursos en abundancia y que los usan como ventaja comparativa.  Sin embargo, el sector manufacturero suele estar infradesarrollado en esos países.  Esta circunstancia exige un reequilibrio macroeconómico.

· Externalidades:  la exploración de los recursos naturales y, en particular, su extracción llevan consigo efectos negativos, como la contaminación.  Para afrontar estas cuestiones los países necesitan reglamentos apropiados y derechos de propiedad correctamente definidos. 

· Inestabilidad de los precios:  el mercado de los recursos naturales tiende a ser inestable.  Para reducir la inestabilidad es necesario establecer políticas comerciales coordinadas.

c) Sr. Piet van der Walt, Miembro del Parlamento de Namibia

En respuesta a la pregunta del moderador, el Sr. van der Walt afirmó que, dada su condición de país joven, Namibia todavía está ajustando sus instituciones y políticas.  Faltan componentes esenciales de desarrollo, como inversiones y mano de obra calificada.  Esta es la razón por la que, por ejemplo, más del 20 por ciento del PIB de Namibia se destina actualmente a la educación.

Citando cifras del Informe sobre el Comercio Mundial 2010, el panelista dijo que el comercio de recursos naturales se había sextuplicado entre 1998 y 2008 y que actualmente representa cerca de una cuarta parte del comercio mundial de mercancías.  Sin embargo, esto se debe en gran medida al aumento de los precios de los combustibles y los minerales.  Se teme que la inestabilidad de los precios, el crecimiento demográfico y la escasez de recursos puedan provocar tensiones entre los países productores y los países consumidores.  Por ello, se necesita un sistema de gobernanza mundial sólido para hacer frente a esos desafíos.  En los últimos años, Namibia ha avanzado considerablemente en la explotación más eficaz de sus recursos naturales.

d) Sr. Jörg Leichtfried, Miembro del Parlamento Europeo

El Sr. Leichtfried inició su exposición señalando que, en el caso de Noruega, la riqueza generada por los ingresos del petróleo y el gas contribuyó a crear un Estado de bienestar ejemplar pero no a desarrollar la capacidad industrial del país.  En ese sentido, Noruega es diferente a los demás países nórdicos. 

Puso de relieve que las cuestiones relativas a la reglamentación de los precios deberían mantenerse bajo la estrecha vigilancia de los parlamentarios.  No cabe poner en entredicho las leyes del mercado, como por ejemplo la ecuación oferta-demanda.  No obstante, hay tres cuestiones que exigen una gran atención.  La primera es la democracia.  En los países que padecen un déficit democrático, sólo una pequeña élite se beneficia de los ingresos generados por los recursos naturales.  Esto ocasiona disturbios sociales y en ocasiones puede dar lugar a guerras civiles.  El segundo aspecto es de carácter social.  Desde la perspectiva europea, resulta difícil sobreestimar la importancia de los derechos sociales y ambientales. 

Por último, pero no menos importante, cabe mencionar el problema de la especulación con las materias primas.  El panelista se mostró partidario de utilizar los impuestos sobre las transacciones como mecanismo para impedir la especulación, pero reconoció que ello no está bien visto por algunos gobiernos.  Añadió que el Parlamento Europeo había tomado la iniciativa en ese tema y había logrado que la Comisión Europea la incluyera en sus planes de trabajo.  El Sr. Leichtfried concluyó su intervención indicando que los recursos naturales no eran ni una maldición ni una bendición y que debían utilizarse con sensatez sin caer en la trampa de la dependencia. 

2. Debate

En respuesta a una pregunta directa sobre los problemas que tienen las empresas extranjeras para acceder a recursos naturales que teóricamente están en poder de los países pobres, el Sr. Leichtfried reconoció que el problema existe y propuso que la cuestión sea objeto de vigilancia parlamentaria.  Debe existir un régimen jurídico que funcione correctamente y que induzca a las empresas a trabajar de manera sostenible con un impacto ambiental mínimo.  El Sr. Leichtfried añadió que cada país debe tener libertad para decidir si desea explotar sus recursos naturales en el presente o conservarlos para las generaciones futuras.  No obstante, la cuestión de la soberanía nacional sobre los recursos naturales es una cuestión sensible, como se desprende de algunas de las diferencias que actualmente se examinan en la OMC.

La Sra. Piermartini señaló que las restricciones arancelarias a la exportación son dos veces más altas para los recursos naturales que para los demás sectores, al tiempo que las normas aplicables de la OMC no son vinculantes.  También hay que tener en cuenta las preocupaciones ambientales y sociales. 

Por su parte, el Sr. van der Walt se remitió al artículo XX del GATT relativo al derecho de los Miembros a restringir el comercio de recursos naturales, en especial cuando se trata de materias primas agotables, aunque sin discriminar injustificadamente a los demás Miembros.

El debate subsiguiente se centró, entre otras cosas, en la cuestión de la corrupción ligada al comercio de recursos naturales.  Se señaló que esos problemas se manifiestan tanto en la producción como en la oferta y se dijo que era de lamentar la ausencia de mecanismos internacionales eficaces para abordarlos.  Otro problema importante es el blanqueo de dinero.  La supervisión y vigilancia parlamentarias son importantes y se necesita una mayor transparencia tanto en el caso de los gobiernos como de las empresas privadas que participan en este sector.  Se afirmó que la democracia es la única vía eficaz para garantizar el uso sostenible de los recursos naturales y la distribución equitativa de sus beneficios. 

Se propuso que la Unión Interparlamentaria (UIP) estableciera una coordinación estrecha con las asambleas parlamentarias regionales, por ejemplo, la Unión Parlamentaria Africana, con miras a brindar asistencia a los países en desarrollo ricos en recursos para que hagan el mejor uso posible de su potencial en beneficio de toda la población y no sólo de unos pocos privilegiados.  Se indicó también que los parlamentos de los países interesados deben vigilar constantemente el impacto social y ambiental de la explotación de los recursos naturales, prestando atención especial a la diversificación y al uso de tecnologías respetuosas con el medio ambiente.

El carácter agotable de los recursos fue un tema recurrente en el debate.  Se mencionaron, en particular, los recursos hídricos y la sobreexplotación de los bosques y se citó al Ecuador como ejemplo de un país en el que recientemente se ha adoptado la decisión audaz de no extraer petróleo en la Amazonía por consideraciones de orden ambiental y preocupaciones sobre los derechos de los indígenas.  En el debate se dijo una y otra vez que las tecnologías limpias y los conocimientos especializados son fundamentales para lograr buenos resultados.

Uno de los asistentes señaló que a todos los Miembros de la OMC debería concedérseles el mismo trato en relación con su derecho a explotar las materias primas.  Al parecer, no se ha actuado de este modo con algunos de los Miembros de reciente adhesión, que están sujetos a condiciones adicionales impuestas injustamente en el curso de las negociaciones sobre su adhesión. 

Algunas de las intervenciones de los parlamentarios de países africanos se centraron en la grave situación del continente que, pese a ser excepcionalmente rico en recursos naturales, tiene problemas de desarrollo, agravados por la corrupción y la debilidad de las instituciones democráticas.  No todos estos problemas pueden explicarse en función del contexto histórico o de la manipulación constante por fuerzas externas.  Es claro que la falta de marcos reglamentarios sólidos y de mecanismos de aplicación, así como la distribución desigual de los recursos naturales, también tienen importancia.  Debería alentarse a las empresas interesadas en explotar los recursos naturales africanos a que inviertan en la producción con valor añadido, en la creación de empleo y en el fortalecimiento de la capacidad local.

3. Conclusiones

En este contexto, el debate de los parlamentarios fue una valiosa contribución al programa del Foro Público de la OMC 2011.  No solamente congregó a parlamentarios de muchos países, sino que el debate fue sustantivo y muy interactivo.  Los participantes recibieron mucha información adicional sobre conceptos tales como comercio justo, valores compartidos, transparencia y supervisión parlamentaria eficaz.  El éxito o el fracaso del Parlamento en el manejo de estos asuntos influirán en el hecho de que los recursos naturales sean una bendición o una maldición.


