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26ª Sesión: Disipando los mitos acerca de la participación de los países en desarrollo en el Mecanismo de Solución de Diferencias

Organizada por: OMC División de Desarrollo, y Centro de Asesoría Legal en Asuntos de la OMC

Fecha: Martes 20 de septiembre, 16:15 - 18:15

Sala de reunión: CR

RESUMEN

Uno de los mayores logros de la Ronda Uruguay fue hacer que las decisiones del Órgano de Solución de Diferencias fuesen de cumplimiento obligatorio para los Miembros y adoptadas bajo el principio de un consenso negativo. Efectivamente, pasamos de un conjunto de decisiones arbitrales ad hoc bajo el GATT a un espacio normativo funcional, que crea una jurisprudencia y prácticas coherentes, y cuenta además con un volumen de decisiones que no tiene comparación en el ámbito del derecho internacional.

El mecanismo de solución de diferencias es especialmente importante para los países en desarrollo debido a que en un sistema de normas no es el país que tiene el mayor poder económico quien impone su voluntad a los demás, sino que es aquel que tiene los fundamentos jurídicos apoyándole quien al final logrará hacer aceptar su razón. El mecanismo de solución de diferencias actúa como un nivelador del campo de juego particularmente para los países más débiles, económica y políticamente.

Si bien el mecanismo de solución de diferencias da a los países en desarrollo la oportunidad de buscar un remedio a sus quejas, también presenta un enorme desafío en términos de asegurar su participación efectiva. Esta situación hace surgir dudas acerca de si los países en desarrollo se están beneficiando de manera efectiva del sistema normativo de la OMC. Mediante esta charla haremos un análisis de las razones de esta falta de participación, y que se puede hacer o se está haciendo en las negociaciones para subsanar esta situación.
Debido a que no es posible analizar todos los problemas relacionados con la participación de los países en desarrollo en el mecanismo de solución de diferencias se propone enfocarse en tres que son de particular importancia: 1) la falta de capacidad; 2) la dificultad para forzar el cumplimiento con los fallos del OSD; y 3) la inaplicabilidad en la OMC de muchas de las normas bajo las cuales comercian los paísis en desarrollo.
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