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28ª Sesión:  Flujo mundial de carbono:  Sostenibilidad,
comercio y cambio climático

Organizada por:  The Carbon Trust (Londres, Reino Unido)
Fecha:  Martes 20 de septiembre, 16.15 a 18.15 h

Sala de reunión:  D
RESUMEN

En los actuales sistemas para la reducción de las emisiones de gases de efecto invernadero -incluidos la fijación de objetivos y la intervención en los precios-, las emisiones generadas por los distintos países y regiones se contemplan desde el punto de vista de la producción.  Este enfoque de la evaluación de las emisiones basado en la producción es el fundamento de procesos internacionales como el Protocolo de Kyoto y la base de mecanismos de fijación de precios que reflejen las emisiones de carbono y mecanismos de intercambio como el Sistema de intercambio de emisiones de la UE.


Otra manera de enfocar la cuestión es considerar que la responsabilidad de las emisiones de gases de efecto invernadero no recae sobre el productor, sino sobre el consumidor final de los productos.  Este enfoque basado en el consumo refleja el papel central que corresponde a la demanda como motor de la producción de bienes y servicios y abre una vía para nuevas políticas y actividades encaminadas a minimizar las emisiones de gases de efecto invernadero en la cadena de suministro.


Hay un interés cada vez mayor en las consecuencias que tienen para las políticas ambientales internas los flujos de carbono incorporado.  Por ejemplo, las emisiones de la UE calculadas desde el punto de vista del consumo superan aproximadamente en un 22 por ciento las calculadas conforme al criterio de la producción en que está basado el Sistema de intercambio de emisiones de la UE.  Y, a la inversa, China es el mayor exportador neto de emisiones incorporadas en el comercio, ya que alrededor del 23 por ciento de sus emisiones de gases de efecto invernadero están ligadas a mercancías destinadas a la exportación.


En esta sesión tendrá lugar un animado debate sobre los efectos en el medio ambiente, el comercio, las políticas, la equidad y las empresas de abordar las emisiones incorporadas en el comercio y, tal vez, ponerles precio.
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