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SesiÓn 30:  EL LIDERAZGO EMPRESARIAL EN RELACIÓN
CON EL COMERCIO EN EL SIGLO XXI
Organizada por:  Secretaría de la OMC, División de Información
y Relaciones Exteriores
Fecha:  miércoles 21 de septiembre, 9:00-11:00 h
Sala de reunión: CR

RESUMEN
Debido a la creciente interdependencia de las industrias mundiales y a la rápida evolución de las estructuras del comercio, las empresas necesitan "normas mundiales" y un sistema comercial multilateral eficaz basado en normas.  Esa es precisamente la función que cumple la OMC, reforzando la estabilidad, la previsibilidad, el acceso a los mercados y la información en el sistema de comercio.  Sin embargo, en vista de los nuevos desafíos a que se enfrenta actualmente el sistema multilateral de comercio, la contribución y la orientación de las partes interesadas en la OMC son esenciales para que la Organización siga brindando un marco actualizado.
No basta con que las empresas se limiten a seguir comerciando y dejen que sean los gobiernos quienes se encarguen de elaborar con la OMC los marcos reglamentarios que les permitan seguir desarrollando sus relaciones comerciales.  Es preciso que las propias empresas sigan invirtiendo en el sistema, compartiendo su experiencia comercial sobre lo que verdaderamente sucede en la práctica, y dando asesoramiento sobre la forma de introducir mejoras. 
Las empresas también son las más indicadas para discutir las estructuras actuales del comercio mundial y las ventajas de la apertura de los mercados.  Pueden facilitar datos sobre las cadenas de productos mundiales, y recordar a quienes adoptan decisiones que la imposición de aranceles elevados a los productos de otros países puede muy bien perjudicar a los productores nacionales que han ubicado parte de su producción en el extranjero. 

En esta sesión participarán líderes de empresas de alcance mundial con amplia y valiosa experiencia en negocios internacionales.  Expondrán su opinión sobre la forma en que hoy en día se realizan los intercambios y darán orientaciones sobre la forma en que la OMC y el sistema mundial basado en normas deberían adaptarse al entorno comercial en rápida evolución.

