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31a SESIÓN:  El comercio en un entorno INestable:
El efecto de la fragilidad y la corrupción

Organizado por:  Oficina en Ginebra de la Fundación Friedrich Ebert

Fecha:  Miércoles 21 de septiembre, 9.00 h – 11.00 h

Sala de reunión:  W

RESUMEN

El comercio tiene lugar.  Tiene lugar entre países y entre regiones, tanto pequeños como grandes.  El comercio se ve afectado por los aranceles, por los obstáculos no arancelarios, por las subvenciones, por las restricciones a la exportación, y … por los conflictos.

Los conflictos políticos que arden a fuego lento en una región o un país tienen un impacto en las respectivas capacidades comerciales.  No se trata simplemente de infraestructuras destruidas que impiden la recuperación económica.  Los conflictos dejan tras ellos profundas heridas entre interlocutores comerciales actuales y futuros;  crean y estimulan economías sumergidas y comercio ilegal;  y, por último, pero no por ello menos importante, las zonas de conflicto atraen la corrupción. 

En esta sesión se tratará de estudiar el entorno específico en el que tiene lugar el comercio en las zonas de conflictos mediante las siguientes preguntas:

● ¿Cuáles son los principales retos para la recuperación económica en las zonas de conflicto y quién debe abordarlos?

● ¿Cuál es el caldo de cultivo de la corrupción y cómo puede neutralizarse? 

● ¿Es posible impulsar el comercio en las zonas de conflicto pese a todos los retos?  En caso afirmativo, ¿cómo puede hacerse?
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