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33a Sesión:  La Ronda de Doha  y el multilateralismo:

Lo que está en juego para los PMA y las 
economías pequeñas y vulnerables

Organizado por:  Secretaría del Commonwealth

Fecha:  Miércoles 21 de septiembre, 9.00 h – 11.00 h

Sala de reunión:  E

RESUMEN

La Ronda de Doha de negociaciones comerciales multilaterales, que inicialmente se había previsto finalizar en 2004, está a punto de alcanzar su décimo aniversario sin ninguna perspectiva realista de que se logre una conclusión satisfactoria en breve.  Esto es especialmente desalentador para los países menos adelantados (PMA) y las economías pequeñas y vulnerables, dado que fue denominada la "Ronda del Desarrollo" con miras a atender las necesidades e intereses de estos países. 

Asimismo, muchos consideran que el punto muerto en que se encuentra la Ronda de Doha representa un reto para el multilateralismo.  Las tendencias parecen indicar que el modelo de comercio multilateral se está desplazando hacia plataformas de negociación más pequeñas, con una participación limitada de los países más pobres y vulnerables.  Si la experiencia de Doha conduce a desviar más esfuerzos hacia los arreglos bilaterales y regionales, los intereses de los países pobres y vulnerables podrían verse seriamente comprometidos. 

Esta sesión se propone centrar la atención en el futuro del multilateralismo a fin de poder valorar mejor las posibles consecuencias para los PMA y las economías pequeñas y vulnerables a la luz de la Ronda de Doha y estudiar la forma en que el sistema multilateral de comercio basado en normas puede abordar estas consecuencias.  Estas son algunas de las preguntas que se plantearán:

● ¿Hasta qué punto se han abordado las preocupaciones de los PMA y las economías pequeñas y vulnerables en la Ronda de Doha y cuáles son las principales cuestiones de interés para ellos que están pendientes? 

● ¿Cuál podría ser el precio de un posible fracaso de la Ronda para los PMA y las economías pequeñas y vulnerables?

● ¿Cuáles son las repercusiones del auge de los países en desarrollo emergentes en las negociaciones comerciales multilaterales y la promoción de los intereses de las economías más débiles?

● A la luz de la Ronda de Doha, ¿cuál es la mejor forma de ayudar en el futuro a los PMA y las economías pequeñas y vulnerables a asegurar una mayor participación efectiva en el comercio mundial?  ¿Qué puede hacer la OMC a este respecto?
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