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41ª Sesión:  Estrategias para superar la crisis del algodón
africano en la OMC y más allá:  Enseñanzas del
pasado y estrategias para el futuro
Organizada por:  Agencia Africana para el Comercio y el Desarrollo
Fecha:  Miércoles 21 de septiembre, 14.15 a 16.15 h

Sala de reunión:  E
RESUMEN
Desde que los países africanos empezaron a establecer una relación entre las dificultades del sector del algodón, la bajada de los precios a nivel internacional y las subvenciones estadounidenses, se esforzaron en encontrar soluciones.  Para ellos nunca fue cuestión de poner en tela de juicio los problemas intrínsecos del sector a nivel local.  Del mismo modo, las subvenciones estadounidenses fueron consideradas siempre como un elemento importante del problema del algodón africano.  Se mantuvieron numerosos debates formales e informales en los que participaron organizaciones intergubernamentales y entidades de la sociedad civil.


Finalmente, se adoptó la decisión de dar prioridad a una iniciativa sectorial, en lugar de recurrir al Órgano de Solución de Diferencias (OSD).  Las negociaciones duran ya ocho años, y la Ronda de Doha no parece ofrecer una solución satisfactoria a los países africanos.  Durante este tiempo, el Brasil, que había sometido el asunto al Órgano de Solución de Diferencias de la OMC, obtuvo una resolución favorable.  Se llegó a un acuerdo y el Brasil está recibiendo indemnizaciones por parte de los Estados Unidos. 


En general, el objetivo de esta sesión es examinar la situación en que se encuentra la cuestión del algodón africano en la OMC y, más concretamente:


(
Brindar a las diferentes partes interesadas en esta cuestión la oportunidad de debatir sobre modalidades prácticas para que el algodón africano salga de esta crisis, en la OMC y en los demás foros internacionales pertinentes.


(
Realizar un diagnóstico de las negociaciones sobre el algodón en la OMC para determinar los obstáculos, los progresos realizados y las oportunidades que ofrece todavía la Ronda de Doha.


(
Estudiar la posibilidad de un recurso al Órgano de Solución de Diferencias y las ventajas que podrían obtener de él los países africanos.
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