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Resumen

Desde que los países africanos empezaron a establecer una relación entre las dificultades del sector del algodón, la bajada de los precios a nivel internacional y las subvenciones estadounidenses, se esforzaron por encontrar soluciones.  Para ellos nunca fue cuestión de poner en tela de juicio los problemas intrínsecos del sector a nivel local.  Sin embargo, las subvenciones estadounidenses fueron consideradas siempre como un elemento importante del problema del algodón africano.  Se mantuvieron numerosas consultas formales e informales en las que participaron diversas organizaciones intergubernamentales y entidades de la sociedad civil.
Finalmente, se adoptó la decisión de dar prioridad a una iniciativa sectorial, en lugar de recurrir al Órgano de Solución de Diferencias (OSD).  Las negociaciones llevan ya ocho años en curso, y la Ronda de Doha no parece ofrecer una solución satisfactoria a los países africanos.  Durante este tiempo, el Brasil, que había sometido el asunto (Diferencia DS267:  Estados Unidos - Subvenciones al algodón americano (upland)) al Órgano de Solución de Diferencias de la OMC, obtuvo una resolución favorable.  Se llegó a un acuerdo y el Brasil está recibiendo indemnizaciones por parte de los Estados Unidos.

En general, el objetivo de esta sesión era examinar la situación en que se encuentra la cuestión del algodón africano en la OMC y, más concretamente:

· Brindar a las diferentes partes interesadas en esta cuestión la oportunidad de debatir sobre modalidades prácticas para que el algodón africano salga de esta crisis, en la OMC y en los demás foros internacionales pertinentes.

· Realizar un diagnóstico de las negociaciones sobre el algodón en la OMC para determinar los obstáculos, los progresos realizados y las oportunidades que ofrecía todavía la Ronda de Doha.

· Estudiar la posibilidad de un recurso al Órgano de Solución de Diferencias y las ventajas que podrían obtener de él los países africanos.
1.
Exposiciones de los panelistas

En esta sesión, los participantes identificaron las estrategias para superar la crisis del algodón africano.  La mayoría de ellos coincidió en que, además de proseguir las negociaciones en el marco del Programa de Doha para el Desarrollo (PDD), tal vez fuera necesario litigar ante el Órgano de Solución de Diferencias (OSD) para eliminar las subvenciones perjudiciales y obtener una compensación.

Todos los oradores estuvieron de acuerdo en que los países africanos y los Cuatro del Algodón habían conseguido mantener la cuestión del algodón en el centro de las negociaciones del PDD.  El Sr. Damico afirmó incluso que, ahora, esta cuestión era un "sinónimo" de la Ronda de Doha.  No obstante, todos los oradores señalaron que se había cometido un error:  asociar los aspectos comerciales y de desarrollo de la cuestión había debilitado este impulso.  Se debería haber centrado la atención únicamente en los aspectos comerciales.  Los participantes también recordaron su deseo de que se obtuvieran resultados iniciales centrados en los países menos adelantados (PMA) durante la Conferencia Ministerial de diciembre de 2011.  Para el Sr. Benicchio, esto constituiría "un paso en la dirección adecuada".

El Embajador Vokouma hizo varias recomendaciones para el futuro.  Sugirió que se prosiguieran las negociaciones en el marco del PDD;  que se realizaran campañas de sensibilización y actividades de presión orientadas a los Estados Unidos y la Unión Europea;  que se recabara el apoyo de diferentes grupos (ACP, países africanos, etc.) y se lograra que los dirigentes políticos valoraran mejor la importancia del problema.

Por su parte, el Dr. Diouf exhortó a interponer una demanda ante el Órgano de Solución de Diferencias de la OMC.  Esta actuación se consideraba urgente, puesto que era posible que los Estados Unidos retiraran la ley objeto de litigio sobre las subvenciones al algodón después de que el Órgano de Solución de Diferencias los condenara en un asunto planteado por el Brasil.  Debería tratarse de una actuación colectiva de los países africanos;  no una muestra de animadversión, sino una forma de obtener una compensación por el daño que se les había ocasionado hasta la fecha.  Los funcionarios presentes en la sala confirmaron que esta posibilidad se estaba estudiando en los círculos políticos.

2.
Preguntas y observaciones del público

Durante una serie de preguntas y respuestas en la que participó el público, el Embajador Vokouma confirmó la posible competencia del sector algodonero chino.
También se precisó que no era incompatible proseguir las negociaciones y entablar un litigio, y que ambos procesos debían llevarse a cabo en paralelo.
Por último, se hizo hincapié en que la cuestión del desarrollo no debía ser olvidada, sino que debía plantearse en otros foros.

