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5a sesión:  Un acuerdo marco de la OMC para la energía sostenible

Organizado por:  Institut du développement durable et des relations internationales (IDDRI) y Centro Internacional para el Comercio y el Desarrollo Sostenible (ICTSD)

Fecha:  lunes 19 de septiembre, 12.00 h – 14.00 h

Sala de reunión:  E

RESUMEN

Tanto desde el punto de vista del cambio climático como del de la seguridad energética, el suministro de energía sostenible es una cuestión fundamental.  Sin embargo, actualmente la reglamentación de la energía está sumamente fragmentada, en particular en el marco de la OMC.


La finalidad de esta sesión es formarse una idea de los retos que planteará probablemente el desarrollo de un suministro de energía sostenible por lo que se refiere a las normas de la OMC, dar a conocer estas cuestiones a la comunidad comercial, dentro y fuera de Ginebra, y obtener aportaciones a fin de hacer avanzar un marco integrado de la OMC para la energía sostenible. 


Intervendrán en el acto expertos en energías limpias y representantes del sector privado, los círculos académicos y los gobiernos, que abordarán la situación del apoyo a las energías limpias (en particular, las subvenciones a la producción y las tarifas reguladas), los bienes y servicios inocuos para el clima y otras cuestiones relacionadas con el desarrollo de un suministro de energía sostenible. 


Se espera que el debate con el público invite a la reflexión creativa sobre posibles respuestas multilaterales a los retos existentes con respecto a la cuestión de la energía en la OMC. 


Se plantearán las siguientes preguntas:


●
¿Respaldan las normas actuales de la OMC el desarrollo de energías limpias?


●
¿Cómo pueden promover el desarrollo de energías limpias las reglamentaciones comerciales actuales y futuras?


●
¿Cómo encajaría un acuerdo marco de la OMC sobre la energía con los demás Acuerdos de la OMC?


●
¿Cómo influyen las actuales diferencias que se plantean en el marco de la OMC sobre el apoyo a las energías renovables en la economía política de las negociaciones sobre este tema?
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