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Resumen
Las normas multilaterales y nacionales sobre la política de competencia, la ayuda estatal y las subvenciones son un complemento lógico de la liberalización del comercio y la inversión, ya que las prácticas anticompetitivas pueden cerrar a la competencia extranjera los mercados abiertos gracias a las disciplinas de la OMC.  La elaboración de normas en esas esferas contribuye a crear estructuras sólidas en las economías nacionales y en la economía internacional, y beneficia a los países desarrollados y a los países en desarrollo.

Las negociaciones de la Ronda de Doha avanzan con suma lentitud, y puede ocurrir que algunos países se aparten del enfoque multilateral.  Esta sesión se centró en la ayuda estatal, las subvenciones y la política de competencia.  Los panelistas analizaron las consecuencias de apartarse de la elaboración de normas mundiales, diferentes puntos de vista respecto de los beneficios y los desafíos relacionados con la elaboración de normas multilaterales sobre la política de competencia, y la función que ha de cumplir la OMC.

1.
Exposiciones de los panelistas
a)
Profesor Dr. Reinhard Quick, Jefe de la Oficina de Bruselas de la Asociación de la Industria Química de Alemania (Verband der Chemischen Industrie, e.V.);  Presidente del Grupo de Trabajo sobre los ALC de BUSINESSEUROPE;  Vicepresidente del Grupo de Trabajo sobre la OMC de BUSINESSEUROPE
La sesión fue inaugurada por el Profesor Dr. Quick, que presentó a los panelistas y planteó varias cuestiones y preguntas importantes en relación con la ayuda estatal, las subvenciones y la política de competencia:
· ¿Hay una pauta discernible que indique que durante la crisis financiera los gobiernos han recurrido a subvenciones/ayudas estatales que pueden considerarse contrarias a las normas de la OMC?

· ¿Cómo hay que abordar las intervenciones de los gobiernos en los mercados?  ¿Hasta qué punto están avalados los préstamos bancarios a las empresas por subvenciones recurribles de los gobiernos?  ¿Es necesario adoptar normas más estrictas para las empresas comerciales del Estado?  ¿En qué medida está supeditada la reglamentación nacional relacionada con el cambio climático a las disposiciones de la OMC sobre subvenciones?

· ¿Pueden abordar los ALC de manera efectiva las cuestiones relacionadas con las subvenciones?  ¿Son suficientes las normas actuales de la OMC o requieren cambios, y cómo deberían ser las normas ideales de la OMC?

· El proyecto de Carta de la OIC ya contenía normas sobre competencia.  En la Conferencia Ministerial de Cancún se eliminaron del Programa de Doha para el Desarrollo (PDD) tres de los cuatro temas de Singapur.  ¿No debería contar en el futuro la OMC por lo menos con un capítulo sobre competencia?

· ¿Deberían aplicarse también las normas multilaterales sobre competencia a los Estados cuando intervienen en los mercados?  Por ejemplo, si un Estado ocupa una posición dominante con respecto a un producto/recurso, ¿se lo podría considerar responsable si se demostrara que abusó de esa posición dominante?

· ¿Constituirá la política de competencia un problema para los acuerdos bilaterales de comercio?  ¿Puede ser tratada efectivamente en los ALC?  ¿Son necesarias orientaciones multilaterales?

· ¿Qué ocurriría con las normas antidumping de la OMC si se añadiera un capítulo sobre competencia?  Habida cuenta de la trayectoria del PDD, ¿sería sensato para que la OMC se dotara de normas sobre competencia?  ¿Deben ocuparse de la competencia los demás foros multilaterales?

b)
Profesor Jacques Bourgeois, Consultor de la empresa WilmerHale;  ex Asesor Jurídico Principal de la Comisión Europea
La OMC desempeña una función en la elaboración de normas sobre subvenciones y competencia mediante negociaciones políticas y la solución de diferencias.  También debe existir la posibilidad de sancionar a los Miembros de la OMC en el caso de que infrinjan las normas.  Dado que no es posible aplicar las decisiones en el marco de la solución de diferencias, se produce una demora problemática entre el momento de la introducción de una medida y el momento en el que dicha medida es objeto de sanción.

Hay normas multilaterales sobre las subvenciones, pero no sobre la competencia, y en el PDD las negociaciones sobre competencia se han abandonado.  En un informe del Banco Mundial se estima que el hecho de no disponer de normas sobre competencia tiene un efecto más negativo que la política agrícola común de la UE.

El Acuerdo de la OMC sobre Subvenciones y Medidas Compensatorias contiene disposiciones relativas a las empresas estatales y también es aplicable a las empresas que realizan actividades comerciales al amparo del gobierno.  En particular, China tiene varias empresas estatales que compiten cada vez más a escala mundial.  También es importante distinguir entre el Estado en calidad de agente o de instancia de reglamentación.

c)
Excmo. Sr. Angelos Pangratis, Embajador, Representante Permanente de la Unión Europea ante la OMC
Las principales preocupaciones de la UE en el ámbito de la ayuda estatal y las subvenciones se relacionan en primer lugar con la financiación por debajo del costo, un problema muy difícil de abordar en el marco de las disposiciones actuales de la OMC y que debería resolverse mediante medidas sistemáticas y generalizadas.  En segundo lugar, la aplicación de políticas de dualidad de precios a la energía y las materias primas de importancia fundamental es muy nociva.  Las normas antidumping o contra las subvenciones son posibles vías para afrontar este problema.  No obstante, cabe señalar que los procedimientos de impugnación de las subvenciones plantean más dificultades prácticas que la aplicación de las normas antidumping, porque sus destinatarios son los Estados.

Los Miembros de la OMC deberían actuar de forma más transparente al notificar sus subvenciones a la Organización.  A menudo las notificaciones son insuficientes.  Con la reducción paulatina de los aranceles o los obstáculos no arancelarios, el comportamiento anticompetitivo de las empresas adquiere más importancia y causan más distorsión.  Las normas en esta esfera también deberían ocuparse de la inversión.

d)
Excma. Sra. Hong Zhao, Ministra Consejera, Representante Adjunta interina de la República Popular China ante la OMC
Se puede aducir que todas las normas de la OMC guardan relación con la competencia.  Las normas se refieren a la competencia en sentido estricto cuando se oponen a los monopolios o abordan comportamientos anticompetitivos.  Sin embargo, la cooperación internacional sobre la política de competencia les va a la zaga.  Muchos países en desarrollo no tienen legislación interna sobre competencia.  Esta cuestión sólo se aborda en los ALC concertados entre países desarrollados.

El Acuerdo de la OMC relativo a las subvenciones establece algunos principios básicos y disciplinas sobre las subvenciones, concentrándose en la posición dominante en el mercado y la lucha contra los monopolios.  Es importante que los Miembros de la OMC cumplan estas normas.  Sin embargo, en muchos países en desarrollo no existe un vínculo similar entre las normas sobre competencia y las relativas a las subvenciones, como ocurre en la UE, por ejemplo.  Por consiguiente, no parece probable que esos países respalden la celebración de negociaciones sobre estas cuestiones.

China no es el único país con empresas estatales;  también las hay en otros.  En un debate imparcial sobre las empresas estatales chinas se debería tomar en consideración la estructura de sus capitales sociales.  Todas ellas son de capital mixto, y en ocasiones cuentan incluso con inversión extranjera.  El debate no debería basarse exclusivamente en la estructura de la propiedad.

e)
Exmo. Sr. Alejandro Jara, Director General Adjunto de la OMC
La cuestión subyacente es la forma de lograr que los mercados funcionen sin trabas y en un entorno competitivo.  La mayor parte del gasto público se destina a subvenciones, directas o indirectas, por ejemplo en la enseñanza, la salud, la agricultura, la justicia y la defensa.  Cuando existe un mercado, todas estas subvenciones tienen efectos de distorsión del comercio.

La OMC reglamenta algunas subvenciones, pero no todas.  Por ejemplo, las subvenciones a los servicios no están comprendidas.  Hay también normas diferentes sobre la agricultura y los productos industriales.  Algunas subvenciones se tratan en otros foros (por ejemplo, la OCDE se ocupa de los créditos a la exportación).  Por otro lado, las subvenciones pueden revestir diferentes formas, como las preferencias otorgadas a los proveedores nacionales en la contratación pública, las operaciones de rescate o las disposiciones que fomentan la compra de productos nacionales.  Cabe preguntarse hasta qué punto se aplican las normas y disciplinas de la OMC en estos ámbitos.  Los tipos de cambio, las empresas estatales y las medidas públicas y privadas para combatir el cambio climático constituirán en el futuro retos para la OMC.

No tendría sentido pasar de las normas multilaterales a las bilaterales, ya que algunas cuestiones (como la competencia, la agricultura o la pesca) sólo pueden abordarse efectivamente a escala multilateral.  La OMC es la única que puede establecer este tipo de normas vinculantes.  También es necesaria una mayor transparencia;  el sistema actual debería mejorarse, ya que a menudo las notificaciones de los Miembros de la OMC acerca de sus subvenciones no son suficientes.

f) 
Profesora Gabrielle Marceau, Consejera de la División de Asuntos Jurídicos de la OMC
Un número mayor de normas multilaterales sobre competencia permitiría abordar más fácilmente la cuestión de las subvenciones y el Estado.  Sin embargo, no es necesario distinguir entre el Estado como instancia de reglamentación y como agente.  El concepto de "neutralidad competitiva" es un planteamiento interesante y podría debatirse si ese es el objetivo de contar con normas en la esfera de la competencia y las subvenciones.

Es difícil abordar el comercio de recursos naturales sin ocuparse del comercio de Estado.  No obstante, el comercio de Estado reviste una importancia particular para los países en desarrollo.  El establecimiento de nuevas normas sobre ayuda estatal, subvenciones y competencia mediante acuerdos bilaterales es positivo, pues permite ponerlas a prueba.  A escala multilateral, estas nuevas normas podrían negociarse en paralelo, y no necesariamente en el marco del PDD.

g)
Profesor Marco Bronckers, Socio de Vermulst Verhaeghe Graafsma & Bronckers;  ex miembro del Grupo Permanente de Expertos de la OMC sobre Subvenciones
Para abordar las cuestiones relacionadas con la competencia, la ayuda estatal y las subvenciones, los Miembros de la OMC han recurrido a los ALC en mayor medida que al sistema multilateral.  En términos cuantitativos, son muchos los acuerdos bilaterales que tratan de estas cuestiones, como se explica en el Informe sobre el Comercio Mundial 2011 de la OMC.  La UE podría tratar de imponer sus propias normas a otros países, lo cual no plantearía problemas para los que desean adherirse a ella.  No obstante, resulta más difícil cuando se trata de negociar con otros países.  La UE ha concertado varios acuerdos en los que se ha tratado de incluir normas más rigurosas que las de la OMC.

El acuerdo europeo más ambicioso -el ALC UE-Corea- contiene capítulos relativos a las subvenciones y a la competencia.  Sin embargo, si se examina con mayor detalle, se aprecia por ejemplo que la disposición sobre las subvenciones prohibidas solamente abarca las subvenciones recurribles, de modo que cabe preguntarse si difiere en gran medida del Acuerdo de la OMC sobre Subvenciones y Medidas Compensatorias.  Por lo que se refiere al cumplimiento, hay dudas acerca de si los signatarios del ALC recurrirían a un mecanismo bilateral de solución de diferencias en lugar de recurrir a la OMC.  El acuerdo contiene algunos pasajes positivos acerca de la transparencia, pero en conjunto no provocará un cambio radical en la esfera de las subvenciones.  En cuanto a la competencia, el ALC UE-Corea reitera básicamente los conceptos más fundamentales.  Sin embargo, ninguno de sus elementos está sujeto a un mecanismo de solución de diferencias, lo que significa también que las disposiciones sobre competencia carecen por completo de efecto en la práctica jurídica.

Ninguno de los acuerdos bilaterales de la UE contiene nuevas normas importantes sobre competencia, ayuda estatal o subvenciones.  En líneas generales, aunque los ALC podrían tener algunos efectos positivos, la experiencia demuestra que es mejor abordar nuevas disposiciones multilateralmente.

2.
Conclusiones
Los debates posteriores se concentraron principalmente en la función de las empresas estatales y la necesidad de una mayor transparencia, así como en las normas sobre subvenciones y competencia.  Los panelistas convinieron en que las normas multilaterales serían el mejor modo de avanzar, pero reconocieron también los problemas que entrañarían, pues no todos los Miembros de la OMC partirían de los mismos supuestos.  Los acuerdos bilaterales podrían servir para intensificar la cooperación, pero no sustituirían el enfoque multilateral.
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