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Resumen

La crisis del multilateralismo no sólo se manifestaba, entre otras cosas, por el lento progreso de la Ronda de Doha sino también por la falta de interés de los propios agentes económicos a quienes la OMC se dirige en última instancia.  Este panel intentó hacer que las empresas recuperasen el interés en el proceso multilateral insistiendo en las perspectivas realistas tangibles.

Vista la lentitud con que avanzaba el Programa de Doha para el Desarrollo (PDD), muchas empresas dudaban de que mereciera la pena dedicarle tiempo al proceso multilateral.  Los encargados de formular las políticas comerciales de muchos países Miembros de la OMC concentran su atención en un número creciente de acuerdos bilaterales.  Al mismo tiempo, el marco actual de la OMC seguía ofreciendo considerables ventajas al sector privado en términos de estabilidad y previsibilidad.  Las negociaciones sobre la facilitación de comercio avanzaban a un ritmo razonable, y los primeros resultados podrían generar beneficios tangibles para los agentes económicos en breve plazo.

1. Exposiciones de los panelistas

a)
Sr. Ralph Kamphöner, Director de Comercio internacional y venta al por mayor de EuroCommerce;  Sr. Pierre-Michael Gröning, Asesor en política comercial de la Asociación de Comercio Exterior
El Sr. Kamphöner dio la bienvenida a todos los participantes y destacó la importancia del comercio en el panorama general de la economía europea.  El Sr. Gröning introdujo el tema de la sesión, haciendo hincapié en que el éxito económico en el comercio internacional dependía de un entorno político y jurídico favorable sobre la base de tres factores principales, a saber, la liberalización, la previsibilidad y la facilitación del comercio.  Como reacción al desencadenamiento de la crisis financiera en 2008, el número de medidas que distorsionan el comercio había aumentado considerablemente en todo el mundo.

En ese contexto, subrayó la necesidad de fortalecer el marco de las normas multilaterales para evitar que los responsables de las políticas nacionales cedieran a la tentación proteccionista.  La OMC sería la plataforma ideal para hacerlo por su capacidad procesal de adoptar normas vinculantes y por su carácter dinámico que le permitía adaptar su sistema de normas con regularidad.  La conclusión de un acuerdo sobre facilitación de comercio sería una base sólida para el establecimiento de un clima empresarial más sano. 

El Sr. Kamphöner recordó las grandes expectativas al inicio del PDD y la decepción de los agentes económicos por la situación actual de estancamiento.  Más allá de la liberalización, las empresas necesitaban un marco de condiciones estables y previsibles para planificar sus transacciones comerciales internacionales.  En general, los ciclos de compra de los importadores duraban varios meses.  La necesidad de previsibilidad y estabilidad resultaba evidente en diversas esferas relacionadas con las importaciones, donde no había un nivel avanzado de racionalización y armonización multilaterales, como ocurría con las normas de origen.

La OMC aún no había podido abordar esas cuestiones con efectividad.  Por otra parte, proporcionaba ya estabilidad a través de su Órgano de Solución de Diferencias.  También cabía esperar progresos tangibles adicionales en la esfera de la facilitación del comercio y con la adhesión de la Federación de Rusia.

A partir de ahora, el comercio entre la UE y Rusia se llevaría a cabo en el marco de normas más claras, más transparentes y no discriminatorias.  El comercio de Europa aprueba decididamente los compromisos de liberalización.  El 100% de las empresas de propiedad extranjera podrían participar en la venta al por mayor, la venta al por menor y los servicios de franquicia en la Federación de Rusia.  Los aranceles, los contingentes y los obstáculos no comerciales a la importación de mercancías se desmantelarían en buena medida.  El conjunto de documentos de adhesión impulsaría la economía tanto en la Unión Europea como en la Federación de Rusia.

La racionalización y armonización de los procedimientos aduaneros (facilitación del comercio) era muy importante para el crecimiento económico y el desarrollo.  Era la forma más sencilla, y también más eficiente desde el punto de vista de la reglamentación, de recuperar el desempeño económico y promover la creación de riqueza en beneficio de todas las sociedades, independientemente de su ubicación o región.  En una época de enormes desafíos, los agentes económicos de todo el mundo esperaban con impaciencia que los negociadores dieran muestras de liderazgo y de capacidad de la OMC de lograr resultados tangibles.

Las negociaciones basadas en el consenso y el proyecto de acuerdo sobre facilitación del comercio tenían ahora contenido suficiente para que se pudieran ultimar y aplicar en beneficio de todas las economías, sin necesidad de esperar a la conclusión formal del todo único.  Un compromiso temprano para aplicar el acuerdo sobre facilitación del comercio proporcionaría un impulso clave y fundamental a la comunidad del comercio mundial durante esta época de crisis económica, y demostraría la determinación de la OMC de lograr resultados.

EuroCommerce y la Asociación de Comercio Exterior presentaron una declaración conjunta con esos mensajes, firmada por el Consejo de Minoristas del Canadá, el Consejo de Minoristas de Quebec y la Federación Nacional de Minoristas.
b)
Excmo. Sr. Vital Moreira, Miembro del Parlamento Europeo;  Presidente de la Comisión de Comercio Internacional

El Sr. Moreira recordó el papel fundamental del Parlamento Europeo en el diseño de la política comercial de la UE y en su función de enlace con la sociedad civil y la comunidad empresarial en la esfera política.  Destacó el firme apoyo del Parlamento a la OMC y al Programa de Doha, y la especial atención prestada a la consecución de un resultado satisfactorio en las negociaciones en curso para alcanzar un acuerdo sobre facilitación del comercio, que generaría beneficios importantes e inmediatos tanto para para los países en desarrollo como para los países desarrollados.

Se refirió a cuatro consideraciones fundamentales.  En primer lugar, subrayó que, si bien los aranceles y los contingentes ‑y, en cierta medida, los obstáculos internos‑ se habían eliminado o al menos reducido, los impedimentos en la frontera seguían siendo considerables.  La gestión deficiente en la frontera era una amenaza grave para la libre circulación de mercancías en la cadena de suministro global, y era preciso por eso lograr resultados en la facilitación del comercio.  En segundo lugar, definió la facilitación del comercio como la racionalización (eliminación de trámites innecesarios), la normalización (adopción de procedimientos uniformes) y armonización (convergencia de procedimientos) de los procedimientos en el comercio internacional.  En ese contexto, los conceptos clave eran la transparencia y la lucha contra las decisiones arbitrarias.  Para los países en desarrollo, la modernización de los procedimientos aduaneros era un instrumento poderoso para aumentar su integración en los mercados mundiales.

Analizó en tercer lugar las repercusiones generales de la cuestión:  la aplicación de las medidas de facilitación del comercio examinadas en Ginebra podía reducir los costos totales del comercio en casi un 10%.  Otros datos estadísticos apoyaban también esa afirmación.  En cuarto lugar, era preciso abordar las necesidades especiales de los países en desarrollo.  Un acuerdo en el marco de la OMC incluiría disposiciones sobre el trato preferencial para los países pobres y políticas de apoyo tales como un sistema de alerta temprana para señalar los obstáculos a la aplicación y asistencia técnica por parte de los Estados donantes.  Ya actualmente se presta asistencia en el marco de los programas de Ayuda para el Comercio:  en 2009, tan sólo la Unión Europea había proporcionado más de 10.000 millones de euros en ese marco.  En sus observaciones finales, el Sr. Moreira hizo hincapié en que 2012 no debía ser un año perdido para las negociaciones multilaterales, y que los Estados debían demostrar mayor realismo a fin de que la Ronda de Doha salga del estancamiento.

c)
Sr. Olivier Ganne, Jefe, International Customs Department, Grupo Oxylane
El Sr. Ganne hizo una breve presentación del grupo Oxylane, fabricante, importador y revendedor de artículos de deporte, que incluía la cadena de tiendas Decathlon y la gestión de tiendas en Asia, Europa y los Estados Unidos.  Explicó que Decathlon hacía frente a dos problemas principales en lo concerniente a la normativa aduanera.  El primero era determinar la cantidad correcta de aranceles aduaneros que se habían de pagar a las autoridades.  Debido a la falta de transparencia, esta era a menudo una tarea difícil.  El segundo se refería a la importación física de las mercancías, una operación complicada y lenta, con numerosos obstáculos en la frontera.  En ese contexto, mencionó como ejemplo práctico la modificación abrupta y arbitraria de los valores de transacción por las autoridades aduaneras.

El Sr. Ganne presentó cinco propuestas concretas encaminadas a mejorar los procedimientos aduaneros y eliminar los obstáculos para los agentes económicos.  En primer lugar, había que promover el reconocimiento mutuo de los procedimientos de clasificación y la condición de agente económico autorizado.  En segundo lugar, era preciso aumentar los procedimientos informatizados y los trámites sin papel.  En tercer lugar, se necesitaba más transparencia en la determinación del valor de transacción con el fin de evitar que los países aplicaran normas distintas.  En cuarto lugar, debía intensificarse la lucha contra la corrupción, que seguía siendo uno de los principales obstáculos a la circulación de mercancías.  Por último, era necesario aumentar la capacitación de los funcionarios de aduanas a fin de convertir a las autoridades aduaneras en proveedores de servicios modernos.

d)
Sr. Paolo Garzotti, Jefe de la Unidad de Coordinación con la OMC, la OCDE, Créditos a la Exportación y Productos de Doble Uso, Dirección General de Comercio de la Comisión Europea

El Sr. Garzotti puso de relieve la importancia de la OMC.  Tres cuartas partes del comercio mundial tenían lugar entre agentes establecidos en más de un país.  Más allá de su programa de liberalización, la OMC proporcionaba previsibilidad mediante el cumplimiento de normas.  Las adhesiones de la Federación de Rusia y, en breve, de Kazajstán, aumentarían la estabilidad.

Aunque el PDD estaba en un punto muerto, era difícil abordar cuestiones como las subvenciones, la defensa del comercio y la facilitación del comercio fuera del sistema multilateral, por lo cual había aún margen para que la OMC examinara soluciones para el futuro.  Al tiempo que exploraba el camino para las negociaciones sobre libre comercio con varios interlocutores comerciales, la Unión Europea quería consolidarlas en el marco de la OMC, lo que resultaba más fácil en algunas esferas (aranceles) que en otras (obstáculos no arancelarios).

El Sr. Garzotti dio ejemplos de varios aspectos positivos de la propuesta relativa a las negociaciones sobre la facilitación del comercio, como por ejemplo los sistemas comparables al sistema de información arancelaria vinculante de la Unión Europea en todos los países Miembros de la OMC, la condición de agente económico autorizado y los canales de envíos urgentes para facilitar la entrega puntual.  La Unión Europea estaba dispuesta a ofrecer su contribución en las esferas de la asistencia técnica y la Ayuda para el Comercio.

e)
Sr. Ruslan Kokarev, Director de Operaciones de la Asociación de Empresas Europeas en la Federación de Rusia

El Sr. Kokarev dijo que la Asociación de Empresas Europeas en la Federación de Rusia era una organización no comercial independiente con sede en la Federación de Rusia, que representaba la opinión de 640 empresas europeas.

La economía rusa había crecido considerablemente en los últimos años y mostraba un gran potencial de desarrollo futuro en todas las ramas de producción.  La mayoría de las empresas afiliadas a la Asociación de Empresas Europeas en la Federación de Rusia habían alcanzado su umbral de rentabilidad en un plazo de uno a tres años.  Los resultados de la valoración de la cultura empresarial y la evaluación del entorno empresarial en el país eran modestos.  Las opiniones sobre la interacción con las autoridades encargadas de la reglamentación, en particular en las esferas de las aduanas y los impuestos, eran negativas.  Ello no obstante, había algunas indicaciones recientes de que en el futuro se producirían algunos cambios positivos.  Las restricciones en materia de reglamentación eran los principales obstáculos para las operaciones de producción.

La mayoría de los miembros de la Asociación de Empresas Europeas en la Federación de Rusia evaluaban positivamente la adhesión de la Federación de Rusia a la OMC, y consideraban que aportaría beneficios al país y a sus empresas.  Apoyaban la racionalización y la armonización de los procedimientos aduaneros y la aplicación de otras medidas de facilitación del comercio en el marco de la unión aduanera y de la OMC.  Tras la adhesión, el efecto general del cambio en los tipos arancelarios y de la mejora en las condiciones de acceso a los mercados extranjeros para los fabricantes rusos representaría el 0,5% del nivel de consumo agregado en el país (a corto plazo).

Entre las medidas que se adoptarían tras la adhesión a la OMC estaban las siguientes:
· la restructuración de las ramas de producción no competitivas;
· el aumento del potencial de exportación de mercancías rusas distintas de las materias primas mediante la reducción de los obstáculos a la entrada de empresas rusas en los mercados extranjeros;
· el desarrollo de ramas de producción competitivas y la reorientación de las que no puedan ser competitivas en el marco de la actual división del trabajo a nivel mundial;
· la mejora del entorno empresarial en la Federación de Rusia y de las condiciones generales para la inversión extranjera directa mediante la reducción de los obstáculos administrativos, las inversiones en infraestructuras, la lucha contra la corrupción y el establecimiento de condiciones de igualdad para la competencia entre todas las entidades empresariales. 

2. Preguntas y observaciones del público

Tras las presentaciones, se invitó a los participantes a que contribuyeran con preguntas y observaciones:
· El Sr. Jonathan Peel, Presidente del Grupo de estudio permanente sobre la OMC y otros acuerdos de comercio internacionales del EESC, sugirió la idea de que la sociedad civil vigilara la aplicación de un futuro acuerdo sobre facilitación de comercio.
· El Sr. Michael Hindley, consultor comercial y ex miembro del Parlamento Europeo, observó que los donantes competían entre ellos para facilitar asistencia a los países en desarrollo, y no siempre en beneficio de éstos.

· Un representante de la Cámara de Comercio de Etiopía expresó algunas preocupaciones relativas a la liberalización y la facilitación del comercio, así como la necesidad de adaptar las medidas de facilitación del comercio en el caso de los países menos adelantados.

· El delegado comercial de Angola ante la OMC expresó la opinión de que las negociaciones sobre facilitación del comercio no eran una prioridad para los Estados africanos.

En su respuesta, el Sr. Moreira subrayó la importancia de distinguir entre liberalización y facilitación del comercio.  La aplicación de la facilitación del comercio daría lugar inevitablemente a una situación en la que todos saldrían beneficiados.

3. Conclusiones

El panel señaló que las empresas apoyaban decididamente a la OMC, y explicó a los agentes económicos las oportunidades que la OMC seguía ofreciendo.  Se hizo especial hincapié en la adhesión de la Federación de Rusia y en la necesidad de avanzar con más rapidez con respecto a la facilitación del comercio.  El sector privado y los encargados de formular las políticas comerciales aún tenían mucho que hacer para asegurar los resultados que la OMC puede lograr.

