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Resumen
En la sesión se examinaron los principales asuntos tratados en esta nueva publicación, en relación con el tema del Foro Público "¿Está en crisis el multilateralismo?".  La idea en torno a la cual se había estructurado esta obra era la de que la liberalización del comercio y la inversión traía aparejado un gran aumento del bienestar de la población, siempre que la política comercial fuera parte de la gestión económica nacional en general y siempre que esa política facilitara la integración de todas las economías en un sistema multilateral sostenible.

Se examinaban en el libro el estancamiento del Programa de Doha para el Desarrollo y las lecciones que cabía extraer de la crisis financiera mundial en lo referente a los efectos que tenían en la política comercial los desequilibrios macroeconómicos, el marco normativo y el enorme peso de la cadena global de suministro.  De ahí surgía la pregunta de si las tensiones a las que se veía sometido el sistema multilateral de comercio obedecían a factores nuevos o si simplemente se trataba de la consabida cuestión de la economía política del comercio.

El estudio, que incluía capítulos redactados por reconocidos expertos, como Gary Hufbauer, John Jackson, Patrick Messerlin, Arvind Panagariya, Razeen Sally y Stefan Tangermann, abordaba cinco cuestiones clave, a saber:

· ¿Cómo ha evolucionado con el tiempo el debate sobre el libre comercio?

· ¿Por qué sigue habiendo presiones proteccionistas pese a los sólidos argumentos a favor de la apertura de los mercados?

· ¿Cuál debería ser el equilibrio entre los enfoques multilateral y preferencial de la política comercial?

· ¿Qué alcance debería tener el régimen multilateral?

· Por último, a la luz de esas cuestiones, ¿qué camino se debería seguir en materia de política comercial?

1.
Exposiciones de los ponentes
El objeto de esta sesión era presentar el libro Ashgate Research Companion to International Trade Policy.  Los ponentes Dr. Heydon y Dr. Woolcock coeditaron el estudio y el Sr. Jara y el Sr. Reiter escribieron un capítulo cada uno.

La sesión se centró en la forma en que los distintos capítulos del libro trataban el tema del Foro Público de 2012, "¿Está en crisis el multilateralismo?".  A continuación se presenta un breve resumen de los puntos clave que se desprenden de las intervenciones de los oradores y las observaciones generalizadas de otros participantes, entre ellos Przemyslaw Kowalski y Yang Jiang, quienes escribieron capítulos del libro.  La sesión se celebró de acuerdo con la regla de Chatham House.
Un tema recurrente de debate fue la necesidad de evitar una visión sombría.  En un sector fundamental para el entorno comercial, como era la agricultura, el ímpetu reformista estaba avanzando en el sentido correcto.  En términos más generales, en los últimos años, el comercio se había liberalizado considerablemente, tanto en forma unilateral, como ilustraba el ejemplo de América Latina, como en el marco de acuerdos comerciales preferenciales.  Además, si bien ese proceso se había desarrollado fuera del marco multilateral de la OMC, este organismo se ocupaba de muchos más aspectos que las sucesivas rondas de liberalización comercial, como lo demostraban los logros alcanzados en materia de adhesiones, solución de diferencias, exámenes de las políticas comerciales y formación y creación de capacidad.  Se observó que estos logros constituían un tema central del capítulo de John Jackson y Steve Charnovitz.

Otro tema presente a través de todo el libro y recogido en el debate celebrado durante la presentación era el de la influencia positiva de las cadenas mundiales de valor, que contribuían a disminuir los impulsos proteccionistas y, de hecho, a reducir el arancel óptimo.  Asimismo, los participantes señalaron que existían tensiones inherentes al sistema multilateral de comercio:
· entre la soberanía nacional y la cooperación internacional;
· entre el ejercicio de la autoridad del Estado y el creciente papel de las entidades no estatales;
· entre los intereses de los Estados con superávit y los de los Estados con déficit, en un contexto de desequilibrio macroeconómico, con las consiguientes tendencias proteccionistas, como se ponía de relieve en el capítulo de Gary Hufbauer y Kati Suominen;
· en el seno de los propios Estados a raíz de la distribución desigual de los beneficios derivados del comercio.

Por lo tanto, la amenaza proteccionista era real y adoptaba, entre otras, la forma de un "proteccionismo verde", vinculado a los temores sobre el cambio climático o, en términos más generales, la de lo que en el libro se caracterizaba como "proteccionismo de la conciencia limpia", cuando quienes se proponen afrontar los retos mundiales hacen causa común con quienes no desean sino proteger sus propios intereses creados.  Aparte de estas amenazas proteccionistas inmediatas, en el debate se señalaron dos riesgos sistémicos.  En primer lugar, el riesgo de que la continua proliferación de acuerdos comerciales preferenciales bilaterales, sin medidas multilaterales, terminara por minar la credibilidad del sistema multilateral.  En segundo lugar, el peligro de que el recurso a la solución de diferencias, sin adoptar medidas paralelas para negociar nuevas normas y disciplinas, litigando en lugar de legislando, terminara por minar la confianza en el sistema de solución de diferencias de la OMC.
En el debate sobre las medidas que podían adoptarse ante estas amenazas, se destacaron dos de ellas.  En primer lugar, en general se observó que deberían encontrarse formas de revigorizar la liberalización multilateral del comercio:  quizás la OMC en su conjunto no estuviera en crisis, pero no cabía duda de que el Programa de Doha para el Desarrollo sí lo estaba.  El mecanismo estaba perdiendo fuerza y con demasiada frecuencia las medidas adoptadas en el marco de las políticas se rezagaban respecto del juicio crítico del mercado.  Se indicó que para revitalizar el Programa de Doha sería necesario buscar avances allí donde fuera posible, abandonando la lucha por un programa de reformas drásticas, pero no el principio del todo único, puesto que, en algún momento, las diferentes medidas deberían integrarse en un programa global.
En materia de políticas, el segundo corolario que debía derivarse era la necesidad de que, en el plano nacional, la política comercial se asentara más firmemente en el marco general de las políticas nacionales.  Se observó que la búsqueda de la liberalización comercial debía fundamentarse en un marco macroeconómico sólido, un mercado laboral flexible, una buena regulación y programas de apoyo en materia de educación y formación que, en su conjunto y como parte de un ajuste estructural del comercio, permitieran que la mano de obra y el capital se reorientaran de los sectores de actividad en declive hacia aquéllos en expansión.  En el debate se señaló que en el libro este enfoque "nacional" era un elemento clave de estudio empírico, particularmente en el capítulo sobre servicios en África Oriental de Nora Dihel, Ana Fernandes y Aaditya Mattoo y en el estudio sobre Taiwán de Arvind Panagariya.
Considerar a la liberalización del comercio en un marco de políticas más integral también permitiría que los objetivos concretos, como los estándares a los que se aspiraba en materia medioambiental o social, se abordaran directamente a través de políticas específicas y no de intentos desencaminados de garantizar el cumplimiento mediante la aplicación de restricciones comerciales.  Por ultimo, se sugirió que un enfoque más "nacional" ayudaría a promover una aceptación más generalizada de los beneficios de la apertura de los mercados y a corregir la situación actual de progresiva disminución de las ambiciones del Programa de Doha para el Desarrollo, que había llevado a muchos a concluir que el esfuerzo no valía la pena.

