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SESIÓN 16:  DEBATE SOBRE EL LIBRO:

"GRIDLOCK:  WHY GLOBAL COOPERATION IS FAILING WHEN IT'S MOST NEEDED"
(En punto muerto:  por qué la cooperación internacional 
está fallando cuando más se necesita)
Organizada por:  Universidad de Durham, Universidad de Massachusetts Amherst, Blavatnik School of Government (Universidad de Oxford) y Polity Press
Fecha:  Martes 25 de septiembre, 9.00 - 11.00 h
Sala:  S2

RESUMEN
En el libro que publicará próximamente la editorial Polity Press, Thomas Hale (Universidad de Oxford), David Held (Universidad de Durham) y Kevin Young (Universidad de Amherst) aducen que no se puede considerar que el "fracaso del multilateralismo" sea un problema que afecta a un solo ámbito, ya que refleja más bien el estado general del sistema internacional actual.  Para poder gestionar la economía mundial, impedir la incontrolada destrucción del medio ambiente, poner fin a la proliferación nuclear o enfrentar los demás desafíos mundiales, es preciso cooperar.  Ahora bien, los instrumentos utilizados para la formulación de políticas internacionales -principalmente las instituciones internacionales y la negociación de tratados entre Estados- son cada vez menos capaces de ofrecer soluciones comunes.

Esto ha dado lugar a una situación de estancamiento, que se manifiesta en las distintas esferas a través de varios mecanismos comunes.  La emergencia de nuevas potencias que representan una gama más amplia de intereses hace que resulte más difícil llegar a un acuerdo.  Los problemas son también más intrincados, ya que las cuestiones de política mundiales tienen cada vez más incidencia en las grandes preocupaciones internas.  Las instituciones actuales, que fueron creadas para un mundo distinto del de hoy, se aferran asimismo a procesos de adopción de decisiones patológicos, lo que complican aún más la situación.  Todos estos procesos -que, en parte, son resultado de exitosos esfuerzos de cooperación anteriores- han conducido a que la cooperación mundial nos falle cuando más la necesitamos.
En esta sesión situaremos los desafíos del régimen comercial en el contexto de la parálisis general del multilateralismo y examinaremos los obstáculos comunes a los que se enfrentan las instituciones multilaterales y la manera en que pueden superarse o atenuarse.
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