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INT/SUB/3474
SESIÓN 28:  ACUERDOS Y DISPOSICIONES SOBRE INVERSIONES:

¿CUÁL ES EL ENFOQUE ADECUADO PARA EL SIGLO XXI?

Organizada por:  Red Our World Is Not For Sale (OWINFS), 
Confederación Sindical Internacional (CSI) y Public Citizen

Fecha:  Martes 25 de septiembre, 18.15 - 20.15 h

Sala:  S2

RESUMEN

En esta sesión se evaluará la situación actual de los acuerdos de inversión y las disposiciones sobre inversiones de los acuerdos comerciales bilaterales, regionales y multilaterales.  Se examinará cómo afectan al desarrollo y al sistema multilateral y se sugerirán criterios para establecer un marco que permita utilizar la inversión en beneficio del desarrollo.  Los oradores propondrán nuevos enfoques e ideas para elaborar un programa de trabajo que contribuya de manera positiva a la formulación de normas sobre la inversión para el siglo XXI.

· ¿Cómo se deben equilibrar los intereses de los países de origen y de destino de las inversiones en los acuerdos de inversión?

· ¿Qué papel deberían tener en la elaboración de acuerdos de inversión las instituciones como la OMC, la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Comercio y Desarrollo (UNCTAD) y la Organización de Cooperación y Desarrollo Económicos (OCDE), o las entidades no estatales, como las organizaciones no gubernamentales y las empresas?

· Habida cuenta del estancamiento de las negociaciones de Doha, ¿se debería volver a incluir la cuestión de la inversión en el programa de trabajo de las negociaciones de la OMC?

· ¿Cuáles son los métodos empíricos más adecuados para que los países en desarrollo atraigan inversiones que contribuyan a su desarrollo?

· ¿Hay algún modelo de política del siglo XXI para atraer inversiones con fines de desarrollo?
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