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INT/SUB/3454
SESIÓN 30:  POTENCIAS EMERGENTES, INTERESES NACIONALES

Y EL FUTURO DEL MULTILATERALISMO

Organizada por:  Centro de Estudos de Integração e Desenvolvimento (CINDES), Confederação Nacional da Indústria (CNI) y

Universidad de Economía y Comercio Internacional (UIBE)
Fecha:  Miércoles 26 de septiembre, 9.00 - 11.00 h

Sala:  S1

RESUMEN

Las economías emergentes están cobrando cada vez más importancia en el comercio y la economía mundiales.  Su influencia -ya sea ejercida individualmente o por medio de coaliciones como BRICS (Brasil, Rusia, India, China y Sudáfrica) o BASIC (Brasil, Sudáfrica, India y China)- está creciendo, y a la hora de elaborar la política económica internacional es preciso tener en cuenta sus intereses y su visión del orden de prioridades mundial.  Sea cual sea el resultado de la Ronda de Doha, sus posiciones e intereses serán uno de los principales factores que moldearán el futuro del multilateralismo.  Conocer los puntos de vista de esos países sobre el sistema multilateral de comercio y de su futuro es fundamental para asentar el desarrollo del multilateralismo sobre una base amplia y sólida.

Participarán en la sesión oradores de las principales economías emergentes, incluidos los países del grupo BASIC y Turquía.  Se examinará qué tipo de multilateralismo debería prevalecer en el comercio en el futuro para estar en consonancia con los intereses y preferencias de política de esos países.  La sesión también debería brindar una oportunidad para conocer las opiniones de las economías emergentes sobre el futuro del multilateralismo e intercambiar ideas sobre las siguientes cuestiones:

· ¿Cuáles son los factores nacionales e internacionales que influyen en la visión de los países emergentes en lo que al futuro del multilateralismo comercial se refiere?

· ¿Consideran esos países que el multilateralismo es pertinente y tiene cabida en sus programas de desarrollo nacional, habida cuenta de los desafíos a los que se enfrentarán en el futuro?

· ¿Qué tipo de multilateralismo comercial sintetiza las preferencias de esos países en el período posterior a Doha?

· ¿Qué cambios habría que hacer en el actual sistema multilateral de comercio para responder a los intereses y desafíos de los países emergentes?

· ¿Cómo pueden contribuir de manera constructiva los países emergentes a mejorar el multilateralismo, de acuerdo con sus intereses y preferencias?

· ¿Es posible que las coaliciones entre países emergentes se conviertan en un mecanismo que impulse el surgimiento de un “nuevo multilateralismo”?
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