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INT/SUB/IERD/31
SESIÓN 33:  DEBATE DE ALTO NIVEL SOBRE COMERCIO Y EMPLEO

Organizada por:  Secretaría de la OMC, División de Información y Relaciones Exteriores

Fecha:  Miércoles 26 de septiembre, 12.00 - 13.30 h

Sala:  CR

RESUMEN

En esta sesión de alto nivel se abordarán los vínculos entre el comercio y el mercado de trabajo.  El mundo atraviesa momentos difíciles y, aunque el mercado de trabajo de algunos países se ha comportado relativamente bien, en otros muchos la tasa de crecimiento en los últimos años no ha sido lo suficientemente elevada para reducir de forma considerable los altos niveles de desempleo y subempleo acumulados durante la contracción económica.  Además, parece que el crecimiento se está debilitando en varias economías avanzadas y se está desacelerando en algunas economías emergentes.

Para muchos gobiernos, el empleo es ahora la prioridad principal.  En este contexto, la cuestión del papel del comercio tiene una importancia crucial.  Para algunos el comercio es una de las principales causas del desempleo y para otros es un importante motor del crecimiento y la creación de empleo.  Lo cierto es que, objetivamente, si se dan las condiciones adecuadas el comercio puede desempeñar un papel vital para reactivar el crecimiento y el empleo.  Al mismo tiempo, sin embargo, el aumento del comercio y los ajustes que comporta suponen a menudo la pérdida de puestos de trabajo a corto plazo.  Dicho de otro modo, aunque los efectos del comercio en el empleo sean positivos a largo plazo, se pueden perder puestos de trabajo a corto plazo.

En estos momentos de incertidumbre económica, hay riesgo de que la preocupación por el empleo a corto plazo pueda dar lugar a medidas proteccionistas y que esas medidas puedan poner en peligro las perspectivas de crecimiento a más largo plazo.  Los gobiernos se enfrentan al reto de evitar esa reacción proteccionista y de asegurar que el comercio contribuya a la reactivación del crecimiento y la creación de empleo.  Naturalmente, la OMC tiene un papel fundamental que desempeñar a este respecto, ya que una organización basada en normas y con una amplia composición puede ayudar a los gobiernos a mantener las políticas comerciales adecuadas, velando por que todos los Miembros respeten las normas de la OMC y los compromisos contraídos en el marco de la Organización.

Las cuestiones que se plantearán en el debate se agrupan en torno a tres temas básicos:

I.  Diferentes perspectivas sobre el comercio y el empleo

· ¿Qué repercusión tiene el comercio sobre el empleo en los países en desarrollo y en los países desarrollados?

· ¿Cómo se percibe en diversas regiones la repercusión del comercio sobre el empleo?
II.  Comercio y respuestas de política a la crisis

· ¿Qué papel tiene el comercio en las respuestas de los gobiernos a la crisis actual?

· ¿Cómo deben coordinarse las políticas en materia de comercio y empleo?

· ¿Qué políticas complementarias hacen falta para que la reforma comercial se traduzca realmente en crecimiento económico, productividad elevada y más empleo?

III.  Comercio, empleo y sistema multilateral

· ¿Cómo afectan al sistema multilateral las preocupaciones acerca de la repercusión del comercio sobre el empleo?  ¿Cómo deben abordarlas en el futuro la OMC y otros organismos?

Oradores: 
Excmo. Sr. Ricardo Lagos, Senador del Senado de Chile
Sr. John Evans, Secretario General del Trade Union Advisory Committee (TUAC) ante la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OCDE) 
Sr. Yogendra K. Modi, Miembro de la Junta Directiva de la Organización Internacional de Empleadores (OIE);  Presidente y CEO de Great Eastern Energy Corporation 
Persona de contacto:  Sr. Scott Barklamb, Asesor Principal de la OIE.

Profesor Alberto Trejos, Profesor de Economía de la Escuela de Negocios INCAE;  ex Ministro de Comercio Exterior de Costa Rica
Sr. Stephen Pursey, Director del Departamento de Integración de Políticas y Asesor Principal del Director General de la Organización Internacional del Trabajo (OIT) 
Moderador: 
Sr. Rufus Yerxa, Director General Adjunto de la OMC.
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