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INT/SUB/3475
SESIÓN 34:  EL PAPEL DE LAS ENTIDADES NO ESTATALES EN LA SOLUCIÓN

DE DIFERENCIAS DE LA OMC:  CÓMO PROMOVER UNA COLABORACIÓN EFICAZ

ENTRE EL SECTOR PÚBLICO Y EL PRIVADO EN APOYO DE LA GOBERNANZA

DEL COMERCIO MUNDIAL

Organizada por:  División de Asuntos Jurídicos de la OMC, Centro de Asesoría Legal

en Asuntos de la OMC (ACWL) y Centro Internacional para el

Comercio y el Desarrollo Sostenible (ICTSD)

Fecha:  Miércoles 26 de septiembre, 12.00 - 14.00 h

Sala:  CR

RESUMEN
Las entidades no estatales desempeñan un papel fundamental en la solución de diferencias de la OMC.  Si bien no pueden participar directamente como partes en una diferencia, suelen verse afectadas por las restricciones comerciales y las políticas incompatibles con las normas de la OMC, de modo que están en condiciones de suministrar información de importancia crítica a los Miembros.  En muchos aspectos, las entidades no estatales refuerzan los recursos de que disponen los Miembros, cuyo apoyo necesitan para defender sus intereses estratégicos, sean de carácter comercial o público.  Una colaboración eficaz entre los sectores público y privado parece ser esencial para la solución de diferencias de la OMC;  sin embargo, la relación entre los Miembros y las entidades no estatales puede ser compleja, ya que sus intereses no siempre coinciden.

En esta sesión se expondrán distintas opiniones sobre el papel de las entidades no estatales en la solución de diferencias de la OMC y sobre cómo ha evolucionado su participación a lo largo del tiempo. De los conocimientos de representantes de los gobiernos, el sector privado y asesores jurídicos con una amplia experiencia en la solución de diferencias en la OMC, se examinarán las vías formales e informales que utilizan las entidades no estatales para defender sus intereses y comunicar sus puntos de vista a los Miembros, desde que se detecta un obstáculo al comercio hasta la etapa final de aplicación de las resoluciones de la OMC. También se examinarán algunos de los principales problemas con que se enfrentan los Miembros para responder a las exigencias y expectativas del sector privado y coordinar las diversas partes interesadas. 

El panel abordará, entre otras, las siguientes cuestiones:

· ¿Consideran las entidades no estatales que el mecanismo de solución de diferencias de la OMC es una herramienta eficaz para defender sus intereses?

· ¿Qué valor añadido aporta la participación de las entidades no estatales  a la solución de diferencias de la OMC, tanto desde el punto de vista de los Miembros -en particular de los países en desarrollo Miembros- como del sistema multilateral de comercio en su conjunto?

· ¿Hay posibilidades de mejorar la colaboración entre los sectores público y privado en las diferencias comerciales?

· ¿Cómo pueden contribuir las asociaciones entre los sectores público y privado a mejorar la gobernanza del comercio mundial?
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