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INT/SUB/3486
SESIÓN 38:  ¿ACUERDOS CONCERTADOS AL MARGEN DEL PROCESO MULTILATERAL: CONTRIBUYEN AL MULTILATERALISMO O LO OBSTACULIZAN?

Organizada por:  Centro Internacional para el Comercio y el Desarrollo

Sostenible (ICTSD) y Global Intellectual Property Center (GIPC) 

Fecha:  Miércoles 26 de septiembre, 14.15 - 16.15 h

Sala:  S2

RESUMEN

En esta sesión se examinarán las repercusiones del creciente número de acuerdos comerciales negociados fuera del sistema multilateral y se abordará desde dos perspectivas diferentes la cuestión de si esos acuerdos contribuyen al multilateralismo o lo obstaculizan.  De acuerdo con el primer enfoque, presentado por el GIPC, se considerará cómo puede evolucionar el marco multilateral para responder a las necesidades creadas por las innovaciones del siglo XXI en el ámbito comercial.  En particular, se debatirá cuánto han avanzado los productos y mercados de los sectores que hacen un uso intensivo de la propiedad intelectual, y si las condiciones en que operan las empresas como resultado de los acuerdos comerciales son mejores que las previstas en las normas mínimas establecidas por la OMC.

El panel abordará, además, las siguientes cuestiones:

· ¿Permiten esos acuerdos que los consumidores accedan más fácilmente a nuevas innovaciones y productos originales?

· ¿Cuáles son los asuntos que deben abordarse en el sistema de comercio ahora o en el futuro para proponer soluciones a los problemas mundiales?

De acuerdo con el segundo planteamiento, presentado por ICTSD, se discutirá el papel de la OMC a la luz de iniciativas recientes que van más lejos que el Acuerdo sobre los Aspectos de los Derechos de Propiedad Intelectual relacionados con el Comercio (Acuerdo sobre los ADPIC), en especial los acuerdos bilaterales, regionales y plurilaterales como el Acuerdo Comercial de Lucha contra la Falsificación (ACTA) y la Asociación Transpacífica.

En este caso, el panel abordará las siguientes cuestiones:

· ¿Puede ofrecer el Acuerdo sobre los ADPIC algo más que criterios mínimos que los Miembros de la OMC pueden ampliar a voluntad?

· ¿Qué disposiciones de esos acuerdos pueden plantear problemas, habida cuenta de la flexibilidad que prevé el Acuerdo sobre los ADPIC, sobre todo en relación con la salud pública y el acceso a los conocimientos?
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