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INT/SUB/3458
SESIÓN 42:  LA SOCIEDAD CIVIL EN ACCIÓN - VIGILANCIA DEL DESARROLLO
SOSTENIBLE Y DE UNA APLICACIÓN MÁS AMPLIA DE LOS ACUERDOS DE
LIBRE COMERCIO:  POSIBLES ENSEÑANZAS DE LA EXPERIENCIA DE LA UE

Organizada por:  Comité Económico y Social Europeo (CESE)
Fecha:  Miércoles 26 de septiembre, 16.15 - 18.15 h

Sala:  S2

RESUMEN
El principal objetivo de la sesión será mostrar cómo la sociedad civil puede vigilar la aplicación de acuerdos comerciales, utilizando como ejemplo el mecanismo de vigilancia de la sociedad civil establecido en el Acuerdo de Libre Comercio entre la UE y Corea.  Ese mecanismo se ha adaptado según el caso y se ha incorporado en otros acuerdos comerciales concluidos recientemente por la UE con otros países, y está previsto que se incluya en todas las negociaciones futuras de ese tipo de acuerdos de la Unión.

Las principales conclusiones se basarán en las siguientes cuestiones: 

· ¿En qué medida sirven los mecanismos de vigilancia de la sociedad civil incluidos en los recientes acuerdos de libre comercio de la UE para evaluar adecuadamente la aplicación efectiva de tales acuerdos?
· ¿Permiten esos mecanismos discernir qué formas de liberalización del comercio contribuyen más a reducir la diferencia entre los países desarrollados, los países emergentes y los países en desarrollo, así como a generar empleos dignos, reforzar la igualdad social y la justicia y hacer frente a los problemas ambientales? 
· ¿Se limitan los mecanismos de vigilancia de la sociedad civil a vigilar la aplicación del desarrollo sostenible o podrían ampliarse en la práctica para abarcar otros aspectos de los acuerdos de libre comercio? 
· ¿Hasta qué punto sería realista pensar que esos mecanismos son viables para el sistema multilateral de comercio?
· ¿Qué conclusiones cabe extraer de la comparación entre esta iniciativa de la UE y los mecanismos de vigilancia de la sociedad civil previstos en otros acuerdos comerciales regionales?
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