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5 Octubre 2007

Foro Público 2007 de la OMC, Ginebra
9:00–11:00, Centre William Rappard, CR II 

15ª Sesión: Crecimiento Económico
La OMC y las PYMEs:

¿Qué hace falta para llegar a una situación en la que todos se beneficien?
Eurocámaras y EuroComercio, las organizaciones Europeas paragua de industria y comercio, representan sectores económicos con un gran porcentaje de Pequeñas y Medianas Empresas (PYMEs).

Son las PYMEs las llamadas a estar entre los grandes beneficiarios de una conclusión exitosa de la Ronda de negociaciones de Doha. Sin embargo, ¿dichas empresas ya perciben los beneficios de las previas rondas de negociaciones comerciales? ¿Existe suficiente conciencia entre los empresarios de las oportunidades que se presentan bajo las actuales negociaciones multilaterales?
Por otro lado, ¿los negociadores y los tomadores de decisiones conocen de manera fehaciente la realidad, los problemas prácticos y/o las necesidades de las PYMEs? ¿Esas dificultades están siendo suficientemente tomadas en cuenta en dichas negociaciones? 
Eurocámaras y EuroComercio organizan de manera conjunta un panel que busca respuestas a estas interrogantes a través de la confrontación de dos perspectivas distintas: por un lado aquella de la política comercial y, por otro lado, de la situación de las PYMEs. 
Moderadores:
· Dirk VANTYGHEM, Eurocámaras, Director en Temas Internacionales
· Ralph KAMPHÖNER, EuroComercio, Alto Asesor en Temas de Comercio Internacional 
Panelistas:

· Rajesh AGGARWAL, Centro de Comercio Internacional UNCTAD/OMC, Alto Asesor
· Piero IACOMONI, Monnalisa (productor textil, Italia), Gerente General

· Peter BERNERT, Brieftaube (comerciante textil, Austria), Propietario
· José María CERVERA, Cámara de Comercio de Barcelona, Director Internacional
· Kees KEIJZER, Comisión Europea, Delegación en Ginebra, Jefe de Sección, 
Temas de Comercio Internacional 
Eurocámaras – La Asociación de Cámaras de Comercio e Industria Europeas representa más de 19.9 millones de empresas –de las cuáles el 99% son PYMEs– a través 46 miembros y una red Europea de 1,706 Cámaras regionales y locales. 
EuroComercio - representa la venta al por menor, al por mayor y el comercio internacional en 29 países Europeos. El comercio es el mayor proveedor de servicios al consumidor. Genera además 11% del PBI Europeo y 30 millones de empleos en 6 millones de empresas, de las cuáles más del 95% son PYMEs.
www.eurochambres.eu   www.eurocommerce.be 
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