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REUNIÓN DEL GRUPO DE TRABAJO SOBRE

LA ADHESIÓN DE CHINA

27 de julio de 2000

Resumen del Presidente

Esta undécima reunión del Grupo de Trabajo sobre la Adhesión de China estuvo precedida por siete días de intensivos debates en una serie de reuniones informales.  Durante ese período examinamos primero la situación de las negociaciones bilaterales y dedicamos después la mayor parte de nuestra atención al proyecto de Protocolo, al proyecto de informe del Grupo de Trabajo y a los anexos del Protocolo.


Examinaré brevemente la situación actual y el programa de trabajo futuro del Grupo de Trabajo.


En lo que respecta a las negociaciones bilaterales, China ha concluido hasta el momento acuerdos de acceso a los mercados con 35 de los 37 Miembros de la OMC que inicialmente manifestaron interés en negociar el acceso a los mercados de bienes y servicios.  Varios de estos acuerdos bilaterales fueron comunicados a la Secretaría en el curso de esta serie de reuniones, pero es evidente que se precisa realizar más esfuerzos para concluir las negociaciones bilaterales que siguen pendientes.


En el aspecto multilateral, el Grupo de Trabajo hizo notables avances en el examen de un proyecto de Protocolo revisado.  Las posiciones se acercaron considerablemente en lo que respecta a varios puntos, estableciéndose un incipiente consenso en algunas esferas importantes.  Con algunas aclaraciones adicionales, debería ser posible presentar un nuevo proyecto de Protocolo para su examen en la próxima ronda de debates del Grupo de Trabajo.


El Grupo de Trabajo realizó asimismo una primera lectura completa del proyecto de informe del Grupo de Trabajo.  Esta labor resultó más difícil de lo previsto, debido en gran parte al solapamiento -y a veces a las inconsistencias existentes- entre los textos del informe y del proyecto de Protocolo.  No obstante, el proceso resultó instructivo para determinar los temas que quedaban por abordar y las formas en que se podía avanzar.  Se ha pedido a la Secretaría que prepare una nueva revisión del proyecto de informe antes de nuestra próxima reunión.


El hecho de que se abordaran determinadas cuestiones en pequeños grupos (plurilaterales) ayudó a que se hicieran progresos en los debates tanto en relación con el proyecto de Protocolo como con el proyecto de informe.  El recurso a debates más concretos en un entorno plurilateral ha permitido un intercambio más eficiente de opiniones en la reunión plenaria sobre las cuestiones difíciles.  Me gustaría continuar con este enfoque en la próxima reunión.


El Grupo de Trabajo examinó asimismo la nueva versión revisada de los anexos del Protocolo presentada por China.  Se ofrecieron aclaraciones útiles, pero también será necesario realizar más esfuerzos en este aspecto.  Se ha pedido a China que presente información adicional para la próxima serie de reuniones.


En lo que respecta a la planificación del programa de trabajo futuro, se ha acordado que el Grupo de Trabajo se reúna en la segunda quincena de septiembre.  Esta reunión estaría precedida por reuniones plurilaterales sobre varias cuestiones específicas, que posteriormente serían tratadas en la reunión plenaria del Grupo de Trabajo.  Se espera que, con la ayuda de estos intercambios más exhaustivos, sea posible avanzar considerablemente hacia la conclusión del conjunto de negociaciones sobre la adhesión de China.


En general mi impresión es que el Grupo de Trabajo celebró una serie de reuniones productivas y eficaces.  El tiempo y el esfuerzo que han dedicado a la adhesión de China todos los participantes han llevado al logro de avances concretos en esta reunión, lo que permitirá que esos avances se afiancen aún más en la próxima serie de reuniones del Grupo de Trabajo.
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