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Consultas sobre las cuestiones relacionadas con la propiedad intelectual 
Informe del Ministro de Relaciones Exteriores de Noruega, Sr. Jonas Gahr Støre, acerca de sus consultas sobre las cuestiones relacionadas con la propiedad intelectual en la reunión informal del Comité de Negociaciones Comerciales de 25 de julio de 2008:

Desde que les rendí informe ayer, he proseguido mis contactos de manera intensiva, esencialmente mediante reuniones con un número considerable de delegaciones a las que he invitado o que me han invitado a mantener conversaciones.  Mi objetivo ha sido no sólo comprender mejor las preocupaciones de los Miembros, sino también evaluar qué ámbitos de flexibilidad podría haber.  Creo que este proceso ha sido útil y quisiera dar las gracias a las delegaciones por su disponibilidad.
A lo largo de mis consultas se ha confirmado el estrecho vínculo existente entre estas cuestiones y los progresos en el panorama general.  El avance en las grandes cuestiones de la Ronda, a las que acaba de aludir el Director General, o la falta de avance, sin duda influye en las posibilidades de progresar en las importantes cuestiones que son objeto de mis consultas.
Está claro que persisten las principales diferencias que han venido dividiendo a las delegaciones.  Con respecto al registro, parece haber principalmente un número reducido de diferencias importantes, aunque de carácter bastante técnico, sobre los efectos jurídicos que el registro podría tener a nivel nacional.

En cuanto a la extensión de las indicaciones geográficas y la relación entre el Acuerdo sobre los ADPIC y el CDB, por supuesto existen diferencias importantes sobre cuestiones relativas al mandato y al procedimiento, por un lado, y sobre cuestiones de fondo, por otro.  Las diferencias en torno a estas últimas cuestiones parecen ser especialmente marcadas en lo relativo a la extensión de las indicaciones geográficas, mientras que, con respecto a la relación entre el Acuerdo sobre los ADPIC y el CDB, percibo un reconocimiento más amplio de las preocupaciones fundamentales en este ámbito.
Por tanto, tengo la intención de proseguir mis consultas durante el día de hoy.  En particular, mi plan es tantear posibles ideas que señalen o permitan encontrar el modo de avanzar, teniendo también en cuenta al mismo tiempo, por supuesto, las preocupaciones fundamentales de los diferentes Miembros y siguiendo de cerca los progresos que se hagan en el proceso que el Director General acaba de presentarles.
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