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Consultas sobre las cuestiones relacionadas con la propiedad intelectual
Informe del Ministro de Relaciones Exteriores de Noruega, Sr. Jonas Gahr Støre, acerca de sus consultas sobre las cuestiones relacionadas con la propiedad intelectual en la reunión informal del Comité de Negociaciones Comerciales del 28 de julio de 2008:
Desde que les rendí informe el sábado, he proseguido mis esfuerzos para ver si podríamos encontrar un modo de avanzar que no prejuzgue las posiciones de los Miembros sobre las cuestiones más polémicas, como la relación con el todo único y la forma jurídica del resultado.
Mi esperanza es que las consultas que estoy celebrando conduzcan a un resultado, un proyecto de acuerdo, que pueda satisfacer a todos los Miembros y permita que nuestra labor avance de forma positiva.  Me parece que hay una aceptación cada vez mayor de que éste es el modo de avanzar, aunque aún nos queda bastante por hacer para lograr un acuerdo y plasmarlo en un texto.
Proseguiré mis consultas durante el día de hoy y tengo la intención de celebrar una reunión a tal efecto por la tarde;  por tanto, aquéllos de ustedes a quienes he visto en grupos más grandes, estén preparados para que los convoque a participar en ella.  También he aprovechado el fin de semana para informar al Director General sobre mis consultas y pedirle orientación sobre la labor que tengo previsto realizar ahora.
(Las cuestiones se explican aquí.)
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