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Sr. Patrick Low


Buenas tardes a todos.


Me alegro de verlos a todos después del problema del año pasado.


Lo que me propongo hacer es hablar brevemente sobre las cifras del año pasado y hablar brevemente sobre las previsiones y, si hay alguna pregunta, podemos responderla.


Tengo sentada a mi lado a una persona que muchos de ustedes no conocerán.  La última vez que nos vimos, mi arma secreta era un caballero llamado Michael Finger, al que tengo la certeza de que muchos de ustedes recordarán con afecto.  Pues bien, tengo otra arma secreta.  Por lo tanto, las preguntas difíciles, o las preguntas de Ravi, se remitirán al colega que hoy me acompaña, Coleman Nee.


Bien.  Como saben, la cifra del año pasado fue muy negativa, -12,2 por ciento de crecimiento real del comercio.  Si echamos la vista atrás, al registro histórico, la última vez que en los últimos años nos aproximamos a ese dato, y quedando a una distancia considerable, fue en 1975 con el -7 por ciento.


Siempre hemos dicho, y siempre hemos observado, que las cifras del comercio cambian más rápidamente que las cifras de crecimiento de la producción, ya sea al alza o a la baja.  Y ésta no ha sido una excepción.  Sólo que esta vez, la espiral descendente del crecimiento del comercio en relación con la tendencia descendente del crecimiento de la producción ha sido más acusada de lo habitual.  Creo que esto se debe a varias cosas.  Una fue la abrupta caída de la demanda, lo súbito de la caída de la demanda.  Fue muy rápida.  El comercio está muy interrelacionado, y la caída se extendió muy rápidamente por las regiones y los sectores.


La composición por productos del comercio también tuvo incidencia en este resultado, porque la contracción de la demanda fue más intensa en los productos que son objeto de comercio que en la estructura de producción de la economía en general.


Hubo al principio, sin duda, un claro problema de acceso al crédito para el comercio, y eso no ayudó en absoluto.  Y creo que si unimos todos estos factores, además, por supuesto, del modo en que se hacen los negocios actualmente -que ha venido cambiando muy rápidamente-, la integración vertical y las estructuras de producción, y las cadenas de suministro, el resultado es un mecanismo de transmisión muy poderoso para la reducción de las corrientes comerciales;  y, por supuesto, tenemos también el fenómeno de que, dado que los componentes cruzan las fronteras varias veces en el proceso de producción, ese efecto se magnifica.


En valor monetario, el comercio cayó de 16,1 billones de dólares EE.UU. en 2008 a 12,5 billones de dólares en 2009.  Fue un descenso en valor monetario, a precios corrientes, del ‑23 por ciento:  casi el doble que en volumen.


Creo que es importante observar que esa diferencia entre la cifra de los volúmenes y la cifra de los valores fue bastante importante para algunos países.  Para los Estados Unidos, por ejemplo, la diferencia fue bastante pequeña, la que hay entre el 14,4 y el 18 por ciento.  Para la Federación de Rusia, sin embargo, una reducción del 9 por ciento en volumen fue en realidad una reducción del 36 por ciento en valor.  Y creo que las cifras de los volúmenes infravaloran las dificultades que han sufrido los productores de productos básicos durante la crisis.  Creo es importante señalar este punto.


Por lo que respecta a los servicios, el comercio de servicios comerciales también resultó afectado gravemente, pero no tanto.  Hubo un descenso del 13 por ciento en las exportaciones de servicios, mientras que las de mercancías disminuyeron un 22 por ciento.  Por supuesto, no se trata de magnitudes estrictamente comparables, porque obtenemos las cifras de los servicios sobre la base de la balanza de pagos.  En valor monetario, fue una caída de 3,8 billones en 2008 a 3,3 billones en 2009.  Como era de prever, los servicios que tuvieron una caída más acusada fueron los de transporte.  Y la reducción en el transporte fue casi igual que en las exportaciones, medida, también, a precios corrientes.


Vayamos, pues, a las previsiones.  El Director General ya ha indicado que prevemos una tasa de crecimiento real de las exportaciones de +9,5 por ciento.  Esta cifra se justifica -o se confirma, si lo prefieren- por otro método que empleamos para los pronósticos, que aplica mi colega el Sr. Keck, aquí presente, que está basado en la balanza de pagos y que tiene en cuenta en realidad las importaciones de los países de la OCDE.  Es una forma de comprobar nuestra previsión, que se basa en las exportaciones mundiales.  Y el resultado está dentro de un intervalo muy parecido, lo que nos permite tener una confianza razonable en la previsión que estamos ofreciendo, al menos en relación con la situación del mundo tal y como la conocemos en este momento.


Esta es entonces la cuestión:  ¿cuáles son los riesgos de que haya que alterar al alza o a la baja esta previsión?


La previsión generalmente aceptada para el crecimiento del PIB en 2010 es del 3,9 por ciento.  Si cambia de forma significativa, ello repercutirá, evidentemente, en las cifras del comercio.  Es posible que haya factores que amenazan la recuperación que adquieran mayor prominencia.  Posibles cambios, posibles situaciones en el sector financiero.  Todo ello serían pésimas noticias.  Y todo esto, evidentemente, afectaría a los riesgos de alteración a la baja.  Si hubiera movimientos significativos en las divisas o en los precios de los productos básicos, también se podría alterar la previsión.


Creo que una de las cosas que más preocupa a los dirigentes políticos, y que puede repercutir en las políticas, es, claramente, el desempleo.  El desempleo elevado y persistente.  El desempleo no descenderá con la misma rapidez con la que ha aumentado.  Y, por supuesto, si el desempleo se redujera más rápidamente de lo previsto, tendría un buen efecto en las tasas de crecimiento del comercio.


El Director General ha hablado de la cuestión del riesgo de proteccionismo en las políticas comerciales.  Actualmente tenemos una situación que contrasta marcadamente con la del año pasado, cuando había una perturbación realmente muy importante de la economía mundial, y también con lo que ocurrió en la Gran Depresión.  Por supuesto, ni entonces ni ahora la política comercial tuvo nada que ver con el problema inicial, pero en los años treinta sí lo agudizó, prolongando y haciendo más profunda la recesión.  Esta vez eso no ha sucedido, y creo que se debe a que los países han hecho gala de un control notable dadas las circunstancias.  Nada es perfecto, pero se ha hecho gala de una notable moderación.  Por lo tanto, creo que si suponemos que, como espero, esta actitud continuará, el factor de las políticas comerciales no constituye ahora mismo un riesgo de desviación a la baja particularmente significativo, aunque siempre tenemos que tenerlo presente.


Creo que esto es probablemente todo lo que quería decir ahora, salvo una cosa más que tal vez merezca la pena mencionar:  que la cifra del comercio es el 9,5 por ciento.  Si este dato es correcto, y si la alcanzáramos otra vez, un año más, volveríamos de hecho a donde estábamos antes de la crisis, en 2008.  Por lo tanto, creo que es un dato interesante.  Tendríamos que crecer un 14 por ciento este año para lograrlo en un solo año.


Gracias.

Warren GILES

¿"Antes de la crisis" quiere decir en 2007?

Patrick Low

Antes de que empezáramos a ver cifras realmente malas, que fue en 2008.

Warren GILES (?)


De acuerdo, gracias.

Pregunta

Quiero volver a los riesgos de las políticas comerciales.  Se habla mucho de desequilibrios en la zona euro y en la economía mundial.  Simplemente me pregunto, Sr. Lamy, cómo ve usted todo este debate, y si los países con superávit, como Alemania y China, son responsables de poner en peligro la recuperación, teniendo en cuenta, en relación con el comercio, que hay muchos que dicen que si los países con superávit no están dispuestos a hacer más por su demanda interna, eso podría dar lugar a políticas de empobrecimiento de los interlocutores.  ¿Supone esto un riesgo global también para el comercio mundial?  ¿Y está Alemania, por ejemplo, poniendo en peligro esta recuperación?

Director General Lamy

Esta cuestión de la vinculación entre la política comercial, las corrientes comerciales y los desequilibrios es muy compleja.


Los desequilibrios comerciales -es decir, la percepción de un superávit o un déficit- pueden deberse a muchos factores, entre los que, a mi juicio, tienen una importancia fundamental las disparidades entre el ahorro interno y el consumo y la inversión internos.  En consecuencia, estos desequilibrios son, en mi opinión, mucho más una cuestión de política macroeconómica que de política comercial.


Los desequilibrios están ahí.  Insisto, afrontarlos es más una cuestión de política macroeconómica que de política comercial.  Hay elementos de apreciación y de fluctuación de las monedas que afectan a la magnitud de los desequilibrios;  sin embargo, desde el punto de vista propio de la OMC, siempre que el desequilibrio esté financiado de forma sostenible, no hay nada que objetar.  Hay muchas razones -por ejemplo- por las que algunos países deben tener un déficit comercial, porque tienen que importar equipo y bienes para modernizar su economía, y exportan una menor cantidad de productos agropecuarios o de bienes de consumo.


Para nosotros, no es un problema grave.  No estoy diciendo que la sostenibilidad de la financiación no pueda ser un problema.  Pero, insisto, es un problema para el FMI, no para la OMC.  Por lo tanto, en definitiva, nuestra opinión sigue siendo que lo correcto es seguir abriendo el comercio, y que los grandes desequilibrios no son algo que se pueda afrontar principalmente mediante políticas comerciales.

Jamil CHADE

En 2009 usted dijo que las exportaciones de productos básicos se habían reducido mucho, ¿podría explicarnos qué sucederá en 2010?  ¿Repuntarán rápidamente y luego según el promedio, o quedarán rezagadas?

Sr. Patrick Low


No hemos hecho ninguna previsión detallada específica para los productos básicos, pero yo diría que, si consideramos la tendencia de los precios de los productos básicos antes de la crisis de 2008, era una tendencia ascendente bastante vigorosa.  Muchos piensan que en algún momento podría retomarse esa tendencia, porque obedece a cambios en aspectos fundamentales de los mercados.  Por lo tanto, sí, es posible que suceda así.  Pero, como digo, en realidad no puede tomar nada de lo que estoy diciendo como una prueba de que vaya a ser así efectivamente, porque no hemos hecho previsiones detalladas específicas para los productos.


Quisiera hacer otra corrección que Coleman ha tenido la bondad de señalar.


Dije que la previsión generalmente aceptada para el crecimiento del PIB en 2010 era el 3,9 por ciento.  En realidad es el 2,9 por ciento.  Merece la pena, por lo tanto, rectificar eso.  Les pido disculpas.

John ZAROCOSTAS

Buenas tardes, Patrick.


Quisiera saber si tiene usted un desglose que pueda responder a la pregunta de cómo crecerán en volumen y en valor las principales economías, los motores de la economía mundial.  Pienso en los Estados Unidos, China, la UE, la India y el Brasil.  ¿Tienen ustedes proyecciones sobre esas cifras?  También, en relación con los sectores fundamentales de la economía real, ¿en qué sectores es más probable que se vea el crecimiento más rápido?  ¿Será en el acero y los automóviles, que son problemáticos, o en los textiles donde tendrá lugar el crecimiento en la economía real?  Gracias.

Sr. Patrick Low

Ha hecho usted dos preguntas que nos resulta algo difícil contestar, y estoy seguro de que se ha dado cuenta de ello al plantearlas.


En primer lugar, nuestras previsiones agregadas sobre el crecimiento de las exportaciones en 2010 sólo se han desglosado entre países desarrollados y países en desarrollo, y las cifras son del 7,5 y el 11 por ciento respectivamente.  No sé si escuchó mi respuesta a la pregunta anterior, cuando dije que no hemos hecho previsiones a nivel de productos.  Para ello necesitamos más recursos.

Dan PRUZIN

Sí, Sr. Low.


¿Podría explicar estas previsiones de crecimiento?  Por cierto, esta es una  pregunta seria (a diferencia de algunas otras).  Esas previsiones de crecimiento … ¿Qué proporción de ese crecimiento podrá atribuirse a China?  Cuando habla de los países en desarrollo y cita un crecimiento del 11 por ciento, ¿se refiere principalmente a China o también a otros países?

Sr. Patrick Low

Sin duda, Asia desempeñará un papel importante.


No añado nada más, dejo que Nee haga frente a esta pregunta.

Sr. Coleman Nee

Prevemos que las economías en desarrollo (sic), entre las que se cuenta China, crecerán más rápido que las economías en desarrollo (sic).  Nuestras previsiones se refieren a las exportaciones, las exportaciones de mercancías.  Estas previsiones son atribuibles en parte -aunque hay otras razones- a la estructura por productos de las exportaciones de las economías desarrolladas, ya que probablemente la mayor disminución se registró en los sectores del automóvil, los bienes de consumo duraderos y los bienes de capital, que son más importantes para las economías desarrolladas.  Y, hasta que la demanda interna y la demanda del consumidor no se recuperen realmente en las economías en desarrollo, no habrá un crecimiento sólido en esas categorías de productos.  Así, la tasa de desempleo sigue acercándose al 10 por ciento en los Estados Unidos (en el último informe sobre empleo se daba una cifra del 9,7 por ciento);  en Alemania se sitúa en aproximadamente un 8 por ciento y, hasta que no disminuya el desempleo, no habrá una fuerte recuperación de la demanda privada.  Además, gran parte de las ayudas recibidas por la economía mundial en los últimos 12 meses se ha obtenido gracias a políticas de gasto fiscal y monetarias, y en algún momento habrá que retirar gradualmente esas ayudas.  Pero realmente necesitamos que aumente la demanda de los consumidores para generar confianza en las inversiones y el consumo.  Es probable que los sectores de esas categorías de productos sigan siendo algo débiles hasta que eso ocurra.

Dan PRUZIN

¿Podría añadir algo brevemente con respecto a lo anterior?  ¿Qué pueden decir del paquete de estímulo de China?  ¿Qué orientación dará a las importaciones del país?  Antes se criticaba que China era principalmente un exportador, y no un importador.  Pero sus importaciones han ido aumentado gracias a los estímulos.  ¿Creen que sus importaciones impulsarán el crecimiento del comercio este año?

Sr. Patrick Low

Tendríamos que hacer suposiciones sobre la duración del paquete de estímulos.  También deberíamos contar con información mucho más completa sobre los sectores en los que los estímulos han tenido sus efectos económicos más importantes.  Creo que nos resulta bastante difícil hacer declaraciones autorizadas sobre este tipo de cuestiones.  Imagino que prefiere que le digamos lo que sabemos, y no lo que suponemos, ¿no es cierto?

Pregunta

En relación con lo expuesto anteriormente, me pregunto si su afirmación se basa, y en qué medida, en la suposición de que la recuperación actual se mantendrá a lo largo de todo el año.  Existe el riesgo de que, cuando se agoten los paquetes de estímulo en el segundo semestre del año, la recuperación se estanque de alguna manera.  ¿Cómo afrontan ese riesgo?

Sr. Patrick Low

Se ha debatido ampliamente como un posible motivo de preocupación si el crecimiento de la producción, y todo lo que ello conlleva, va a ser sostenido.  La idea es que no deberíamos mantener los paquetes de estímulo durante demasiado tiempo, y comenzar a generar inflación en el sistema, ni dejarlos durante demasiado poco tiempo porque entonces quizá el crecimiento comenzaría a tambalearse.  Es algo difícil de determinar objetivamente.  Creo que los gobiernos no han decidido realmente cuándo van a comenzar a suprimir gradualmente algunas de esas medidas.  Pero no cabe duda de que es preciso encontrar un equilibrio, y será muy importante que los gobiernos lo hagan bien, o lo mejor posible, para evitar uno de esos resultados algo problemáticos.

Pregunta

Sí, pero la cifra de 9,5 por ciento, ¿se basa en la suposición de que habrá una recuperación sostenible a lo largo del año?

Sr. Patrick Low

Así es.

Pregunta

Señor Low, tengo una pregunta.  Usted dice que, al ritmo actual, hará falta un año más para que el comercio alcance el máximo al que llegó antes de la crisis en 2008.  ¿Cómo calificaría la actual recuperación?  ¿Es rápida?  ¿Es sorprendentemente lenta?  ¿Cómo la calificaría?  ¿En qué momento alcanzaríamos entonces ese máximo de 2008?  ¿En 2011?  ¿Podría ser más preciso?

Sr. Patrick Low

Corríjame si me equivoco, mi impresión, mi entendimiento es que si en 2011 se mantuviera la tasa de crecimiento del 9,5 por ciento prevista para 2010, a finales de 2011 el volumen del comercio sería igual al alcanzado en 2008 antes de la caída.


Y, para lograrlo en un año, sería necesaria una tasa del 14 por ciento.

Pregunta

¿Cómo la describiría?  ¿Es una recuperación rápida?

Sr. Patrick Low

Oh, veo a qué se refiere.


Estas cifras son relativamente altas en términos históricos, pero no carecen de precedentes.  Y, por cierto, debe recordar que se parte de una base muy baja, lo que creo que marca una diferencia bastante importante.  No creo que debamos decir que la tasa de crecimiento de la que estamos hablando no está a nuestro alcance, que es excesivamente optimista y sin precedentes.  De ninguna manera.

Sr. Coleman Nee

Sólo quiero decir que en dos años el comercio superará el nivel de 2008.  Creo que eso también dependerá de si se trata de economías desarrolladas o en desarrollo.  Los países desarrollados tardarán más, incluso más de dos años, en alcanzar ese nivel.  No obstante, esto se basa en algunas suposiciones.  Es una especie de hipótesis, sólo para destacar la magnitud de la caída que tuvo lugar en 2009.

John ZAROCOSTAS

Perdón.  Quisiera volver a la cuestión técnica.


En el cuadro I se indica el volumen de contracción del valor del comercio por sectores, como el del hierro, los productos químicos, el automóvil, etc.  Quisiera saber en qué sectores cree que se iniciará la recuperación en 2010, habida cuenta de que en algunos de ellos hay un enorme exceso de capacidad.  Por ejemplo, el Gobernador Adjunto del Banco de China ha dicho que China tiene un exceso de capacidad de 200 millones en el sector del acero.  Es el equivalente de la producción europea.  ¿Qué sectores cree que crecerán en 2010?  En algunos sectores parece haber un aumento desproporcionado del desempleo respecto de la contracción del comercio, ¿cómo explicaría eso?


Gracias.

Sr. Patrick Low

Perdón, ese exceso de capacidad ¿qué tiene en cuenta, la inversión o la producción?


(La producción).


Bueno, si es un exceso de capacidad, está esperando a ser producido ¿no es cierto?

John ZAROCOSTAS

No.  ¿Se utilizará?  Esa es la pregunta.

Sr. Coleman Nee (?)

Bueno, son sólo especulaciones.  No tenemos una previsión para los productos.  Pero gran parte del gasto realizado por China en el marco de sus paquetes de estímulo ha acabado con ese exceso de producción en el sector del acero para destinarlo a usos internos, infraestructuras y una variedad de cosas.  Creo que la utilización de la capacidad en el sector del acero depende más de la política fiscal de China y del tiempo que siga aplicándose.

John ZAROCOSTAS

Sólo una aclaración.  Esos 200 millones se suman a los 500 millones que prevén para uso interno.

Sr. Patrick Low

Si usted lo dice.

Pregunta

Usted ha dicho que la crisis ha frenado el proteccionismo …


¿Hay algún indicio, aparte de lo ocurrido en los años treinta, de que el proteccionismo aumenta después de una crisis?  ¿Existe alguna tendencia que podamos identificar y de la que debamos cuidarnos cuando el comercio se recupere?

Sr. Patrick Low

No conozco ningún estudio que haya vinculado una recuperación con la aceleración del proteccionismo.  No sé con seguridad cuál sería el mecanismo de transmisión o la lógica que lo explicaría, por lo que creo que la respuesta es no.  Lo lógico sería que las medidas de protección fueran más estrictas durante una recesión, cuando parece que el desempleo persiste y, naturalmente, los gobiernos se sienten obligados a tratar de hacer algo para crear empleo, por lo que es muy fácil caer en la cuestionable política de intentar restringir el comercio para crear empleo.  En el mejor de los casos esto sólo funcionaría a corto plazo, y creo que los gobiernos … esperamos … creo que los gobiernos lo comprenden.

Orador desconocido

Me pregunto si podría explicar por qué en las estadísticas sobre el descenso de las exportaciones el orden de los países es inverso al de las estadísticas sobre la disminución de las importaciones.


En los dos primeros párrafos de la página 7 se afirma que el descenso de las exportaciones por países es casi inverso a la disminución de las importaciones.


¿Por qué registró el Japón una caída muy importante en sus exportaciones pero uno de los descensos más reducidos en sus importaciones?

Sr. Patrick Low

Perdón.  Creo que nos ha confundido que en su pregunta mencionara el orden, porque al hacerlo pensamos inmediatamente en los cuadros en los que figura el volumen de exportación e importación de cada país.

Sr. Coleman Nee

Sigo sin entender la pregunta.

Orador desconocido

¿Por qué fue la caída de las exportaciones en el Japón una de las más altas, mientras que en el caso de las importaciones esa caída fue del 12,8 por ciento, una de las más reducidas?

Sr. Coleman Nee

Ello podría guardar relación, en parte, con la cadena de suministro mundial.  Muchas de las exportaciones del Japón consisten en componentes enviados a otros países, como China, donde se someten a un nuevo proceso de elaboración.  Por ello, al Japón le afectaría la disminución general de la demanda en la economía mundial.


Los países no tienen que establecer una balanza comercial, o un comercio equilibrado cada año.  La disminución de las exportaciones del Japón se debió al descenso de la demanda de automóviles, componentes para aparatos de televisión de pantalla ancha, componentes electrónicos, equipos de oficina y de telecomunicaciones, etc.  Y probablemente cabría esperar una recuperación más rápida simplemente porque hay una tendencia a regresar a niveles normales, pero la rapidez de ese proceso dependerá de la solidez de la recuperación del PIB en la economía mundial.

Sr. Patrick Low

… Tal vez convendría ir terminando …

John ZAROCOSTAS

Volviendo al gran descenso de las exportaciones indicado en el cuadro 2 de la página 7, me interesa, por ejemplo, el caso de la India.  ¿Qué motivó esa gran caída del volumen de las exportaciones?

Sr. Coleman Nee

Sé que no ha tenido oportunidad de leer todo el documento.

John ZAROCOSTAS

Perdón, se trata del Japón.


Reformularé la pregunta.


La India parece haber tenido buenos resultados, un aumento de las exportaciones del 14 por ciento y sólo una pequeña contracción en las importaciones.  ¿Qué explica ese éxito?

Sr. Coleman Nee

(Perdón, la cifra del 14 por ciento corresponde a 2008.)

John ZAROCOSTAS

Sí, tiene razón.  Soy ciego como un topo.

