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5-7 DE FEBRERO DE 2001

Declaración del Canadá

G/AG/NG/W/92 (Presentación de la propuesta relativa a la ayuda interna)

El Canadá se complace en presentar esta propuesta relativa a la ayuda interna.


En septiembre, el Canadá colaboró con el Grupo de Cairns para presentar una propuesta relativa a la ayuda interna (G/AG/NG/W/35) en la que se abordaban algunos de los objetivos del Canadá en esta esfera.


El Canadá desea proponer dos ideas adicionales.


En primer lugar, el Canadá propone que las negociaciones sobre la ayuda interna incluyan un debate sobre un límite general o un nivel máximo para todos los tipos de ayuda interna con objeto de garantizar que el programa de reforma reduce las desigualdades.  El Canadá propone que el límite general o el nivel máximo para todos los tipos de ayuda se apliquen junto con una fórmula que permita efectuar reducciones importantes de la ayuda que distorsiona el comercio.  Con ello se garantizaría que el programa de reforma fomenta la sustitución de las medidas de ayuda que distorsionan el comercio por medidas de ayuda que no tienen efectos de distorsión y, también, que impide el aumento general de los niveles de ayuda.


El Canadá valora la distinción establecida en la Ronda Uruguay entre la ayuda que distorsiona la producción y el comercio, por un lado, y la ayuda que no los distorsiona, o los distorsiona en grado mínimo, por otro lado.  Pensamos que para alcanzar sus objetivos los gobiernos pueden y deben aplicar políticas que no tengan efectos de distorsión.  Por otro lado, pensamos también que es importante para la credibilidad del programa de reforma que el nivel total de la ayuda a la agricultura quede sujeto a un límite máximo, a fin de que el pago de 1 dólar en concepto de MGA no se sustituya por un desembolso de 10 dólares en el marco de otros programas, lo que agravaría las desigualdades que ya existen entre los países que pueden financiar niveles extremadamente elevados de ayuda y los que tienen recursos más limitados.


En segundo lugar, el Canadá propone que se reconozca de manera permanente que la ayuda que se ajuste a los criterios establecidos en el Anexo 2 no está sujeta a derechos compensatorios.  En estas negociaciones, estamos a favor de un examen de los criterios del compartimento verde a la luz de la experiencia adquirida y teniendo en cuenta las necesidades de los Miembros, incluidos los países en desarrollo, para tratar las cuestiones de política interna.  El examen debería permitir también asegurarse de que las medidas del compartimento verde no tienen de hecho efectos de distorsión de la producción o el comercio.


El Canadá estima que si los programas comprendidos en el compartimento verde no causan distorsiones importantes de la producción, la consecuencia lógica que se deriva de ello es que no causarán un daño importante a los productores de los países importadores.  En ese caso, las normas actuales del artículo VI del GATT y del Acuerdo sobre Subvenciones y Medidas Compensatorias impedirían que esos programas quedaran sujetos a derechos compensatorios.


Estas propuestas forman parte del enfoque global del Canadá en estas negociaciones, según el cual debe establecerse una igualdad de condiciones con las medidas siguientes:


-
eliminación de las subvenciones a la exportación;


-
mayor reducción posible de la ayuda que tiene efectos de distorsión del comercio;  y


-
mejoras reales y sustanciales del acceso a los mercados para todos los productos agropecuarios y alimenticios.


Esperamos poder debatir con más detalle a lo largo del año estas ideas sobre la ayuda interna, así como las demás ideas que hemos presentado con miras a lograr nuestros objetivos.
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