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Taller sobre las Notificaciones relativas a la Agricultura 

Ginebra, Suiza 

Inglés: 22-24 septiembre de 2010 

Español: 16-18 noviembre de 2010

Francés:  27-29 Septiembre de 2011

Presentación del Taller
El Taller, organizado por el Instituto de Formación y Cooperación Técnica (IFCT) en colaboración con la División de Agricultura y Productos Básicos, se celebra coincidiendo con las reuniones ordinarias 59ª, 60ª y 63ª del Comité de Agricultura.  Ofrece formación especializada a funcionarios públicos de las capitales directamente responsables de la elaboración de notificaciones en el marco del Acuerdo sobre la Agricultura.  El objetivo del Taller es ayudar a los Miembros a cumplir sus obligaciones de notificación de forma oportuna y de conformidad con las prescripciones en materia de transparencia que figuran en el Acuerdo sobre la Agricultura, así como con los procedimientos de notificación adoptados por el Comité de Agricultura.  El Taller incluye conferencias de funcionarios de la División de Agricultura y Productos Básicos, ejercicios prácticos y estudios de casos, y brinda a los Miembros un foro para debatir los problemas técnicos específicos a que pueden enfrentarse al elaborar las notificaciones relativas a la agricultura.  

Al término del Taller, los participantes:

· se habrán familiarizado con las prescripciones y modelos de notificación específicos en las esferas del acceso a los mercados, la ayuda interna, las subvenciones a la exportación, las prohibiciones y restricciones a la exportación, y el seguimiento de la Decisión Ministerial de Marrakech sobre los PDINPA;

· habrán mejorado su conocimiento de las herramientas existentes que podrían serles útiles para preparar y analizar las notificaciones;  y

· habrán adquirido experiencia práctica en la elaboración de notificaciones mediante ejercicios prácticos y estudios de casos.

