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Muchas gracias señor Presidente. 

Es evidente que nos encontramos en una semana crucial para el futuro del sistema multilateral de comercio. Si bien todos dependemos de un sistema de reglas claras y fuertes, éstas son particularmente necesarias para nosotros los países en desarrollo. 
Esta es efectivamente una semana decisiva. Si queremos concluir para fines de año, durante estos días debemos acordar modalidades en lo que constituye el corazón del la Ronda de Doha: agricultura y NAMA. 

Estamos conscientes de que cada miembro puede asignar diferentes valores a los contenidos de la Ronda. Por ello, todos los temas –grandes o pequeños; simples o complejos- son de la más alta importancia para algunos de los miembros de esta casa. De allí la sabiduría de contar con el llamado “compromiso único” (single undertaking). Es el que nos permitirá asegurarnos de que todos nuestros intereses temáticos queden resueltos y acomodados al final del proceso. Sin el asentimiento todos y cada uno de los actores –simplemente- no habrá acuerdo final.  Sin embargo, en estos días debemos concentrarnos en los temas que constituyen los pilares del proceso. Podríamos acordar todo lo demás, pero sin Agricultura y NAMA, no habrá acuerdo.  

Por ello, propuestas de último minuto sólo causarán ruido y desviarán la atención de los temas centrales.  En cuanto a Reglas y específicamente los subsidios a la pesca, apoyamos el programa de trabajo presentado por el presidente del grupo de negociación.  Seguiremos trabajando activamente por un resultado que tenga en cuenta el desarrollo pero al mismo tiempo, la sustentabilidad de los recursos pesqueros.

Ahora bien, consensuar modalidades supone tomar decisiones, lo que siempre es difícil. Por eso que en procesos colectivos de toma de decisiones el ambiente o la atmósfera entre los participantes es simplemente esencial. De allí que –si queremos un éxito esta semana- debemos todos tener el “ánimo de acuerdo” (deal mood); al menos Chile lo tiene y lo tendrá. 

Ese fue el ánimo que sentimos en Green Room de ayer, aceptando los textos de Agricultura y NAMA como base de discusión en la semana.  Ese es el espíritu que debe continuar.  
En agricultura nuestras posiciones están bien reflejadas en las posiciones de Cairns y G-20; y, en NAMA seguiremos tratando de apoyar con ideas que permitan cerrar las brechas aún existentes. En servicios, confiamos en que el jueves tendremos una Signaling Conference  exitosa. 
Trabajemos con decisión para que los Presidentes puedan presentarnos el viernes próximo textos revisados con las modalidades ya concertadas. Así podremos dedicar los próximos meses a preparar las listas y estaremos en condiciones de celebrar un acuerdo hacia fines de este año. 
No deberíamos arriesgarnos a  no tener acuerdo y debilitar el sistema multilateral de comercio, especialmente en una época de turbulencia e inestabilidad económica en que necesitamos señales positivas para el corto plazo que nos permitan mirar con confianza el futuro.
Gracias señor Presidente.
