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¿Qué es la Ayuda para el Comercio?
Patricia Francis, Directora Ejecutiva del Centro de Comercio Internacional: 
Creo que la Ayuda para el Comercio es la pieza esencial del puzle, el nexo entre comercio y desarrollo.

Ganeshan Wignaraja, Economista Principal de la Oficina de Integración Económica Regional del Banco Asiático de Desarrollo: 
La Ayuda para el Comercio forma parte integrante de una solución, junto con la mejora de las infraestructuras y de las políticas destinadas a los países más pequeños y menos adelantados.  Reducirá las diferencias entre las dos Asias.   

Tonia Kandiero, Economista Principal del Departamento de Investigación del Banco Africano de Desarrollo (BAfD): 
La Ayuda para el Comercio puede ayudar a superar varias limitaciones, tanto de infraestructura física y no física, como de política o de capacidad institucional.
Frans Lammersen, Administrador Principal de la Dirección de Cooperación para el Desarrollo de la OCDE: 
La Ayuda para el Comercio sirve para conectar un sinfin de actividades de desarrollo diferentes, como la formación, las negociaciones comerciales o la construcción de carreteras o puertos, para ayudar a los países a aprovechar mejor las oportunidades de acceso a los mercados.
Pascal Lamy, Director General de la OMC: 
La Ronda de Doha consiste en permitir que los países en desarrollo realicen más intercambios comerciales.  La Ayuda para el Comercio consiste en lograr que eso ocurra.
Carolyn Robert, Banco Interamericano de Desarrollo: 
Aunque los países de América Latina han hecho muchos esfuerzos por abrir sus mercados y aumentar sus exportaciones por varios medios, incluida por ejemplo la negociación de importantes acuerdos de libre comercio, se siguen enfrentando a considerables obstáculos que les impiden aprovechar esas oportunidades de acceso a los mercados.
Patricia Francis, CCI: 
La Ronda Uruguay nos ha enseñado que la apertura de los mercados ayuda a que se produzcan realmente intercambios comerciales.  Crea la oportunidad, pero ello no significa necesariamente que esos intercambios van a tener lugar.  Así pues, el acceso a los mercados es importante, pero no basta para que haya comercio y desarrollo, y creo que lo que ha  hecho la Ayuda para el Comercio ha sido unir ambos elementos.

Tonia Kandiero, Banco Africano de Desarrollo: 
Se trata de transportar mercancías desde su lugar de producción hasta su destino, lo que significa mejorar el transporte, los puertos y las redes ferroviarias, por ejemplo.  En lo que respecta a las infraestructuras no físicas, necesitamos marcos reglamentarios más favorables.

Frans Lammersen, OCDE: 
El carácter innovador de la iniciativa de la Ayuda para el Comercio es que ha establecido un mecanismo de rendición de cuentas entre la comunidad comercial y la comunidad de donantes para que puedan evaluar lo que ocurre, lo que no ocurre y las mejoras necesarias.

Pascal Lamy, OMC: 
Se ha conferido a la OMC esta función de orientación de la Ayuda para el Comercio a nivel mundial junto con los donantes, los receptores, los donantes bilaterales y multilaterales y los bancos regionales de desarrollo, razón por la cual hemos convocado a tantas personas a este acto.

La Ayuda para el Comercio en acción
Frans Lammersen, OCDE: 
Las corrientes de Ayuda para el Comercio han aumentado anualmente un 10 por ciento en términos reales.  En 2007 alcanzaron 25.000 millones de dólares EE.UU., lo que supone un aumento de 4.000 millones de dólares con respecto al nivel de referencia.

Richard Newfarmer, Representante Especial del Banco Mundial ante las Naciones Unidas y la OMC en Ginebra: 
En 2007 y 2008 concedimos préstamos y créditos por un valor de 3.900 millones de dólares EE.UU., y eso sólo a los países de ingresos bajos.  Esos fondos se destinaron a fines como la facilitación del comercio, los programas para mejorar la competitividad de las economías, la ayuda a la inversión y las políticas y reglamentaciones.  Asimismo, en 2007 y 2008 también concedimos préstamos por valor de 6.000 millones de dólares EE.UU. a los países de ingresos medios.
Ganeshan Wignaraja, Banco Asiático de Desarrollo: 
Necesitamos un enfoque regional de la Ayuda para el Comercio en la región de Asia y el Pacífico que complemente las estrategias nacionales, y su principal componente es la inversión en infraestructura para comunicar a los países entre ellos, de manera que los productos puedan cruzar las fronteras más rápido.  Pero también necesitamos disposiciones en materia de tránsito para garantizar realmente el movimiento más rápido de las mercancías.  Otro aspecto es la financiación del comercio, que permite reducir sustancialmente el costo de las transacciones.  En Asia tenemos el programa de la subregión del Delta del Gran Mekong, que es un proyecto emblemático que permite integrar esos tres elementos.
Carolyn Robert, Banco Interamericano de Desarrollo: 
La Iniciativa Mesoamericana tiene por objetivo aumentar la integración entre los países mesoamericanos mejorando la infraestructura física.  Uno de los principales elementos o componentes de esta iniciativa es la autopista del Corredor del Pacífico, por la que transita prácticamente el 95 por ciento del comercio entre estos países.
Tonia Kandiero, Banco Africano de Desarrollo: 
El proyecto del Corredor Norte-Sur está destinado a mejorar tanto la infraestructura de transporte -una vez más, se trata de las carreteras, la red ferroviaria, los puestos fronterizos, los insumos- como algunos elementos del marco reglamentario del comercio y el transporte.
Frans Lammersen, OCDE: 
La iniciativa ha demostrado que los donantes proporcionan más ayuda y que los países asociados consideran que esta ayuda se proporciona de manera más eficaz, lo que significa que se han definido sus prioridades, que los donantes están armonizando la forma de prestar ayuda y que los asociados del Sur se están ajustando a lo que ya se está haciendo.
La crisis económica y la Ayuda para el Comercio
Patricia Francis, CCI: 
Los efectos que la crisis financiera y económica está teniendo en el mundo en desarrollo son muy evidentes:  enormes ajustes y drástica disminución del empleo.  Creo que la comunidad internacional, ahora más que nunca, debe mantener sus compromisos.
Richard Newfarmer, Banco Mundial: 
La Ayuda para el Comercio es muy importante.  Era importante antes de la crisis, pero ahora, con la crisis, es una necesidad urgente.

Patricia Francis, CCI:  Creo que con la crisis financiera los gobiernos están sometidos a una enorme presión para ocuparse de su situación interna.
Richard Newfarmer, Banco Mundial: 
Se tienden a aplazar las inversiones necesarias para fomentar el crecimiento en el futuro, y ahí es donde interviene la Ayuda para el Comercio.  Si se puede aumentar la Ayuda para el Comercio en este contexto, ayudaría a los países a estar en condiciones de crecer cuando la economía comience a recuperarse.

¿Qué se necesita a continuación?
Tonia Kandiero, Banco Africano de Desarrollo: 
Para que el programa de la Ayuda para el Comercio tenga mejores resultados, necesitamos un liderazgo nacional y político.  También necesitamos más recursos.  Y, lo que es más importante, debemos hacer participar al sector privado y reforzar nuestra coordinación.
Patricia Francis, CCI: 
La Ayuda para el Comercio es muy importante en este momento, precisamente debido a la crisis.  En segundo lugar, es preciso que los donantes mantengan sus promesas.  Y, en tercer lugar, creo que los países ahora deben mirar los puntos débiles de su economía y solucionarlos para que, cuando la crisis haya pasado, puedan participar de manera más efectiva en el comercio y sacarle más partido.
Richard Newfarmer, Banco Mundial: 
Si los países en desarrollo invierten ahora para reducir el costo de las transacciones comerciales y la duración del transporte, podrían estar en condiciones de acelerar su crecimiento y crear los empleos que esto conllevaría.
Frans Lammersen, OCDE: 
A corto plazo, la Ayuda para el Comercio impulsa la economía.  Pero, a más largo plazo, tenemos que incorporar su programa a un programa más amplio para el desarrollo, y ese es el objetivo de la OCDE: que la economía mundial sea más segura, más fuerte y más equitativa.
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