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SIMPOSIO DE LA OMC SOBRE LOS SERVICIOS DE TURISMO 
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ORGANIZACIÓN MUNDIAL DEL COMERCIO, GINEBRA

La cuenta satélite de turismo:  
un instrumento para descubrir conexiones económicas sectoriales
(En el marco de la sesión I:  especificidad del turismo como conjunto
de ramas muy dependientes de los servicios de redes, y su
tratamiento en el AGCS)

RESEÑA DE LA EXPOSICIÓN

SCOTT M. MEIS
Director de Investigación

Canadian Tourism Commission
I. Introducción:  La cuenta satélite de turismo del Canadá 

[Información de carácter general]


Visión general de los antecedentes y la justificación de la cuenta satélite de turismo (CST) del Canadá, con inclusión de las lagunas de información que se propone cubrir, las necesidades iniciales previstas para su aplicación y los principales objetivos técnicos que han orientado la elaboración de este instrumento.  Examen de determinados conceptos fundamentales utilizados en la CST del Canadá:  perfil de la demanda, industrias y productos característicos, producto interior bruto del turismo y empleo en ese sector.  Examen de la función de las dos extensiones fundamentales de la CST -los indicadores nacionales del turismo y el modelo de impacto económico del turismo- para potenciar el carácter útil, pertinente y oportuno de la información con miras a elaborar políticas adecuadas y facilitar la adopción de decisiones en el sector.

II.
Visión general de los principales resultados económicos  


Perfil de la importancia del sector del turismo en la economía del Canadá.  Visión general de los productos (bienes y servicios) del sector especificados en la CST.  Ilustración de los resultados globales derivados sobre la importancia del turismo en la economía del Canadá, con inclusión de los cálculos habituales del volumen y los nuevos datos agregados de la industria, entre ellos, la demanda total del sector del turismo, la demanda internacional total, la demanda nacional, el PIB del turismo, el empleo generado por el turismo y la clasificación del sector según la parte que le corresponde en el PIB de las empresas.


Principales diferencias, respecto del grado de actividad económica en el sector del turismo del Canadá, que se plantean cuando dicha actividad se cuantifica según la CST o según la clasificación sectorial de servicios (W/120), en la que sólo se indica:  hoteles y restaurantes, agencias de viaje y organización de viajes en grupo, guías turísticos y otros servicios.  Mención de la relación entre la actividad turística según la definición de la CST y según los cuatro modos de suministro (transfronterizo, consumo en el extranjero, presencia comercial y movimiento de personas físicas) que figuran en las listas de servicios de los Miembros de la OMC;  por ejemplo, la CST del Canadá se centra principalmente en el consumo en el extranjero y en el interior, aunque también abarca las transacciones del Canadá vinculadas al transporte transfronterizo de mercancías y a la presencia comercial de empresas internacionales en dicho país.

III.
Información sobre las constataciones y las conexiones estructurales


Visión general de las clases y modelos de gastos directos totales efectuados por los visitantes extranjeros y nacionales.  Información sobre la parte correspondiente al turismo en la oferta total, desglosada por categorías de productos del sector.  Parte correspondiente al turismo en el PIB, desglosada por ramas de actividad económica tanto en el interior como en el exterior del sector, que demuestra la importancia que tienen las empresas del sector del transporte y del transporte aéreo para el sector del turismo del Canadá.  Exposición de la interdependencia de las industrias del sector del turismo, y de sus vínculos con industrias de otros sectores debido a la compra de bienes y servicios a otras empresas canadienses extranjeras, en relación con los resultados del modelo de impacto económico del turismo referentes a las industrias del transporte y el alojamiento en 1994. 
IV.
Perspectivas para el futuro:  ¿Habrá que ampliar las actividades de cuantificación y supervisión?


Examen preliminar de nuevos proyectos propuestos o previstos sobre la base de la nueva norma internacional de la CST, definiciones más amplias del turismo y nuevas extensiones de la CST, por ejemplo, el módulo para el turismo de la balanza de pagos y el módulo de la fuerza de trabajo del sector turístico propuestos en el documento "Cuenta satélite de turismo:  Recomendaciones sobre el marco conceptual (CST:  RMC)".
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