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Sesión informativa informal sobre las normas del sector privado
organizada conjuntamente por la UNCTAD/OMC

La Conferencia de las Naciones Unidas sobre Comercio y Desarrollo (UNCTAD) y la Organización Mundial del Comercio (OMC) están organizando conjuntamente una sesión informativa informal sobre las normas del sector privado, que se celebrará el 25 de junio de 2007.


Esta sesión tendrá lugar en la Sede de la OMC, en Ginebra, y en ella podrán participar todos los Miembros de las Naciones Unidas y la OMC.  La sesión se está organizando para que coincida con la próxima reunión del Comité de Medidas Sanitarias y Fitosanitarias de la OMC.  Este Comité ha examinado las normas del sector privado en reuniones anteriores.  El Grupo Consultivo de Trabajo de la UNCTAD sobre prescripciones ambientales y acceso a los mercados para los países en desarrollo ha preparado una docena de estudios monográficos por países y ha celebrado varios talleres regionales acerca de la repercusión de las normas voluntarias del sector privado sobre el desarrollo y el acceso a los mercados.


La finalidad de esta sesión de información es dar a los Miembros de la UNCTAD y la OMC la oportunidad de familiarizarse con los diferentes sistemas de normas del sector privado, en particular en el ámbito de la inocuidad de los alimentos.  Así pues, en una primera sesión se ofrecerá un panorama general de los diferentes sistemas de normas del sector privado.  La segunda sesión se centrará en estudios monográficos, en los que se expondrán diversas experiencias nacionales y las oportunidades y problemas encontrados.  En la última sesión se abordarán las repercusiones para el comercio y el desarrollo.
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