BRASIL (JOB(02)/99/Add.5; Veanse el documento G/TBT/W/186, Annex I)

A.
¿Cuáles son sus necesidades de asistencia técnica, cooperación técnica o creación de capacidad de mayor prioridad en materia de obstáculos técnicos al comercio? (Sírvanse facilitar además una explicación o justificación de esas necesidades.)

1.
Sensibilizar a las entidades públicas y al sector privado con respecto a las exigencias que plantea el Acuerdo OTC a nivel federal, estatal y municipal.

2.
Proporcionar formación a las instituciones nacionales de reglamentación con respecto a la elaboración de reglamentos técnicos basados en los principios OTC.  Divulgar esas prácticas a través de asociaciones municipales como medio par darlas a conocer a los órganos de reglamentación de los estados y municipios.

3.
Ayudar a la institución nacional con actividades de normalización (ABNT) a aplicar el Código de Buena Conducta para la Elaboración, Adopción y Aplicación de Normas (ISO GUIDE 60).

4.
Promover actividades de formación en la sede de la OMC para el personal directivo de las instituciones de reglamentación que no cuentan todavía con servicios de información.

5.
Elaborar un sistema de información comercial para mejorar la interacción de las 5.000 mayores empresas con el servicio de información.

B.
¿Dónde se sitúan estas necesidades con respecto a sus necesidades generales de asistencia técnica relacionada con el comercio y creación de capacidad (es decir, consideran estas necesidades prioritarias a nivel nacional, las autoridades nacionales, los organismos y las partes interesadas pertinentes)?


Sí.  Las medidas susodichas corresponden a las tres cuestiones de máxima prioridad que el Gobierno central considera esenciales para la aplicación íntegra del Acuerdo OTC a los tres niveles de gobierno, teniendo en cuenta las necesidades del Gobierno federal, los estados y los municipios, así como las del sector privado.

C.
¿Ha recibido usted asistencia en el pasado en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿cuándo y de quién?


Sí.  En 1996, el servicio de información del Brasil recibió asistencia técnica a ese respecto en el curso de un seminario de dos días de duración organizado por el Comité de Obstáculos Técnicos en Río de Janeiro.  Sin embargo, no conseguimos nuestro objetivo de divulgar esas prácticas a otros niveles de gobierno.

D.
¿Recibe usted actualmente asistencia en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿de quién?


a)
No.  Las actividades de formación ofrecidas al personal de Inmetro se interrumpieron en 1996.


b)
E.
¿Ha tomado usted contacto con algún donante para que le ayude a atender estas necesidades? En caso afirmativo, ¿cuándo y con quién?
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Sí.  En abril/mayo de 2002, Inmetro se puso en contacto con la OMC, la UNCTAD y el CCI con objeto de identificar posibles actividades de consulta/formación e instituciones de financiación que las sufragaran.

F.
¿Puede usted indicar los donantes que, en su opinión, sean particularmente idóneos para ayudarle en lo referente a estas necesidades específicas? y ¿considera la cooperación técnica o los acuerdos regionales una solución posible? 


Las instituciones de financiación más tradicionales que prestan actualmente asistencia a iniciativas de este tipo son:  el Banco Mundial, el Banco Interamericano de Desarrollo, la ONUDI y la Agencia Interamericana para la Cooperación y el Desarrollo.  En lo que concierne al Código de Buena Conducta en materia de reglamentos técnicos, Inmetro ha identificado el Departamento de Comercio e Industria del Reino Unido como posible asociado para realizar una evaluación previa del efecto reglamentario.  Inmetro entiende que la aplicación de esas directrices en el Brasil asegurará que los reglamentos publicados desempeñen una función necesaria y eficaz para conseguir los beneficios que se persiguen.  También garantizará que los costos y riesgos que conllevan sean justificables y que se reduzcan al mínimo la carga consiguiente para las pequeñas y medianas empresas.

G.
Otras cuestiones que haya que tratar.

COOPERACIÓN Y/O ASISTENCIA TÉCNICA QUE PODRÍA PROPORCIONAR INMETRO

1.
Apoyo a los países menos adelantados en lo que concierne a la concepción, puesta en marcha, organización y funcionamiento de sus servicios de información, según se prevé en el Acuerdo OTC.

2.
Cooperación en la elaboración de portales con objeto de apoyar a los exportadores de los países menos adelantados, ya sea en la identificación y supresión de obstáculos técnicos o en la aplicación de instrumentos como "Alerta Exportador!".

3.
Asistencia técnica a los países menos adelantados con objeto de adecuar sus instituciones de reglamentación a las prescripciones y principios del Código de Buena Conducta en materia de reglamentos técnicos del Acuerdo OTC.

4.
Asistencia técnica a los países menos adelantados para satisfacer sus necesidades en lo que respecta a la aplicación de sus procedimientos de evaluación de la conformidad y a su idoneidad con arreglo al Acuerdo OTC.

5.
Asistencia técnica y administrativa a los órganos de acreditación y sus respectivas redes de laboratorios de calibración y prueba de los países menos adelantados, proporcionándoles los instrumentos necesarios para que funcionen con arreglo a las prescripciones del Acuerdo OTC.

