CHILE (JOB(02)/99/Add.10; Veanse el documento G/TBT/W/186, Annex I)
A.
¿Cuáles son sus necesidades de asistencia técnica, cooperación técnica o creación de capacidad de mayor prioridad en materia de obstáculos técnicos al comercio? (Sírvanse facilitar además una explicación o justificación de esas necesidades.) 

B.
¿Dónde se sitúan estas necesidades con respecto a sus necesidades generales de asistencia técnica relacionada con el comercio y creación de capacidad (es decir, consideran estas necesidades prioritarias a nivel nacional, las autoridades nacionales, los organismos y las partes interesadas pertinentes)?

C.
¿Ha recibido usted asistencia en el pasado en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿cuándo y de quién?

D.
¿Recibe usted actualmente asistencia en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿de quién?

E.
¿Ha tomado usted contacto con algún donante para que le ayude a atender estas necesidades?  En caso afirmativo, ¿cuándo y con quién?
F.
¿Puede usted indicar los donantes que, en su opinión, sean particularmente idóneos para ayudarle en lo referente a estas necesidades específicas? y ¿considera la cooperación técnica o los acuerdos regionales una solución posible? 

G.
Otras cuestiones que haya que tratar.
Chile ha desplegado esfuerzos importantes a efectos de implementar en el país las obligaciones dimanantes del Acuerdo sobre Obstáculos Técnicos al Comercio.  Sin embargo, aún existen falencias que se derivan del grado de conocimiento de los derechos y obligaciones del Acuerdo por parte de los distintos actores nacionales, así como también por la carencia de un instrumento jurídico que permita garantizar la efectiva implementación del Acuerdo.  Esta es una tarea a la que estamos abocados en la actualidad.

