EGIPTO (JOB(02)/99/Add.42; Veanse el documento G/TBT/W/186/Add.1, Annex I)

A.
¿Cuáles son sus necesidades de máxima prioridad en materia de asistencia técnica, cooperación técnica o creación de capacidad relacionadas con los OTC?  (Sírvanse facilitar además una explicación o justificación de esas necesidades.)  

1.
Creación de capacidad para poder prestar servicios de prueba y certificación de productos y de sistemas reconocidos y aceptados internacionalmente, especialmente para las PYME.

2.
Participación en la elaboración de normas internacionales para alentar y facilitar la comprensión y utilización de esas normas.

3.
Funcionamiento eficaz del servicio de información.

4.
Sensibilización de los sectores público y privado con respecto a los OTC.

5.
Adquisición de experiencia sobre la elaboración de reglamentos técnicos y su disponibilidad para las autoridades de reglamentación.

6.
Cooperación con los organismos competentes, que no tienen contactos con el servicio de información.

7.
Creación de un mecanismo que facilite la interacción entre las partes interesadas y el servicio de información.

B.
¿Dónde se sitúan estas necesidades con respecto a sus necesidades generales de asistencia técnica y creación de capacidad relacionadas con el comercio (es decir, consideran las autoridades, organismos y partes interesadas pertinentes del país que algunas de estas necesidades constituyen una prioridad a nivel nacional)?


Las necesidades 1, 2, 3 y 7 se consideran prioritarias.

C.
¿Han recibido ustedes asistencia en el pasado en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿cuándo y de quiénes?


Seminarios, talleres y formación a cargo del CCI, la OMC y la ISO.  Sin embargo, la formación interna y el suministro de programas informáticos y prontos para su utilización son más eficaces e importantes.

D.
¿Reciben ustedes actualmente asistencia en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿de quiénes?

E.
¿Han tomado ustedes contacto con donantes para que les ayuden a atender estas necesidades?  En caso afirmativo, ¿cuándo y con quiénes?

F.
¿Pueden ustedes identificar a los donantes que, en su opinión, sean particularmente idóneos para ayudarles en lo referente a estas necesidades específicas? ¿O consideran la cooperación técnica o los acuerdos regionales una solución posible?

G.
Otras cuestiones que haya que tratar.

