JAMAICA (JOB(02)/99/Add.43; Veanse el documento G/TBT/W/186/Add.1, Annex I)

A.
¿Cuáles son sus necesidades de máxima prioridad en materia de asistencia técnica, cooperación técnica o creación de capacidad relacionadas con los OTC?  (Sírvanse facilitar además una explicación o justificación de esas necesidades.)


Capacitación en la elaboración de reglamentos técnicos.  La ONJ facilita el proceso de reglamentación técnica impulsado por organismos gubernamentales.  En su calidad de organismo facilitador, la ONJ tiene que desarrollar los conocimientos técnicos.


Capacitación en procedimientos de evaluación de la conformidad, en especial la acreditación.  La ONJ tiene un programa de acreditación de laboratorios.

B.
¿Dónde se sitúan estas necesidades con respecto a sus necesidades generales de asistencia técnica y creación de capacidad relacionadas con el comercio (es decir, consideran las autoridades, organismos y partes interesadas pertinentes del país que algunas de estas necesidades constituyen una prioridad a nivel nacional)?


La elaboración de reglamentos técnicos tiene que ser prioritaria a nivel nacional, ya que todos los organismos oficiales participarán en la elaboración de dichos reglamentos.

C.
¿Han recibido ustedes asistencia en el pasado en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿cuándo y de quiénes?


Sí.  Se recibe alguna capacitación mediante el proyecto SWEDAC de creación de infraestructura nacional para garantizar la calidad, patrocinado por el Organismo Sueco de Desarrollo Internacional.

D.
¿Reciben ustedes actualmente asistencia en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿de quiénes?


Sí, el proyecto SWEDAC de creación de infraestructura nacional para garantizar la calidad, patrocinado por el Organismo Sueco de Desarrollo Internacional, se encuentra en su segunda fase de ejecución y ha impartido capacitación en evaluación de la conformidad.

E.
¿Han tomado ustedes contacto con donantes para que les ayuden a atender estas necesidades?  En caso afirmativo, ¿cuándo y con quiénes?


Igual que en el punto anterior.

F.
¿Pueden ustedes identificar a los donantes que, en su opinión, sean particularmente idóneos para ayudarles en lo referente a estas necesidades específicas? ¿O consideran la cooperación técnica o los acuerdos regionales una solución posible?


Los órganos internacionales de normalización que ya disponen de infraestructura estarían en condiciones de proporcionar asistencia para necesidades específicas.


La cooperación técnica o los acuerdos regionales, por ejemplo, la CROSQ, serían una solución posible.

G.
Otras cuestiones que haya que tratar.


Ninguna.

