COREA (JOB(02)/99/Add.33; Veanse el documento G/TBT/W/186/Add.1, Annex I)

A. ¿Cuáles son sus necesidades de máxima prioridad en materia de asistencia técnica, cooperación técnica o creación de capacidad relacionadas con los OTC?  (Sírvanse facilitar además una explicación o justificación de esas necesidades.)


-
Activación de los mecanismos apropiados para reducir los obstáculos técnicos al comercio mediante acuerdos de reconocimiento mutuo o acuerdos comerciales regionales.


-
Elaboración de procedimientos/sistemas para facilitar la coordinación entre los diversos organismos públicos que participan en la aplicación y administración del Acuerdo OTC.


-
Fortalecimiento de los grupos de trabajo para tramitar cuestiones relativas a los OTC/OMC.


-
Formación de personal en relación con las mencionadas esferas.

B.
¿Dónde se sitúan estas necesidades con respecto a sus necesidades generales de asistencia técnica y creación de capacidad relacionadas con el comercio (es decir, consideran las autoridades, organismos y partes interesadas pertinentes del país que algunas de estas necesidades constituyen una prioridad a nivel nacional)?


-
Las autoridades nacionales, los organismos y las partes interesadas pertinentes consideran que estas necesidades son prioritarias a nivel nacional.

C.
¿Han recibido ustedes asistencia en el pasado en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿cuándo y de quiénes?


-
Un funcionario del KATS participó en el simposio del APEC sobre procedimientos de notificación en virtud de los Acuerdos OTC/MSF de la OMC, que se celebró del 29 al 31 de mayo de 2002 bajo el patrocinio del SNZ.

D.
¿Reciben ustedes actualmente asistencia en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿de quiénes?


-
No.

E.
¿Han tomado ustedes contacto con donantes para que les ayuden a atender estas necesidades?  En caso afirmativo, ¿cuándo y con quiénes?


-
No.

F.
¿Pueden ustedes identificar a los donantes que, en su opinión, sean particularmente idóneos para ayudarles en lo referente a estas necesidades específicas? ¿O consideran la cooperación técnica o los acuerdos regionales una solución posible?


-
Organizaciones internacionales o regionales que se ocupan de las normas o del sistema de evaluación de la conformidad:  OMC/ISO/CEI/UIT/APEC/PASC/ ILAC/APLAC, etc.


-
Países Miembros que dispongan de expertos.

G.
Otras cuestiones que haya que tratar.

