LÍBANO (JOB(02)/99/Add.18; Veanse el documento G/TBT/W/186, Annex I)

A.
¿Cuáles son sus necesidades de asistencia técnica, cooperación técnica o creación de capacidad de mayor prioridad en materia de obstáculos técnicos al comercio?  (Sírvanse facilitar además una explicación o justificación de esas necesidades.)

1.
Asistencia en el establecimiento de laboratorios y organismos de evaluación de la conformidad acreditados.  El Líbano no tiene aún laboratorios acreditados, lo que crea dificultades y complicaciones relacionadas con los OTC para el acceso de sus productos a los mercados internacionales (repetición de los procedimientos de evaluación de la conformidad, que acarrea mayores costos para los exportadores;  incumplimiento de los reglamentos técnicos y las normas internacionales).  Además, la falta de organismos acreditados obstaculiza la conclusión de acuerdos de reconocimiento mutuo con los interlocutores comerciales.

2.
Rehabilitación (infraestructura, personal) de los laboratorios actuales mediante el suministro de nuevo equipo, en especial el relacionado con la calibración y la metrología.  Visitas de estudio a laboratorios del Líbano a fin de estudiar la situación actual del sistema de evaluación de la conformidad (organismos de certificación, laboratorios) en el Líbano.

3.
Asistencia a LIBNOR en los aspectos siguientes:


-
Adopción o adaptación de las normas internacionales como normas nacionales para productos y servicios, inclusive la certificación, la evaluación de la conformidad, normas de acreditación y sistemas de gestión de la calidad y del medio ambiente (ISO 9000 e ISO 14000).


-
Establecimiento y aplicación de un sistema de tecnología de la información para todas las actividades de LIBNOR, incluido un centro de información que se utilizará como servicio de información para el Líbano y otros países.


-
Formación de los funcionarios de LIBNOR y otras personas escogidas, de los sectores público y privado, a fin de fortalecer la capacidad local de formación para todos los sectores de la industria local sobre normas para productos, sistema de garantía de la calidad, análisis de riesgos y de los puntos críticos de control (HACCP), buenas prácticas de fabricación, buenas prácticas sanitarias, etc.

4.
Asistencia para la redacción del proyecto de ley nacional relativo a los OTC:


-
Expertos especializados que ayuden en la redacción del proyecto de ley y esclarezcan las ambigüedades de determinadas disposiciones del Acuerdo OTC de la OMC.


-
Modelos de leyes en materia de OTC.

5.
Realización de campañas de sensibilización, sesiones de formación, seminarios y talleres para todas las partes interesadas (sectores público y privado) sobre la importancia del Acuerdo OTC, en especial sus prescripciones y su aplicación.


Formación constante de los funcionarios y los inspectores encargados de los procedimientos de evaluación de la conformidad.

B.
¿Dónde se sitúan estas necesidades con respecto a sus necesidades generales de asistencia técnica relacionada con el comercio y creación de capacidad (es decir, consideran estas necesidades prioritarias a nivel nacional las autoridades nacionales, los organismos y las partes interesadas pertinentes)?


Las necesidades antes mencionadas se consideran prioritarias a nivel nacional, especialmente en relación con el establecimiento de laboratorios y organismos de evaluación de la conformidad acreditados, porque este aspecto desempeña una importante función en el aumento del comercio con los interlocutores comerciales.


Esto contribuiría al aumento de las exportaciones libanesas y a la apertura de los mercados internacionales, así como a la mejora de la calidad y competitividad de los productos libaneses en los mercados internacionales, una vez que cumplan las normas y procedimientos internacionales de evaluación de la conformidad.

C.
¿Ha recibido usted asistencia en el pasado en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿cuándo y de quién?


No.
D.
¿Recibe usted actualmente asistencia en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿de quién?


El Instituto de Investigaciones Industriales (IRI) está recibiendo equipo para sus laboratorios del Organismo Internacional de Energía Atómica (OIEA).  La Organización de las Naciones Unidas para el Desarrollo Industrial (ONUDI) está enviando misiones al IRI para que verifiquen los actuales procedimientos de evaluación de la conformidad.


Se está recibiendo asistencia muy limitada de la UE a través del Programa de Modernización de la Industria.
E.
¿Ha tomado usted contacto con algún donante para que le ayude a atender estas necesidades?  En caso afirmativo, ¿cuándo y con quién?

En el marco de los acuerdos "euromediterráneos" y en el contexto de los programas MEDA I y MEDA II, el Líbano ha solicitado asistencia técnica para atender estas necesidades relacionadas con los OTC.

F.
¿Puede usted indicar los donantes que, en su opinión, sean particularmente idóneos para ayudarle en lo referente a estas necesidades específicas? y ¿considera la cooperación técnica o los acuerdos regionales una solución posible?


Donantes idóneos:  la Unión Europea, los Estados Unidos, el Japón.


Los acuerdos regionales no son una buena solución porque la mayor parte de los países de la región tienen problemas similares.

