LESOTHO (JOB(02)/99/Add.20; Veanse el documento G/TBT/W/186, Annex I)

A.
¿Cuáles son sus necesidades de asistencia técnica, cooperación técnica o creación de capacidad de mayor prioridad en materia de obstáculos técnicos al comercio?  (Sírvanse facilitar además una explicación o justificación de esas necesidades.) 

1.
Sensibilización de los funcionarios públicos de rango superior sobre la importancia de las normas y las repercusiones del Acuerdo OTC.

2.
Creación de un mecanismo para el establecimiento de normas nacionales (institución nacional con actividades de normalización).

3.
Creación de capacidad para que los funcionarios incorporen las normas y los reglamentos técnicos en las negociaciones.

4.
Mejora de la capacidad para administrar eficazmente un servicio de información sobre los obstáculos técnicos al comercio.

5.
Sensibilización de todos los sectores sobre la importancia de participar en el proceso de establecimiento de normas nacionales e internacionales.

6.
Establecimiento de una infraestructura básica para las actividades de evaluación de la conformidad.

7.
Formación para aumentar la capacidad local en materia de garantía/gestión de la calidad.

8.
Fortalecimiento de la capacidad en materia de medios y recursos humanos para elaborar un programa eficaz de sensibilización.

B.
¿Dónde se sitúan estas necesidades con respecto a sus necesidades generales de asistencia técnica relacionada con el comercio y creación de capacidad (es decir, consideran estas necesidades prioritarias a nivel nacional, las autoridades nacionales, los organismos y las partes interesadas pertinentes)?


Estas necesidades se sitúan en el ámbito de la estrategia nacional para fomentar el desarrollo industrial impulsado por las exportaciones y la participación en la economía mundial.

C.
¿Ha recibido usted asistencia en el pasado en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿cuándo y de quién?


En el período 1993-1998 se recibió asistencia del Gobierno de Noruega mediante un programa regional de colaboración en materia de normalización, garantía de la calidad, acreditación y metrología para aumentar la capacidad de los centros nacionales de coordinación y de determinadas ramas de producción nacional.


Es necesario centrarse en los problemas específicos de Lesotho, que es uno de los países menos adelantados en materia de normalización, garantía de la calidad, acreditación y metrología.

D.
¿Recibe usted actualmente asistencia en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿de quién?


Actualmente no recibimos asistencia en esas esferas.

E.
¿Ha tomado usted contacto con algún donante para que le ayude a atender estas necesidades?  En caso afirmativo, ¿cuándo y con quién?

Lesotho participa actualmente en el Marco Integrado y ha planteado sus necesidades de asistencia técnica a varios asociados en el desarrollo.  Se ha presentado una petición a la Unión Europea mediante un programa regional.

F.
¿Puede usted indicar los donantes que, en su opinión, sean particularmente idóneos para ayudarle en lo referente a estas necesidades específicas? y ¿considera la cooperación técnica o los acuerdos regionales una solución posible? 


LA OMC y la ISO son las organizaciones que se encuentran en mejores condiciones para ayudar en la esfera de la sensibilización.


Sudáfrica, Europa o Asia podrían ofrecer asistencia para la creación de capacidad (varios países disponen de programas interesantes).


La asistencia de cualesquiera otros donantes sería bien acogida.

G.
Otras cuestiones que haya que tratar.

La sensibilización sigue siendo el factor más importante para que se puedan adoptar decisiones por consenso y para que las normas y los reglamentos técnicos se conviertan en el eje central del comercio, habida cuenta de la importancia cada vez menor de los obstáculos arancelarios.

