SAN VICENTE Y LAS GRANADINAS (JOB(02)/99/Add.30; Veanse el documento G/TBT/W/186/Add.1, Annex I)

A.
¿Cuáles son sus necesidades de máxima prioridad en materia de asistencia técnica, cooperación técnica o creación de capacidad relacionadas con los OTC?  (Sírvanse facilitar además una explicación o justificación de esas necesidades.)

1.
Formación en materia de preparación y envío de notificaciones.  A pesar de nuestra buena voluntad, si no recibimos la formación necesaria tendremos dificultades para cumplir nuestras obligaciones.

2.
Necesitamos asimismo formación en materia de acuerdos de reconocimiento mutuo, para poder entablar negociaciones con otros Miembros.

3.
Asistencia para la redacción de reglamentos técnicos con el fin de obtener el apoyo necesario para asegurar el cumplimiento de las disposiciones del Acuerdo OTC.

4.
Asistencia para el establecimiento de nuestro servicio de información y apoyo para la acreditación de nuestros laboratorios, habida cuenta de que el problema principal con que se enfrentan nuestros exportadores es la existencia de numerosas y costosas pruebas y certificaciones.

5.
Asistencia para mejorar nuestro centro de recursos para las cuestiones relacionadas con la OMC y para aumentar la sensibilización acerca del Acuerdo OTC.

B.
¿Dónde se sitúan estas necesidades con respecto a sus necesidades generales de asistencia técnica y creación de capacidad relacionadas con el comercio (es decir, consideran las autoridades, organismos y partes interesadas pertinentes del país que algunas de estas necesidades constituyen una prioridad a nivel nacional)?


Al ser el Ministerio de Asuntos Exteriores, Comercio y Comercio Exterior el punto de contacto en relación con estas cuestiones, la formación es imprescindible para mantener el enlace en tiempo real con otros ministerios y Miembros.  Asimismo, habría que pedir a la Oficina de Normas que supervisara el cumplimiento del Acuerdo OTC.

C.
¿Han recibido ustedes asistencia en el pasado en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿cuándo y de quiénes?


No.

D.
¿Reciben ustedes actualmente asistencia en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿de quiénes?


No.

E.
¿Han tomado ustedes contacto con donantes para que les ayuden a atender estas necesidades?  En caso afirmativo, ¿cuándo y con quiénes?


Tomamos contacto con la OMC en el marco del Programa de Asistencia Técnica.


Desde julio de 2002 el punto de contacto es el Ministerio de Asuntos Exteriores, Comercio y Comercio Exterior.

F.
¿Pueden ustedes identificar a los donantes que, en su opinión, sean particularmente idóneos para ayudarles en lo referente a estas necesidades específicas?  ¿O consideran la cooperación técnica o los acuerdos regionales una solución posible?


UNCTAD;  AITTIC (fondos establecidos por Suiza);  OMC.

G.
Otras cuestiones que haya que tratar.

