VENEZUELA (JOB(02)/99/Add.25; Veanse el documento G/TBT/W/186, Annex I)

A.
¿Cuáles son sus necesidades de asistencia técnica, cooperación técnica o creación de capacidad de mayor prioridad en materia de obstáculos técnicos al comercio?  (Sírvanse facilitar además una explicación o justificación de esas necesidades.)


Infraestructura tecnológica o asesoramiento sobre sistemas informáticos para contribuir a reforzar las funciones que desempeña el servicio de información coordinando y centralizando la publicación y notificación de información.  A nuestro juicio, serían importantes los siguientes aspectos:


Infraestructura tecnológica:  Escáner y programas informáticos para tramitar documentos en formato electrónico y administrar un sistema de archivos electrónicos.


Asesoramiento sobre sistemas informáticos con miras a crear un sitio Web que proporcione acceso fácil y rápido a información relativa a los reglamentos y normas de Venezuela y acceso directo a información relacionada con los reglamentos y normas de otros países (notificaciones a la OMC).  Convendría incluir una sección dotada de enlaces con los distintos organismos.  Dado que el servicio de información de Venezuela tiene limitaciones en cuanto a personal y equipo, éste sería un instrumento metodológico sumamente útil.


Formación para divulgar el conocimiento de los beneficios del Acuerdo OTC y las obligaciones que entraña entre todas las instituciones que participan en su aplicación.  Los expertos nacionales tienen muy poca experiencia en esta esfera.  Se podría incluir la formación en el programa de divulgación que el Gobierno ha iniciado con miras a fomentar la participación de los sectores industriales y los organismos de rango inferior al nacional.  Se ha expresado interés en la posibilidad de intercambiar conocimientos con otros países en desarrollo de América Latina que tengan más experiencia en la aplicación del Acuerdo, por ejemplo mediante visitas, pasantías y subvenciones que ofrezcan oportunidades para familiarizarse con los servicios de información de otros países (como Colombia, Perú y México).

B.
¿Dónde se sitúan estas necesidades con respecto a sus necesidades generales de asistencia técnica relacionada con el comercio y creación de capacidad (es decir, consideran estas necesidades prioritarias a nivel nacional las autoridades nacionales, los organismos y las partes interesadas pertinentes)?


Hay una política gubernamental claramente definida, además de directrices para la acción (como se especifica en las observaciones correspondientes al punto II.  b) 2 supra).


En consecuencia, las autoridades nacionales consideran prioritario el fomento de la coordinación, la formación y la sensibilización con miras a lograr una aplicación más eficaz del Acuerdo OTC, de conformidad con las necesidades y prioridades señaladas en el presente cuestionario.

C.
¿Ha recibido usted asistencia en el pasado en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿cuándo y de quién?


Un experto de la Institución Alemana de Física y Metrología (PTB) visitó Venezuela en 2001.  El objetivo de su misión fue simplemente evaluar la situación de Venezuela con respecto a la aplicación del Acuerdo OTC.

D.
¿Recibe usted actualmente asistencia en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿de quién?


No.

E.
¿Ha tomado usted contacto con algún donante para que le ayude a atender estas necesidades?  En caso afirmativo, ¿cuándo y con quién?


No.

F.
¿Puede usted indicar a los donantes que, en su opinión, sean particularmente idóneos para ayudarle en lo referente a estas necesidades específicas? y ¿considera la cooperación técnica o los acuerdos regionales una solución posible?


La Corporación Andina de Fomento podría ayudar en el proceso de establecimiento de una base de datos para la gestión de la información.  Algunas cámaras industriales podrían estar interesadas en el acopio de información procedente de sectores específicos.

G.
Otras cuestiones que haya que tratar.

