ZIMBABWE (JOB (02)/99/Add.29; Veanse el documento G/TBT/W/186/Add.1, Annex I)
A.
¿Cuáles son sus necesidades de máxima prioridad en materia de asistencia técnica, cooperación técnica o creación de capacidad relacionadas con los OTC?  

1.
Mejora del equipo de tecnología de la información - Servidor y programas informáticos conexos;  programas informáticos para la creación de bases de datos, creación de un sitio Web para facilitar una elaboración de normas y una divulgación de información más eficaces.

2.
Equipo de laboratorio para aumentar nuestra capacidad de realizar ensayos.

3.
Formación de los auditores de sistemas en el seno de instituciones locales, de modo que sus calificaciones sean aceptadas a nivel internacional.

4.
Patrocinio constante de la participación en las actividades de elaboración de normas internacionales, limitada por la falta de fondos adecuados.

5.
Servicios de acreditación más accesibles y eficaces en función de los costos, para que nuestros procedimientos de evaluación de la conformidad sean reconocidos internacionalmente y podamos tener acceso a los mercados.

B.
¿Dónde se sitúan estas necesidades con respecto a sus necesidades generales de asistencia técnica y creación de capacidad relacionadas con el comercio (es decir, consideran las autoridades, organismos y partes interesadas pertinentes del país que algunas de estas necesidades constituyen una prioridad a nivel nacional)?


Estas necesidades son esenciales para aumentar la capacidad comercial del país en el mercado mundial.  Se han indicado las prioridades al Ministerio de Industria y Comercio Internacional y a otras partes.

C.
¿Han recibido ustedes asistencia en el pasado en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿cuándo y de quiénes?


Sí - Proyecto del CCI sobre envasado 1989-1990.


Sí - Equipo de laboratorio - Equipo de cromatografía de gases recibido en 1998 a través de la ONUDI y espectrómetro informatizado de absorción atómica.


Sí - Un ordenador personal y una impresora, de la ONUDI - 1992.


Sí - Formación de auditores en sistemas de gestión del medio ambiente - 1997.  Gobierno de los Países Bajos.


Sí - Formación sobre sensibilización con respecto a los sistemas de gestión del medio ambiente en 1998 - Comité sobre Asuntos de los Países en Desarrollo (DEVCO) de la ISO y Gobierno de Suiza.

D.
¿Reciben ustedes actualmente asistencia en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿de quiénes?

Sí - Participación en reuniones de los Comités Técnicos 176 y 207 de la ISO con asistencia del Programa para los Países en Desarrollo (DEVPRO) de la ISO.


Sí - Participación en una reunión del Comité Técnico 215 de la ISO con asistencia del CDC, Estados Unidos y Zimbabwe.
E.
¿Han tomado ustedes contacto con donantes para que les ayuden a atender estas necesidades?  En caso afirmativo, ¿cuándo y con quiénes?


Sí - DEVPRO de la ISO - 2001, con respecto al equipo de tecnología de la información } Aún no se ha recibido asistencia.


ONUDI - Equipo de ensayo - 1999 } Aún no se ha recibido asistencia.

F.
¿Pueden ustedes identificar a los donantes que, en su opinión, sean particularmente idóneos para ayudarles en lo referente a estas necesidades específicas? ¿O consideran la cooperación técnica o los acuerdos regionales una solución posible?


DEVPRO de la ISO, ONUDI, UE, Banco Mundial.


Asociaciones y memorandos de entendimiento con organismos nacionales de normalización firmemente establecidos en otros países Miembros de la OMC.

G.
Otras cuestiones que haya que tratar.


Los acuerdos regionales son útiles porque pueden contribuir en gran medida a afrontar problemas regionales comunes.  Existen algunas estructuras regionales a través de las cuales se puede canalizar la asistencia.


La cooperación bilateral también puede ser útil.

