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ANEXO
Información biográfica sobre los oradores y moderadores
Reunión 2:  Mecanismos internos de transparencia y de consulta
Peter Bischoff-Everding (Comunidades Europeas)

El Sr. Bischoff-Everding trabaja para la Dirección General de Empresa e Industria de la Comisión Europea, en el departamento responsable de filtrar los proyectos de reglamentos técnicos notificados en virtud del Acuerdo OTC.  El Sr. Bischoff-Everding es un jurista experimentado.  Antes de incorporarse a la Comisión en 2004 trabajó para el Ministerio de Economía de Alemania y antes de eso ejerció la abogacía en un estudio jurídico privado.
Ramón Eduardo Madriñan (Colombia)

El Sr. Madriñan es Director de Regulación del Ministerio de Comercio, Industria y Turismo desde 2004.  Con anterioridad ejerció la abogacía en varios despachos privados de Colombia y el Canadá.  Actualmente es profesor asociado, especializado en temas de obstáculos técnicos al comercio, en la Facultad de Ciencias Jurídicas de la Pontificia Universidad Javeriana de Bogotá.  El Sr. Madriñan ha publicado artículos sobre cuestiones relacionadas con los OTC desde la perspectiva de los países en desarrollo.

Jeff Weiss (Estados Unidos)

El Sr. Weiss es Director Superior de Obstáculos Técnicos al Comercio en la Oficina del Representante de los Estados Unidos para las Cuestiones Comerciales Internacionales (USTR) desde 2007.  Ha dedicado una atención especial a las preocupaciones comerciales específicas y las cuestiones sistémicas planteadas en el Comité de Obstáculos Técnicos al Comercio de la OMC, a las propuestas relacionadas con los OTC presentadas en el marco de las negociaciones sobre el AMNA, a los capítulos de los acuerdos de libre comercio dedicados a los OTC, a los informes de los grupos de trabajo sobre la adhesión a la OMC y a los aspectos de la elaboración de las normas relacionados con el comercio.  Antes de asumir este cargo trabajó, entre otras cosas, como Asesor General Adjunto en la Oficina del USTR y como Asesor Jurídico Adjunto en la Misión de los Estados Unidos ante la OMC en Ginebra (Suiza).  Es licenciado por la Facultad de Derecho de la Universidad de Harvard y por el John F. Kennedy School of Government de la Universidad de Harvard. 
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