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ANEXO
Información biográfica sobre los oradores y moderadores
Reunión 3:  Evaluación del impacto de la reglamentación
Scott H. Jacobs

El Sr. Jacobs es experto internacional en reforma normativa y Director Gerente de Jacobs and Associates.  Además es profesor principal de los cursos de formación en evaluación del impacto de la reglamentación impartidos conjuntamente por el Colegio de Europa en Brujas y por Jacobs and Associates.  El Sr. Jacobs asesora a los gobiernos y las instituciones internacionales sobre estrategias de reforma de las reglamentaciones.  Asimismo, ha trabajado en la OCDE, organización en la que desarrolló y dirigió el Programa de Reforma Normativa de 1995 a 2001.  También en la OCDE, el Sr. Jacobs redactó la primera norma internacional sobre calidad de la reglamentación y dirigió equipos multidisciplinares dedicados al examen de las prácticas de reglamentación nacionales y la elaboración de estudios detallados sobre la reforma de las reglamentaciones.  Su trabajo en esa materia empezó en 1985 en la Oficina de Administración y Presupuesto de los Estados Unidos, perteneciente a la Oficina del Presidente.  Ha escrito varios libros y artículos sobre el tema.  Es licenciado por la Universidad de Princeton de los Estados Unidos.

Karen M. Zarrouki (Canadá)

La Sra. Zarrouki es una Analista Política Superior que actualmente es Directora en funciones de la Sección de Asuntos Reglamentarios de la Secretaría del Consejo del Tesoro del Canadá, organismo central del Gobierno Federal del Canadá.  La Sra. Zarrouki, cuya responsabilidad principal son las reglamentaciones relativas a la agricultura, proporciona asesoramiento y orientación a las organizaciones del Gobierno Federal en la preparación de Resúmenes del estudio del impacto de la reglamentación para las reglamentaciones en proyecto.  Esto implica la aplicación de las reformas recientes en materia de reglamentación, introducidas en 2007 en virtud de la Directiva del Consejo de Ministros sobre la racionalización de la reglamentación.  Durante sus 17 años de servicio en la Administración canadiense, la Sra. Zarrouki ha ejercido diversas funciones de asesoramiento en cuestiones relativas a la reglamentación, la agricultura y el sector agroalimentario, así como en cuestiones más generales relativas a las comunidades rurales y aisladas.
Jennifer Fang-Yu HUANG (Taipei Chino)


La Sra. Huang es Jefa de la Sección de Administración y Jefa de Enlace Externo y Promoción de Políticas del Centro de Desreglamentación Económica e Innovación del Consejo de Planificación Económica y Desarrollo.  La Sra. Huang ha trabajado también en el Departamento de Desarrollo Urbano del Gobierno Municipal de Taipei y en la Oficina Nacional de Normas (Ministerio de Asuntos Económicos), y ha realizado trabajos de investigación en el Instituto de Ciencias de la Información de la Academia Sinica del Taipei Chino.  Su labor en el Consejo de Planificación Económica y Desarrollo abarca asuntos internacionales relacionados con el APEC, la OCDE y la OMC, así como otros centros internacionales de investigación.  La Sra. Huang cursó sus estudios en la Escuela de Arquitectura de la Universidad de Maryland, en los Estados Unidos, e hizo un curso de doctorado de un año de duración en la Escuela de Planificación y Políticas Públicas Edward J. Bloustein de Nueva Jersey, también en los Estados Unidos. 

Neil Eisner (Estados Unidos)


En la actualidad el Sr. Eisner es Asesor General Adjunto sobre Reglamentación y Cumplimiento en el Departamento de Transporte de los Estados Unidos.  Antes de esto, el Sr. Eisner ocupó los cargos de Auxiliar del Asesor Jurídico Jefe sobre Reglamentación y Cumplimiento y de Auxiliar Adjunto del Asesor Jurídico Jefe sobre Litigación en la Administración Federal de Aviación.  Con anterioridad había sido Presidente de la Sección de Derecho Administrativo y Práctica Reglamentaria de la Asociación de Colegios de Abogados de los Estados Unidos.  Además, el Sr. Eisner es profesor adjunto en el Facultad de Derecho de Washington de la American University.  El Sr. Eisner obtuvo una licenciatura en Derecho en la Facultad de Derecho de la Universidad de Columbia y un título de B.A. (con mención especial en Ciencias Políticas) en la Universidad de Siracusa.  
Barbara Fliess (OCDE)

La Sra. Fliess trabaja en la División de Liberalización del Comercio y Cuestiones Normativas de la Dirección de Comercio y Agricultura de la OCDE, donde se encarga del programa de trabajo sobre medidas no arancelarias que afectan al comercio de mercancías;  el análisis de las cuestiones relacionadas con los OTC es una de sus funciones.  Además, la Sra. Fliess trabaja en cooperación con otros departamentos de la OCDE que se ocupan de la reforma de las reglamentaciones y las prácticas adecuadas de reglamentación.  Antes de incorporarse a la OCDE en 1995, la Sra. Fliess había trabajado en el sector privado y en un instituto de investigación vinculado al Gobierno de Alemania.
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