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ANEXO
Información biográfica sobre los oradores y moderadores
Reunión 4:  Iniciativas de cooperación en materia de reglamentación 

Jim Sanford (Estados Unidos) 


El Sr. Sanford ocupa el cargo de Auxiliar Adjunto del Representante de los Estados Unidos para las cuestiones comerciales internacionales relativas a Europa en la Oficina del Representante de los Estados Unidos para las Cuestiones Comerciales Internacionales desde junio de 2002.  Sus responsabilidades comprenden principalmente la elaboración y la aplicación de las políticas comerciales de los Estados Unidos con la Unión Europea (UE).  El Sr. Sanford ha dedicado especial atención a una amplia gama de cuestiones relativas a la reglamentación europea y a elaborar varios enfoques de política fundamentales para hacer avanzar la cooperación en materia de reglamentación entre los Estados Unidos y la UE.  Antes de incorporarse a la Oficina del USTR en 1998 como Director de Asuntos Europeos, trabajó como economista internacional en el Departamento de Comercio de los Estados Unidos y como analista económico en la División Antimonopolio del Departamento de Justicia de los Estados Unidos.  

Simon Holland (Comisión Europea) 


El Sr. Holland trabaja para la Dirección General de Empresa e Industria de la Comisión Europea, donde se ocupa de la cooperación en materia de reglamentación y es responsable en particular de las cuestiones relativas al Canadá.  Desde que se incorporó a la Comisión Europea en 1989, ha trabajado en la normalización de las tecnologías de la información, en la investigación en telemática y en las redes de comunicación transeuropeas.  Antes de ocupar su cargo actual, fue responsable de la planificación estratégica en la Dirección General.  Antes de incorporarse a la Comisión Europea el Sr. Holland trabajó en la rama de las tecnologías de la información.
Grisha Deitch (Israel)

El Sr. Deitch ocupa el cargo de Comisario de Normalización de Israel desde 1994 y es responsable de la aprobación de los laboratorios y de la vigilancia del mercado en cuanto a la conformidad con las normas.  Ha colaborado con el Ministerio de Industria, Comercio y Trabajo durante 35 años, inicialmente en el Laboratorio Nacional de Física de Israel, en calidad de jefe de la División de Normas Físicas.  Antes había ocupado, durante un año, el cargo de Controlador de Pesos y Medidas, responsable de todos los aspectos de metrología legal del país.  Es Director Técnico del Laboratorio Nacional de Física de Israel y miembro de los consejos de administración del Instituto de Normas de Israel y de la ISRAC, la Autoridad de Acreditación de Israel.  Es titular de una maestría en física aplicada de la Universidad Estatal de Vilnius, en Lituania, y tiene en su haber unas 39 publicaciones que han aparecido en Israel y en el extranjero.
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