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Contexto:
El Gabón es un país de ingresos medianos altos, con un PIB por habitante estimado en 12.707 dólares EE.UU. en 2010
, inmerso actualmente en un proceso de reactivación económica (debido al declive progresivo de la producción de petróleo) para hacer frente a su baja competitividad y su escaso nivel de integración comercial a escala regional y mundial.
El último examen de las políticas comerciales del Gabón, realizado en 2007
, había puesto de relieve la necesidad de emprender varias reformas socioeconómicas encaminadas a la diversificación de su economía, lo que comportaba principalmente el saneamiento del entorno empresarial, la racionalización de los recursos y la mejora de los criterios de gestión.
Todo ello debía basarse en la intensificación del diálogo entre el sector público y el privado, la formulación de políticas públicas orientadas al fomento del comercio y la necesaria reestructuración del mecanismo institucional de apoyo al sector privado.
En este contexto general se enmarcan todas las iniciativas en materia de facilitación del comercio.  Entre ellas cabe citar fundamentalmente las operaciones de reactivación de las actividades del Comité Nacional de Facilitación del Comercio, la nueva estrategia de trabajo de la Administración de Aduanas y el establecimiento de la zona económica especial dedicada al sector maderero (facilitación de las operaciones de importación de insumos y de reexportación de los productos semiacabados y acabados).
I. El Comité Nacional de Facilitación
Creado en virtud del Decreto Nº 1101/PR/MCIRS, de 29 de julio de 1993, por el que se establece el Comité Nacional de Facilitación de los Procedimientos de Comercio, el Comité Nacional de Facilitación del Comercio (su nueva denominación) respondía a la necesidad de establecer un entorno comercial eficaz mediante la simplificación de los procedimientos y prácticas comerciales y la transparencia de las reglamentaciones aplicables al comercio internacional en el Gabón.
Por ello se compone casi a partes iguales de miembros de la Administración (Medio Ambiente, Comercio, Transporte, Economía, Presupuesto, Transporte, Justicia, Ordenación del Territorio, Agricultura) y de representantes del sector privado (transportistas, transitarios, estibadores y personal de manipulación de cargas, bancos y seguros, importadores y exportadores, patronal y Cámara de Comercio, Consejo de Transportistas Marítimos).
La distribución de tareas en la Secretaría General respeta esa paridad, pues su Secretario General es un funcionario y su Secretario General Adjunto procede del sector privado y es nombrado por decreto a propuesta de las confederaciones patronales.

En este sentido, desempeña la función de una plataforma institucional para la concertación permanente en torno de los elementos constitutivos del entorno de las importaciones y exportaciones a escala nacional.  Concertación e intercambio de experiencias en los cuales sigue ocupando un lugar destacado la búsqueda de soluciones apropiadas a lo que se percibe como obstáculos al comercio.  Eso representa un avance significativo con respecto a la compartimentación estructural y la rigidez de funcionamiento observados anteriormente por falta de una estructura de este tipo.
Su funcionamiento, garantizado mediante una asignación presupuestaria en la Ley de Hacienda y de aportaciones de las empresas y los servicios públicos interesados, se ha beneficiado recientemente de la ayuda de expertos procedentes de interlocutores multilaterales como la Organización Mundial del Comercio, en forma de asistencia técnica (actividades nacionales y regionales relacionadas con la facilitación del comercio), en particular el taller sobre la autoevaluación de las necesidades y prioridades, realizado en julio de 2008.  Este taller ha permitido realizar un balance exhaustivo de las expectativas y los verdaderos retos generados por esta reglamentación (determinación de la función de los distintos agentes, revista de las medidas aplicadas, asunción de compromisos, etc.).
Se ha procurado que los distintos agentes implicados en este proceso se identificaran con este marco, que forma parte integrante de la dinámica generada por el último examen de las políticas comerciales del país y el objetivo de diversificar su economía.
En ese sentido, la Administración encargada del comercio ha puesto en marcha un amplio programa de fortalecimiento de la capacidad institucional y humana, con el objetivo fundamental de dominar mejor los mecanismos del sistema multilateral de comercio, con miras a una participación más eficiente en los trabajos del Comité Nacional de Facilitación y en las negociaciones comerciales (formación en el sistema multilateral de comercio con la asistencia técnica de los interlocutores para el desarrollo), y la Administración de Aduanas ha emprendido una reforma general mediante una estrategia de trabajo propicia para la aparición de una nueva dinámica (creación de capacidad, racionalización de los recursos internos, reforma estructural encaminada a la búsqueda de eficacia y eficiencia, proceso de intensificación del trabajo de identificación y eliminación de los obstáculos al comercio, descompartimentación de los servicios).
II. Estrategia de trabajo de la aduana del Gabón para 2009-2013
Para hacer frente a un entorno económico en cambio permanente, caracterizado por la globalización del comercio y la búsqueda de eficacia y previsibilidad, así como para subsanar el problema observado de la excesiva burocracia, la Administración de Aduanas ha decidido pasar de una aduana tradicional, basada en el valor de transacción, a una aduana moderna con procedimientos simplificados de despacho, regímenes aduaneros específicos y adaptados a las actividades de las empresas (introducción en todo el país de procedimientos de facilitación para ajustarse a las recomendaciones y objetivos del Convenio de Kyoto revisado, que el Consejo de la OMA adoptó como fundamento de los regímenes eficaces y modernos del siglo XXI).
Esta estrategia general se basa en los siguientes elementos:
· facilitación del comercio y controles eficaces gracias a disposiciones jurídicas que establecen detalladamente procedimientos sencillos pero eficaces;

· nuevas normas de aplicación de las disposiciones obligatorias;

· establecimiento de alianzas entre la Aduana y las empresas para fortalecer la asociación con el sector privado, combinado con unos procedimientos apropiados y personalizados derivados de la imperiosa necesidad de crear un marco formal de diálogo;
· facilitación de la cadena logística internacional priorizando la conciliación de las necesidades de facilitación y de seguridad mediante un sistema informático apropiado;
· acceso del personal directivo de la Administración y los agentes económicos a todos los Acuerdos de la OMC y las disposiciones sobre facilitación (recomendaciones de la OMC y la OMA);

· soluciones apropiadas cuando no se pueda aplicar el valor de transacción, obtención de los instrumentos necesarios para fortalecer los efectivos y la calidad con miras a una auditoría posterior al despacho de aduana de las mercancías (reasignación de los efectivos para pasar de controles primarios a controles de segundo nivel y desmantelamiento progresivo de los controles diferidos en las direcciones regionales);
· fomento del trabajo aduanero fuera de las fronteras para evitar la congestión de los puertos;

· contribución a la aplicación del marco normativo, la facilitación y la seguridad del comercio internacional mediante la normalización y la racionalización de los procedimientos;

· concertación de convenios nacionales con los interlocutores;
· automatización de los procedimientos de distribución electrónica de información (vertical y horizontal), así como a los asociados del sector privado;
· adopción de las propuestas de reestructuración de las medidas del Decreto Nº 152, relativo a la organización y el funcionamiento del Ministerio de Hacienda, a fin de modernizarlos;
· mejora de la gestión administrativa y financiera, así como de la elaboración y análisis de las estadísticas de comercio exterior;
· informatización de la firma de decisiones sobre los regímenes de excepción y racionalización de los controles;
· eliminación de la gestión de documentos físicos (tramitación electrónica);
· adecuación entre las actividades de formación y el empleo (formación específica de agentes):  formación en línea con los módulos de la OMC (formación electrónica) y de la OMA ("promed");

· procedimientos de elaboración de indicadores de resultados;
· segmentación de las empresas por sectores de actividad;

· eliminación de los trámites inútiles y supresión o redefinición de los cometidos de la sección de registros;
· promulgación de un procedimiento de tramitación de las declaraciones que tenga en cuenta la especificidad de los canales de despacho de aduana;
· establecimiento de un procedimiento de despacho de aduana a domicilio efectivo, o por anticipado, para las empresas autorizadas por la Administración de Aduanas, lo que permitirá superar la limitación que supone la rigidez de los horarios de las oficinas de aduanas;
· avanzar hacia la eliminación de las declaraciones en papel mediante el establecimiento de una ventanilla única integrada ("single window") en la que participen los agentes y operadores del comercio internacional;

· redefinición de los criterios de elección de los agentes y de las mercancías, y recopilación y procesamiento de la información antes de la llegada de las mercancías;

· establecimiento de procedimientos aduaneros relacionados con la facilitación de las transacciones de comercio internacional;
· establecimiento de un dispositivo de focalización y selectividad que permita controlar mejor a las empresas y las mercancías que han de ser objeto de despacho de aduana;
· colaboración interinstitucional e internacional o regional para fortalecer el intercambio de información entre las Aduanas, y control subsiguiente de las declaraciones que recorren los canales de facilitación.
Este conjunto de medidas, beneficiosas tanto para las empresas importadoras o exportadoras como para las administraciones de aduanas y las encargadas del comercio sería positivo para el sector privado al acortar los plazos de tramitación y abaratar las operaciones aduaneras.  Todos estos elementos propiciarán una facilitación del comercio y, en definitiva, una mejor recaudación aduanera a la vez que una mayor competitividad de los agentes económicos.
No obstante, no cabe la menor duda de que se trata de un conjunto de actividades que, aunque concurran en la facilitación del comercio mediante la agilización de los procedimientos comerciales y aduaneros, probablemente insuman enormes costos de aplicación, lo que dependerá inevitablemente de una cuantiosa inversión financiera y de un compromiso político inequívoco.
III. Establecimiento de la zona económica especial
En el marco de la diversificación de la economía, en particular mediante la ampliación de su base productiva, y en aplicación de las disposiciones del Código Forestal de la República del Gabón, el Gobierno del Gabón ha decidido prohibir la exportación de troncos de madera y crear una zona económica especial dedicada íntegramente a la industrialización del sector maderero.
El objetivo principal de esta medida es dar un valor añadido sustancial a una explotación más racional de la gran variedad de bosques con que cuenta el país.
Este ambicioso proyecto, el primero de este tipo en África Central, se basa en un concepto innovador:
· Importación:

· deducción y exención de impuestos sobre los insumos y la maquinaria destinados a la zona económica especial;

· reducción de los impuestos para las empresas autorizadas.
· Exportación y reexportación:

· la zona funcionará en régimen de zona franca.
__________
� Fuente:  PNUD 2010.
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