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GINEBRA (SUIZA)

TÍTULO:  CÓMO APLICA EL SERVICIO DE ADUANAS DE NIGERIA [NCS] LA TRAMITACIÓN PREVIA A LA LLEGADA

1. Antecedentes

El párrafo 1 del artículo 7 del proyecto de texto de negociación refundido TN/TF/W/165/Rev.12, de 8 de mayo de 2012, regula la tramitación previa a la llegada.  Para el funcionamiento del Servicio de Aduanas de Nigeria [NCS] reviste una especial pertinencia el párrafo 1.2 del artículo 7, que establece que "los Miembros preverán, según proceda, la presentación electrónica anticipada de documentos en formato electrónico para la tramitación previa a la llegada de los documentos".  El NCS permite que el comerciante presente electrónicamente y por anticipado la documentación para el despacho de las importaciones con el fin de realizar los trámites por adelantado y proceder al levante de la mercancía a la llegada a la frontera de Nigeria.

2. Marco jurídico

El reglamento del NCS [Ley de octubre de 2010] prevé la posibilidad de presentar un manifiesto electrónico al servidor del NCS antes de la llegada del medio de transporte a fin de facilitar el rápido levante de las mercancías.

Existe también la posibilidad de proceder a un levante preliminar o inmediato en función del tipo de mercancía.  Entre los productos que pueden beneficiarse de esas concesiones figuran los productos perecederos, las materias primas industriales, los medicamentos y las muestras para ferias comerciales que se importan temporalmente, respecto de los cuales se exige una fianza para garantizar el derecho de importación.

El levante inmediato de las mercancías de alto valor tras la facilitación del despacho es posible gracias a la tramitación previa a la llegada y el procedimiento de vía rápida.  A todo ello contribuyen la automatización y el "procedimiento de despacho simplificado" que, junto con una guía para agentes comerciales y de aduanas, facilitan la autoevaluación y el pago electrónico anticipado o la fianza.

3. Procedimiento

El programa informático en el que se basa la tramitación automática por el NCS previa a la llegada en Nigeria es el Sistema Integrado de Información Aduanera de Nigeria [NICIS], que se basa en tres elementos:  manifiesto electrónico, despacho electrónico y transmisión electrónica, que sirven para favorecer una mayor participación del sector privado en el comercio electrónico.  Consisten en lo siguiente:

· Manifiesto electrónico:  Las empresas de transporte tienen que enviar su manifiesto al servidor del NCS electrónicamente, sin necesidad de ningún trámite manual, antes de la llegada del buque o la aeronave.

· Declaración electrónica:  Los comerciantes tienen que realizar una autodeclaración de sus importaciones a través del sistema automático de "presentación de datos directamente por el comerciante" (DTI), que ofrece una interfaz con el servidor del NCS.  Esta plataforma funciona ininterrumpidamente.

· Pago electrónico:  Se trata del pago electrónico del derecho de aduana a través de los bancos, incluido el giro electrónico al Banco Central de Nigeria y la reconciliación electrónica de los pagos a las cuentas de la Federación.  La confirmación del pago electrónico permite al comerciante presentar la solicitud electrónica de levante de las mercancías del control aduanero.

4. Principales aspectos de procedimiento

El proceso se divide en dos partes:  los trámites del comerciante y los de la Aduana.

a)
Trámites del comerciante

-
El agente presenta una declaración única de mercancías a través del DTI público o privado.

-
El importador/agente efectúa el pago electrónico en el banco.

-
Una vez registrado el pago, se solicita el levante.

· Estos datos se notifican electrónicamente a la Aduana en función del perfil que determine el sistema de evaluación de riesgos.

b)
Trámites de la Aduana

-
Se han establecido diversas vías:  Verde (levante automatizado sin examen físico);  Azul (procedimiento de vía rápida para los operadores económicos autorizados, consistente en la verificación en los locales del propietario);  Amarilla (examen documental en el Centro de Tramitación Aduanera y despacho posterior a la auditoría);  Roja y Escaneado/examen físico (análisis de discrepancias sobre la base de la evaluación de riesgos).

5. Cuestiones relativas a la aplicación

A.
Dificultades

· Instalaciones iniciales limitadas, con pocos locales de DTI para apoyar el procedimiento.

· Resistencia inicial de la comunidad comercial y de los agentes de aduanas debido a los limitados conocimientos sobre la automatización y la idea errónea de que ésta aumentará el control oficial de sus transacciones.

· Poca capacidad inicial de los funcionarios del NCS y de los empleados de los bancos.

· Recursos limitados para contribuir a mejorar la capacidad de los funcionarios del NCS y la comunidad comercial, incluidos los agentes de aduanas.

· Escasa legislación que sirva de base al nuevo procedimiento.

· Retraso en la publicación de los informes de evaluación del riesgo debido a que los comerciantes no presentan toda la información necesaria.

· Suministro de electricidad insuficiente para el funcionamiento de la tramitación electrónica.

B.
Cómo se han superado las dificultades

· Ampliación de los locales, como los cibercafés, para facilitar que los comerciantes puedan transmitir los documentos electrónicamente a través del sistema de presentación de datos directamente por el comerciante (DTI), tanto público como privado.

· Se organizaron cursos de automatización y procedimientos electrónicos, dirigidos a la comunidad comercial y los agentes de aduanas.

· Se mejoraron los conocimientos del personal del NCS y de la banca relativos a las solicitudes y procedimientos informáticos en materia de giros electrónicos y reconciliación de los pagos electrónicos en las cuentas federales.

· Se revisó la legislación [Ley de administración de derechos de aduana e impuestos indirectos], en espera de la aprobación parlamentaria.

· Se mejoró la documentación de los comerciantes para facilitar la rápida publicación de los informes de evaluación de riesgos.

· 
Se proporcionaron generadores para garantizar el suministro eléctrico en caso de caída de la red.

6. Beneficios

· Permite comenzar pronto el procedimiento de despacho y levante de las mercancías.

· Fomenta la evaluación de riesgos para separar las mercancías de alto riesgo de las de bajo riesgo y reducir el tiempo de permanencia bajo control aduanero.

· La información presentada anticipadamente aumenta la eficacia de la prestación del servicio, garantiza la recaudación y mejora la competitividad.

7. Costos


Los costos se limitan en su mayoría a la computarización, la conectividad y la creación de capacidad, ya incluidos en la modernización general del NCS.

8. Consejos a los Miembros que todavía no aplican la tramitación previa a la llegada

· Involucre a la comunidad comercial y a los agentes de aduanas en la fase inicial del proyecto para que el sector lo haga suyo.

· La automatización mejora el proceso.

· Imparta formación a funcionarios y operadores.

· Escoja una zona experimental muy pequeña para evaluar las dificultades y el cumplimiento.

· Asegúrese de que el proceso se base en las disposiciones legislativas.  Puede recurrir al apoyo de donantes.  Para su examen de la legislación en 2009, el NCS obtuvo asistencia técnica de donantes.

· El procedimiento compensa el costo, ya que mejora la prestación de los servicios, facilita el paso por la frontera y fomenta la competitividad del sector privado y la seguridad nacional.

9. Se adjunta el procedimiento simplificado, de dos páginas, así como un diagrama de la tramitación previa a la llegada que realiza el NCS
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