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AUDITORÍAS POSTERIORES AL DESPACHO DE ADUANA
Documento presentado por el Territorio Aduanero Distinto de Taiwán, Penghu, 
Kinmen y Matsu para el Simposio sobre facilitación del comercio 
de la Organización Mundial del Comercio (OMC), que se 
celebrará en julio de 2012
Sinopsis del sistema de auditorías posteriores al despacho de aduana en el Taipei Chino
1. Definición de auditoría posterior al despacho de aduana (APD)

La auditoría posterior al despacho de aduana es un procedimiento de control basado en una auditoría que aplica la Dirección General de Aduanas tras el despacho de las mercancías para asegurarse de que se cumplen las leyes y reglamentaciones aduaneras y demás disposiciones conexas.
2. Antecedentes del sistema de auditorías posteriores al despacho de aduana

En vista del rápido aumento del volumen de importaciones y exportaciones y la necesidad de acelerar los trámites para el despacho de aduana y asegurar, al mismo tiempo, el cumplimiento por los comerciantes de las disposiciones pertinentes, la Dirección General de Aduanas (DGOC, por sus siglas en inglés) estableció en 1998 un equipo de tareas ad hoc expresamente encargado de examinar los valores de aduana declarados y los códigos arancelarios después del levante de las mercancías importadas.  En los casos de declaraciones falsas se impondrían penas monetarias a los supuestos importadores de conformidad con la Ley de aduanas contra el contrabando.

A partir de 1986, el sistema de despacho de aduana del Taipei Chino se basó en el Código de Valoración en Aduana de la Ronda de Tokio, y en 2002 se puso en consonancia con el Acuerdo relativo a la Aplicación del Artículo VII del Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio de 1994.  Se consideró necesario establecer un sistema APD para estudiar más a fondo la eficacia del sistema en la práctica, adoptar procedimientos más eficientes de despacho de aduana y mejorar el cumplimiento de las disposiciones pertinentes por los comerciantes.  La decisión de establecer ese sistema se adoptó durante la formulación del plan de reconstrucción del sistema de aduanas en 2000.

El 31 de octubre de 2001, durante las deliberaciones intensivas en las que se abordaron los detalles del sistema APD, se aprobó y promulgó la enmienda de la Ley de Aduanas por la que se confería a la Dirección de Aduanas la autoridad de poner en práctica el sistema.  Las normas relativas a la aplicación del procedimiento de auditoría posterior al despacho de aduana y las instrucciones pertinentes fueron promulgadas en forma consecutiva.  El sistema APD fue establecido formalmente y entró en funcionamiento en mayo de 2002.
3. Marco del sistema

En mayo de 2002 se estableció en el Departamento de Valoración de la DGOC una sección encargada de administrar y guiar las operaciones del sistema.  Un mes más tarde se establecieron en las oficinas de aduanas las dependencias que se encargarían de realizar las auditorías sobre el terreno.

3.1
Funciones de las dependencias de auditoría de la DGOC


Esas funciones son las siguientes:


Determinar como base para análisis ulteriores todos los riesgos que puedan surgir y, utilizando toda la información, experiencia y conocimientos disponibles, especificar los envíos de alto riesgo que serán fiscalizados por las dependencias de las oficinas de aduanas.


Hacer un seguimiento y una evaluación de los resultados de las auditorías sobre la base de los informes de los auditores de las oficinas de aduanas sobre el terreno.


Comunicar mensualmente al sistema de expertos en aduanas los resultados de los informes de auditoría de las dependencias de las oficinas de aduanas sobre el terreno, que constituirán la base para adaptar las modalidades del despacho de aduana o aumentar el número de exámenes de la parte o partes fiscalizadas.


Organizar y coordinar la capacitación antes o durante el empleo para los auditores nuevos o con experiencia conjuntamente con el Departamento de Personal de la DGOC.


Mantener el sistema operativo de gestión de las auditorías posteriores al despacho de mercancías.

3.2
Funciones de las dependencias de auditoría de las oficinas de aduanas sobre el terreno


Determinar las partes que serán objeto de una auditoría sobre la base de errores de clasificación o valoración, el país de origen, los casos de reintegro de derechos de aduana, los informes sobre el contrabando, etc.


Realizar auditorías posteriores al despacho de mercancías en los casos remitidos por una dependencia de auditoría de la DGOC, por otros organismos o por otra oficina de aduanas.


Realizar exámenes de seguimiento cuando la parte fiscalizada no cumple los requisitos.


Mantener al día y divulgar los reglamentos relativos al mantenimiento de registros y otros procedimientos aduaneros pertinentes o medidas de facilitación del comercio que hayan adoptado las oficinas de aduanas durante las auditorías posteriores al despacho de aduana.


Organizar y celebrar reuniones periódicas (dos veces al año) para que los auditores intercambien opiniones y compartan sus experiencias en materia de auditorías después del despacho de aduana.


Enviar mensualmente copias de los informes APD a la DGOC para su análisis y para que sirvan de referencia en la selección subsiguiente de casos en que las oficinas de aduanas sobre el terreno deben realizar auditorías.


Cuando se descubra que la parte fiscalizada ha desaparecido o se ha trasladado a otro lugar sin previo aviso, el funcionario competente debe notificar a la DGOC para que se tomen medidas adicionales de control de riesgos.


Si los resultados de la auditoría revelan no solo que la parte en cuestión ha evadido el pago de derechos de aduana sino también el pago de impuestos internos, se debe informar a los demás organismos competentes.
4. Calificaciones de los auditores

Los funcionarios de aduanas que tengan un buen conocimiento de los códigos arancelarios y los procedimientos de valoración en aduana o que hayan recibido previamente la capacitación necesaria tienen prioridad para ocupar los cargos de auditores APD.  Dada la tendencia actual de los funcionarios a optar por la jubilación anticipada, a veces suele ser difícil satisfacer la demanda, y los auditores recientemente designados aun no conocen a fondo las operaciones aduaneras básicas.  En consecuencia, la transmisión de la experiencia de auditores idóneos y la organización periódica de actividades de capacitación o el intercambio de experiencias son elementos indispensables del proceso.
5. Asignación de personal en el sistema APD

5.1
Cuando el sistema APD entró en funcionamiento en 2002 había 42 auditores, incluidos los de la dependencia de la DGOC y los de las dependencias de las oficinas de aduanas sobre el terreno.  El número total de auditores aumentó a 66 en 2003.

5.2
Actualmente, las dependencias APD de las oficinas de aduanas sobre el terreno cuentan con 40 auditores, debido en parte a que las nuevas operaciones aduaneras requieren más personal, y no ha sido posible reemplazar en su totalidad al personal que ha optado por la jubilación anticipada.
6. Capacitación proporcionada a los funcionarios de aduanas

Una vez al año, en cooperación con el Instituto de Capacitación del Ministerio de Finanzas, se dicta un curso de capacitación para funcionarios no especializados en auditoría o para principiantes.  El curso, de 40 horas de duración, abarca los reglamentos que son pertinentes a las APD, los principios y los métodos de auditoría, capacitación técnica en contabilidad, el estudio de casos de subvaloración de mercancías importadas y sobrevaloración de mercancías exportadas, etc.
7. Reglamentos pertinentes por los que se rige el sistema APD


7.1
Obligación de notificar a la parte fiscalizada


Se debe notificar por escrito a la parte fiscalizada dentro de seis meses contados a partir de la fecha del despacho de las mercancías importadas o exportadas.  En la notificación se debe informar a la parte fiscalizada de los motivos de la auditoría, sus fundamentos jurídicos, la fecha y el lugar de la auditoría y los documentos que deben prepararse para su examen.


Si la parte fiscalizada elude u obstaculiza la auditoría o se niega a suministrar la información solicitada durante el período de verificación posterior al despacho de aduana, las autoridades aduaneras pueden imponer una multa que varía de 102 a 1.020 dólares EE.UU.  Se pueden imponer multas adicionales si la parte fiscalizada se niega reiteradamente a suministrar la información solicitada.

7.2
Calendario para la realización de auditorías



La Dirección de Aduanas puede realizar la auditoría dentro de un plazo de dos años contados a partir de la fecha de levante de las mercancías importadas o exportadas.  Cuando se deba reintegrar o percibir un derecho se notificará a la parte en cuestión dentro de los tres años siguientes a esa fecha.

7.3
Reglamentos por los que se rige la verificación in situ


Deben realizar la auditoría in situ al menos dos funcionarios de aduanas y, cuando lo exijan las circunstancias, deben estar presentes otros funcionarios de aduanas competentes.


Los funcionarios de aduanas deben presentar sus cédulas oficiales de identidad para su verificación, y también deben verificar la identidad de la persona entrevistada.


Los funcionarios de aduanas deben preparar un "informe de la entrevista" y presentarlo a la parte fiscalizada para que acuse recibo y lo firme.


La Dirección de Aduanas debe expedir un comprobante de todos los documentos, información o muestras de mercancías importadas/exportadas que reciba de la parte fiscalizada.  Ese material debe ser devuelto dentro de los 14 días siguientes a la fecha de su presentación a las autoridades aduaneras, aunque en ciertas circunstancias el plazo para la devolución de esos artículos puede prolongarse por un período determinado.


Dentro de los 30 días siguientes a la fecha en que concluya la auditoría, los funcionarios de aduanas deben preparar un "informe de auditoría" en el que se expongan en detalle todos los resultados.

7.4
Facultades que puede ejercer la Dirección de Aduanas una vez concluida la auditoría


La Dirección de Aduanas puede exigir a la parte fiscalizada que pague derechos adicionales o reembolsar a esa parte los derechos pagados en exceso.


Si se constata que la parte fiscalizada ha contravenido las disposiciones de la Ley de aduanas, la Ley de aduanas contra el contrabando u otras leyes pertinentes, la Dirección de Aduanas impondrá las sanciones o multas que corresponda.


Si se constata que la parte fiscalizada ha contravenido las leyes por las que se rigen otros organismos, se notificará al organismo que corresponda para que tome las medidas pertinentes.


Si las autoridades aduaneras descubren un caso grave de evasión de impuestos, pueden colaborar con las autoridades tributarias u otras autoridades competentes para organizar un equipo de tareas que se ocupará de realizar una auditoría conjunta.
8. Reglamentaciones que debe aplicar el funcionario de aduanas

8.1
Las autoridades aduaneras no deben divulgar ni revelar ninguna información confidencial sobre la parte fiscalizada que se haya obtenido durante la auditoría.  La Dirección de Aduanas también debe abstenerse de infringir los derechos e intereses legítimos de la parte fiscalizada.

8.2
Cuando la parte fiscalizada sea el cónyuge, el ex cónyuge o un familiar del funcionario de aduanas, éste debe comunicarlo a sus superiores a fin de evitar conflictos de intereses.

8.3
El funcionario de aduanas debe actuar en todo momento con imparcialidad, honradez y ecuanimidad respecto de todas las partes fiscalizadas y debe realizar la auditoría de manera que entrañe el menor riesgo posible de daño a esa parte.

8.4
Está terminantemente prohibido divulgar a un tercero la información comercial privada que haya facilitado la parte fiscalizada.

8.5
Se debe mantener la confidencialidad de toda la información que se obtenga del sistema de información aduanera o de las bases de datos e informes pertinentes de las auditorías posteriores al despacho de aduana.

8.6
El auditor debe respetar el principio de integridad que se aplica oficialmente a los funcionarios de aduanas.
9. Sistema de bases de datos basado en la Web al que tienen acceso las dependencias de APD

Los funcionarios de aduanas pueden utilizar sistemas modernos de tecnología de la información, como el sistema de operaciones arancelarias, para identificar los envíos o comerciantes que deban ser objeto de una auditoría.  Puede ocurrir que los códigos arancelarios de algunas importaciones sean diferentes a los de determinadas mercancías de la misma descripción.  El sistema de información aduanera proporciona a los funcionarios de aduanas la información necesaria para manejar los movimientos y/o envíos que presentan un riesgo, y el sistema de gestión de estadísticas del comercio proporciona los valores medios declarados de las mercancías importadas que los auditores pueden utilizar como referencia y con fines de verificación.
10. Recursos administrativos a disposición de la parte fiscalizada

Si la parte fiscalizada está en desacuerdo con la decisión de las autoridades aduaneras sobre la clasificación arancelaria, el valor de aduana, la cuantía del derecho que ha de aplicarse a las mercancías importadas, puede pedir a la Dirección de Aduanas, dentro de los 30 días siguientes a la fecha de recepción del memorando pertinente, que examine el caso.
11. Costo de la infraestructura de tecnología de la información del sistema APD

En algunos países, el costo de establecer y mantener una infraestructura sólida y eficiente de tecnología de la información para asegurar el buen funcionamiento de un programa de verificación posterior al levante de mercancías puede ser considerable.  En nuestro caso, los propios funcionarios de aduanas han diseñado y mantienen el sistema de tecnología de la información para realizar las verificaciones, y así evitan el costo adicional de adquirir programas de otra procedencia.  A ello se han añadido los sistemas de bases de datos existentes en esferas como la recaudación de ingresos, el análisis y la evaluación de riesgos y las estadísticas del comercio.  Todos estos elementos constituyen la infraestructura de tecnología de la información necesaria para aplicar el sistema APD.
12. Costo y resultados de la aplicación del sistema APD


12.1
Costos de la aplicación del sistema APD en el ejercicio económico de 2010-2011 
	Número de auditores 
	40 

	Gastos de personal 
	2.610.900 $EE.UU.

	Gastos de capacitación 
	11.000 $EE.UU.

	Costo total de la aplicación del sistema APD
	2.621.900 $EE.UU.



12.2
Resultados de la aplicación del sistema APD en el ejercicio económico de 2010‑2011 

	Auditorías realizadas 
	583 

	Discrepancias constatadas en las auditorías 
	454 

	Valor estimado de la evasión de derechos y de las multas cobradas 
	26.579.778 $EE.UU.

	Clasificación de las discrepancias observadas en las auditorías 

	- Valoración 
	49,57% 

	- Clasificación arancelaria 
	18,70% 

	- Origen 
	1,72% 

	- Descripción de las mercancías y especificaciones 
	1,20% 

	- Ocultamiento de mercancías importadas 
	0,17% 

	- Otros 
	6,52% 



Las cifras obtenidas al comparar los costos de la aplicación del sistema APD con los resultados muestran que los ingresos totales, que representan las multas cobradas por evasión de derechos como resultado directo de las auditorías, son 10 veces superiores al costo de los recursos humanos asignados al sistema en 2011.
13. Dificultades surgidas desde que comenzó a aplicarse el sistema APD

Dada la posibilidad de colusión entre las partes fiscalizadas y sus proveedores, es difícil verificar y determinar el valor real de las transacciones, lo cual constituye un problema para las autoridades.

Dado que el plazo reglamentario para realizar las auditorías es de dos años, contados a partir de la fecha de levante de las mercancías fiscalizadas, algunos importadores pueden haber concluido sus operaciones antes de que la Dirección de Aduanas haga la verificación o pueden haberse trasladado a otro lugar donde no pueden ser localizados.

La escasez de personal, en particular de auditores experimentados, limita la eficacia del sistema APD.
14. Medidas adoptadas para superar las dificultades

Las partes fiscalizadas reciben claras instrucciones administrativas que hacen hincapié en la importancia del cumplimiento de las disposiciones pertinentes y las posibles sanciones por actos ilícitos, a fin de que en el futuro esas disposiciones se cumplan con pleno conocimiento de causa.

Se recomienda que una vez que la dependencia APD de la oficina de aduanas sobre el terreno decida realizar una auditoría de un caso determinado, el funcionario de aduanas actúe rápidamente a fin de limitar las posibilidades de que la parte fiscalizada intente evitar la verificación después de despachadas las mercancías.

Si se constata alguna discrepancia o actividad ilegal durante la verificación, la dependencia APD de la oficina de aduanas sobre el terreno debe notificar a la Dirección General de Aduanas para que ésta tome medidas apropiadas a fin de evitar la subsiguiente evasión de impuestos.  En los casos de evasión de los impuestos internos, se debe informar también a los demás organismos competentes.

Es importante reforzar la capacitación de los nuevos auditores y transmitirles la experiencia adquirida.  Además de participar en las reuniones periódicas que se celebran dos veces por año, las dependencias APD de las oficinas de aduanas sobre el terreno deben intercambiar informes sobre las auditorías, mensualmente o cuando sea necesario, a fin de obtener información útil de las demás oficinas y adoptar las medidas necesarias.
15. Conclusiones

La aplicación de un sistema de auditorías posteriores al despacho de aduana no solo reduce el tiempo que ese trámite requiere normalmente;  también crea condiciones que favorecen a los contribuyentes con un buen historial de cumplimiento y contribuye a reducir la evasión de derechos e impuestos.

Los costos de la infraestructura de tecnología de la información y los gastos de personal necesarios para aplicar el sistema varían según el país de que se trate.  En nuestro caso particular, tomando como ejemplo el ejercicio económico de 2010-2011, los gastos totales de personal y en actividades de capacitación fueron de 2.621.900 dólares EE.UU.;  como se ha señalado, no fue necesario hacer ningún gasto adicional en infraestructura.  Los ingresos estimados en concepto de multas cobradas por evasión de derechos fue de 26.579.778 dólares EE.UU., cifra casi 10 veces superior al costo de los recursos humanos asignados a la aplicación del sistema.  Otros importantes beneficios que cabe mencionar y que pueden atribuirse al menos en parte a la aplicación del sistema son el aumento del grado de cumplimiento, la mayor facilitación del comercio y el aumento de la competitividad económica.

Por consiguiente, consideramos que merece la pena seguir aplicando el procedimiento de verificación posterior al despacho de aduana.  Debemos redoblar nuestros esfuerzos por mejorar el sistema de bases de datos y la capacidad de analizar y determinar los riesgos por un lado, y, por otro, acelerar la contratación de funcionarios de aduanas experimentados y capacitar al personal en la medida necesaria.
__________

