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Septième session de la Conférence ministérielle de l'OMC

Médias

L'Organisation mondiale du commerce tiendra sa septième Conférence ministérielle du 30 novembre au 2 décembre 2009.  Les ministres de tous les Membres de l'OMC sont invités à y assister.  D'autres organisations internationales et des observateurs seront également présents à la Conférence ministérielle.

La Conférence aura lieu à Genève (Suisse), au CICG (Centre international de Conférences de Genève).  Vous trouverez des renseignements sur le lieu de la Conférence sur le site www.cicg.ch.

Veuillez tenir compte du temps qu'il faudra pour procéder à des contrôles de sécurité renforcés, notamment si vous êtes en possession de matériel audiovisuel ou d'ordinateurs.  Arrivez tôt pour éviter les files d'attente.  Vous aurez accès aux aires publiques suivantes:  niveaux 1, 0 (rez-de-chaussée) et -1 (sous-sol).  Les journalistes n'auront pas accès aux niveaux 2 et 3.
Un résumé des dispositions prises à l'intention des journalistes accrédités pour couvrir la Conférence figure ci‑après.

Installations destinées à la presse

Le centre de presse se trouve au niveau -1.  Il comporte deux espaces de travail avec des tables et des prises électriques pour ordinateurs portables.  Un nombre très limité d'ordinateurs sera mis à disposition (priorité aux journalistes des pays les moins avancés).  Aucune réservation de place n'est possible.

Pendant les trois jours que durera la Conférence, le CICG sera normalement ouvert de 7 h à 23 h.  Les journalistes pourront rester plus longtemps au centre de presse pour terminer leur travail, si nécessaire.
L'accès à Internet sans fil est disponible partout dans le Centre de conférences mais il ne permet pas les transferts vidéo ni les transmissions radio.  Les journalistes de radio et de télévision peuvent utiliser des connexions Internet spéciales situées le long du mur en face de la salle d'information 18.  La table située contre ce mur est réservée exclusivement aux journalistes de radio et de télévision.  Elle est également équipée de prises pour le matériel audiovisuel de retransmission en direct.

La principale salle d'information pour la presse se trouve au rez‑de‑chaussée.  Deux autres salles sont prévues pour les conférences de presse près de l'espace de travail de la presse, au niveau -1.  Toutes les salles d'information destinées à la presse sont équipées de plates‑formes surélevées pour les caméras de télévision et de prises audio SLR pour les enregistrements.

Les séances ayant lieu dans la salle 2 (séances d'ouverture, plénières et de clôture) sont ouvertes à la presse.  Ces séances, ainsi que les conférences de presse tenues dans la principale salle d'information pour la presse, seront retransmises en direct vers le centre de presse.  Elles seront également diffusées sur Internet en direct.  Ces transmissions pourront être enregistrées dans l'espace de travail de télévision.

Retrait des accréditations

Le délai pour demander les accréditations est maintenant passé.

Les journalistes accrédités peuvent venir chercher leur badge dans la cabine située à l'extérieur de l'entrée principale du bâtiment de l'OMC, au 154 rue de Lausanne, à Genève, aux dates et horaires suivants:

· Du lundi 23 au vendredi 27 novembre:  de 10 h à 18 h
· Le dimanche 29 novembre:  de 8 h à 18 h
· Pendant la semaine de la Conférence ministérielle:  de 8 h à 18 h

Le service des badges sera fermé le samedi 28 novembre.

N'oubliez pas d'apporter un document prouvant votre identité, tel que passeport ou badge de presse délivré par l'OMC/l'ONU.

En cas de difficulté pour retirer votre badge pendant les heures indiquées ou pour toute autre question concernant l'accréditation, prière de contacter:

Yara Boff Tonella

Téléphone:  +41 22 739 6197

Fax:  +41 22 739 5458

media.accreditation@wto.org
Programme récapitulatif au 19 novembre

Lundi 30 novembre

12 h
Réunion d'orientation et d'information avec Keith Rockwell, porte‑parole de l'OMC

15 h
Séance d'ouverture, suivie de la séance plénière (discours des ministres)

Mardi 1er décembre

10 h
Suite de la séance plénière (discours des ministres) – salle 2

10 h
Séance de travail 1:  "Examen des activités de l'OMC, y compris le Programme de travail de Doha"


Présidée par le Directeur général, Pascal Lamy – salle 1


(Les deux séances devraient durer toute la journée.)

Mercredi 2 décembre

10 h
Suite de la séance plénière (discours des ministres) – salle 2

10 h
Séance de travail 2:  "Contribution de l'OMC à la reprise, à la croissance et au développement"


Présidée par le M. le Ministre Andrés Velasco (Chili), Président de la Conférence ministérielle


(Les deux séances devraient durer toute la journée.)

18 h 30
Séance de clôture (heure à confirmer)

19 h
Conférence de presse de clôture donnée par M. le Ministre Andrés Velasco (Chili), Président de la Conférence ministérielle, et par le Directeur général, M. Pascal Lamy (heure à confirmer)

D'autres conférences de presse et réunions d'information générale seront programmées par les ministres et par les fonctionnaires de l'OMC.  Un programme actualisé sera disponible au Centre de conférences ainsi que sur le site Web de l'OMC.

Règles générales applicables aux médias

Les médias sont autorisés à filmer, à photographier et à faire des enregistrements sonores dans tous les espaces publics du Centre de conférences situés au rez‑de‑chaussée et au niveau –1, y compris lors des événements qui sont ouverts à la presse.

La presse est admise aux réunions suivantes:

· Séance d'ouverture (espace limité)

· Séance plénière

· Séance de clôture (espace limité)

· Toutes les conférences de presse et les réunions d'information générale.
La presse n'est pas admise aux réunions suivantes:

· Séances de travail (sauf prises de vue avant la réunion;  voir ci‑dessous)

· Séances privées organisées par des Membres de l'OMC.
Séance d'ouverture

Presse écrite et parlée:  Des sièges sont disponibles en nombre limité pour les journalistes dans la grande salle de conférence.  Nous distribuerons des laissez‑passer aux journalistes dans l'ordre d'arrivée.  Des indications plus détaillées seront fournies à la réunion d'orientation qui aura lieu lundi 30 novembre, à midi.

Photographes:  En principe, les photographes peuvent travailler librement dans la grande salle de conférence jusqu'au début de la séance.  Ne soyez pas envahissants.  Une fois la séance commencée, les photographes peuvent rester à condition de ne pas bloquer la vue des cameramen de la télévision et du public.  On vous demandera peut‑être de rester dans un endroit précis.  Néanmoins, si la demande est importante, nous mettrons en place un système de regroupement.  Pour être sûrs de pouvoir entrer dans la salle ou de prendre des photos à des moments de forte demande, veuillez envoyer un courrier électronique à Máire Ni Mhaidin (maire.nimhaidin@wto.org) en indiquant les séances auxquelles vous souhaitez assister.  Cela ne sera probablement pas nécessaire pour une grande partie de la séance plénière, mais il est conseillé de contacter Máire si vous voulez couvrir les séances d'ouverture et de clôture.  Les photographes regroupés devront partager leurs photos avec les autres photographes qui ont fait une demande.

Caméras de télévision:  Les caméras de télévision peuvent être positionnées dans les tribunes surplombant la salle 2, qui sont accessibles depuis le premier étage (de part et d'autre de la grande salle).  Des prises audio (SLR) seront disponibles pour enregistrer le son à partir de ces positions.

Retransmission télévisée:  Pour les personnes qui ne pourront entrer dans la salle, une retransmission télévisée en direct sera diffusée dans l'espace de travail de la presse et sur plusieurs écrans situés au rez‑de‑chaussée.  Les journalistes pourront enregistrer cette retransmission en direct à partir des prises A/V situées sur le mur de la télévision dans le centre de presse.  De surcroît, cette séance sera diffusée sur Internet en direct.
Séances plénières

Presse écrite et parlée:  Accès libre;  des sièges sont attribués aux journalistes au fond de la salle.

Photographes:  Accès libre.  Nous vous demandons de ne pas bloquer la vue des cameramen de télévision et du public.  Un espace pourrait être réservé aux photographes en cas d'affluence.

Caméras de télévision:  Accès libre à la salle et dans les tribunes surplombant la salle 2.  Des prises audio seront disponibles dans les tribunes et près de la caméra de transmission Internet située au fond de la salle.

Retransmission télévisée:  Pour les personnes qui ne pourront entrer dans la salle, une retransmission télévisée des séances en direct et en continu sera diffusée dans l'espace de travail de la presse et sur plusieurs écrans situés au rez-de-chaussée.  Les journalistes pourront enregistrer cette retransmission en direct à partir des connexions A/V situées contre le mur de la télévision du centre de presse.  Les séances plénières seront diffusées sur Internet en direct.

Séances de travail

Elles ne sont pas ouvertes à la presse.  Les photographes et les cameramen de la télévision (seulement les cameramen:  les ingénieurs du son/journalistes/producteurs ne seront pas admis) pourront entrer dans la salle avant le début de la séance afin de faire des prises de vue.  Tous les photographes et les cameramen de télévision devront quitter la salle dès le début de la séance.  Un système de regroupement pourra être mis en place s'il y a trop de demande;  prière d'envoyer un courriel à Máire Ni Mhaidin (Maire.NiMhaidin@wto.org) en indiquant les séances auxquelles vous souhaiteriez assister.

Séance de clôture

En principe, les dispositions prises seront les mêmes que pour la séance d'ouverture.  En fonction de la demande, des informations actualisées seront communiquées au centre de conférences.  Veuillez noter que l'heure fixée pour la séance de clôture est provisoire et dépendra de l'heure à laquelle se termineront les autres séances.

Installations additionnelles pour la télévision et la radio

Eurovision:  Eurovision/EBU fournira diverses prestations:  liaisons montantes, positions "face caméra", lecture de bandes et autres services à partir de sa cabine située près de l'espace de travail 2 des médias.  Veuillez noter qu'au stade actuel, l'Eurovision ne prévoit pas de service d'édition ou de doublage;  prière de contacter Eurovision si vous avez des desiderata.

Personnes à contacter:  Eszter Czirjak, Département Eurovision Opérations

Téléphone:  +41 79 244 64 69

czirjak@eurovision.net

Cabines des médias:  Trois petites cabines peuvent être réservées pour les journalistes de radio et de télévision.  Elles sont équipées d'un espace de travail (table, chaises), de téléphones et de lignes ISDN pour vos codecs radio.  Le créneau horaire standard sera d'une heure;  il sera peut-être possible d'accorder des créneaux plus longs, en fonction de la demande.  Nous ne pouvons fournir de cabines de travail individuelles en raison du manque de place au Centre de conférences.  Pour réserver ces cabines, veuillez contacter:

Heather Sapey-Pertin, Division de l'information de l'OMC

Téléphone:  +41 22 739 5208

heather.sapey-pertin@wto.org

Salle d'interview pour la télévision:  Une salle avec un décor en arrière-plan illustrant la Conférence ministérielle de l'OMC peut être réservée pour des entretiens assis avec des fonctionnaires de l'OMC ou des membres des délégations.  Pour réserver cet espace, prière de contacter:

Máire Ni Mhaidin Kiiamov

Téléphone:  +41 22 739 5019

maire.nimhaidin@wto.org

Connexions Internet par câble:  Au centre des médias;  exclusivement pour les téléchargements vidéo.

Services d'appui à Genève pour les organismes de radiodiffusion et télévision extérieurs
Actua – Services de cameramen/techniciens;  location de matériel:  +41 22 809 1515

Free news – Services de cameramen/techniciens:  +41 22 807 0050

Visuals – Location de matériel:  +41 22 717 8555

Servibroadcast – Réparation de matériel:  +41 22 788 5110

Couverture vidéo de l'OMC

L'OMC assurera une couverture vidéo de la Conférence qui sera diffusée quotidiennement par satellite gratuitement pour les chaînes de télévision.  Nous diffuserons également des images sur notre page "Salle de presse" ainsi que sur le service vidéo "The News Market".  Trois liaisons par satellite sont prévues pour le moment:
30 nov. – 20 h (19 h TMG)

1er déc. – 17 h (16 h TMG)

2 déc. – 20 h (19 h TMG) – Horaire à confirmer:  celui-ci pourra être modifié si la Conférence accuse du retard.
Si vous souhaitez télécharger des images par le truchement de notre service vidéo, veuillez vous inscrire à la salle de presse de l'OMC.  Vous trouverez des instructions pour ce faire à l'adresse:  http://icd.wto.org/member/register.aspx?l=e

Personnes à contacter:  
Jana Borges



Sandra Dondenne

Téléphone:  +41 22 739 5186
Téléphone:  +41 22 739 5804

janaina.borges@wto.org 

sandra.dondenne@wto.org
Contacts utiles

Demandes d'entretiens 

Helen Mandrillon
(pour les fonctionnaires 

Téléphone:  +41 22 739 5007

de l'OMC seulement)


helen.mandrillon@wto.org
Équipe de la presse

Keith Rockwell, porte-parole de l'OMC
+41 22 739 50 07

Anoush der Boghossian
 

+41 22 739 50 75 (médias francophones)

Jana Borges
 



+41 22 739 51 86 (télévision et radio)

Josep Bosch
 



+41 22 739 56 81 (médias hispanophones)

Luis Ople
 



+41 22 739 53 74

Nuch Nazeer
 



+41 22 739 53 93

Peter Ungphakorn
 


+41 22 739 54 12

Pour en savoir plus:

Veuillez vous rendre sur le site www.wto.org où vous trouverez les podcasts, les diffusions sur le Web, la galerie de photos, les notes d'information et les informations actualisées fournies pendant la Conférence (également en anglais et en espagnol).
__________

