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BELARUS
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de las Naciones Unidas en Ginebra

(que interviene en calidad de observador)

En nombre de la delegación de Belarús ante la Séptima Conferencia Ministerial de la Organización Mundial del Comercio, deseo expresar nuestra gratitud a los organizadores de esta Conferencia:  el Gobierno de Suiza, la República y Cantón de Ginebra, la Secretaría de la OMC y sus Miembros.  La Conferencia es un acontecimiento importante para examinar y fortalecer el sistema multilateral de comercio en su conjunto.  Consideramos que dará una firme indicación de empeño en favor de la rápida conclusión de la Ronda de Doha.  Nunca podríamos exagerar la importancia de tal indicación y el cumplimiento de los compromisos en las actuales circunstancias económicas.


La delegación de Belarús observa complacida que las normas de la OMC han demostrado ser un marco eficaz que ha ayudado a evitar un proteccionismo intenso en tiempos de crisis económica mundial.  La vigilancia de la evolución del comercio iniciada en la OMC ha resultado una fuente de información valiosa y actualizada para los gobiernos y ha servido para respaldar los esfuerzos encaminados a restringir el proteccionismo en todo el mundo.


Otro elemento importante del sistema de la OMC es la adhesión de nuevos miembros.  Cada nueva adhesión es importante para las posibilidades con que cuenta la OMC de administrar el sistema mundial de comercio.  Lamentablemente, en esta reunión ministerial no tenemos nadie a quien felicitar por incorporarse como nuevo Miembro en la OMC.  Belarús, en su condición de observador, comparte la preocupación de muchos países en proceso de adhesión respecto de los dilatados procedimientos para la adhesión a la OMC.  Confiamos en que la agilización y simplificación de esos procedimientos darán mayor universalidad al sistema multilateral de comercio.  El sistema multilateral de comercio basado en normas crea nuevas condiciones para el desarrollo sostenible de los países en desarrollo y con economía en transición, y confiamos en que el proceso de adhesión habrá de acelerarse.


Belarús, que es ella misma un país en proceso de adhesión, ratifica la prioridad que asigna a su incorporación como Miembro en la OMC.  Con una relación del 60 por ciento entre las exportaciones y el PIB, Belarús está profundamente interesada en cimentar su actual acceso a los mercados del exterior y obtener nuevas oportunidades a través del sistema multilateral de comercio.


Mientras tanto, Belarús ha procurado una integración regional más profunda.  Deseo hacer hincapié en que la creación de la Unión Aduanera ente Belarús, Kazajstán y Rusia a partir de enero de 2010 beneficia no sólo a sus miembros, sino también a sus interlocutores comerciales.


Este hito largamente esperado ha creado una nueva dimensión en el proceso de adhesión de los tres países a la OMC.  Belarús, junto con Kazajstán y Rusia, han resuelto adherirse a la OMC conjuntamente.


Deseo dar seguridades a los Miembros de la OMC de nuestra disposición a intensificar el proceso de adhesión a la OMC.


Permítaseme expresar por último nuestra sincera gratitud a los Miembros de la OMC y a su Secretaría por sus esfuerzos encaminados a fortalecer el sistema de la Organización, sistema en el cual Belarús se enorgullecería de participar.
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