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GUATEMALA

Declaración del Excmo. Sr. Rubén Morales Monroy
Ministro de Economía

La Organización Mundial del Comercio es, sin duda, el foro comercial de mayor trascendencia para Guatemala.
Desde su creación, la OMC ha demostrado ser un importante motor del desarrollo al establecer un conjunto de normas que garantizan estabilidad, certeza, previsibilidad y sobre todo equidad en las relaciones comerciales de sus Miembros.
Por ello, dado que el desarrollo económico, a través del comercio, promueve, no sólo el bienestar común sino que también la paz, la universalidad de la OMC debe ser uno de los objetivos comunes de todos sus Miembros.  En ese sentido, la adhesión de más países en desarrollo a la OMC es una tarea que debemos considerar prioritaria.
Asimismo, la coyuntura actual nos invita a reflexionar sobre las importantes lecciones que nos ha dejado la reciente crisis financiera y económica.
En la actualidad, cuando todas nuestras economías están interconectadas, las crisis de unos, afectan a todos; por ello, tenemos la responsabilidad compartida de tomar medidas que garanticen el desarrollo y la estabilidad económica de todos.
De esa cuenta, no puedo dejar de resaltar el sentido de urgencia que hoy reviste una pronta conclusión de la Ronda de Doha.  Necesitamos revitalizar la economía mundial sin perder de vista la dimensión del desarrollo.
Por lo tanto, para Guatemala resulta imperativo que se preserven los avances alcanzados, e incluso, se mejoren los resultados preliminares de las negociaciones; especialmente, aquellos con relación al trato especial y diferenciado y, en particular, el trato para las economías más pequeñas como es el caso de Guatemala.

Concluir la Ronda de Doha transmitiría, además un inequívoco mensaje de confianza a los actores comerciales y la sociedad civil, tan necesario en estos tiempos.
Por otro lado, también es importante reconocer el éxito de la OMC para evitar y combatir el proteccionismo.  Guatemala apoya decididamente, por lo tanto, cualquier iniciativa para mejorar el mecanismo de solución de diferencias, la transparencia y el monitoreo de medidas comerciales.
Asimismo, la evidente interrelación entre los temas abordados por distintas Organizaciones nos demuestra la necesidad de una mayor coherencia de los compromisos internacionales.  Igualmente necesario es una mejor cooperación intergubernamental e interinstitucional.  Guatemala apoyará cualquier esfuerzo adicional en esa dirección.

Finalmente, Guatemala observa con preocupación que aún persiste una seria desvinculación entre los compromisos asumidos por algunos Miembros a nivel político y el actuar de sus respectivas instancias técnicas en Ginebra.  La consecución de los objetivos que juntos trazamos en esta Organización hace varios años depende, no solo de la voluntad política, sino de una adecuada articulación intragubernamental de todos sus Miembros.

Concluyo esta intervención recordando que es nuestra responsabilidad histórica tomar las acciones necesarias para dejar un legado de paz y prosperidad para las futuras generaciones.
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