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Panamá

Declaración del Excmo. Sr. Roberto C. Henríquez
Ministro de Comercio e Industrias
En la Sexta Conferencia Ministerial celebrada en Hong Kong los países miembros renovamos nuestro compromiso de cumplir los objetivos de la Ronda de Doha.  Panamá considera que los elementos que la crisis financiera mundial han incorporado a las negociaciones multilaterales nos obligan a redoblar esfuerzos para dar nueva vida a la Ronda e impulsar el crecimiento económico mundial.
Panamá se siente satisfecho por los avances en los acuerdos para la exportación del banano latinoamericano y otros productos tropicales a la Unión Europea, luego de casi dos décadas de disputas comerciales.  Hemos aportado lo que corresponde en este proceso, utilizando un dialogo fluido con la Comisión Europea.  Estos acuerdos son una solución económicamente beneficiosa y legalmente sostenible para todas las Partes involucradas en este largo litigio y tenemos también fe de que, en el contexto más amplio del sistema multilateral, serán un catalizador que reanimará la dilatada Ronda de Doha. Es por ello que ha llegado el momento de no dilatar más el proceso para la conclusión definitiva de esta negociación. En ese sentido, Panamá hace un llamado a todas las Partes que directa o indirectamente deben apoyar su cierre para que evitando más debates sistémicos se aboquen a su firma y aplicación.
Nuestra posición en las negociaciones de la Ronda para el Desarrollo ha sido siempre buscar la eliminación de todas las prácticas que distorsionan al comercio y que afectan la capacidad competitiva de los países.  Para Panamá, la eliminación de subsidios a las exportaciones agrícolas en el 2013 representa una de las promesas más importantes de esta Ronda.
En lo que respecta a productos no agrícolas, nos complacen los considerables avances del Grupo de Negociación en Acceso a los Mercados. Deseamos seguir avanzando hacia el objetivo de bajar los niveles de los aranceles consolidados y lograr la consolidación de los aranceles de importación no consolidados.
Apoyamos asimismo las propuestas que se discuten en el Grupo de Negociaciones sobre la Facilitación del Comercio para procurar la automatización de las Aduanas, las alianzas para combatir el fraude comercial y el movimiento de mercancías ilícitas y la armonización de los procesos aduanales.
Consideramos sin embargo que, la figura del corredor de aduanas tiene un papel positivo para la facilitación del comercio, toda vez que es el intermediario entre el comerciante y las Aduanas.

Panamá está comprometida a lograr que progresen significativamente los esfuerzos de apertura en el comercio de servicios, y en especial los servicios financieros, marítimos y de turismo. Destaco nuestro sector bancario, que en base a su fortaleza ha enfrentado con éxito la crisis financiera que ha afectado a los grandes mercados.  Nuestro sector marítimo y logístico alrededor del Canal y los puertos es centro de atracción de las inversiones que se establecen en Panamá. El turismo brinda ingresos dignos a la población de nuestros países.

Por la evidente fortaleza y probidad con que nuestro sector financiero persigue el ejercicio de sus negocios, Panamá no ye con buenos ojos las listas que pretendan, de forma apartada de las normas y disciplinas que regulan el comercio de servicios, so pretexto de defender intereses políticos y fiscales, servir de plataforma para sanciones, cargas impositivas o cualquier otra medida que discrimine contra los servicios financieros.  Para ello, Panamá se ha embarcado en una dinámica acción internacional para facilitar la cooperación en materia de intercambio de información fiscal. Sin embargo, igualmente estamos preparados para hacer valer nuestros derechos mediante los mecanismos que el multilateralismo ofrece, de suscitarse, situaciones que en violación de las disposiciones de la OMC, restrinjan o discriminen negativamente contra nuestros intereses comerciales.

Por Ultimo, Panamá puede apoyar las decisiones propuestas sobre el comercio electrónico y sobre los casos de no-violación bajo el acuerdo de los ADPICs, entendiendo que son importantes para el avance del sistema multilateral.
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