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FEDERACIÓN DE RUSIA

Declaración del Sr. Maxim Medvedkov
Director del Departamento de Negociaciones Comerciales
del Ministerio de Desarrollo Económico

Jefe de Delegación en las Negociaciones sobre la Adhesión a la OMC

(Interviene en calidad de observador)


La crisis mundial ha puesto a prueba la firmeza del sistema mundial de comercio.  El hecho de que pase esa prueba constituye un mérito de la OMC y, a la vez, una prueba de la viabilidad, tanto de la Organización como del sistema de normas multilaterales de comercio.


El desarrollo de los acontecimientos en los últimos meses también ha demostrado el carácter universal del sistema de la OMC.  Pese a las intensas presiones de los sectores que gestionan medidas proteccionistas, la comunidad mundial ha demostrado su adhesión general a los principios de la OMC, a pesar de que no todos sus participantes sean todavía Miembros plenos de la OMC.


Rusia se ha pronunciado reiteradas veces en contra de las tendencias proteccionistas en el comercio en las estructuras de que forma parte, como el G-20, el APEC y el BRIC.  Podemos afirmar que los esfuerzos conjuntos con nuestros asociados conducen a un resultado satisfactorio.  Hemos logrado hasta ahora evitar el efecto de "bola de nieve" del proteccionismo.


Al mismo tiempo, la crisis ha puesto de relieve la necesidad de modernizar el sistema multilateral de normas de comercio.  Las "zonas grises" de la OMC, que las naciones con grandes intercambios comerciales han dejado al margen hasta ahora, se convierten durante la crisis en graves factores de irritación en las relaciones comerciales.  Los Miembros de la OMC tienen puntos de vista variados sobre los medios y las orientaciones con que deben modernizarse las normas en vigor.  Desde nuestro punto de vista, ello sólo debería inspirar a los participantes en el sistema mundial de comercio para buscar juntos soluciones aceptables.


Rusia está pronta para participar activa y constructivamente en esa labor.  Por invitación de la Secretaría de la OMC hemos participado en la vigilancia del comercio y las medidas relacionadas con el comercio que lleva a cabo la OMC.  Contamos firmemente con nuestra adhesión a la Organización, esperada durante largo tiempo, que habrá de dar impulso a nuestra participación en sus actividades.


En los últimos meses se ha intensificado el proceso de creación de una Unión Aduanera de la Federación de Rusia, la República de Belarús y la República de Kazajstán.  El año próximo habrán de entrar en vigor sus instrumentos básicos, incluido el arancel de aduanas único.


En la formación de la Unión Aduanera seguimos las normas de la OMC.  Nuestros principales objetivos son la eliminación de obstáculos arancelarios dentro de todo el territorio aduanero de la nueva entidad de integración, y establecer normas de comercio únicas, claras y transparentes en beneficio de todos nuestros interlocutores comerciales que participan en la OMC y todos los agentes económicos.


La adhesión de los países miembros en la Unión Aduanera a la OMC es una tarea que nos proponemos cumplir en el menor tiempo posible.  Habrá de crear un marco jurídico indispensable para el comercio exterior con los Miembros de esta Organización.  Nos proponemos adherirnos a la OMC en conformidad con sus normas y prácticas en forma simultánea y en condiciones armonizadas.  No nos apartaremos de los acuerdos alcanzados durante el procedimiento de negociación.  Quedarán protegidos de ese modo los resultados de las negociaciones de Rusia, que ya llevan más de 16 años.


Teniendo en cuenta que los procesos de adhesión de nuestros países se encuentran en etapas diferentes, esperamos el apoyo de los Miembros de la OMC para nuestros proyectos.
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