HONDURAS

Declaración del Excmo. Sr. Melvin Redondo

Subsecretario de Integración Económica y Comercio Exterior

En nombre de la República de Honduras, deseo agradecer a la autoridades Suizas por su hospitalidad  y generosa bienvenida que nos brinda en Ginebra;  al Director  General de la OMC, Señor Pascal Lamy y a la Secretaría de la OMC, por la organización de esta importante Conferencia Ministerial.
Le damos la más cordial bienvenida a Vanuatu, Samoa, Federación Rusa y Montenegro, países que han completado su proceso de adhesión al seno de esta casa, adoptando así un marco regulatorio no discriminatorio y comprometiéndose a dar una mayor apertura comercial. Su adhesión contribuirá a fortalecer la economía mundial y dará paso a un mayor crecimiento en el comercio, la inversión el empleo y los ingresos de todo el mundo.
Nos complace anunciar que mi Gobierno ha ratificado y notificado a la OMC el Protocolo por el que se enmienda el  ADPIC, como una contribución sustantiva de mi país al desarrollo de esta Conferencia Ministerial.
Para Honduras, este foro continua siendo el apropiado para definir la normativa que rige el comercio internacional y en virtud de los actuales momentos de crisis económica y financiera, estamos convencidos de la necesidad de fortalecer y renovar el rol del Sistema Multilateral de Comercio y de esta Organización, tanto en lo que concierne a su estructura sistémica, como a su institucionalidad. 
En tal sentido, el  trabajo que se lleva a cabo en los diferentes órganos de la OMC debe ser fortalecido, particularmente las funciones que desempeña el Comité de Comercio y Desarrollo como órgano responsable de coordinar la labor sobre el Desarrollo en todos los ámbitos de interés de los países en desarrollo y menos adelantados.

El actual estancamiento que impide la conclusión de las negociaciones de la Ronda Doha, no debe ser un impedimento para que con la suficiente voluntad política de los Miembros más importantes de esta casa, logremos un paquete de resultados justo y equilibrado que tome en cuenta los intereses y necesidades de todos los Miembros. 

Honduras, como una economía pequeña, atribuye suma importancia a las negociaciones del Programa de Desarrollo de Doha, considera que su conclusión debe enmarcarse en resultados equitativos que atiendan el mandato de  la dimensión de desarrollo de Doha y de Hong Kong. Como parte del Grupo de las Pequeñas y Vulnerables Economías y del G-33, persigue obtener un trato especial y diferenciado efectivo, así como otras flexibilidades que le permitan preservar los sectores más sensibles de su economía. Por lo tanto, sostenemos que la reanudación de este proceso de negociación, deberá basarse en los textos de modalidades de diciembre de 2008, para continuar construyendo sobre los logros ya alcanzados.
Alentamos a los Miembros a continuar con los debates sobre el mecanismo de salvaguardia especial de la agricultura, tomando en cuenta las necesidades de desarrollo, incluyendo la seguridad alimentaria y los medios de subsistencia. 
Reafirmamos que la conclusión de las negociaciones y la entrada en vigor de sus resultados, deben considerarse como parte de un todo único. Cualquier otro enfoque que se considere, deberá priorizar los temas de desarrollo enmarcados dentro del Mandato y sus resultados deberán aplicarse bajo el principio de nación más favorecida, NMF. 
Respecto a las negociaciones que no forman parte del programa de desarrollo de Doha, entendemos que el avance de las discusiones tiene diferentes niveles de desarrollo; por lo tanto, apoyamos que las mismas continúen a su propio ritmo de acuerdo al mandato de sus respectivos órganos. Para el caso, las negociaciones sobre las normas de origen deben limitarse a la armonización de las normas no preferenciales y a eso debe circunscribirse el ámbito de su negociación. En lo que respecta al Entendimiento de Solución de Diferencias, apoyamos la conclusión de las negociaciones, siempre y cuando el resultado fortalezca este mecanismo haciéndolo más accesible a todos los Miembros y que permita un cumplimiento expedito facilitando recurrir a remedios comerciales efectivos.   

Animamos a los Miembros a concluir el Programa de Doha antes de incorporar nuevos temas a las negociaciones en curso. La Agenda de Doha fue acordada, atendiendo las necesidades e intereses de los países en desarrollo y es lo suficientemente amplia y compleja como para pretender incorporarle nuevos temas en esta etapa del proceso.
Nos preocupa que, como resultado de la crisis económica y financiera mundial, el comercio internacional ha experimentado la mayor contracción de los últimos años. En consecuencia, exhortamos a la Membresía a no sucumbir ante las prácticas proteccionistas que tienen efectos adversos en las exportaciones de las países en desarrollo, la actividad económica y el empleo; particularmente podemos mencionar el persistente y creciente recurso a la aplicación de medidas sanitarias y fitosanitarias y barreras técnicas al comercio, sin sustento científico.
A la vez, urgimos a dar prioridad a la ejecución del Programa de Ayuda para el Comercio, el cual debe estar dirigido a ayudar a los países receptores a construir su capacidad de oferta y la infraestructura relacionada con el comercio que necesitan para aplicar y beneficiarse de los Acuerdos de la OMC y sobretodo, para afrontar los retos de la futura liberalización comercial. 
Para finalizar, aprovechamos la oportunidad para expresar nuestra confianza en que los resultados de esta Conferencia, contribuyan a fortalecer el Sistema Multilateral del Comercio y confiamos que obtendremos lineamientos claros para una conclusión satisfactoria del Programa de Doha para el Desarrollo. 
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