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ALLOCUTION DE MONSIEUR SALEY SAIDOU, MINISTRE DU COMMERCE ET DE LA PROMOTION DU SECTEUR PRIVE, A L’OCCASION DE LA 8ème CONFERENCE MINISTERIELLE DE L’ORGANISATION MONDIALE DU COMMERCE (OMC)
Genève le 17 décembre 2011

A vérifier à l’audition 

·  Monsieur le Président de la Conférence Ministérielle ;

· Mesdames et Messieurs les Ministres ;

· Monsieur le Directeur Général de l’OMC ;

· Excellences, Mesdames et Messieurs
Permettez-moi tout d’abord d’adresser mes félicitations à Monsieur Olusegun Olutoyin Aganga, Ministre du Commerce du Nigéria pour son accession à la Présidence de la 8ème Conférence Ministérielle de l’OMC. 
Mon Pays le Niger s’associe aux déclarations faites par les coordonnateurs du Groupe des Etats ACP, du Groupe Africain, et du Groupe des PMA. Le Niger fait sienne la Déclaration d’Accra des Ministres du Commerce de l’Union Africaine.
Nos présentes assises se tiennent dans un contexte particulier : celui d’une crise mondiale qui perdure plongeant l’économie mondiale dans  une période tumultueuse dont l’issue est encore incertaine.
Sur le plan commercial, la situation n’est pas des plus reluisantes. En effet, notre organisation peine toujours à parvenir à la conclusion du cycle de Doha, avec la prise en compte effective de sa dimension centrale : le développement.
Si sur certaines questions, les discussions ont évolué de manière significative, notamment concernant l’Aide pour le commerce et le Cadre Intégré Renforcé, les résultats obtenus du cycle de négociation de Doha restent, à ce jour, faibles.

Reflet de nos convergences mais aussi de nos divergences, l’OMC n’est que ce que nous voulons qu’elle soit.

Pour nous, au Niger, l’OMC demeure l’enceinte par excellence de négociations commerciales multilatérales ouvertes, équitables et prenant en compte la dimension développement et lutte contre la pauvreté.

C’est mû par cette foi que le Niger estime que la présente Conférence, à défaut d’être une réunion de négociation doit au minimum nous permettre de fournir des indications claires et précises sur la voie à suivre pour faire aboutir le Programme de Développement de Doha.
A cet égard, la préservation des acquis obtenus au cours des 10 années de négociation ainsi que le renforcement des règles du système commercial multilatéral constituent les principes cardinaux sur lesquels doit reposer la prochaine étape. 
Monsieur le Président

S’agissant particulièrement du PDD, le Niger en appelle à une prise en compte prioritaire, de préférence dans le cadre d’une "récolte précoce" d’un paquet de mesures capitales en faveur des PMA, à savoir :

1) L’accès aux marchés en franchise de droit et sans contingent, y compris les règles d’origine y afférentes; 
2) Les Dérogations dans le domaine des Services;
3) La prorogation de la période de transition conformément à l'article 66.1 de l'Accord sur les ADPIC.
4) Le Coton.
De même qu’il est nécessaire de faciliter l’accès des PMA à l’OMC. 
A cet égard, le Niger se réjouit de l’accession à l’OMC du Samoa, du Vanuatu, de la Russie et du Monténégro ; ce qui confère encore plus d’universalité à notre Organisation commune.
En outre, s’agissant de la sécurité alimentaire, mon Pays souligne avec instance la nécessité de mettre en place un programme de travail global dans le but d’atténuer l’impact des prix des denrées alimentaires et leur volatilité afin de soumettre à la IX conférence des recommandations pertinentes de mesure à prendre. 
Sur ces mots que je voudrais souhaiter pleins succès à nos travaux avec l’espoir que la 8ème Conférence soit un pas en avant pour le cycle de Doha.
Je vous remercie 
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