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Séance 12:  Mise en place de chaînes de produits de base durables en Afrique

Organisateur:  Rainforest Alliance

Sous-thème 3:  Le système commercial multilatéral:  la voie à suivre

Date:  Mercredi 24 septembre, de 16h.15 à 18h.15

Salle de réunion:  B

Résumé

Rainforest Alliance a plus de 15 années d'expérience dans la conservation de la biodiversité et les actions destinées à assurer des moyens d'existence durables en transformant les pratiques commerciales (partenariats avec des entreprises pour améliorer leurs chaînes d'approvisionnement), les pratiques d'utilisation du sol (utilisation de la certification comme moyen de promouvoir la mise en œuvre d'une agriculture durable) et le comportement des consommateurs (mise à profit du commerce et de la puissance commerciale pour encourager des pratiques durables tout au long de la chaîne d'approvisionnement).

La séance aura pour objet de faire partager les expériences et les enseignements récents tirés de notre travail en Afrique de l'Est et en Afrique de l'Ouest, notamment au sujet des produits de base que sont le thé et le cacao.  Comment le partenariat entre les ONG et les producteurs et acheteurs peut-il favoriser la protection de la biodiversité, la conservation des ressources naturelles, l'amélioration de la vie des agriculteurs, de leur famille et de leurs ouvriers, et promouvoir l'agriculture durable?

Une étude de cas sera discutée par les intervenants:  le partenariat entre Unilever et Rainforest Alliance.  L'an dernier, Unilever a pris publiquement l'engagement de faire certifier par Rainforest Alliance tous les sachets de thé portant l'étiquette jaune Lipton et les sachets PG Tips vendus en Europe occidentale d'ici à 2010, et tous les sachets de thé Lipton vendus dans le monde d'ici à 2015.  C'était la première fois qu'une importante compagnie de thé s'engageait à distribuer du thé certifié écologique à une aussi large échelle.  Le programme de reconversion a commencé avec la propre plantation de thé d'Unilever à Kericho (Kenya), la première à faire l'objet d'un audit.  D'autres plantations en Afrique de l'Est, en Asie du Sud‑Est et en Amérique du Sud suivent, offrant la possibilité d'améliorer à terme les moyens d'existence de quelque 2 millions de personnes sur trois continents.

Une autre étude de cas portera sur la culture du cacao en Afrique de l'Ouest, où Rainforest Alliance noue des partenariats avec la société civile locale afin d'aider les cultivateurs de cacao à respecter la norme du Réseau d'agriculture durable.  Un cultivateur de cacao ghanéen expliquera lui-même comment il respecte les critères de durabilité environnementaux, sociaux et économiques sur son exploitation et l'effet que cela aura sur son exploitation et ses moyens d'existence.

Quelques questions pertinentes:

· En quoi la protection des ressources naturelles rejoint-elle les intérêts des entreprises ET des agriculteurs?

· Quel a été jusqu'à présent l'effet de la certification Rainforest Alliance sur les agriculteurs en Afrique, du point de vue environnemental, social et économique?

· Comment le programme passera-t-il à une échelle supérieure à l'avenir?

· Comment les normes de l'agriculture durable sont-elles fixées de façon à être transparentes et crédibles et à tenir compte du commerce international?

Renseignements complémentaires:  www.rainforest-alliance.org.
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