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Séance 29:  Réponse aux défis environnementaux mondiaux:  qu'attendre des futurs

groupes spéciaux chargés du règlement des différends?

Organisateurs:  Centre pour le droit environnemental international (CIEL)

et Les Amis de la Terre - Europe

Sous-thème 1:  Défis et possibilités pour l'OMC

Date:  Jeudi 25 septembre, de 14h.15 à 16h.15

Salle de réunion:  CR I

Résumé

Le débat sur le commerce et l'environnement occupe depuis peu le devant de la scène avec les preuves manifestes et la reconnaissance politique grandissante du changement climatique − qui est peut-être l'un des plus grands défis auxquels l'humanité ait jamais été confrontée.  Mais le débat sur la relation entre l'environnement et le commerce n'est pas nouveau.  On constate depuis longtemps des différences d'approche culturelles et philosophiques concernant les risques pour l'environnement et la santé et parfois des tensions croissantes entre la protection de l'environnement au nord et les intérêts des pays du sud en matière d'exportation.  Ces lignes de tension sont cependant peut-être en train de disparaître:  dans l'affaire récente Brésil − Pneumatiques rechapés, les Communautés européennes ont contesté une mesure prise par le sud (au Brésil) en faveur de l'environnement et de la santé, et les problèmes environnementaux d'aujourd'hui, comme le changement climatique, sont de plus en plus transfrontaliers, les pays les plus pauvres étant ceux qui en pâtissent le plus.

Comment le système commercial a-t-il réagi dans le passé à l'interdépendance du commerce et de l'environnement?  Comment les règles commerciales ont-elles été interprétées dans le contexte des différends concernant des mesures destinées à protéger l'environnement et la santé des personnes, et que peut-on attendre des futurs groupes spéciaux lorsqu'ils auront affaire à des problèmes environnementaux d'échelle mondiale?

Parmi les questions abordées, figureront probablement les suivantes:

· La justification des mesures environnementales au titre de la clause des exceptions générales du GATT après l'affaire Brésil − Pneumatiques rechapés.

· Que signifie l'affaire Crevettes − Tortues pour les défis environnementaux mondiaux auxquels nous devons faire face aujourd'hui, y compris pour les mesures basées sur la façon dont un produit est obtenu?

· Normes climatiques et certification:  qu'attendre du mystérieux Accord OTC?

· Les gouvernements ont-ils une marge de manœuvre suffisante pour répondre aux défis environnementaux tels que le changement climatique?  Quelles sont leurs limites?
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