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Séance 1:  Le rôle des dirigeants d'entreprises dans l'amélioration

de la gouvernance mondiale du commerce international
Débat organisé par:  Groupe d'Évian - IMD
Sous-thème I:  Apporter des solutions mondiales aux problèmes

mondiaux:  la voie à suivre pour améliorer

la gouvernance mondiale
Date:  Lundi 28 septembre, 12 h 30 – 14 h
Salle de réunion:  W
RÉSUMÉ

Malgré les déclarations faites aux réunions du G-8 et du G-20, les efforts entrepris pour développer et renforcer le système commercial multilatéral ont peu progressé depuis 2001.  En particulier, le Cycle de négociations de Doha est maintenant dans l'impasse.  Cette situation est imputable aux gouvernements mais aussi aux milieux d'affaires qui n'ont pas apporté le soutien nécessaire pour faire avancer l'agenda commercial.  Or, ce soutien est indispensable pour trouver des solutions mondiales aux problèmes mondiaux et pour améliorer la gouvernance économique mondiale.  Le Groupe d'Évian a cherché activement à associer les dirigeants d'entreprises à cette action et il sera particulièrement important de faire participer un plus grand nombre de dirigeants d'entreprises du Sud.

L'étendue et l'ampleur de la crise actuelle ont révélé le degré d'interconnexion et d'interdépendance du régime commercial mondial.  Pour améliorer la gouvernance mondiale, il faut obtenir le soutien de tous les acteurs, y compris des milieux d'affaires.  Le Groupe d'Évian a centré ses efforts sur la question du rôle pilote et de la responsabilité des entreprises en tant qu'acteur majeur sur la scène mondiale, et plus particulièrement en relation avec le système commercial multilatéral.  Le but de cette séance sera d'examiner la situation des milieux d'affaires par rapport à la crise actuelle.  Les experts, tous venus des milieux d'affaires du Nord et du Sud, seront invités à faire part de leurs réflexions sur le rôle des dirigeants d'entreprises dans la promotion et le renforcement d'une économie de marché mondiale ouverte et sur le système multilatéral fondé sur des règles en général et la conclusion du Cycle de Doha en particulier.

Les questions qui seront abordées sont les suivantes:

(
Quels sont les arguments des entreprises en faveur du système commercial multilatéral?

(
Comment les dirigeants d'entreprises peuvent-ils contribuer à la promotion du système commercial multilatéral?

(
Quel est l'impact à court terme de la crise sur les entreprises et le commerce au niveau mondial et comment faire pour l'atténuer?


(
Quel est l'impact possible à long terme de la crise sur le modèle d'entreprise mondiale?

(
Comment mieux coordonner et développer le régime commercial mondial et le système financier mondial dans une architecture de gouvernance économique mondiale du XXIe siècle?

La séance sera l'occasion d'une réflexion sur les leçons à tirer de l'expérience, et en particulier de la paralysie des négociations à l'OMC depuis le début du Cycle de Doha, ainsi que de l'incidence de la crise, et elle mettra l'accent sur les moyens d'associer davantage les dirigeants d'entreprises mondiales responsables à l'élaboration de la gouvernance économique mondiale.
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