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Séance 4:  L'OMC est‑elle coupée des réalités du monde des affaires?

Quels sont les thèmes que doit aborder l'OMC malgré 
l'impasse des négociations?
Débat organisé par:  BUSINESSEUROPE
Sous‑thème IV:  Principaux défis pour le système commercial

multilatéral et réflexions sur le programme 

de travail de l'OMC après la crise

Date:  Lundi 28 septembre, 14 h–16 h

Salle de réunion:  D

RÉSUMÉ


La Confédération des entreprises européennes, BUSINESSEUROPE, organise une table ronde sur les défis que l'OMC doit ou devra relever d'urgence dans le cadre du Programme de Doha pour le développement (PDD) et au‑delà.  Participeront au débat:

· Rufus Yerxa, Directeur général adjoint de l'OMC

· S.E. M. Eckart Guth, Ambassadeur et Représentant permanent des Communautés européennes auprès de l'OMC

· S.E. M. Sun Zhenyu, Ambassadeur de la République populaire de Chine

· David Shark, Chef de mission adjoint et Représentant permanent adjoint des États‑Unis auprès de l'OMC (invité)

· Reinhard Quick, Vice‑Président du Groupe de travail OMC de BUSINESSEUROPE 

· Modérateur:  Jonathan Lynn, Correspondant pour le commerce mondial, Reuters


Dans la conjoncture difficile que traverse actuellement l'économie mondiale, l'OMC joue un rôle de plus en plus important.  Étant donné qu'aujourd'hui, les entreprises se heurtent de plus en plus à des obstacles au commerce, il est important que l'OMC examine ce qu'elle peut faire pour aider à régler ces problèmes.  Les participants se demanderont si l'OMC est capable de répondre aux préoccupations réelles des entreprises et si elle y répond encore.  Les experts se proposent d'examiner dans quelle mesure l'OMC s'attaque à certains des grands problèmes préoccupant les entreprises, comme la menace du protectionnisme, les obstacles non tarifaires, le commerce et l'environnement, l'accès aux matières premières, l'investissement ou les règles d'origine.


La discussion portera sur la façon dont l'OMC devrait traiter les questions intéressant les entreprises dans le cadre du PDD et dans le contexte de l'après‑PDD.  L'OMC est‑elle prête à négocier et adopter de nouvelles règles commerciales ou bien risque‑t‑elle d'aboutir à la paralysie même après la conclusion réussie du PDD?  Quelles seraient les conséquences de la non‑adoption de nouvelle règles:  le recours à des accords de libre‑échange bilatéraux au niveau mondial?

Les discussions donneront donc quelques indications sur le rôle et le positionnement futurs de l'OMC.  Les grandes nations commerçantes représentées à cette table ronde auront un rôle essentiel à jouer pour adapter l'OMC à l'avenir et elles discuteront directement avec les entreprises et l'OMC.
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