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résumé


Ce groupe d'experts analysera comment l'impact intérieur de la crise sur les "BRIC" (Brésil, Russie, Inde et Chine) modifie (ou non) leurs intérêts et leurs préférences et influe sur leur rôle dans le Cycle de négociations de Doha.


La crise économique mondiale actuelle a largement touché les BRIC et modifie nécessairement leurs priorités pour le Cycle de négociations en cours.  Comme ces pays ont exprimé leur volonté, aux réunions du G‑20, de contribuer au succès des négociations commerciales multilatérales et comme ils jouent un rôle de plus en plus important dans l'économie mondiale, leur participation est un élément essentiel qui détermine comment le système commercial mondial résistera à la crise et aidera à en sortir.

L'analyse donnera une idée de ce que ces grands pays commerçants considèrent sans doute comme essentiel, négociable ou non pertinent pour mener à bien le Cycle de Doha.  Elle sera basée sur trois paramètres:  la capacité de ces pays de coordonner leur action avec d'autres pays dans les négociations;  les enseignements qu'ils ont tirés des crises précédentes (comme celles qui ont influé sur leurs positions durant le Cycle d'Uruguay au début des années 90 ou leur accession à l'OMC en pleine crise asiatique) et les répercussions de la crise actuelle sur leurs stratégies de développement.  Ces trois éléments sont eux‑mêmes influencés par les processus politiques internes et par la diversité des intérêts nationaux des BRIC.


Les experts décriront quelles sont les positions communes et les positions divergentes des BRIC suite à la crise et ils les compareront aux positions des autres grands pays participant au Cycle.
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