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Séance 8:  L'univers des normes:  Protection légitime, protectionnisme subtil
ou possibilité de développement?
Débat organisé par:  Friedrich‑Ebert‑Stiftung (FES)
Sous‑thème 4:  Principaux défis pour le système commercial multilatéral 
et réflexions sur le programme de l'OMC après la crise

Date:  Lundi 28 septembre, 16 h 15–18 h 15

Salle de réunion:  E

RÉSUMÉ


L'OMC fixe les règles générales concernant les normes de produits dans l'Accord sur les obstacles techniques au commerce (OTC) et dans l'Accord sur les mesures sanitaires et phytosanitaires (SPS).  Mais l'univers des normes est beaucoup plus vaste et complexe.  On peut le diviser, schématiquement, en normes obligatoires (souvent liées à des produits) et normes facultatives (liées en particulier à des processus), et en normes publiques et normes privées.  Les normes peuvent être considérées comme des obstacles aux échanges ou comme des leviers du commerce international, selon le point de vue des acteurs concernés:  secteur privé, société civile ou gouvernement, exportateurs ou importateurs, pays développés ou pays en développement.  Dans de nombreux pays développés, des normes ont été imposées en réaction à des crises alimentaires et sanitaires;  elles sont généralement considérées comme une forme légitime de protection des consommateurs.  Au cours de la dernière décennie, la sensibilisation des consommateurs et leur pouvoir croissant ont aussi contribué à renforcer l'importance des normes.  En revanche, les producteurs des pays en développement disent souvent que la multiplicité des normes constitue une forme de protectionnisme déguisé.


Les objectifs de la séance sont les suivants:

· améliorer la connaissance et la transparence au sujet de l'univers des normes et de leur importance croissante dans le commerce international;
· dépolitiser le débat sur les normes, et permettre ainsi une vision plus objective de la question, en comparant les coûts et les avantages potentiels de l'application des normes;

· présenter de bonnes pratiques pour l'application des normes sur le terrain, et voir comment les normes peuvent créer des possibilités d'exportation et de développement pour les petites et moyennes entreprises des pays en développement.


La séance s'inscrit dans le cadre du sous-thème 4:  "Principaux défis pour le système commercial multilatéral et réflexions sur le programme de l'OMC après la crise".  Elle vise à étudier dans quelle mesure les normes peuvent favoriser les exportations des pays en développement et améliorer leurs perspectives de développement, sur la base de ce qui ressort des données empiriques.
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