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Séance 14:  Relations entre concurrence et politique commerciale

Débat organisé par:  Commission fédérale de la concurrence, Mexique (CFC)

Date:  Mardi 29 septembre, 11 h 15‑13 h 15

Salle de réunion:  D

RÉSUMÉ


Il existe une abondante littérature sur les synergies entre la politique commerciale, la politique de l'investissement et la politique de la concurrence, et sur la façon dont ces politiques peuvent inciter les entreprises et les particuliers à être plus productifs, et les marchés à être plus concurrentiels.  Les stratégies de développement réussies ont tiré parti de ces synergies.  Cette séance sera l'occasion d'analyser la relation complexe entre la politique commerciale et la politique de la concurrence, et de montrer, à l'aide d'exemples, comment ces politiques contribuent au développement économique.  Des recommandations seront faites sur la manière dont les gouvernements peuvent promouvoir une plus grande cohérence entre ces politiques, particulièrement en période de crise économique mondiale, alors que les pays sont soumis à de fortes pressions protectionnistes.


La structure thématique de la séance sera la suivante:


Le modérateur présentera une introduction dans laquelle il évoquera les complémentarités entre la politique commerciale et la politique de la concurrence et la façon dont on peut promouvoir la cohérence dans ces deux domaines importants, et décrira les contradictions ou les tensions qui peuvent apparaître entre les réformes du commerce et de la concurrence et les moyens d'y remédier.  Cette partie de la séance s'articulera autour des questions suivantes:  Dans quelle mesure les réformes du commerce et de la concurrence sont‑elles complémentaires?  Leurs objectifs se recoupent‑ils?  Ces réformes contribuent‑elles à la promotion du développement économique?


Les experts feront de courts exposés, dans lesquels ils donneront des exemples des effets de la cohérence entre politique commerciale et politique de la concurrence et aborderont les questions suivantes:  Comment la cohérence des politiques a-t-elle été assurée dans différentes juridictions?  Quelles tensions ou contradictions apparaissent dans l'élaboration des politiques en matière de commerce et de concurrence?


Après avoir analysé la situation dans différents pays, le modérateur demandera aux experts de donner leur point de vue sur les mesures particulières que les gouvernements pourraient prendre pour promouvoir les synergies positives entre la politique commerciale et la politique de la concurrence.  Le débat pourra porter, entre autres, sur les questions suivantes:  Les gouvernements devraient‑ils chercher à renforcer les dispositions relatives à la concurrence dans les accords commerciaux régionaux, ou bien devraient‑ils plutôt promouvoir une coopération internationale plus active entre les autorités chargées de la concurrence, tout en renforçant leur législation nationale en la matière?  En temps de crise, comment les pays devraient‑ils réagir aux pressions protectionnistes en faveur de l'instauration d'obstacles au commerce et aussi d'obstacles "à l'intérieur des frontières", sous la forme d'une réglementation nationale anticoncurrentielle?  Pour élaborer une réforme proconcurrentielle des marchés, prévoyant à la fois la libéralisation des échanges et le renforcement du régime national de la concurrence, quelle est la séquence appropriée des politiques?
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