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Séance 15:  Renforcement de la gouvernance mondiale du commerce:  
les leçons de l'expérience de l'Amérique latine

Débat organisé par:  Programa de Comercio y Pobreza en América Latin 
(Programme Commerce et pauvreté en Amérique latine);  
Overseas Development Institute (ODI, Royaume-Uni);  
Réseau latino-américain de politique commerciale (LATN);  
Consortium de recherche économique et sociale (CIES, Pérou)

Date:  Mardi 29 septembre, 11 h 15-13 h 15

Salle de réunion:  E

RÉSUMÉ


Au cours des 18 derniers mois, l'Amérique latine a connu une forte volatilité des prix des produits de base destinés à l'exportation, l'effondrement des grands marchés d'importation et le tarissement des principales sources de financement.  La plupart des gouvernements ont cependant maintenu leurs stratégies dans les limites juridiques des engagements contractés dans le cadre de l'OMC.  Pour protéger le commerce et l'investissement, faudrait-il réduire la flexibilité que permettent encore les engagements du Cycle d'Uruguay?  Ou bien est-ce la marge de manœuvre qu'ils laissent qui a permis au système commercial multilatéral de résister au beau milieu de la crise la plus grave de l'après-guerre?


Au cours de cette séance, les participants examineront les contradictions qui existent au sein du système commercial multilatéral entre, d'une part, le fait d'élargir la libéralisation du commerce tout en renforçant la protection des investissements et, d'autre part, la nécessité de laisser un "espace politique" aux gouvernements.  À la lumière de l'expérience de l'Amérique latine, ils aborderont plusieurs questions concernant la façon dont les gouvernements nationaux peuvent faire face aux problèmes de développement à court et à long terme sans céder à la tentation du "chacun pour soi".

· Élaboration des politiques au niveau national et coopération entre États:  Comment les gouvernements latino-américains réagissent-ils aux conséquences internes des chocs exogènes?


Comment les gouvernements peuvent-ils résister aux tentations protectionnistes?  Y résistent-ils?



Comment le système commercial multilatéral fait-il face à la destruction d'emplois au niveau national?

· Flexibilité de la protection et libéralisation en profondeur:


La résistance du système commercial multilatéral dépend-elle des "excédents de consolidation" qui subsistent dans les engagements du Cycle d'Uruguay?



Une libéralisation plus large et plus "ambitieuse" de l'accès aux marchés pour les produits non agricoles (AMNA) aiderait-elle les gouvernements à résoudre la crise et placerait-elle les économies sur un nouveau chemin de croissance?  De quelle manière?

· Leçons tirées de l'expérience de l'Amérique latine:



Quelles sont les bonnes pratiques observées en Amérique latine?


Quelles leçons ont été tirées?


Les experts présenteront différents points de vue au cours du débat.  Certains défendront l'idée que les gouvernements nationaux doivent répondre aux préoccupations intérieures et protéger les industries nationales contre une concurrence acharnée, tandis que d'autres feront valoir que la libéralisation accrue du commerce entraînera un gain d'efficacité et stimulera la création d'emplois et la croissance.  Le débat devrait déboucher sur des propositions concrètes sur les moyens de renforcer à la fois la position de l'Amérique latine dans le système commercial multilatéral et la gouvernance mondiale du commerce.
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