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Organisation Mondiale 

du Commerce

Séance 16:  Promouvoir la gouvernance mondiale en renforçant
la primauté du droit

Débat organisé par:  Secrétariat de l'Organe d'appel

Date:  Mardi 29 septembre, 14 h 15-17 h 15

Salle de réunion:  Salle du Conseil

RÉSUMÉ


Le monde connaît actuellement un ralentissement économique spectaculaire.  Il est de plus en plus largement admis qu'il faut renforcer le cadre réglementaire et institutionnel mondial.  Pour cela, il faut renforcer la primauté du droit au niveau international en améliorant les règles et en développant le cadre institutionnel pour l'administration et l'application de ces règles.


La primauté du droit est le fondement du système international.  L'OMC est l'un des principaux modèles de régime international fondé sur la primauté du droit.  Elle possède un ensemble de règles très élaboré et des mécanismes efficaces de surveillance et de règlement des différends.  Il peut être utile de comparer son expérience à celle d'autres mécanismes du système international, qui ont une approche plus rigide ou plus souple de la primauté du droit.


Dans ce contexte, les participants examineront comment le renforcement de la primauté du droit peut contribuer à la gouvernance mondiale.  La séance sera organisée selon une approche thématique, les intervenants représentant divers domaines du système international comme la finance, l'environnement, le commerce et le travail.  Le débat visera à déterminer comment il serait possible de renforcer la primauté du droit dans chaque domaine pour rendre la gouvernance mondiale plus efficace.  Il sera aussi question de l'interaction des règlements internationaux dans différents domaines et des possibilités de coopération.
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