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Séance 20:  Les instruments de l'OMC peuvent‑ils faire rempart contre
le protectionnisme en temps de crise?

Débat organisé par:  DLA Piper UK LLP

Date:  Mardi 29 septembre, 16 h 30‑18 h 30

Salle de réunion:  W

RÉSUMÉ


La crise économique qui s'est accélérée tout au long du second semestre de 2008 a inévitablement abouti à un dilemme:  faut‑il appliquer des politiques et des mesures à court terme pour protéger la production et l'emploi nationaux contre la concurrence étrangère ou faut‑il rester ouvert à la concurrence internationale pour stimuler la croissance économique globale?  C'est là un véritable défi pour les décideurs et pour le système commercial multilatéral.


Dans la mesure où elle réunit les décideurs et les responsables de la réglementation et où elle dispose d'un ensemble de règles qui limitent la possibilité d'adopter des mesures restrictives pour le commerce, l'OMC a joué un rôle positif en freinant l'effritement de l'économie mondiale.  Néanmoins, lorsque l'on parle de la gouvernance mondiale et de la réponse à la crise économique actuelle, on doit examiner les limites de l'OMC.


Nous proposons d'analyser dans quelle mesure l'OMC a aidé à contenir le protectionnisme en évaluant trois niveaux d'application de ses règles.


Premièrement, la valeur de la participation à l'OMC et son importance pour les candidats à l'accession.  Vingt‑neuf pays négocient actuellement leur accession à l'OMC.  Il s'agit aussi bien de petits pays, comme l'Éthiopie ou le Bouthan, que de grands pays, comme la Russie et l'Iraq.  Dans la conjoncture économique actuelle, il serait naturel que les pays accédants se demandent si la participation à l'OMC justifie les négociations complexes et coûteuses qu'elle nécessite et si s'engager à ouvrir les marchés est le bon moyen de limiter autant que possible l'impact de la crise sur leur économie.  En abordant ces questions, nous examinerons s'il est possible et souhaitable que le processus d'accession soit moins pesant pour certaines catégories de pays candidats.


À un deuxième niveau d'analyse, la valeur de la participation à l'OMC est examinée à travers une évaluation de l'Accord sur les marchés publics.  Le champ d'application de l'Accord se traduit‑il par une absence de discrimination et par une réelle protection de l'ouverture des marchés?  Les signataires de l'Accord sont‑ils dans une situation beaucoup plus favorable que les non‑signataires?  Cette analyse peut s'appuyer sur deux exemples:  la disposition "Acheter américain" de la Loi des États‑Unis de 2009 sur la relance et le réinvestissement, et la politique "Acheter chinois" récemment annoncée par la Chine.


Enfin, un bref examen des mesures adoptées par certains membres montrera dans quelle mesure l'application de règles compatibles avec les Accords de l'OMC et l'achèvement du Cycle de négociations de Doha sont une réponse suffisante face au ralentissement de l'économie.  Cet examen permettra d'identifier les domaines dans lesquels des négociations ambitieuses sont nécessaires pour permettre au système commercial multilatéral de réagir aux situations de crise.
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