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Séance 21:  Le commerce et l'emploi en temps de crise

Débat organisé par:  Confédération syndicale internationale (CSI)
Date:  Mardi 29 septembre, 16 h 30-18 h 30
Salle de réunion:  D
RÉSUMÉ


Cette séance examinera l'impact de la crise financière actuelle sur le commerce et l'emploi et ses conséquences sur l'emploi, en particulier dans les secteurs exportateurs.  Elle analysera les différentes réponses apportées jusqu'à présent par les gouvernements, les politiques appliquées, et leur incidence sur le maintien des niveaux et de la qualité de l'emploi et sur les mesures d'ajustement.


Les experts examineront aussi les défis futurs concernant les effets du commerce sur l'emploi, en particulier pour ce qui est de réduire la vulnérabilité aux chocs extérieurs et aux crises.  Pour atteindre cet objectif, il faut un ensemble de mesures appropriées axées sur le développement, l'emploi et la qualité du travail, dans lequel le commerce et la politique commerciale doivent jouer un rôle bien précis.  Il faut aussi examiner le fonctionnement des institutions internationales pour assurer une plus grande cohérence.


Les experts examineront notamment les questions suivantes:

· La crise a entraîné une contraction de la demande, du commerce et de l'emploi, mais quelles sont les relations entre ces éléments et comment s'influencent-ils mutuellement?

· Quels sont les secteurs affectés par les pertes d'emplois?  Les secteurs exportateurs sont-ils particulièrement touchés?

· Quelles mesures ont été prises par les pays développés et par les pays en développement pour faire face à la crise en termes de plans de relance et de redressement, et en quoi cela a affecté l'emploi?

· Quelles politiques commerciales ont été adoptées par les pays pour sauvegarder l'emploi face à la crise, et de quelle "marge de manœuvre" ont‑ils besoin pour réagir efficacement à la crise?

· Quel a été l'impact de la crise sur les salaires et les conditions de travail dans les secteurs exportateurs?  A-t-on enregistré une détérioration, et comment les gouvernements y ont-ils remédié?


Les contributions des experts serviront de base à un débat plus large au cours duquel on examinera comment remédier aux effets de la crise sur l'emploi et comment faire en sorte que, dans l'avenir, les chocs économiques aient moins de répercussions sur les travailleurs et l'emploi.  En particulier, le débat sur les orientations et les programmes fournira aux gouvernements des renseignements utiles pour élaborer leurs réponses actuelles et futures.
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