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Séance 24:  Programme d'action d'après‑crise pour la croissance des économies
en développement et des économies émergentes:  Libérer le potentiel
des télécommunications

Débat organisé par:  International Chamber of Commerce (Royaume‑Uni)

Date:  Vendredi 17 septembre, 9 h 00‑11 h 00

Salle de réunion:  D
RÉSUMÉ


Il ressort de nombreuses études que les télécommunications ont un impact considérable sur la croissance économique et le développement social.  On considère souvent que cela est dû au fait que les télécommunications (et les services associés) permettent de réduire les coûts de transaction et d'accroître l'efficacité des marchés, ce qui conduit à une augmentation des investissements.  Bon nombre des études sur cette question indiquent que c'est dans les pays les moins avancés que l'effet des télécommunications sur la croissance est le plus important.


Dans ce contexte, les participants examineront le rôle potentiel des services de télécommunication dans (la reprise de) la croissance dans les pays en développement et les pays émergents après la crise financière de 2008-2009.


Après avoir examiné les effets bénéfiques des services de télécommunication sur le plan économique et social, les participants analyseront les instruments réglementaires et commerciaux qui pourraient être utilisés pour libérer le potentiel des télécommunications dans le monde en développement.  L'OMC peut‑elle contribuer à ce processus?  Est‑il nécessaire de renforcer la coordination entre l'OMC et les autres organismes qui jouent un rôle actif dans ce domaine?
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