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Séance 31:  Améliorer la transparence des mesures SPS

Débat organisé par:  The International Food & Agricultural
Trade Policy Council (IPC)
Date:  Mercredi 30 septembre, 11 h 15-13 h 15

Salle de réunion:  D

RÉSUMÉ


Les mesures sanitaires et phytosanitaires (SPS) sont nécessaires à la protection de la santé des personnes et des animaux et à la préservation des végétaux et sont importantes pour le commerce international.  Cependant, les entreprises et les pays exportateurs se disent préoccupés par l'harmonisation insuffisante et l'absence de notification préalable des nouvelles mesures, et par le manque de transparence perçu de  l'élaboration et de l'application de certaines mesures.  Cette séance examinera comment répondre à ces préoccupations.

Trois exposés seront présentés.  Le premier portera sur la manière d'améliorer la mise en œuvre du système de notification SPS au niveau national;  le deuxième présentera une proposition visant à renforcer le suivi des mesures SPS dans le cadre du Mécanisme d'examen des politiques commerciales de l'OMC;  et le troisième examinera des efforts faits pour agréger les effets des mesures SPS afin de donner une vision globale de l'incidence des réglementations nationales sur le commerce et les efforts faits pour suivre l'application des normes SPS convenues au niveau international.  Après ces exposés, des experts issus du secteur privé, de l'OMC et d'un organisme international de normalisation présenteront de brèves observations.

Les questions abordées seront, notamment, les suivantes:
· Améliorer l'utilisation du système de notification SPS

· Le Mécanisme d'examen des politiques commerciales de l'OMC et le traitement des mesures SPS

· Efforts faits pour suivre l'utilisation des normes internationales

· Point de vue des entreprises

· Point de vue de l'OMC

· Point de vue d'un organisme international de normalisation 


Une fois ces propositions présentées et commentées, on examinera leur importance relative et leur faisabilité.

La séance s'achèvera par une série de recommandations sur l'opportunité, ou non, de mettre certaines (ou la totalité) de ces propositions sur la table des discussions concernant le commerce international et, dans l'affirmative, sur la manière de le faire.
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