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Séance 33:  Le renforcement du multilatéralisme commercial pour assurer 
un développement durable:  préparer l'OMC à l'avenir
Débat coorganisé par le Programme sur la gouvernance économique 
mondiale de l'Université d'Oxford et par le Centre international 
pour le commerce et le développement durable (CICDD)
Date:  Mercredi 30 septembre, 14 h 15–16 h 15

Salle de réunion:  Salle du Conseil I

RÉSUMÉ


Cette séance portera sur les problèmes rencontrés pour renforcer le système commercial multilatéral dans l'intérêt du commerce et du développement durable.  Le Forum public de cette année a lieu à un moment où diverses parties prenantes manifestent un intérêt croissant pour ces problèmes mondiaux à long terme et, en particulier, pour les réformes de la gouvernance économique mondiale qui seront nécessaires dans le cadre du système de l'OMC.


Le point de départ du débat sera l'idée que l'OMC est une institution essentielle et utile mais que des améliorations sont nécessaires pour faire en sorte que le système commercial multilatéral tienne compte de l'évolution des réalités politiques et économiques, de la crise financière mondiale et des défis pressants du développement durable.  Les intervenants examineront notamment les questions suivantes:

· position et rôle de l'OMC dans la gouvernance économique mondiale, y compris ses relations avec les autres organisations et processus internationaux;
· amélioration des mécanismes de suivi et de surveillance du commerce;

· amélioration du processus de négociation à l'OMC;

· réforme de la gouvernance des fonctions et des activités de l'OMC, allant de l'Aide pour le commerce et de l'assistance technique à la recherche;

· innovations en matière de gouvernance qui pourraient renforcer l'obligation de rendre des comptes aux citoyens à travers le monde et de respecter les engagements internationaux comme les Objectifs du Millénaire pour le développement.


Dans chaque domaine, les experts accorderont une attention particulière aux besoins des pays en développement et aux considérations relatives au développement durable, comme la réduction de la pauvreté, la viabilité environnementale et la justice sociale.  Ils apporteront une contribution concrète au dialogue continu entre les gouvernements, les parties prenantes, les experts et les organisations non gouvernementales (ONG), sur la portée des discussions qui devraient avoir lieu à la Conférence ministérielle de l'OMC de 2009 et lors des futures réunions ministérielles.
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