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Séance 38:  Traitement spécial et différencié ou traitement égal et équitable?  
Logique systémique et intégration sur mesure des pays en développement 
et des pays les moins avancés dans le système commercial multilatéral

Débat organisé par:  WTI Advisors et World Trade Institute

Date:  Mercredi 30 septembre, 16 h 30–18 h 30

Salle de réunion:  Salle du Conseil I

RÉSUMÉ


L'expression "traitement spécial et différencié" semble indiquer que l'on accorde un soutien charitable aux plus faibles sous la forme d'exceptions amicales, alors qu'en fait, il s'agit d'intégrer dans le système des acteurs ayant des situations différentes, dans l'intérêt politique et économique de tous.


De nombreuses négociations et discussions sur le traitement spécial et différencié, à l'OMC et ailleurs, passent sans doute à côté de la question.  Au lieu (ou en plus) de réfléchir en termes de politique sociale, ceux qui interprètent les règles de l'OMC et ceux qui en négocient de nouvelles feraient mieux de songer aux gains d'efficacité, économique et politique, que l'on pourrait réaliser en appliquant la logique systémique de l'intégration effective, au lieu de s'en tenir, de façon souvent rigide, à des principes inadaptés.  Bien souvent, on se contente d'échanger des phrases toutes faites et les potentiels importants des pays en développement et des PMA restent inexploités parce que le système ne trouve pas de moyen efficace de "traiter les inégalités de façon inégale".  Ce manque de flexibilité, qui se manifeste souvent dans des discussions idéologiques rigides à l'OMC, contraste vivement avec la recherche frénétique de mesures ponctuelles pour faire face à la crise économique mondiale – qui sont souvent en contradiction avec les principes commerciaux, voire même contraires à ces principes.


Il faudrait peut‑être avoir le courage d'améliorer le système sans arrière‑pensée pour qu'il produise le maximum de résultats pour tous.  Des solutions novatrices et réalistes ont été proposées, mais il faut à l'évidence trouver d'autres idées et engager un débat plus large et plus constructif.


Cette séance vise à réunir des esprits créatifs pour examiner différentes approches et solutions possibles, allant de l'utilisation d'indices de développement et de systèmes de gradation à l'autodéclaration et à l'examen par les pairs.  Les experts exposeront leurs idées et chercheront le meilleur moyen d'encourager l'intégration progressive des pays en développement, en particulier des PMA, dans les systèmes commerciaux du XXIe siècle.  Les questions abordées seront notamment les suivantes:

· Dans quels cas peut‑on adopter une approche identique pour tous, et dans quels cas cela n'est pas possible?
· Utilisation d'indicateurs et d'indices:  utiliser et combiner les données existantes et futures.
· Conjuguer les règles de fond et de procédure pour adapter les flexibilités.
· Des flexibilités bien conçues et une évaluation des avantages nets:  compenser les pertes globales par les gains globaux.
· Traitement spécial et différencié et géométrie variable – Quels avantages pour le système?
· L'exception confirme la règle?  Les principes fondamentaux et leur (in)capacité d'adaptation.

Cette séance a pour but de générer des idées aussi concrètes, précises, novatrices et visionnaires que possible, sur la manière de concevoir les éléments actuels et futurs du système commercial afin d'optimiser les résultats pour tous.
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