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Organisation Mondiale 

du Commerce

Séance 44: Droits fondamentaux de l’Homme au travail dans le commerce international:
Quelles voies opérationnelles? Quel rôle peut-on confier à l’OMC?
Débat organisé par: La Confédération européenne des syndicats (CES)
Date: Mercredi 30 septembre, 16 h 30‑18 h 30
Salle de réunion:  A
RÉSUMÉ

Le début du XXIe siècle est marqué, sur les plans économique et politique, par l’émergence de nouvelles puissances mondiales, au premier rang desquelles figurent les deux pays les plus peuplés de la planète; la Chine et l’Inde. De ce phénomène historique naît un nouvel ordre international qui pose globalement la question des valeurs qui domineront la scène mondiale au cours des prochaines décennies.

Au cœur de cette redéfinition des bases marchandes de l’ordre international à venir est l’Organisation mondiale du commerce (OMC), la seule grande institution de gouvernance mondiale à avoir été créée après la fin de la guerre froide. Si dans certains pays émergents, au final peu nombreux, la pauvreté a reculé avec la croissance économique, le développement - en tant que source de bien-être et d’amélioration des conditions de vie de la très grande majorité de la population - n’est pas au rendez-vous. Et c’est d’autant plus vrai que les violations des droits de l’Homme au travail ont perduré, voire se sont développées. Pour répondre à cette problématique, cette session examinera: 
Les voies juridiques, au travers de deux questions

· Quels sont les arguments pour l’inclusion des droits fondamentaux de l’Homme au travail dans le droit de l’OMC? 

· Comment et à quelles conditions l’acteur syndical peut-il faire entendre sa voix à l’OMC?
Les voies économiques 

· Le dumping social a-t-il une justification économique?

· La naissance d’avantages compétitifs demande-t-elle un approfondissement de la négociation pour minimiser le risque de l’ingérence? 

La voie contractuelle
· Quelles sont la portée et les limites des accords-cadres internationaux proposant des normes et des programmes d’étiquetage qui semblent prometteux? 
Les voies politiques et institutionnelles 

· Le développement durable: un concept exigeant qui demande une cohérence nouvelle aux institutions mondiales de gouvernance.
· Le développement durable comme levier pour le respect des droits fondamentaux de l’Homme au travail. 
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