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INT/SUB/759


Séance de déjeuner 1:  Des marchés ouverts et fondés sur des règles:  Le rôle
des marchés publics et l'Accord sur les marchés publics (AMP)
Débat organisé par:  BUSINESSEUROPE, Confédération des entreprises
européennes, et BDI, Fédération des industries allemandes

Date:  Mercredi 15 septembre, 12 h 30-14 h 00

Salle de réunion:  D

RÉSUMÉ


Les gouvernements sont de gros acheteurs de biens et de services, et des moteurs importants du commerce international.  Par exemple, dans l'Union européenne, la valeur des marchés publics potentiellement ouverts au commerce international est estimée à 2 083 milliards de dollars EU, soit 7,1 pour cent du produit intérieur brut (PIB) mondial, ou 30,1 pour cent des exportations mondiales.  En 1994, 19 États Membres de l'OMC ont signé un accord plurilatéral sur les marchés publics, qui établissait un ensemble de règles régissant les activités des parties dans ce domaine.  Pourtant, les marchés publics sont souvent considérés comme le plus grand secteur échappant aux règles commerciales multilatérales, puisqu'il est exclu à la fois de l'Accord général sur les tarifs douaniers et le commerce (GATT) et de l'Accord général sur le commerce des services (AGCS).


Bien que l'AMP vise les marchés publics les plus importants, sa valeur pour les entreprises est limitée en raison du grand nombre de dérogations et d'exceptions, et de l'absence des principaux pays émergents.  De plus, nombreux sont les obstacles à la participation aux marchés publics internationaux dans des secteurs clés comme l'énergie, le traitement de l'eau, la santé, la construction et les transports.


Cette séance examinera le rôle que l'OMC devrait jouer pour faire en sorte que les États Membres maintiennent et encouragent des marchés publics ouverts, en particulier en période de crise économique.  Elle a pour but de déterminer si les règles de l'OMC en matière de marchés publics garantissent effectivement l'ouverture des marchés publics dans le monde.  Vu les tentatives faites pour fermer ces marchés, l'OMC a un rôle important à jouer pour tenir ces politiques en échec.  Les discussions sont censées donner une indication du rôle futur de l'OMC dans ce domaine et permettront d'étudier les possibilités qui s'offrent dans le cadre de l'Accord sur les marchés publics et en dehors de ce cadre.
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