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INT/SUB/763


Séance 5:  Des aspects de la propriété intellectuelle qui touchent au commerce
aux aspects du commerce qui touchent à la propriété intellectuelle?  Situer
l'Accord sur les aspects des droits de propriété intellectuelle qui
touchent au commerce dans le système commercial mondial actuel
Débat organisé par:  OMC – Division de la propriété intellectuelle

Date:  Mercredi 15 septembre, 16 h 15-18 h 15

Salle de réunion:  W

RÉSUMÉ


Cette séance traitera de l'interaction entre le système de propriété intellectuelle et le régime commercial mondial.  Elle examinera comment utiliser les outils de l'analyse économique pour comprendre la dimension du commerce international et du développement qui touche à la propriété intellectuelle.  À partir d'expériences concrètes dans les domaines actuels du débat de politique publique, les participants s'efforceront de jeter les bases de la prise en compte plus systématique du troisième pilier des règles commerciales qui constituent le cadre juridique et politique de l'OMC.


Dans un premier temps, la séance décrira le cadre théorique actuel permettant de situer le système de propriété intellectuelle dans l'environnement commercial international.  Les participants examineront l'influence des nouveaux acteurs de l'économie du savoir, comme les BRIC (Brésil, Russie, Inde et Chine), en tant qu'utilisateurs stratégiques avisés du système de propriété intellectuelle pour négocier les termes de l'échange dans l'économie du savoir et utiliser le savoir comme outil de développement.


Les participants examineront ensuite l'impact systémique des changements intervenant dans les schémas d'entreprises qui s'appuient sur le système de propriété intellectuelle, en particulier pour les nouveaux acteurs du commerce international.  Afin d'asseoir le débat sur des bases empiriques et théoriques plus solides, ils analyseront, à titre d'exemple, l'incidence des indications géographiques sur les flux commerciaux mondiaux.

Enfin, l'Accord sur les aspects des droits de propriété intellectuelle qui touchent au commerce (ADPIC) a suscité une série de débats sur la cohérence des règles commerciales avec d'autres aspects de la gouvernance mondiale.  En fait, la cohérence entre les règles en matière de propriété intellectuelle de l'Accord sur les ADPIC et de la Convention sur la diversité biologique est au premier plan de ce débat, et les participants analyseront cette question dans son contexte de politique internationale global, en accordant une attention particulière aux informations que les outils d'analyse économique peuvent apporter aux décideurs.
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