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Séance 9:  Cohérence et crise:  travail décent,
OMC et meilleure gouvernance mondiale
Débat organisé par:  Confédération syndicale internationale (CSI)
Date:  vendredi 17 septembre, 14 h 15–16 h 15

Salle de réunion:  CR I

RÉSUMÉ


Cette séance examinera les moyens d'accroître la cohérence entre les travaux de l'OMC et ceux d'autres organisations internationales, qui constituent ensemble un élément majeur de la structure de gouvernance mondiale, pour qu'elles puissent conjointement promouvoir le travail décent, atténuer les effets de la crise financière et atteindre les Objectifs du Millénaire pour le développement.


Les questions suivantes seront abordées au cours de la séance:

Cohérence

· Y a-t-il de la place pour un dialogue et une coopération entre l'OIT et l'OMC afin de promouvoir des objectifs communs?

· Les travaux de l'OIT et de l'OMC dans certains domaines sont‑ils complémentaires?

· Comment l'OMC peut-elle accroître la cohérence entre ses propres travaux et ceux des organisations intergouvernementales du système des Nations Unies en vue d'atteindre les Objectifs du Millénaire pour le développement?

Travail décent et libre-échange

· La promotion du travail décent peut-elle permettre de rendre le commerce plus équitable et d'améliorer la répartition des avantages de la mondialisation?

· La mise en œuvre du programme pour un travail décent risque-t-elle de créer des obstacles au commerce et, dans l'affirmative, pour quelles raisons?

· Dans quelles circonstances le commerce a-t-il des effets négatifs sur la promotion du travail décent?

Dimensions pratiques

· Comment pourrait-on inclure le travail décent dans le système de négociations multilatérales et dans la structure des comités de l'OMC?

· Dans quelles conditions le commerce peut-il contribuer à la réalisation des Objectifs du Millénaire pour le développement?
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