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Séance 10:  Avantages et défis pour l'Afrique liés au commerce régional et international

Débat organisé par:  Secrétariat du Commonwealth
Date:  jeudi 16 septembre, 9 heures – 11 heures

Salle de réunion:  D

RÉSUMÉ


Avant même la crise économique mondiale, les résultats des pays africains dans le commerce international étaient très médiocres, leur part des exportations mondiales n'étant que de 3 pour cent environ.  Bien que les flux d'échanges et d'investissements aient augmenté entre l'Afrique et les économies émergentes, l'essor du commerce africain se heurte toujours à des difficultés dues à l'insuffisance des infrastructures et des institutions d'appui au commerce et à des obstacles au commerce régional.


Il est nécessaire de mieux comprendre dans quelle mesure l'Afrique profite du système multilatéral et comment elle pourrait en tirer des avantages plus importants.  Il serait utile de faire un examen critique des facteurs qui déterminent ses perspectives commerciales afin d'identifier les mesures qui l'aideraient à surmonter ses difficultés et à mieux tirer parti du commerce international.


Cette séance mettra l'accent sur le soutien dont l'Afrique a besoin pour surmonter les obstacles au développement de son commerce et accroître les effets bénéfiques de ses relations avec les économies émergentes.  Les points suivants seront abordés:  la situation actuelle du commerce des pays africains avec les autres pays en développement;  la contribution potentielle des échanges de l'Afrique avec les économies émergentes au développement tiré par le commerce;  le recensement des principaux obstacles à une augmentation durable des flux d'investissements en Afrique;  l'incidence sur le commerce de l'Afrique du développement des relations commerciales avec les économies émergentes;  la façon dont le système commercial multilatéral peut aider l'Afrique à profiter de ses échanges accrus avec les économies émergentes;  enfin, les instruments pouvant être élaborés pour améliorer l'accès de l'Afrique aux marchés étrangers.
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