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Séance 13:  L'OMC et les Acccords environnementaux multilatéraux (AEM)
Débat organisé par:  Environment and Trade in a World of Interdependence
(Entwined)
Date:  jeudi 16 septembre, 11 h 15-13 h 15

Salle de réunion:  D

RÉSUMÉ

Cette séance examinera la position des Accords environnementaux multilatéraux (AEM) dans l'ordre juridique de l'OMC et cherchera à faire avancer la réflexion sur cette question.

On commencera logiquement par examiner le droit de l'OMC relatif aux AEM.  Aucune disposition ne traite expressément de la relation entre l'OMC et les AEM, mais il existe une jurisprudence (certes limitée) qui peut être prise en considération.  Un autre angle d'aproche consistera à examiner le droit de l'OMC relatif aux accords inter se (accords conclus entre différents Membres de l'OMC).  Par exemple, les Accords de l'OMC énoncent des conditions applicables aux accords commerciaux préférentiels, aux accords de reconnaissance mutuelle et aux accords plurilatéraux.  Dans la pratique, un quatrième type d'accord a fait son apparition:  les accords sectoriels.  L'examen des conditions dans lesquelles ces accords inter se sont acceptés dans le droit de l'OMC pourrait mettre en lumière plus précisément le traitement juridique approprié des AEM à l'OMC.

Dans une perspective plus large, la séance examinera aussi une question fondamentale, celle de savoir pourquoi des AEM distincts sont conclus, c'est-à-dire pourquoi les problèmes qui relèvent des AEM ne sont pas inclus dans les textes de l'OMC?

Les experts mettront en évidence le rôle approprié des AEM à l'OMC sous ces différents angles.
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