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Séance 17:  Le système commercial multilatéral existant peut‑il faire face
aux nouveaux défis?
Débat organisé par:  Union interparlementaire et Parlement européen
Date:  jeudi 17 septembre, 14 h 15-16 h 15

Salle de réunion:  D

RÉSUMÉ

La crise économique et financière mondiale qui perdure a de nouveau mis en évidence les avantages du système commercial fondé sur des règles, stable et prévisible incarné par l'OMC.  Mais elle a aussi exposé ce système à de nouvelles pressions, résultant de la contraction du commerce mondial, des pressions protectionnistes et du regain d'intérêt pour les accords commerciaux régionaux, accentué par les doutes persistants quant à la possibilité de mener à bien le Cycle de Doha au moyen du mécanisme de négociation.

Alors que l'on discute de la nécessité d'un nouveau modèle de multilatéralisme, les législateurs sont confrontés à des choix difficiles concernant les moyens de surmonter la crise économique et la récession sociale.  Reconnaissant que le commerce est autant une conséquence qu'un facteur de la reprise économique, les parlementaires sont de plus en plus jaloux de leurs prérogatives et sont de moins en moins enclins à accepter un plafonnement obligatoire des subventions agricoles et des droits de douane imposé de l'extérieur.  Dans un climat d'hostilité grandissante à la mondialisation, cela renforce la défiance du public à l'égard des institutions multilatérales.

Il incombe en partie aux parlements de veiller à ce que le système commercial multilatéral puisse se réformer et s'adapter à l'évolution des conditions.  Il leur appartient d'assurer une surveillance rigoureuse des politiques, des engagements et des plans des gouvernements, notamment dans le domaine du commerce international.  Les experts examineront – du point de vue des parlementaires – les réponses apportées aux pressions croissantes qui s'exercent sur le système commercial multilatéral, par suite de la crise économique et du fait des problèmes émergents.  Cette séance s'inscrit dans un processus continu appelé la Conférence parlementaire sur l'OMC, mécanisme d'interaction entre les Parlements et l'OMC qui est devenu, de facto, la dimension parlementaire de l'Organisation.
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