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Séance 19:  Repenser la responsabilité à l'OMC et en dehors

Débat organisé par:  Institut international du développement durable (IIDD)

Date:  jeudi 16 septembre, 16 h 30–18 h 30

Salle de réunion:  W

RÉSUMÉ

Les concepts de transparence et de responsabilité sont souvent évoqués ensemble dans les débats de l’OMC, de sorte qu’il est difficile de les dissocier.  À un certain niveau, la transparence est simplement considérée comme un moyen d’assurer la responsabilité.  Lorsqu’elle est liée à la notion de participation démocratique, la responsabilité est considérée comme un problème mandant-mandataire.  Les délégués présents à Genève sont-ils responsables devant leurs mandants nationaux?  Les participants aux réunions en petits groupes doivent-ils rendre des comptes aux Membres qu’ils sont censés représenter? 

Responsabilité et transparence font partie de la conception occidentale du droit administratif.  Il n’est pas nécessairement possible ni souhaitable de transposer ces principes au niveau mondial, dans tous les pays.  Faut-il plus de transparence et de responsabilité au niveau international?  Comment l’OMC peut-elle traiter les problèmes auxquels l’économie mondiale risque d’être confrontée dans l’avenir ( comme les normes sociales ou le changement climatique ( sans trop se disperser et sans affaiblir le soutien à l'ouverture commerciale?  

Le préambule de l’Accord sur l’OMC indique simplement que l’Organisation a pour but de promouvoir la prospérité économique et le développement durable, en tenant compte des besoins des pays en développement, par la réduction réciproque des obstacles au commerce et l’élimination des discriminations. 

S’agit-il de la responsabilité de l’OMC pour sa contribution générale à la durabilité, ou de sa responsabilité pour ce qu'elle a fait en termes d'engagements spécifiques, par exemple pour éviter les réactions protectionnistes à la crise financière?  Peut-on légitimement attendre des organisations internationales qu’elles rendent des comptes au-delà des obligations implicites et explicites que les Membres ont contractées et des tâches qu’ils leur ont assignées?
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