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INT/SUB/775


Séance 21:  Quel cadre de politique commerciale faut‑il pour soutenir
les objectifs de sécurité alimentaire?

Débat organisé par:  OMC – Division de l'agriculture et des produits de base, International Centre for Trade and Sustainable Development (ICTSD) et
Organisation des Nations Unies pour l'alimentation et l'agriculture (FAO)

Date:  Jeudi 16 septembre, 16 h 30‑18 h 30

Salle de réunion:  E
RÉSUMÉ


L'insécurité alimentaire et la malnutrition sont des problèmes persistants dans de nombreux pays en développement, ont été exacerbées par la récente crise économique mondiale et par les fortes fluctuations des prix des produits alimentaires.


Cette séance a pour but d'étudier dans quelle mesure les responsables de la politique commerciale et les négociateurs peuvent trouver des solutions concrètes pour atténuer les effets des perturbations à court terme et renforcer la sécurité alimentaire à long terme.  Les participants examineront comment la réforme de la politique commerciale et l'aide publique au développement peuvent encourager l'investissement public et privé dans l'agriculture des pays en développement afin d'accroître la productivité et faire en sorte que la libéralisation des échanges profite réellement aux populations pauvres.


La séance sera aussi l'occasion d'examiner dans quelle mesure il est possible de répondre aux préoccupations en matière de sécurité alimentaire dans le cadre des négociations commerciales du Cycle de Doha et de l'élaboration des politiques nationales.  Enfin, les participants discuteront des synergies et des conflits potentiels entre les politiques en matière de commerce, d'aide et d'investissement.
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