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INT/SUB/769




Séance 30:  l'avenir du commerce et l'environnement:
Imaginer la solution de l'omc pour le commerce,
le développement et des océans durables

Débat organisé par:  OCEANA

Date:  vendredi 17 septembre, 11 h 15-13 h 15

Salle de réunion:  D

RÉSUMÉ


Cette séance abordera des sujets relatifs aux implications des questions environnementales mondiales pour le système commercial multilatéral, et examinera le rôle et la responsabilité de l'OMC dans la recherche de solutions internationales à ces problèmes.  En partant de l'exemple concret de l'épuisement des ressources halieutiques mondiales et des négociations sur les subventions à la pêche à l'OMC, les intervenants examineront comment les problèmes environnementaux mondiaux et les questions concernant la durabilité des ressources naturelles influent sur le commerce mondial, et comment l'OMC peut aider à résoudre ces problèmes en adoptant de nouvelles approches et de nouveaux instruments commerciaux.


Cette séance servira de cadre à l'examen des questions suivantes:

· De nouvelles considérations et de nouvelles approches sont‑elles nécessaires pour atteindre effectivement les objectifs de négociation parallèles concernant le commerce, la viabilité écologique et le développement?  Quels sont les problèmes et les implications liés à l'introduction de la question des ressources communes dans les négociations à l'OMC?

· Comment les Membres de l'OMC abordent‑ils la notion de durabilité des ressources dans le cadre des négociations commerciales?  Quelles sont les implications des négociations sur les subventions à la pêche pour le traitement d'autres questions environnementales dans le cadre d'accords commerciaux?

· Comment les intérêts différents et les différents niveaux de développement des Membres de l'OMC, en particulier des pays en développement, peuvent‑ils être conciliés effectivement dans le secteur de la pêche?

· Dans quelle mesure des organisations extérieures participent-elles aux négociations sur les subventions à la pêche et quelles sont leurs contributions?  Quel est l'intérêt de cette "nouvelle participation" pour les négociations futures à l'OMC?
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