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Séance 31:  Campagne pour l'intégration et la représentation des questions relatives
aux femmes dans le commerce:  Renforcer les réponses pour créer de
la richesse et réduire la pauvreté des femmes dans le domaine
du commerce informel transfrontalier en Afrique australe

Débat organisé par:  Regional Export Promotion Trust Zimbabwe

Date:  Vendredi 17 septembre, 11 h 15‑13 h 15

Salle de réunion:  E

RÉSUMÉ


En Afrique australe, ce sont toujours les femmes qui gèrent et utilisent les ressources naturelles au quotidien.  Elles participent aux grandes décisions qui concernent ces ressources et l'environnement.  En politique et dans la prise de décisions, elles se mobilisent en grand nombre pour voter, et pourtant elles n'occupent aucun poste de décision dans le secteur public ou dans le secteur privé.  Elles restent cantonnées dans les professions "féminisées" comme l'enseignement, les soins infirmiers, le secrétariat, etc. et occupent au mieux des postes de cadre intermédiaire.  Il est important de comprendre les facteurs sous-jacents qui empêchent les femmes de participer au développement du commerce pour concevoir et appliquer des stratégies appropriées.  Il faut améliorer l'intégration et la représentation des questions relatives aux "femmes dans le commerce" dans les négociations sur la politique commerciale pour combler l'écart entre la formulation d'une politique et sa mise en œuvre.  Cela permettra aux femmes d'exercer une influence sur le commerce équitable, d'établir des cadres simplifiés pour le commerce et de défendre leurs droits dans les domaines du commerce et de l'emploi.


Cette séance portera sur les points suivants:

· Représentation des femmes au sein des délégations gouvernementales chargées des négociations commerciales pour qu'elles puissent influer sur l'issue des négociations.

· Accès aux marchés pour les femmes commerçantes, en particulier dans l'agriculture à petite échelle et dans les petites et moyennes entreprises (PME).

· Problème des subventions et du protectionnisme excessif dont bénéficient les petits agriculteurs en Europe au détriment des pays en développement.

· Dumping social et justice économique.

· Normes du travail et commerce.

· Prise en compte des droits de propriété intellectuelle des femmes dans les domaines de l'artisanat et de l'herboristerie.

· Importance de l'intégration des questions de genre dans le commerce et options pour assurer le développement durable du commerce.


Dans une optique hommes-femmes, cette séance examinera comment ces tendances conduisent à la féminisation croissante de la pauvreté en Afrique, de façon à ce que les responsables politiques et les décideurs puissent tenir compte de ce problème pour élaborer des stratégies économiques qui intègrent le genre afin d'assurer un développement durable en Afrique.
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