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INT/SUB/777


Séance 35:  Les subventions aux biocarburants et les normes:  Considérations de l'OMC

Débat organisé par:  Conseil international de politique commerciale
pour l'agriculture et l'alimentation (IPC)

Date:  Vendredi 17 septembre, 14 h 15-16 h 15

Salle de réunion:  D

RÉSUMÉ


Cette séance a pour but d'examiner quelles règles de l'OMC s'appliquent au soutien en faveur du secteur des biocarburants (principalement sous la forme de mandats et de subventions) et aux normes de durabilité concernant les biocarburants (en particulier celles qui incorporent des analyses de cycle de vie), et de stimuler le débat et la réflexion.  Elle sera l'occasion du lancement européen du document de l'IPC intitulé "Biofuel and Biomass Subsidies:  Towards a Transparent System of Notification" (subventions aux biocarburants et à la biomasse:  vers un système de notification transparent).


Les questions suivantes seront examinées au cours de cette séance:

· En ce qui concerne les subventions:  comment les subventions accordées par les trois principaux producteurs de biocarburants (le Brésil, les États‑Unis et l'Union européenne) sont‑elles notifiées à l'OMC?  Les subventions aux biocarburants peuvent‑elles être considérées comme des subventions à l'agriculture relevant du pilier soutien interne de l'Accord sur l'agriculture?  Comment l'Organisation de coopération et de développement économiques (OCDE) prend‑elle en compte le soutien aux biocarburants dans son estimation du soutien aux producteurs?  Comment clarifier les questions relatives à la notification qui sont en suspens pour permettre une plus grande transparence au sujet du niveau des subventions?

· En ce qui concerne les normes de durabilité:  quelles questions rerlatives au commerce sont soulevées par l'incorporation d'analyses du cycle de vie dans les normes de durabilité?  Ces questions diffèrent‑elles du fait de leur incidence sur la décision d'importer certains types de biocarburants, de prendre en compte certains biocarburants dans l'exécution d'un mandat des pouvoirs publics, ou d'accorder des subventions aux mélangeurs qui utilisent ces biocarburants?
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