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Séance 37:  Atteindre les Objectifs du Millénaire pour le développement en Afrique:
faut‑il étendre les réseaux de services?
Débat organisé par:  Division du commerce des services – OMC
Date:  vendredi 17 septembre, 16 h 30-18 h 30

Salle de réunion:  CR I

RÉSUMÉ

Le rôle des services d'infrastructure (distribution d'électricité, alimentation en eau potable, transport routier, télécommunications, services financiers, etc.) dans la réalisation des Objectifs du Millénaire pour le développement (OMD) est aussi évident qu'important.  Alors que l'on s'interroge de plus en plus sur la capacité de l'Afrique d'atteindre les OMD et que les pressions s'accentuent sur les finances des donateurs, cette séance examinera les options possibles pour élargir l'accès du continent africain aux services d'infrastructure.
La réalisation des OMD dépend directement de services comme l'éducation et la santé, mais elle repose aussi en grande partie sur l'amélioration des services d'infrastructure.  Il est indispensable, par exemple, d'améliorer les transports routiers pour que les agriculteurs puissent commercialiser leurs produits, tandis que l'accès à l'électricité, aux télécommunications et aux services financiers joue un rôle essentiel dans le succès des micro‑entreprises.

Bien que les gouvernements africains fassent des efforts considérables pour améliorer la disponibilité et la qualité des services d'infrastructure, leurs ressources sont limitées.  Même les prêts des institutions multilatérales de développement et l'aide des donateurs ne permettent pas de résorber le "déficit d'infrastructure".  Presque tous les États africains cherchent à attirer les investissements étrangers directs (IED), mais ceux-ci s'orientent plus vers l'extraction des ressources naturelles que vers les services d'infrastructure nécessaires à la réalisation des OMD.

Cette séance a pour but d'examiner comment élargir plus rapidement l'accès aux services d'infrastructure en rapport avec les OMD, y compris en confiant éventuellement un rôle accru à l'OMC.
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