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SÉANCE 13:  L'OMC EN TRANSITION:  FAIRE FACE À DES DÉFIS NOUVEAUX
ET EN CONSTANTE ÉVOLUTION
Débat organisé par:  iPolitics.ca et Grey, Clark, Shih and Associates, Limited

Date:  lundi 19 septembre, 16h15–18h15

Salle de réunion:  E

RÉSUMÉ

Il est urgent de faire entrer plus pleinement l'OMC dans le XXIe siècle.  À l'heure actuelle, l'un des principaux défis qui se posent pour l'OMC et ses Membres est de s'adapter aux nouvelles réalités afin d'atteindre leurs objectifs dans un environnement international de plus en plus incertain.  Cette séance a pour but d'examiner les raisons pour lesquelles l'OMC n'a pas été en mesure d'atteindre ses objectifs dans un monde de plus en plus complexe, et de débattre des solutions possibles.  Même si l'agriculture et la sécurité alimentaire constituent un sous‑thème important de cette séance, les intervenants traiteront aussi de problèmes plus généraux et des solutions possibles.

Leur approche consistera à reconnaître et à examiner les effets de l'évolution de l'environnement international.  Les crises naturelles, liées au climat ou aux maladies, les variations des prix, la substitution des cultures alimentaires par des cultures destinées à la fabrication de biocarburants, la volatilité des prix ainsi que les événements financiers et géopolitiques, ont considérablement changé le monde, même depuis l'époque de la Conférence ministérielle de Marrakech.


Les intervenants examineront l'impact de la spéculation sur les marchés de contrats à terme, les contrôles à l'exportation, la manipulation des monnaies et l'effet de distorsion causé par les subventions accordées par les pays riches, ainsi que l'innocuité des produits alimentaires, les politiques incitant à "acheter local", et les initiatives en matière d'étiquetage.

Quelle que soit la façon dont le système de l'OMC est modelé ou modifié, sans détermination et sans volonté politique de la part des Membres, le consensus nécessaire ne sera pas obtenu.  Cette séance comprendra des débats francs et animés, sans restriction aucune, afin de favoriser les questions et la participation du public.
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