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SÉANCE 25:  Les NORMES de la fao/de l’oms en matiÈre de pesticides entraînent-elles une distorsion des Échanges et une augmentation du COÛT des produits alimentaires?

Débat organisé par:  AgroCare

Date: mardi 20 septembre 2011, 14 h-16 h
Salle de réunion:  E

RÉSUMÉ
Les produits agrochimiques sont l’un des intrants les plus importants dans l’agriculture moderne. Le prix auquel ils sont vendus aux agriculteurs dépend en grande partie de la concurrence sur le marché. La hausse des coûts de production des produits alimentaires entraîne généralement une hausse des prix de ces produits.  Par conséquent, l’élaboration de normes dans ce domaine devrait être fondée sur des données scientifiques et ne pas créer d’obstacles injustifiés à l’accès aux marchés pour les produits de protection des cultures qui sont compétitifs.

Les spécifications de la FAO/de l’OMS en matière de pesticides sont destinées à servir de normes de qualité internationales à utiliser dans les règlements techniques nationaux. Dans le cadre de la "nouvelle procédure", ces normes sont proposées par une seule entreprise pour chaque ingrédient actif; elles comportent des renseignements non divulgués car elles relèvent de la propriété intellectuelle, et elles confèrent un monopole mondial pour l’évaluation de la conformité par une entité unique (JMPS FAO/OMS). Seul le fabricant qui a proposé la norme peut demander que des modifications soient apportées aux spécifications.


Cette séance sera l’occasion d’examiner dans quelle mesure les spécifications de la FAO/de l’OMS en matière de pesticides entraînent une distorsion des échanges de produits de protection des cultures et quel peut être leur effet sur les coûts de production des produits alimentaires. Les experts examineront si ces normes incitent les États Membres à aller à l'encontre des Accords de l’OMC (comme l’Accord sur les obstacles techniques au commerce et l’Accord sur l’application des mesures sanitaires et phytosanitaires) et débattront de la nécessité de leurs éléments et de leurs caractéristiques. Le principal objectif sera d’étudier des solutions possibles pour renforcer la sécurité alimentaire pour une population mondiale de plus en plus nombreuse.

