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SÉAnCE 27:  RÉSEAUX DE production MONDIAUX — QUE REPRÉSENTENT‑ILS 
POUR LE COMMERCE ET l'EMPLOI?

Débat organisé par:  OCDE

Date:  mardi 20 septembre, 16 heures 15-18 heures 15

Salle de réunion W

RÉSUMÉ


Le développement des réseaux de production mondiaux et les facteurs qui en sont à l'origine sont des points sur lesquels il importe de s'arrêter pour définir une politique efficace en matière de commerce mondial.  Encore assez récemment, les produits étaient fabriqués dans un seul pays avant d'être exportés.  Aujourd'hui, l'activité manufacturière est régie par des chaînes d'approvisionnement mondiales, le processus de fabrication faisant intervenir plusieurs pays.  Cela complique considérablement le suivi et, surtout, la compréhension des effets du commerce sur l'emploi.  L'étiquette "Fabriqué en Chine" fait peur car les consommateurs l'associent à des pertes d'emplois et de salaires.  Or, l'étiquette "Fabriqué dans le monde" serait peut-être plus exacte en ce sens que la Chine n'est souvent que le lieu d'assemblage final de produits qui sont élaborés à partir de matières premières provenant de nombreux autres pays. 


Dans un monde marqué par l'expansion de l'externalisation et de la délocalisation, une nouvelle division internationale du travail substitue au commerce des marchandises le commerce des tâches.  Cette séance mettra en évidence les gains de productivité découlant de ce nouveau paradigme (et les hausses de revenus et de salaires correspondantes), ainsi que les préoccupations nées des répercussions négatives que cela pourrait avoir sur le marché du travail de certaines économies, et elle répondra, entre autres, aux questions suivantes: 

· Quel est l'impact de la fragmentation de la production sur l'emploi et les salaires? 

· De quels éléments disposons-nous concernant le commerce des tâches? 
· Quels sont les gagnants et les perdants de la délocalisation croissante? 
· Quelles mesures devraient accompagner le développement des réseaux de production mondiaux? 
· Que pouvons-nous escompter pour l'avenir?  Cette forme de développement va-t-elle atteindre un niveau de "saturation" ou poursuivra-t-elle sa progression?
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