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SÉANCE 28:  Les flux mondiaux de carbone:  DurabilitÉ, 
commerce et changement climatique
Débat organisé par:  The Carbon Trust, Londres, Royaume-Uni

Date:  mardi 20 septembre, 16 heures 15-18 heures 15

Salle de réunion D

RÉSUMÉ


Les méthodes actuelles de réduction des émissions de gaz à effet de serre (GES), y compris les mécanismes d'établissement d'objectifs et de fixation des prix, considèrent les émissions attribuables aux nations et aux régions sous l'angle de la production.  C'est sur cette méthode d'évaluation des émissions, axée sur la production, que se fondent des processus internationaux tels que le Protocole de Kyoto et les systèmes de tarification et d'échange des émissions de carbone, comme le système d'échange de quotas d'émission de l'UE.  


Une autre démarche consiste à considérer que ce n'est pas le producteur qui est responsable des émissions de GES, mais le consommateur final des produits.  Cette approche axée sur la consommation correspond au rôle central de la demande dans l'orientation de la production des biens et des services, et ouvre aux politiques et aux interventions de nouvelles perspectives de réduction de l'empreinte carbone des chaînes d'approvisionnement.


Les implications des flux de carbone "gris" sur les politiques environnementales nationales suscitent un intérêt grandissant.  Par exemple, on obtient un résultat supérieur de 22 pour cent environ si on évalue les émissions de l'UE selon une méthode d'évaluation axée sur la consommation et non selon l'approche axée sur la production qui est utilisée dans son système d'échange de quotas d'émission.  À l'inverse, la Chine est le premier exportateur net mondial d'émissions intrinsèques au commerce, avec près de 23 pour cent de ses émissions de GES associées à des marchandises destinées à l'exportation.  


Cette séance sera l'occasion d'une discussion animée sur les conséquences pour l'environnement, le commerce, l'établissement des politiques, l'équité et les entreprises qui découleront du traitement — et, éventuellement, de la tarification — des émissions intrinsèques au commerce.
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