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SÉANCE 31:  FAIRE DU COMMERCE DANS UN ENVIRONNEMENT INSTABLE:
L'INCIDENCE DE LA FRAGILITÉ ET DE LA CORRUPTION
Organisateur:  FES Geneva
Date:  mercredi 21 septembre, 9 heures‑11 heures
Salle de réunion W

RÉSUMÉ

Le commerce est une réalité.  Il a lieu entre les pays et entre les régions, qu'ils soient petits ou grands.  Il est affecté par les droits de douane, les obstacles non tarifaires, les subventions, les restrictions à l'exportation et ... par les conflits.


Les conflits politiques qui couvent dans une région ou dans un pays ont un impact réel sur la capacité commerciale de ces derniers.  Les conflits ne sont pas seulement la cause d'une destruction des infrastructures entravant la reprise économique:  ils laissent des blessures profondes chez les partenaires commerciaux existants et futurs;  ils créent et encouragent les économies parallèles et le commerce illicite;  enfin et surtout, ils attirent la corruption.

Cette séance vise à étudier l'environnement spécifique du commerce dans les zones de conflits en soulevant les questions suivantes:


● 
Quels sont les principaux obstacles à la reprise économique dans les zones de conflits et qui devrait s'y attaquer?


● 
Quels sont les terrains propices à la corruption et comment faire pour y remédier?

● 
Est‑il possible d'intensifier le commerce dans les zones de conflits malgré toutes les difficultés qui se posent?  Dans l'affirmative, comment y parvenir?
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