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SÉANCE 33:  Le Cycle de Doha et le multilatéralisme:  
Les enjeux pour les PMA et les PEV
Organisateur:  Secrétariat du Commonwealth

Date:  mercredi 21 septembre, 9 heures–11 heures
Salle de réunion E

RÉSUMÉ

Le Cycle de négociations commerciales multilatérales de Doha, qui devait initialement s'achever en 2004, s'apprête maintenant à entrer dans sa dixième année d’existence, sans perspective réaliste d'aboutissement rapide.  Cette situation est d'autant plus décevante pour les pays les moins avancés (PMA) et les petites économies vulnérables (PEV) que ce cycle avait été qualifié de "cycle de développement" et qu'il visait à répondre à leurs besoins et à leurs intérêts.

Beaucoup considèrent par ailleurs que l'impasse dans laquelle se trouve le Cycle de Doha est un défi pour le multilatéralisme.  Les tendances indiquent que le modèle commercial multilatéral évolue vers des cadres de négociation plus restreints avec une participation limitée des pays les plus pauvres et les plus vulnérables.  Si l'expérience de Doha entraîne un recentrage des efforts en faveur des accords bilatéraux et régionaux, les intérêts des pays défavorisés et vulnérables pourraient être gravement menacés. 


Cette séance a pour objet de braquer les projecteurs sur l'avenir du multilatéralisme pour mieux appréhender les conséquences éventuelles pour les PMA et les PEV dans le cadre du Cycle de Doha, et examiner la manière dont le système commercial multilatéral fondé sur des règles peut y remédier.  Les questions pertinentes porteront notamment sur les points suivants:

· Dans quelle mesure le Cycle de Doha a-t-il permis de répondre aux préoccupations des PMA et des PEV, et quelles sont les principales questions en suspens qui les intéressent?
· Quels sont les coûts probables, pour les PMA et les PEV, d'un possible échec du Cycle?
· Quelles sont les incidences de l'essor des pays en développement émergents pour les négociations commerciales multilatérales et pour la défense des intérêts des économies plus défavorisées?
· À la lumière du Cycle de Doha, comment aider au mieux les PMA et les PEV à l'avenir afin de garantir leur participation effective et accrue au commerce mondial?  Que peut faire l'OMC à cet égard?
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