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SÉANCE 34:  Entraver la libre circulation de l'information:
un nouvel obstacle au commerce

Débat organisé par:  Google et Computer & Communications Industry Association
Date:  Mercredi 21 septembre, 11 h 15‑13 h 15

Salle de réunion:  CR

RÉSUMÉ
Les industries de l'information – pas seulement les entreprises de l'Internet, mais également les institutions financières, les diffuseurs et toute personne s'occupant de données numériques – ne peuvent fournir leurs services au‑delà des frontières sans une libre circulation de l'information.  C'est la condition sine qua non du commerce électronique.
Il peut parfois être légitime d'empêcher la circulation de l'information, par exemple pour proscrire la pornographie impliquant des enfants et empêcher la violation du droit d'auteur à l'échelon mondial.  Dans d'autres cas, cependant, cette entrave est excessive et injustifiée.  Lorsqu'un gouvernement bloque totalement l'accès à une plate‑forme en ligne comme YouTube ou Yahoo Actualités parce que quelques vidéos ou messages postés par des utilisateurs heurtent sa sensibilité, cela revient à interdire l'entrée physique d'un produit sur son territoire.

Pour tirer le meilleur parti de l'économie de la connaissance, il faut que les accords commerciaux assurent la libre circulation de l'information.  L'OMC devrait intégrer cette notion dans ses travaux – progressivement, accord par accord, au cours des dix prochaines années et au‑delà.
Cette séance abordera une menace méconnue et peu abordée, mais qui est déterminante pour l'avenir du commerce mondial.
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