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SÉANCE 42:  EN PRÉVISION DE RIO 2012:  PERSPECTIVES COMMERCIALES
ET DÉFIS D'UNE ÉCONOMIE VERTE
Débat organisé par:  Centre international pour le commerce 
et le développement durable (ICTSD)

Date:  mercredi 21 septembre, 16 h 15‑18 h 15

Salle de réunion:  CR

RÉSUMÉ
La réunion de Rio 2012 étant organisée moins d'un an après le Forum public de l'OMC, cette séance a pour objectif de permettre de mieux comprendre et d'approfondir les questions relatives à l'économie verte et leur rapport au commerce.  Cette séance fera partie d'un processus de consultation sur le commerce et l'économie verte, organisé en prévision de Rio 2012, et sera axée sur la présentation de nouvelles perspectives et l'étude des moyens d'aller de l'avant.
Les préparatifs de Rio 2012 ont jusqu'à présent été jalonnés d'obstacles dus à l'inquiétude ou au malaise que suscite chez certaines parties la notion d'économie verte, particulièrement en raison de préoccupations liées au commerce et de la peur d'un protectionnisme vert.  Ces questions méritent d'être approfondies et l'intervention des milieux du commerce dans un débat jusqu'ici principalement limité à la communauté s'occupant de la protection de l'environnement serait particulièrement profitable.
Les sujets abordés lors de la séance comprendront les suivants:  le rôle des subventions pour rendre certains secteurs clés plus écologiques, y compris celui des énergies durables;  les moyens de rendre l'Aide pour le commerce plus écologique;  et le caractère évolutif de la propriété intellectuelle, du transfert de technologie et de l'innovation du point de vue des technologies environnementales.
L'amélioration de la cohérence entre le commerce dans son acception générale, le développement durable et les mesures de gouvernance à l'intersection des deux sera un enjeu essentiel pour l'avenir du système commercial.  Cette session contribuera à cet objectif en cherchant à mieux comprendre les liens existant entre le commerce et les questions de durabilité qui seront abordées à la Conférence de Rio 2012.
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