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Résumé
Dans le cadre d'une collaboration sans précédent sous l'égide de l'OCDE, dix organisations internationales – la Banque asiatique de développement (BAsD), la Banque africaine de développement (BAfD), la Commission économique pour l'Amérique latine et les Caraïbes (CEPALC), la Banque interaméricaine de développement (BID), l'Organisation internationale du travail (OIT), l'Organisation des États américains (OEA), l'OCDE, la Conférence des Nations Unies sur le commerce et le développement (CNUCED), la Banque mondiale et l'OMC – ont mené des recherches communes sur le thème du commerce et de l'emploi.  Les résultats de cet effort de collaboration – appelé Initiative de collaboration internationale sur le commerce et l'emploi (ICICE) – ont été consignés dans un ouvrage intitulé Policy Priorities for International Trade and Jobs.  Cet ouvrage et d'autres documents sont disponibles gratuitement à l'adresse suivante:  www.oecd.org/trade/icite.

Les résultats corroborent l'idée que, à ce stade, les mesures protectionnistes ne peuvent qu'exacerber les problèmes de croissance et d'emploi que rencontrent certains pays.  Les États doivent plutôt poursuivre leurs efforts d'ouverture des marchés, tout en s'assurant que l'environnement de politique général est favorable à la croissance et que des politiques complémentaires sont en place pour protéger les travailleurs affectés et les aider à saisir les nouvelles possibilités qu'offre le commerce.

Les résultats montrent aussi en quoi différents aspects du commerce, y compris les plus nouveaux, comme les services mondiaux, l'externalisation et la délocalisation de la production, jouent un rôle clé dans la stimulation de la croissance et la création d'emplois qualifiés bien rémunérés.

Cette séance visait à faire mieux comprendre la réalité complexe des interactions entre le commerce et l'emploi et à promouvoir le dialogue entre les parties prenantes.
1.
Exposés des intervenants
a)
M. Douglas Lippoldt, Économiste principal, Division du développement, Direction des échanges et de l'agriculture, OCDE
M. Lippoldt a donné un aperçu des résultats de l'ICICE en soulignant la corrélation entre l'ouverture du marché et la croissance;  l'amélioration de l'emploi et des salaires;  et l'amélioration des conditions de travail.  Il a aussi souligné que les bénéfices de l'ouverture n'étaient pas automatiques.  Des politiques complémentaires sont nécessaires pour qu'ils se concrétisent et soient largement partagés.  Elles consistent notamment à investir dans les ressources humaines et l'infrastructure physique, et à mettre en place des politiques économiques et des systèmes de gouvernance qui créent un environnement positif pour les entreprises et l'investissement.  Les filets de sécurité sociale sont importants pour aider les personnes affectées par les processus d'ajustement déclenchés par l'ouverture des marchés.  Enfin, le protectionnisme a un coût élevé et empêche l'économie de tirer profit du commerce.
b)
M. Marc Bacchetta, Conseiller, Division de la recherche économique et des statistiques, OMC
M. Bacchetta a rappelé que, comme cela est indiqué dans le préambule de l'Accord de Marrakech instituant l'OMC, les liens entre commerce et emploi ont toujours eu une importance cruciale pour l'OMC.  Il a examiné les travaux menés à l'OMC sur le commerce et l'emploi, et notamment le programme de recherche commun sur le commerce et l'emploi lancé en 2006 par l'OMC et le BIT.  Trois ouvrages ont été publiés dans le cadre de ce programme, qui vise à permettre de mieux comprendre les mécanismes par lesquels le commerce et la mondialisation affectent les travailleurs et les mesures que les gouvernements peuvent prendre pour atténuer les effets négatifs possibles de l'ouverture du commerce sur les travailleurs.  La troisième publication était un ouvrage collectif intitulé Making Globalization Socially Sustainable (Vers une mondialisation socialement durable).  L'intervenant a conclu en soulignant la contribution de l'OMC à l'ICICE.

c)
Mme Marion Jansen, Chef, Programme sur le commerce et l'emploi, Bureau international du travail, Secrétariat de l'OIT
Mme Jansen a parlé de l'ouvrage du BIT intitulé Trade and Employment, From myths to Facts, et d'un document de travail du BIT sur le commerce des services et l'emploi en Indonésie.  Elle a ensuite résumé les trois chapitres de l'ouvrage de l'ICICE rédigés par le BIT.  Elle a mis l'accent sur:

· le rôle des syndicats;
· la convergence des niveaux de protection du travail dans les pays développés et dans les pays en développement dans le cadre des accords commerciaux régionaux;
· le rôle de la protection sociale dans l'ajustement;
· le renforcement des capacités d'offre dans les pays en développement.
e)
M. Ralf Peters, Service des négociations et de la diplomatie commerciales, DITC, CNUCED
M. Peters a exposé les priorités de la CNUCED concernant l'intégration économique favorable au développement, puis a présenté la contribution de la CNUCED à l'ouvrage de l'ICICE sur l'intégration régionale dans le cadre de la Communauté pour le développement de l'Afrique australe (SADC).  Il a aussi parlé du document de travail de la CNUCED et du BIT sur l'Indonésie, qui examine l'incidence de l'accord de libre‑échange entre l'Association des Nations de l'Asie du Sud‑Est (ASEAN) et la Chine, notant la conclusion selon laquelle les effets négatifs sur le marché du travail étaient limités et plus faibles que ne le pensaient certains observateurs.

Chacun des intervenants s'est félicité de la collaboration développée dans le cadre de l'ICICE et a appelé l'attention sur d'autres efforts conjoints, qui avaient tous contribué à une meilleure compréhension entre les organisations internationales et qui permettaient progressivement d'améliorer la communication avec le grand public en la rendant moins contradictoire.
2.
Questions et observations de l'assistance
Dans l'assistance se trouvait M. Vinaye Dey Ancharaz, ancien fonctionnaire de la BAfD, et participant à l'ICICE, qui a fait une évaluation plutôt pessimiste du commerce et de l'emploi en Afrique.  Il a indiqué que le commerce restait axé sur les industries extractives à forte intensité de capital et sur les produits de base, bien qu'il ait créé des possibilités d'emploi pour les femmes dans le secteur des textiles dans certains pays.  M. Lippoldt a incité à être optimistes quant au potentiel de l'Afrique, notant l'expérience positive de certains pays d'Afrique à revenu intermédiaire et le potentiel de développement lié à la libéralisation régionale (c'est‑à‑dire qu'il ne devrait pas être plus difficile de faire de commercer au niveau local qu'avec des partenaires éloignés).

D'autres ont parlé du risque que le régionalisme en Afrique limite les perspectives économiques, de l'importance du développement du capital humain pour obtenir des résultats positifs sur le marché du travail en relation avec le commerce et de l'absence de statistiques dans des secteurs de services très importants – en particulier dans les pays en développement.  Mme Jansen a souligné que l'interface entre l'éducation, l'emploi et le commerce restait un domaine peu étudié.
3.
Conclusions

Mme Carmel Cahill, la modératrice, a clos la séance en appelant l'attention sur la tendance croissante des organisations internationales à collaborer entre elles et en soulignant les avantages d'une collaboration plus étroite.  D'abord, il y a de très larges terrains d'entente et les désaccords apparents sont souvent plus une question de priorité qu'une question de fond.  Ensuite, en mettant en commun les moyens de recherche, on peut couvrir de nombreux aspects des questions complexes relatives au commerce et à l'emploi en tenant mieux compte des différences entre les régions et les pays, notamment dans leur niveau de développement.  Enfin, les efforts de collaboration permettent de présenter au public une synthèse plus cohérente de l'état des connaissances, et de donner une vision plus claire des implications pour les politiques publiques, en évitant les messages apparemment contradictoires.
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