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INT/SUB/3459

SÉANCE 43:  DONNER UN NOUVEAU SOUFFLE AU MULTILATÉRALISME:

LA PERSPECTIVE DE LA RÉGION ASIE-PACIFIQUE

Organisé par:  Centre de consultation sur les questions relatives 
à l'OMC de Shanghai (SCCWTO)

Date:  Mercredi 26 septembre, 16 heures 15-18 heures 15

Salle de réunion:  S3
RÉSUMÉ

Les problèmes auxquels le multilatéralisme est confronté aujourd'hui ont relancé vif débat entre les universitaires.  Certains craignent que le régionalisme menace le système commercial multilatéral, tandis que d'autres estiment qu'il le complète utilement.

Cette séance a pour but d'examiner la dynamique, les mécanismes, les pratiques et les effets de l'intégration économique de la région Asie-Pacifique au cours des dernières années, et d'identifier l'expérience acquise et les enseignements dégagés.  Ses objectifs sont les suivants:  i) souligner l'importance et la pertinence continues, pour le commerce international, d'un système commercial multilatéral solide;  ii) mettre en avant l'expérience de la région Asie-Pacifique s'agissant de promouvoir et d'encourager la coopération économique internationale;  et iii) déterminer si cette expérience peut être utile pour donner un nouveau souffle au système commercial multilatéral.

Les questions abordées seront notamment les suivantes:

· Quels aspects du système commercial multilatéral sont essentiels pour garantir le bon fonctionnement du commerce international et en quoi ces aspects ont-ils contribué au développement économique, en particulier dans la région Asie-Pacifique?
· Le système commercial multilatéral actuel offre-t-il l'environnement adéquat pour le développement du commerce international et, dans la négative, quels sont les éléments qui font défaut?
· Qu'est-ce que les entreprises attendent et exigent du système commercial dans l'avenir, concernant, par exemple, la croissance des chaînes de valeur mondiales et les progrès technologiques?
· Quels sont les facteurs « institutionnels » ou « systémiques » du système commercial international qui ont facilité le développement économique de la région Asie-Pacifique et qui doivent être développés pour permettre la poursuite de ce processus?
· Le modèle de l'Asie-Pacifique, fondé sur le « régionalisme ouvert », le volontarisme et l'utilisation de méthodes tels que lignes directrices et bonnes pratiques, constitue-t-il un point de référence utile pour donner un nouveau souffle au système commercial multilatéral?
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