La Fondation Mandat International soutien les délégués non gouvernementaux et gère le Centre d’Accueil pour Délégations et Organisations Non Gouvernementales. Ce  n’est pas un hôtel mais un lieu d’accueil et d’échange pour les délégués. La priorité d’accueil est donné aux délégués issus des pays les moins avancés (PMA).

Le Centre d’Accueil permet de :

* Offrir un hébergement économique (entre 20 et 30 francs suisses par nuit, petit-déjeuner inclus, en accord avec le pays de résidence du délégué)

*Mettre à disposition une infrastructure de travail : (ordinateurs avec accès gratuit à Internet, téléphones, fax, photocopieuse, salle de réunion)

*Donner accès à un centre de documentation

*Offrir un service de soutient aux délégués

*Accueillir de réunions, séminaires et expositions

Le Centre d’Accueil est situé à Bellevue, à 10 minutes de distance des organisations internationales, et disposons d’une navette gratuite qui transporte les délégués matin et soir entre le Centre d’Accueil et le lieu de conférences.

Pour des informations complémentaires, vous pouvez soit consulter notre site Internet : www.mandint.org, soit nous envoyer un courrier à : admin@mandint.org ou nous appeler au : 0041-22-959 88 55

Lien: http://www.mandint.org/page.php?l=fr&p=welcome
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