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U N I T E D   N A T I O N S
N A T I O N S   U N I E S

LE SECRÉTAIRE GÉNÉRAL

--

MESSAGE ADRESSÉ AU FORUM PUBLIC DE L'ORGANISATION
MONDIALE DU COMMERCE 

Genève, le 25 septembre 2006

Chers amis,


Le présent forum nous donne l'occasion de nous pencher sur les règles du commerce international et d'examiner la façon dont elles affectent la vie des gens.


Il nous rappelle que l'ouverture du commerce mondial est essentielle si nous voulons que les objectifs du millénaire pour le développement soient atteints d'ici à 2015.


Cela signifie qu'il faut saisir l'occasion historique offerte par le Programme de Doha pour le développement afin de rééquilibrer les règles du système commercial au profit des démunis.


Les revers essuyés par les pourparlers de Doha pourraient amener certains à se résigner à accepter quelque chose qui ne répondrait pas aux ambitions d'un véritable cycle du développement – voire même à s'accommoder de l'échec du cycle.  Il faut éviter cela.


Je joins ma voix à celle des pays en développement et des pays les moins avancés pour demander instamment la reprise des négociations le plus tôt possible.  Nos pays et nos peuples en ont besoin et ne méritent rien de moins pour être en mesure de sortir de la pauvreté.


J'exhorte les Membres de l'OMC à faire l'effort supplémentaire qui est requis.  Chers amis, faites la chose qui s'impose.  Faites en sorte qu'un accord commercial soit possible.

Kofi A. Annan
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