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réunion du groupe de travail de l'accession de la chine

27 juillet 2000

Compte rendu du Président


Cette onzième réunion du Groupe de travail de l'accession de la Chine fait suite à sept jours de discussions particulièrement intenses qui se sont déroulées dans le cadre d'une session informelle au cours de laquelle nous avons examiné l'état d'avancement des négociations bilatérales avant de centrer notre attention sur le projet de Protocole, le projet de rapport du Groupe de travail et les annexes du Protocole.


Je vais tenter d'exposer brièvement la situation actuelle et d'indiquer les grandes lignes du futur programme de travail du Groupe de travail.


Sur le plan bilatéral, la Chine a, jusqu'à présent, conclu des accords en matière d'accès aux marchés avec 35 des 37 Membres de l'OMC qui avaient initialement manifesté leur intérêt pour des négociations sur l'accès aux marchés en ce qui concerne les marchandises et les services.  Un certain nombre de ces accords bilatéraux ont été communiqués au Secrétariat pendant la session informelle, mais des efforts restent de toute évidence à faire pour achever les négociations bilatérales en cours.


Au niveau multilatéral, le Groupe de travail a bien avancé l'examen d'un projet révisé de Protocole.  Les positions se sont considérablement rapprochées sur un certain nombre de points et un consensus se dégage dans plusieurs domaines importants.  Avec certaines précisions supplémentaires, il devrait être possible de soumettre un nouveau projet de Protocole à l'examen pendant la prochaine série de discussions du Groupe de travail.


Le Groupe de travail a également procédé à une première lecture approfondie de son projet de rapport.  Cette tâche s'est révélée plus difficile que prévu, principalement en raison des chevauchements – et parfois des incohérences – observés entre les textes du rapport et du projet de Protocole en cours d'élaboration.  Elle a toutefois été utile pour identifier les questions qu'il restait à examiner et les manières dont on pouvait progresser.  Le Secrétariat a été invité à établir une nouvelle révision du projet de rapport avant notre prochaine réunion.


L'examen de certaines questions au sein de petits groupes (plurilatéraux) a permis de faire avancer les discussions aussi bien sur le projet de Protocole que sur le projet de rapport.  L'organisation de discussions plus ciblées dans un cadre plurilatéral a permis des échanges de vues plus constructifs sur des questions difficiles lors de la session plénière.  Je souhaiterais procéder de la même manière pendant la prochaine réunion.


Le Groupe de travail a également examiné la nouvelle version révisée des annexes du Protocole présentée par la Chine.  Des précisions utiles ont été apportées, mais il reste encore des efforts à faire dans ce domaine.  La Chine a été invitée à fournir des renseignements additionnels pour la prochaine session.


En ce qui concerne la planification du futur programme de travail, il a été convenu que le Groupe de travail se réunirait pendant la deuxième partie du mois de septembre.  Cette réunion serait précédée de réunions plurilatérales sur un certain nombre de questions spécifiques qui seraient ensuite examinées en séance plénière par le Groupe de travail.  Il faut souhaiter que ces échanges plus approfondis permettent de réaliser des progrès considérables et de mener à son terme le programme des négociations sur l'accession de la Chine.


Dans l'ensemble, cette session du Groupe de travail a été, à mon avis, fructueuse et empreinte de pragmatisme.  Le temps et les efforts consacrés à l'accession de la Chine par toutes les parties concernées ont abouti à la réalisation de progrès concrets lors de cette réunion, ce qui devrait permettre d'aller plus loin pendant la prochaine session du Groupe de travail.
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