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L'OMC EN CHIFFRES
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Quelques chiffres sur le secrétariat de l'OMC 

· Environ 850 personnes travaillent au secrétariat de l'OMC

· Environ 800 délégués et ambassadeurs utilisent les infrastructures du bâtiment (salles de réunion, cafétéria et restaurant, Salle des pas perdus, etc) 

· Nombre des réunions et conférences qui ont lieu à l’OMC par an: 7 500

Budget annuel de l'OMC 

Le budget annuel de l'OMC pour l'année 2011 est de 196 millions de francs suisses. Le budget annuel de l'OMC est financé par les contributions de ses 153 membres, qui sont établies sur base de leur participation au commerce international. Plus ils ont une part importante dans le commerce international, plus ils contribuent. Les plus gros contributeurs au budget de l'OMC sont les États-Unis (environ 24 millions FS, soit 12,4% du budget 2011), l'Allemagne (environ 17 millions FS, soit 8,8% du budget 2011) et la Chine (environ 13 millions FS, soit 6,8% du budget 2011). En 2011, la Suisse a contribué au budget de l'OMC à hauteur de 2,6 millions de francs suisses, soit 1,3% du budget total de l'OMC.  
L’OMC au cœur de  Genève

Contribution de la Genève internationale à l’économie locale: Avec environ 8 milliards de francs de budgets annuels en moyenne, l’ensemble des organisations internationales basées à Genève réinjectent une partie de cette somme dans l’économie locale. Environ 14 000 emplois découlent de la Genève internationale
. 
� Estimation publiée par la Mission permanente de la Suisse auprès de l'Office des Nations Unies et des autres organisations internationales à Genève. Ce chiffre comprend les emplois de l'économie privée générés à Genève par la présence des organisations et des missions.





