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WTO/AIR/3890
10 février 2012
OBJET:
ORGANE DE RÈGLEMENT DES DIFFÉRENDS

LA PROCHAINE RÉUNION DE L'ORGANE DE RÈGLEMENT DES DIFFÉRENDS AURA LIEU LE mercredi 22 février 2012 à 10 HEURES AU CENTRE WILLIAM RAPPARD.

L'ORDRE DU JOUR PROPOSÉ EST LE SUIVANT:
1. SURVEILLANCE DE LA MISE EN ŒUVRE DES RECOMMANDATIONS ADOPTÉES PAR L'ORD
A. ÉTATS‑UNIS – ARTICLE 211 DE LA LOI GÉNÉRALE DE 1998 PORTANT OUVERTURE DE CRÉDITS:  RAPPORT DE SITUATION DES ÉTATS‑UNIS (WT/DS176/11/ADD.111)
B. ÉTATS‑UNIS – MESURES ANTIDUMPING APPLIQUÉES À CERTAINS PRODUITS EN ACIER LAMINÉS À CHAUD EN PROVENANCE DU JAPON:  RAPPORT DE SITUATION DES ÉTATS‑UNIS (WT/DS184/15/ADD.111)
C. ÉTATS‑UNIS – ARTICLE 110(5) DE LA LOI DES ÉTATS‑UNIS SUR LE DROIT D'AUTEUR:  RAPPORT DE SITUATION DES ÉTATS‑UNIS (WT/DS160/24/ADD.86)
D. COMMUNAUTÉS EUROPÉENNES – MESURES AFFECTANT L'APPROBATION ET LA COMMERCIALISATION DES PRODUITS BIOTECHNOLOGIQUES:  RAPPORT DE SITUATION DE L'UNION EUROPÉENNE (WT/DS291/37/ADD.49)
E. ÉTATS‑UNIS – MESURES RELATIVES À LA RÉDUCTION À ZÉRO ET AUX RÉEXAMENS À L'EXTINCTION:  RAPPORT DE SITUATION DES ÉTATS‑UNIS (WT/DS322/36/ADD.29)
F. ÉTATS‑UNIS – MAINTIEN EN EXISTENCE ET EN APPLICATION DE LA MÉTHODE DE RÉDUCTION À ZÉRO:  RAPPORT DE SITUATION DES ÉTATS‑UNIS (WT/DS350/18/ADD.26)
G. ÉTATS‑UNIS – LOIS, RÉGLEMENTATIONS ET MÉTHODE DE CALCUL DES MARGES DE DUMPING ("RÉDUCTION À ZÉRO"):  RAPPORT DE SITUATION DES ÉTATS‑UNIS (WT/DS294/38/ADD.20)
H. CHINE – MESURES AFFECTANT LES DROITS DE COMMERCIALISATION ET LES SERVICES DE DISTRIBUTION POUR CERTAINES PUBLICATIONS ET CERTAINS PRODUITS DE DIVERTISSEMENT AUDIOVISUELS:  RAPPORT DE SITUATION DE LA CHINE (WT/DS363/17/ADD.13)
I. ÉTATS‑UNIS – RÉEXAMENS ADMINISTRATIFS ANTIDUMPING ET AUTRES MESURES CONCERNANT LES IMPORTATIONS DE CERTAINS JUS D'ORANGE EN PROVENANCE DU BRÉSIL:  RAPPORT DE SITUATION DES ÉTATS‑UNIS (WT/DS382/10/ADD.2)
J. États-Unis – DROITS ANTIDUMPING ET DROITS COMPENSATEURS DÉfinitifs visant certains produits en provenance de chine:  RAPPORT DE SITUATION DES ÉTATS‑UNIS (WT/DS379/12/add.1)
2. Philippines – taxes sur les spiritueux distillés

A. mise en œuvre des recommandations de l'ord

3. ÉTATS‑UNIS – LOI DE 2000 SUR LA COMPENSATION POUR CONTINUATION DU DUMPING ET MAINTIEN DE LA SUBVENTION:  MISE EN ŒUVRE DES RECOMMANDATIONS ADOPTÉES PAR L'ORD
A. DÉCLARATIONS DE L'UNION EUROPÉENNE ET DU Japon
4. États-Unis – mesures antidumping visant les produits plats en acier au carbone résistant à la corrosion en provenance de Corée

A. demande d'établissement d'un groupe spécial présentée par la Corée (wt/ds420/5)

5. Union européenne – mesures antidumping visant certaines chaussures en provenance de chine

A. rapport du groupe spécial (wt/ds405/r)

6. République dominicaine – mesures de sauvegarde visant les importations de sacs en polypropylène et de tissu tubulaire

A. rapport du groupe spécial (wt/ds415/r-wt/ds416/r-wt/ds417/r-wt/ds/418/r et add.1
7. chine – mesures relatives à l'exportation de diverses matières premières

A. RAPPORT DE L'ORGANE D'APPEL (WT/DS394/AB/R) ET RAPPORT DU GROUPE SPÉCIAL (WT/DS394/R et Corr.1 et add.1)

B. RAPPORT DE L'ORGANE D'APPEL (WT/DS395/AB/R) ET RAPPORT DU GROUPE SPéCIAL (WT/ds395/r et corr.1 et add.1)

C. rapport de l'organe d'appel (wt/ds398/ab/r) et rapport du groupe spécial (wt/ds398/r et corr.1 et add.1)
8. désignation des membres de l'organe d'appel

9. élection du président


LES MEMBRES DE L'OMC ET LES GOUVERNEMENTS AYANT LE STATUT D'OBSERVATEUR AUPRÈS DES ORGANES DE L'OMC SONT PRIÉS DE COMMUNIQUER DÈS QUE POSSIBLE AU SECRÉTARIAT LES NOMS DE LEURS REPRÉSENTANTS.
PASCAL LAMY
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