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WTO/AIR/3941
14 mai 2012
OBJET:
ORGANE DE RÈGLEMENT DES DIFFÉRENDS

LA PROCHAINE RÉUNION DE L'ORGANE DE RÈGLEMENT DES DIFFÉRENDS AURA LIEU LE jeudi 24 mai 2012 À 10 HEURES AU CENTRE WILLIAM RAPPARD.

L'ORDRE DU JOUR PROPOSÉ EST LE SUIVANT:
1. désignation de membres de l'organe d'appel

2. SURVEILLANCE DE LA MISE EN ŒUVRE DES RECOMMANDATIONS ADOPTÉES PAR L'ORD
A. ÉTATS‑UNIS – ARTICLE 211 DE LA LOI GÉNÉRALE DE 1998 PORTANT OUVERTURE DE CRÉDITS:  RAPPORT DE SITUATION DES ÉTATS‑UNIS (WT/DS176/11/ADD.114)
B. ÉTATS‑UNIS – MESURES ANTIDUMPING APPLIQUÉES À CERTAINS PRODUITS EN ACIER LAMINÉS À CHAUD EN PROVENANCE DU JAPON:  RAPPORT DE SITUATION DES ÉTATS‑UNIS (WT/DS184/15/ADD.114)
C. ÉTATS‑UNIS – ARTICLE 110(5) DE LA LOI DES ÉTATS‑UNIS SUR LE DROIT D'AUTEUR:  RAPPORT DE SITUATION DES ÉTATS‑UNIS (WT/DS160/24/ADD.89)
D. COMMUNAUTÉS EUROPÉENNES – MESURES AFFECTANT L'APPROBATION ET LA COMMERCIALISATION DES PRODUITS BIOTECHNOLOGIQUES:  RAPPORT DE SITUATION DE L'UNION EUROPÉENNE (WT/DS291/37/ADD.52)
E. ÉTATS‑UNIS – RÉEXAMENS ADMINISTRATIFS ANTIDUMPING ET AUTRES MESURES CONCERNANT LES IMPORTATIONS DE CERTAINS JUS D'ORANGE EN PROVENANCE DU BRÉSIL:  RAPPORT DE SITUATION DES ÉTATS‑UNIS (WT/DS382/10/ADD.5)
F. ÉTATS‑UNIS – DROITS ANTIDUMPING ET DROITS COMPENSATEURS DÉFINITIFS VISANT CERTAINS PRODUITS EN PROVENANCE DE CHINE:  RAPPORT DE SITUATION DES ÉTATS‑UNIS (WT/DS379/12/ADD.4)
G. thaïlande - mesures douanières et fiscales visant les cigarettes en provenance des Philippines:  rapport de situation de la Thaïlande (wt/ds371/15/ADD.1)

H. États-Unis - MESURES ANTIDUMPING VISANT CERTAINES CREVETTES EN PROVENANCE DU Viet Nam:  RAPPORT DE SITUATION DES États-Unis (WT/DS404/11)
3. ÉTATS‑UNIS – MESURES AFFECTANT la production et la vente des cigarettes aux clous de girofle

A. MISE EN œuvre DES RECOMMANDATIONS DE L'ORD
4. ÉTATS‑UNIS – LOI DE 2000 SUR LA COMPENSATION POUR CONTINUATION DU DUMPING ET MAINTIEN DE LA SUBVENTION:  MISE EN ŒUVRE DES RECOMMANDATIONS ADOPTÉES PAR L'ORD
A. DÉCLARATIONS DE L'UNION EUROPÉENNE ET DU JAPON
5. ÉTATS‑UNIS – MESURES VISANT LA FOURNITURE TRANSFRONTIÈRES DE SERVICES DE JEUX ET PARIS
A. DÉCLARATION D'ANTIGUA‑ET‑BARBUDA CONCERNANT LA MISE EN ŒUVRE DES RECOMMANDATIONS et décisions ADOPTÉES PAR L'ORD
6. Inde - MESURES CONCERNANT L'IMPORTATION DE CERTAINS PRODUITS AGRICOLES
A. DEMANDE D'éTABLISSEMENT D'UN GROUPE SPéCIAL PRéSENTéE PAR LES éTAT-UNIS (WT/DS430/3)

7. liste indicative des personnes ayant ou non des attaches avec des administrations nationales appelées à faire partie de groupes spéciaux - désignatioNS proposéeS (WT/DSB/W/480)


LES MEMBRES DE L'OMC ET LES GOUVERNEMENTS AYANT LE STATUT D'OBSERVATEUR AUPRÈS DES ORGANES DE L'OMC SONT PRIÉS DE COMMUNIQUER DÈS QUE POSSIBLE AU SECRÉTARIAT LES NOMS DE LEURS REPRÉSENTANTS.
PASCAL LAMY
� la recommandation du comité de sélection concernant cette question a été envoyée par fax à toutes les délégations le 9 mai 2012.
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