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Atelier sur les Notifications concernant l'agriculture 

Genève, Suisse
Anglais: 22-24 Septembre 2010 

Espagnol: 16-18 Novembre 2010

Français:  27-29 Septembre 2011

Présentation de l'atelier
L'atelier est organisé par l'Institut de formation et de coopération technique (IFCT) en collaboration avec la Division de l'agriculture et des produits de base.  Il coïncide avec les 59ème, 60ème et 63ème réunions ordinaires du Comité de l'agriculture.  Il propose une formation spécialisée aux fonctionnaires gouvernementaux en poste dans les capitales qui sont directement responsables de l'élaboration des notifications relevant de l'Accord sur l'agriculture.  L'objectif est de permettre aux Membres de s'acquitter de leurs obligations de notification en temps voulu conformément aux prescriptions en matière de transparence de l'Accord et aux procédures de notification adoptées par le Comité.  L'atelier comprend des exposés de fonctionnaires de la Division de l'agriculture, des exercices pratiques et des études de cas, et permet d'examiner les problèmes techniques spécifiques auxquels les Membres peuvent être confrontés lorsqu'ils élaborent des notifications sur l'agriculture.  

À l'issue de l'atelier, les participants:
· auront acquis une bonne connaissance des prescriptions et modèles spécifiques en matière de notification dans les domaines de l'accès aux marchés, du soutien interne, des subventions à l'exportation, des prohibitions et restrictions à l'exportation et de la suite donnée à la Décision de Marrakech sur les PDINPA;

· connaîtront mieux les outils existants qui pourraient leur être utiles pour élaborer et analyser les notifications;  et

· auront acquis une expérience concrète de l'élaboration des notifications au moyen d'exercices pratiques et d'études de cas.
