organisation mondiale du commerce 

	Intitulé de l'activité
	16ème  COURS D'INTRODUCTION À L'OMC (POUR LES PMA) – (FRANÇAIS)

	Lieu et date
	Siège de l'OMC, Genève:  14 septembre – 2 octobre 2009

	Description de l'activité
	Ce cours donne aux participants un aperçu de l'OMC, de ses règles et disciplines de base et de son fonctionnement.  Il comprend des exposés sur l'état d'avancement de l'ensemble des travaux de l'OMC, et la dimension développement, essentiellement sous l'angle des questions concernant les PMA, constitue un module important du programme.  Le cours bénéficie souvent de la participation de représentants du CCI, de la CNUCED, de l'ACICI et de la Banque mondiale.  Par ailleurs, le programme prévoit régulièrement une présentation des activités du Centre consultatif sur la législation de l'OMC.

Cette activité, proposée en anglais, fait partie du Plan d'assistance technique et de formation de l'OMC.

	Objectifs
	À la fin du cours, les participants doivent avoir:  

(
acquis une compréhension générale de l'OMC, y compris les accords (transfert de connaissances);

(
appris à utiliser efficacement les renseignements et la documentation concernant les questions liées au commerce (autonomie);

(
renforcé leur capacité de travailler en équipe et dans un environnement international (travail d'équipe);  et

(
établi ou renforcé un réseau de relations avec les autres participants et les formateurs ou experts (réseau).

Cliquer ici pour connaître les objectifs détaillés

	Programme
	Fourni ultérieurement 

	Institution/organisme organisant l'activité
	OMC


	DESTINATAIRES – PAYS ADMISSIBLES

	Ce cours s'adresse aux fonctionnaires des PMA.

En règle générale, les candidats qui ont le plus de chance d'être admis à suivre ce cours sont les fonctionnaires qui travaillent actuellement sur des questions en rapport avec l'OMC ou qui sont censés travailler sur ces questions à l'avenir.  Les candidats qui ont besoin de connaître l'OMC, son fonctionnement et ses principes de base ont de bonnes chances d'être admis.


	DÉSIGNATION DES PARTICIPANTS

	Dans le cadre des procédures de l'OMC, une lettre d'invitation est adressée aux autorités publiques compétentes, par les voies habituelles, indiquant les conditions spécifiques, les exigences et le profil attendu des candidats pour pouvoir participer au cours.  Seules les candidatures des personnes officiellement désignées par leurs autorités nationales sont prises en considération.  Il n'est pas tenu compte des candidatures reçues par d'autres voies. 




	AUTRES RENSEIGNEMENTS PERTINENTS

Cliquer ici pour connaître les conditions applicables aux cours de courte durée organises à Genève





OBJECTIFS DU COURS
L'objectif principal du cours est d'élargir la compréhension des participants concernant l'Organisation mondiale du commerce (OMC), son fonctionnement et ses règles de base. Un accent particulier est mis sur le lien entre les activités de l'OMC et les questions de politique commerciale propres aux Pays les moins avancés (PMA). Les connaissances acquises durant le cours devraient aider les participants à améliorer l'efficacité de leur travail dans leurs propres administrations et à favoriser une participation plus active de leur pays dans les activités de l'OMC. Toutefois, cette activité de formation, de par sa durée limitée (trois semaines), ne permet d'offrir qu'une introduction aux multiples tâches et accords de l'OMC. Le cours est donc principalement conçu pour donner une bonne vision d'ensemble des travaux de l'OMC.

Quatre objectifs spécifiques sont définis pour ce cours

1. Il est attendu qu'à l'issue de la formation, les participants aient amélioré leur connaissance générale des principales règles de l'OMC et du fonctionnement de l'Organisation. Une partie importante du programme du cours est consacrée à l'enrichissement des connaissances des participants et de leur capacité à identifier les Accords de l'OMC pertinents dans une situation donnée. Les sessions de formation seront constituées de présentations, de courts exercices pratiques, de discussions et de cas pratiques. Les thèmes abordés lors de ces sessions seront centrés sur la formulation générale et la mise en œuvre de politiques commerciales, les règles contenues dans les instruments légaux et les Accords de l'OMC ainsi que sur la structure, la portée et le fonctionnement de l'OMC. La dimension du développement fera l'objet d'une attention particulière, avec un accent prononcé sur la situation des PMA, par le biais d'une participation active attendue des participants eux-mêmes. La plupart des sessions seront présentées par des formateurs de l'Institut de formation et de coopération technique de l'OMC, avec l'appui de représentants des différentes divisions de l'OMC en charge des dossiers spécifiques. 

2. Il est attendu qu'à l'issue de la formation, les participants aient renforcé leur capacité à utiliser différentes sources d'information leur permettant d'approfondir leurs connaissances des thèmes abordés durant le cours. Les participants apprendront également comment obtenir rapidement des compléments d'information sur des thèmes spécifiques, soit en accédant à des sources d'information privilégiées, soit en utilisant le matériel de formation et de référence mis à leur disposition durant le cours.  Des ordinateurs, permettant l'accès à une grande quantité d'information, seront à la disposition des participants. 

3. Il est attendu qu'à l'issue de la formation, les participants aient renforcé leur capacité à travailler en équipe dans un contexte multiculturel. Des exercices en groupe permettront aux participants d'améliorer leur capacité à développer un esprit d'équipe en tenant compte des compétences spécifiques de chacun. Les cours se déroulant au siège même de l'OMC, les participants auront l'occasion de se familiariser avec la dimension multiculturelle, qui constitue l'une des caractéristiques du cadre international de l'OMC. Les participants seront en outre amenés à partager leurs expériences personnelles durant l'activité de formation.

4. Il est attendu qu'à l'issue de la formation, les participants aient développé un réseau de contacts qui leur sera utile une fois de retour dans leur pays. Durant le cours, les participants auront toute latitude pour renforcer un réseau de contacts aussi bien entre eux qu'avec les fonctionnaires du Secrétariat de l'OMC ainsi qu'avec certains représentants des Membres de l'OMC à Genève. De plus, certaines présentations, ainsi que des contacts organisés avec les représentants d'autres organisations intergouvernementales basées à Genève et actives dans des domaines liés au commerce, donneront aux participants l'occasion d'identifier des partenaires potentiels pour l'approfondissement des connaissances et le développement de projets de coopération utiles aux pays bénéficiaires.
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Conditions applicables aux cours de courte durée organisés à Genève


Français
( Sélection 

Seuls les formulaires de candidature signés et complétés, et transmis dans les délais, par le biais du point focal officiel (la mission permanente/ambassade auprès de l'OMC) sont pris en considération. 

En principe, une seule bourse est attribuée par pays.  Toutefois, le Comité de sélection peut décider, en fonction du nombre de candidats et des places disponibles, d’attribuer deux bourses à un ou plusieurs pays.  Le Comité de sélection peut également décider de ne pas attribuer de bourse à un pays dans le cas où le profil du candidat ne correspond pas au profil désiré.

Le profil du candidat idéal est le suivant:

· fonctionnaire de l'État;

· travaillant dans un domaine lié aux activités de l’OMC au moment de l’inscription;

· susceptible de contribuer, à la suite du cours, à la participation de son pays aux travaux de l’OMC;

· capable de suivre le cours dans son intégralité et d’y participer activement dans la langue du cours;

· formation de niveau universitaire achevée.

( Prestations par l'OMC 

Dans le cas où le candidat est sélectionné, l'OMC s'engage à assurer les prestations suivantes:

Voyage

L'OMC prend en charge et organise le transport du participant de son lieu de travail à Genève et retour. Un billet en classe économique sera émis par l'agence de voyage choisie par l'OMC et transmis au participant avant le cours. L'itinéraire est fixé par l'OMC conformément à ses règles internes s'appliquant aux voyages des fonctionnaires de l'Organisation. Dans la mesure du possible, les préférences du candidat seront prises en considération (voir le formulaire). Le voyage sera en principe organisé pour permettre au participant d'arriver à Genève le jour précédant le début du cours, et d'en repartir le jour suivant la fin du cours. Si le participant désire changer son itinéraire, l'OMC ne s'occupera pas de faire le changement ni d'en prendre le coût à sa charge.

Logement
L'OMC prend en charge et organise le logement du participant en fonction de ses dates d'arrivée et de départ (voir l'itinéraire).  Le participant est logé en résidence en chambre simple avec kitchenette. Les repas ne sont pas pris en charge par l'OMC. 

Indemnité journalière de subsistance
Chaque participant recevra une somme forfaitaire de 100 FS par jour depuis le jour du départ de son lieu de travail jusqu'à celui du retour à son lieu de travail, inclusivement (en fonction de l'itinéraire déterminé par l'OMC).

Faux frais au départ et à l'arrivée
Chaque participant recevra une somme forfaitaire de 200 FS.

Assurance médicale d'urgence 

L'OMC contracte pour le participant une assurance médicale couvrant les frais médicaux d'urgence qui seraient engagés pendant toute la durée du cours.

Certificats
Chaque participant ayant dûment suivi le programme se verra remettre à la fin du cours un certificat établi par l'OMC.
( Prestations non couvertes par l'OMC 

Voyage
Si le participant veut changer son itinéraire, l'OMC ne s'occupera pas de faire le changement et n'en prendra pas le coût à sa charge. Le participant doit informer l'organisateur dès que possible d'éventuels changements.

Frais à la résidence
Les frais encourus par le participant à la résidence choisie par l'OMC (par exemple frais de téléphone) ne sont pas à la charge de l'OMC. Si le participant ne veut pas loger à la résidence prévue par l'organisateur, l'OMC ne prendra pas en charge les coûts liés au changement de logement. Le participant doit informer l'organisateur dès que possible d'éventuels changements.

Visas
L'OMC ne prend pas en charge les frais liés à l'obtention d'un visa par le participant et ne s'occupe pas des démarches relatives à son obtention. Il est par conséquent fortement recommandé au participant d'engager ces démarches immédiatement après avoir reçu la confirmation de sa sélection pour un cours.

( Engagements pris par le gouvernement présentant le candidat 
Le gouvernement présentant le candidat s'engage à continuer de rétribuer le participant sélectionné pendant la durée du cours et de lui permettre de se consacrer entièrement au programme de formation.
Veuillez noter que l'OMC se réserve le droit d'annuler ce cours dans le cas où le nombre de candidatures valides reçues à la date limite serait insuffisant pour mettre en oeuvre cette activité.
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