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(97‑4868)

Comité des participants sur l'expansion du commerce 

des produits des technologies de l'information

REGLEMENT INTERIEUR DES REUNIONS DU COMITE DES

PARTICIPANTS SUR L'EXPANSION DU COMMERCE DES

PRODUITS DES TECHNOLOGIES DE L'INFORMATION
Approuvé par le Comité le 30 octobre 1997

Le règlement intérieur des réunions du Conseil général
 s'appliquera mutatis mutandis aux réunions du Comité des participants sur l'expansion du commerce des produits des technologies de l'information (ci‑après dénommé le "Comité"), sous réserve des dispositions ci‑après:

i)
Toutes les références à un "Membre" ou à des "Membres" seront modifiées pour désigner un "participant" ou des "participants".

ii)
La règle 1 du chapitre premier (Réunions) sera modifiée comme suit:


Le Comité tiendra des réunions ordinaires, normalement deux fois par an, pour examiner les faits nouveaux concernant la mise en oeuvre de la Déclaration sur le commerce des produits des technologies de l'information, et tiendra des réunions extraordinaires à la demande de tout participant ou à l'invitation du Président selon qu'il sera nécessaire.

iii)
La règle 5 du chapitre II (Ordre du jour) n'est pas applicable.

iv)
La règle 10 du chapitre IV (Observateurs) n'est pas applicable.  Voir la Décision ci‑jointe.

v)
La règle 11 du chapitre IV (Observateurs) n'est pas applicable (voir la règle 10).

vi)
La règle 12 du chapitre V (Président) sera modifiée comme suit:  


Le Comité élira un Président
 parmi les représentants des participants ou comme il sera autrement décidé.

vii)
La règle 13 du chapitre V (Président) sera modifiée comme suit:


Si le Président est empêché de participer à une réunion ou partie de réunion, le Comité élira un Président intérimaire pour la réunion ou partie de réunion en question.  

viii)
La règle 14 du chapitre V (Président) sera modifiée comme suit:


Si le Président ne peut plus remplir les fonctions qui lui incombent, le Comité élira un Président intérimaire pour remplir ces fonctions jusqu'à l'élection d'un nouveau Président.

ix)
La règle 16 du chapitre VI (Conduite des débats) n'est pas applicable.

x)
La règle 33 du chapitre VII (Prise de décisions) sera modifiée comme suit:


Toutes les décisions du Comité seront prises par consensus.

xi)
La règle 34 du chapitre VII (Prise de décisions) n'est pas applicable.

xii)
Les dispositions de l'annexe I (Règles concernant le vote par correspondance (par courrier aérien, télégraphie ou télécopie)) ne sont pas applicables.  


APPENDICE


Décision


Participation d'observateurs au Comité des participants sur l'expansion


du commerce des produits des technologies de l'information

Rappelant les dispositions du paragraphe 4 du document relatif à la mise en oeuvre de la Déclaration ministérielle sur le commerce des produits des technologies de l'information (G/L/160), les participants à la Déclaration ministérielle sur le commerce des produits des technologies de l'information, ci‑après dénommée la "Déclaration ministérielle", décident ce qui suit:

1.
Les Membres de l'Organisation mondiale du commerce qui ne sont pas participants à la Déclaration ministérielle et les gouvernements qui ont le statut d'observateur au Conseil du commerce des marchandises peuvent suivre en qualité d'observateurs les travaux du Comité des participants sur l'expansion du commerce des produits des technologies de l'information, ci‑après dénommé "le Comité".

2.
Le Comité décidera des conditions à remplir pour avoir le statut d'observateur, y compris en ce qui concerne la communication de renseignements par les observateurs.  Les observateurs pourront participer aux débats conformément aux paragraphes 9 à 11 des lignes directrices de l'annexe 2 du document WT/L/161, mais les décisions seront du ressort exclusif des participants.

3.
Le Comité pourra délibérer de questions confidentielles en séances spéciales à participation restreinte.

4.
Le Comité pourra inviter, selon qu'il conviendra, les organisations internationales intergouvernementales à participer au Comité en qualité d'observateurs.  Par ailleurs, le Comité étudiera cas par cas les demandes présentées par des organisations internationales intergouvernementales en vue de participer au Comité en qualité d'observateurs.  Lors de ces examens, les critères et conditions régissant l'octroi aux organisations internationales intergouvernementales du statut d'observateur auprès de l'OMC (annexe 3 du document WT/L/161) seront pris en considération.

     �WT/L/161.


     �Tels qu'ils sont définis dans la Déclaration ministérielle sur le commerce des produits des technologies de l'information (WT/MIN(96)/16) et dans le document relatif à la mise en oeuvre de la Déclaration ministérielle sur le commerce des produits des technologies de l'information (G/L/160).


     �Le Comité suivra les lignes directrices pertinentes énoncées dans les "Lignes directrices pour la désignation des Présidents des organes de l'OMC" (WT/L/31).





