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I.
Introduction:  Le Compte satellite du tourisme du Canada

[Renseignements généraux]


Survol des antécédents et de la raison d'être du Compte satellite du tourisme (CST) canadien, y compris le déficit d'information que le CST visait à combler, les besoins initiaux perçus en matière d'application et les principaux objectifs techniques qui ont guidé la mise au point de cet instrument.  Examen de certains concepts‑clés utilisés dans le compte canadien:  définition de la demande touristique, des produits touristiques caractéristiques, des industries touristiques caractéristiques, du produit intérieur brut touristique et de l'emploi touristique.  Examen du rôle de deux extensions‑clés du CST - les indicateurs nationaux du tourisme (INT) et le modèle d'impact économique du tourisme ‑ pour accroître le caractère utile, pertinent et opportun de l'information de manière à permettre l'élaboration de politiques éclairées et à aider la prise de décisions par l'industrie.

II.
Survol des principaux résultats économiques


Mesure de l'importance du tourisme au sein de l'économie canadienne.  Vue d'ensemble des produits (biens et services) touristiques canadiens et des industries touristiques canadiennes recensés dans le CST.  Illustration des résultats globaux dérivés concernant l'importance du tourisme pour l'économie canadienne, y compris les mesures habituelles du volume, ainsi que les nouveaux agrégats de l'industrie, y compris la demande touristique totale, la demande internationale totale, la demande intérieure, le PIB touristique, l'emploi créé par le tourisme et le classement de ce secteur en tant que part du PIB du secteur des entreprises.


Mise en évidence des différences quant à l'ampleur de l'activité économique dans le secteur touristique au Canada selon que cette activité est mesurée par le CST ou par la Classification sectorielle des services (W/120), qui ne tient compte que des hôtels et des restaurants, des agences de voyages et des organisateurs de voyages, des guides touristiques et autres.  Mention de la relation entre l'activité touristique définie par le CST et les quatre modes de fourniture (transfrontières, consommation à l'étranger, présence commerciale et mouvement des personnes physiques) qui figurent dans les listes concernant les services des Membres de l'OMC;  le CST du Canada est principalement axé sur la consommation à l'étranger et la consommation intérieure, mais tient également compte des transactions effectuées au sein de l'économie canadienne qui se rapportent au transport transfrontières de marchandises et à la présence commerciale d'entreprises internationales au sein de l'économie canadienne.

III.
Renseignements sur les constatations et les liens structurels


Survol des types et des modèles de dépenses directes totales effectuées par les visiteurs internationaux et les visiteurs internes.  Renseignements sur les parts de l'offre totale que représente le tourisme par classe de produit dans ce secteur.  Parts du PIB touristique par groupe d'activité économique à l'intérieur et à l'extérieur de ce secteur qui illustrent l'importance des entreprises du secteur des transports, et du transport aérien pour le secteur du tourisme au Canada.  Illustration de l'interdépendance des industries touristiques, ainsi que de leurs relations avec d'autres industries non touristiques du fait de l'achat de biens et de services auprès d'autres industries au Canada et à l'étranger, par rapport aux résultats du modèle d'impact économique du tourisme portant sur les industries du transport et de l'hébergement en 1994.

IV.
Perspectives d'avenir:  mesure et surveillance accrues?


Examen préliminaire de nouveaux projets proposés ou planifiés sur la base de la nouvelle norme internationale du CST, définitions élargies du tourisme et nouvelles extensions du CST comme le module touristique de la balance des paiements et le module de la main-d'œuvre touristique proposé dans le document intitulé Compte satellite du tourisme:  recommandation concernant le cadre conceptuel (CST:  RCC).
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