CUBA (JOB(02)/99/Add.24) (Voir G/TBT/W/186, Annex I)
A.
Quels sont vos besoins en matière d'assistance technique, de coopération technique ou de renforcement des capacités dans le domaine des OTC qui ont la priorité absolue?  (Prière également d'expliquer ou de justifier ces besoins.)


Maintenir notre participation aux séminaires, ateliers, et réunions sur les OTC, grâce à un soutien financier de l'OMC, car Cuba met actuellement en place la base juridique nécessaire pour améliorer le système de publication et de notification des règlements techniques.  Cela signifie que toutes les parties s'occupant de mise en œuvre doivent être bien préparées. 

B.
Quelle est la place de ces besoins dans l'ensemble de vos besoins en matière d'assistance technique et de renforcement des capacités dans le domaine du commerce (autrement dit, certains de ces besoins sont-ils jugés prioritaires au niveau national par les autorités ou organismes compétents et par les parties intéressées)?


Prioritaires au niveau national. 
C.
Avez-vous reçu dans le passé une assistance dans ces domaines classés par ordre de priorité?  Dans l'affirmative, quand et de qui?


Oui.  Nous avons pris part aux séminaires de l'OMC qui ont eu lieu à Bogotá (Colombie) et à La Havane (Cuba), l'an dernier, et en avril 2002, nous avons accueilli un expert du Secrétariat de l'OMC pour le séminaire sur l'OMC, les obstacles techniques au commerce et la normalisation internationale. 

D.
Recevez-vous actuellement une assistance dans ces domaines classés par ordre de priorité?  Dans l'affirmative, de qui?

Non. 

E.
Avez-vous pris contact avec des donateurs pour vous aider à répondre à ces besoins?  Dans l'affirmative, quand et à qui vous êtes-vous adressé?


Non. 

F.
Pouvez-vous indiquer les donateurs qui, à votre avis, seraient bien placés pour vous aider à répondre à ces besoins particuliers?  Ou pensez-vous qu'un arrangement de coopération technique ou un arrangement régional serait une solution possible?


Les pays d'Amérique latine qui ont une plus grande expérience en matière d'OTC.  Oui, la coopération technique est une solution possible. 

G.
Toute autre question devant être abordée.

