CORÉE (JOB(02)/99/Add.33; Voir le document G/TBT/W/186/Add.1, Annex I)
A.
Quels sont vos besoins en matière d'assistance technique, de coopération technique ou de renforcement des capacités dans le domaine des OTC qui ont la priorité absolue?  (Prière également d'expliquer ou de justifier ces besoins.)

-
Activation de mécanismes appropriés en vue de réduire les obstacles techniques au commerce au moyen d'ARM ou d'accords commerciaux régionaux.

-
Élaboration de procédures/systèmes destinés à favoriser la coordination entre les diverses institutions publiques qui participent à la mise en œuvre et à l'administration de l'Accord OTC.

-
Renforcement des groupes de travail pour traiter les questions relatives à l'Accord OTC de l'OMC.

-
Formation de personnel en relation avec les domaines susmentionnés.
B.
Quelle est la place de ces besoins dans l'ensemble de vos besoins en matière d'assistance technique et de renforcement des capacités dans le domaine du commerce (autrement dit, certains de ces besoins sont-ils jugés prioritaires au niveau national par les autorités ou organismes compétents et par les parties intéressées)?

-
Ces besoins sont jugés prioritaires au niveau national par les autorités ou organismes compétents et par les parties intéressées.
C.
Avez-vous reçu dans le passé une assistance dans ces domaines classés par ordre de priorité?  Dans l'affirmative, quand et de qui?

-
Un fonctionnaire du KATS a participé au symposium de l'APEC sur les procédures de notification prévues par les Accords OTC/SPS de l'OMC, qui s'est tenu du 29 au 31 mai 2002 sous le patronage du SNZ.
D.
Recevez-vous actuellement une assistance dans ces domaines classés par ordre de priorité?  Dans l'affirmative, de qui?

-
Non
E.
Avez-vous pris contact avec des donateurs pour vous aider à répondre à ces besoins?  Dans l'affirmative, quand et à qui vous êtes-vous adressé?

-
Non
F.
Pouvez-vous indiquer les donateurs qui, à votre avis, seraient bien placés pour vous aider à répondre à ces besoins particuliers?  Ou pensez-vous qu'un arrangement de coopération technique ou un arrangement régional serait une solution possible?
-
Les organisations internationales ou régionales qui s'occupent des normes ou des systèmes d'évaluation de la conformité:  OMC/ISO/CEI/UIT/APEC/PASC/ILAC/ APLAC, etc.

-
Les pays Membres qui disposent d'experts.
G.
Toute autre question devant être abordée.
