SAINT-VINCENT-ET-LES GRENADINES (JOB(02)/99/Add.30; Voir le document G/TBT/W/186/Add.1, Annex I)
A.
Quels sont vos besoins en matière d'assistance technique, de coopération technique ou de renforcement des capacités dans le domaine des OTC qui ont la priorité absolue?  (Prière également d'expliquer ou de justifier ces besoins.)
1.
Formation pour établir et présenter des notifications.  Malgré notre bonne volonté, sans formation, il nous serait difficile de remplir nos obligations. 

2.
La formation est également nécessaire en ce qui concerne les accords de reconnaissance mutuelle (ARM).  Nous avons besoin d'une formation dans ce domaine afin de pouvoir entrer en négociation avec d'autres Membres. 

3.
Assistance dans l'élaboration de projets de règlements techniques pour nous permettre de respecter les dispositions des Accords.  

4.
Assistance dans la création d'un point d'information et en vue de l'accréditation de nos laboratoires étant donné que nos exportateurs sont contraints de procéder à de multiples essais et certifications, qui sont coûteux. 

5.
Assistance dans le renforcement des capacités du centre de ressources de l'OMC et plus grande sensibilisation à l'Accord OTC. 

B.
Quelle est la place de ces besoins dans l'ensemble de vos besoins en matière d'assistance technique et de renforcement des capacités dans le domaine du commerce (autrement dit, certains de ces besoins sont-ils jugés prioritaires au niveau national par les autorités ou organismes compétents et par les parties intéressées)?

Le Ministère des affaires étrangères et du commerce extérieur étant le point de contact, la formation est nécessaire si nous voulons rester connectés en temps réel avec d'autres ministères et d'autres Membres.  Par ailleurs, ce bureau serait appelé à surveiller l'application de l'Accord OTC. 
C.
Avez-vous reçu dans le passé une assistance dans ces domaines classés par ordre de priorité?  Dans l'affirmative, quand et de qui?

Non. 

D.
Recevez-vous actuellement une assistance dans ces domaines classés par ordre de priorité?  Dans l'affirmative, de qui?

Non. 

E.
Avez-vous pris contact avec des donateurs pour vous aider à répondre à ces besoins?  Dans l'affirmative, quand et à qui vous êtes-vous adressé?

Nous avons pris contact avec l'OMC dans le cadre du programme d'assistance technique.

Depuis juillet 2002, le point de contact est le Ministère des affaires étrangères et du commerce extérieur. 

F.
Pouvez-vous indiquer les donateurs qui, à votre avis, seraient bien placés pour vous aider à répondre à ces besoins particuliers?  Ou pensez-vous qu'un arrangement de coopération technique ou un arrangement régional serait une solution possible?

UNITAD;  AITTIC – fonds établis par la Suisse;  OMC. 

G.
Toute autre question devant être abordée.
