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ANNEXE
Données biographiques sur les orateurs et les modérateurs

Séance 1:  Approches générales
Alfredo Carlos Orphão Lobo (Brésil)

M. Lobo est actuellement Directeur du Département de la qualité au sein de l'Institut national brésilien de la métrologie, de la normalisation et de la qualité industrielle (INMETRO).  Il est également secrétaire exécutif du Comité brésilien d'évaluation de la conformité (CBAC), du Comité brésilien de normalisation (CBN) et du Comité brésilien de réglementation (CBR).  M. Lobo est ingénieur mécanicien spécialisé dans les équipements pétroliers.  Il a travaillé pendant 28 ans pour la société Petrobras dans différents secteurs d'activité comme la construction et l'assemblage, la gestion de la qualité et la gestion des ressources humaines.  Entre 1996 et 1999, M. Lobo a créé et coordonné une équipe qui a mis en place le Programme brésilien pour la qualité et la productivité (PBQP).  
David Shortall (Canada)

David Shortall est consultant dans le domaine des normes, de l'évaluation de la conformité et du commerce.  Il est actuellement conseiller de la délégation canadienne auprès du Comité OTC de l'OMC et il assiste régulièrement aux réunions de ce comité.  De 1996 à 1999, M. Shortall a exercé la fonction de délégué du Canada auprès du Comité OTC et du Sous-Comité des normes et de la conformité de l'APEC.  De 1999 à 2004, il a dirigé le groupe chargé de la politique au sein du Conseil canadien des normes qui donne des avis consultatifs en matière de normalisation et de questions liées à la réglementation et au commerce.  
Ana María Vallina (Chili)

Mme Vallina est, depuis août 2003, Directrice du Département du commerce extérieur du Ministère chilien de l'économie.  Au sein de ce ministère, elle est responsable de la direction, de la coordination et de la mise en œuvre de la politique commerciale internationale.  En tant que conseillère internationale du Ministre et du Sous-Secrétaire, Mme Vallina a contribué à plusieurs négociations commerciales bilatérales, y compris avec les États-Unis, les Communautés européennes, la Corée du Sud, le Japon, la Chine et l'Inde.  Elle conduit les négociations sur les questions relatives aux OTC.  En outre, Mme Vallina participe activement au Conseil public-privé pour le développement des exportations et elle est membre du Conseil de l'Institut national de normalisation du Chili.  En 2004, elle était Présidente du Sous-Comité des normes et de la conformité de l'APEC.  Mme Vallina enseigne à l'université depuis plus de 20 ans et elle est titulaire d'un doctorat d'économie de l'Université de Miami.
Cavan O'Connor Close (Communautés européennes)


M. O'Connor a intégré le Government Economic Service du Royaume-Uni en 2001.  De 2001 à 2005, il a travaillé comme économiste au Ministère du commerce et de l'industrie du Royaume-Uni.  Depuis 2005, il est détaché auprès de la Direction générale Entreprises et industrie de la Commission européenne, où il exerce les fonctions d'économiste principal et de conseiller en matière d'amélioration de la réglementation.

Masafumi Sugano (Japon)

M. Sugano est Directeur adjoint du Bureau des affaires internationales de l'Unité chargée des règlements techniques, des normes et de l'évaluation de la conformité du Ministère de l'économie, du commerce et de l'industrie du Japon.
Rhyu, Gyung Ihm (Corée)

Mme Rhyu est Directrice de la Division chargée des OTC de l'Office coréen de la technologie et des normes (KATS).  Elle a joué un rôle de premier plan dans le domaine de la normalisation et de l'évaluation de la conformité.  Elle est titulaire d'un doctorat de biochimie de l'Université de Purdue (obtenu en 1984).  
Rajinder Raj Sud (Malaisie)

M. Raj a effectué l'essentiel de son parcours professionnel dans le domaine des normes et de l'évaluation de la conformité.  Il est actuellement Directeur chargé des normes au sein du Département malaisien de la normalisation.  Ce département est responsable de l'élaboration et de la mise en œuvre de la politique nationale de normalisation.  De 1998 à 2006, M. Raj a occupé le poste de directeur au sein de la société SIRIM Berhad, dans laquelle il était responsable de la gestion du Point d'information OMC sur les OTC, le secrétariat du Comité national.  Au cours de cette période, il a également exercé la fonction de représentant de la Malaisie auprès du Comité OTC de l'OMC.  De 1994 à 1997, M. Raj était responsable du département du contrôle de la qualité au sein de la Division normes et qualité de la société SIRIM Berhad.
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