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ANNEXE
Données biographiques sur les orateurs et les modérateurs

Séance 2:  Transparence et mécanismes de consultation
Peter Bischoff-Everding (Communautés européennes)


M. Peter Bischoff-Everding travaille pour la Direction générale Entreprises et industrie de la Commission européenne, dans le département chargé d'examiner les projets de règlements techniques notifiés dans le cadre de l'Accord OTC.  M. Bischoff-Everding est un juriste qualifié qui, avant de rejoindre la Commission en 2004, a travaillé pour le Ministère allemand de l'économie et, avant cela, pour un cabinet juridique privé en tant qu'avocat.
Ramon Eduardo Madriñan (Colombie)

Depuis 2004, M. Madriñan est Directeur de la réglementation économique au sein du Ministère du commerce, de l'industrie et du tourisme de la République de Colombie.  Avant cela, il a exercé la profession d'avocat dans divers cabinets privés en Colombie et au Canada.  Il est actuellement Professeur associé spécialisé dans le domaine des obstacles techniques au commerce à la Faculté de droit de l'université Javeriana à Bogotá.  M. Madriñan a publié des articles sur les questions relatives aux OTC du point de vue des pays en développement.
Jeff Weiss (États-Unis)


M. Weiss est Directeur principal chargé des obstacles techniques au commerce au Bureau du Représentant des États-Unis pour les questions commerciales internationales (USTR) depuis juin 2007.  Il s'intéresse particulièrement aux préoccupations commerciales spécifiques et aux questions systémiques soulevées au Comité des obstacles techniques au commerce de l'OMC, aux propositions relatives aux OTC faites dans le cadre des négociations sur l'AMNA, aux chapitres concernant les OTC des accords de libre-échange et des rapports des groupes de travail de l'accession à l'OMC, ainsi qu'aux aspects touchant au commerce de l'élaboration des normes.  Avant d'occuper ce poste, il a exercé, entre autres, les fonctions de conseil général adjoint au Bureau de l'USTR et de conseil juridique adjoint à la Mission des États-Unis auprès de l'OMC à Genève (Suisse).  Il est diplômé de la faculté de droit de Harvard et de la John F. Kennedy School of Government de l'Université de Harvard.
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