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Données biographiques sur les orateurs et les modérateurs

Séance 3:  Évaluation de l'impact des réglementations
Scott H. Jacobs

M. Jacobs est un expert international dans le domaine de la réforme de la réglementation et il est Directeur général de Jacobs and Associates.  Il est actuellement l'intervenant principal des cours de formation sur l'évaluation de l'impact des réglementations qui sont organisés conjointement par le Collège d'Europe de Bruges et Jacobs and Associates.  M. Jacobs conseille les gouvernements et les institutions internationales dans le domaine des stratégies de réforme de la réglementation.  Il a également travaillé pour l'OCDE où il a élaboré et dirigé le Programme de réforme réglementaire de 1995 à 2001.  En outre, à l'OCDE, M. Jacobs a rédigé la première norme internationale en matière de qualité réglementaire et il a dirigé des équipes multidisciplinaires, chargées d'examiner les pratiques réglementaires au niveau national, qui ont réalisé des études détaillées sur la réforme de la réglementation.  Il a débuté ses travaux dans ce domaine en 1985 au sein du Bureau du budget des États-Unis, qui fait partie du Bureau du Président.  Il est l'auteur de plusieurs ouvrages et articles sur le sujet.  Il a obtenu son diplôme universitaire à l'Université de Princeton aux États‑Unis.  
Karen M. Zarrouki (Canada)

Mme Zarrouki est analyste principale des politiques exerçant actuellement par intérim les fonctions de Directrice du Département des affaires réglementaires du Secrétariat du Conseil du Trésor du Canada − une administration centrale du gouvernement fédéral canadien.  Principale responsable des règlements relatifs à l'agriculture, Mme Zarrouki formule des avis et des orientations à l'intention des organismes fédéraux aux fins de l'établissement des résumés des études d'impact sur les règlements proposés.  Elle est notamment appelée à appliquer les récentes réformes en matière de réglementation qui ont été introduites en 2007 par la Directive du Cabinet sur la rationalisation de la réglementation.  Aux divers postes qu'elle a occupés en 17 ans de carrière au service du gouvernement canadien, elle a fourni des conseils sur les questions relatives à la réglementation, à l'agriculture et l'agroalimentaire, et sur des aspects plus généraux concernant les collectivités rurales et isolées.
Jennifer Fang-Yu Huang (Taipei chinois)

Mme Huang est le chef de section du Centre pour la déréglementation et l'innovation économiques du Conseil de planification et de développement économiques du Taipei chinois.  Elle a également travaillé au Département de l'aménagement urbain de la municipalité de Taipei et à l'Office national de normalisation (Ministère des affaires économiques) et mené des recherches à l'Institut des sciences de l'information de l'Academia Sinica, Taipei chinois.  Son travail au Conseil de planification et de développement économiques couvre les affaires internationales concernant l'APEC, l'OCDE et l'OMC, ainsi que d'autres centres de réflexion internationaux.  Mme Huang a fait ses études à l'École d'architecture de l'Université du Maryland (États-Unis) et a suivi pendant un an une formation du niveau du doctorat à l'École de planification et de politiques publiques Edward J. Bloustein du New Jersey (États-Unis).
Neil Eisner (États-Unis)


M. Eisner est actuellement conseil général assistant pour la réglementation et la mise à exécution au Département des transports des États-Unis.  Avant cela, il a exercé les fonctions de conseil en chef adjoint pour la réglementation et la mise à exécution et de conseil en chef adjoint suppléant pour les contentieux à l'Administration fédérale de l'aviation.  Auparavant, il était président de la section du droit administratif et de la pratique réglementaire de l'ABA.  En outre, M. Eisner est professeur adjoint à la faculté de droit "Washington" de l'American Universty.  Il a obtenu un doctorat en droit à la faculté de droit de l'Université de Columbia et une licence (avec mention en Science politique) à l'Université de Syracuse.
Barbara Fliess (OCDE)

Mme Fliess travaille pour la Division de la libéralisation des échanges et de la réglementation au sein de la Direction des échanges et de l'agriculture de l'OCDE.  Elle est chargée du programme de travail sur les mesures non tarifaires affectant le commerce des marchandises, et notamment de l'analyse des questions relatives aux OTC.  En outre, Mme Fliess coopère avec d'autres services de l'OCDE chargés de la réforme de la réglementation et des bonnes pratiques réglementaires.  Avant d'entrer à l'OCDE en 1995, elle a travaillé pour le secteur privé et pour un institut de recherche lié au gouvernement allemand.
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