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	Meilleures pratiques concernant l'application du système de fret terrestre par Hong Kong, Chine 
I. Aperçu général:

1. Depuis combien de temps cette mesure est-elle en place?

Après une période d'essai ayant commencé le 29 mars 2010, l'administration des douanes de Hong Kong a officiellement lancé le système de fret terrestre (ROCARS) le 17 mai 2010, pour une période de transition de 18 mois.  Ce système deviendra obligatoire le 17 novembre 2011.

2. Quels sont les avantages de l'application de cette mesure?  (à la fois pour les gouvernements et pour les négociants) 
Pour le gouvernement de la Région administrative spéciale de Hong Kong (RASHK):
· Le système ROCARS permet aux douanes de Hong Kong de s'adapter à l'évolution mondiale, régionale et nationale, en adoptant un système de dédouanement électronique.
· L'administration des douanes de Hong Kong peut affecter du personnel aux points de contrôle des frontières en fonction des besoins et n'a pas besoin de détacher des agents à chaque poste de douane, ce qui permet à la RASHK de faire des économies.
· Les contrôles douaniers se trouvent renforcés par l'utilisation de l'évaluation des risques assistée par ordinateur.
· Le système favorise une plus grande coopération avec les autorités douanières régionales pour accélérer et sécuriser la circulation des marchandises.
Pour les négociants:
· Les marchandises en transbordement n'ont plus besoin d'être soumises à deux inspections des douanes, aux points de contrôle des frontières terrestres et aux terminaux aéroportuaires ou à conteneurs.
· Le délai du dédouanement aux frontières terrestres est réduit.
3. Quelles sont les conséquences financières de cette mesure?

Si la conception et l'entretien du système ROCARS ont entraîné des dépenses non récurrentes de 178 millions de dollars HK (environ 23 millions de dollars EU), des économies sont réalisées sur les dépenses de personnel, étant donné qu'il n'est pas nécessaire de placer des agents aux postes de douane. 
Puisque la RASHK ne facture aucuns frais aux parties prenantes du secteur privé pour la transmission des données relatives aux marchandises au système ROCARS, ce système ne rend pas le commerce plus onéreux.
4. Quelles sont les principales dispositions qui devraient être incluses dans la législation ou la réglementation?

Il existe des dispositions juridiques obligeant les importateurs/exportateurs et les conducteurs de camions transportant du fret international à transmettre des données relatives aux marchandises et aux véhicules avant l'arrivée des camions à la frontière terrestre.
La réglementation prévoit également la désignation par le Commissaire des douanes de Hong Kong d'un système d'information pour le fret terrestre et de postes de dédouanement à chaque point de contrôle des frontières terrestres.  En outre, des dérogations aux dispositions juridiques sont prévues dans des circonstances exceptionnelles, par exemple en cas de panne du système signalée dans un avis publié au Journal officiel.
5. Quels sont les besoins en termes d'administration et d'effectifs (nombre de personnes et compétences nécessaires)?
Une fois le système ROCARS intégralement mis en œuvre, l'administration des douanes de Hong Kong n'aura plus besoin de détacher des agents aux postes de douane, faisant ainsi l'économie de quelque 130 personnels.  Cependant, une nouvelle équipe d'agents des douanes a été constituée pour procéder à l'évaluation des risques avant expédition, en utilisant le système ROCARS.  Ces derniers auront recours au moteur de recherche de ROCARS pour décider si une inspection est nécessaire.  Cette équipe d'agents chargés de trier les marchandises est composée de 54 fonctionnaires des douanes effectuant cette évaluation des risques pour chaque cargaison, 24 heures sur 24.
En outre, suite à la rationalisation des postes de douane, 46 agents sont réaffectés à des missions de profilage et de surveillance, pour lesquelles ils ont recours à la télévision en circuit fermé et à des interphones installés aux points de contrôle des frontières terrestres.

6. Quelles formations sont dispensées sur l'utilisation de ce système?  Qui est formé (niveau des fonctionnaires gouvernementaux, représentants du secteur privé, etc.)?
S'agissant des fonctionnaires:
Une formation au fonctionnement du système est dispensée à la fois aux agents chargés du tri des marchandises et aux douaniers postés aux points de contrôle des frontières terrestres.
S'agissant des parties prenantes privées:
Des séminaires d'information, des formations sur le fonctionnement du système ainsi que des programmes de formation de formateurs sont proposés aux industriels afin de leur expliquer comment utiliser le système pour transmettre des données relatives aux marchandises.  En outre, des supports d'auto-apprentissage en ligne sont mis à la disposition des professionnels.  Sur demande, les agents des douanes peuvent aussi se rendre sur place pour faire des démonstrations.

7. Quels types d'équipements, de structures, de logiciels, etc., sont nécessaires? 
Afin de mettre à disposition une plateforme électronique facile d'utilisation, comprenant des applications Web permettant aux expéditeurs et à leurs agents de communiquer à l'avance des renseignements sur le fret terrestre, et aux conducteurs de camions et à leurs agents de transmettre des renseignements sur les véhicules/cargaisons au système, l'administration des Douanes de Hong Kong a élaboré une infrastructure électronique extrêmement sûre, stable et fiable en vue du dédouanement efficace des marchandises transportées par la route, s'appuyant sur le système électronique de transmission anticipée des renseignements sur le fret.  Les renseignements peuvent être transmis par différents moyens, notamment par le biais d'un portail, d'un système interactif de réponse vocale ou d'une interface système à système, en fonction des besoins des divers utilisateurs.

Tandis que les expéditeurs et leurs agents doivent transmettre leurs renseignements via Internet, les conducteurs de camions peuvent communiquer les données relatives aux véhicules par Internet ou par téléphone.  Un certificat numérique ou un jeton de sécurité est nécessaire pour garantir l'intégrité des données communiquées.
Aux points de contrôle des frontières terrestres, l'administration des douanes de Hong Kong a mis en place un système de dédouanement automatique dans le cadre duquel des caméras installées au niveau des voies de circulation peuvent enregistrer la plaque numéralogique du camion et la mettre en correspondance avec le code d'action attribué par les douanes.  En outre, des systèmes de vidéosurveillance et d'interphones sont installés sur chaque voie de circulation afin de permettre le profilage et la surveillance en direct des véhicules et des conducteurs, et d'apporter aux conducteurs l'assistance dont ils ont besoin.
8. Enseignements tirés: quels ont été les principaux problèmes rencontrés pour appliquer cette mesure et comment ont-ils été résolus? 

L'adoption du système ROCARS modifie l'ordonnancement des opérations.  Étant donné qu'à long terme, ce système va permettre à la RASHK de réaliser des économies, les frais afférents à ce service n'ont pas été répercutés afin d'obtenir l'adhésion des professionnels.
Afin de laisser aux utilisateurs suffisamment de temps pour passer de la transmission de documents papier à la transmission électronique des renseignements anticipés sur les marchandises, nous avons mis en place une période de transition de 18 mois pour leur permettre d'adapter leurs méthodes de transmission.  Pour s'assurer que les professionnels du secteur soient bien au courant de la mise en place de ce système, des visites sur le terrain sont organisées et d'importants efforts de communication sont déployés tout au long de la période de transition.

9. Quels ont été les facteurs de réussite décisifs/les meilleures pratiques?  (que pouvez-vous recommander à d'autres pays qui entreprendraient de mettre en œuvre cette mesure?) 
Le choix du RASHK de prendre intégralement en charge le coût de développement du système ROCARS sans facturer aux expéditeurs de commissions de services pour la transmission des renseignements relatifs aux marchandises est la clé de la réussite de la création et de la mise en œuvre du système.

Pour répondre aux préoccupations d'un groupe de professionnels de la logistique concernant les délais de leurs livraisons à flux tendus, le délai maximal pour la transmission des documents au système ROCARS a été ramené de deux heures à 30 minutes avant l'arrivée du camion à la frontière terrestre.

Grâce à l'établissement de groupes de consultation des utilisateurs, des réunions ont régulièrement lieu entre l'administration des douanes de Hong Kong et les professionnels intervenant dans la manutention du fret international terrestre.  Ces réunions visent à faire en sorte que les parties prenantes soient parfaitement au courant de la façon dont est conçu le système et des détails pratiques de son fonctionnement avant la date de sa mise en œuvre obligatoire. 
10. Veuillez fournir, dans la mesure du possible, d'autres éléments utiles tels que copies des lois, règlements, instructions/modes opératoires normalisés, etc.  (à joindre en annexe le cas échéant)

(Pièce n° 1 – Règlement relatif aux importations et aux exportations (renseignements électroniques concernant les marchandises), constituant le cadre juridique de la mise en œuvre du système ROCARS).
(Pièce n° 2 – Brochure d'introduction au fonctionnement du système ROCARS). 



