INT/SUB/TF/36

Auto‑évaluation nationale des besoins et priorités en matière 
de facilitation des échanges dans le cadre de l'OMC – PAYS

Date, lieu
Lettre d'invitation initiale aux parties prenantes.  Veuillez compléter les passages surlignés en bleu et joindre le programme, ou rayer la mention "programme joint" à la fin de la lettre.
Madame, Monsieur,


Le Ministère des affaires étrangères, avec le soutien de l'Organisation mondiale du commerce (OMC), va réaliser une auto‑évaluation des besoins et priorités de notre pays en ce qui concerne l'Accord sur la Facilitation des Échanges à l'OMC.  Nous vous invitons à désigner des experts techniques compétents et à soutenir leur participation à ce processus important.


Le but de cette évaluation est de déterminer la situation de notre PAYS pour ce qui est de la mise en œuvre des mesures de l'Accord sur la Facilitation des Échanges, et de NOUS préparer à tirer pleinement parti des dispositions spéciales qui sont offertes aux pays en développement.  Ces dispositions prévoient des périodes de mise en œuvre plus longues et une assistance technique et un soutien pour le renforcement des capacités dans les domaines où nous aurons identifié des besoins. Au cours de cette évaluation, les parties prenantes de PAYS vont déterminés ces besoins. 

Dans ce contexte, nous vous invitons à mettre à disposition pour la durée de l'évaluation des représentants de votre organisation ayant les compétences et l'expérience requises en ce qui concerne les lois, réglementations et procédures relatives à l'importation, à l'exportation et/ou au transit.  Nous vous serions reconnaissants de bien vouloir communiquer les noms, fonctions et coordonnées (e‑mail et téléphone) des fonctionnaires choisis pour le [date] à l'adresse indiquée ci‑après.

Dates auxquelles aura lieu l'évaluation:



Lieu:



Contact:



Adresse:


Nous souhaiterions aussi vous inviter, ainsi que tout fonctionnaire de votre organisation que cela intéresserait, à assister à une présentation des résultats de l'évaluation qui sera faite le dernier jour.

Vous remerciant par avance de votre coopération et de votre soutien, nous vous prions d'agréer, Madame, Monsieur, l'expression de nos salutations distinguées.
Programme joint

