5ª Sesión:  El AGCS Y Los Servicios Públicos:  ¿Con El Comercio Hacia 
El Futuro O Sin Futuro?
Organizada por:  Education International/Public Services International 

Subtema 2:  Retos y oportunidades de los principales agentes y de las partes interesadas del sistema multilateral de comercio
Fecha:  Miércoles 24 de septiembre, de 14 a 16 h

Sala de reunión:  D
Resumen
Hay un debate en curso sobre las posibles repercusiones del AGCS en la prestación de servicios públicos, como la sanidad y la enseñanza.  Este debate se intensificará, con toda probabilidad, en el futuro, según vaya aumentando la posible influencia del AGCS en los servicios públicos, mediante la inclusión de un mayor número de compromisos específicos en las listas de los Miembros de la OMC y la elaboración de nuevas disciplinas sobre la reglamentación nacional.
El objetivo de esta sesión será ante todo examinar los posibles retos y oportunidades de los gobiernos y de las principales partes interesadas con respecto al futuro desarrollo del AGCS y los servicios públicos.
Sobre la base de un informe actualizado de la situación actual de las negociaciones del AGCS, la sesión girará en torno a las siguientes preguntas:
· ¿Conducirá la actual ronda de negociaciones del AGCS a una mayor cobertura de servicios públicos, como la sanidad y la enseñanza?
· ¿Qué riesgos y oportunidades tendrán los gobiernos y las principales partes interesadas si se incluyen los servicios públicos en el AGCS?
· ¿Afectarán las nuevas disciplinas sobre la reglamentación nacional a la capacidad de los gobiernos de regular los servicios públicos para satisfacer las necesidades nacionales?
· ¿En qué medida se fomentarían u obstaculizarían los objetivos de desarrollo si se incluyeran los servicios públicos en el AGCS?

· ¿De qué modo pueden los gobiernos equilibrar la liberalización del comercio de servicios con la necesidad de garantizar la prestación eficiente, universal y  asequible de servicios públicos de calidad?
