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6ª Sesión:  La solución de diferencias entre los Miembros

Organizada por:  DLA Piper
Subtema 1:  Retos y oportunidades de la OMC

Fecha:  Miércoles 24 de septiembre, de 16.15 a 18.15 h

Sala de reunión:  D
Resumen

La solución de diferencias, como instrumento último para asegurar el cumplimiento de las normas convenidas, es una función esencial de la OMC.  Constituye la última etapa del proceso de vigilancia de las políticas comerciales de los Miembros.  Dichas políticas están sujetas al Mecanismo de Examen de las Políticas Comerciales y los detalles de las nuevas medidas son objeto de seguimiento mediante el sistema de notificación y notificación cruzada previsto por los diferentes Acuerdos.

Los logros significativos del mecanismo de solución de diferencias pueden apreciarse cuando se examina el número de asuntos resueltos, el tipo de asuntos y los Miembros cuyas reclamaciones han prosperado.  No obstante esos logros, a menudo se expresa la percepción de que el sistema tiene deficiencias, y se cuestiona si es útil y rentable recurrir al mecanismo de solución de diferencias para plantear un asunto.

El Foro Público 2008 se ha concebido para examinar los retos y oportunidades de la OMC en sus principales esferas de actividad, así como los retos y oportunidades de los principales agentes y de las partes interesadas.  Por consiguiente, analizaremos la solución de diferencias entre los Miembros y evaluaremos la eficacia del mecanismo de solución de diferencias.

Con el fin de evaluar la eficacia de dicho mecanismo e identificar los retos y oportunidades del sistema y de los Miembros, abordaremos las siguientes cuestiones:

1.
¿Qué criterios deberían utilizarse para evaluar si el mecanismo de solución de diferencias de la OMC es eficaz y cuáles han sido los resultados del mismo si se evalúa conforme a esos criterios?

2.
¿Cuáles son las principales críticas y objeciones?

3.
¿Cuál es el grado de eficacia del mecanismo de solución de diferencias de la OMC en comparación con otras formas de solución de diferencias comerciales?

4.
¿Qué puede aprenderse de las soluciones incorporadas en los acuerdos comerciales bilaterales y regionales?

5.
¿Qué puede percibirse en la participación de los países en desarrollo?  ¿Cómo pueden éstos maximizar los beneficios de un mecanismo de solución de diferencias eficaz?

Para finalizar la sesión, se presentará una evaluación global de la eficacia del mecanismo de solución de diferencias y se identificarán los retos que es necesario abordar para garantizar un sistema eficaz de solución de diferencias entre los Miembros.

