8ª Sesión:  ¿Pueden Las Normas Sobre El Bienestar De Los Animales De Granja
Ser Compatibles Con La OMC?

Organizada por:  Royal Society for the Prevention of Cruelty to Animals (RSPCA),
Sociedad Mundial Protectora de Animales (WSPA), Compassion In World Farming
y Eurogroup for Animals

Subtema 1:  Retos y oportunidades de la OMC

Fecha:  Miércoles 24 de septiembre, de 16.15 a 18.15 h

Sala de reunión:  E

Resumen

El bienestar de los animales de granja es una preocupación que va cobrando mayor importancia.  Hoy en día, los ciudadanos, los gobiernos, los productores y los comerciantes de todos los continentes consideran el bienestar de los animales de granja como parte integrante de su código ético de conducta y su formulación de políticas.  En numerosos países se están promulgando leyes y reglamentos en la materia, y empresas de todo el mundo han adoptado programas de normas privadas voluntarias para responder a la demanda de los consumidores y del público en general de que se tenga más en cuenta el bienestar de los animales de granja en la elaboración de productos finales.
Estas decisiones ya no son una prerrogativa exclusiva de los países industrializados.  Los gobiernos de algunos países en desarrollo y varias ONG han comenzado a ser conscientes de los efectos positivos que tiene la mejora de las normas relativas al bienestar de los animales de granja en la subsistencia de los pequeños agricultores y en el medio ambiente, así como en la creación de oportunidades de mercado en un mercado mundial en que la demanda de productos que garanticen un mayor bienestar de los animales va en aumento.  La creciente demanda por parte de los consumidores de alimentos producidos de manera ética y sostenible en todo el mundo representa un importante acicate para establecer una alianza sólida entre agricultores y consumidores.
No obstante, en los últimos años algunos mecanismos destinados a mejorar las normas, tales como los programas privados, el etiquetado y la asistencia financiera a los productores, se han considerado posibles obstáculos al comercio.  Dado que las normas de la OMC no mencionan específicamente el bienestar animal y esta cuestión ha sido objeto de escaso debate en el marco de la Ronda de Doha, la interpretación de las normas se ha dejado en manos de grupos de expertos.  En la actualidad, un número cada vez mayor de acuerdos comerciales bilaterales hace referencia al bienestar de los animales, incluso en los países en desarrollo.

La sesión tiene por objeto ilustrar los beneficios que se ofrecen a los países desarrollados y en desarrollo, con ejemplos de programas privados y métodos in situ para mejorar las normas aplicadas en las explotaciones agrícolas, e identificar modos de fomentar el bienestar animal mediante el comercio internacional que sigan siendo compatibles con las normas comerciales;  se reunirá para ello a representantes de distintos grupos de interés y de Estados Miembros de la OMC.
El reciente Foro sobre los aspectos globales del bienestar de los animales de granja
(22 y 23 de abril de 2008) y la próxima Conferencia sobre comercio mundial y bienestar de los animales de granja (20 y 21 de enero de 2009), organizados por los patrocinadores de esta sesión en colaboración con la Comisión Europea, ponen de manifiesto que el hecho de reunir a diferentes colectivos interesados con el deseo compartido de cooperar para el fomento del bienestar animal puede dar lugar a importantes proyectos comunes y producir resultados satisfactorios.
El panel expondrá distintos puntos de vista sobre la cuestión, en un intento conjunto por identificar maneras de promover el bienestar de los animales de granja a través de las normas del comercio internacional.
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