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19ª Sesión:  Desafíos Futuros Del Comercio De Productos Agropecuarios
Organizada por:  European Liaison Committee for the Agricultural and AgriFood Trade (CELCAA), European Livestock And Meat Trading Union (UECBV)
Subtema 1:  Retos y oportunidades de la OMC
Fecha:  Jueves 25 de septiembre, de 9 a 11 h
Sala de reunión:  D
Resumen
Los intercambios internacionales de productos agropecuarios han aumentado en los 10 últimos años y una mayor liberalización en la esfera de las políticas agrarias dará probablemente un mayor impulso aún a esos intercambios.  Sin embargo, el aumento del comercio mundial de productos agropecuarios planteará varios desafíos en un futuro próximo.  El objetivo de esta sesión es abordar en cuatro grupos de trabajo los distintos desafíos a los que se enfrenta el sistema multilateral de comercio de productos agropecuarios.
El aumento de la demanda, junto con la escasez de la oferta provocada por varios años de cosechas inferiores a la media, ha dado lugar a un nivel históricamente bajo de las existencias de arrastre de los principales productos agropecuarios, así como a precios elevados de los productos alimenticios y los piensos.  Como quienes sufren principalmente del considerable aumento de los precios de los cultivos esenciales son las poblaciones urbanas y rurales pobres de los países importadores de productos alimenticios, la cuestión de la seguridad alimentaria global es una prioridad política para la comunidad internacional.  La demanda se ve impulsada por el crecimiento anual de la población mundial, la modificación de las pautas de consumo de las economías emergentes de Asia y el creciente empleo de productos agropecuarios como biocombustibles.
En la sesión se pretende abordar la cuestión de la seguridad alimentaria mundial desde la perspectiva de un determinado producto sensible:  la carne.  ¿De dónde procederá la carne en el futuro y en qué condiciones se comerciará con ella?  ¿Qué grado de interdependencia de los productos cárnicos es aceptable en un mercado globalizado?  ¿Deben abordarse las cuestiones de seguridad alimentaria a nivel nacional o mundial?
El creciente uso de productos agropecuarios como biocombustibles ha dado lugar a debates entre algunos Estados Miembros de la OMC sobre los criterios de sostenibilidad para la producción y el comercio de biocombustibles.  Existe el riesgo de que la proliferación de distintos criterios de sostenibilidad obstaculice el comercio de los productos básicos.  ¿Debería el sistema multilateral de comercio elaborar principios armonizados para el establecimiento de criterios de sostenibilidad?  ¿Debería prohibirse el uso de productos alimenticios básicos como materia prima para la fabricación de biocombustibles, como parte de una medida de salvaguardia destinada a evitar las crisis alimentarias?  ¿Es el establecimiento de una lista de bienes ambientales la manera correcta de proceder?
Un nuevo desafío derivado de la facilitación de los viajes y el intercambio de productos agropecuarios básicos es el mayor riesgo de introducción y propagación de nuevas enfermedades de plantas o animales y de especies invasoras.  A medida que disminuyen los aranceles, los Miembros de la OMC se van protegiendo con medidas MSF más complejas y proteccionistas, así como con medidas de urgencia destinadas a bloquear el comercio.  ¿Son lo bastante claras las normas MSF de la OMC y son aplicadas de manera similar por todos los Miembros de la Organización?  Al parecer no es así, ya que la interpretación varía en gran medida de un país a otro, lo que genera diferencias significativas en la aplicación de las medidas MSF.  Teniendo presente que la actual Ronda de Doha no parece abordar esta cuestión, los participantes en el comercio de productos agropecuarios estiman que es probable que estas dificultades sigan existiendo.
El comercio internacional de productos agropecuarios elaborados de alto valor añadido tiene un mayor potencial de crecimiento futuro en términos de valor que el comercio de productos agropecuarios básicos, debido al crecimiento de la clase media en las economías emergentes y las extraordinarias posibilidades de desarrollo de especificidades locales y regionales que tienen los países en desarrollo y menos adelantados. La particularidad y la autenticidad de los productos alimenticios y bebidas de alto valor añadido reside en los especiales conocimientos humanos utilizados en la producción agrícola y la elaboración de los alimentos y bebidas, específicos de las distintas regiones del mundo.  En el Acuerdo sobre los ADPIC (párrafo 4 del artículo 23) se prevé la utilización de las indicaciones geográficas para vinos y bebidas espirituosas para facilitar la protección de estos productos, y su aplicación se reafirma en la Declaración Ministerial de Doha de 2001.  En consecuencia, el CELCAA trata de determinar si el establecimiento y la aplicación de un registro multilateral de indicaciones geográficas para productos alimenticios y bebidas de alto valor permiten asegurar y fomentar mejor el comercio en beneficio del desarrollo de las distintas regiones del mundo.  ¿Logrará el sistema internacional de comercio proteger adecuadamente la propiedad intelectual?
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