33ª Sesión:  Decisión Relativa Al Acceso A Los Mercados Libre De Derechos
Y De Contingentes:  Retos Y Oportunidades  
Organizada por:  División de Desarrollo de la Secretaría de la OMC

Subtema 2:  Retos y oportunidades de los principales agentes y de
las partes interesadas del sistema multilateral de comercio

Fecha:  Jueves 25 de septiembre, de 14.15 a 16.15 h
Sala de reunión:  W
Resumen


La decisión de otorgar a los PMA acceso a los mercados libre de derechos y de contingentes, adoptada en la Sexta Conferencia Ministerial de la OMC, celebrada en Hong Kong, China en 2005, representaba una oportunidad histórica para los países más pobres de utilizar el comercio como instrumento de desarrollo económico y de mitigación de la pobreza.  Sin embargo, sigue habiendo varios retos a los que hacer frente antes de que los PMA puedan aprovechar plenamente los beneficios que ofrecen las mayores oportunidades de acceso a los mercados.  Entre esos retos figuran la plena aplicación de la decisión, el cumplimiento de las prescripciones en materia de normas de origen, la ampliación al 100 por ciento del número de líneas arancelarias que tienen acceso libre de derechos y de contingentes, la creación de una mayor capacidad comercial y el fomento de una mayor diversificación de las exportaciones.


En la actualidad, la Decisión relativa al acceso a los mercados libre de derechos y de contingentes es objeto de muchos debates en diversos grupos de negociación del PDD y comités permanentes de la OMC.  Es también la esencia del debate más general en materia de desarrollo sobre el hecho de que los PMA sólo aprovecharán los beneficios de las mayores oportunidades de acceso a los mercados si aumentan su capacidad de producción nacional y si están en condiciones de cumplir unos requisitos de exportación cada vez más onerosos.  La Decisión relativa al acceso a los mercados libre de derechos y de contingentes es, por consiguiente, un tema que abarca una amplia gama de cuestiones de comercio y desarrollo, que constituyen el núcleo del Programa de Doha para el Desarrollo.  


En esta sesión participarán un antiguo ministro de comercio de un PMA, un profesor universitario, el representante de una gran asociación textil y un representante de la sociedad civil.  El grupo especial será moderado por un conocido periodista de Ginebra.

