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35ª sesión:  Un SGP para los servicios:  ¿instrumento esencial o artilugio?

Organizada por:  ACICI
Subtema 2:  Retos y oportunidades de los principales agentes y de las 
partes interesadas del sistema multilateral de comercio
Fecha:  Jueves 25 de septiembre, de 14.15 a 16.15 h
Sala de reunión:  D
Resumen
OBJETIVOS DE LA SESIÓN
Desde el inicio mismo de las negociaciones sobre los servicios en 2000, los Miembros de la OMC vienen meditando sobre la manera de otorgar un trato especial y diferenciado a los países en desarrollo, especialmente a los países menos adelantados.  De conformidad con las Modalidades para el trato especial de los países menos adelantados miembros en las negociaciones sobre el comercio de servicios (TN/S/13) adoptadas en septiembre de 2003, los Miembros de la OMC "desarrollarán una labor encaminada a elaborar mecanismos adecuados con miras a lograr la plena aplicación del párrafo 3 del artículo IV del AGCS y facilitar el acceso efectivo de los servicios y los proveedores de servicios de los PMA a los mercados extranjeros".  La reciente declaración adoptada por los Ministros de los PMA en Maseru, Lesotho (WT/L/719), es más específica y se refiere a "elaborar un mecanismo jurídico apropiado […] destinado a garantizar que el trato preferencial y más favorable otorgado a los servicios y a los proveedores de servicios de los PMA no esté sujeto a la obligación de trato NMF establecida en el artículo II del AGCS."
El objetivo de la sesión es ofrecer una oportunidad a los representantes de un país que otorga preferencias, un PMA, un país en desarrollo que no es PMA y una institución financiera internacional para examinar los mecanismos jurídicos que podrían utilizarse, y sus respectivas ventajas.  La sesión abordará las siguientes cuestiones:  ¿Qué clase de mecanismo jurídico puede utilizarse?  ¿Debe el trato especial y diferenciado beneficiar a los PMA únicamente?  ¿Es viable para el comercio de servicios un enfoque similar al que se aplica para el comercio de mercancías en el marco de la Cláusula de Habilitación y del SGP?

PANELISTAS

Bajo la dirección de un moderador, la sesión congregará a los representantes de un país que otorga preferencias, un PMA, un país en desarrollo que no es PMA y una institución financiera internacional como el Banco Mundial.  Cada panelista dispondrá de 15 minutos para presentar sus puntos de vista y la sesión concluirá con un debate en el que intervendrán todos los participantes.
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