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36ª Sesión:  Incidencia de las políticas comerciales en pro de una gestión 
ambiental sana:  consideraciones jurídicas y económicas relacionadas 
con la aplicación de políticas ambientales basadas en el mercado
Organizada por:  Consorcio de Investigación ENTWINED
Subtema 3:  EL SISTEMA MULTILATERAL DE COMERCIO:  
CAMINO A SEGUIR
Fecha:  Jueves 25 de septiembre, de 16.30 a 18.30 h

Sala de reunión:  D
Resumen
Actualmente, algunos de los problemas ambientales más importantes tienen un alcance mundial, en la medida en que los países que soportan sus consecuencias no son los mismos que los que generan la contaminación y sus efectos perjudiciales o las presiones económicas que fomentan la explotación insostenible de los recursos.  El cambio climático mundial es el ejemplo más obvio y acuciante de esos problemas.
El crecimiento del comercio -y a través de él, el fomento de los vínculos económicos internacionales- ofrece grandes oportunidades y a la vez plantea importantes desafíos para hacer frente a los problemas ambientales mundiales.  El comercio ayuda a impulsar el crecimiento económico, mejorando, por una parte, el nivel de vida, y aumentando, por otra, las emisiones.  Es lo que ocurre en los países de ingresos medios en rápida expansión como China, la India y el Brasil, por no hablar de la mayoría de los países desarrollados.  Los mercados mundiales también plantean retos para los países que desean y pueden abordar estos problemas ambientales, dado que son pocos lo que se preocupan por aligerar su huella ambiental mientras que la mano invisible lleva a los demás a acentuarla.
Entre la gama de herramientas de que disponen los encargados de la formulación de políticas, los instrumentos basados en el mercado como, por ejemplo, los impuestos sobre las emisiones, los programas de "tope y trueque" de emisiones y las políticas fiscales diferenciales son por lo general los mecanismos más eficientes desde el punto de vista económico y político para lograr objetivos ambientales.  Al señalar que la contaminación es costosa, impulsan a las fuerzas del mercado a encontrar los medios más rentables de reducir las emisiones -al menos dentro de la jurisdicción de la reglamentación-.  Pero dado que no sólo fomentan las reducciones, sino que también obligan a los causantes de la contaminación a pagar por sus emisiones de manera proporcional, estos instrumentos pueden tener consecuencias de mayor alcance para la competitividad internacional que los reglamentos tradicionalmente menos eficaces.  Cuando el desplazamiento de la producción fuera de la jurisdicción menoscaba también el objetivo de política de reducir un contaminante mundial, el argumento de la eficiencia económica aboga en favor del establecimiento de medidas compensatorias.  Con todo, es legítimo preguntarse si las medidas relacionadas con el comercio son, y de ser así en qué casos, la respuesta más eficiente, desde el punto de vista económico o político, o la que mayores posibilidades tiene de sobrevivir a las acciones jurídicas que se puedan emprender en el marco de la OMC.
En esta sesión se estudiará la interacción entre las políticas ambientales basadas en el mercado, el comercio internacional y el derecho comercial internacional.  Dado que la elaboración de la política relativa al cambio climático es la esfera en la que más evidente resulta esta dinámica, el debate se basará en algunos ejemplos de gestión de las emisiones de gases de efecto invernadero en los Estados Unidos y China, incluida la utilización propuesta de ajustes en frontera.  Los expertos participantes en el debate presentarán las distintas perspectivas de la elaboración de los instrumentos económicos, la interpretación jurídica, la situación de los países en desarrollo y la gobernanza mundial.  Se fomentará un debate de base amplia sobre estas cuestiones y otras aplicaciones.
Entre las preguntas que se abordarán en esta sesión figuran las siguientes:
· ¿Cuáles son los límites de una política comercial conforme a las normas de la OMC y fundada en consideraciones ambientales?

· ¿Se justifica la utilización de medidas relacionadas con el comercio para apoyar las políticas basadas en el mercado, especialmente las aplicadas a nivel nacional con el fin de abordar los problemas ambientales mundiales y a qué otras medidas se podría recurrir?
· ¿Cuál es la función que desempeñan los países en desarrollo en la aplicación a nivel internacional de instrumentos y políticas comerciales fundados en consideraciones ambientales y basados en el mercado, y qué posibilidades tienen para ello?
· ¿Cuáles son las consecuencias para la gestión del medio ambiente a nivel mundial de las políticas en materia de emisiones y las medidas relacionadas con el comercio adoptadas en el plano nacional?
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