39ª Sesión:  Pequeños Y Medianos Exportadores De Países En Desarrollo:  
¿Qué Esperar De La OMC En El Nuevo Entorno Comercial Mundial?
Organizada por:  Centro de Comercio Internacional (CCI)

Subtema 2:  Retos y oportunidades de los principales agentes y de las 
partes interesadas del sistema multilateral de comercio

Fecha:  Jueves 25 de septiembre, de 14.15 a 16.15 h
Sala de reunión:  F

Resumen
Las pequeñas y medianas empresas (PYME) de los países menos adelantados y en desarrollo se esfuerzan por detectar y aprovechar nuevas oportunidades de comercialización para sus productos y responder a los desafíos del sistema mundial de comercio emergente a fin de tener éxito en el mercado mundial.
El decenio pasado ha presenciado la concreción de la liberalización económica en la mayoría de los países en desarrollo como resultado de la liberalización autónoma, los Acuerdos de la Ronda Uruguay y/o acuerdos preferenciales o de libre comercio regionales y bilaterales.  Con la relativa disminución de la importancia de los aranceles para proporcionar un acceso real a los mercados, están pasando a ser cada vez más importantes en los acuerdos comerciales bilaterales y regionales cuestiones como las medidas no arancelarias, incluidas las normas privadas y el comercio de servicios.  Por consiguiente, las empresas de estos países se encuentran en una posición en la que tienen que adaptarse constantemente al entorno comercial en evolución para tener éxito en el mercado mundial.
Durante la sesión, la comunidad empresarial, representada por los Presidentes de las cámaras de comercio y/o asociaciones comerciales principales de países en desarrollo de África, Asia y América Latina y de economías en transición, reflexionará sobre lo siguiente:
"Cuál debería ser la función de la OMC al abordar las cuestiones emergentes, como i) las medidas no arancelarias, incluida la proliferación de las normas privadas, que podrían cobrar aún más importancia a raíz del debate sobre el cambio climático, ii) el regionalismo y el bilateralismo, y iii) la facilitación del comercio de servicios."
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