7622


Biografía

Rui Chenggang – Director y presentador de la Televisión Central China

Rui Chenggang es director y presentador en la Televisión Central China, la red nacional de televisión de ese país.  Al comunicarse con un público mundial de cientos de millones de personas, Chenggang procura redefinir el periodismo internacional en China a través de sus programas.  Como cofundador, presentador y director del primer canal internacional de televisión de China, Chenggang procura restablecer y promover una imagen mundial equilibrada de la sociedad de su país.  Actualmente produce y presenta el programa diario en horario de máxima audiencia sobre la actividad económica titulado "Conexión mundial y nueva lista económica", en el canal económico CCTV.  Como único presentador bilingüe de programas económicos de CCTV, Chenggang ha entrevistado a numerosos dirigentes políticos mundiales de primer nivel, personalidades de la actividad empresarial y economistas.  Desde 1999 ha entrevistado a más de 300 presidentes y jefes ejecutivos de empresas de la lista "Fortune 500" y a más de 40 jefes de Estado.

En 2006, Chenggang fue nombrado por el Foro Económico Mundial uno de los 100 dirigentes de medios de comunicación más influyentes del mundo.  En 2001 se convirtió en el investigador más joven del Centro de Investigación sobre el Desarrollo del Consejo de Estado de China.  El mismo año se le otorgó el título de Dirigente Mundial del Futuro en el Foro Económico Mundial durante su reunión anual de Davos (Suiza).  En 2005, Chenggang fue designado "Yale World Fellow", el más joven en la historia de la Universidad de Yale, junto con 17 destacados futuros líderes del mundo en ese programa muy excepcional de liderazgo.

Chenggang escribe abundantemente en su "bitácora" sobre temas sociales, culturales y económicos.  Es autor del libro de gran venta en China titulado "La vida empieza a los 30".  Posee títulos en economía por la Universidad de Asuntos Exteriores de China.  Es Profesor Visitante de la Escuela de Televisión y Periodismo de la Academia Central de Artes Escénicas de China.
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