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Biografía

Thabo Mvuyelwa Mbeki - ex Presidente de Sudáfrica

Thabo Mvuyelwa Mbeki (nacido el 18 de junio de 1942) es un político sudafricano que se desempeñó durante casi dos períodos como el segundo Presidente elegido democráticamente de Sudáfrica, desde el 14 de junio de 1999 hasta el 24 de septiembre de 2008.

Es uno de los arquitectos de la NEPAD, que tiene por objeto elaborar un marco de desarrollo socioeconómico integrado para África.  También supervisó la exitosa construcción de puentes económicos entre las naciones del BRIC (Brasil, Rusia, India y China), que desembocó en la formación del Foro India-Brasil-Sudáfrica con el fin de "fomentar las consultas políticas y la coordinación, así como el fortalecimiento de la cooperación sectorial y las relaciones económicas".

Mbeki ha resuelto con éxito numerosos problemas complejos y difíciles del continente africano, en particular en Burundi, la República Democrática del Congo, Côte d'Ivoire y algunos importantes acuerdos de paz.  Supervisó la transición de la Organización de la Unidad Africana (OUA) a la Unión Africana (UA).
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