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5ª SESIÓN:  LOS BRIC EN LA RONDA DE DOHA:  COMPARACIÓN DE LOS 
PROGRAMAS Y ESTRATEGIAS ADOPTADOS A RAÍZ DE LA CRISIS
Organizado por: North-South Institute y Fondo Marshall de Alemania (Estados Unidos)
Fecha:  lunes, 28 de septiembre, 14.00 h – 16.00 h
Sala de reunión:  E
RESUMEN

Este panel analizará el modo en que las repercusiones internas de la crisis en las "naciones BRIC" (Brasil, Rusia, India y China) están cambiando (o no) los intereses y preferencias de esos países e influyendo en sus funciones de liderazgo en las negociaciones de la Ronda de Doha.

La actual crisis económica ha afectado en gran medida a los países BRIC, y modifica necesariamente su programa para la actual ronda de negociaciones.  En vista de su determinación, declarada en las reuniones del G-20, de contribuir a la conclusión satisfactoria de las negociaciones comerciales multilaterales, y de su creciente importancia en la economía mundial, actualmente la participación de los países BRIC es un componente fundamental que define la forma en que el sistema mundial de comercio hará frente a la crisis y contribuirá a su resolución.  

Este análisis indicará lo que es probable que estas grandes economías comerciales consideren esencial, negociable o no pertinente para que la Ronda de Doha concluya satisfactoriamente.  Se basará en tres variables: su capacidad de liderazgo para coordinar con otros países en las negociaciones, las lecciones de política que aprendieron en crisis anteriores (como las que influyeron en sus posiciones en la Ronda Uruguay a principios del decenio de 1990 o en su adhesión a la OMC en medio de la crisis asiática), y el modo en que la crisis actual afecta a sus estrategias de desarrollo. Estos tres elementos tienen en cuenta, a su vez, los procesos internos y los diversos intereses nacionales de cada país BRIC.

El panel proporcionará una visión común de las posiciones en que los países BRIC coinciden o difieren como resultado de la crisis.  Esto, a su vez, se comparará con los mismos aspectos de otros importantes participantes en la Ronda.  
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