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6ª Sesión:  Las cadenas de suministro globalizadas y el
comercio de productos con valor añadido
Organizada por:  OMC - División de Estudios
Económicos y Estadística 
Fecha:  lunes 28 septiembre, 16.15 h – 18.15 h 
Sala de reunión:  W
RESUMEN
Durante los 20 últimos años, la globalización ha causado una fragmentación geográfica cada vez mayor de las industrias, con importantes reestructuraciones de empresas y de sectores manufactureros enteros, lo que ha dado lugar a la subcontratación, deslocalización y relocalización de actividades.  Estas vinculaciones industriales son uno de los aspectos de la "nueva economía", que se caracteriza por el rápido cambio tecnológico y una mayor integración de los mercados de capital, mano de obra y productos.  La integración vertical ayudó a las empresas de los países industrializados a mejorar su eficiencia y a responder con más rapidez a los cambios de situación de los mercados internacionales.  Para muchos países en desarrollo, la producción en régimen de maquila ha sido una oportunidad única para entrar en la economía globalizada y crear oportunidades de empleo.

Sin embargo, el aumento de la interdependencia también ha hecho que se propaguen más y con más rapidez las conmociones externas negativas, cuyo papel en la actual recesión mundial aún no se comprende cabalmente.  El debate sobre la subcontratación también ha impulsado el debate político sobre los efectos económicos y sociales de la globalización.

Desafortunadamente, las estadísticas comerciales tradicionales no ofrecen una interpretación adecuada del panorama.  Si se midiera con precisión la cadena de valor del comercio internacional cambiaría espectacularmente la importancia relativa de las corrientes bilaterales y la medición tradicional de los excedentes o déficit comerciales.  Calcular bien la cifra es importante no sólo para los especialistas, sino también para el público en general porque el debate sobre la subcontratación ha pasado al debate político en todos los niveles.

En esta reunión primero se facilitarán algunos datos pertinentes para reajustar la cifra del comercio mundial, lo que aclarará en alguna medida el contenido real de valor añadido de las corrientes comerciales internacionales.  Un examen más detallado del papel de este nuevo modo de producción industrial para explicar el proceso de industrialización en las economías emergentes de Asia ayudará a entender los efectos locales de las cadenas de suministros industriales en los países en desarrollo y su función en la promoción de un nuevo tipo de integración regional.  Por último, en la sesión se analizarán los nuevos desafíos que ha creado la crisis mundial y sus repercusiones para las cadenas de suministro mundiales.
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