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Sesión 27:  La OMC como componente crucial de la estructura de
gobernanza mundial:  Lecciones pasadas y retos futuros 
Organizada por:  Universidad de Windsor
Fecha:  Miércoles, 30 de septiembre, 9.00 – 11.00 h 

Sala de reunión:  E

RESUMEN


La premisa fundamental de esta sesión es el reconocimiento de que la OMC desempeña un papel decisivo en la estructura económica mundial.  Los panelistas se centrarán en identificar y examinar los desafíos que repercuten actualmente en el sistema de comercio mundial y, por extensión, en la gobernanza económica mundial, con el fin de proponer soluciones a esos desafíos.


Se hará especial hincapié en la situación de las negociaciones de la Ronda de Doha y en el impacto de la crisis financiera.  Se propondrán medios para impulsar la Ronda y opciones para ir más allá de Doha y revisar el programa de negociación.  En la sesión se examinarán diferentes aspectos de la actual crisis económica con respecto a los flujos de comercio internacional y la OMC como organización.


Por lo que respecta a las cuestiones sustantivas que deberán examinarse, la sesión analizará el papel de los países en desarrollo, el concepto de multilateralismo de reciprocidad, el principio del todo único y el proceso de negociación de la OMC.  Con respecto al plurilateralismo de reciprocidad, conviene aclarar si es preciso limitar el fenómeno de los beneficiarios sin contrapartida y cómo conseguirlo y si, al abordar este tema, es importante distinguir entre las negociaciones sobre el acceso a los mercados y las relativas a las normas.  Se evaluará el principio del todo único y se presentarán opciones para introducir cierta flexibilidad en el proceso de negociación de la OMC.  Se examinará la forma  en que las negociaciones de la OMC han respondido a las críticas de la estructura de gobernanza mundial, en particular mediante diversas formas de responsabilidad democrática, participación inclusiva, persuasión y solución de problemas.  La posición de los países en desarrollo menos adelantados en el sistema de comercio mundial durante la actual crisis financiera mundial será objeto de análisis en el contexto de cada una de las cuestiones sustantivas.


La sesión concluirá con un conjunto de recomendaciones normativas encaminadas a reforzar la estructura de gobernanza mundial.

Panelistas:

John Curtis - Miembro Distinguido del Centro de Innovación para la Gobernanza Internacional

Anna Lanoszka - Catedrática de relaciones económicas internacionales en la Universidad de Windsor

Pierre Sauvé - Director ejecutivo adjunto del Instituto de Comercio Mundial (WTI)

J.P. Singh - Catedrático de la Universidad de Georgetown, en Washington D.C. 

Heidi Ulrich - Analista comercial independiente
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