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29ª Sesión:  Disposiciones de los acuerdos bilaterales y regionales
relativas al trabajo y el medio ambiente:  retos
para el sistema multilateral de comercio

Organizada por:  Centro Internacional para el Comercio y el
Desarrollo Sostenible (ICTSD)

Subtema IV:  Los principales desafíos con que se enfrenta el sistema
multilateral de comercio, y reflexiones sobre el programa de
la OMC para después de la crisis

Fecha:  miércoles 30 de septiembre, 11.15 - 13.15 h

Sala de Reunión:  CR II

RESUMEN


El número de acuerdos comerciales regionales que se han notificado a la OMC va en aumento.  La Unión Europea y los Estados Unidos concentran sus esfuerzos en negociar y aplicar una nueva generación de acuerdos comerciales regionales y bilaterales.  Ejemplos de ello son los recientes acuerdos de cooperación con América Central, el CARIFORUM y los países andinos.  La India también está negociando acuerdos comerciales regionales con la UE y la Asociación de Naciones del Asia Sudoriental (ASEAN).


Una de las principales razones para el creciente número de esos acuerdos es que permiten a los Miembros de la OMC avanzar hacia la liberalización del comercio cosa que no pueden hacer en el marco del sistema multilateral de comercio.  Entre las cuestiones que abarcan los acuerdos comerciales regionales, especialmente los concertados entre países desarrollados y países en desarrollo, hay varias cuestiones nuevas que están cobrando importancia:  a nivel sistémico, las cláusulas de la nación más favorecida (NMF);  la relación con el artículo XXIV [(Aplicación territorial - tráfico fronterizo - uniones aduaneras y zonas de libre comercio) del Acuerdo General sobre Aranceles Aduaneros y Comercio];  y la cláusula de no cumplimiento, todas ellas tienen importantes consecuencias para los países en desarrollo que participan en acuerdos comerciales regionales.  Además, los aspectos reglamentarios de la relación entre las normas ambientales y las normas laborales suscitan cada vez más preocupación.  Si bien los países en desarrollo tienden a contemplar estas cuestiones con una cierta desconfianza, las preferencias de los consumidores y del mercado van modificando estas percepciones.


Las principales cuestiones que se abordarán en esta sesión serán las siguientes:

· Cuestiones jurídicas y sistémicas de los acuerdos de asociación económica o cuestiones impugnadas de los acuerdos provisionales de asociación económica y de las normas de la OMC:  ¿Cuáles son las alternativas para los países del África, el Caribe y el Pacífico (ACP)?

· ¿Cuáles son las consecuencias de las nuevas normas ambientales y laborales para los países en desarrollo?

· ¿Cuál sería el contenido de un programa positivo de trabajo en las esferas del medio ambiente y el trabajo?


El debate se basará en un análisis efectuado recientemente por el ICTSD sobre estos tres temas.
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