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30ª sesión:  Propiedad intelectual, sostenibilidad y sistema alimentario:
tendencias y nuevas orientaciones 

Organizada por:  Oficina Cuáquera ante las Naciones Unidas

Fecha:  Miércoles 30 de septiembre, 11.15 – 13.15 h

Sala de reunión:  W

RESUMEN


La protección de la propiedad intelectual sobre las nuevas obtenciones vegetales está indisolublemente vinculada al empobrecimiento de la diversidad biológica.  En esta sesión se describirá el modo en que las normas de propiedad intelectual influyen en la disponibilidad de semillas, así como en la adaptabilidad de nuestro sistema alimentario a los nuevos desafíos, como el cambio climático.


Durante esta sesión, los panelistas explicarán cómo entran en vigor estas normas y propondrán algunas visiones alternativas para dar forma a un sistema agrícola y alimentario genéticamente diverso que responda a las necesidades de subsistencia de la población mundial.


Buena parte de la sesión se basará en el libro titulado "The Future Control of Food" ("El control futuro de los alimentos") (G. Tansey y T. Rajotte, eds., 2008), obra a la que se otorgó un premio, y que publicaron el Programa de Asuntos Internacionales de la Iglesia Cuáquera, el Centro Internacional de Investigaciones para el Desarrollo y Earthscan.
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