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37ª SESIÓN:  EL MULTILATERALISMO, NUESTRAS CRISIS MUNDIALES Y
LAS ESTRATEGIAS PARA EL FUTURO
Organizada por:  Centro del Sur y Global Development and
Environment Institute, Universidad Tufts 
Fecha: Miércoles 30 de septiembre, 14.15 – 16.5 h
Sala de reunión:  E

RESUMEN


La crisis financiera y económica mundial afecta profundamente a los países en desarrollo.  Las cuestiones alimentarias y el cambio climático también siguen siendo problemas sumamente graves para muchos de los países más pobres.  ¿Ayudará la Ronda de negociaciones de Doha, si se completa, a los países a reducir su vulnerabilidad durante estas crisis o les dificultará la tarea?


Para determinarlo, en esta sesión se examinarán las cuestiones siguientes:

· ¿Qué está pasando en los países en desarrollo en las esferas de la alimentación, la agricultura y la industrialización, y también en cuanto a los desafíos del cambio climático?

· ¿Qué se está pidiendo a los países en desarrollo en las negociaciones de Doha con respecto a la agricultura, el acceso a los mercados para los productos no agrícolas (AMNA) y los servicios?

· ¿Contribuirá el Programa de Doha para el Desarrollo a aumentar de la resistencia de los países vulnerables durante estos tiempos tumultuosos o será para ellos un obstáculo?

· ¿Hay nuevas formas de enfocar las normas comerciales que puedan respaldar más a los países en desarrollo a lo largo de estas crisis, y también ayudarlos a alcanzar sus objetivos de desarrollo a largo plazo?
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