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41ª SESIÓN:  ¿QUÉ FUNCIÓN CUMPLEN LOS ACUERDOS SOBRE EL
COMERCIO DE SERVICIOS EN LA CRISIS FINANCIERA Y EN LAS
MEDIDAS PARA HACER FRENTE A LA CRISIS ECONÓMICA?
Organizada por:  Red del Tercer Mundo y Centro de Investigaciones
sobre Empresas Multinacionales (SOMO)

Subtema 2:  El papel de la OMC y de las negociaciones de la
Ronda de Doha en la actual crisis financiera

Fecha:  miércoles 30 de septiembre, 16.30 – 18.30 h 

Sala de reunión:  D

RESUMEN


En muchos países del mundo, en reuniones del G-20 y en procesos de las Naciones Unidas se examinan y recomiendan medidas para abordar la crisis financiera y prevenir crisis similares en el futuro, pero casi no se ha hablado del papel que pueden desempeñar los acuerdos sobre el comercio de servicios.  En particular, se ha prestado poca atención en muchos foros internacionales al papel de la liberalización de los servicios financieros mediante acuerdos.  

A fin de examinar el papel pasado y futuro de la OMC y de las negociaciones de la Ronda de Doha en medio de la actual crisis financiera, en esta sesión se analizarán sus efectos en las medidas de crisis, entre ellos: 

· si el actual Acuerdo General sobre el Comercio de Servicios (AGCS), así como los acuerdos de libre comercio y los tratados bilaterales sobre inversiones que reglamentan el comercio de servicios, influyen en la capacidad de los gobiernos de adoptar las medidas necesarias para abordar la actual crisis financiera y económica y evitar crisis similares en el futuro;

· cómo se relacionan los nuevos reglamentos financieros, rescates y conjuntos de medidas de estímulo propuestos y aplicados con el AGCS y otros acuerdos sobre el comercio de servicios.


En la sesión se considerarán también los acuerdos que contienen disposiciones sobre los servicios financieros y, en particular, la relación entre las normas y compromisos sobre servicios financieros que hay en el AGCS, los acuerdos de libre comercio y los tratados bilaterales sobre inversiones, y las actuales crisis financiera y económica.  También se considerarán las repercusiones de las reformas, por ejemplo, cómo influyen las reformas propuestas del sistema financiero y de la gobernanza mundial en los acuerdos multilaterales, regionales y bilaterales relativos al comercio de servicios, y viceversa.  

En la sesión se examinará la función de los acuerdos multilaterales, bilaterales y regionales que afectan al comercio de servicios desde la perspectiva de sus efectos en las entidades de reglamentación, los consumidores y la industria, especialmente el sector financiero.  

Sobre la base de estos exámenes, en la sesión se estudiarán las esferas que requieren una mayor investigación y las enseñanzas que pueden aplicarse a las actuales negociaciones de la Ronda de Doha y de acuerdos de libre comercio y a la función de la OMC en el futuro.  La sesión terminará con algunas conclusiones en cuanto al aumento de la coherencia entre los distintos ministerios de los gobiernos y la creación de soluciones mundiales para resolver problemas mundiales, como la crisis económica actual.
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