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4ª Sesión:  Cadenas de producción mundiales - La transformación
del comercio internacional en el siglo XXI:  Necesidad
de normas de origen previsibles e imparciales
Organizada por:  Agencia de Cooperación y de
Información para el Comercio Internacional
Fecha:  Miércoles 15 de septiembre, 14.00 h - 16.00 h

Sala:  E
RESUMEN

Actualmente las cadenas de producción mundiales en que se utilizan materiales y componentes producidos en varias fases y en diferentes países, dominan la manufactura internacional en casi todos los sectores de la economía mundial, ya se trate de textiles, automóviles, productos electrónicos, tecnología de la información, productos químicos, productos de cuero, productos sanitarios o alimentos.  Estas cadenas de producción han ayudado a los países menos adelantados (PMA) y a los países en desarrollo a obtener beneficios sustanciales del comercio internacional.  Sin embargo, no hay normas de origen armonizadas para los productos no preferenciales.  Las normas en vigor, que se basan en el lugar en que se realiza "la última transformación sustancial", son insuficientes, y hasta ahora no se han conseguido verdaderos avances con el programa de trabajo de armonización de las normas de origen no preferenciales.


El principal objetivo de esta sesión es analizar cómo pueden la OMC y los principales participantes en la Organización fortalecer las cadenas de producción del sistema multilateral de comercio abordando este complejo aspecto del comercio mundial.  La armonización de las normas de origen no sólo útil para todos los Miembros de la OMC, sino que fortalecería el sistema de comercio basado en normas, al ofrecer a los PMA y a los países en desarrollo la posibilidad de competir en condiciones previsibles y de igualdad.


Entre los panelistas habrá representantes de un país que otorga preferencias, un PMA, un país en desarrollo que no es PMA y una institución financiera internacional.  Los participantes analizarán el camino a seguir, abordando cuestiones como:  ¿Cuánto tiempo hace falta para completar la labor sobre las normas de origen?  ¿Qué hay que hacer de inmediato para ayudar a los PMA y a los países en desarrollo?  ¿Cómo pueden resolver esos países los problemas que plantea la complejidad de las normas de origen y establecer condiciones más previsibles? 
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