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6ª Sesión:  Relación entre las normas del Acuerdo General sobre el
Comercio de Servicios (AGCS) y las políticas de reglamentación
financiera de los países tras la crisis

Organizada por:  "Nuestro Mundo NO Está en Venta" (OWINFS)
Fecha:  Miércoles 15 de septiembre, 16.15 - 18.15 h

Sala de reunión:  D
RESUMEN


Tras la crisis financiera más profunda después de la Gran Depresión, hay un amplio consenso acerca de la necesidad de una mejor reglamentación de los servicios financieros.  Sin embargo, todavía se está discutiendo mucho sobre la forma en que ciertas propuestas de reglamentación -ya sea en el contexto del G-20 o a nivel nacional- afectan a los compromisos relativos a los servicios financieros contraídos por los Miembros de la OMC en virtud del Acuerdo General sobre el Comercio de Servicios (AGCS), y sobre si es necesario modificar las propuestas y programas planteados en la Ronda de Doha antes de la crisis que se refieren a los servicios financieros.


La finalidad de esta sesión es examinar las cuestiones y puntos de vista que van planteando los círculos gubernamentales y no gubernamentales y los expertos en comercio y finanzas acerca de la interacción entre diversos regímenes de reglamentación financiera nacionales e internacionales y las normas de la OMC sobre servicios financieros.  En la sesión se analizará la forma en que las normas de la OMC vigentes y propuestas afectarían a la capacidad de la OMC de trabajar conjuntamente con otras entidades internacionales que luchan por garantizar la estabilidad financiera mundial.


Los participantes analizarán algunas de las cuestiones siguientes:


(
¿Qué relación hay entre las normas de la OMC sobre servicios financieros y las actuales propuestas de reforma de la reglamentación internacional y nacional, como los impuestos sobre las transacciones financieras, los controles del capital, las limitaciones a los productos de alto riesgo y las prácticas especulativas, y las políticas de prevención dirigidas a las instituciones que son "demasiado grandes para quebrar"?


(
¿Pueden modificarse las normas de la OMC vigentes o el programa de la Ronda de Doha de modo que se aumente la estabilidad financiera y se impulsen las mejoras necesarias de la reglamentación financiera?


(
¿La disposición sobre medidas cautelares que figura en el apartado 2 a) del Anexo sobre Servicios Financieros del AGCS protege de forma segura el margen de actuación de los Miembros de la OMC para reglamentar de manera eficaz los servicios financieros?


(
¿De qué modo podrían afectar a los países en desarrollo los nuevos compromisos sobre servicios financieros que se asuman en el marco de la OMC, incluidos los descritos en la petición plurilateral sobre los servicios financieros formulada antes de la crisis? 
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