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7ª Sesión:  Medidas de ajuste en frontera y otras medidas relacionadas
con el carbono:  Normas, etiquetado y derechos de emisión
Organizada por:  Centro Internacional para el Comercio y el
Desarrollo Sostenible (ICTSD) y Dirección Nacional
de Comercio de Suecia
Fecha:  Miércoles 15 de septiembre, 16.15 h - 18.15 h

Sala:  E
RESUMEN

Al no haber un acuerdo internacional sobre el cambio climático con compromisos vinculantes de reducción de las emisiones de carbono, cada vez más, los países toman medidas unilaterales para responder a la amenaza del cambio climático.  En los debates políticos se ha prestado mucha atención a las medidas de ajuste en frontera relacionadas con el carbono.  Sin embargo, en un futuro inmediato es más probable que se apliquen en mayor escala otras medidas e instrumentos, algunos de los cuales ya están funcionando plenamente.


En esta sesión se examinarán dos de esas medidas.  En primer lugar, las normas públicas o privadas y las etiquetas relacionadas con el clima:  se verá cuáles son las normas existentes en la esfera del cambio climático y qué normas habrá en el futuro, así como las ventajas e inconvenientes de su proliferación.  En segundo lugar, se tratará la cuestión de los derechos de emisión:  actualmente, distribuir los derechos de emisión sin costos para las ramas de producción muy contaminantes es la solución más común a los problemas de competitividad relacionados con el cambio climático.  Aunque estas medidas son menos controvertidas que las medidas en frontera, también pueden tener consecuencias para el comercio.  Se examinarán ambos tipos de medidas, prestando especial atención a su posible repercusión en el desarrollo sostenible.


La sesión estará abierta a todos los participantes, y todos podrán intervenir en el debate.  Se trata de que todos saquen partido de la sesión, es decir, de ayudar a los panelistas, los organizadores y los demás participantes a desarrollar sus ideas en esta esfera, contribuyendo así a impulsar la investigación y a lograr que mejore la base en que se fundan las políticas. 
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