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24ª Sesión:  Programa para el crecimiento de las economías en
desarrollo y emergentes después de la crisis:  Liberar
el potencial de las telecomunicaciones
Organizada por:  Cámara de Comercio Internacional (Reino Unido)
Fecha:  Viernes 17 de septiembre, 9.00 - 11.00 h

Sala:  D
RESUMEN

En numerosos estudios se pone de relieve que las telecomunicaciones tienen gran incidencia en el crecimiento económico y el desarrollo social.  Esto se suele atribuir a que las telecomunicaciones (y los servicios conexos) permiten reducir los costos de las transacciones, mejorar la eficiencia de los mercados y, en consecuencia, aumentar la inversión.  Gran parte de las publicaciones sobre este tema parece indicar que el efecto más significativo de las telecomunicaciones en el crecimiento se produce en las economías menos desarrolladas.

En este contexto, los participantes en esta sesión examinarán la función que pueden desempeñar los servicios de telecomunicaciones para reactivar el crecimiento en las economías en desarrollo y emergentes después de la crisis financiera de 2008-2009.

Después de analizar en una primera etapa los beneficios económicos y sociales de los servicios de telecomunicaciones, se estudiarán los instrumentos normativos y comerciales que podrían utilizarse para liberar todo el potencial de las telecomunicaciones en el mundo en desarrollo.  ¿Puede hacer algo la OMC en este proceso?  ¿Se necesita mayor coordinación entre la OMC y otros organismos que trabajan activamente en este ámbito?
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