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37ª Sesión:  Consecución de los Objetivos de Desarrollo del Milenio en África:  

¿Deberían ampliarse los vínculos entre servicios?
Organizada por:  División del Comercio de Servicios - OMC
Fecha:  Viernes 17 de septiembre, 16.30 h - 18.30 h

Sala:  CR I

RESUMEN


La contribución de los servicios de infraestructura (distribución de electricidad y agua potable, transporte por carretera, telecomunicaciones, servicios financieros, etc.) a la consecución de los Objetivos de Desarrollo del Milenio (ODM) es tan evidente como importante.  En un momento en que crece la preocupación acerca de la capacidad de África para alcanzar los ODM y aumentan las presiones sobre los recursos financieros de los donantes, en esta sesión se estudiarán distintas opciones para seguir mejorando el acceso de África a los servicios de infraestructura.


La consecución de los ODM no sólo está directamente relacionada con servicios como los de enseñanza y de salud, sino que también depende enormemente de la mejora de los servicios de infraestructura.  Por ejemplo, para que los agricultores puedan hacer llegar sus productos a los mercados es esencial que dispongan de mejores servicios de transporte por carretera, y el acceso a los servicios de energía eléctrica, de telecomunicaciones y financieros desempeña un papel de vital importancia en el éxito de las microempresas.


Aunque los gobiernos africanos están haciendo grandes esfuerzos por mejorar la disponibilidad y la calidad de los servicios de infraestructura, los recursos son limitados.  Ni siquiera con los préstamos de las instituciones multilaterales de desarrollo y con la asistencia de los donantes se puede paliar el "déficit de infraestructuras" existente.  Casi todos los Estados africanos tienen políticas para atraer inversión extranjera directa (IED), pero hoy en día se destina mucha más IED a la extracción de recursos naturales que a los servicios de infraestructura necesarios para alcanzar los ODM.


El objetivo de esta sesión es examinar la manera de acelerar el acceso a servicios de infraestructura relacionados con los ODM, en particular la posibilidad de que la OMC cumpla una función más amplia. 
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