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39ª Sesión:  El papel del comercio en el fomento de una
recuperación que favorezca el empleo
Organizada por:  Organización de Cooperación
y Desarrollo Económicos (OCDE)
Fecha:  Viernes 17 de septiembre, 16.30 - 18.30 h

Sala:  W
RESUMEN

El comercio internacional es esencial como fuente de crecimiento, desarrollo y, en última instancia, bienestar.  Las economías abiertas logran niveles más altos de crecimiento económico, contribuyen a la creación neta de empleo, facilitan el aumento de los salarios reales y logran precios inferiores y mayor variedad de los productos y servicios.  Un aumento de 1 punto porcentual en la proporción que corresponde al comercio en el producto interior bruto (PIB) genera un aumento de los niveles de ingreso de entre 1 y 3 por ciento.


Es fundamental, en la fase de recuperación, mantener los mercados abiertos y conservar las corrientes de intercambio.  Aunque los dirigentes del mundo han dado muestras de determinación en cuanto al logro de esos objetivos, persisten temores de proteccionismo debido a niveles de desempleo sin precedentes.  Es urgente la necesidad de un auténtico pacto comercial que establezca nuevas oportunidades de mercado basadas en ventajas comparativas y que pueda respaldar el crecimiento y la creación de empleo digno, tanto en los países industrializados como en los países en desarrollo.


¿Cómo puede lograrse que el público comprenda mejor el papel del comercio en la creación de empleo y como motor del desarrollo, de modo que los gobernantes no vean en el proteccionismo la solución de los problemas de la desocupación?  ¿De qué modo pueden la sociedad civil y los actores del sector privado colaborar con los gobiernos y las organizaciones internacionales para hacer que los mercados abiertos al comercio y la inversión generen las condiciones más propicias para una recuperación rica en empleo?  ¿Cómo pueden los gobiernos aliviar la carga que pesa sobre los trabajadores que han sido desplazados por los cambios estructurales causados por el comercio y facilitar su integración en ramas de producción competitivas?
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