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Resumen

Los panelistas abordaron la primavera árabe y trataron temas como las preocupaciones actuales del pueblo árabe y su afán por lograr cambios rápidos.  La mayoría de los panelistas hicieron hincapié en que la consolidación de la estabilidad democrática y el estado de derecho es determinante para asegurar la inversión extranjera.  Una de las cuestiones planteadas fue la integración de los países árabes en la economía mundial.  Pese a sus reducidas modalidades de comercio, los gobiernos de transición han expresado interés en adherirse a la OMC y en diversificar sus economías para no seguir dependiendo de los recursos naturales.  La tasa de comercio intrarregional en la zona es una de las más bajas del mundo, de modo que el potencial de crecimiento es enorme.  Entre las demás cuestiones planteadas durante el debate cabe destacar el rol que cumple la Arabia Saudita en la situación actual, la función de las organizaciones regionales y de la comunidad internacional, la cuestión de las inversiones en la región y lo que es probable que suceda como consecuencia de la primavera árabe.
1.
Exposiciones de los panelistas

a) Sra. Zeinab Badawi, Presentadora de World News Today, BBC
La Sra. Badawi inauguró la sesión subrayando que su enfoque se centra en los aspectos económicos y comerciales de los acontecimientos ocurridos en los países árabes.  Se refirió a temas tales como si la primavera árabe daría paso a un verano o entraría directamente en un frío invierno;  si los inversores adoptarían la actitud de esperar a ver cómo evoluciona la situación, tal y como los turistas parecen haber hecho;  y, si abrir el comercio a los países árabes revolucionarios traería consigo los mismos escasos resultados que produjo la apertura del comercio para los países africanos hace 10 años.

b) Sr. Abdel Bari Atwan, Editor de Al-Quds al-Arabi

El Sr. Atwan considera que está surgiendo un nuevo Oriente Medio y que, más allá de las dificultades económicas, la primavera árabe es una cuestión relacionada con la dignidad y el respeto que necesitan las poblaciones árabes.  Cuestionó el papel de los medios de comunicación en estos países después de la revolución, señalando que los turistas se alarman fácilmente cuando se publican informaciones o se emiten debates poco profesionales.  Lamentó que por todo eso la región quedaría probablemente en una situación económica aún más difícil de la que vivía antes de la primavera árabe.  Dudaba de que los países árabes más ricos prestaran ayuda, ya que, en su opinión, están demasiado preocupados por sus propias revoluciones internas para proporcionar financiación a Egipto o Túnez (aun cuando estén dispuestos a ayudar a otras monarquías, como Jordania y Marruecos).  Además, están ya comprando bonos del Tesoro de los Estados Unidos.  Por otra parte, los países occidentales deben cuidarse de proyectar la imagen de que solamente intervienen en los países ricos en petróleo, como Iraq o Libia, mientras permanecen distantes de otros, como Siria.

c) Sr. Nagib Sawiris, ex Presidente y Administrador de Orascom Telecom

El Sr. Sawiris, fundador de un nuevo partido político (Egipcios Libres), afirmó que los ex dictadores coartan la creación de organizaciones políticas seculares y liberales y luego advierten a los adversarios que el status quo es la única manera de mantener alejados a los fundamentalistas islámicos.  Expresó preocupaciones comparables en torno a la situación posterior a la revolución.  En su opinión, los países árabes ricos, por ejemplo la Arabia Saudita o Kuwait, son reacios a cumplir una función en la financiación de la transición económica en otras partes de la región porque a esos países les preocupa que sus gobiernos sean derrocados.  Dijo que las fuerzas liberales seculares de Egipto sólo tienen seis meses de existencia y hacen frente a un partido extremista organizado con una antigüedad de 80 años.
El Sr. Sawiris dijo que es probable que la incertidumbre política asuste a los inversores aún más que a los turistas.  Dijo que la inversión extranjera directa en Egipto este año ha sido "nula".  Los inversores están esperando a que se restablezcan la ley y el orden, la seguridad pública en general y la certidumbre política.  El pueblo árabe desea cambios rápidos y no tener que esperar años, pero los gobiernos de transición, que son débiles, se hallan en una posición difícil para adoptar políticas que den impulso a la economía.
El Sr. Sawiris dejó entrever una postura menos optimista acerca de los probables resultados de las revoluciones del mundo árabe y señaló que un amplio sector de la sociedad participó en la revolución de 1979 en Irán, pero que, en última instancia, fueron los islamistas los que llegaron al gobierno.  Los liberales han estado menos organizados en países como Egipto y, en consecuencia, corren el riesgo de perder su libertad.

d) Sr. Taleb Rifai, Secretario General de la Organización Mundial del Turismo
El Sr. Rifai dijo que no pediría a la juventud impaciente que fuera más paciente, pero expresó su confianza en que, a su debido tiempo, las revoluciones darían frutos económicos, aunque sería ingenuo esperar demasiado en un futuro inmediato.  En su opinión, el problema no es el dinero;  la dificultad estriba en constituir el gobierno adecuado.  Dijo que la verdadera cuestión es la integración regional y que muchos de los autócratas de la región prefieren mantener relaciones comerciales con Europa o el Japón antes que entre sí.  Por lo que respecta al turismo, sin embargo, continúan los viajes dentro de la región.  También indicó que es poco probable que la riqueza se filtre a las capas inferiores a menos que los gobiernos sean transparentes y responsables y puso énfasis en la importancia de las políticas para fortalecer el estado de derecho.

e) Sra. Nahida Nakad, Directora del canal en árabe de la cadena France 24
La Sra. Nakad se sumó a las observaciones formuladas por el Sr. Atwan acerca de la dignidad de los pueblos árabes.  Observó que el Gobierno de Argelia ha comprado efectivamente la paz social concediendo más fondos a la población.  Dijo que, aun así, el pueblo ahora siente que algo diferente está empezando y rechaza la inveterada insinuación de que las revoluciones suceden en todas partes menos en el mundo árabe.  Señaló que, si bien están inquietos, los pueblos árabes no están tan impacientes como afirman otros panelistas, ya que entienden que los cambios tomarán tiempo.  La exposición a los medios de comunicación internacionales está creando conciencia sobre la dimensión de la tarea que tienen ante sí.  Expresó su acuerdo con la mayoría de las observaciones formuladas por los demás panelistas, salvo en lo relativo al papel de los medios de comunicación en la escasa afluencia de turistas a la región, y solicitó ayuda internacional para contribuir al fortalecimiento de las instituciones en los países árabes después de la revolución.

f) Sr. Pascal Lamy, Director General de la OMC

El Sr. Lamy sintetizó la mayoría de sus observaciones en la falta de integración regional en la región árabe en comparación con todas las demás regiones del mundo.  Señaló que algo más de la mitad de los países del mundo árabe son Miembros de la OMC y que actualmente se están llevando a cabo conversaciones sobre la adhesión de varios países como Argelia, Iraq, el Líbano, Libia, Sudán, Yemen y, más recientemente, Siria.

En opinión del Sr. Lamy, la razón de esa reducida tasa de adhesión a la OMC es que el petróleo representa tres cuartas partes de las exportaciones de la región y muchos países todavía no se han diversificado desde el punto de vista económico.  Sin embargo, su adhesión sería indudablemente positiva para los países árabes y para la OMC.
El Sr. Lamy puso de relieve algunas de las medidas necesarias para la reconstrucción de los países después de la revolución.  En su opinión, la primavera árabe conducirá en última instancia a un aumento de la apertura del comercio y la integración, tanto a nivel regional como internacional, pues la región árabe es quizá la región menos integrada del mundo en cuanto al comercio de servicios y es incluso menos abierta que África.  Refiriéndose a los países del Norte de África, observó que el problema de estos países es que tienen una estructura comercial "colonial" y dependen en gran medida de los mercados europeos, cuando un reforzamiento de las relaciones comerciales y económicas regionales habría aumentado la capacidad de adaptación de la región.  Dijo que la mayoría de los países afectados eran países emergentes, con niveles de riqueza y educación considerablemente superiores a los de los países africanos hace 10 años.
Para que la región aumente su comercio será necesario reorganizar los factores sociales y económicos, dado que se requiere una mayor especialización.  Marruecos y Túnez ya están consiguiendo una notable diversificación económica en las manufacturas ligeras, los textiles, los servicios, la salud y el transporte aéreo.  El Sr. Lamy observó que los anteriores regímenes autocráticos habían participado en el comercio para beneficiarse, y añadió que los beneficios derivados de tasas de crecimiento económico bastante elevadas no se habían filtrado a las capas inferiores.  Afirmó que es necesario un cambio estructural y que a diferencia de lo que ocurre en otras zonas del mundo, el dinero no era un problema para financiar un Plan Marshall para la región, ya que instituciones árabes como el Fondo Monetario Árabe o el Consejo de Cooperación del Golfo gozan de sólida solvencia financiera.

2.
Preguntas y observaciones del público

· ¿Fue la fuerte subida de los precios de los productos alimenticios la chispa que provocó las revoluciones?

· ¿Existe la posibilidad de conceder una exención arancelaria a las exportaciones de los países árabes?

· ¿Cumplen las pequeñas y medianas empresas (PYME) alguna función en la revolución árabe?  ¿Cómo pueden tener acceso al crédito, a los mercados y a los contactos de la UE?

· ¿Es la primavera árabe buena para el mundo?

3.
Conclusiones

El Sr. Rifai afirmó que la historia pone de relieve que la convergencia en torno al imperio de la ley y el régimen político es necesaria para que la integración regional funcione.  Subrayó que una región árabe democrática, próspera y transparente constituye una noticia para el mundo.  Independientemente de cómo concluyan, estas revoluciones han dejado claro que la "barrera del miedo se quebró".  La Sra. Nakad pidió asistencia para ayudar a construir instituciones en los países inmersos en la transición.  El Sr. Rifai reiteró que un mundo árabe democrático redunda a largo plazo en beneficio de la comunidad internacional, que desearía tratar con interlocutores prósperos.  El Sr. Sawiris subrayó que las revoluciones son buenas solamente en la medida en que los extremistas no se apropien de ellas, momento en el cual se convertirían en malas.  El Sr. Lamy dijo que es necesario reflexionar con seriedad acerca de lo que la comunidad internacional puede hacer para apoyar las transiciones, en especial si se tiene en cuenta que los países en cuestión todavía no han trazado rutas de política claras.  Opinó que las revoluciones avanzan en la dirección correcta aunque estuvo de acuerdo en que son muchos los aspectos que aún resta definir.
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