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17ª sesión:  el futuro del comercio de servicios financieros:  PROTEGER LA estabilidad
Organizada por:  Our World is Not for Sale (OWINFS)

Fecha:  martes 20 de septiembre, 9.00 h - 11.00 h
Sala de reunión:  E

RESUMEN
Ahora que numerosas economías aún están sufriendo las consecuencias de la crisis financiera y que los volúmenes del comercio solo han empezado a recuperarse hace poco, es fundamental que la OMC analice formas de colaborar con otras organizaciones internacionales a fin de evitar futuras crisis financieras.  Economistas, organizaciones de la sociedad civil, funcionarios gubernamentales y algunos Miembros de la OMC han comenzado a examinar medidas prácticas encaminadas a garantizar que la OMC y sus Acuerdos apoyen el consenso global en favor de una reglamentación más sólida.  En esta sesión se estudiarán el cambio de la situación y los graves problemas mundiales que, después de la crisis, caracterizan a la economía mundial, en la que la OMC desempeña un papel importante.
En la presente sesión, los participantes:

· examinarán los diversos documentos relacionados con la crisis financiera presentados por los Miembros de la OMC y ahondarán más en las preocupaciones y propuestas planteadas por economistas, defensores de la sociedad civil y Miembros de la OMC; 

· analizarán si los gobiernos, en el intento de aplicar sus políticas financieras, han comenzado a tropezar con obstáculos relacionados con el cumplimiento de las obligaciones en el marco de la OMC, desde prohibiciones de servicios financieros peligrosos hasta diversas formas de controles de capital;
· considerarán el futuro de la liberalización del comercio de servicios financieros –tanto las posibles oportunidades como los y riesgos– a la luz de las lecciones aprendidas de la crisis financiera y de las respuestas de los países a esa crisis.
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