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21a SESIÓN:  DIFICULTADES PARA LAS EMPRESAS DERIVADAS DEL CONJUNTO 

VARIABLE DE NORMAS DE ORIGEN:  ESTUDIO MONOGRÁFICO DE MÉXICO
Organizado por:  Chevez, Ruiz, Zamarripa y Cía, S.C.

Fecha:  martes 20 de septiembre, 11.15 h - 13.15 h

Sala de reunión:  E

RESUMEN

Las normas de origen son los criterios necesarios para determinar el origen nacional de un producto.  Su importancia radica en que, en varios casos, los derechos y las restricciones dependen del origen de las importaciones.  Es de desear que el establecimiento y la aplicación de un conjunto de normas de origen claras y previsibles faciliten las corrientes de comercio internacional, en lugar de crear obstáculos innecesarios al comercio.

De conformidad con el GATT de 1994, los Miembros de la OMC pueden aplicar normas de origen preferenciales en el marco de los acuerdos de libre comercio (ALC) que negocian con otros países.  Sin embargo, la "maraña" de normas de origen derivada del creciente número de ALC representa un reto para los participantes en el sistema multilateral de comercio que tratan de beneficiarse de una economía globalizada.

En esta sesión se tomará la "maraña" de normas de origen de México como un ejemplo de las consecuencias que la proliferación de ALC regionales o bilaterales tiene para las empresas privadas que tratan de sacar partido de la liberalización del comercio.  Un panel multidisciplinario compuesto por representantes de compañías mundiales, profesionales del sector privado y funcionarios públicos con amplios conocimientos en la materia, brindará una buena visión general de los problemas reales a los que se enfrentan las empresas en las fronteras y de la importancia de la armonización de las normas de origen.
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