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Resumen

Varios gobiernos de todo el mundo han adoptado políticas y medidas para alentar la innovación respetuosa del medio ambiente y la utilización de tecnologías ambientales con el propósito de reforzar la protección del medio ambiente y promover el desarrollo económico y la creación de empleo.  Estas medidas pueden, por ejemplo, adoptar la forma de prescripciones técnicas o programas públicos de ayuda, incluida la ayuda para la utilización de fuentes de energía renovables.


En la sesión se examinaron diferentes formas en que los responsables de la formulación de políticas pueden utilizar medidas para fomentar la innovación y la utilización de tecnologías ambientales, los objetivos que persiguen esas políticas y el papel de la OMC en el contexto de las tecnologías ambientales.  La mesa redonda y las preguntas del público proporcionaron la oportunidad de intercambiar información y analizar la innovación ecológica y las tecnologías ambientales.

1. Exposiciones de los panelistas
a) Sra. Vesile Kulaçoğlu, Directora de la División de Comercio y Medio Ambiente de la OMC

Para empezar, la Sra. Kulaçoğlu señaló la notable proliferación de medidas verdes en el escenario internacional, incluidas medidas como las prescripciones técnicas y los programas estatales de apoyo.  Algunos gobiernos estaban estudiando además políticas destinadas a eliminar los obstáculos comerciales y de otro tipo a la innovación.

b) Sr. Xavier Leflaive, Administrador Principal de la Dirección de Medio Ambiente de la OCDE


El Sr. Leflaive se refirió a las investigaciones sobre políticas de innovación ecológica aplicadas por miembros de la OCDE.  Comenzó señalando algunas características generales de la innovación ecológica;  explicó en particular que la innovación ecológica no implica invención per se, y requiere en cambio la mejora de la difusión a nivel mundial y a corto plazo de tecnologías existentes para asegurar que se obtengan los máximos beneficios ambientales posibles.  Sugirió que los gobiernos deberían intervenir para promover la innovación ecológica, a fin de corregir las fallas del mercado relacionadas con la innovación en general y con la contaminación ambiental.


En el caso de los miembros de la OCDE, se han puesto en marcha políticas para respaldar la innovación ecológica relacionada con la producción de conocimientos científicos, la competitividad de las ramas de producción, el desarrollo de empresas y el comportamiento ambiental.  Mediante estas políticas se pretende alcanzar diversos objetivos;  los gobiernos de los miembros europeos de la OCDE se han inclinado por políticas centradas en la oferta (investigación, desarrollo y demostración de tecnologías ambientales), mientras que los miembros no europeos de la OCDE han adoptado estrategias que incluyen políticas centradas tanto en la oferta como en la demanda (estimulación de la demanda de tecnologías ambientales).   El Sr. Leflaive señaló a la atención el nexo entre las políticas de innovación ecológica y las actividades empresariales, y observó que las empresas más recientes tendían a ser más innovadoras en la esfera de la tecnología que las ya establecidas.   


Con respecto a las estrategias nacionales de los miembros de la OCDE en apoyo de la innovación ecológica, indicó cuatro características que influyen en las políticas elegidas:  el volumen del conocimiento de base de la economía, en cuanto a si un país elige innovar a nivel nacional o adoptar innovaciones del exterior;  el volumen del mercado nacional de bienes y servicios ecológicos;  la estructura de las ramas de producción, con respecto tanto a las oportunidades para las economías de diversificación en la investigación y el desarrollo como a la segmentación de los mercados;  y la vitalidad y el rigor de la industria de capital de riesgo, que en ocasiones necesita ser activada por los gobiernos.


El Sr. Leflaive recalcó el valor de la cooperación internacional y las oportunidades creadas por esa cooperación en este ámbito.  Se centró en los acuerdos internacionales de colaboración para la investigación que permiten asumir en común los riesgos de desarrollo, y en la creación de mercados más amplios, en los cuales la OMC desempeñaría un papel clave en la reducción de obstáculos arancelarios y no arancelarios al comercio, entre otras cosas a través de la promoción de normas internacionales sobre la innovación ecológica.  Por último, subrayó la importancia de lograr que los países en desarrollo participen en este sector y de ayudarles aumentando su capacidad de absorción para que puedan aprovechar las ventajas de la innovación ecológica.

c) Prof.  Nicholas A. Ashford, Profesor de Tecnología y Políticas del Massachusetts Institute of Technology


El Profesor Ashford destacó la función de los gobiernos en el fomento de la innovación ecológica, incluida la necesidad de que no se dejen influir por los intereses de las empresas ya establecidas cuando estudien las políticas que desean aplicar.  Comenzó explicando cómo han evolucionado los enfoques para abordar la contaminación ambiental pasando de la dispersión de la contaminación, el control al final del proceso y la ecología industrial (ninguno de los cuales incluía cambios fundamentales en la tecnología de la producción) a enfoques dirigidos a la introducción de cambios sistémicos en la tecnología, los productos o los procesos con el objetivo de evitar la contaminación.


El Profesor Ashford situó su análisis en el contexto del ciclo de la innovación, que incluye la invención (el primer prototipo que funciona, que no necesita ser un éxito económico), la innovación (la primera introducción con éxito comercial) y la difusión (hacia otra rama industrial u otro país).  Centrándose en la innovación, distinguió la "innovación de sostén", que mejora la tecnología existente, de la "innovación perturbadora", que se aparta de las tecnologías ya existentes y altera sus mercados.  Esta última es crucial en el contexto de la innovación ecológica, ya que tiene mayores posibilidades de mejorar el comportamiento ambiental con el menor costo.


Las empresas ya establecidas utilizan la innovación de sostén, suelen ser las nuevas empresas las que desarrollan innovaciones perturbadoras que reemplazan las tecnologías problemáticas para el medio ambiente.  El diseño de una reglamentación ambiental es crucial para alentar la innovación ecológica perturbadora.  Esta reglamentación debe ser muy rigurosa y debe desarrollarse en el marco de un gobierno fuerte, un espacio político abierto (para que no resulte atrapada por las empresas ya establecidas).


Los cambios en el proceso resultantes de la innovación han orientado históricamente la industria hacia la reducción de la mano de obra;  ahora bien, para que la transición hacia una economía verde resulte ampliamente aceptable, las aplicaciones industriales de la innovación ecológica deber dar como resultado la creación de empleo.  Por último, en cuanto a los obstáculos al comercio relacionados con las prescripciones ambientales, el orador sugirió que tal vez ayuden de hecho a impulsar la innovación ecológica perturbadora.

d) Dra. Li Wanxin, Departamento de Administración Pública y Social (City University of Hong Kong)


La Dra. Li aportó información sobre la experiencia de China con las políticas encaminadas a  promover la innovación ecológica.  El enorme aumento del número de empresas contaminantes en China y la preocupación del público por la contaminación ambiental son algunas de las razones de la demanda de innovación ambiental.  No obstante, las fuerzas del mercado no parecen impulsar el desarrollo de la tecnología ambiental, ya que las investigaciones parecen indicar que el público chino no tiene en cuenta generalmente el impacto ambiental de los productos al tomar decisiones como consumidor.


En vista del limitado mercado para los productos ambientales y la incapacidad de la reglamentación ambiental para promover la innovación ecológica, el Gobierno de China ha aumentado considerablemente la inversión pública en la investigación y el desarrollo ambiental.  Esto quedó demostrado en la creciente importancia asignada a la financiación pública para la innovación ecológica en el undécimo Plan Quinquenal de China.  La financiación pública ha logrado también estimular una financiación privada significativa para la innovación ecológica, y la inversión total en investigación y desarrollo ambiental ha subido así de manera constante, mientras que la participación del Gobierno ha disminuido constantemente.  Además de la financiación estatal, la Dra. Li señaló que China ha utilizado otras políticas para promover la innovación ecológica, entre ellas instrumentos fiscales, mecanismos de fijación de precios diferenciados, subvenciones e incentivos informativos (por ejemplo, publicidad para las empresas respetuosas con el medio ambiente).


Por último, la Dra. Li se refirió a dos problemas actuales con respecto a la promoción de la innovación ecológica en China.  En primer lugar, sugirió que la estructura del Gobierno y la división de las funciones y responsabilidades entre los diferentes organismos gubernamentales han llevado a la fragmentación en la formulación y aplicación de políticas de innovación ecológica.  En segundo lugar, puso de relieve la preocupación por el traslado de las industrias contaminantes de las regiones costeras hacia el interior, y por el desarrollo de paraísos de contaminación en China.

Preguntas y observaciones del público


Los panelistas proporcionaron más información en una sesión interactiva de preguntas y respuestas.  Con respecto a las asociaciones entre los sectores público y privado para la innovación ecológica, el Profesor Ashford aclaró que si los socios industriales son empresas ya establecidas, es posible que la asociación no logre la innovación perturbadora necesaria.  Se explicó la superioridad de las normas de comportamiento ambiental con respecto a las normas de diseño, y se aclaró que la mayoría de las normas son en realidad normas de comportamiento.


Se encaró en el debate la relación entre la economía verde, la innovación ecológica y la creación de empleo.  El Sr. Leflaive se refirió a las dificultades que entraña la transición de la fuerza de trabajo a la economía verde, dado que el impacto del crecimiento respetuoso del medio ambiente en la creación de empleo es incierto, y no hay razones obvias por las que el crecimiento respetuoso del medio ambiente absorbería una mayor cantidad de mano de obra.  Este último punto fue retomado por el Profesor Ashford, quien dijo que la tecnología verde no crearía empleo en forma accidental, y que la creación de empleo debería introducirse en los productos y servicios ecológicos.


En respuesta a una pregunta sobre la reducción de los tipos del impuesto sobre el valor añadido para la generación de energía renovable en China, la Dra. Li explicó que el Gobierno de China había reducido los precios preferenciales pagados por la energía eólica tras llegar a la conclusión de que de otro modo esas inversiones no podrían beneficiarse de los proyectos del Mecanismo para un Desarrollo Limpio en el marco de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático, por no considerarse "adicionales".


En lo concerniente a la transferencia de la tecnología ambiental, se reconocieron los papeles clave desempeñados tanto por la transferencia de tecnología Sur-Sur como por la transferencia de tecnología Sur-Norte.  Sin embargo, el Sr. Leflaive señaló que muchas tecnologías importantes relacionadas con el cambio climático se estaban desarrollando en el Norte y que, por lo tanto, se trataba ahora de promover la transferencia de tecnología Norte-Sur.

Conclusiones

Se llegó a la conclusión de que los gobiernos nacionales desempeñan un papel primordial en el desarrollo de políticas apropiadas para la promoción de la innovación ecológica, a través del conjunto correcto de instrumentos y el nivel correcto de rigor.  Se destacó también, como conclusión, la importancia del comercio como medio para difundir y promover la innovación ecológica.


