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27ª SESIÓN:  REDES DE PRODUCCIÓN MUNDIAL:  ¿qUÉ IMPLICAN
PARA EL COMERCIO Y EL EMPLEO?
Organizada por:  OCDE
Fecha:  Martes 20 de septiembre, 16.15 - 18.15 h
Sala de reunión:  W

RESUMEN
El auge de las redes de producción mundial y los factores que lo sustentan son cuestiones fundamentales para la elaboración de políticas eficaces en relación con el comercio mundial.  Hasta hace relativamente poco, los productos se fabricaban en un solo país y a continuación se exportaban.  Ahora, impulsan la fabricación de cadenas de suministro mundiales, que distribuyen el proceso entre varios países.  En consecuencia, seguir -y, lo que es más importante, comprender- el efecto del comercio en el empleo resulta mucho más complicado.  Se suele temer la etiqueta "Made in China" (fabricado en China) por lo que se entiende que implica para los empleos y los salarios.  Sin embargo, podría ser más exacta la etiqueta "Made in the World" (fabricado en el mundo), porque China es con frecuencia únicamente el lugar donde se lleva a cabo el montaje final de productos que contienen insumos procedentes de muchos países.

La intensificación de la subcontratación y de la deslocalización ha dado lugar a una nueva división internacional del trabajo, en la que el comercio de tareas sustituye al comercio de mercancías.  En esta sesión se pondrán de relieve los beneficios para la productividad que se derivan de este nuevo paradigma (dando lugar a mayores ingresos y a salarios más altos), así como las preocupaciones que generan sus efectos desfavorables en el mercado laboral de algunas economías.  Se dará respuesta a preguntas como las siguientes:
· ¿Qué efecto tiene la fragmentación de la producción en el empleo y los salarios?
· ¿Qué pruebas tenemos de la existencia de un comercio de tareas?

· ¿A quién beneficia y a quién perjudica el aumento de la deslocalización?

· ¿Qué políticas deben acompañar a la formación de redes de producción mundial?

· ¿Qué nos deparará probablemente el futuro?  ¿Ha alcanzado este fenómeno un punto de "saturación", o seguirá intensificándose?
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