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38ª sesión:  estrategias para fomentar la innovación ecológica 
y difundir tecnologías respetuosas con el medio ambiente - 
¿qué función debe desempeñar la propiedad intelectual?

Organizada por:  División de Propiedad Intelectual, OMC 

Fecha:  Miércoles 21 de septiembre, 14.15 h – 16.15 h
Sala: CR

RESUMEN
La finalidad de esta sesión es examinar los esfuerzos mundiales para promover el desarrollo y difusión de nuevas tecnologías con menos emisiones de carbono y mayor eficiencia energética desde la perspectiva del sistema de la propiedad intelectual y, más concretamente, en el contexto del Acuerdo sobre los ADPIC de la OMC.

Es evidente desde hace tiempo que para luchar contra el cambio climático hacen falta cuantiosas inversiones y esfuerzos tecnológicos, inclusive por parte del sector privado, para difundir las tecnologías más avanzadas con baja emisión de carbono ya existentes y desarrollar otras nuevas.  Se necesitan políticas adecuadas para crear condiciones que permitan hacer frente a estos retos mediante un uso más eficaz de las estructuras de innovación existentes y el desarrollo de modelos de innovación nuevos y más diversificados para las tecnologías ecológicas.  Al mismo tiempo, suscita preocupación el hecho de que estos nuevos productos y tecnologías respetuosos con el medio ambiente puedan no estar al alcance de los países pobres y vulnerables, o no ser asequibles para ellos.  Algunos observadores han señalado que los derechos de propiedad intelectual podrían impedir la rápida difusión mundial de las tecnologías ecológicas, mientras que otros consideran posible adaptar el sistema de propiedad intelectual de modo que satisfaga la demanda de difusión de tecnologías ecológicas.  El debate se ha centrado en la cuestión de si las disposiciones del Acuerdo sobre los ADPIC, y en particular la flexibilidad que se prevé en él, son adecuadas para hacer frente a los retos que plantean el desarrollo y la difusión de nuevas tecnologías.  Algunos son partidarios de una declaración similar a la de Doha en favor de las tecnologías de lucha contra el cambio climático, como se hizo en el caso de la salud pública.

Los oradores que intervendrán en esta sesión proceden de las negociaciones de la Convención Marco de las Naciones Unidas sobre el Cambio Climático (CMNUCC), la OMC, la sociedad civil, el mundo académico y el sector privado (en representación de los puntos de vista de los países desarrollados y en desarrollo).  Se les pedirá que compartan sus reflexiones sobre la situación actual y las enseñanzas que pueden extraerse de la experiencia acerca del modo de avanzar en esta esfera.
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