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39ª SESIÓN:  comercio y empleo:  el pr0grama de LA OMC 
para la sostenibilidad social 
Organizada por:  Confederación Sindical Internacional (CSI)
Fecha:  Miércoles 21 de septiembre, 14.15 h - 16.15 h
Sala de reunión:  W
RESUMEN
El objetivo de esta sesión es preparar el terreno para la colaboración entre la OMC y la OIT a fin de forjar sinergias que crearán mejores condiciones de comercio y de empleo en todo el mundo.  En esta sesión también se examinarán los efectos potencialmente erosivos de la apertura del comercio en el empleo, el desarrollo, los derechos laborales y las condiciones de trabajo.  Se estudiará cómo se puede prever mejor el impacto del comercio antes de adoptar los acuerdos de liberalización del comercio de la OMC, cómo se pueden introducir cambios en las propuestas de apertura del comercio y qué medidas pueden adoptar los gobiernos para evitar que el comercio tenga consecuencias negativas imprevistas.
Teniendo en cuenta los resultados de la sesión de la CSI del año pasado y a la luz de los debates sobre la coherencia mantenidos en el G-20 en 2011, esta sesión se centrará en la función de la OMC en el aumento de la sostenibilidad social del comercio.
Las preguntas que se abordarán durante la sesión se referirán principalmente al efecto del comercio en el empleo, la modificación de la función de la OMC y la búsqueda de terrenos para la cooperación entre la OMC y la OIT:
· ¿Cuál es el efecto del comercio en el empleo y en qué debe centrarse la investigación?

· ¿Qué ventajas obtiene la gente del comercio?  ¿Quiénes son los “perdedores y ganadores” del comercio?

· ¿Qué recursos existen para los perjudicados por el comercio?

· ¿Cómo se puede lograr que los acuerdos comerciales sean más equilibrados?

· ¿Puede la OMC mejorar su programa para promover un comercio justo y sin exclusiones?

· ¿Cómo se pueden utilizar los conocimientos especializados y los mecanismos de la OMC para obtener resultados de gran repercusión en la promoción de la inclusión y de medidas correctivas en aquellos casos en que el impacto del comercio es negativo?

· ¿Cómo se puede promover el diálogo social a través de la cooperación entre la OMC y la OIT?

· ¿Cuáles son las prioridades para mejorar la labor de la OMC y la OIT?

