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SESIÓN 3:  "HECHO EN EL MUNDO":  HECHOS Y REPERCUSIONES
EN EL COMERCIO
Organizada por:  OMC - División de Estudios Económicos
y Estadística
Fecha:  Lunes 19 de septiembre, 12.00 a 14.00 h
Sala de reunión:  CR
RESUMEN
La mayor integración de la economía mundial, gracias a factores como los bajos costos del transporte y la comunicación y a un entorno institucional favorable, ha provocado un aumento de las redes de producción mundiales.  Una proporción importante del comercio de mercancías corresponde ahora al comercio de productos intermedios.  El aumento de la interdependencia de las empresas a nivel internacional ha acelerado la propagación de las innovaciones técnicas y ha acentuado la competencia en el mercado mundial.
Este proceso está incidiendo directamente en la política comercial.  Cuando los productos están "hechos en el mundo", es necesario aplicar una política comercial basada en la cooperación.  El auge del modelo de fabricación mundial ha repercutido también considerablemente en las relaciones entre el comercio y el desarrollo, dado que las empresas asociadas de los países desarrollados y los países en desarrollo han tenido que ajustar sus estrategias a fin de aumentar su participación en las cadenas de valor mundiales.
Las estadísticas tradicionales del comercio de mercancías no pueden mostrar el valor económico de las múltiples transacciones internacionales que tienen lugar dentro de las cadenas de valor mundiales.  La medición del comercio según el valor añadido resuelve ese problema, asignando el valor añadido de un producto intermedio según los sectores industriales de los países en que se produjo.  Esto permite poner de relieve las interdependencias productivas de las empresas a través y dentro de las fronteras.
Esta sesión, organizada como parte de la iniciativa "Hecho en el mundo" promovida por la OMC, aportará una comprensión más profunda de Europa, tanto desde el punto de vista de cada país como de la región en su conjunto, que se completará con la determinación de los factores que han contribuido al surgimiento del modelo "Asia industrial".  ¿Qué implica esto para los países en desarrollo de otras regiones?  ¿Pueden otros países aprender de esta experiencia y beneficiarse de las cadenas de valor mundiales?  La experiencia de un país de América Latina mostrará las posibles consecuencias que ello supone para el desarrollo, el empleo y la política comercial correspondiente.
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