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42ª SESIÓn:  Prepararse para RÍo 2012:  oportunidades y desafíos 
comerciales en el marco de una Economía verde
Organizada por:  Centro Internacional para el Comercio y 
el Desarrollo Sostenible (ICTSD)

Fecha:  Miércoles 21 de septiembre, 16.15 h - 18.15 h
Sala de reunión:  CR

RESUMEN
Dado que la reunión de Río 2012 se celebrará menos de un año después del Foro Público de la OMC, el objetivo de esta sesión es contribuir a una comprensión más amplia y profunda de las cuestiones de la economía verde en su relación con el comercio.  La sesión formará parte de un proceso de consultas sobre el comercio y la economía verde que se desarrollará en el período anterior a Río 2012 y se centrará en presentar nuevas perspectivas y explorar posibles modos de avanzar.
Hasta ahora, el proceso preparatorio de Río 2012 ha tropezado con obstáculos derivados de la ansiedad o el desasosiego existente entre algunas partes con respecto al concepto de la economía verde, concretamente debido a las preocupaciones relacionadas con el comercio y los temores que suscita el proteccionismo verde.  Estas cuestiones merecen un estudio más matizado y se beneficiarían mucho de la aportación de la comunidad comercial, dado que el debate hasta la fecha se ha limitado principalmente a la comunidad ambiental. 

Algunos de los temas que se abordarán en la sesión son:  la función de las subvenciones para hacer más verdes sectores clave, incluida la energía sostenible;  una Ayuda para el Comercio más verde;  y la naturaleza cambiante de la propiedad intelectual, la transferencia de tecnología y la innovación con respecto a las tecnologías ambientales.

Consolidar la coherencia entre las cuestiones más amplias del comercio, el desarrollo sostenible y el nexo entre el comercio y la gobernanza para el desarrollo sostenible será de vital importancia para el futuro del sistema de comercio, y también le planteará un desafío.  Esta sesión contribuirá a ese objetivo buscando formas de comprender mejor los vínculos entre el comercio y las cuestiones de sostenibilidad que se tratarán en la Conferencia de Río 2012.
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