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Resumen
En la sesión de clausura se cerraron los debates mantenidos durante los tres días del Foro Público y se pusieron de relieve las principales cuestiones planteadas en relación con cada uno de los subtemas básicos.
En lo que respecta a la seguridad alimentaria, los temas que se reiteraron fueron los cambios en la política alimentaria y agrícola, como los biocombustibles y la especulación en los mercados de productos básicos, y las oportunidades que se presentaban para la acción colectiva internacional con miras a mejorar la información sobre los mercados y formular normas más claras.  Los retos del desarrollo sostenible estuvieron en el centro del debate sobre el comercio y los recursos naturales, como la búsqueda del debido equilibrio ecológico y económico en la explotación de los recursos y la contabilización de las emisiones de carbono.  En cuanto a la iniciativa "Hecho en el mundo", se examinaron los progresos realizados en la medición de las cadenas de valor mundiales.  Se mencionaron los puntos de intersección entre las reglamentaciones comerciales y en materia de inversiones, así como las repercusiones de la externalización y la deslocalización en el empleo.  Por último, en lo referente al futuro del sistema multilateral de comercio, hubo un consenso general en el sentido de que había que desbloquear las cuestiones denominadas "del siglo XIX" (relacionadas principalmente con el Programa de Doha para el Desarrollo) antes de pasar a cuestiones del siglo XXI, como el cambio climático y la energía sostenible.  Se debatieron propuestas para desbloquear la Ronda de Doha, así como ideas sobre la forma de ocuparse de los acuerdos comerciales preferenciales.
1.
Exposiciones de los panelistas
Sra. María Pérez-Esteve, Coordinadora del Foro Público, Consejera, División de Información y Relaciones Exteriores, OMC
La sesión de clausura dio comienzo con la exposición de un panorama general del Foro a cargo de la Sra. Pérez-Esteve.  El número de representantes de la sociedad civil -entre ellos representantes de organizaciones no gubernamentales y empresariales, periodistas, círculos universitarios, parlamentarios y representantes de gobiernos y distintas organizaciones intergubernamentales- inscritos para participar en el Foro de este año ascendió en total a 1.610, una de las cifras de participación más altas desde 2001.  Se registraron cifras sin precedentes de representantes de empresas (200), parlamentarios (más de 100, en comparación con unos 50 en 2010) y estudiantes (260, frente a unos 100 en años anteriores).  De las 46 sesiones del Foro, las que atrajeron a más participantes fueron el discurso inaugural del Director General (500), la sesión plenaria inaugural (500), la sesión 3 ("Hecho en el mundo:  Datos fácticos y repercusiones en el comercio") (150), la sesión 7 ("Ayuda estatal, subvenciones y política de competencia - ¿Qué función cumplirá la OMC?") (155) y la sesión de alto nivel 10 ("Encontrar respuestas para los desafíos del comercio mundial:  Entrevista mano a mano con Pascal Lamy") (250).
La Sra. Pérez-Esteve mencionó el hecho de que hubo una cobertura más amplia del Foro Público en 2011 en las redes sociales Facebook, Twitter y YouTube antes del acto y durante el mismo.  Como en 2010, se estableció una fuente de Twitter en la que figuraron más de 1.000 trinos y más de 200 retrinos, lo que permitió a los interesados participar en el acto a través de las redes sociales aunque no pudieran trasladarse a Ginebra.  Durante la celebración del Foro Público había 4.650 seguidores en la página de la WTO_OMC en Facebook (ahora 5.108), 3.653 seguidores en Twitter (ahora 3.932) y 760 suscriptores del canal de YouTube (ahora 793).  Además, había 1.677 seguidores de la página de publicaciones de la OMC en Facebook (ahora 1.756) y 4.108 en Twitter (ahora 4.272).

Durante la sesión de clausura también se celebró la ceremonia de entrega de los premios del concurso de vídeos del Foro Público y se presentó el Programa de Jóvenes Embajadores de la OMC.  Podían participar en el concurso de vídeo los mayores de 18 años y las bases del concurso eran que los participantes disponían de cinco minutos para plasmar "sus respuestas a los desafíos del comercio mundial" u ocuparse de uno de los subtemas del Foro.
Se adjudicó el primer premio -un viaje patrocinado para asistir al Foro Público- a la Sra. Natasha Ardiani por su vídeo titulado "¿Qué significa 'Hecho en el mundo' para mí?".  La Sra. Ardiani, estudiante de Política Económica en la Universidad Nacional de Australia en Canberra, tiene 21 años y procede de Indonesia.  Los vídeos de todos los finalistas también se colgaron en el canal de la OMC en YouTube.  Se adjudicó otro premio al vídeo más popular, elegido por los espectadores de YouTube.  El ganador de ese premio fue el Sr. Lautaro Ramírez, argentino de 28 años, por su cortometraje sobre "Los acuerdos de integración regional y la OMC".
En la ceremonia se anunció asimismo la puesta en marcha oficial del Programa de Jóvenes Embajadores de la OMC.  La idea del Programa surgió en un vídeo presentado por el Sr. Paparo, de Australia, en nombre de sus hijos William Paparo, de 15 años, y Daniel Paparo, de 13.  Pueden inscribirse en el programa los estudiantes universitarios de licenciatura mayores de 18 años y consta de un concurso de ensayos o de vídeos.  El ensayo o vídeo deberá tratar una cuestión específica que se decidirá de antemano y se invitará al ganador o la ganadora a que dé a conocer sus opiniones y recomendaciones sobre políticas en una mesa redonda dedicada a la cuestión de que se trate durante el Foro Público del año próximo.
Se proyectó un vídeo con los momentos más destacados de las sesiones y entrevistas con participantes, y seguidamente los panelistas presentaron sus reflexiones sobre los subtemas del Foro.
a)
Sra. Lee Ann Jackson, Consejera, División de Agricultura y Productos Básicos, OMC
Cuando se le pidió que hablara de los debates sobre seguridad alimentaria celebrados en el Foro, la Sra. Jackson dijo que esta cuestión se había tratado en siete paneles especiales y en las sesiones de alto nivel.  La situación es preocupante:  950 millones de personas pasan hambre en la actualidad, se prevé que la población mundial alcanzará los 9.000 millones de personas en 2050 y el cambio climático está alterando las condiciones de la agricultura.  La Sra. Jackson dijo que en los debates se habían puesto de relieve reiteradamente dos temas:  los cambios en las políticas relacionadas con la agricultura y los alimentos, y las oportunidades para una acción colectiva internacional.
En referencia a la evolución del panorama de la política en materia de agricultura y alimentación, los participantes en el debate habían sugerido que, en un contexto de incertidumbre económica, los gobiernos harían bien en gastar más en infraestructura rural y en aumentar la productividad y la competitividad a largo plazo de la agricultura.  Los biocombustibles revisten creciente importancia, y las políticas oficiales han creado incentivos a su producción mediante subvenciones y normas de mezcla.  Sin embargo, causan preocupación las políticas que podrían conducir a un aumento rápido de la demanda de determinados cultivos destinados a la producción de alimentos, de manera que podrían contribuir a la inestabilidad.  Otro tema que salió a relucir con frecuencia en los debates fue el papel ambiguo de los derivados financieros en el contexto de la inestabilidad de los precios de los productos agropecuarios.  La influencia de la especulación financiera en los precios de los productos agropecuarios suscita mucha polémica;  un economista dijo que un cierto grado de especulación ayuda a estabilizar los precios, pero que sin duda podía llegar a haber un exceso de especulación.
En cuanto al segundo tema reiterado, relativo a las oportunidades para una acción colectiva internacional, se sugirió que los sistemas de información sobre los mercados en el ámbito de la agricultura podrían contribuir a contener la inestabilidad de los precios de los alimentos.  A este respecto, el nuevo Sistema de Información sobre los Mercados Agrícolas, cuya Secretaría tiene su sede en la FAO, podría contribuir a la transparencia de los mercados.  En cuanto a las normas comerciales, se mencionaron en repetidas ocasiones las restricciones a la exportación, y los analistas indicaron que las restricciones a la exportación mal coordinadas habían exacerbado los efectos de las fluctuaciones de los precios en 2007-2008.  Otros expertos recomendaron que se examinara la cuestión de los obstáculos a la exportación en la Conferencia Ministerial de la OMC que se celebraba en diciembre.
b)
Sr. Patrick Rata, Consejero, División de Comercio y Medio Ambiente, OMC
El Sr. Rata expuso los cinco asuntos comunes planteados en los cinco paneles sobre el comercio de recursos naturales.  Se examinó el hecho de que la proporción de los recursos naturales en el comercio mundial va en aumento, y que el sector tiene una incidencia importante en el desarrollo sostenible.  La necesidad de alcanzar un equilibrio en la utilización de los recursos sin agotarlos totalmente ni deteriorar el medio ambiente fue otro tema, al igual que la cuestión de la formulación de políticas que fomenten la innovación ecológica y reduzcan el consumo de recursos y el papel de la OMC en esta encrucijada.
Otros asuntos que se debatieron fueron el cambio climático, la dificultad de contabilizar las emisiones que se derivan del comercio de productos y las repercusiones de los sistemas de contabilidad basados en la producción y el consumo.  También se planteó la cuestión de las medidas de atenuación del cambio climático relacionadas con el comercio, así como las posibles controversias a que pudiera dar lugar toda medida unilateral.  Entre las cuestiones de desarrollo que se abordaron durante las sesiones, el Sr. Rata mencionó la dificultad que suponía alcanzar el debido equilibrio entre el logro de un crecimiento económico basado en la explotación de los recursos naturales y la obstaculización de ese crecimiento por una dependencia desequilibrada.  También se debatió la continuidad del elevado nivel de los precios de los productos básicos en la actualidad.  Por último, el Sr. Rata puso de relieve la cuestión de si el comercio de la energía exige un marco jurídico general o específico y las consecuencias para las normas de la OMC.
c)
Sr. Hubert Escaith, Estadístico Jefe, División de Estudios Económicos y Estadística, OMC
El Sr. Escaith dijo que se ha avanzado considerablemente en el cálculo de la medida en que las cadenas de valor mundiales producen bienes que únicamente cabe describir como "Hechos en el mundo".  Se ha demostrado que, en la actualidad, la competitividad industrial de un país depende también de la competitividad de todos los proveedores nacionales, incluidos los de servicios, y de la calidad de las importaciones de productos intermedios.  Las repercusiones para las políticas comerciales son que la mejora y el aumento de las importaciones de estos productos pueden impulsar el valor añadido de las exportaciones y que los productos acabados importados pueden contener una proporción elevada de componentes nacionales exportados de gran valor.  Las políticas proteccionistas pueden perjudicar a las empresas nacionales, más que ayudarlas.
A menudo no resulta práctico reglamentar el comercio por separado de la inversión y se señaló que el hecho de que las normas comerciales multilaterales no aborden la inversión está llevando a algunos países a suscribir acuerdos bilaterales y regionales.  En la otra cara de la moneda, también se criticó la maraña de las normas de origen derivadas de los numerosos acuerdos comerciales regionales.  Se destacó asimismo la función de los gobiernos, y en particular el hecho de que la combinación apropiada de políticas (sin dejar de lado la inversión en infraestructuras y capital humano y la facilitación del comercio) puede ayudar a los pequeños países en desarrollo, que no tienen grandes mercados nacionales, a aprovechar las cadenas de suministro mundiales.
Por último, la cuestión complicada y difícil de los efectos netos de la externalización y la deslocalización en el empleo en los países desarrollados fue objeto de un intenso debate.  Aunque se señaló que, en el aspecto positivo, no todas las tareas de bajas cualificaciones se pueden deslocalizar y las funciones de cada empleado suelen consistir en varias tareas, no resulta tan fácil deslocalizar algunas de ellas.  En cambio, sería más fácil deslocalizar muchos puestos de trabajo de cualificaciones medias que dependen de la tecnología de la información y la disparidad salarial podría aumentar, ya que la productividad de los puestos de trabajo con las mejores cualificaciones se suele beneficiar de la externalización.  Sea como fuere, los participantes en el debate convinieron en que los datos disponibles no eran aún lo suficientemente buenos para justificar conclusiones definitivas sobre la relación de causalidad entre los productos "Hechos en el mundo" y el empleo en los países desarrollados.  Para muchos países en desarrollo el saldo era mayoritariamente positivo, pero los países menos adelantados de África siguen teniendo problemas para lograr incorporarse a las cadenas de suministro mundiales.
d)
Sr. Said El Hachimi, Consejero, División de Información y Relaciones Exteriores, OMC
El Sr. El Hachimi observó que más de la mitad de las 46 sesiones celebradas en el Foro habían versado sobre la evolución del sistema multilateral de comercio.  Uno de los aspectos más destacados había sido el destino de la Ronda de Doha.  En uno de los debates, el Director General, Sr. Pascal Lamy, subrayó que las negociaciones no mueren, sino que tal vez sencillamente no concluyen.  Pero, aunque no concluyan, habrá que ocuparse de las cuestiones que se han tratado en ellas.
Un segundo aspecto importante fue lo que muchos denominan "cuestiones comerciales del siglo XXI", refiriéndose a que las fronteras entre la esfera de las políticas comerciales y las de la seguridad alimentaria, el cambio climático y el valor de las divisas se han desdibujado.  También se examinó la geopolítica de la economía mundial, que cambia sobre todo como consecuencia del auge de las economías emergentes.  Algunos oradores se refirieron a posibles reformas institucionales en la OMC, aunque a juicio de Pascal Lamy sería más factible realizar reformas de procedimiento que cambios institucionales radicales de los principios fundamentales, como la adopción de decisiones por consenso.
Por último, se prestó mucha atención a los acuerdos comerciales preferenciales.  Muchos participantes señalaron el desplazamiento desde una maraña basada en los aranceles a otra basada en la reglamentación.  Un representante empresarial describió la proliferación de estos acuerdos como un "horror" para el sector privado.  Los participantes examinaron la posible función de la OMC en la vigilancia de esos acuerdos;  algunos indicaron que sería necesario que la OMC elaborase un modelo de acuerdo comercial preferencial para que los Miembros pudieran manejar la extensa variedad de acuerdos que en la actualidad se están aplicando o están en vías de negociación.
2.
Preguntas y observaciones del público

Cuando se abrió al público el debate, el Sr. Nicholas Ashford, Profesor del MIT, advirtió que la preocupación que suscitan el empleo y el poder adquisitivo revestiría una enorme importancia en los decenios venideros.  Las transformaciones económicas ecológicas que no logren aumentar el empleo probablemente no contarán con muchos apoyos.  Hay que replantearse el comercio, la industrialización y el carácter del Estado industrial para asegurar que grandes proporciones de la población puedan permitirse obtener bienes y servicios en condiciones asequibles.  No basta con que las bolsas de valores registren tasas de rentabilidad positivas.
El Sr. Escaith puso una nota histórica observando que Henry Ford había echado por tierra definitivamente las oscuras predicciones de Karl Marx, según las cuales la explotación de los trabajadores llevaría al capitalismo a su hundimiento, al aumentar los salarios de los trabajadores hasta el punto de que pudieran permitirse comprar los automóviles que ellos mismos fabricaban.  En la nueva economía mundial hará falta elaborar un nuevo sistema de gobernanza.
3.
Conclusión
Para concluir, la Sra. Jackson señaló los desafíos que plantea la acción colectiva e indicó que el Foro ofrecía a los participantes la oportunidad de comprobar si sus propias ideas eran compartidas por los demás, facilitando así el desarrollo de "intuiciones colectivas" que podrían apuntar a posibles soluciones.  El Sr. Rata recordó que el Foro Público se había creado con el fin de dar voz a otras partes interesadas en la OMC.  El Sr. El Hachimi destacó la importancia que tiene la presencia simultánea de ONG, funcionarios públicos, parlamentarios y otras personas para la creación de redes de contactos.  Mencionó las negociaciones sobre subvenciones a la pesca como ejemplo de la incorporación al programa de la OMC de cuestiones planteadas por una ONG.  La Sra. Pérez-Esteve dio las gracias al personal de la Organización que había trabajado en el Foro y sobre todo al público por su participación, al que dijo:  "Este es su Foro, y esperamos verles de nuevo el próximo año."

