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6a SESIÓN:  Lograr una gobernanza mundial coherente para conseguir
la seguridad alimentaria

Organizado por:  División de Agricultura y Productos Básicos de la OMC
Fecha:  lunes 19 de septiembre, 14.00 h-16.00 h

Sala de reunión: CR
RESUMEN
En noviembre de 2010, los dirigentes del G-20 pidieron a un grupo de organizaciones internacionales que desarrollaran opciones sobre la mejor forma de mitigar y gestionar los riesgos que lleva consigo la volatilidad de los precios de los alimentos y otros productos agrícolas sin distorsionar el comportamiento del mercado y con el objetivo de proteger a los pobres.  En respuesta, un grupo de trabajo de organizaciones internacionales elaboró un informe de políticas con 10 recomendaciones gubernamentales.  En el informe también se describen propuestas de mecanismos de cooperación internacional para la aplicación de las recomendaciones y la supervisión de los progresos.  En junio de 2011 se adoptó la Declaración Ministerial del G-20, “Plan de Acción sobre la Volatilidad de los Precios de los Alimentos y la Agricultura”, que comprendía muchas de estas recomendaciones.

Esta sesión se centrará en la recomendación del Plan de Acción de que se refuerce la coordinación de las políticas internacionales para conseguir la seguridad alimentaria.  Se invitará a los panelistas a examinar los esfuerzos que están realizando las organizaciones internacionales para coordinar medidas e intensificar la puesta en común de información.  Además, los oradores examinarán ideas sobre la forma en que pueden aplicarse las recomendaciones actuales y sobre los beneficios y retos que podrían derivarse de determinados enfoques.

Los debates se orientarán partiendo de las siguientes preguntas principales:

● ¿Cuáles son las perspectivas de la seguridad alimentaria mundial y cuáles son los factores fundamentales que determinan los resultados en lo relativo a la seguridad alimentaria a nivel nacional?

● ¿Cómo pueden contribuir las instituciones multilaterales, individual o colectivamente, a abordar los retos de la seguridad alimentaria?

● ¿Cuáles son las prioridades para la acción?
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