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7a sesión:  Ayuda estatal, subvenciones y política de competencia -

¿Qué función cumplirá la OMC?

Organizada por:  BUSINESSEUROPE

Fecha:  lunes 19 de septiembre, 14:00-16:00 h
Sala de reunión: W

RESUMEN
Las normas multilaterales y nacionales sobre la política de competencia, la ayuda estatal y las subvenciones son un complemento lógico de la liberalización del comercio y la inversión, ya que las prácticas anticompetitivas pueden cerrar a la competencia extranjera los mercados abiertos gracias a las disciplinas de la OMC.  La elaboración de normas en esas esferas contribuye a crear estructuras sólidas en las economías nacionales y en la internacional, y beneficia a los países desarrollados y a los países en desarrollo. 
Como las negociaciones de la Ronda de Doha avanzan con suma lentitud, puede que algunos países se alejen del enfoque multilateral.  Esta sesión se centrará en la ayuda estatal, las subvenciones y la política de competencia, y los panelistas analizarán las consecuencias de apartarse de la elaboración de normas mundiales:  ¿pueden los distintos Estados Miembros abordar esos problemas eficazmente de forma no multilateral?
Participarán en este panel de BUSINESSEUROPE renombrados expertos de los ámbitos de la ayuda estatal, la competencia y las subvenciones.  Los panelistas examinarán diferentes puntos de vista respecto de los beneficios y los desafíos relacionados con la elaboración de normas multilaterales sobre la política de competencia, y analizarán la función que ha de cumplir la OMC.
