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8ª sesión:  conjurar la incipiente crisis de las terapias en 
el panorama cambiante de la propiedad intelectual
Organizada por:  Banco de Patentes de Medicamentos
Fecha:  Lunes 19 de septiembre, 14.00 a 16.00 h
Sala de reunión:  D

RESUMEN
El VIH sigue siendo una grave amenaza para la salud pública en todo el mundo.  La creciente necesidad de medicamentos más nuevos y seguros recomendados por la Organización Mundial de la Salud, muchos de los cuales están actualmente patentados, podría dar lugar a que el costo de las terapias alcanzara unos niveles exorbitantes que lastraran el presupuesto sanitario de los países en desarrollo o representaran una carga insoportable para los países donantes de fondos.  Se ha de encontrar una solución para los más de 33 millones de personas afectadas por el VIH que, a fin de seguir viviendo, necesitan medicamentos a un precio asequible.  Al mismo tiempo, los modelos comerciales de las empresas farmacéuticas fabricantes de medicamentos que salvan vidas se basan actualmente en el sistema de propiedad intelectual.

En esta sesión se planteará cómo pueden satisfacerse las necesidades de las personas afectadas por el VIH frente a una disminución de los presupuestos sanitarios y unos cambios en las normas sobre propiedad intelectual que amenazan a la producción de los medicamentos genéricos baratos que hasta ahora han constituido la principal fuente de terapia en el mundo en desarrollo.  También se presentará el Banco de Patentes de Medicamentos como una solución innovadora que podría satisfacer las necesidades de las personas con VIH a la vez que asegurar a las empresas farmacéuticas la obtención de unas regalías equitativas en el marco del sistema de propiedad intelectual vigente.

Los participantes examinarán la contribución del Banco de Patentes de Medicamentos a la mejora del acceso a medicamentos más adecuados y asequibles para el tratamiento del VIH, la forma en que complementa la flexibilidad actualmente prevista en el Acuerdo sobre los ADPIC y otras soluciones necesarias para que los países puedan hacer frente a las necesidades de su población.
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