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SESIÓN 19:  EL COMERCIO COMO VÍA PARA LOGRAR MEJORES 
EMPLEOS:  RESULTADOS DEL PROYECTO ICITE
Organizada por:  Organización de Cooperación 
y Desarrollo Económicos (OCDE)
Fecha:  Martes 25 de septiembre, 13.00 – 15.00 h
Sala:  S1
RESUMEN
En una iniciativa excepcional de colaboración dirigida por la OCDE, diez organizaciones internacionales - el Banco Africano de Desarrollo (BAfD), el Banco Asiático de Desarrollo (BAsD), el Banco Interamericano de Desarrollo (BID), el Banco Mundial, la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPALC), la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Comercio y Desarrollo (UNCTAD), la OCDE, la OMC, la Organización de Estados Americanos (OEA) y la Organización Internacional del Trabajo (OIT) - han estudiado conjuntamente el tema del comercio y el empleo.  El fruto de este esfuerzo de colaboración - la Iniciativa de colaboración internacional sobre el comercio y el empleo - se puede consultar en el libro titulado Policy Priorities for International Trade and Jobs (Prioridades de política para el comercio internacional y el empleo).  Tanto el libro como otros materiales se pueden descargar gratuitamente en la dirección www.oecd.org/trade/icite.
Los resultados corroboran firmemente la idea de que, en la situación actual, las medidas proteccionistas no hacen más que agravar los problemas de crecimiento y empleo que están sufriendo algunos países.  En el libro se insta a los países a que dejen de lado esos planteamientos, sigan abriendo sus mercados y establezcan un entorno de política general favorable al crecimiento, junto con políticas complementarias que protejan a los trabajadores afectados y les ayuden a aprovechar las nuevas oportunidades que ofrece el comercio.
Las conclusiones también ponen de relieve la forma en que diferentes aspectos del comercio, incluidas sus facetas más novedosas, como la externalización mundial de servicios y la deslocalización de la producción, son fundamentales para impulsar el crecimiento y la creación de empleos de alto valor añadido y salarios elevados. El objetivo de esta sesión es permitir comprender mejor la compleja interconexión que hay entre el comercio y el empleo, así como promover el diálogo entre las partes interesadas.
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