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INT/SUB/3476
SESIÓN 39:  DOHA Y EL SISTEMA MULTILATERAL DE COMERCIO:

¿DEL ESTANCAMIENTO AL DESARROLLO?

Organizada por:  Red Our World Is Not For Sale (OWINFS), Confederación Sindical Internacional (CSI), Red del Tercer Mundo (TWN) y Centro del Sur

Fecha:  Miércoles 26 de septiembre, 14.15 - 16.15 h

Sala:  S3

RESUMEN

El objetivo de esta sesión es determinar, por un lado, si es posible que las negociaciones de Doha salgan del estancamiento en que se encuentran si se vuelve a centrar la atención en los objetivos de desarrollo que tenía la Ronda inicialmente, y, por otro sugerir soluciones para seguir adelante.  Son muchos los países que tratan de preservar el mandato multilateral para que el resultado que se logre en la OMC, sea cual sea, promueva una visión del desarrollo propia del siglo XXI.  Otros, sin embargo, han seguido fomentando la liberalización, a veces mediante de acuerdos comerciales plurilaterales, bilaterales o regionales que pueden conducir a un sistema de dos niveles y poner en peligro la universalidad del marco multilateral.  Asimismo, se examinará si los nuevos métodos propuestos -por ejemplo, las iniciativas plurilaterales y la inclusión de nuevas cuestiones en las negociaciones- pueden impulsar la Ronda de Doha u obstaculizarla.

El panel de expertos abordará éstas y otras importantes cuestiones:

· Teniendo en cuenta la crisis que atraviesa la Ronda de Doha, ¿cuáles son las perspectivas de las negociaciones multilaterales de la OMC para el futuro?

· ¿Con qué problemas se enfrentan los países en desarrollo en el siglo XXI?

· ¿En qué consisten las iniciativas “plurilaterales” y qué amenaza representan para el marco multilateral del comercio de la OMC, centrado en el desarrollo?

· ¿Qué pueden hacer instituciones como la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Comercio y Desarrollo (UNCTAD) y las organizaciones no gubernamentales, además del sector empresarial, para reforzar el sistema multilateral y contribuir a él en esta etapa de las negociaciones?

· ¿Cuál debería ser el papel del Grupo de los 20 (G-20) y la Organización de Cooperación y Desarrollo Económicos (OCDE) en las negociaciones de la OMC?

· ¿Qué nuevo enfoque podría desbloquear la situación para que los países puedan seguir utilizando el marco comercial multilateral en pro de su desarrollo?
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