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TALLER DE IDEAS
¿CÓMO LOGRAR QUE LAS POLÍTICAS PARA UNA ECONOMÍA VERDE SE 
COMPLEMENTEN, EN LUGAR DE ENTORPECERSE?  ANÁLISIS DE LAS 
POLÍTICAS DE APOYO A LA ENERGÍA RENOVABLE
Ponente:  Dra. Carolyn Fischer, Investigadora Superior Asociada de Resources for the Future

Orador: Sr. Ronald Steenblik, Analista Superior de Políticas Comerciales,
 Dirección de Comercio y Agricultura, Organización de Cooperación
 y Desarrollo Económicos (OCDE)
Organizado por:  División de Comercio y Medioambiente, Secretaría de la OMC
Fecha:  Lunes 24 de septiembre, 14.30 - 17.30
Sala:  Sala de Formación de la OMC

(4° piso, Centro William Rappard)

El objetivo de una estrategia para una economía verde es apoyar a un país en sus esfuerzos por superar el doble reto de hacer que el crecimiento económico sea más inclusivo y de reducir la presión de la actividad económica sobre el medio ambiente.  Un resultado fundamental de la Conferencia Rio+20 es que la comunidad internacional ha reconocido que la economía verde constituye un instrumento importante para erradicar la pobreza y lograr el desarrollo sostenible.

Las estrategias para una economía verde que funcionan están asentadas en políticas gubernamentales que corrigen pautas de consumo insostenibles, potencian la inversión privada en infraestructura verde y estimulan la innovación y difusión de tecnologías verdes.  Esas políticas no sólo deben reforzarse unas a otras, sino que deben ser también compatibles con los objetivos de política en otras esferas, como la apertura del comercio.  Ello entraña una dificultad considerable, que en buena medida se debe a la interacción y la posible superposición de un número cada vez mayor de iniciativas de política verdes a nivel internacional, regional, nacional y subnacional.

La necesidad imprescindible de asegurar la coherencia de las políticas al formular una estrategia para una economía verde es más patente en la esfera de las fuentes de energía renovable que en ninguna otra.  Dirigentes de todos los niveles de gobierno, en todos los países del mundo, han introducido una amplia variedad de planes de incentivos y otras políticas relacionadas con la energía renovable, en el marco de sus esfuerzos por hacer frente al cambio climático, aumentar la seguridad energética, estimular la creación de empleo, mejorar la calidad del aire y lograr una ventaja competitiva en mercados de tecnología avanzada.  Ello ha generado preocupación por las interacciones y la posible superposición de las numerosas políticas de energía renovable, así como por los posibles efectos de esas políticas en el comercio internacional.

Este taller de ideas brinda la oportunidad de reunir y compartir las últimas reflexiones, experiencias y recomendaciones respecto de una cuestión decisiva:  cómo lograr que las políticas para una economía verde sean medioambientalmente eficaces y económicamente eficientes, y al mismo tiempo coherentes con las políticas comerciales y las demás políticas.  La eficacia medioambiental es una consideración determinante al evaluar la medida en que una determinada política puede calificarse de "proteccionista" desde el punto de vista del comercio internacional.  Por consiguiente, la evaluación de la eficacia de las políticas para una economía verde es fundamental en el debate sobre los riesgos de un proteccionismo verde.

El objetivo de este taller de ideas es reunir a un grupo escogido de representantes de la administración, la empresa, la sociedad civil y el mundo académico para que aporten sus conocimientos especializados y su perspectiva y experiencias particulares en relación con la concepción y aplicación de políticas óptimas en materia de energía renovable.  El taller comenzará con una conferencia de la Dra. Carolyn Fischer, Investigadora Superior Asociada de Resources for the Future, sobre las interacciones y los resultados de las opciones de política ambiental y tecnológica en la esfera de la energía renovable.  A continuación, los participantes tendrán ocasión de participar en un coloquio centrado en las principales cuestiones planteadas por la Dra. Fischer, entre las que figuran las siguientes:

· ¿Cuáles son los motivos por los que se adoptan políticas de apoyo a las fuentes de energía renovables?

· ¿En qué medida, los motivos que se citan en las estrategias económicas "verdes" nacionales para justificar el apoyo gubernamental a la energía renovable difieren de los motivos económicos fundamentales?

· ¿Cómo influye la madurez de una determinada tecnología de energía renovable en la elección del instrumento de política utilizado?

· ¿Qué opciones de instrumentos de política existen en materia de energía renovable?

· ¿En qué situaciones es preferible utilizar instrumentos de reglamentación en lugar de mecanismos de mercado en relación con la energía renovable?

· ¿Qué pruebas hay de las ventajas de los mecanismos basados en los precios respecto de los basados en la cantidad?

· ¿En qué condiciones estaría justificado utilizar "paquetes" de políticas en lugar de un instrumento único?

· ¿Cuáles son los riesgos que entraña la utilización de múltiples instrumentos de política para apoyar la energía renovable?

· ¿Qué incidencia tienen en el comercio internacional los distintos instrumentos de política en materia de energía renovable?

· ¿Qué tipos de estructuras institucionales contribuirían a que las políticas de energía renovable se complementen, en lugar de entorpecerse?

· ¿Hay algún ejemplo de marco institucional que haya tenido buenos resultados?

· ¿De qué manera la cooperación transfronteriza propicia una mayor coherencia entre las políticas de energía renovable?

· ¿Qué contribución, en su caso, podría aportar la OMC en ese ámbito?
· ¿Cuáles son las principales prioridades de la investigación para reducir la brecha entre la investigación empírica existente y las necesidades de los modelos utilizados para la evaluación de las políticas?
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