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WTO/AIR/3686
14 DE enero DE 2011
asunto:
órgano de solución de diferencias

LA PRÓXIMA REUNIÓN DEL ÓRGANO DE SOLUCIÓN DE DIFERENCIAS SE CELEBRARÁ EL martes 25 de enero de 2011 A LAS 10 H EN EL CENTRO WILLIAM RAPPARD.


se PROPONE EL SIGUIENTE ORDEN DEL DÍA:

1. VIGILANCIA DE LA APLICACIÓN DE LAS RECOMENDACIONES ADOPTADAS POR EL OSD

A. ESTADOS UNIDOS - ARTÍCULO 211 DE LA LEY OMNIBUS DE ASIGNACIONES DE 1998:  INFORME DE SITUACIÓN PRESENTADO POR LOS ESTADOS UNIDOS (wt/ds176/11/add.98)

B. ESTADOS UNIDOS - MEDIDAS ANTIDUMPING SOBRE DETERMINADOS PRODUCTOS DE ACERO LAMINADO EN CALIENTE PROCEDENTES DEL JAPÓN:  INFORME DE SITUACIÓN PRESENTADO POR LOS ESTADOS UNIDOS (wt/ds184/15/add.98)

C. ESTADOS UNIDOS - ARTÍCULO 110(5) DE LA LEY DE DERECHO DE AUTOR DE LOS ESTADOS UNIDOS:  INFORME DE SITUACIÓN PRESENTADO POR LOS ESTADOS UNIDOS (wt/ds160/24/add.73)

D. COMUNIDADES EUROPEAS
 - MEDIDAS QUE AFECTAN A LA APROBACIÓN Y COMERCIALIZACIÓN DE PRODUCTOS BIOTECNOLÓGICOS:  INFORME DE SITUACIÓN PRESENTADO POR LA unión EUROPEA (wt/ds291/37/add.36)

E. ESTADOS UNIDOS - MEDIDAS RELATIVAS A LA REDUCCIÓN A CERO Y LOS EXÁMENES POR EXTINCIÓN:  INFORME DE SITUACIÓN PRESENTADO POR LOS ESTADOS UNIDOS (WT/ds322/36/add.16)

F. estados unidos - continuación de la existencia y aplicación de la metodología de reducción a cero:  informe de situación presentado por los estados unidos (wt/ds350/18/ADD.13)

G. ESTADOS UNIDOS - LEYES, REGLAMENTOS Y METODOLOGíA PARA EL CáLCULO DE LOS MáRGENES DE DUMPING ("REDUCCIóN A CERO"):  INFORME DE SITUACIóN PRESENTADO POR LOS ESTADOS UNIDOS (Wt/ds294/38/ADD.7)

H. China - Medidas que afectan a los derechos comerciales y los servicios de distribución respecto de determinadas publicaciones y productos audiovisuales de esparcimiento:  INFORME DE SITUACIóN PRESENTADO POR china (WT/DS363/17)
2.
australia - medidas que afectan a la importación de manzanas procedentes de nueva zelandia


a.
Aplicación de las recomendaciones del osd


3.
ESTADOS UNIDOS - LEY DE COMPENSACIÓN POR CONTINUACIÓN DEL DUMPING O MANTENIMIENTO DE LAS SUBVENCIONES DE 2000:  APLICACIÓN DE LAS RECOMENDACIONES ADOPTADAS POR EL OSD

a.
DECLARACIONES DE LA UNIÓN EUROPEA Y EL JAPÓN

4.
República Dominicana - Medidas de salvaguardia sobre las importaciones de sacos de polipropileno y tejido tubular 


A.
Solicitud de establecimiento de un grupo especial presentada por Costa Rica (WT/DS415/7)


b.
Solicitud de establecimiento de un grupo especial presentada por Guatemala (WT/DS416/7)


c.
Solicitud de establecimiento de un grupo especial presentada por Honduras (WT/DS417/7)


d.
Solicitud de establecimiento de un grupo especial presentada por El Salvador (WT/DS418/7)

5.
Comunidades Europeas1 - Medidas antidumping definitivas sobre determinados elementos de fijación de hierro o acero procedentes de China 


A.
Solicitud de adopción de una decisión por el OSD presentada conjuntamente por la unión europea y china (wt/ds397/6)

6.
CANDIDATURAS PROPUESTAS PARA SU INCLUSIÓN EN LA LISTA INDICATIVA DE EXPERTOS GUBERNAMENTALES Y NO GUBERNAMENTALES QUE PUEDEN SER INTEGRANTES DE GRUPOS ESPECIALES (WT/DSB/W/440)

SE RUEGA A LOS MIEMBROS DE LA OMC Y A LOS GOBIERNOS QUE TENGAN LA CONDICIÓN DE OBSERVADOR EN LOS ÓRGANOS DE LA OMC QUE COMUNIQUEN LO ANTES POSIBLE A LA SECRETARÍA LOS NOMBRES DE SUS REPRESENTANTES.



Pascal Lamy

� el 1º de diciembre de 2009 entró en vigor el tratado de lisboa por el que se modifican el tratado de la unión europea y el tratado constitutivo de la comunidad europea (hecho en lisboa el 13 de diciembre de 2007).  el 29 de noviembre de 2009, la omc recibió una nota verbal (wt/l/779) del consejo de la unión europea y de la comisión de las comunidades europeas en la que se indica que, en virtud del tratado de lisboa, a partir del 1º de diciembre de 2009 la unión europea sustituye y sucede a la comunidad europea.
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