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Términos y condiciones


admisibilidad

· Para poder participar en el concurso de vídeos el concursante deberá tener por lo menos dieciocho (18) años de edad en la fecha en que presente su candidatura.

· El concursante podrá ser un particular o un equipo.

· Para presentar un vídeo, el concursante deberá ser un usuario registrado de YouTube o de otro sitio de intercambio de vídeos en línea.  Para abrir una cuenta en YouTube, vaya a http://www.youtube.com/create_account

· 
En el perfil de usuario de YouTube o de otro sitio de intercambio de vídeos utilizado para cargar el vídeo deberán indicarse claramente la nacionalidad y la edad del concursante.

· Los funcionarios en activo o los jubilados de la Organización Mundial del Comercio y sus familiares inmediatos no podrán presentarse al concurso.


contenido Del vídeo

· El vídeo que se presente deberá guardar relación con el tema general del Foro Público de la OMC "Encontrar respuestas para los desafíos del comercio mundial" o con cualquier otro de los principales asuntos que se abordarán durante el Foro de este año:  

· Seguridad alimentaria

· Comercio de recursos naturales

· Hecho en el mundo y comercio del valor añadido

· El futuro del sistema de comercio

En la hoja informativa del Foro, que puede consultarse en http://www.wto.org/spanish/forums_s/public_forum11_s/factsheet_s.doc hay más información sobre el tema y los subtemas del Foro Público. 

· Los vídeos que se presenten no deberán durar más de cinco (5) minutos.  Sólo se aceptarán los vídeos que se hayan cargado en un sitio de intercambio de vídeos (se ruega seguir las instrucciones del sitio).

· El vídeo deberá estar en español, francés o inglés, o con subtítulos en uno de esos idiomas.  Se ruega consultar http://www.youtube.com/t/captions_about, donde se dan instrucciones sencillas sobre la manera de crear subtítulos ocultos para los vídeos de YouTube.
· Las presentaciones de vídeos deberán ser obras originales e inéditas.  No se podrán presentar vídeos que se hayan utilizado en otro concurso o que ya se hayan publicado.

· Los vídeos que se presenten no deberán contener elementos ofensivos o inapropiados, infringir ningún derecho de propiedad intelectual ni ningún otro derecho de una persona o entidad, o violar ninguna ley ni propugnar actividades ilegales. 


presentación

· Cargar el vídeo en www.youtube.com o en cualquier otro sitio de intercambio de vídeos en línea, utilizando su cuenta personal, con una etiqueta que diga:  WTOvideo2011
· Se ruega enviar el enlace del vídeo a la siguiente dirección de correo electrónico:  publicforum2011@wto.org
· Para poder presentarse al concurso, su vídeo y la documentación conexa deberán recibirse a más tardar el viernes 26 de agosto de 2011 a las 18 h, hora de Ginebra.

· No se percibirán derechos de inscripción por presentar su vídeo a este concurso.

· La Organización Mundial del Comercio pedirá a los finalistas y ganadores que proporcionen copia de su vídeo original antes de entregar los premios.  En consecuencia, deberá conservar copia del vídeo en su formato original.

· Al presentar su vídeo  al concurso, cede usted a la Organización Mundial del Comercio el derecho a copiar, editar, modificar, publicar, distribuir o proyectar el contenido del vídeo y los elementos que lo constituyan.

· La Organización Mundial del Comercio no se hará responsable de los vídeos perdidos, presentados con retraso, enviados a una dirección errónea o dañados ni de los errores, los fallos y las demoras de correos electrónicos, Internet, ordenadores, teléfonos o cualquier otro medio técnico que puedan impedirle cargar su vídeo para presentarlo a concurso.  Toda la responsabilidad por presentar un vídeo que reúna las condiciones de admisibilidad corresponde al concursante o eventual concursante.

selección

· La Secretaría de la Organización Mundial del Comercio se encargará de visionar y seleccionar los vídeos presentados.

· La selección se basará en los criterios siguientes:  una presentación lógica y clara, creatividad y originalidad.

· La Organización Mundial del Comercio seleccionará a los finalistas entre las presentaciones válidas, y anunciará los vídeos finalistas en el canal de la OMC en YouTube.  Los mejores vídeos también podrán proyectarse en el Foro Público de la OMC de 2011.

· Se concederá un premio adicional por el "Vídeo más popular" que elegirán los usuarios de YouTube. 

· Lo resultados se anunciarán la primera semana de septiembre de 2011.  Se comunicarán a los ganadores por correo electrónico a la dirección que hayan indicado en el formulario de presentación.

PREMIOS

· El ganador del concurso de vídeos será invitado a la OMC en Ginebra (Suiza) para participar en el Foro Público, del 19 al 21 de septiembre de 2011.  La Organización Mundial del Comercio financiará su viaje y se ocupará de tomar las disposiciones del caso.  Si el ganador seleccionado vive en la región de Ginebra, se le concederá un premio equiparable.

· Los premios para los vídeos presentados por equipos se concederán a quien haya presentado el vídeo.  La Organización Mundial del Comercio no se hará responsable de distribuir el premio entre los miembros del equipo.

· Los vídeos finalistas podrán verse en el canal de la OMC en YouTube.  El "Vídeo más popular", seleccionado por los usuarios de YouTube, recibirá un premio especial de la OMC. 

· Los mejores vídeos podrán ser vistos en el Foro Público de la OMC de 2011.

