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SÉPTIMA REUNIÓN EXTRAORDINARIA
DEL COMITÉ DE AGRICULTURA
26-28 DE MARZO DE 2001
Declaración de la República Checa
Para empezar quisiera agradecer la oportunidad de dirigirme a esta importante reunión del Comité de Agricultura, cuyo propósito es hacer un balance de situación de las negociaciones para continuar el proceso de reforma del sector agrícola de conformidad con el artículo 20 del Acuerdo sobre la Agricultura y, en consecuencia, decidir el camino que debemos seguir.

En su declaración introductoria de ayer, usted mencionó que se había hecho grandes progresos desde el inicio de las negociaciones en la primavera pasada.  Coincidimos plenamente con esta afirmación.  Realmente se ha realizado un gran volumen de trabajo provechoso y las negociaciones van por buen camino, incluso diríamos que van mucho mejor de lo que nadie habría esperado hace un año.

Nos ha sorprendido especialmente el alto grado de participación de todos los Miembros de la OMC, algo realmente sin precedentes, tanto de países desarrollados, como de países en desarrollo o en transición, sin olvidar a los países de reciente adhesión.  Cuarenta y cuatro propuestas de negociación presentadas por unos 120 Miembros, y los debates muy intensos y a menudo también muy animados en torno a dichas propuestas, son un claro testimonio del hecho de que la mayor parte de los Miembros han mostrado su disposición a involucrarse seriamente y que siguen decididos a mantener la liberalización del comercio de los productos agropecuarios.  

Las propuestas de negociación, de gran calidad y amplitud, muestran también la importancia y sensibilidad que tiene el sector agrícola para las economías nacionales y el papel que desempeña para alcanzar distintos objetivos de la sociedad, entre otros el desarrollo sostenible del espacio rural, la mitigación de la pobreza, la preservación del medio ambiente y la inocuidad de los alimentos.

La variedad de las situaciones y las especificidades nacionales es otro factor que quisiéramos resaltar aquí y que, en nuestra opinión, tendrá que tenerse en cuenta en todas las etapas de las negociaciones futuras y verse reflejada adecuadamente en las disciplinas que se adopten.  A partir de esta variedad resulta evidente que la mayoría de las materias presentadas por los Miembros son demasiado complejas para concebirlas como problemas Norte-Sur o problemas entre países exportadores e importadores de alimentos.

La República Checa ha hecho ya progresos importantes hacia la reducción sustancial e incluso dramática de ayudas y protección.  Independientemente de ello, seguimos decididos a alcanzar resultados sustanciales en todos los ámbitos de las negociaciones en curso con la condición de que se preserve el debido equilibrio entre las preocupaciones comerciales y no comerciales.  Al mismo tiempo, nuestra mayor expectativa reside en que, cuando se establezcan las nuevas modalidades y disciplinas, se tengan en cuenta debidamente los retos específicos de los países que han sufrido una transformación sin precedentes de sus sectores agrícolas y tienen niveles bajos de subvención y protección aduanera.

Antes de concluir, permítannos añadir nuestra voz a las muchas que ya han dicho que sería mucho más fácil hacer progresos más sustanciales y equilibrados en el contexto de una ronda más amplia.

Nuestra intervención no sería completa si no le expresáramos nuestra gratitud, Sr. Presidente, por todo lo que ha hecho durante su ejercicio como Presidente de este Comité y a la Secretaría por su contribución a lo que a nuestro modo de ver ha sido un logro colectivo.
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