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CUARTA REUNIÓN EXTRAORDINARIA DEL COMITÉ DE AGRICULTURA
15-17 DE NOVIEMBRE DE 2000
Declaración de Jamaica en nombre de la CARICOM
Acceso a los mercados (documento G/AG/NG/W/54)


En nombre del grupo de países de la CARICOM, aplaudimos el esfuerzo de los países del Grupo de Cairns que han copatrocinado esa propuesta. Los miembros de la CARICOM consideran que el documento es una contribución útil, en particular porque reconoce la importancia de "garantizar que las condiciones actuales de acceso a los mercados no se menoscaban".


Es lástima que el documento, que constituye una aportación válida al proceso de negociación, se quede corto en algunos aspectos, entre los que cabe destacar los siguientes:

1.
Si bien reconoce la dicotomía existente entre las oportunidades de acceso a los mercados para los productos agropecuarios y no agropecuarios, el documento no presta atención a las diferencias específicas y sustanciales que existen en el acceso a los mercados para los países en desarrollo, incluidos los pequeños Estados insulares en desarrollo y los países en transición desde acuerdos preferenciales.

2.
Análogamente, creemos que un reconocimiento más claro de las repercusiones para la continuación de las reformas internas que causan distorsión de los mercados mundiales, aplicado a los países que tratan de liberalizar su comercio, incluidas, y quizás de modo especial, las economías de los pequeños Estados insulares en desarrollo que se hallan en fase de transición desde acuerdos preferenciales, nos habría permitido avanzar en el conocimiento de los verdaderos dilemas a que se enfrenta ese heterogéneo grupo de países en desarrollo.

3.
Acogemos con satisfacción la intención de la propuesta del Grupo de Cairns de atender los intereses de los países en desarrollo; sin embargo, debe tenerse plenamente en cuenta la función de los obstáculos no arancelarios, así como de las medidas equivalentes en efecto a las subvenciones a la exportación, tales como créditos a la exportación y garantías de créditos a la exportación.

4.
Además, creemos que se requerirán otras diversas medidas si, citando la propuesta, "queremos que los países en desarrollo participen plena y equitativamente en el proceso de reforma del acceso a los mercados".

5.
Aunque tenemos pendientes varias observaciones más sobre esa propuesta, que formularemos a su debido tiempo, deseamos indicar que, si bien algunos elementos de ella son sin duda interesantes a primera vista, un análisis más profundo da a entender que, tal vez, dicha propuesta establezca anticipadamente algunos objetivos que podrían ser incompatibles con los intereses de algunos países en desarrollo.


Los miembros de la CARICOM se sienten alentados por el reconocimiento de la necesidad de un mecanismo de salvaguardia especial para los países en desarrollo. Sin embargo, seguimos opinando que tal mecanismo debería basarse en condiciones iguales o mejores que las actualmente existentes en virtud del párrafo 9) del artículo 5, por lo que, a decir verdad, no nos convence el nuevo elemento de la propuesta que trata de limitar el ámbito de aplicación.


Los miembros de la CARICOM creen que la propuesta del Grupo de Cairns contiene varios elementos positivos, y ven con optimismo la creciente sensibilidad puesta de manifiesto respecto de las especiales circunstancias de los países en desarrollo. Nos sentimos particularmente alentados por el lenguaje "inclusivo" de la propuesta, como por ejemplo la referencia a las "disposiciones sobre trato diferenciado y conexas, según proceda, en la esfera del acceso a los mercados", que figura bajo el epígrafe "Trato especial y diferenciado". Nos complace asimismo la referencia a los países que se ajustan a los cambios. Se trata de síntomas positivos para nosotros. La CARICOM considera que las observaciones que hemos hecho hoy aquí podrían contribuir a mejorar una propuesta prometedora.


Para terminar, permítanme indicar que nos adherimos a la forma y al fondo de la declaración efectuada por la delegación de Mauricio sobre esta cuestión. A nuestro entender, Mauricio ha identificado varios elementos esenciales que podrían mejorar bastante la propuesta en una dirección que las delegaciones de la CARICOM consideran idónea.
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