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Para Bolivia este ronda de negociaciones es muy importante. Por eso el Presidente Evo Morales ha enviado una carta abierta a la OMC
 expresando nuestra visión para que sea una verdadera ronda de desarrollo que tome en cuenta los impactos de esta negociación sobre la crisis alimentaria, la crisis energética y el calentamiento global.
Bolivia está muy preocupada por el proceso de negociación en esta fase de la ronda. Con toda sinceridad y respeto, debemos decir que Bolivia no comparte el proceso de negociación a través del llamado “green room”
 porque no es posible que un país negocie y defienda sus interés sin estar presente directamente en una negociación. 
Agradecemos mucho a los países y representantes que se han ofrecido a defender los intereses de Bolivia en el “green room”, pero ese no es el proceso correcto, transparente y democrático que debería existir en una organización como la OMC. 
No nos mal entiendan no queremos una invitación al “green room”, no queremos ser parte del grupo de países que escalen el Monte Blanco y que luego cuenten a los otros 120 como se ve Ginebra desde el cielo
. Nosotros queremos que los 153 miembros tengamos el derecho de participar y defender directamente nuestros intereses en todas las fases de la negociación y especialmente durante esta semana.
Es fundamental que los “Países en desarrollo” no sean puestos ante una situación de “take it or leave it” “tomalo o déjalo” cuando aparezcan los nuevos textos revisados. No nos parece realista ni apropiado hablar de acordar los textos revisados de modalidades en el TNC del sábado próximo cuando esos textos recién se conocerán el viernes
.
El primer gobierno indígena de Bolivia es un gobierno de dialogo y concertación que quiere que se llegue a un acuerdo satisfactorio para todas las partes y en particular para los “países en desarrollo”. Para algunos países es importante la disminución de los subsidios agrícolas, para otros el acceso de sus productos tropicales.
Para Bolivia es fundamental preservar como derecho humano los servicios básicos de agua, salud, energía, educación y comunicaciones. 
Para Bolivia es esencial evitar el patentamiento de la vida, de los recursos genéticos, de los conocimientos tradicionales. 
Para nosotros es fundamental que el articulo 24 del GATT sea interpretado en sentido que se reconozca un tratamiento de “menos que reciprocidad plena” para los acuerdos comerciales regionales y binacionales. No es posible que en los acuerdos bilaterales o regionales se pida reciprocidad para ser compatibles con la OMC, cuando en esta organización reconocemos el trato especial y diferenciado a favor de los países miembros.
Permítanme terminar con un párrafo de la carta de mi Presidente, Evo Morales. “En el mundo hay una crisis alimentaria porque no se produce para el bienestar humano sino en función del mercado, la especulación y rentabilidad de las grandes productoras y comercializadoras de alimentos. En el siglo XXI, una “Ronda para el desarrollo” ya no puede ser de "libre comercio", sino que tiene que promover un comercio que contribuya al equilibrio entre los países, las regiones y a la armonía con la madre naturaleza, estableciendo indicadores que permitan evaluar y corregir las reglas de comercio en función del desarrollo sostenible.”

Muchas Gracias
� El Presidente Evo Morales envío el 18 de Julio una carta abierta a la OMC. 


� “Green room” o “reuniones en la sala verde”  es el nombre de las reuniones informales de negociación en la OMC en las cuales participan un grupo 35 países elegidos por el Director General.


� En su discurso inaugural el Director General de la OMC señalo que las “negociaciones” durante esta semana serían como escalar el Monte Blanco.


� El sábado 28 de Julio está convocada una reunión formal del Comité de Negociaciones Comerciales de la OMC para “acordar” el texto de las modalidades de negociación que en su versión revisada recién se conocerían el viernes 27 de Julio.





