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	SEGUNDO EXAMEN GLOBAL DE LA
AYUDA PARA EL COMERCIO

MANTENER EL IMPULSO

6 Y 7 DE JULIO DE 2009

PROGRAMA ANOTADO




El segundo Examen Global brinda la ocasión de dar mayor impulso al ambicioso mandato sobre Ayuda para el Comercio que se acordó en la Conferencia Ministerial de la OMC celebrada en Hong Kong en 2005 y que tiene por objetivo ayudar a los países en desarrollo, en particular a los menos adelantados, a crear la capacidad de oferta y la infraestructura que necesitan para beneficiarse de la apertura del comercio y vincularse a la economía mundial.


En el segundo Examen Global se evaluarán los progresos realizados desde el primer Examen, celebrado en noviembre de 2007, y se analizará minuciosamente cómo se está poniendo en práctica la Ayuda para el Comercio.  Se examinarán los progresos realizados para obtener financiación adicional y previsible y se intercambiarán opiniones sobre la forma de mantener las corrientes de ayuda, teniendo en cuenta la recesión mundial.  Un elemento fundamental de este proceso es el examen de las conclusiones del marco de vigilancia en tres niveles que se ha creado:  seguimiento de las corrientes de Ayuda para el Comercio mediante el Sistema de notificación por parte de los países acreedores de la OCDE;  vigilancia de la incorporación del comercio y la aplicación mediante autoevaluaciones basadas en un cuestionario conjunto de la OCDE y la OMC;  y determinación de la repercusión de la Ayuda para el Comercio a nivel nacional mediante indicadores apropiados.  El marco de vigilancia se complementará con estudios de casos de diferentes regiones destinados a difundir buenas prácticas entre los Miembros, con el objetivo básico de que los Miembros las difundan entre ellos.

Objetivos clave:
· Pasar del compromiso a la aplicación


¿Se están cumpliendo las esperanzas puestas en la Ayuda para el Comercio ahora que el programa pasa de la fase de compromiso a la de la aplicación en los planos multilateral, regional y nacional?

· Incorporar el comercio a las estrategias nacionales y regionales de desarrollo


¿Con qué obstáculos tropiezan los países asociados para incorporar el comercio a las estrategias nacionales y regionales de desarrollo?  ¿Cómo se puede impulsar este proceso de incorporación?  ¿De qué modo puede el Marco Integrado mejorado (MI mejorado) apoyar este proceso en los países menos adelantados (PMA)?

· Mantener las corrientes de ayuda durante la contracción económica mundial


¿Qué repercusiones tendrá la contracción económica mundial en las corrientes de Ayuda para el Comercio?  ¿Cómo se puede convencer a los donantes de la OCDE para que se comprometan a largo plazo aportando financiación adicional y previsible?  ¿Qué papel pueden desempeñar los nuevos asociados Sur-Sur en la Ayuda para el Comercio?

· Evaluar la eficacia de la Ayuda para el Comercio


¿Qué conclusiones se deducen del marco de vigilancia de la Ayuda para el Comercio y cómo está funcionando ésta a nivel temático?
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Primer día


ANUNCIOS
8.50 - 9.00 h


Se ruega a los participantes que acudan puntualmente a la sala de reuniones para informarse de los anuncios.

DISCURSO DE APERTURA

9.00 - 9.15 h

· Ban Ki-moon, Secretario General, Naciones Unidas

1ª SESIÓN

AYUDA PARA EL COMERCIO:  PERSPECTIVAS MUNDIALES
9.15 - 9.30 h


En 2007 las corrientes globales de Ayuda para el Comercio aumentaron en términos reales en torno a un 20 por ciento, en comparación con el período de referencia establecido en el primer Examen Global (2002‑2005).  Se está progresando en la incorporación del comercio en las estrategias nacionales y regionales de desarrollo y en la elaboración de programas de cooperación.  El efecto "reflector" está funcionando, pero ¿cómo se puede mantener esta tendencia en el contexto de la actual contracción económica mundial?  En esta primera sesión se destacarán los mensajes fundamentales sobre las perspectivas mundiales de la Ayuda para el Comercio que figuran en el informe conjunto de la OMC y la OCDE titulado "Aid for Trade at a Glance:  2009" (La Ayuda para el Comercio en síntesis ‑ 2009).


Se plantearán las siguientes preguntas clave:

· ¿Qué tendencias se desprenden de los datos sobre las corrientes de Ayuda para el Comercio y de las autoevaluaciones hechas por los donantes y los países asociados?

· ¿Qué progresos se están realizando en cuanto a la incorporación del comercio en las estrategias nacionales y regionales de desarrollo y en las políticas de cooperación para el desarrollo de los donantes?

· Pascal Lamy, Director General, OMC

· Angel Gurría, Secretario General, OCDE

2ª SESIÓN

AYUDA PARA EL COMERCIO:  PASAR DEL COMPROMISO A LA APLICACIÓN

9.30 - 11.00 h


En 2007 se efectuaron exámenes regionales de la Ayuda para el Comercio en América Latina y el Caribe, Asia y el Pacífico y África.  Los exámenes nacionales y regionales de la Ayuda para el Comercio realizados en 2008 y 2009 han arrojado más luz sobre las limitaciones de oferta y de infraestructura con que se enfrentan los países asociados.  Se han logrado progresos importantes en la identificación de las necesidades de Ayuda para el Desarrollo de los países asociados.  En esta sesión se abordará la manera en que se están atendiendo estas necesidades.  ¿Se están cumpliendo las esperanzas puestas en el programa de Ayuda para el Comercio ahora que se pasa de la fase de compromiso a la de la aplicación en los planos multilateral, regional y nacional?


Después de las exposiciones, se podrán hacer preguntas.  La sesión estará presidida por el Director General de la OMC, Pascal Lamy.


Se plantearán las siguientes preguntas clave:

· ¿Cuáles son las necesidades de Ayuda para el Comercio de los países en desarrollo que se han puesto de relieve en las reuniones de examen celebradas desde 2007?

· ¿Qué progresos se están realizando para atender las necesidades de Ayuda para el Comercio de los países en desarrollo?

· ¿Cómo debería adaptarse la canalización y prestación de la Ayuda para el Comercio para hacer frente a las crisis a corto plazo y a los problemas a largo plazo?

· ¿Cómo puede contribuir la Ayuda para el Comercio a mantener el crecimiento registrado por los países en desarrollo en los últimos años y a paliar los efectos de la contracción económica mundial?

· ¿Cómo se está incorporando la Ayuda para el Comercio en las políticas y estrategias de desarrollo multilaterales y regionales?

· Robert Zoellick, Presidente, Banco Mundial 

· Dominique Strauss-Kahn, Director Gerente, FMI 

· Helen Clark, Administradora, PNUD 

· Donald Kaberuka, Presidente, Banco Africano de Desarrollo 

· Haruhiko Kuroda, Presidente, Banco Asiático de Desarrollo 

· Thomas Mirow, Presidente, Banco Europeo de Reconstrucción y Desarrollo
· Luis Alberto Moreno, Presidente, Banco Interamericano de Desarrollo
· Waleed Al-Woheeb, Director Ejecutivo, Corporación Internacional Islámica de Financiación para el Comercio 
3ª SESIÓN

AYUDA PARA EL COMERCIO:  EVALUACIÓN DE LA APLICACIÓN
11.00 - 13.00 h


Esta sesión brindará a los funcionarios de alto nivel de los donantes de la OCDE, a los nuevos asociados Sur-Sur y a los representantes de organizaciones multilaterales y regionales la oportunidad de examinar los progresos realizados en la aplicación de la Ayuda para el Comercio.  Se evaluará la repercusión de la Ayuda para el Comercio en la mejora de los resultados comerciales de los países asociados, prestando especial atención al comercio intrarregional.  También se estudiará la función que puede desempeñar la Ayuda para el Comercio para paliar los efectos negativos de la contracción económica mundial y establecer las bases de una integración y competitividad mayores.


La sesión consistirá en un debate que facilitará un moderador, Jon Snow, de la cadena británica de televisión Channel Four News, y una sesión de preguntas y respuestas de carácter general.


Se plantearán las siguientes preguntas clave:

· ¿Qué repercusiones ha tenido la Ayuda para el Comercio en los resultados económicos de los países en desarrollo, en particular en el comercio intrarregional?  ¿De qué manera se podría aumentar la eficacia de la Ayuda para el Comercio?  ¿Cómo se debería canalizar la Ayuda para el Comercio para asegurar que satisfaga las necesidades de los países asociados?

· ¿Qué repercusiones tiene la Ayuda para el Comercio y cómo pueden medirse?

· ¿Qué repercusiones podría tener la contracción económica mundial en la Ayuda para el Comercio?  ¿Cuáles son las perspectivas de la Ayuda para el Comercio a escala mundial y regional?

· ¿Cómo pueden los nuevos asociados Sur-Sur participar más activamente en la Ayuda para el Comercio?

· Elizabeth Tankeu, Comisionada de Comercio e Industria, Comisión de la Unión Africana

· Louis Michel, Comisario de Desarrollo y Ayuda Humanitaria, Comisión Europea 

· Gareth Thomas, Ministro de Estado de Desarrollo Internacional, Reino Unido

· Shintaro Ito, Secretario de Estado de Asuntos Exteriores, Japón
· Franklin Moore, Administrador Auxiliar Adjunto, USAID 

· Mohamed Ibn Chambas, Presidente, Comisión de la CEDEAO 

· Abdoulie Janneh, Secretario Ejecutivo, Comisión Económica de las Naciones Unidas para África
· Kandeh Yumkella, Director General, ONUDI 

· Petko Draganov, Secretario General Adjunto, UNCTAD 

4ª SESIÓN

AYUDA PARA EL COMERCIO:  ASOCIACIÓN CON EL SECTOR PRIVADO PARA EL CRECIMIENTO
14.30 - 16.30 h


La Ayuda para el Comercio debe respaldar los esfuerzos nacionales y regionales para estimular un crecimiento económico sostenido a largo plazo.  La participación del sector privado en ese proceso es fundamental.  La asociación con el sector privado para crear las condiciones e incentivos apropiados para el crecimiento debe ser un componente esencial de la Ayuda para el Comercio.  Debe facilitarse la participación del sector privado en los diálogos sobre la Ayuda para el Comercio a nivel nacional, regional y mundial.


En el contexto de la crisis económica actual, una de las formas en que la Ayuda para el Comercio puede fomentar la participación del sector privado es mejorando el acceso a la financiación.  La crisis ha reducido la disponibilidad de liquidez en el sector bancario y ha provocado una revaluación del riesgo que ha afectado desfavorablemente al sector privado de los países en desarrollo.  Una de las esferas más perjudicadas ha sido la de la financiación del comercio.  Las dificultades relacionadas con la financiación del comercio son síntoma de mayores limitaciones en el acceso al crédito para el sector empresarial de los países en desarrollo.


La sesión consistirá en un debate que facilitará una moderadora, Patricia Francis, Directora Ejecutiva del Centro de Comercio Internacional, y una sesión de preguntas y respuestas de carácter general.


Se plantearán las siguientes preguntas clave:

· ¿Cómo debe incorporarse el sector privado en las estrategias nacionales y regionales de desarrollo?  ¿Cómo puede hacerse oír la voz del sector privado en los diálogos sobre la Ayuda para el Comercio?

· ¿Qué medidas estructurales a largo plazo se necesitan para mejorar el acceso de los países en desarrollo a la financiación, y en particular a la financiación del comercio?  ¿Qué se está haciendo en esta esfera como parte de la iniciativa de Ayuda para el Comercio?

· ¿Cómo está afectando la crisis a las corrientes de inversión hacia los países en desarrollo?  ¿Cómo se puede utilizar la financiación de la Ayuda para el Comercio para apalancar la inversión del sector privado?

· Jacqueline Cote, Representante Permanente en Ginebra, Cámara de Comercio Internacional

· Peter Jones, Director Ejecutivo, Agencia Africana de Seguros del Comercio 

· Toru Masutani, Jefe de Organismos de Crédito a la Exportación,  Productos Básicos y Financiación  del Comercio, División de Financiación Estructurada, Tokyo Mitsubishi Bank 

· Naresh Mehta, Director Ejecutivo, Power Technics, Kenya 

· Vinod Kala, Director Gerente, Emergent Ventures India Pvt. Ltd., India 

· Rosa Whitaker, Presidenta y Directora Ejecutiva, The Whitaker Group 
· Arin Jira, Presidente, Consejo Consultivo Empresarial de la ASEAN 

· Timothy Turner, Director, Departamento de Operaciones del Sector Privado, Banco Africano de Desarrollo

5ª SESIÓN

AYUDA PARA EL COMERCIO:  INCORPORACIÓN DEL COMERCIO A LAS ESTRATEGIAS NACIONALES Y REGIONALES DE DESARROLLO Y COMPETITIVIDAD
16.30 -18.30 h


De acuerdo con los Principios de París sobre la eficacia de la ayuda al desarrollo, el éxito de las estrategias de Ayuda para el Comercio radica en que los países se identifiquen con ellas y las impulsen.  Se evaluarán los progresos logrados en la incorporación del comercio a las estrategias nacionales y regionales de desarrollo y se compartirán las experiencias de los Miembros.  Se destacará la función del MI mejorado como medio de incorporar el comercio a las estrategias de desarrollo de los PMA.  También se hablará de la manera en que los donantes están integrando el comercio en sus programas de asistencia.  La sesión consistirá en un debate que facilitará un moderador, Ricardo Meléndez-Ortiz, Director Ejecutivo del Centro Internacional para el Comercio y el Desarrollo Sostenible, y una sesión de preguntas y respuestas de carácter general.


Se plantearán las siguientes preguntas clave:

· ¿Qué progresos se han logrado en la incorporación del programa de comercio en las políticas de los donantes y los países asociados?

· ¿Qué obstáculos hay que superar al integrar el comercio y la competitividad en las estrategias nacionales y regionales de desarrollo?  ¿Cómo pueden abordarse estos obstáculos de manera más sistemática?

· Liliana Honorio, Jefe de Cooperación, Ministerio de Comercio Exterior y Turismo, Perú

· Achike Udenwa, Ministro de Comercio e Industria, Nigeria 
· Darlington Mwape, Embajador, Representante Permanente ante la OMC, Misión Permanente de Zambia
· Cham Prasidh, Ministro Principal y Ministro de Comercio, Reino de Camboya 

· Dorothy Tembo, Directora Ejecutiva, Marco Integrado mejorado
· Adalbert Tucker, Embajador encargado del Comercio Exterior, Ministerio de Relaciones Exteriores y Comercio Exterior, Belice
· Paulo Kautoke, Representante Permanente ante la OMC, Secretaría del Foro de las Islas del Pacífico 

· Mia Horn af Rantzien, Directora General Adjunta, Agencia Sueca de Cooperación Internacional para el Desarrollo (SIDA) 
· Johannes Smeets, Jefe Adjunto, División de Mercados Internacionales, Departamento de  Desarrollo Económico Sostenible, Ministerio de Relaciones Exteriores, Países Bajos
18.30 - 20.00 h

Foro Económico Mundial.  Presentación del Global Trade Enabling Report 2009

En el Global Trade Enabling Report (http://www.weforum.org/getr) se miden y analizan los factores que facilitan el comercio en países de todo el mundo.  El Informe incluye los últimos datos y una clasificación de los factores que facilitan el comercio en 121 países industrializados y economías emergentes, así como las últimas tesis y las investigaciones más recientes de los expertos en comercio internacional y de los profesionales del sector.

· Alocución de bienvenida:
Alejandro Jara, Director General Adjunto,  OMC
· Observaciones iniciales:

Richard Samans, Director Gerente, Foro Económico Mundial

Durante la presentación, los coordinadores del Informe, Robert Z. Lawrence de la Harvard Kennedy School y Margareta Drzeniek Hanouz del Foro Económico Mundial, expondrán las principales conclusiones.  A continuación habrá una sesión de preguntas y respuestas moderada por John Moavenzadeh, Director Principal y Jefe de Sustainable Mobility and Strategy, del Foro Económico Mundial.  También se invitará a participar a los periodistas.
Cóctel

ACTOS PARALELOS - PRIMER DÍA

12.00 - 13.00 h

Presentación oficial del Programa de Liquidez Comercial Global (Sala W)
12.00 - 15.00 h
Tercera jornada de puertas abiertas organizada por el Instituto de Formación y Cooperación Técnica de la OMC
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6ª SESIÓN

AYUDA PARA EL COMERCIO:  EXPERIENCIAS DE APLICACIÓN A NIVEL REGIONAL
9.00 - 11.00 h


Esta sesión se dedicará especialmente a la manera en que el programa de Ayuda para el Comercio se está aplicando en la práctica en diferentes regiones.  Se presentarán ejemplos positivos de Ayuda para el Comercio que se están llevando a cabo.  En cada caso práctico se examinará cómo se están abordando las prioridades que surgieron de los exámenes regionales de la Ayuda para el Comercio efectuados en 2007.  La sesión se organizará en sesiones paralelas en pequeños grupos y se pedirá a los participantes en cada sesión que saquen conclusiones de cada caso práctico sobre la manera en que podría hacerse frente a otras limitaciones.  
Está previsto celebrar sesiones paralelas interactivas en pequeños grupos en torno a los siguientes temas:

Corredor Norte-Sur del COMESA, la Comunidad del África Oriental y el SADC (interpretación inglés/francés) - Sala W
Moderador:  Jon Snow, Channel Four News, Reino Unido

· Felix Mutati, Ministro de Comercio e Industria, Zambia 
· Juma Volter Mwapachu, Secretario General, Comunidad del África Oriental 

· Barney Curtis, Director, Federación de asociaciones de transporte por carretera del África Oriental y Meridional 
· Nathan Chisimba, Presidente, Cámara de Minas de Zambia 
· Alex Rugamba, Coordinador, Consorcio de Infraestructura para África, Banco Africano de Desarrollo
· Rick Scobey, Director Interino, Departamento de Integración Regional, Región África, Banco Mundial
Subregión del Delta del Gran Mekong ( interpretación inglés/francés) - Sala E
Moderador:  Ganeshan Wignaraja, Economista Principal, Oficina de Integración Económica Regional, Banco Asiático de Desarrollo
· Cham Prasidh, Ministro Principal y Ministro de Comercio, Reino de Camboya
· Arjun Goswami, Jefe del Grupo de Cooperación e Integración Regionales, Departamento de Asia Sudoriental, Banco Asiático de Desarrollo, Manila
· Oudet Souvannavong, Secretario General, Secretaría del Foro Empresarial de la Subregión del Delta del Gran Mekong, RDP Lao
· Arin Jira, Presidente, Consejo Consultivo Empresarial de la ASEAN
· Go Shimada, Director, División de Comercio, Inversión y Turismo, Departamento de Desarrollo Industrial, Organismo de Cooperación Internacional del Japón (JICA)  

· Li Guangling, Director General Adjunto, Ministerio de Comunicación, República Popular China 

· Phillippe Allen, Ministro Consejero, Organismo Australiano para el Desarrollo Internacional
· Hervé Gallepe, Director, Programa de Desarrollo de la Capacidad Comercial, Organismo Francés de Desarrollo 
Corredores de infraestructura e integración en América Latina (interpretación español/inglés) - Sala D
Moderador:  Antoni Estevadeordal, Gerente de Integración y Comercio, Banco Interamericano de Desarrollo
•
Karla González-Carvajal, Ministra de Transporte, Costa Rica 

•
Salvador Beltrán, Subsecretario, Ministerio de Relaciones Exteriores, México 
•
Flavio Soares Damico, Ministro Consejero, Representante Permanente Adjunto, Misión Permanente del Brasil, Ginebra
•
Esteban Piedrahíta Uribe, Director, Departamento Nacional de Planeación, Colombia 

•
Rodolfo Rieznik, Director, Endesa S.A.  
7ª SESIÓN

AYUDA PARA EL COMERCIO:  EVALUACIÓN DE LA REPERCUSIÓN Y LA EFICACIA
11.00 - 13.00 h


En esta sesión se estudiarán los indicadores elaborados para evaluar la repercusión y la eficacia de la Ayuda para el Comercio.  Tras pasar revista al enfoque utilizado y examinar los resultados iniciales, se expondrán experiencias sobre el seguimiento de la repercusión de la Ayuda para el Comercio en los resultados comerciales de los distintos países.  La sesión consistirá en un debate que facilitará un moderador, Mark Gawn, Consejero de la Misión Permanente del Canadá ante la OMC y miembro de la Junta del Marco Integrado, y una sesión de preguntas y respuestas de carácter general.


Se plantearán las siguientes preguntas clave:

· ¿Qué nos dicen los indicadores sobre la repercusión de la Ayuda para el Comercio en los resultados comerciales de los distintos países?

· ¿Qué nos dicen los indicadores sobre la forma en que se está encauzando la Ayuda para el Comercio hacia las necesidades prioritarias de los países asociados?

· ¿Cómo se pueden diseñar los indicadores para evaluar las repercusiones de la Ayuda para el Comercio a escala regional?

· ¿Cómo se puede mejorar la utilización de los indicadores y la vigilancia para medir las repercusiones de la Ayuda para el Comercio?

· Frans Lammersen, Administrador Principal, División de Reducción de la Pobreza y Crecimiento, Dirección de Cooperación para el Desarrollo, OCDE 

· Bernard Hoekman, Director, Departamento de Comercio Internacional, Banco Mundial

· Thomas Feidieker, Asesor, División de Globalización, Comercio e Inversiones, Ministerio Federal de Cooperación y Desarrollo Económicos, Alemania

· Liselotte Isaksson, Asesora de Política para Cuestiones de Desarrollo del Comercio, Dirección General de Desarrollo y Relaciones con África, Caribe y Pacífico, Comisión Europea
· Kate Bird, Investigadora titular, Overseas Development Institute 

· Stephen N. Karingi, Jefe, Sección de Comercio y Negociaciones Internacionales, División de Comercio, Finanzas y Desarrollo Económico, CEPA (Naciones Unidas) 

· Bansari Nag, Coordinadora, programa Gender and Trade Initiative, India 

· Shamika Sirimanne, Jefa, Sección de Facilitación del Comercio, División de Comercio e Inversiones, Comisión Económica y Social de las Naciones Unidas para Asia y el Pacífico
· Pradeep Mehta, Secretario General, CUTS , India 

8ª SESIÓN

AYUDA PARA EL COMERCIO:  EXPERIENCIAS DE LA COOPERACIÓN SUR-SUR
14.00 - 15.30 h


Esta sesión se centrará en la función cada vez más importante que desempeñan los asociados Sur‑Sur en la Ayuda para el Comercio.  En 2009, cinco Miembros de la OMC (la Argentina, el Brasil, Chile, China y la India) respondieron al cuestionario conjunto de la OMC y la OCDE sobre la cooperación Sur-Sur .  En esta sesión se examinarán las estrategias de la cooperación Sur-Sur y la manera en que podría alentarse a otros países asociados en la cooperación Sur-Sur a incorporar la Ayuda para el Comercio en sus políticas de cooperación.  La sesión consistirá en un debate que facilitará una moderadora, Valentine Rugwabiza, Directora General Adjunta de la OMC y una sesión de preguntas y respuestas de carácter general.


Se plantearán las siguientes preguntas clave:
· ¿Qué enseñanzas se pueden extraer de la Ayuda para el Comercio suministrada por los asociados Sur-Sur? 
· ¿Cómo pueden los donantes tradicionales y las instituciones de desarrollo regional existentes favorecer una mayor cooperación Sur-Sur, en particular a nivel regional, por medio de actividades de Ayuda para el Comercio?

· ¿Cómo se puede alentar a otros asociados Sur-Sur a incorporar la Ayuda para el Comercio en sus estrategias de desarrollo?  
· Alberto Dumont, Embajador, Representante Permanente, Misión Permanente de la Argentina, Ginebra 

· Pedro Luiz Carneiro de Mendonça, Subsecretario de Asuntos Económicos y Tecnológicos, Ministerio de Relaciones Exteriores, Brasil  

· Chai Xiaolin, Director General Adjunto, Ministerio de Comercio, República Popular de China 

· Marcelo García Silva, Jefe, Departamento de la OCDE, Dirección General de Relaciones Económicas Internacionales, Chile 

· Ujal Singh Bhatia, Embajador, Representante Permanente ante la OMC, Misión Permanente de la India ante la OMC en Ginebra

9ª SESIÓN

AYUDA PARA EL COMERCIO:  EL CAMINO A SEGUIR
15.30 - 17.30 h


Esta sesión consistirá en una reunión de participación abierta en la que Miembros y observadores podrán formular observaciones y hacer breves declaraciones, en particular sobre el camino a seguir.  Estará presidida por el Embajador Servansing, de la Misión Permanente de Mauricio ante la OMC, que ocupa el cargo de Presidente del Comité de Comercio y Desarrollo.
10ª SESIÓN

AYUDA PARA EL COMERCIO:  PERSPECTIVAS PARA EL FUTURO
17.30 - 18.00 h
Observaciones a modo de conclusión:
Pascal Lamy, Director General, OMC
� A menos que se indique lo contrario, todas las sesiones tendrán lugar en la Sala CR.
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