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	Título de la actividad
	Programa de apoyo a los estudios de doctorado

	Lugar y fechas
	Sede de la OMC, Centro William Rappard, Ginebra


	Descripción del curso
	La Secretaría prestará asistencia a estudiantes de doctorado de países en desarrollo a fin de que puedan realizar actividades de investigación avanzada en la OMC para la fase final de su tesis por períodos de tres a seis meses y les proporcionará orientación/asesoramiento en estrecha cooperación con los supervisores de su trabajo académico.  Sólo se puede prestar asistencia a un máximo de 12 estudiantes por año.


	Objetivos
	El principal objetivo de este programa de apoyo es contribuir a la renovación y ampliación continuas de los conocimientos académicos especializados sobre temas relacionados con la OMC en los países en desarrollo.  El programa ofrece a los estudiantes la oportunidad de familiarizarse más con la OMC y su funcionamiento y de establecer contactos con quienes formulan las políticas comerciales en Ginebra.


	Programa
	Haga clic aquí para ver las condiciones de participación.


	Institución/entidad que organiza
	OMC


	PÚBLICO DESTINATARIO - PAÍSES ADMISIBLES

	Los destinatarios de este programa son los estudiantes de doctorado de países en desarrollo y menos adelantados (Miembros de la OMC y países y territorios aduaneros que participan en negociaciones de adhesión).
Los estudiantes deberán cumplir los siguientes requisitos:
1) estar preparando un doctorado en economía, derecho, relaciones internacionales o una disciplina estrechamente relacionada con las anteriores;  y
2) estar en una fase avanzada de investigación o de redacción de la tesis.


	PROPUESTAS DE PARTICIPANTES

	Como parte de los procedimientos de la OMC, las solicitudes deben ir acompañadas de una recomendación por escrito del supervisor académico del estudiante y de una carta de la universidad a la que asiste confirmando que está inscrito en un programa de doctorado, así como de un certificado médico legalizado.  Los solicitantes deben incluir un esquema del marco teórico de su tesis, los enfoques metodológicos que se proponen utilizar y la hipótesis de trabajo.  También deben indicar cuándo prevén terminar su tesis.




	OTRA INFORMACIÓN PERTINENTE:
Formulario de solicitud.



PROGRAMA DE APOYO DE LA OMC A LOS ESTUDIOS DE DOCTORADO
NORMAS Y PROCEDIMIENTOS
A)
Condiciones requeridas
Estudiantes de doctorado de países en desarrollo y menos adelantados (Miembros de la OMC y países y territorios aduaneros en proceso de adhesión).
Estudiantes de doctorado que preparen un doctorado en economía, derecho, relaciones internacionales o una disciplina estrechamente relacionada con las anteriores.
Los estudiantes de doctorado deben estar en una fase avanzada de investigación o de redacción de la tesis.
Las solicitudes deben ir acompañadas de una recomendación escrita del director de tesis del estudiante y de una carta de su universidad confirmando que está inscrito en un programa de doctorado, así como de un certificado médico debidamente cumplimentado y legalizado.  Los solicitantes deben incluir un esquema del marco teórico de su tesis, los enfoques metodológicos que se proponen utilizar y la hipótesis de trabajo.

Antes de admitir a un candidato, el Director del programa podrá ponerse directamente en contacto con el director de tesis del candidato si se considera necesario obtener información adicional.

B)
Términos y condiciones contractuales
Naturaleza del programa
Se espera que los participantes en el programa de apoyo a los estudios de doctorado utilicen el tiempo que pasen en la Secretaría de la OMC para adelantar su tesis doctoral, aprovechando que tendrán acceso a las instalaciones y la información, así como la oportunidad de estar en contacto con quienes se ocupan de las políticas comerciales.  No se prevé que cumplan tareas para la Secretaría de la OMC.
Duración
Por lo general la duración de la participación en el programa de apoyo a los estudios de doctorado será de tres a seis meses.  Las partes acordarán previamente la duración del contrato.  Una vez acordadas las fechas del contrato por ambas partes, sólo se permitirá modificar su duración en circunstancias excepcionales, a discreción del Director.  La admisión al programa de apoyo no entrañará el derecho a una prórroga del mismo ni a un puesto vacante en otra parte de la Secretaría.  La participación en el programa podrá iniciarse en cualquier momento del año.
El contrato se llevará a cabo de forma continuada y no se permitirán interrupciones.  Los estudiantes no tendrán derecho a vacaciones pagadas.  A discreción del Director, podrán ausentarse durante un breve período por motivos académicos.  No obstante, al estudiante se le deducirán los días laborables comprendidos en el período de ausencia.
La Secretaría de la OMC y el participante pueden dar por terminado el programa con un preaviso de una semana.
Asignación de un mentor
Se asignará un mentor al estudiante de doctorado para toda su estancia.  La función del mentor será asesorar al estudiante, según proceda, en estrecha colaboración con sus supervisores académicos.

Antes de concluir el período del programa, el estudiante de doctorado deberá dar un seminario sobre su labor.
El mentor encargado del estudiante de doctorado redactará un informe de evaluación al término del período del programa;  el estudiante también deberá hacer una evaluación del programa.  Ambas evaluaciones se incluirán en el expediente.
Remuneración
Los estudiantes de doctorado recibirán una dieta de 60 francos suizos por día (incluidos los fines de semana y feriados oficiales que haya en el período seleccionado) como apoyo para sus gastos.  No se les pagará remuneración de ningún otro tipo.
El estudiante de doctorado y el Director de la División de Recursos Humanos llegarán a un acuerdo, en el que se especificarán las condiciones de servicio y los detalles de la remuneración.

Durante su estancia, los estudiantes de doctorado serán tratados como funcionarios de la Secretaría, en particular por lo que respecta a la confidencialidad.
Viaje y visado
La Secretaría de la OMC proporcionará a los participantes un billete de ida y vuelta en clase económica (tarifa de excursión).  Estos se encargarán de obtener los visados (incluidos los de tránsito, si procede) que se necesiten para ir y volver de la OMC, así como para su estancia en Suiza, y de sufragar los gastos que esto acarree.  Deberán cerciorarse de que tienen un pasaporte válido que no expire, como mínimo, hasta seis meses después de concluida su estancia.
Los billetes de avión de cuya adquisición no se haya encargado la Secretaría de la OMC no se rembolsarán por encima de la cantidad correspondiente a la ruta y el precio más económicos que ésta hubiera podido obtener.
Una vez se hayan reservado los vuelos del participante (tanto de ida como de vuelta), los gastos resultantes de todo cambio que éste solicite con respecto a la reserva deberán ser sufragados por él.
Si un estudiante incurriera en gastos de viaje extraordinarios para obtener un visado, podrá reclamar una pequeña asignación, de un máximo de 250 francos suizos, que se concederá a discreción del Director.  Deberá presentarse un justificante oficial de pago de todos los gastos incurridos.
Seguro
Como la OMC no asume responsabilidad por los gastos resultantes de accidentes y/o enfermedades durante el programa, los estudiantes de doctorado deberán hacerse cargo de su propio seguro de enfermedad y de accidente mientras trabajen en la OMC.  Los estudiantes de doctorado deberán enviar copia de su póliza de seguro médico, que certifique que estarán plenamente cubiertos durante su estancia en Ginebra.  En caso de no recibirse esa copia, la OMC asegurará automáticamente al estudiante, a un costo de 36,62 dólares mensuales que será sufragado por el estudiante.  En ambos casos, todos los gastos médicos que haya que pagar en el momento de la consulta correrán por cuenta del estudiante, sean o no reembolsables por su seguro médico.

Con excepción de la indemnización por muerte accidental o lesión atribuida al cumplimiento de tareas, cubiertas por un seguro comercial, no se aceptará responsabilidad de ningún tipo en razón de la presencia debidamente autorizada del estudiante de doctorado en los locales de la OMC.
Familiares
La OMC no puede asumir responsabilidad por los familiares de los estudiantes.  La OMC solicitará a las autoridades suizas una Carte de légitimation Series H (permiso de residencia) para el estudiante a su llegada a Ginebra.  Los familiares del titular de una Carte de légitimation Series H no pueden ser admitidos en Suiza a efectos de reagrupación familiar.  Si un estudiante decidiera hacerse acompañar por algún miembro de su familia, la OMC no podrá ayudarlo a obtener permisos de residencia ni a sufragar los gastos del seguro médico.
Alojamiento
Durante su estancia en Ginebra los participantes se harán cargo de todos los gastos relacionados con su alojamiento.
La OMC no puede hacer un depósito por adelantado a nombre del estudiante para su alojamiento.  Sin embargo, de ser aceptable, la Secretaría puede enviar una carta para confirmar la participación del estudiante en el programa de apoyo a los estudios de doctorado.
Informática
La Secretaría proveerá al estudiante de una computadora personal estándar con acceso a una impresora.  La computadora tendrá instalado un paquete estándar de programas de Microsoft Office.  El estudiante ha de traer preinstalados en su propio ordenador portátil los programas informáticos que vaya a necesitar además de este paquete estándar.  Sírvanse tomar nota de que los programas de uso personal no podrán instalarse en las computadoras de la OMC.
Programa de apoyo de la OMC a los estudios de doctorado
Solicitud
La participación en el programa de apoyo a los estudios de doctorado no está vinculada de ninguna forma con un empleo en la OMC.
Datos del solicitante:
1.
Apellido (tal y como figura en su pasaporte):


Nombre(s):


Hombre {  } Mujer {  }


Estado civil:


Lugar y fecha de nacimiento (día, mes, año):


Nacionalidad actual:


Número de pasaporte:


Lugar y fecha de expedición:


Fecha de vencimiento:

2. Dirección y número de teléfono permanentes:
3.
Dirección y número de teléfono actuales, con inclusión de los números de fax y de teléfono móvil y dirección de correo electrónico, si procede:
4.
Información que se debe facilitar:

a)
títulos obtenidos (institución, lugar, país, años de asistencia, principales temas de estudio):

b)
título de la tesis de doctorado y fecha prevista de terminación:

c)
un breve esquema de la tesis de doctorado que demuestre su pertinencia con los temas relacionados con la OMC, y que incluya lo siguiente:
· el marco teórico
· los enfoques metodológicos que se prevé utilizar
· la hipótesis de trabajo de la tesis

d)
una explicación de los motivos que le hacen pensar que la participación en el programa de apoyo a los estudios de doctorado le ayudará a preparar su tesis.  Sírvase también explicar brevemente por qué le interesa participar en el programa de apoyo de la OMC a los estudios de doctorado.

e)
idioma de trabajo:
5.
Sírvase adjuntar una carta de recomendación de su supervisor académico y facilitar sus datos de contacto.  Adjunte asimismo una carta de la Universidad a la que asiste, en la que ésta confirme que está inscrito en el programa de doctorado pertinente.
6.
Fechas previstas para la participación en el programa de apoyo de la OMC a los estudios de doctorado:

Certifico que a mi leal saber y entender mis respuestas a las preguntas anteriores son ciertas, completas y correctas.
Firma:





Fecha:
Sírvase enviar este formulario junto con los anexos a:
Director de la División de Estudios Económicos y Estadística
Organización Mundial del Comercio
Centro William Rappard
154 rue de Lausanne
1211 Ginebra 21, Suiza
Número de fax (41-22) 739-5762
Correo electrónico:  paulette.planchette@wto.org
Coordinadora del Programa
Ficha de actividades











