Organización Mundial








del Comercio

	Título de la actividad
	"Una Agenda Comercial para las Américas: El Programa de Doha para el Desarrollo y los Acuerdos de Comercio en el Hemisferio"

	Lugar y fechas
	George Washington University, Washington DC, 7-18 de julio de 2008

	Descripción del curso
	Éste es un programa de entrenamiento intensivo con clases de 9 de la mañana al mediodía y de 2 a 5 de la tarde (y ocasionalmente con sesiones de noche) que aborda los principales temas de la agenda comercial desde una perspectiva tanto multilateral como regional, con un enfoque particular en el Programa de Doha para el Desarrollo y los acuerdos de comercio en el hemisferio.   Estos temas incluyen: el papel del comercio en las estrategias de desarrollo, acceso a los mercados, reglas de origen, agricultura, facilitación de comercio, comercio de servicios,  inversiones, derechos de propiedad intelectual, compras del sector público, normas sobre derechos compensatorios y antidumping, salvaguardias, comercio y medio ambiente, comercio y derechos laborales y solución de controversias.  


	Objetivos
	Este curso tiene como objetivo proporcionar a funcionarios gubernamentales con responsabilidades directas en políticas comerciales un revisión completa de los asuntos más relevantes en la agenda comercial multilateral y regional, con un énfasis especial en el Programa de Doha para el Desarrollo y los acuerdos de comercio en el hemisferio.  

	Programa
	Haga clic aquí para acceder al programa del evento

	Institución/entidad que organiza
	OMC, OEA


	PÚBLICO DESTINATARIO - PAÍSES ADMISIBLES

	Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay, Venezuela.
•
Antecedentes Académicos: Poseer un título universitario en una disciplina relacionada con la posición actual, comprobado por un supervisor en la carta de recomendación.

•
Tener experiencia profesional en comercio y ser funcionario gubernamental o de instituciones regionales con responsabilidades en políticas comerciales y/o en integración económica.

•
Se dará preferencia a los funcionarios gubernamentales que provengan de las economías más pequeñas de las Américas y que tengan responsabilidades directas en asuntos relacionados con la OMC y/o la negociación o la implementación de los acuerdos de comercio en el hemisferio.  

	PROPUESTAS DE PARTICIPANTES

	La OEA se encargará de todos los arreglos logísticos.  Sólo los candidatos oficialmente seleccionados por sus autoridades nacionales serán considerados.  


	OTRA INFORMACIÓN PERTINENTE:
Documentación


Curso Avanzado Para Funcionarios Gubernamentales

Programa 
Una Agenda Comercial para las Américas:

El Programa de Doha para el Desarrollo y los acuerdos comerciales  en el hemisferio

(i) Organización de los Estados Americanos, Organización Mundial del Comercio y 

(ii) George Washington University Law School

7-18 de julio de 2008
Sala: 
George Washington University Law School, 720 20th Street, NW, Washington, DC

Coordinadores:

Organización de los Estados Americanos:

Maryse Robert, Theresa Wetter y César Parga, Departamento de Comercio y Turismo
Organización Mundial del Comercio:

Serafino Marchese, Instituto de Formación y Cooperación Técnica

Lunes, 7 de julio

8:30-9:00
Apertura del Curso  
1. Alfonso Quiñónez, Secretario Ejecutivo, Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), OEA; Alberto Nadal Belda, Consejero Comercial Jefe, Oficina Comercial de España en Washington; Anabel González,  Directora, División de Agricultura y Productos Básicos, OMC;  y Susan Karamanian, Decano Asociado para Estudios Jurídicos Internacionales y Comparados, George Washington University Law School.
Sesión 1 
La Organización Mundial del Comercio y el Programa de Doha para el Desarrollo 

 9:00-11:30
Esta sesión proporcionará un panorama histórico de la evolución del sistema multilateral de comercio.  Se examinarán los objetivos del Programa de Doha para el Desarrollo y  se pasará revista a las etapas más importantes de las negociaciones en curso (Paquete de Julio de 2004 y  Declaración Ministerial de Hong Kong). Adicionalmente, se analizarán los elementos principales de trato especial y diferenciado para países en desarrollo.

Ponente:
Serafino Marchese, OMC

Sesión 2 
Agricultura: Las negociaciones de Doha
11:30-13:00
La agricultura sigue siendo un sector de gran importancia para los países en desarrollo, tanto en términos de su participación en el PIB como en las exportaciones.  En esta sesión se examinará el mandato y el calendario previstos en la Declaración Ministerial de Doha y la Declaración de Hong Kong para las negociaciones sobre agricultura. Asimismo, se revisarán las propuestas de negociación presentadas por los Miembros. Finalmente, se analizarán posibles modalidades para futuros compromisos en las áreas de subsidios a la exportación, acceso a los mercados y apoyo doméstico.  

Ponente:
Anabel González,  Directora, División de Agricultura y Productos Básicos, OMC

Sesión 3
Agricultura: Las negociaciones de Doha (Cont.)
 15:30-16:30 

Ponente: 
Anabel González,  Directora, División de Agricultura y Productos Básicos, OMC

Sesión 4
Normas sanitarias y fitosanitarias
16:30-17:45
Esta sesión pasará revista al Acuerdo de la OMC sobre la Aplicación de Medidas Sanitarias y Fitosanitarias. Además, serán analizadas preocupaciones comerciales específicas planteadas por países de la región.
Ponente: 
Anabel González,  Directora, División de Agricultura y Productos Básicos, OMC

Martes, 8 de julio

Sesión 5
Introducción  a la Agenda Comercial Regional de las Américas
9:00-10:30
Esta sesión examinará el panorama general del estado de los flujos comerciales y de las negociaciones en curso entre los países del hemisferio y con países de fuera de la región.
Ponente: 
Antoni Estevadeordal, Sector de Integración y Comercio, Banco Interamericano de Desarrollo

Sesión 6
Política comercial de las Américas: Agendas de negociación y estrategias de diversificación de mercados;  lecciones aprendidas y perspectivas
10:30-13:00
Esta sesión explorará el proceso de diseño de las  políticas comerciales, incluyendo las estrategias de negociación extrarregional como mecanismo de diversificación comercial, las lecciones aprendidas durante este proceso y las perspectivas a futuro.

Ponentes: 
Antonio Ortiz Mena, Embajada de México en Estados Unidos; Alejandro Foxley Tapia, Director Ejecutivo Suplente (Chile), Sede del Banco Interamericano de Desarrollo; Brasil (TBD)

Sesión 7
Incorporación del comercio y de la competitividad en las estrategias de desarrollo

15:00-16:00

Ponente: 
Jorge Humberto Botero, Ex-Ministro de Comercio, Industria y Turismo de Colombia, Director Ejecutivo Suplente (Colombia), Sede del Banco Mundial 

Session 8
Trade Policymaking in the United States and US Trade Policy toward Latin America

16:00-18:00
The session will cover the trade policymaking process within the United States, in particular the relationship between Congress and the Administration. Especial attention will be given to the FTAs signed with Latin American countries and the perspectives of the next Administration’s trade policy toward Latin America.
Ponente: 
Craig VanGrasstek, Harvard University 

Miércoles, 9 de julio

Sesión 9
Negociaciones de acceso a los mercados: Los productos no agrícolas (AMNA)
9:00-12:00 
En esta sesión se introducirán los conceptos básicos relacionados con las negociaciones de acceso a los mercados.  Se hará una breve referencia a los métodos utilizados en las negociaciones arancelarias multilaterales (peticiones y ofertas con el principal abastecedor, reducciones horizontales, y negociaciones sectoriales). Asimismo se examinarán conceptos claves tales como arancel base, período de referencia, nomenclatura arancelaria, calendarios de desgravación y métodos de desgravación (lineal, márgenes porcentuales de preferencia).  Esta sesión examinará las negociaciones sobre el acceso a los mercados para los productos no agrícolas en el marco del Programa de Doha. En particular, esta sesión abordará los elementos del Marco relativo al AMNA adoptado por el Consejo General de la OMC el 1º de agosto de 2004 y de la Declaración Ministerial de Hong Kong. También se hará referencia al tema de las barreras no arancelarias.

Ponente: 
División de Acceso a los Mercados, OMC

Sesión 10
Negociaciones de acceso a los mercados de los productos no agrícolas:

Enfoques regionales

14:00-17:00 
Se hará referencia a la relación entre la OMC y los acuerdos comerciales regionales de conformidad con el Artículo XXIV del GATT, a las medidas no arancelarias y a las disciplinas que las regulan en el ámbito multilateral y en los acuerdos comerciales de la región. Se examinarán los casos de los tratados de libre comercio (TLC) recientemente firmados en las Américas, así como también las negociaciones comerciales con socios extrarregionales, particularmente con la Unión Europea.
Ponente: 
Jaime Granados / Fernando Ocampo, Ex Director General de Comercio Exterior de Costa Rica y negociador del TLC CAFTA-RD

Evento social  

18: 30- 20:00
Convivencia informal con los participantes del curso 

The Tombs, 1226 36th Street, NW, Washington, DC 20007:

http://www.tombs.com/main/index.cfm 

Jueves, 10 de julio

Sesión 11
Agricultura y las negociaciones en el ámbito regional

9:00-10:30
Esta sesión examinará las negociaciones agrícolas en el contexto de los TLCs negociados en la región con referencia particular al caso del TLC CAFTA-RD, así como también en el marco de las negociaciones comerciales con socios extrarregionales, particularmente con la Unión Europea.
Ponente: 
Fernando Ocampo, Ex Director General de Comercio Exterior de Costa Rica y negociador del TLC CAFTA-RD

Sesión 12
Normas sanitarias y fitosanitarias: el ámbito regional 

10:30-12:00
En esta sesión se hará referencia a las disciplinas sobre normas sanitarias y fitosanitarias en los acuerdos comerciales en la región, así como también en el marco de las negociaciones comerciales con socios extrarregionales, particularmente con la Unión Europea, su aplicación en la práctica y la importancia de estas medidas para el comercio.
Ponente: 
Fernando Ocampo, Ex Director General de Comercio Exterior de Costa Rica y negociador del TLC CAFTA-RD
Sesión 13
Ejercicio práctico sobre acceso a los mercados de los productos agrícolas y no agrícolas
14:00-16:00

Ponente: 
Fernando Ocampo, Ex Director General de Comercio Exterior de Costa Rica y negociador del TLC CAFTA-RD

Sesión 14 
Ayuda para el Comercio

16:00-17:00
Esta sesión examinará el programa de trabajo de la OMC sobre ayuda para el comercio, incluyendo la financiación de la asistencia técnica e infraestructura relacionadas con el comercio y la ayuda para desarrollar la capacidad de producción.

Ponente:
Serafino Marchese, OMC

Viernes, 11 de julio

Sesión 15
Negociaciones de acceso a los mercados: Reglas de origen 
9:00-12:00
Las reglas de origen son un componente esencial de los tratados de libre comercio que generan para los países de América Latina nuevos desafíos en su implementación y administración. Asimismo, la proliferación de nuevos acuerdos comerciales les plantea la necesidad de abordar novedosos procesos de convergencia que permitan compatibilizar exigencias de origen en un marco de flexibilidad y respeto de los acuerdos alcanzados. En esta sesión se abordarán estos temas y, en particular, se analizará una propuesta metodológica para facilitar la convergencia  del “Spaghetti Bowl” de reglas de origen del hemisferio.

Ponente:
Rafael Cornejo, Sector de Integración y Comercio, Banco Interamericano de Desarrollo
Sesión 16
Negociaciones de acceso a los mercados: Reglas de origen (Cont.) y ejercicio práctico
14:00-16:00


Ponente:
Rafael Cornejo, Sector de Integración y Comercio, BID

Sesión 17 
El sitio web de la OMC  

 16:00-17:00
Esta sesión proporcionará información sobre el contenido del sitio web de la OMC y, en particular, sobre la búsqueda de documentos oficiales. 

Ponente:
Serafino Marchese, OMC

Lunes, 14 de julio
Sesión 18
Servicios: Las negociaciones de Doha 

9:00-12:00
Los servicios representan una importante y creciente parte del comercio mundial. Son un componente esencial en las economías de los países, tanto desarrollados como en desarrollo, y también tienen un papel fundamental en la producción de la mayoría de los bienes. Esta sesión examinará brevemente el Acuerdo General sobre el Comercio de Servicios (AGCS) abordando sus principales disposiciones y su enfoque de liberalización progresiva del comercio de servicios, asi como los asuntos relacionados con la agenda incorporada. Esta sesión también explorará las negociaciones multilaterales en esta área, abordando los parámetros establecidos para las mismas por los Miembros de la OMC (mandatos de negociación y decisiones relacionadas) y presentando un panorama del estado actual de las negociaciones tanto de compromisos específicos como de normas para al AGCS.   

Ponente: 
División del Comercio de Servicios, OMC 
Sesión 19
Servicios: Las negociaciones en el ámbito regional y ejercicio práctico

14:00 -17:30
Esta sesión explorará las negociaciones de servicios en el ámbito regional, incluyendo las disposiciones relevantes en los acuerdos de comercio e integración en las Américas, así como también en el marco de las negociaciones comerciales con socios extrarregionales, particularmente con la Unión Europea.
Ponente: 
Gabriel Duque, Ex negociador de Colombia del TLC con Estados Unidos 

Martes, 15 de julio
Sesión 20
Comercio e inversión

9:00-10:30     
Esta sesión examinará las negociaciones sobre inversión en el ámbito bilateral y regional, incluyendo los tratados bilaterales de inversión, las normas sobre inversión en los tratados de libre comercio firmados en el hemisferio (por ejemplo: Chile-México, Chile-América Central, RD-CAFTA, Chile-EEUU, Chile-Perú, Colombia-Triángulo del Norte, Colombia-Chile), y en el marco de las negociaciones comerciales con socios extrarregionales, particularmente con la Unión Europea. Asimismo se revisará el trabajo en curso sobre inversiones en la OMC y se examinará temas relacionados al clima de la inversión.
Ponente:
Maryse Robert, Departamento de Comercio y Turismo, OEA

2. Sesión 21
Solución de controversias inversionistas-Estado
10:30-12:00
Esta sesión  examinará el mecanismo de solución de controversias inversionista-Estado en los acuerdos sobre inversión y la experiencia de los países de la región en casos recientes. 

Ponente:
Gonzalo Flores, ICSID / Dr. Ignacio L. Torterola, Embajada de Argentina (Oficial de enlace ICSID), Washington, DC / Patricio Grané, Sidley Austin LLP, Washington, DC

Sesión 22          Normas sobre derechos compensatorios y antidumping; salvaguardias
14:00-16:00
Este tipo de leyes tiene como propósito enfrentar las prácticas de comercio desleal de las empresas (derechos antidumping) y de los gobiernos (derechos compensatorios). Esta sesión examinará la incidencia de las órdenes de derechos compensatorios y antidumping que afectan las exportaciones de la región, así como los Acuerdos de la OMC sobre la Aplicación del Artículo VI del  GATT y sobre Subvenciones y Derechos Compensatorios. También se estudiarán las legislaciones nacionales en esta materia y las disposiciones pertinentes en los acuerdos de comercio bilaterales y regionales, incluyendo aquellas relativas a controversias que puedan derivarse de la aplicación de estas leyes. Se evaluarán las negociaciones de Doha y las negociaciones regionales en este campo. Las medidas de salvaguardia son instrumentos necesarios en los acuerdos comerciales en tanto que proporcionan un mecanismo de ajuste en casos de aumentos de las importaciones a niveles que causen o amenacen causar daños graves a la producción nacional de productos similares. Esta sesión examinara el Acuerdo de la OMC sobre Salvaguardias y los mecanismos de salvaguardia existentes en los acuerdos regionales y multilaterales.

Ponente:
Gary Horlick, Partner, Wilmer, Cutler, Pickering, Hale and Dorr LLP, Washington, DC
Sesión 23
Compras del sector público  


3. 16:00-17:00
Los gobiernos se encuentran entre los mayores compradores de bienes y servicios. Esta sesión examinará el Acuerdo de la OMC sobre Contratación Pública y revisará las principales normas pertinentes en los acuerdos comerciales regionales (por ejemplo el CAFTA-RD, el TLC Chile-EEUU, el TLC Perú-EEUU, el TLC Colombia-EEUU).

Ponente:
Laura Rojas, Presidente, Washington Consulting Corporation  (WCC) 

Miércoles, 16 de julio
Sesión 24
Derechos de propiedad intelectual
9:00-13:00
Las patentes, las marcas, el derecho de autor y otras formas de protección de los derechos de propiedad intelectual constituyen hoy en día un componente clave en el sistema internacional de comercio. Esta sesión examinará el tratamiento que se ha dado al tema en el ámbito multilateral, incluyendo los acuerdos administrados por la Organización Mundial de la Propiedad Intelectual (OMPI) y el Acuerdo sobre los Aspectos de los Derechos de Propiedad Intelectual relacionados con el Comercio (ADPIC), y en el ámbito bilateral y regional, incluyendo el tratamiento en los acuerdos de libre comercio firmados en el hemisferio y en el marco de las negociaciones comerciales con socios extrarregionales, particularmente con la Unión Europea. Se analizarán también los asuntos más importantes que se están tratando en el ámbito de la Agenda de Doha para el Desarrollo, así como la Declaración de Doha sobre el Acuerdo sobre los ADPIC y la Salud Pública.

Ponentes: 
Alfredo Corral, Presidente, Instituto Ecuatoriano de Propiedad Intelectual y César Parga,




Departamento de Comercio y Turismo, OEA

Sesión 25
Casos Prácticos en materia de propiedad intelectual 
14:30-16:00


Coordinadores:
Alfredo Corral, Presidente, Instituto Ecuatoriano de Propiedad Intelectual y César Parga,




Departamento de Comercio y Turismo, OEA.

Session 26
Trade and the Environment
16:00-17:00
This session addresses the ongoing negotiations on the relationship between WTO rules and specific trade obligations set out in Multilateral Environmental Agreements (MEAs). Current WTO negotiations deal with the applicability of existing WTO rules as among parties to the MEAs. WTO Ministers also agreed to negotiate procedures for information exchange between MEAs bodies and the relevant WTO committees. Additionally, the session covers specific examples of how measures in MEAs can affect trade and where synergy may be found between WTO and environmental rules. Moreover, it will explore conceptual issues linked to trade and the environment as well as how these issues are treated in regional trade negotiations such as the Chile-US FTA and CAFTA-DR.

Ponentes:
Chantal Line Carpentier, UN-DESA, Ex-jefa del Programa Medio Ambiente, Economía y Comercio, CCA, TLCAN / Claudia de Windt, Legal Officer, Department of Sustainable Development, OAS and Charles Di Leva, Chief Counsel, Environmentally and Socially Sustainable Development and International Law Practice Group, World Bank and George Washington University
Sesión 27
Comercio y Derechos Laborales

17:00-18:00
Esta sesión explorará la relación entre comercio y la legislación laboral, en particular el tratamiento de esta vinculación en los acuerdos de libre comercio firmados en el hemisferio.

Ponente:
TBD
Jueves, 17 de julio

Sesión 28
Solución de diferencias: El ESD y la Agenda de Doha para el Desarrollo
8:30-13:00
Los procedimientos de solución de diferencias son necesarios en los acuerdos comerciales para permitir resolver los desacuerdos que puedan surgir de la interpretación y aplicación del acuerdo y de aquellas acciones de alguno de los socios que presuntamente violen los derechos de los demás. Esta sesión examinará la evolución y la situación actual del sistema multilateral de solución de diferencias, incluyendo el Entendimiento de la OMC relativo a  las normas y procedimientos por los que se rige la solución de diferencias (ESD), y la experiencia de la OMC en este campo. Las negociaciones en curso de Doha y el debate sobre la reforma del ESD también se analizara y discutirá.

Ponente:
División de Asuntos Jurídicos, OMC

Sesión 29
Ejercicio práctico: Solución de diferencias
15:00-17:30

Dirigido por:
División de Asuntos Jurídicos, OMC
Viernes, 18 de julio

Sesión 30
Ejercicio práctico: Solución de diferencias (cont.)
8:30-12:30


Dirigido por:
División de Asuntos Jurídicos, OMC

Sesión 31
Mesa Redonda con el Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza

15:30-16:00

16:00-18:00
Ceremonia de clausura/Presentación de certificados 





                         Patio Azteca, Organización de los Estados Americanos, Washington, DC

· Los resultados de la Ronda Uruguay - textos jurídicos 

· Declaración de Doha

· Diez malentendidos frecuentes sobre la OMC 

· Diez ventajas del sistema de comercio de la OMC 

· Entender la OMC

· Manual de Formación 

· Documentos online

· WTO Website (DVD)

· Programa de Doha para el Desarrollo: Documentos Relevantes

· Manual sobre el sistema de solución de diferencias de la OMC 

Ficha de actividades








