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Organización Mundial








del Comercio

	Título de la actividad
	"Una Agenda Comercial para las Américas: El Programa de Doha para el Desarrollo y los Acuerdos de Comercio en el Hemisferio"

	Lugar y fechas
	George Washington University, Washington DC, 6-17 de julio de 2009

	Descripción del curso
	Éste es un programa de entrenamiento intensivo con clases de 9 de la mañana al mediodía y de 2 a 5 de la tarde (y ocasionalmente con sesiones de noche) que aborda los principales temas de la agenda comercial desde una perspectiva tanto multilateral como regional, con un enfoque particular en el Programa de Doha para el Desarrollo y los acuerdos de comercio en el hemisferio.   Estos temas incluyen: el papel del comercio en las estrategias de desarrollo, acceso a los mercados, reglas de origen, agricultura, facilitación de comercio, comercio de servicios,  inversiones, derechos de propiedad intelectual, compras del sector público, normas sobre derechos compensatorios y antidumping, salvaguardias, comercio y medio ambiente, comercio y derechos laborales y solución de controversias.  


	Objetivos
	Este curso tiene como objetivo proporcionar a funcionarios gubernamentales con responsabilidades directas en políticas comerciales un revisión completa de los asuntos más relevantes en la agenda comercial multilateral y regional, con un énfasis especial en el Programa de Doha para el Desarrollo y los acuerdos de comercio en el hemisferio.  

	Programa
	Haga clic aquí para ver el programa de actividades

	Institución/entidad que organiza
	OMC, OEA


	PÚBLICO DESTINATARIO - PAÍSES ADMISIBLES

	Argentina, Bolivia, Brasil, Chile, Colombia, Costa Rica, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, República Dominicana, Uruguay, Venezuela.
•
Antecedentes Académicos: Poseer un título universitario en una disciplina relacionada con la posición actual, comprobado por un supervisor en la carta de recomendación.

•
Tener experiencia profesional en comercio y ser funcionario gubernamental o de instituciones regionales con responsabilidades en políticas comerciales y/o en integración económica.

•
Se dará preferencia a los funcionarios gubernamentales que provengan de las economías más pequeñas de las Américas y que tengan responsabilidades directas en asuntos relacionados con la OMC y/o la negociación o la implementación de los acuerdos de comercio en el hemisferio.  

	PROPUESTAS DE PARTICIPANTES

	La OEA se encargará de todos los arreglos logísticos.  Sólo los candidatos oficialmente seleccionados por sus autoridades nacionales serán considerados.  


	OTRA INFORMACIÓN PERTINENTE:
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Curso Avanzado Para Funcionarios Gubernamentales


Una Agenda Comercial para las Américas:

El Programa de Doha para el Desarrollo y los Acuerdos Comerciales  en el Hemisferio

(i) Organización de los Estados Americanos, Organización Mundial del Comercio y 

(ii) George Washington University Law School

Con el apoyo financiero del Gobierno del Reino de España y la Agencia Canadiense para el Desarrollo Internacional

Washington DC, 6-17 de julio de 2009

George Washington University Law School, Lerner Hall, 2000 H St. NW, Washington, DC 20052. Sala:  Moot Court Room
Coordinadores:

Organización de los Estados Americanos:

Maryse Robert, Theresa Wetter y César Parga, Departamento de Comercio y Turismo
1. Organización Mundial del Comercio:

2. Héctor Torres, Consejero, Instituto de Formación y Cooperación Técnica
Programa
Lunes, 6 de julio
8:30-9:00
Apertura del curso  
3. Maryse Robert, Directora a.i., Departamento de Comercio y Turismo, Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), OEA; Manuel Melchor, Agregado Comercial, Oficina Económica y Comercial de la Embajada de España en Washington; Héctor Torres, Consejero, Instituto de Formación y Cooperación Técnica, OMC;  y Susan Karamanian, Decano Asociado para Estudios Jurídicos Internacionales y Comparados, George Washington University Law School
Sesión 1
Incorporación del comercio y de la competitividad en las estrategias de desarrollo

9:00 -10:00

Ponente: 
Antonio Ortiz Mena, Jefe de la Sección de Asuntos Económicos, Embajada de México en Estados Unidos 

Sesión 2
La Organización Mundial del Comercio y la crisis económica mundial

 10:00 –12:30
Esta sesión proporcionará los principios básicos del Sistema Multilateral de Comercio (SMC) y un panorama histórico de su evolución.  Se considerarán también los principales desafíos que impone la crisis y la contención que el SMC puede ofrecer.  Se analizará finalmente la necesidad de reforzar la coherencia de las políticas de estímulo y la contribución de la OMC y de otros organismos internacionales en ese objetivo.

Ponente:
Héctor Torres, OMC

Sesión 3
Introducción a la agenda comercial regional de las Américas. Estrategias de diversificación de mercados en el continente;  lecciones aprendidas y perspectivas
14:30 - 17:00
Esta sesión examinará el panorama general del estado de los flujos comerciales y de las negociaciones en curso entre los países del hemisferio y con países de fuera de la región, así como también explorará el proceso de diseño de las  políticas comerciales, incluyendo las estrategias de negociación extrarregional como mecanismo de diversificación comercial, las lecciones aprendidas durante este proceso y las perspectivas a futuro.
Ponente: 
Sector de Integración y Comercio, Banco Interamericano de Desarrollo

Panel de

discusión: 
Antonio Ortiz Mena, Embajada de México en Estados Unidos; Alejandro Foxley Tapia, Director Ejecutivo, Sede del Banco Interamericano de Desarrollo; Carlos de Abreu, Ministro Consejero, Embajada de Brasil en Estados Unidos

Moderador:
Maryse Robert, Departamento de Comercio y Turismo, OEA

Martes, 7 de julio
Sesión 4
Trade Policymaking in the United States and US Trade Policy toward Latin America

9:00 - 10:30
The session will cover the trade policymaking process within the United States, in particular the relationship between Congress and the Administration. Especial attention will be given to the FTAs signed with Latin American countries and the perspectives of the new Administration’s trade policy toward Latin America.

Ponente: 
Craig VanGrasstek, Harvard University 

Sesión 5
Negociaciones de acceso a los mercados: Los productos no agrícolas (AMNA)
10:30 - 13:00 
En esta sesión se introducirán los conceptos básicos relacionados con las negociaciones de acceso a los mercados.  Se hará una breve referencia a los métodos utilizados en las negociaciones arancelarias multilaterales (peticiones y ofertas con el principal abastecedor, reducciones horizontales, y negociaciones sectoriales). Asimismo se examinarán conceptos claves tales como arancel base, período de referencia, nomenclatura arancelaria, calendarios de desgravación y métodos de desgravación (lineal, márgenes porcentuales de preferencia).  Esta sesión examinará las negociaciones sobre el acceso a los mercados para los productos no agrícolas en el marco del Programa de Doha. En particular, esta sesión abordará los elementos del Marco relativo al AMNA adoptado por el Consejo General de la OMC el 1º de agosto de 2004 y de la Declaración Ministerial de Hong Kong. También se hará referencia al tema de las barreras no arancelarias.

Ponente: 
Alejandro Gamboa, División de Acceso a los Mercados, OMC
Sesión 6
Negociaciones de acceso a los mercados de los productos no agrícolas:

Enfoques regionales

15:00 - 18:00 
Se hará referencia a la relación entre la OMC y los acuerdos comerciales regionales de conformidad con el Artículo XXIV del GATT, a las medidas no arancelarias y a las disciplinas que las regulan en el ámbito multilateral y en los acuerdos comerciales de la región. Se examinarán los casos de los tratados de libre comercio (TLC) recientemente firmados en las Américas, así como también las negociaciones comerciales con socios extrarregionales, particularmente con la Unión Europea.

Ponente: 
Jaime Granados, Sector de Integración y Comercio, Banco Interamericano de Desarrollo
Miércoles, 8 de julio
Sesión 7
Ejercicio de simulación sobre las negociaciones de acceso a los mercados de los productos no agrícolas: Enfoques regionales

9:00 - 11:30

Ponentes: 
Jaime Granados, Sector de Integración y Comercio, Banco Interamericano de Desarrollo y Jeremy Harris, Sector de Integración y Comercio, Banco Interamericano de Desarrollo

Sesión 8
Comercio y derechos laborales

11:30 - 12:30
Esta sesión explorará la relación entre comercio y la legislación laboral, en particular el tratamiento de esta vinculación en los acuerdos de libre comercio firmados en el hemisferio.

Ponente: 
Jaime Granados, Sector de Integración y Comercio, Banco Interamericano de Desarrollo
Sesión 9         Normas sobre derechos compensatorios y antidumping; salvaguardias
14:00 - 17:00
Este tipo de leyes tiene como propósito enfrentar: a) las prácticas de comercio desleal de las empresas (derechos antidumping); b) aumentos en importaciones a niveles que, como consecuencia de la evolución imprevista de las circunstancias, causen o amenacen causar daños graves a la producción nacional de productos similares (salvaguardias) y c) determinadas prácticas de subsidio por parte de los gobiernos (derechos compensatorios). Esta sesión examinará las disposiciones del acuerdo de Salvaguardias y la Aplicación del Artículo VI del  GATT y sobre Subvenciones y Derechos Compensatorios. Al hacerlo se considerará la potencial vinculación entre estos "remedios" comerciales con los paquetes de estímulo fiscal relacionados con la crisis. Finalmente se evaluarán las negociaciones de Doha y las negociaciones regionales en este campo.

Ponentes:
Jorge Miranda, King & Spalding LLP, Washington, DC / Héctor Torres, OMC

Evento social

17:30 – 19:00
Convivencia informal con los participantes del curso en “Tonic Restaurant”:

2036 G St NW, Washington DC 20036 (http://www.tonicrestaurant.com/) 

Jueves, 9 de julio
Sesión 10
Agricultura: Las negociaciones de Doha
 9:00 - 11:00
La agricultura sigue siendo un sector de gran importancia para los países en desarrollo, tanto en términos de su participación en el PIB como en las exportaciones.  En esta sesión se examinará el mandato y el calendario previstos en la Declaración Ministerial de Doha y la Declaración de Hong Kong para las negociaciones sobre agricultura. Asimismo, se revisarán las propuestas de negociación presentadas por los Miembros. Finalmente, se analizarán posibles modalidades para futuros compromisos en las áreas de subsidios a la exportación, acceso a los mercados y apoyo doméstico.  

Ponente:
Gretchen Stanton (video Conferencia), División de Agricultura y Productos Básicos, OMC, Hector R Torres (WTO)

Sesión 11
Normas sanitarias y fitosanitarias / Obstáculos técnicos al comercio
11:30 - 13:00
Esta sesión pasará revista a los Acuerdos de la OMC sobre la Aplicación de Medidas Sanitarias y Fitosanitarias, y sobre Obstáculos Técnicos al Comercio. Además, serán analizadas preocupaciones comerciales específicas planteadas por países de la región.
Ponente: 
Gretchen Stanton (Video Conferencia), División de Agricultura y Productos Básicos, OMC, Hector R Torres (WTO) 

Sesión 12
Comercio e inversión
14:30 - 16:00
Esta sesión examinará las negociaciones sobre inversión en el ámbito bilateral y regional, incluyendo los tratados bilaterales de inversión, las normas sobre inversión en los tratados de libre comercio firmados en el hemisferio (por ejemplo: Chile-México, Chile-América Central, RD-CAFTA, Chile-EEUU, Chile-Perú, Colombia-Triángulo del Norte, Colombia-Chile), y en el marco de las negociaciones comerciales con socios extrarregionales, particularmente con la Unión Europea. Asimismo se revisará el trabajo en curso sobre inversiones en la OMC y se examinará temas relacionados al clima de la inversión.
Ponente: 
Maryse Robert, Departamento de Comercio y Turismo, OEA

Sesión 13
Solución de controversias inversionista-Estado
16:00 – 18:00
Esta sesión  examinará el mecanismo de solución de controversias inversionista-Estado en los acuerdos sobre inversión y la experiencia de los países de la región en casos recientes. 

Ponente:
Gonzalo Flores, CIADI, Banco Mundial
Viernes, 10 de julio
Sesión 14
Servicios: Las negociaciones de Doha 

9:00 -11:00
Los servicios representan una importante y creciente parte del comercio mundial. Son un componente esencial en las economías de los países, tanto desarrollados como en desarrollo, y también tienen un papel fundamental en la producción de la mayoría de los bienes. Esta sesión examinará brevemente el Acuerdo General sobre el Comercio de Servicios (AGCS) abordando sus principales disposiciones así como las negociaciones multilaterales en esta área, abordando los parámetros establecidos para las mismas por los Miembros de la OMC (mandatos de negociación y decisiones relacionadas) y presentando un panorama del estado actual de las negociaciones tanto de compromisos específicos como de normas para al AGCS. 

Ponente: 
Martin Roy (Video Conferencia), División del Comercio de Servicios, OMC 
Sesión 15
Servicios: Las negociaciones en el ámbito regional

11:00 – 13:00
Esta sesión explorará las negociaciones de servicios en el ámbito regional, incluyendo las disposiciones relevantes en los acuerdos de comercio e integración en las Américas, así como también en el marco de las negociaciones comerciales con socios extrarregionales, particularmente con la Unión Europea.

Ponente: 
Sebastián Sáez, Departamento de Comercio Internacional, Banco Mundial
Sesión 16
Ejercicio práctico: Negociación de listados de compromisos en acuerdos sobre servicios e inversión 
14:30 - 16:30 
    
Ponente:
Maryse Robert, Departamento de Comercio y Turismo, OEA

Lunes, 13 de julio
Sesión 17
Agricultura y las negociaciones en el ámbito regional

9:00 - 11:00
Esta sesión examinará las negociaciones agrícolas en el contexto de los TLCs negociados en la región con referencia particular al caso del TLC CAFTA-RD, así como también en el marco de las negociaciones comerciales con socios extrarregionales, particularmente con la Unión Europea.

Ponente: 
Fernando Ocampo, Ex Director General de Comercio Exterior de Costa Rica y negociador del TLC CAFTA-RD

Sesión 18
Normas sanitarias y fitosanitarias: el ámbito regional 

11:00 - 12:00
En esta sesión se hará referencia a las disciplinas sobre normas sanitarias y fitosanitarias en los acuerdos comerciales en la región, así como también en el marco de las negociaciones comerciales con socios extrarregionales, particularmente con la Unión Europea, su aplicación en la práctica y la importancia de estas medidas para el comercio.

Ponente: 
Fernando Ocampo, Ex Director General de Comercio Exterior de Costa Rica y negociador del TLC CAFTA-RD

Sesión 19
Derechos de propiedad intelectual
14:00 - 17:30
Las patentes, las marcas, el derecho de autor y otras formas de protección de los derechos de propiedad intelectual constituyen hoy en día un componente clave en el sistema internacional de comercio. Esta sesión examinará el tratamiento que se ha dado al tema en el ámbito multilateral, incluyendo los acuerdos administrados por la Organización Mundial de la Propiedad Intelectual (OMPI) y el Acuerdo sobre los Aspectos de los Derechos de Propiedad Intelectual relacionados con el Comercio (ADPIC), y en el ámbito bilateral y regional, incluyendo el tratamiento en los acuerdos de libre comercio firmados en el hemisferio y en el marco de las negociaciones comerciales con socios extrarregionales, particularmente con la Unión Europea. Se analizarán también los asuntos más importantes que se están tratando en el ámbito de la Agenda de Doha para el Desarrollo, así como la Declaración de Doha sobre el Acuerdo sobre los ADPIC y la Salud Pública.

Ponentes: 
Alfredo Corral, Ex Presidente, Instituto Ecuatoriano de Propiedad Intelectual y César Parga, Departamento de Comercio y Turismo, OEA

II. Martes, 14 de julio
Sesión 20
Derechos de propiedad intelectual (continuación) y ejercicio práctico
9:00 - 12:00
Las patentes, las marcas, el derecho de autor y otras formas de protección de los derechos de propiedad intelectual constituyen hoy en día un componente clave en el sistema internacional de comercio. Esta sesión examinará el tratamiento que se ha dado al tema en el ámbito multilateral, incluyendo los acuerdos administrados por la Organización Mundial de la Propiedad Intelectual (OMPI) y el Acuerdo sobre los Aspectos de los Derechos de Propiedad Intelectual relacionados con el Comercio (ADPIC), y en el ámbito bilateral y regional, incluyendo el tratamiento en los acuerdos de libre comercio firmados en el hemisferio y en el marco de las negociaciones comerciales con socios extrarregionales, particularmente con la Unión Europea. Se analizarán también los asuntos más importantes que se están tratando en el ámbito de la Agenda de Doha para el Desarrollo, así como la Declaración de Doha sobre el Acuerdo sobre los ADPIC y la Salud Pública.

Ponentes: 
Alfredo Corral, Ex Presidente, Instituto Ecuatoriano de Propiedad Intelectual y César Parga, Departamento de Comercio y Turismo, OEA

Sesión 21
Negociaciones de acceso a los mercados: Reglas de origen 
14:00 - 18:00
Las reglas de origen son un componente esencial de los tratados de libre comercio que generan para los países de América Latina nuevos desafíos en su implementación y administración. Asimismo, la proliferación de nuevos acuerdos comerciales les plantea la necesidad de abordar novedosos procesos de convergencia que permitan compatibilizar exigencias de origen en un marco de flexibilidad y respeto de los acuerdos alcanzados. En esta sesión se abordarán estos temas y, en particular, se analizará una propuesta metodológica para facilitar la convergencia  del “Spaghetti Bowl” de reglas de origen del hemisferio.

Ponente:
Rafael Cornejo, Sector de Integración y Comercio, Banco Interamericano de Desarrollo
III. Miércoles, 15 de julio
Sesión 22
La negociación de acuerdos comerciales en América Latina – ¿Qué sigue? Los retos de la implementación y de la convergencia

9:00 - 11:30
La implementación de un acuerdo comercial requiere de un conjunto de intervenciones gubernamentales en materia institucional, regulatoria y operativa/administrativa que permitan su puesta en práctica en los ordenamientos jurídicos nacionales de las partes signatarias. Esta sesión examinará el reto que significa la implementación de un acuerdo comercial, sobre todo, desde la perspectiva de aprovecharla como una oportunidad para desarrollar una plataforma de mejoramiento de la competitividad y el clima de negocios, y explorará la conveniencia de guiarse por una hoja de ruta que comprenda pasos como: identificar las obligaciones que requieren de acciones de implementación, definir la brecha de implementación, priorizar los temas a implementar, diseñar un plan de acción, ejecutarlo y establecer un sistema para monitorearlo.

Esta sesión también abordará el tema de la convergencia de los acuerdos existentes en el hemisferio como tendencia que se plantea ante la multiplicidad de esquemas de acceso a mercados, reglas y mecanismos de solución de controversias y el efecto adverso de esta realidad sobre la eficiencia, la predicibilidad y la transparencia. El esquema contenido en el CAFTA-RD se presentará como ejemplo para la promoción de la convergencia en el hemisferio.
Ponente:            Anabel González, Jefa Negociadora de Costa Rica para el CAFTA-RD, 2003-2004 y Ex-Directora de la División de Agricultura de la OMC, 2006-2009

Sesión 23 
La política comercial de la UE desde la perspectiva de la Presidencia Española en 2010

11:30 – 12:30
Representante de la Unión Europea

Sesión 24
Facilitación del comercio en la OMC y en el ámbito regional

14:00 - 15:00
Esta sesión examinará el mandato y las modalidades para las negociaciones sobre la facilitación del comercio que figuran en el Anexo D de la Decisión adoptada por el Consejo General de la OMC el 1º de agosto de 2004. Se hará una breve presentación sobre los términos de referencia del Grupo y cómo estos términos han sido traducidos en deliberaciones concretas en el proceso de Ginebra, con un énfasis en los elementos de importancia para los países en desarrollo y con un análisis de los insumos presentados por delegaciones y otras organizaciones internacionales. Se examinará el camino por venir (post-Hong Kong). Asimismo, se abordarán los avances en esta área dentro de la región.

Ponente:           Serafino Marchese, OMC y experto de la región

Sesión 25
Ayuda para el comercio

15:00 - 16:00
Esta sesión examinará el programa de trabajo de la OMC sobre ayuda para el comercio, incluyendo la financiación de la asistencia técnica e infraestructura relacionadas con el comercio y la ayuda para desarrollar la capacidad de producción.

Ponentes:
Serafino Marchese, OMC y Sector de Integración y Comercio, Banco Interamericano de Desarrollo

Sesión 26
Comercio y medio ambiente
16:00 - 17:00
Esta sesión tratará las negociaciones en curso sobre la relación entre las normas de la OMC y las obligaciones comerciales específicas establecidas en acuerdos multilaterales sobre el medio ambiente (AMUMA). Las negociaciones de la OMC se enfocan en la aplicabilidad de las normas de la OMC entre las partes de los AMUMA. Los Ministros de la OMC también acordaron negociar los procedimientos para el intercambio de información entre los órganos de los AMUMA y los comités relevantes de la OMC. Adicionalmente, la sesión abarcará ejemplos específicos de cómo las medidas en los AMUMA pueden afectar el comercio y dónde se puede encontrar sinergia entre la OMC y las normas ambientales. Asimismo, la sesión explorará temas conceptuales vinculados al comercio y medio ambiente, y el tratamiento de estos temas en las negociaciones comerciales regionales como los Acuerdos de Libre Comercio RD-CAFTA y Perú-EEUU.

Ponente:
Claudia de Windt, Departamento de Desarrollo Sostenible, OEA

Jueves, 16 de julio
Sesión 27
Solución de diferencias: El ESD y la Agenda de Doha para el Desarrollo

9:00 - 13:00
Los procedimientos de solución de diferencias son necesarios en los acuerdos comerciales para permitir resolver los desacuerdos que puedan surgir de la interpretación y aplicación del acuerdo y de aquellas acciones de alguno de los socios que presuntamente violen los derechos de los demás. Esta sesión examinará la evolución y la situación actual del sistema multilateral de solución de diferencias, incluyendo el Entendimiento de la OMC relativo a  las normas y procedimientos por los que se rige la solución de diferencias (ESD), y la experiencia de la OMC en este campo. Las negociaciones en curso de Doha y el debate sobre la reforma del ESD también se analizara y discutirá.

Ponente:
Carlo Gamberale, Órgano de Apelación Secretaría, OMC

Sesión 28
Ejercicio práctico: Solución de diferencias
15:00 - 17:30

Dirigido por:
Carlo Gamberale, Órgano de Apelación Secretaría, OMC
Viernes, 17 de julio
Sesión 29
Ejercicio práctico: Solución de diferencias (Cont.)
9:00 - 12:30


Dirigido por:
Carlo Gamberale, Órgano de Apelación Secretaría, OMC
Sesión 30
Mesa Redonda con el Secretario General de la OEA, José Miguel Insulza


Edificio Principal de la OEA, 17th Street & Constitution Ave., NW, Washington, DC 20006
17:30 - 18:00

18:00 - 19:00
Ceremonia de clausura/Presentación de certificados 





Museo de Arte de las Américas de la  Organización de los Estados Americanos,

Washington, DC, 201 18th Street, NW, Washington, DC 20006.

Embajador Javier Sancho, Observador Permanente de España ante la OEA; Alfonso Quiñónez, Secretario Ejecutivo, Secretaría Ejecutiva para el Desarrollo Integral (SEDI), OEA; Maryse Robert, Directora a.i., Departamento de Comercio y Turismo, OEA; Héctor Torres, Instituto de Formación y Cooperación Técnica, OMC; Serafino Marchese, Instituto de Formación y Cooperación Técnica, OMC; Carlo Gamberale, Órgano de Apelación Secretaría, OMC; y Susan Karamanian, Decano Asociado para Estudios Jurídicos Internacionales y Comparados, George Washington University Law School.
Ficha de actividades
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