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Organización Mundial
G/IT/3PRIVATE 


7 de noviembre de 1997

del ComercioADVANCE \U 4.25



(97-4868)

Comité de Participantes sobre la Expansión del Comercio

de Productos de Tecnología de la Información

REGLAMENTO DE LAS REUNIONES DEL COMITÉ


DE PARTICIPANTES SOBRE LA EXPANSIÓN DEL


COMERCIO DE PRODUCTOS DE TECNOLOGÍA


DE LA INFORMACIÓN


Aprobado por el Comité el 30 de octubre de 1997

Se aplicará mutatis mutandis a las reuniones del Comité de Participantes sobre la Expansión del Comercio de Productos de Tecnología de la Información (en adelante denominado el "Comité") el Reglamento de las reuniones del Consejo General
, excepto en los extremos que se indican a continuación:


i)
Todas las referencias a "Miembro" o "Miembros" se modificarán, para referirse a "participante" o "participantes"
, según corresponda.


ii)
Se modificará el texto del artículo 1 del capítulo I (Reuniones), que será el siguiente:




El Comité celebrará reuniones ordinarias, normalmente dos veces al año, para examinar los acontecimientos relacionados con la aplicación de la Declaración sobre el Comercio de Productos de Tecnología de la Información, y celebrará reuniones especiales a solicitud de cualquier participante o cuando sea necesario por invitación del Presidente.


iii)
No es aplicable el artículo 5 del capítulo II (Orden del día).


iv)
No es aplicable el artículo 10 del capítulo IV (Observadores).  Véase la Decisión adjunta.


v)
No es aplicable (véase el artículo 10) el artículo 11 del capítulo IV (Observadores).


vi)
Se modificará el texto del artículo 12 del capítulo V (Mesa), que será el siguiente:




El Comité elegirá un Presidente
 entre los representantes de los participantes, o según el criterio que se decida.


vii)
Se modificará el texto del artículo 13 del capítulo V (Mesa), que será el siguiente:




Cuando el Presidente no asista a una reunión o a parte de ella, el Comité elegirá un Presidente interino para la reunión o la parte de ella de que se trate.


viii)
Se modificará el artículo 14 del capítulo V (Mesa) y su texto será el siguiente:




En caso de que el Presidente no pueda seguir ejerciendo las funciones de su cargo, el Comité elegirá un Presidente provisional para que ejerza dichas funciones hasta que se elija un nuevo Presidente.


ix)
No es aplicable el artículo 16 del capítulo VI (Dirección de los debates).


x)
Se modificará el artículo 33 del capítulo VII (Adopción de decisiones) y su texto será el siguiente:




Todas las decisiones del Comité serán adoptadas por consenso.


xi)
No es aplicable el artículo 34 del capítulo VII (Adopción de decisiones).


xii)
No son aplicables las disposiciones del anexo I (Reglas para las votaciones por correo aéreo y por telégrafo o telefacsímil).

APÉNDICE

Decisión

Participación de observadores en el Comité de Participantes sobre la

Expansión del Comercio de Productos de Tecnología de la Información


Recordando las disposiciones del párrafo 4 del documento relativo a la aplicación de la Declaración Ministerial sobre el Comercio de Productos de Tecnología de la Información (G/L/160), los participantes en la Declaración Ministerial sobre el Comercio de Productos de Tecnología de la Información, en adelante denominada la "Declaración Ministerial", deciden lo siguiente:

1.
Los Miembros de la Organización Mundial del Comercio que no sean participantes en la Declaración Ministerial y los gobiernos que tengan reconocida la calidad de observador en el Consejo del Comercio de Mercancías podrán seguir las deliberaciones del Comité de Participantes sobre la Expansión del Comercio de Productos de Tecnología de la Información en calidad de observadores.

2.
 El Comité decidirá las condiciones en que se concederá la calidad de observador, incluida la relativa al suministro de información por los observadores.  Éstos podrán participar en las deliberaciones, de conformidad con lo dispuesto en los párrafos 9 a 11 de las directrices del anexo 2 del documento WT/L/161, pero las decisiones serán tomadas únicamente por los participantes.

3.
El Comité podrá deliberar sobre asuntos confidenciales en sesiones especiales restringidas.

4.
El Comité podrá invitar según proceda a organizaciones internacionales intergubernamentales a participar en el Comité en calidad de observadores.  Además, considerará caso por caso las peticiones de participación en el Comité en calidad de observadores presentadas por organizaciones internacionales intergubernamentales.  Al considerarlas se tendrán en cuenta los criterios y las condiciones aplicables en la OMC para la concesión a organizaciones internacionales intergubernamentales de la calidad de observadores (anexo 3 del documento WT/L/161).

     �WT/L/161.


     �Según se define en la Declaración Ministerial sobre el Comercio de Productos de Tecnología de la Información (WT/MIN(96)16) y en la Aplicación de la Declaración Ministerial sobre el Comercio de Productos de Tecnología de la Información (G/L/160).


     �El Comité aplicará las directrices pertinentes que figuran en el documento "Directrices para el nombramiento de presidentes de los órganos de la OMC" (WT/L/31).





