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JOB(01)/13
12 de febrero de 2001
SIMPOSIO DE LA OMC SOBRE
LOS SERVICIOS DE TURISMO

22-23 DE FEBRERO DE 2001

ORGANIZACIÓN MUNDIAL DEL COMERCIO, GINEBRA

Disciplinas y compromisos en el marco del AGCS -

Visión general
(Parte de la Sesión I:  Especificidad del turismo como conjunto de ramas muy dependientes de los servicios de redes, y su tratamiento en el AGCS)

ESQUEMA DE LA EXPOSICIÓN

DALE B. HONECK
Consejero

División de Comercio de Servicios

Organización Mundial del Comercio

INTRODUCCIÓN:  disciplinas previstas en el agcs para el turismo

[Antecedentes]


Visión general de las disposiciones fundamentales del Acuerdo General sobre el Comercio de Servicios (AGCS), con inclusión de las prescripciones referentes a la transparencia y al trato de la nación más favorecida (n.m.f.), y su repercusión en el comercio de servicios de turismo.  Examen de la función de los compromisos contraídos en el marco del AGCS en la promoción de las inversiones, nacionales y extranjeras, como ayuda para garantizar la estabilidad y la previsibilidad de la política y los reglamentos gubernamentales que afectan al turismo.

I. visión general de los compromisos consignados en las listas

Con referencia al turismo, según la definición general que dan los Miembros de la OMC en su Lista de clasificación sectorial de servicios (W/120), a saber: hoteles y restaurantes, agencias de viajes y organizadores de viajes en grupo, guías turísticos y otros servicios.  Visión general del grado y la estructura de los compromisos en materia de acceso a los mercados y de trato nacional, en función de los cuatro modos de suministro (transfronterizo, consumo en el extranjero, presencia comercial y movimiento de personas físicas) indicados en las Listas de servicios de los Miembros de la OMC.

II. PORMENORES SOBRE LAS RESTRICCIONES QUE FIGURAN EN LAS LISTAS

Visión general de los tipos y categorías de limitaciones respecto del acceso a los mercados y del trato nacional que figuran en las Listas de servicios de los Miembros de la OMC, con inclusión de las limitaciones impuestas al capital, las pruebas de necesidad económica, los requisitos en materia de ciudadanía, las prescripciones para obtener licencias, las exenciones del trato n.m.f., etc.
III. Perspectivas para el futuro:  ¿habrá que ampliar las listas?

Examen preliminar de los compromisos contraídos en el marco del AGCS consignados en las Listas sobre la base de una definición amplia de turismo, por ejemplo, la que figura en la propuesta de un anexo sobre turismo.
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