ANTIGUA Y BARBUDA 
(JOB(02)/99/Add.48; Veanse el documento G/TBT/W/186/Add.1, Annex I)

A.
¿Cuáles son sus necesidades de máxima prioridad en materia de asistencia técnica, cooperación técnica o creación de capacidad relacionadas con los OTC?  (Sírvanse facilitar además una explicación o justificación de esas necesidades.)

1.
Instalaciones para laboratorios y equipo.

2.
Formación de personal en las esferas de metrología, elaboración de normas, evaluación de la conformidad y certificación.  

3.
Programa de sensibilización pública.

4.
Proyecto nacional de conversión al sistema métrico decimal  (en forma de proyecto regional de la OECO).

B.
¿Dónde se sitúan estas necesidades con respecto a sus necesidades generales de asistencia técnica y creación de capacidad relacionadas con el comercio (es decir, consideran las autoridades, organismos y partes interesadas pertinentes del país que algunas de estas necesidades constituyen una prioridad a nivel nacional)?


La Oficina de Normas de Antigua y Barbuda y el Gobierno consideran que estas necesidades son prioritarias en el plano nacional.  

C.
¿Han recibido ustedes asistencia en el pasado en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿cuándo y de quiénes?


La ABBS ha recibido alguna formación en metrología y ha recibido asimismo algún equipo básico.  Sin embargo, como no hay locales para instalar el equipo éste todavía no se utiliza.

D.
¿Reciben ustedes actualmente asistencia en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿de quiénes?


No.

E.
¿Han tomado ustedes contacto con donantes para que les ayuden a atender estas necesidades?  En caso afirmativo, ¿cuándo y con quiénes?


No.

F.
¿Pueden ustedes identificar a los donantes que, en su opinión, sean particularmente idóneos para ayudarles en lo referente a estas necesidades específicas? ¿O consideran la cooperación técnica o los acuerdos regionales una solución posible?


La Organización de Estados Americanos y la Unión Europea.

G.
Otras cuestiones que haya que tratar.


Hay algunos problemas en lo relativo a la declaración de conformidad con las normas y los reglamentos técnicos obligatorios.  Es necesario contratar a un experto en la redacción de textos jurídicos. 

