BANGLADESH (JOB(02)/99/Add.37; Veanse el documento G/TBT/W/186/Add.1, Annex I)

A.
¿Cuáles son sus necesidades de máxima prioridad en materia de asistencia técnica, cooperación técnica o creación de capacidad relacionadas con los OTC?  (Sírvanse facilitar además una explicación o justificación de esas necesidades.)

1.
Misión técnica de la OMC para sensibilizar acerca de los obstáculos técnicos al comercio e impartir formación a los funcionarios interesados con el fin de facilitarles el cumplimiento de las prescripciones del Acuerdo OTC.

2.
Asistencia técnica y financiera para fortalecer el BSTI y dotarlo del prestigio adecuado.

3.
Asistencia financiera para participar en las actividades de elaboración de normas internacionales, así como en los exámenes anuales y trienales del Acuerdo OTC.

4.
Asistencia técnica para mejorar la competencia.

5.
Asistencia técnica para facilitar el acceso a los sistemas de evaluación de la conformidad de los países desarrollados.

B.
¿Dónde se sitúan estas necesidades con respecto a sus necesidades generales de asistencia técnica y creación de capacidad relacionadas con el comercio (es decir, consideran las autoridades, organismos y partes interesadas pertinentes del país que algunas de estas necesidades constituyen una prioridad a nivel nacional)?


BSTI, Ministerio de Comercio, Oficina de Promoción de la Exportación, Comisión Arancelaria de Bangladesh, Federación de Cámaras de Comercio e Industria de Bangladesh, etc.

C.
¿Han recibido ustedes asistencia en el pasado en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿cuándo y de quiénes?


En 1993 se recibió asistencia técnica del PNUD.

D.
¿Reciben ustedes actualmente asistencia en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿de quiénes?


No.

E.
¿Han tomado ustedes contacto con donantes para que les ayuden a atender estas necesidades?  En caso afirmativo, ¿cuándo y con quiénes?

F.
¿Pueden ustedes identificar a los donantes que, en su opinión, sean particularmente idóneos para ayudarles en lo referente a estas necesidades específicas? ¿O consideran la cooperación técnica o los acuerdos regionales una solución posible?


APO, Banco Mundial, DFID, JICA, PNUD y cualesquiera interlocutores bilaterales en materia de desarrollo.

G.
Otras cuestiones que haya que tratar.

