COLOMBIA (JOB(02)/99/Add.13; Veanse el documento G/TBT/W/186, Annex I)

A.
¿Cuáles son sus necesidades de asistencia técnica, cooperación técnica o creación de capacidad de mayor prioridad en materia de obstáculos técnicos al comercio?  (Sírvanse facilitar además una explicación justificación de esas necesidades.)

1.
Infraestructura técnica evaluación de la conformidad

2.
Organización del Sistema Nacional de Normalización

3.
Fortalecimiento del Organismo Nacional de Acreditación

4.
Asistencia técnica en materia de acuerdos de reconocimiento mutuo

5.
Cooperación para participación en las reuniones del Comité de Obstáculos Técnicos al Comercio

B.
¿Dónde se sitúan estas necesidades con respecto a sus necesidades generales de asistencia técnica relacionada con el comercio y creación de capacidad (es decir, consideran estas necesidades prioritarias a nivel nacional, las autoridades nacionales, los organismos y las partes interesadas pertinentes)?

Sí, en la medida que se contribuya a evitar las barreras técnicas al comercio y se fomente la utilización de las normas técnicas de manera voluntaria, y se mejore la capacidad nacional para exportación.

C.
¿Ha recibido usted asistencia en el pasado en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿cuándo y de quién?


No.

D.
¿Recibe usted actualmente asistencia en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿de quién? 


No.

E.
¿Ha tomado usted contacto con algún donante para que le ayude a atender estas necesidades?  En caso afirmativo, ¿cuándo y con quién?


Sí, con el NIST de Estados Unidos de América en el mes de octubre del año 2000 y con la secretaría de Comercio Exterior de la República de España en el mes de octubre del año 2000 y con la Organización Mundial del Comercio a través de la Misión de Colombia ante la OMC y el PTB de Alemania.

F.
¿Puede usted indicar los donantes que, en su opinión, sean particularmente idóneos para ayudarle en lo referente a estas necesidades específicas? y ¿considera la cooperación técnica o los acuerdos regionales una solución posible?


Los Estados Unidos, Francia, Bélgica, Inglaterra, España, Italia y Japón, así como la OMC e ISO.

G.
Otras cuestiones que haya que tratar.

