CUBA (JOB(02)/99/Add.24; Veanse el documento G/TBT/W/186, Annex I)

A.
¿Cuáles son sus necesidades de asistencia técnica, cooperación técnica o creación de capacidad de mayor prioridad en materia de obstáculos técnicos al comercio? (Sírvanse facilitar además una explicación o justificación de esas necesidades.)

Seguir participando en seminarios, talleres y reuniones sobre los OTC, con asistencia financiera de la OMC, porque Cuba está creando actualmente la base jurídica necesaria para mejorar el sistema de elaboración y notificación de reglamentos técnicos.  Esto significa que todas las partes interesadas en la aplicación necesitan prepararse adecuadamente.

B.
¿Dónde se sitúan estas necesidades con respecto a sus necesidades generales de asistencia técnica relacionada con el comercio y creación de capacidad (es decir, consideran estas necesidades prioritarias a nivel nacional las autoridades nacionales, los organismos y las partes interesadas pertinentes)?

A nivel nacional.
C.
¿Ha recibido usted asistencia en el pasado en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿cuándo y de quién?

Sí.  Participamos en los seminarios de la OMC celebrados el año pasado en Bogotá, Colombia, y La Habana, Cuba, y en abril de 2002 contamos con un experto de la Secretaría de la OMC para el seminario sobre la OMC, los obstáculos técnicos al comercio y la elaboración de normas.

D.
¿Recibe usted actualmente asistencia en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿de quién?

No.

E.
¿Ha tomado usted contacto con algún donante para que le ayude a atender estas necesidades?  En caso afirmativo, ¿cuándo y con quién?
No.

F.
¿Puede usted indicar los donantes que, en su opinión, sean particularmente idóneos para ayudarle en lo referente a estas necesidades específicas? y ¿consideran la cooperación técnica o los acuerdos regionales una solución posible?

Los países de América Latina que tengan más experiencia en materia de OTC.  Sí.  La cooperación técnica es una solución posible.

G.
Otras cuestiones que haya que tratar.

