INDIA (JOB(02)/99/Add.17; Veanse el documento G/TBT/W/186, Annex I)

A.
¿Cuáles son sus necesidades de asistencia técnica, cooperación técnica o creación de capacidad de mayor prioridad en materia de obstáculos técnicos al comercio?  (Sírvanse facilitar además una explicación o justificación de esas necesidades.) 

1.
Modernización de los sistemas de reglamentación y normalización con el fin de fomentar las oportunidades comerciales.

2.
Instrumentos adecuados para reducir los obstáculos técnicos al comercio por medio de acuerdos de reconocimiento mutuo y acuerdos comerciales regionales.

3.
Acuerdos por los que se establezca la equivalencia y transferibilidad de la certificación.

4.
Ayuda técnica especializada para exportadores, incluidas actividades de investigación y asesoramiento en relación con las solicitudes de información de carácter complejo.

5.
Apertura de centros de información en ciudades industriales/cámaras de comercio

6.
Formación del personal que participa en las actividades antes mencionadas 

B.
¿Dónde se sitúan estas necesidades con respecto a sus necesidades generales de asistencia técnica relacionada con el comercio y creación de capacidad (es decir, consideran estas necesidades prioritarias a nivel nacional, las autoridades nacionales, los organismos y las partes interesadas pertinentes)?


Estas necesidades se identifican sobre la base de las dificultades que se observan en la situación actual.
C.
¿Ha recibido usted asistencia en el pasado en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿cuándo y de quién?


No.

D.
¿Recibe usted actualmente asistencia en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿de quién?


No.
E.
¿Ha tomado usted contacto con algún donante para que le ayude a atender estas necesidades?  En caso afirmativo, ¿cuándo y con quién?

No.  Tal vez sería posible obtener información sobre donantes en relación con las necesidades prioritarias que se mencionan en respuesta a la pregunta A).

F.
¿Puede usted indicar los donantes que, en su opinión, sean particularmente idóneos para ayudarle en lo referente a estas necesidades específicas? y ¿considera la cooperación técnica o los acuerdos regionales una solución posible? 
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G.
Otras cuestiones que haya que tratar.
1.
Formación del personal con el fin de actualizar las actividades del servicio de información sobre obstáculos técnicos al comercio.

2.
Seminarios nacionales de sensibilización para todos los interesados, con el fin de facilitar la divulgación de información.

3.
Participación en los foros internacionales para comprender el funcionamiento de los servicios de información de otros países.

