INDONESIA (JOB(02)/99/Add.6; Veanse el documento G/TBT/W/186, Annex I)

A.
¿Cuáles son sus necesidades de asistencia técnica, cooperación técnica o creación de capacidad de mayor prioridad en materia de obstáculos técnicos al comercio?  (Sírvanse facilitar además una explicación o justificación de esas necesidades.) 

1.
Elaboración de procedimientos y sistemas para apoyar la coordinación entre las diversas instituciones públicas encargadas de la aplicación del Acuerdo OTC.

2.
Concepción y establecimiento de un grupo de trabajo encargado de tratar cuestiones relacionadas con obstáculos técnicos al comercio en el marco de la OMC.

3.
Programas y equipos informáticos necesarios para apoyar la puesta en marcha de actividades relacionadas con obstáculos técnicos al comercio en el marco de la OMC.

B.
¿Dónde se sitúan estas necesidades con respecto a sus necesidades generales de asistencia técnica relacionada con el comercio y creación de capacidad (es decir, consideran estas necesidades prioritarias a nivel nacional, las autoridades nacionales, los organismos y las partes interesadas pertinentes)?


Las tres actividades susodichas son las más necesarias en Indonesia para organizar actividades relacionadas con obstáculos técnicos al comercio.

C.
¿Ha recibido usted asistencia en el pasado en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿cuándo y de quién?


Se ha recabado asistencia técnica del Gobierno japonés (JICA), pero circunscrita a un taller para promover la comprensión del Acuerdo OTC.

D.
¿Recibe usted actualmente asistencia en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿de quién?


No.

E.
¿Ha tomado usted contacto con algún donante para que le ayude a atender estas necesidades?  En caso afirmativo, ¿cuándo y con quién?

Sí, nos hemos puesto en contacto con la UE y ya hemos presentado nuestro anteproyecto, que deberá ser examinado por expertos de la UE (finales de junio de 2002).

F.
¿Puede usted indicar los donantes que, en su opinión, sean particularmente idóneos para ayudarle en lo referente a estas necesidades específicas? y ¿considera la cooperación técnica o los acuerdos regionales una solución posible? 


Teniendo en cuenta que la UE e Indonesia desean firmemente aumentar sus relaciones comerciales, y que Indonesia supone que la UE es uno de los principales destinos de sus exportaciones, consideramos que la UE es particularmente idónea para prestarnos asistencia.

G.
Otras cuestiones que haya que tratar.
