MÉXICO (JOB(02)/99/Add.15; Veanse el documento G/TBT/W/186, Annex I)

A.
¿Cuáles son sus necesidades de asistencia técnica, cooperación técnica o creación de capacidad de mayor prioridad en materia de obstáculos técnicos al comercio?  (Sírvanse facilitar además una explicación o justificación de esas necesidades.)

1.
Cooperar y coordinar en el plano nacional, entre otras cosas para que se cumplan y se conozcan mejor las prescripciones en materia de obstáculos técnicos al comercio (las autoridades competentes tienen diferentes grados de conocimiento del Acuerdo OTC), con inclusión de las autoridades locales y las instituciones privadas con actividades de normalización.

2.
Facilitar el funcionamiento de los servicios de información (por ejemplo, el acceso a las redes y equipos de telecomunicaciones para fomentar la transmisión electrónica de información, o la cooperación regional) y mejorar los procedimientos de distribución y comunicación.

3.
Crear más instituciones adecuadas y técnicamente competentes de evaluación de la conformidad con los reglamentos técnicos (teniendo en cuenta el nivel nacional de desarrollo) y las normas.

B.
¿Dónde se sitúan estas necesidades con respecto a sus necesidades generales de asistencia técnica relacionada con el comercio y creación de capacidad (es decir, consideran estas necesidades prioritarias a nivel nacional, las autoridades nacionales, los organismos y las partes interesadas pertinentes)?


La creación de capacidad y la asistencia técnica son elementos fundamentales del sistema nacional de normalización, tal como está establecido en el "Plan Nacional de Desarrollo" para el período 2000-2006.  Por consiguiente, se requiere una planificación a medio y largo plazo para todos los organismo federales a fin de identificar sus necesidades en relación con las actividades de normalización, ya sea obligatoria o voluntaria, que llevan a cabo.
C.
¿Ha recibido usted asistencia en el pasado en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿cuándo y de quién?


Si, el Comité OTC y otros foros (a saber, el APEC) han organizado seminarios, talleres y cursos de formación de expertos.  Los donantes fueron casi siempre organizaciones internacionales y regionales (a saber, la ISO, la CEI, la COPANT, el PASC) y organismos gubernamentales del extranjero (a saber, el NIST).

D.
¿Recibe usted actualmente asistencia en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿de quién?


No en este momento.
E.
¿Ha tomado usted contacto con algún donante para que le ayude a atender estas necesidades? En caso afirmativo, ¿cuándo y con quién?

No en este momento.

F.
¿Puede usted indicar los donantes que, en su opinión, sean particularmente idóneos para ayudarle en lo referente a estas necesidades específicas? y ¿considera la cooperación técnica o los acuerdos regionales una solución posible?

Todos los signatarios del Acuerdo OTC que han solucionado sus problemas específicos (los mencionados supra) en el plano nacional podrían prestarnos asistencia en relación con la cooperación técnica.


Por otra parte, los acuerdos regionales también serían de ayuda, pero esta clase de problemas se debe ante todo a nuestra falta de inventiva.

G.
Otras cuestiones que haya que tratar.
