PAKISTÁN (JOB(02)/99/Add.49; Veanse el documento G/TBT/W/186/Add.1, Annex I)

A.
¿Cuáles son sus necesidades de máxima prioridad en materia de asistencia técnica, cooperación técnica o creación de capacidad relacionadas con los OTC?  (Sírvanse facilitar además una explicación o justificación de esas necesidades.)

1.
Financiación para reforzar y mejorar la infraestructura en las esferas de metrología, normas, pruebas y calidad.

2.
Capacitación de los reglamentadores, y organismos de evaluación de la conformidad y normalización.

3.
Conocimientos técnicos especializados para la acreditación de laboratorios.

4.
Cooperación con organismos internacionales de acreditación renombrados.


Firmar un Acuerdo de Reconocimiento Mutuo con dos o tres países y hacerse miembro del Consejo de Acreditación del Pacífico (PAC), del Foro Internacional de Acreditación (IAF) y de la Conferencia Internacional sobre Acreditación de Laboratorios (ILAC).

B.
¿Dónde se sitúan estas necesidades con respecto a sus necesidades generales de asistencia técnica y creación de capacidad relacionadas con el comercio (es decir, consideran las autoridades, organismos y partes interesadas pertinentes del país que algunas de estas necesidades constituyen una prioridad a nivel nacional)?


Estas necesidades, que deben atenderse con urgencia para facilitar el comercio, son objeto de estudio en los ministerios pertinentes del Gobierno.  La asistencia técnica destinada al establecimiento de servicios de información, la armonización de normas y una red de informatización sería muy útil y beneficiosa para fomentar el comercio entre los países miembros de la ISO.

C.
¿Han recibido ustedes asistencia en el pasado en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿cuándo y de quiénes?


Sí, por conducto del Banco Asiático de Desarrollo (BAsD) hace aproximadamente dos años para la elaboración del Plan y Política Nacionales de Calidad y para poner en marcha el Consejo de Acreditación.  Los objetivos del programa no se alcanzaron a causa del incidente imprevisto del 11 de septiembre de 2001.

D.
¿Reciben ustedes actualmente asistencia en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿de quiénes?


No, pero se han establecido contactos con diversos países para obtener esa asistencia.

E.
¿Han tomado ustedes contacto con donantes para que les ayuden a atender estas necesidades?  En caso afirmativo, ¿cuándo y con quiénes?


El año pasado se establecieron contactos con la ONUDI.  La Junta Sueca de Acreditación y Evaluación de la Conformidad (SWEDAC) también ofreció su ayuda, pero estas propuestas no se han concretado aún.

F.
¿Pueden ustedes identificar a los donantes que, en su opinión, sean particularmente idóneos para ayudarles en lo referente a estas necesidades específicas? ¿O consideran la cooperación técnica o los acuerdos regionales una solución posible?


La SWEDAC y los Servicios de Acreditación de Noruega (NAS) serían los donantes más adecuados.  Sin embargo, también se agradecería la asistencia de otros organismos, como por ejemplo:


La Secretaría de la OMC


Las Organizaciones de las Naciones Unidas


SAS (Suiza)


JICA

G.
Otras cuestiones que haya que tratar.  


Ninguna.

