TAILANDIA (JOB(02)/99/Add.8; Veanse el documento G/TBT/W/186, Annex I)

A.
¿Cuáles son sus necesidades de asistencia técnica, cooperación técnica o creación de capacidad de mayor prioridad en materia de obstáculos técnicos al comercio?  (Sírvanse facilitar además una explicación o justificación de esas necesidades.)

1.
Seminarios y talleres para dar a conocer:

· La aplicación y administración del Acuerdo OTC.

· Las obligaciones en materia de notificación.

· Las prácticas de buena conducta.

2.
Seminarios y talleres sobre:

· Reciclado, recuperación y tecnologías más limpias de eliminación de desechos peligrosos.

· Acceso a los mercados para los países en desarrollo.

3.
Formación relativa a:

· Normas y orientaciones internacionales para la evaluación de la conformidad.

· Diseño ecológico, evaluación del ciclo vital y responsabilidad medioambiental, adquisición de los datos de las hojas de datos sobre seguridad, y evaluación de riesgos (evaluación selectiva de riesgos).

· Declaraciones de los proveedores.

· Cómo concluir acuerdos de reconocimiento mutuo.

· Diseño ecológico, etiquetas ecológicas, evaluación del ciclo vital y responsabilidad medioambiental, adquisición de los datos de las hojas de datos sobre seguridad, y evaluación de riesgos (evaluación selectiva de riesgos).

4.
Expertos y equipo informático:

· Oradores para los seminarios y talleres que se celebrarán en Bangkok, destinados a las organizaciones gubernamentales responsables y las partes interesadas.

· Expertos en equipo y programas informáticos para elaborar las bases de datos y los inventarios que se necesitan para la evaluación del medio ambiente sobre la base de las prescripciones de la UE.

· Expertos que ayuden a aplicar las tecnologías adecuadas de reciclado y recuperación en relación con la Directiva europea sobre residuos de aparatos eléctricos y electrónicos.

· Expertos en las directivas conexas de la UE que ayuden a los expertos locales a elaborar un proyecto de plan de acción.

B.
¿Dónde se sitúan estas necesidades con respecto a sus necesidades generales de asistencia técnica relacionada con el comercio y creación de capacidad (es decir, consideran estas necesidades prioritarias a nivel nacional, las autoridades nacionales, los organismos y las partes interesadas pertinentes)?


Las autoridades nacionales, los organismos y las partes interesadas pertinentes consideran que éstas son las necesidades prioritarias a nivel nacional.

C.
¿Ha recibido usted asistencia en el pasado en estas esferas prioritarias? En caso afirmativo, ¿cuándo y de quién?

· Seminario ISO/OMC/TISI sobre evaluación de la conformidad y su función en el comercio internacional, 10 y 11 de octubre de 2000.

· Taller JICA/TISI sobre creación de capacidades en relación con el Acuerdo OTC/OMC, 12 y 13 de febrero de 2002.

· Taller ISO/OMC/JISC sobre cómo aumentar la participación de los países en desarrollo y las economías en transición en las actividades de normalización internacional, 14 y 15 de febrero de 2002.

· Simposio de la APEC sobre los procedimientos de notificación en virtud del Acuerdo sobre Obstáculos Técnicos al Comercio y del Acuerdo sobre Medidas Sanitarias y Fitosanitarias de la OMC, celebrado del 29 al 31 de mayo de 2002 y patrocinado por Nueva Zelandia.

D.
¿Recibe usted actualmente asistencia en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿de quién?

· Segundo taller JICA/TISI sobre creación de capacidades en el marco del Acuerdo OTC/OMC, 27 y 28 de agosto de 2002:

-
Aumento de la experiencia en materia de participación en las actividades internacionales de normalización.

-
Mejora de la capacidad de negociación en el Comité OTC y las instituciones internacionales de normalización.

E.
¿Ha tomado usted contacto con algún donante para que le ayude a atender estas necesidades?  En caso afirmativo, ¿cuándo y con quién?

En 2001 Tailandia solicitó la asistencia de la UE en el proyecto denominado "Transferencia de tecnología de recuperación de residuos peligrosos:  Estudio de casos prácticos sobre la eliminación de residuos de aparatos eléctricos y electrónicos", pero no ha recibido respuesta alguna.

F.
¿Puede usted indicar los donantes que, en su opinión, sean particularmente idóneos para ayudarle en lo referente a estas necesidades específicas? y ¿considera la cooperación técnica o los acuerdos regionales una solución posible?

Los donantes que pueden contribuir a responder a estas necesidades son los siguientes:

-
OMC.

-
NU/CEPE (para la eliminación de desechos peligrosos).

-
Cualesquiera organizaciones internacionales.

-
Países Miembros que tengan expertos disponibles.

G.
Otras cuestiones que haya que tratar.

No.

