TRINIDAD Y TABAGO (JOB(02)/99/Add.40; Veanse el documento G/TBT/W/186/Add.1, Annex I)

A.
¿Cuáles son sus necesidades de máxima prioridad en materia de asistencia técnica, cooperación técnica o creación de capacidad relacionadas con los OTC?  (Sírvanse facilitar además una explicación o justificación de esas necesidades.)

1.
Base de datos de importadores y exportadores nacionales que permita establecer una interfaz con el sitio Web de la OMC a fin de facilitar la divulgación de información relativa a cuestiones comerciales.

2.
Programa nacional sobre la interpretación y las consecuencias de los Acuerdos de la OMC.

3.
Aumento de la capacidad en materia de metrología.

4.
Mayor participación a nivel internacional en lo referente a las normas y la evaluación de la conformidad.

5.
Capacitación en técnicas de negociación.

B.
¿Dónde se sitúan estas necesidades con respecto a sus necesidades generales de asistencia técnica y creación de capacidad relacionadas con el comercio (es decir, consideran las autoridades, organismos y partes interesadas pertinentes del país que algunas de estas necesidades constituyen una prioridad a nivel nacional)?


Las empresas nacionales no se están preparando para hacer frente a las consecuencias potenciales del Acuerdo OTC de la OMC, que tendrán un efecto negativo en el comercio.  La capacidad en materia de metrología es limitada en cuanto a equipo y personal calificado.  La falta de fondos para participar en reuniones y conferencias reduce la capacidad de representación nacional para la negociación y la sensibilización sobre cuestiones fundamentales.

C.
¿Han recibido ustedes asistencia en el pasado en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿cuándo y de quiénes?


En 1996 se celebró una reunión de trabajo financiada por la OEA, dedicada exclusivamente a la interpretación del Acuerdo OTC de la OMC.  La reunión tenía por objetivo la región del Caribe.  Sin embargo, no se ha recibido asistencia en la mayor parte de los aspectos mencionados.

D.
¿Reciben ustedes actualmente asistencia en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿de quiénes?


No.

E.
¿Han tomado ustedes contacto con donantes para que les ayuden a atender estas necesidades?  En caso afirmativo, ¿cuándo y con quiénes?


A principios del año se canceló un proyecto del Fondo Multilateral de Inversiones del BID para establecer un programa de acreditación de laboratorios.  Se está intentando reactivarlo.

F.
¿Pueden ustedes identificar a los donantes que, en su opinión, sean particularmente idóneos para ayudarles en lo referente a estas necesidades específicas?  ¿O consideran la cooperación técnica o los acuerdos regionales una solución posible?


Es posible la cooperación técnica en el marco de acuerdos regionales.  Los donantes -por ejemplo, la ISO, SIM, CIS, el Instituto Nacional de Normas y Tecnología (NIST) de los Estados Unidos, Alemania, el Reino Unido y el Canadá- pueden proporcionar capacitación, asistencia técnica y financiación.

G.
Otras cuestiones que haya que tratar.


Se debería facilitar el acceso a las becas de capacitación y a la adscripción.


Ampliación y modernización de los laboratorios de ensayo.


Marco normativo/administrativo para la importación de bienes usados.

