TURQUÍA (JOB(02)/99/Add.46; Veanse el documento G/TBT/W/186/Add.1, Annex I)

A.
¿Cuáles son sus necesidades de máxima prioridad en materia de asistencia técnica, cooperación técnica o creación de capacidad relacionadas con los OTC?  (Sírvanse facilitar además una explicación o justificación de esas necesidades.)

1.
Asistencia técnica para establecer y/o reforzar la infraestructura de evaluación de la conformidad y vigilancia del mercado de los productos.

(Turquía está llevando a cabo el proceso de armonización de su legislación sobre la eliminación de obstáculos técnicos al comercio con la legislación de la Unión Europea (UE).  Este proceso requiere que se establezca en el país una infraestructura específica de evaluación de la conformidad y vigilancia del mercado que sea paralela a la de la UE.  Sin embargo, hay ciertas dificultades técnicas para establecer y/o reforzar esa infraestructura.)

2.
Asistencia técnica para la aplicación del Código de Buena Conducta, especialmente en lo relativo a los aspectos siguientes:


-
procedimientos de notificación (respecto de la notificación de proyectos de normas y programas de trabajo sobre normas) y modelos de notificación,


-
uso de medios electrónicos para la aplicación del Código de Buena Conducta.

B.
¿Dónde se sitúan estas necesidades con respecto a sus necesidades generales de asistencia técnica y creación de capacidad relacionadas con el comercio (es decir, consideran las autoridades, organismos y partes interesadas pertinentes del país que algunas de estas necesidades constituyen una prioridad a nivel nacional)?


Las autoridades nacionales y los organismos competentes, así como las partes interesadas, consideran que estas dos necesidades son prioritarias en el plano nacional, ya que parecen ser las deficiencias actuales de Turquía.

C.
¿Han recibido ustedes asistencia en el pasado en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿cuándo y de quiénes?

1.
No.

2.
No.  (No se ha recibido asistencia técnica de ningún país Miembro;  sin embargo, el TSE participó en el taller organizado por la Secretaría de la OMC.)

D.
¿Reciben ustedes actualmente asistencia en estas esferas prioritarias?  En caso afirmativo, ¿de quiénes?

1.
Se está recibiendo la siguiente asistencia técnica para apoyar a los sectores privado y público de Turquía en el proceso de armonización técnica y de puesta en conformidad de su infraestructura de la calidad con la de la Unión Europea en las esferas directamente pertinentes para el Acuerdo de la Unión Aduanera, más concretamente en los aspectos que se refieren a los obstáculos técnicos al comercio;  dichos aspectos incluyen, entre otros, los procedimientos de evaluación de la conformidad y la vigilancia del mercado de los productos:  


-
Asistencia técnica de la Comisión de la UE mediante el proyecto MSTQ (proyecto de metrología, normalización, ensayos y calidad, destinado a apoyar la infraestructura de la calidad en Turquía en el marco del programa MEDA).

E.
¿Han tomado ustedes contacto con donantes para que les ayuden a atender estas necesidades?  En caso afirmativo, ¿cuándo y con quiénes?

1.
No.

2.
No.

F.
¿Pueden ustedes identificar a los donantes que, en su opinión, sean particularmente idóneos para ayudarles en lo referente a estas necesidades específicas? ¿O consideran la cooperación técnica o los acuerdos regionales una solución posible?

1.
Los donantes particularmente idóneos para ayudar a Turquía en sus necesidades prioritarias podrían ser la Comisión de la UE y los Estados miembros de la UE.

2.
No.

G.
Otras cuestiones que haya que tratar.

