Asistencia técnica y trato especial y diferenciado

(Extracto del documento G/TBT/13, "Tercer Examen Trienal del Funcionamiento y Aplicación
del Acuerdo Sobre Obstáculos Técnicos al Comercio", páginas 10-14)

42.
El Comité recalca la importancia de una asistencia técnica efectiva como medio para mejorar la aplicación del Acuerdo OTC.  Se considera que ésta es una esfera prioritaria de trabajo.  La asistencia técnica relacionada con el comercio podría ayudar a los países en desarrollo y menos adelantados Miembros a participar más plenamente en el sistema mundial de comercio y a beneficiarse del mismo.  El Comité subraya la importancia de la aplicación del artículo 11 del Acuerdo a tal efecto.

43.
En el segundo examen trienal, el Comité acordó elaborar un programa de cooperación técnica sobre el Acuerdo OTC basado en la demanda.  El programa se tendría que desarrollar sobre la base de diferentes elementos, con inclusión de un estudio sobre la identificación y jerarquización de necesidades por los países en desarrollo Miembros;  el examen de las actividades de asistencia técnica en curso realizadas por organizaciones multilaterales, regionales y bilaterales;  el aumento de la cooperación entre donantes;  y la identificación de los asociados en la asistencia técnica y las consideraciones financieras.  Los progresos realizados en la aplicación del programa de cooperación técnica sobre el Acuerdo OTC serían evaluados en el contexto del tercer examen trienal.  Para ayudar a elaborar el programa, se invitó a los Miembros a seguir comunicando información sobre los programas de asistencia técnica que proponían, suministraban o recibían.  El Comité convino en invitar a los observadores a presentar actualizaciones periódicas sobre sus actividades de asistencia técnica, incluida la forma en que tenían previsto asegurarse de la participación efectiva de los Miembros, y especialmente de los países en desarrollo Miembros, en sus actividades.

44.
Desde del segundo examen trienal, ha habido varias contribuciones con vistas al desarrollo del programa de cooperación técnica sobre el Acuerdo OTC.  Se han recibido de los Miembros aproximadamente 100 comunicaciones relacionadas con la asistencia técnica.  Éstas incluyen:  53 comunicaciones recibidas de los Miembros en respuesta al "Cuestionario para la realización de un estudio destinado a ayudar a los países en desarrollo Miembros a identificar y jerarquizar sus necesidades específicas en materia de obstáculos técnicos al comercio"
;  actualizaciones proporcionadas por los observadores
 sobre sus actividades de asistencia técnica;  y un informe del Director General sobre las medidas que ha adoptado para lograr una mayor participación de los países en desarrollo Miembros en los trabajos de las organizaciones internacionales de normalización pertinentes.
  Además, se ha consultado a los Presidentes del Comité de Comercio y Desarrollo (CCD) y del Consejo General para garantizar la coordinación y evitar la duplicación de los trabajos en materia de asistencia técnica de la OMC en relación con el Acuerdo OTC.  Con arreglo a una decisión encaminada a fortalecer la coordinación y cooperación entre el Comité y otros órganos competentes de la OMC para tratar de modo eficaz y efectivo la cuestión de la asistencia técnica relacionada con el comercio en el contexto del Acuerdo (G/TBT/9), la División de Cooperación Técnica de la OMC proporcionó al Comité información sobre las actividades de cooperación técnica y creación de capacidad de la OMC.  El Comité toma nota de las bases de datos existentes que contienen información sobre la asistencia técnica relacionada con los OTC.

45.
Con el objetivo de seguir desarrollando el programa de cooperación técnica y de brindar una oportunidad de continuar el intercambio de información sobre asistencia técnica, por parte de quienes la solicitan y de quienes la suministran, el 18 de marzo de 2003 se celebró un taller especial sobre asistencia técnica relacionada con los OTC.

Necesidades de asistencia técnica

46.
Con respecto a las respuestas al cuestionario, la Secretaría ha recopilado
 y analizado
 las respuestas recibidas, que reflejan la situación actual y las dificultades específicas, así como las necesidades de asistencia técnica y creación de capacidad prioritarias identificadas por los países en desarrollo Miembros en relación con la aplicación del Acuerdo y los beneficios que pueden derivarse del mismo.  Basándose en el análisis de las respuestas al cuestionario, el Comité señala que las necesidades de asistencia técnica relacionada con los obstáculos técnicos al comercio abarcan una amplia gama de esferas debido al carácter dinámico y complejo de los reglamentos técnicos, las normas, los procedimientos de evaluación de la conformidad y los procedimientos relativos a la transparencia.  Incluyen la necesidad de un mayor conocimiento del Acuerdo;  la aplicación efectiva del Acuerdo;  el intercambio de experiencias entre los Miembros y la cooperación bilateral;  la coordinación nacional y regional;  la capacitación para el desarrollo de recursos humanos;  la mejora de la infraestructura y la creación de capacidad;  la participación en los trabajos del Comité y otras organizaciones regionales e internacionales competentes (incluidas las que participan en el proceso de normalización internacional y en los acuerdos internacionales de evaluación de la conformidad);  y las necesidades en relación con el acceso a los mercados.

47.
El Comité reconoce que la mejora de la aplicación del Acuerdo, incluidas las disposiciones relativas a la transparencia, es un elemento importante de la asistencia técnica relacionada con los OTC.  Reconoce además la importancia de la asistencia técnica relacionada con las buenas prácticas de reglamentación, habida cuenta de las dificultades con que tropiezan los países en desarrollo Miembros para desarrollar los mecanismos y sistemas pertinentes.  Entre los factores que afectan a la capacidad de esos países para aplicar el Acuerdo OTC figuran la falta de sensibilización con respecto al Acuerdo, la falta de capacidad (en particular en términos de recursos humanos), así como la falta de legislación e infraestructura técnica.  Se deberían realizar las correspondientes actividades de asistencia técnica y creación de capacidad.  

48.
El Comité toma nota asimismo de que los países en desarrollo Miembros pueden tropezar con limitaciones en lo relativo a la utilización de la DCP para sus exportaciones.  Podría requerirse asistencia técnica a este respecto.  Por otra parte, también podría necesitarse asistencia técnica en el caso de los Miembros que deseen introducir la DCP con el fin de garantizar la conformidad con sus reglamentos técnicos en sectores determinados.  Además, el Comité toma nota de que se necesita asistencia técnica para potenciar la participación de las instituciones competentes de los países en desarrollo Miembros en los sistemas internacionales y regionales de acreditación, y reconoce los esfuerzos de las organizaciones internacionales de acreditación en este sentido.

49.
El Comité toma nota de la importancia de que los Miembros identifiquen y jerarquicen sus necesidades, ya que no pueden atenderse todas las solicitudes y no todos los Miembros requieren el mismo tipo de asistencia.  El desarrollo de los recursos humanos y la capacidad técnica lleva tiempo, varía de un Miembro a otro, y puede evolucionar en función del nivel de desarrollo.  Por estos motivos, la asistencia técnica debería adecuarse a las necesidades específicas.  La coordinación y la coherencia entre las autoridades nacionales, así como con los donantes, revisten suma importancia para que tanto la determinación de las necesidades y las prioridades como las solicitudes de asistencia se hagan de manera coordinada, utilizando un enfoque eficaz y evitando la duplicación.  El Comité toma nota de que se debe tener cuidado de equilibrar las diferentes actividades de asistencia técnica relacionada con los obstáculos técnicos al comercio, de modo que los países Miembros receptores puedan desarrollar eficazmente su infraestructura general.

Enfoques de la asistencia técnica 

50.
El Comité subraya la importancia de unas actividades eficaces de asistencia técnica.  Hay una serie de buenas prácticas para aumentar la eficacia y eficiencia de la asistencia técnica, entre las que cabe citar las siguientes:  las actividades de asistencia técnica deberían seguir un enfoque gradual, centrándose primero en impartir conocimientos y competencias y, en segundo lugar, en el desarrollo de la infraestructura relacionada con los OTC.  Un enfoque estructurado y secuencial podría aumentar la eficacia y satisfacer mejor las necesidades identificadas por los países en desarrollo Miembros.  En cada actividad de asistencia técnica, la selección y preparación de los participantes es decisiva para asegurar la aplicación y difusión adecuadas de los conocimientos obtenidos.  Los organismos encargados de la reglamentación y el sector privado podrán ser receptores de las actividades de capacitación.  Es necesario aumentar la sostenibilidad y divulgación de los conocimientos adquiridos a través del fortalecimiento de las instituciones y la adopción de medidas internas para complementar la asistencia técnica.  También existen necesidades relacionadas con la vigilancia, evaluación y seguimiento de las actividades de asistencia técnica.  

51.
El Comité señala que la sensibilización de los colectivos interesados de los países con respecto a la utilización del Acuerdo y los beneficios que se pueden derivar de éste es un aspecto importante de la asistencia técnica.  En todas las esferas del Estado, así como entre los sectores interesados de la industria y los responsables de las políticas, es útil emprender esfuerzos por aumentar el conocimiento del Acuerdo.  El desconocimiento no sólo es un obstáculo para la elaboración de medidas nacionales de manera coherente con las obligaciones establecidas en el Acuerdo;  afecta también a la formulación de observaciones en respuesta a las notificaciones de otros Miembros y para la participación efectiva de los Miembros en las actividades del Comité y otras organizaciones regionales e internacionales competentes.  

52.
El Comité señala que las modalidades para la prestación de asistencia técnica en el marco del artículo 11 del Acuerdo OTC podrían ser, entre otras, la capacitación y desarrollo de recursos humanos (inclusive mediante seminarios y talleres), las consultas técnicas y la formación en el empleo.  Por otra parte, la cooperación técnica sur-sur y los enfoques regionales de la asistencia técnica pueden ser eficaces y facilitar el intercambio de experiencias entre Miembros que se hallan en situaciones similares.

Recomendaciones

53.
A la luz del programa de trabajo sobre la asistencia técnica relacionada con los OTC desarrollado desde el segundo examen trienal y con el fin de ayudar a los Miembros en la aplicación y puesta en práctica del artículo 11, el Comité aprueba las recomendaciones que figuran en los párrafos 54-56.

54.
El Comité señala la importancia de la transparencia en el suministro de la asistencia técnica y la necesidad de coordinación a nivel nacional, regional e internacional.  Reconociendo que es necesario introducir mejoras para contribuir a que la oferta corresponda a la demanda de asistencia técnica y con el fin de avanzar sobre la base de la información recibida, el Comité acuerda:

-
considerar la creación de un mecanismo de coordinación de la información, incluso mediante la posible elaboración de procedimientos de notificación voluntaria para que los Miembros donantes y beneficiarios comuniquen información sobre sus actividades actuales y futuras.  A este efecto, y teniendo en cuenta las propuestas presentadas por los Miembros
, se pide al Presidente que celebre consultas con los Miembros interesados a fin de:



-
examinar en qué medida serviría a este propósito una función de Internet;  



-
examinar qué podría constituir un enfoque de gestión adecuado;  y



-
rendir informe al Comité a mediados de 2004 a más tardar;

-
que el cuestionario para la realización de un estudio podría ser una herramienta dinámica para mantener información sobre las necesidades de los países en desarrollo Miembros, y alienta a los Miembros a actualizar de forma voluntaria sus respuestas al cuestionario;  e

-
invitar a los Miembros a comunicar al Comité información pertinente relativa a las actividades de asistencia técnica de los órganos regionales e internacionales competentes.

55.
Con respecto a la asistencia técnica prestada por la Secretaría, el Comité acuerda:

-
estudiar el modo en que podrían reflejarse los resultados de las deliberaciones del Comité (por ejemplo, sobre las necesidades identificadas, las enseñanzas obtenidas, las deficiencias en las actividades de asistencia técnica) en el Plan de Asistencia Técnica y Formación de la OMC;  y

-
pedir a la Secretaría, como parte del punto permanente del orden del día del Comité referente a la asistencia técnica, que proporcione periódicamente información sobre los programas que haya concluido recientemente y sobre los planes futuros en materia de asistencia técnica relacionada con los OTC, y que la refleje en los exámenes anuales del Comité.
  Se debería incluir información sobre la modalidad, el contenido y la participación, así como cualquier información procedente de los Miembros beneficiarios.

56.
Con respecto a la función apropiada que debería desempeñar en relación con la asistencia técnica, el Comité :

-
conviene en la necesidad de que los Miembros y la Secretaría den mayor relieve a las cuestiones relacionadas con los obstáculos técnicos al comercio a nivel internacional y nacional
;

-
reafirma la necesidad de que sus trabajos futuros contribuyan a potenciar la cooperación y coordinación entre quienes intervienen en las actividades de asistencia técnica;

-
reafirma la necesidad de continuar facilitando el intercambio de experiencias nacionales;

-
debería servir de foro para la retroinformación y la evaluación de los resultados y la eficacia de la asistencia técnica;  y 

-
basándose en la experiencia de los Miembros respecto de la asistencia técnica recibida y suministrada, considera la posibilidad de desarrollar elementos de buenas prácticas en la esfera de la asistencia técnica en el campo de los OTC.

57.
El Comité es consciente de sus propias limitaciones y de las de la Secretaría en lo que se refiere a la prestación de asistencia técnica.  Ni el Comité ni la Secretaría tienen la capacidad de crear infraestructura e instituciones.  Podrían satisfacer estas necesidades los gobiernos y otras organizaciones regionales e internacionales competentes.
__________

� Documento G/TBT/W/178. 


� La ALADI, el Banco Mundial, el CCI, la CEI, la CEPE, la Comisión del Codex Alimentarius de la FAO/OMS, la ISO, la OIE, la OIML, la OMS y la ONUDI. 


� Documento G/TBT/W/172. 


� La Secretaría preparó un documento en el que se describen las bases de datos existentes que contienen información sobre la asistencia técnica relacionada con los OTC (G/TBT/W/207). 


� En el anexo A del documento G/TBT/M/29 figura un informe resumido sobre el taller, redactado por la Presidenta. 


� Documentos G/TBT/W/186 y Add.1. 


� Documento G/TBT/W/193. 


� En particular:  G/TBT/W/212, 216, 225, 232 y 233. 


� Se señala que la Secretaría está desarrollando un sitio Web sobre asistencia técnica relacionada con los OTC. 


� Se señala que la Secretaría preparará un folleto y un CD-ROM sobre el Acuerdo OTC.





