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ANEXO
Información biográfica sobre los oradores y moderadores
Primera reunión:  Enfoques generales
Alfredo Carlos Orphão Lobo (Brasil)

El Sr. Lobo es actualmente Director del Departamento de Calidad del Instituto Nacional de Metrología, Normalización y Calidad Industrial del Brasil.  También es Secretario Ejecutivo del Comité Brasileño de Evaluación de la Conformidad (CBAC), del Comité Brasileño de Normalización (CBN) y del Comité Brasileño de Reglamentación (CBR).  Ingeniero mecánico de formación, el Sr. Lobo se ha especializado en Ingeniería de Equipos Petroleros.  Durante 28 años ha trabajado en Petrobras y participado en diferentes sectores de actividad, tales como la construcción y el montaje, la gestión de la calidad y la gestión de recursos humanos.  Entre 1996 y 1999, el Sr. Lobo creó y coordinó un equipo que estableció el Programa Brasileño de Calidad y Productividad (PBQP).
David Shortall (Canadá)

David Shortall es consultor en materia de normas, evaluación de la conformidad y comercio.  En la actualidad desempeña funciones de asesor de la delegación del Canadá ante el Comité OTC de la OMC, a cuyas reuniones asiste regularmente.  De 1996 a 1999, el Sr. Shortall fue delegado del Canadá en el Comité OTC y en el Subcomité de Normas y Conformidad del APEC.  De 1999 a 2004, dirigió el Grupo de Políticas del Consejo de Normalización del Canadá, que presta asesoramiento sobre normalización y cuestiones relacionadas con la reglamentación y el comercio.
Ana María Vallina (Chile)

La Sra. Vallina es Jefa del Departamento de Comercio Exterior del Ministerio de Economía de Chile desde agosto de 2003.  En el Ministerio de Economía tiene a su cargo la dirección, coordinación y aplicación de la política comercial internacional.  En su calidad de asesora para asuntos internacionales del Ministro y del Viceministro, la Sra. Vallina ha participado en varias negociaciones comerciales bilaterales, en particular con los Estados Unidos, las Comunidades Europeas, Corea del Sur, el Japón, China y la India.  Asimismo, dirige las negociaciones sobre cuestiones relacionadas con los OTC.  Además, la Sra. Vallina participa activamente en el Consejo Público-Privado para el Desarrollo Exportador y forma parte del Consejo del Instituto Nacional de Normalización de Chile.  En 2004 fue Presidenta del Subcomité de Normas y Conformidad del APEC.  La Sra. Vallina ha enseñado en la Universidad durante más de 20 años y es Doctora en Ciencias Económicas por la Universidad de Miami.
Cavan O'Connor Close (Comunidades Europeas)

El Sr. O'Connor se incorporó al Servicio de Economía del Gobierno del Reino Unido en 2001.  Entre 2001 y 2005 trabajó como economista en el Departamento de Comercio e Industria (Reino Unido).  Desde 2005 está adscrito a la Dirección General de Empresa e Industria de la Comisión Europea como economista superior y asesor en materia de mejora de la legislación.
Masafumi Sugano (Japón)

El Sr. Sugano es el Director General Adjunto de la Oficina de Asuntos Internacionales de la Unidad de política sobre reglamentos técnicos, normas y evaluación de la conformidad del Ministerio de Economía, Comercio e Industria del Japón. 
Dra. Rhyu, Gyung Ihm (Corea)

La Dra. Rhyu es Directora de la División de OTC del Organismo de Normas y Tecnología de Corea (KATS), y ha desempeñado una función destacada en la esfera de la normalización y la evaluación de la conformidad.  En 1984 obtuvo el título de Doctora en Bioquímica por la Universidad de Purdue.

Sr. Rajinder Raj Sud (Malasia)

El Sr. Rajinder Raj ha desempeñado la mayor parte de su carrera profesional en la esfera de las normas y la evaluación de la conformidad.  En la actualidad es Director de Normas del Departamento de Normas de Malasia, departamento responsable de elaborar y aplicar las políticas nacionales sobre normas.  De 1998 a 2006, el Sr. Raj fue alto directivo del organismo SIRIM Berhad, en el que se encargó de gestionar el servicio nacional de información OMC-OTC, función desempeñada por la secretaría del Comité Nacional.  Durante ese período también ejerció las funciones de representante de Malasia en el Comité OTC de la OMC.  Desde 1994 hasta 1997, el Sr. Raj fue responsable de la sección de garantía de la calidad de la División de Normas y Calidad de SIRIM Berhad.
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