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Experiencias de las Aduanas en la aplicación de 
medidas de facilitación del comercio

(Taipei Chino:  noviembre de 2011)

Los sistemas de despacho de aduana para la carga marítima y aérea del Territorio Aduanero Distinto de Taiwán, Penghu, Kinmen y Matsu están completamente automatizados desde 1995.  En consonancia con las tendencias actuales orientadas a la alta tecnología, el inventario cero o producción sin existencias, la distribución "justo a tiempo" y la logística global, en los últimos años hemos emprendido una serie de programas de modernización para simplificar los procedimientos y crear un entorno de despacho libre de obstáculos.
Por ejemplo, se han puesto en marcha cinco proyectos en el marco del "Plan para una red económica y comercial ubicua", todos ellos encaminados a promover una mayor facilitación, transparencia, normalización, internacionalización y seguridad:

· el proyecto de Sistema de Ventanilla Única para las Aduanas en el Comercio Marítimo;

· el proyecto de Certificación y Gestión de los Operadores Económicos Autorizados;

· el proyecto de Información Anticipada sobre la Carga;

· el proyecto de Seguridad del Movimiento de la Carga;  y
· el proyecto de Modernización del Instrumento de Inspección.

Asimismo, a fin de lograr un equilibrio entre la facilitación y la seguridad, hemos aplicado una gestión del riesgo a nuestros métodos para lograr la observancia y hemos armonizado nuestras operaciones con las normas internacionales de la Organización Mundial de Aduanas (OMA) y del Centro de las Naciones Unidas de Facilitación del Comercio y las Transacciones Electrónicas (CEFACT).

Nuestras principales iniciativas aduaneras en curso son las siguientes:

A.
Sistema de Ventanilla Única

Dado que las Aduanas son el principal guardián de nuestras fronteras, tienen que trabajar en estrecha colaboración con otros organismos gubernamentales.  Tradicionalmente, los importadores y exportadores han tenido que solicitar a los organismos encargados de la expedición de licencias permisos de importación/exportación, certificados de inspección, certificados de cuarentena, etc., de conformidad con las pertinentes leyes y reglamentos, y estos permisos o certificados tenían que ser presentados a las Aduanas acompañados de las declaraciones en papel, lo cual entrañaba un proceso muchas veces complicado y, con frecuencia, largo.  En respuesta a la evolución de los métodos de hacer negocios y a la creciente demanda para reducir el plazo y los costos del despacho, redoblamos nuestros esfuerzos para integrar los sistemas de red relacionados con el comercio existentes con miras a simplificar los procedimientos de despacho, y lograr una mayor facilitación y transparencia mediante un proceso de despacho sin papel.

Con el fin de lograr una mayor integración de los recursos de los sectores público y privado, y seguir mejorando la competitividad y la eficacia, en 2009 empezamos a desarrollar el Sistema de Ventanilla Única para las aduanas en el comercio marítimo.  Este Sistema tiene por objeto integrar tres importantes sistemas de información existentes:  el Sistema de Automatización del Despacho de Aduana;  la Red de Transporte Marítimo (Red de TM);  y la Red de Comercio Fácil (Red de CF), a fin de prestar servicios de despacho más fáciles, más seguros y de mejor calidad, y alcanzar el objetivo de "un trámite, múltiples servicios."

Por lo que se refiere a las normas internacionales que se aplicarán al Sistema de Ventanilla Única para las Aduanas en el Comercio Marítimo, se han adoptado conceptos de las "Recomendaciones y Directrices para la Armonización y Normalización de los Datos de Ventanilla Única", conocidas también como "Recomendación 34 del CEFACT".  En cuanto a la base para la armonización de datos, se ha decidido utilizar la versión 3 del modelo de datos de la OMA.

Las diversas fases de establecimiento e integración de los tres sistemas principales en el Sistema de Ventanilla Única para las Aduanas en el Comercio Marítimo, y los costos de aplicación conexos, son los siguientes:

Fase 1 (Inicial):


El gasto total de establecimiento es aproximadamente de 23 millones de dólares EE.UU., suma que cubrirá todos los gastos de mantenimiento y explotación de esta etapa.  No se impondrán cargas a los usuarios.

Fase 2 (Medio plazo):


Estará bajo la titularidad y gestión del Gobierno, pero éste subcontrata a una empresa para el mantenimiento y el funcionamiento.  Los gastos de explotación serán de alrededor de 2,6 millones de dólares EE.UU.  Tras la deducción del cargo en concepto de concesión de 1,2 millones de dólares EE.UU., el gasto público será del 51 por ciento de los costos totales, aproximadamente.  En esta etapa, los usuarios pagarán los servicios suministrados.

Fase 3 (Largo plazo):


Estará bajo la titularidad del Gobierno, pero será explotada por una empresa subcontratada.  Los gastos de explotación serán de 2,6 millones de dólares EE.UU., aproximadamente, y el cargo en concepto de concesión de 1,2 millones de dólares EE.UU.  Los usuarios pagarán los servicios suministrados.


Estos son algunos de los beneficios de la integración de los tres sistemas de información principales:
· ahorro del gasto público en la transmisión de datos;
· reducción del tiempo y el costo para las empresas;
· capacitación de los comerciantes para hacer un seguimiento instantáneo de la situación de su solicitud, etc.

Se espera que el sistema integrado genere un ahorro anual de cerca de 24 millones de dólares EE.UU. para el Gobierno, y de 28,5 millones de dólares EE.UU. para el sector privado.

Medidas futuras

Como todos sabemos, la normalización de los datos puede ayudar a reducir el gasto público y los costos comerciales, y mejorar la exactitud de la información correspondiente.  Asimismo, la utilización de datos armonizados puede asegurar la coherencia de los informes y facilitar el intercambio de datos e información.  Por lo tanto, el Sistema de Ventanilla Única para las Aduanas en el Comercio Marítimo puede servir de plataforma para la interoperabilidad mundial y el intercambio de datos de importación/exportación en el futuro.  Se espera que, cuando sea formalmente puesto en aplicación en 2013, el sistema permita simplificar los procedimientos y alcanzar los objetivos de facilitación, transparencia y un proceso de despacho sin papel.

B.
Sistema de Operadores Económicos Autorizados

En diciembre de 2009, en consonancia con el Marco de normas de la OMA para asegurar y facilitar el comercio mundial (Marco SAFE) adoptado por la Organización Mundial de Aduanas (OMA) en junio de 2005, formulamos el reglamento y los criterios de validación para la concesión de la condición de operador económico autorizado a los importadores y exportadores.  En diciembre de 2010 introdujimos modificaciones en el reglamento a fin de ampliar el alcance del programa de operadores económicos autorizados para abarcar a todos los operadores admisibles en la cadena de suministro, por ejemplo:  fabricantes, agentes de aduanas, expedidores, operadores de depósitos y transportistas.  Hasta la fecha, hay 350 operadores económicos autorizados, a saber, 316 de ámbito general y 34 de seguridad y protección.  Concretamente, todos estos operadores económicos autorizados de seguridad y protección tienen que cumplir un total de 14 requisitos de seguridad principales, y deben superar un riguroso examen, así como la validación sobre el terreno realizada por un comité integrado por funcionarios de diversos departamentos, antes de obtener la condición de operador económico autorizado.


Los principales beneficios para nuestros operadores económicos autorizados de seguridad y protección son los siguientes:
· la tasa de examen de los envíos de importaciones y exportaciones puede reducirse en un 80 por ciento, aproximadamente;
· la selección aleatoria de envíos para su examen puede suprimirse o los envíos pueden tener el privilegio de un examen prioritario;

· los operadores económicos autorizados de seguridad y protección pueden solicitar una inspección sin intrusión;
· las mercancías con un valor en aduana de más de 3,3 millones de dólares EE.UU. pueden ser levantadas sin un examen de la documentación o una inspección física.
El párrafo 6.4 del artículo 7 del proyecto de Acuerdo sobre Facilitación del Comercio establece que "[c]on el fin de potenciar las medidas de facilitación establecidas para los operadores, los Miembros darán a los demás Miembros la posibilidad de negociar el reconocimiento mutuo de sus sistemas de [operadores autorizados] [sobre la base de normas internacionales]".  Consideramos que el reconocimiento mutuo de los sistemas de operadores económicos autorizados redundará en múltiples beneficios para los operadores económicos autorizados nacionales de cada Miembro.  Por lo tanto, alentamos a todos los Miembros a que apoyen firmemente y apliquen las prescripciones de este párrafo del proyecto de Acuerdo.

C.  
Facilitación del Tránsito de Mercancías - Desarrollo del sistema de precinto electrónico de identificación por radiofrecuencia (RFID)

De acuerdo con nuestro mandato de negociación sobre facilitación del comercio, establecido en el artículo 11 del proyecto de Acuerdo sobre Facilitación del Comercio, la "libertad de tránsito" es una cuestión fundamental de las negociaciones sobre este tema.  Con el fin de facilitar el movimiento de las mercancías en tránsito, en febrero de 2009 establecimos y pusimos en marcha con éxito el sistema de escolta de precinto electrónico de RFID pasiva en el puerto de Kaohsiung.  El sistema no sólo elimina la necesidad de una escolta física de los contenedores en tránsito, sino que también reduce los costos de la mano de obra y mejora la seguridad y eficacia del transporte de contenedores.

Asimismo, el "Proyecto de Seguridad del Movimiento de Contenedores" lleva en funcionamiento desde 2010, y aplica sistemas de RFID pasiva y activa a los contenedores objeto de importación, exportación, tránsito y transbordo en los puertos de Taichung, Keelung y Kaohsiung, así como en el aeropuerto internacional de Taoyuan.  Los objetivos del proyecto son los siguientes:
1. mejorar la eficacia y seguridad del despacho de aduana;

2. vigilar el movimiento de contenedores con precintos electrónicos;
3. participar en la elaboración de la norma internacional para el precinto electrónico de RFID pasiva por medio de la cooperación transfronteriza.

Tras la conclusión satisfactoria del programa piloto de precintos electrónicos de RFID puerto a puerto en septiembre de 2010 entre el Territorio Aduanero Distinto de Taiwán, Penghu, Kinmen y Matsu y Malasia, tenemos previsto seguir cooperando con otros países a este respecto con miras a mejorar la visibilidad e interoperabilidad de la cadena de suministro internacional.

D. 
Resolución anticipada sobre las clasificaciones arancelarias y la valoración

A fin de ayudar a los comerciantes a declarar los códigos arancelarios de forma más correcta, en 1999 las Aduanas del Territorio Aduanero Distinto de Taiwán, Penghu, Kinmen y Matsu establecieron el Sistema de Resoluciones Anticipadas sobre los Aranceles, con objeto de prestar un servicio de consultoría sobre la nomenclatura arancelaria.  Por un lado, este Sistema es eficaz para ayudar a los importadores a calcular sus costos y, por otro lado, puede minimizar la incidencia de controversias arancelarias entre las autoridades aduaneras y los importadores.  En 2010, el número de solicitudes de utilización de este Sistema ascendió a un total de 1.503.

En septiembre de 2010, las Aduanas del Territorio Aduanero Distinto de Taiwán, Penghu, Kinmen y Matsu establecieron, además, el Sistema de Resoluciones Anticipadas sobre la Valoración.  Los operadores de comercio internacional pueden solicitar a la Dirección General de Aduanas una resolución anticipada sobre valoración con respecto a si debe añadirse un gasto al valor en aduana antes de la importación.  El Sistema ayuda a los importadores a calcular los derechos y los costos totales antes de la expedición, mejorando así la transparencia y previsibilidad del comercio internacional.  Mientras tanto, también hemos concluido el establecimiento de la Base de Datos Nacional de Valoración como instrumento de evaluación de riesgos.
E.
Promoción de la transparencia

Con vistas a la mejora de la transparencia, las Aduanas del Territorio Aduanero Distinto de Taiwán, Penghu, Kinmen y Matsu han adoptado diversas medidas de modernización en los últimos años, como el despacho sin papel, el despacho previo a la entrada, la admisión temporal, el pago de derechos posterior al levante, el pago de derechos en línea, los procedimientos simplificados para el despacho de aduana de los envíos urgentes, el sistema de información y declaración de mercancías en línea, la fianza para todo el territorio aduanero por el pago posterior de derechos y el pago de derechos agrupados, la informatización de la recaudación de tasas administrativas, el depósito reembolsable mediante el método de transacción por transacción, el sistema de pagos aduaneros electrónicos y la transmisión electrónica del certificado de pago (exención) del derecho de aduanas y el impuesto sobre el consumo (para los automóviles), el sistema interregional de presentación de solicitudes en las zonas francas para los agentes de aduanas, las operaciones sin papel para la exoneración de la declaración de importación para la reexportación de envíos, y los procedimientos para la solicitud en línea de duplicados de las declaraciones de importación/exportación de carga marítima despachada mediante el modo de despacho C1 (abreviado).
Estas medidas han acelerado sobremanera el despacho de aduana y han facilitado el comercio internacional.  Actualmente, alrededor del 60 por ciento de la carga marítima y el 83 por ciento de la carga aérea se despachan en la aduana sin un examen de la documentación o una inspección física.  El plazo medio de despacho para la carga marítima y la carga aérea se reduce a 1,222 horas y 0,137 horas respectivamente.
F.
Gestión del riesgo y sistema de auditoría posterior al despacho

A fin de lograr un equilibrio entre la facilitación del comercio y la seguridad en frontera, las Aduanas del Territorio Aduanero Distinto de Taiwán, Penghu, Kinmen y Matsu han establecido el sistema de selectividad resumida de cargas y entradas, el sistema de definición de perfiles y objetivos y el sistema de informes de inteligencia, y han aplicado técnicas de gestión de riesgos a las medidas destinadas a lograr la observancia a fin de centrar los esfuerzos en los envíos de alto riesgo.  Nuestros objetivos son maximizar la facilitación de los procedimientos de despacho y minimizar las intervenciones de las Aduanas en dicho proceso, sin comprometer la seguridad.
Además, se ha adoptado un "sistema de auditoría posterior al despacho".  Primero establecimos criterios de selectividad para centrar la atención en los envíos de alto riesgo y llevar a cabo un examen minucioso de los documentos pertinentes, como la información sobre el despacho y los libros de contabilidad, tras el levante de las mercancías.  Desde la implementación de este sistema en 1992, se ha recuperado una cantidad elevadísima de derechos e impuestos, y la tasa de cumplimiento ha aumentado de forma significativa.  En 2010, las Aduanas del Taipei Chino se ocuparon de 421 casos de auditoría posterior al despacho, con lo cual ayudaron a recaudar alrededor de 10 millones de dólares EE.UU. en concepto de derechos y multas.
Conclusión:
En consonancia con las directrices del Convenio de Kyoto revisado y el Marco de normas de la OMA para asegurar y facilitar el comercio mundial, las Aduanas del Territorio Aduanero Distinto de Taiwán, Penghu, Kinmen y Matsu se han esforzado por simplificar sus procedimientos aduaneros y crear un entorno de despacho libre de obstáculos, seguro, transparente, responsable y favorable.  No obstante, estamos resueltos a seguir adoptando medidas innovadoras que continúen facilitando el comercio internacional y asegurando la cadena de suministro.  En nuestra calidad de importante participante en la comunidad comercial internacional, estamos deseosos de compartir nuestra experiencia con otras administraciones aduaneras, y agradeceremos cualquier observación o sugerencia que se nos haga.
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