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Asistencia de Alemania en materia de facilitación del comercio:
●
Alemania entiende que la facilitación del comercio tiene como objetivo facilitar el movimiento transfronterizo de mercancías y servicios, y abarca una amplia gama de actividades.
●
Estas actividades incluyen proyectos encaminados a aumentar la eficiencia de la cadena de transporte, por ejemplo mediante la mejora de la infraestructura destinada al comercio, a saber, caminos, puertos o almacenes seguros, o la mejora de la calidad y la eficiencia de los puertos en relación con la gestión medioambiental y la seguridad.  Además, la facilitación del comercio llevada a cabo por Alemania incluye actividades que permiten que las comunidades económicas regionales (CER) faciliten el comercio mediante el desarrollo de la infraestructura, por ejemplo mejorando la capacidad institucional para coordinar/dirigir y guiar el proceso de integración económica regional.  Esto incluye la armonización de las aduanas o la optimización de los resultados obtenidos por las autoridades aduaneras por medio de cursos avanzados de formación para los funcionarios de aduanas en materia de procedimientos aduaneros normales, y sobre la gestión, la política y la legislación de aduanas, la legislación comercial internacional y las normas comerciales no arancelarias.
●
La facilitación del comercio comparte, en general, las características transversales de la Ayuda para el Comercio.  En el marco de la cooperación de Alemania para el desarrollo, la asistencia relacionada con el comercio se entiende como una cuestión transversal que abarca otros sectores como el desarrollo económico sostenible (con inclusión de la política económica y el desarrollo del sector privado), el desarrollo rural y la seguridad alimentaria, el medio ambiente, la pesca y la creación de capacidad institucional o en materia de buena gobernanza.  Por lo tanto, no hay programas específicos de Ayuda para el Comercio, sino elementos de Ayuda para el Comercio relacionados con los sectores antes mencionados, entre otros.
●
En términos financieros, Alemania se atiene al compromiso de la UE de aportar 2.000 millones de euros de asistencia relacionada con el comercio a partir de 2010 (1.000 millones aportados por la Comisión y otro tanto por los Estados miembros).  Tomando como base sus contribuciones al presupuesto de la UE y al Fondo Europeo de Desarrollo (FED), Alemania ha calculado que su participación en la asistencia relacionada con el comercio será de aproximadamente 220 millones de euros anuales, como mínimo, a partir de 2010.
●
Casi toda la Ayuda para el Comercio de Alemania se presta a través de su cooperación bilateral entre un país asociado y el Gobierno alemán en una de las esferas prioritarias de la cooperación de Alemania para el desarrollo.  En principio no hay programas de Ayuda para el Comercio en sí mismos o fondos específicos de Ayuda para el Comercio:  la Ayuda para el Comercio es una cuestión transversal que abarca los sectores antes mencionados y forma parte de la cooperación bilateral de Alemania para el desarrollo.  La asistencia relacionada con el comercio puede formar parte de programas sectoriales más amplios o ser el objetivo principal de dichos programas.

●
Los aspectos relacionados con el comercio se entienden como un elemento progresivo del avance de cada país hacia el desarrollo económico, y por lo tanto deberían tenerse en cuenta cuando un país asociado elabora su estrategia de desarrollo nacional o sus estrategias en los sectores pertinentes.  El apoyo de Alemania está alineado con esas estrategias sectoriales y con las respectivas prioridades de los países asociados.  En resumen, la asistencia de Alemania reconoce y alienta la participación de los países asociados y está claramente determinada por las necesidades.
●
Alemania coopera con 58 países asociados y también con diversas secretarías y comunidades económicas regionales.  La Ayuda para el Comercio puede ofrecerse a cualquiera de esos países o regiones siempre que haya habido acuerdo sobre un sector de apoyo prioritario adecuado entre el Gobierno alemán y el del país respectivo, o la comisión o secretaría de la CER.
●
Alentamos a nuestros países asociados a aumentar, con la asistencia de Alemania si lo desean, sus esfuerzos destinados a la integración de los aspectos relacionados con el comercio en sus estrategias generales de reducción de la pobreza y desarrollo nacional y sus planes de aplicación.  Sobre esta base, puede diseñarse una política comercial específica que determine las esferas de exportación prioritarias de un país y le permita elaborar una estrategia de exportación.  Al igual que la política agropecuaria o la política industrial, la política comercial debería ser parte integrante de la estrategia de desarrollo económico de un país, con el reconocimiento del potencial del comercio regional e internacional.  La evaluación de las necesidades relacionadas con el comercio debería formar parte de ese proceso y estar basada en las estrategias pertinentes.
●
Si un país asociado necesita apoyo en una determinada esfera relacionada con el comercio y quiere recibir ayuda de Alemania, debe darlo a conocer durante las negociaciones o las consultas entre el Gobierno alemán y su propio gobierno.  Las embajadas y misiones alemanas se complacen en facilitar el contacto inicial.  En muchos casos, funcionarios del Ministerio Federal de Cooperación Económica para el Desarrollo (BMZ) son miembros del personal de las embajadas y pueden proporcionar más información sobre los procedimientos relativos a la cooperación de Alemania para el desarrollo.  Los acuerdos bilaterales entre el gobierno del país asociado y el Gobierno alemán son la base de la asistencia oficial de Alemania para el desarrollo.  Esos acuerdos se concluyen en las negociaciones a nivel gubernamental, que se celebran aproximadamente cada dos años.  En el intervalo entre estas negociaciones bilaterales se desarrollan consultas gubernamentales.
●
El Ministerio Federal de Cooperación Económica para el Desarrollo encarga la aplicación de las actividades de asistencia relacionada con el comercio a organismos de ejecución especializados de Alemania como la GTZ (Sociedad Alemana de Cooperación Técnica), el KfW Entwicklungsbank (Banco Alemán de Desarrollo), InWEnt (Capacity Building International), el DED (Servicio Alemán para el Desarrollo), el CIM (Centro para la Migración Internacional y el Desarrollo) o el PTB (Instituto Nacional de Metrología de Alemania).
●
Además de la cooperación bilateral para el desarrollo, el Gobierno alemán presta apoyo a fondos y organizaciones multilaterales en la esfera de la facilitación del comercio, aunque en mucho menor grado.
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