- 4 -

Apoyo del Reino Unido a la facilitación del comercio

Compromiso del Reino Unido con respecto a la facilitación del comercio
El Reino Unido presta asistencia para el desarrollo a través de su Departamento de Desarrollo Internacional (DFID).  La Ayuda para el Comercio, con la facilitación del comercio como componente fundamental, sigue siendo una pieza central de la ayuda para el desarrollo que otorga el DFID.  El objetivo es ayudar a los países en desarrollo, en particular a los menos adelantados, a desempeñar un papel activo en el sistema mundial de comercio y a utilizar el comercio como instrumento de crecimiento y reducción de la pobreza.
En este momento el DFID destina aproximadamente 1.000 millones de libras esterlinas al año a la Ayuda para el Comercio.  El análisis de las actividades realizadas por las oficinas del DFID en los países indica que 17 de esas oficinas emprenderán labores relacionadas con el comercio.  La mayor parte de los programas del Reino Unido en los países ayudan a los países asociados a abordar los obstáculos al comercio centrando los esfuerzos en la facilitación del comercio.
Canales de prestación de asistencia para la facilitación del comercio
El apoyo del DFID para la facilitación del comercio se presta a través de diversos canales.  Los programas de ayuda bilaterales destinados a los países en desarrollo y a los países menos adelantados incluyen proyectos que van desde la mejora de la capacidad de formulación de políticas hasta la reforma del entorno de reglamentación y la construcción y el mantenimiento de infraestructuras.  Estas iniciativas bilaterales se complementan, en algunos casos, con programas de integración regional que tienen componentes destinados a mejorar las infraestructuras en los puestos fronterizos, simplificar los procedimientos de importación y exportación y mejorar y modernizar las instituciones y los procesos aduaneros.  Asimismo, el DFID se ha unido a otros asociados para el desarrollo, entre ellos donantes bilaterales y bancos multilaterales de desarrollo, para crear instituciones (como la TradeMark East Africa) y servicios (fondos fiduciarios de donantes múltiples) que impulsen las iniciativas de facilitación del comercio en los países en desarrollo.
I)
Programas bilaterales.  Estos programas son elaborados por las distintas oficinas del DFID en los países en estrecha coordinación con los países en desarrollo asociados.  Los programas se basan en las estrategias nacionales de desarrollo de los países asociados, en la identificación de las principales limitaciones y en las contribuciones de las partes interesadas, incluidas las instituciones del sector privado, las ONG y otros asociados para el desarrollo.  Por ejemplo, el DFID presta asistencia a:
· La República Democrática del Congo, para mejorar su clima empresarial, y también fomenta la facilitación del comercio financiando más de 1.700 kilómetros de carreteras;
· Kenya, para que tenga mercados que funcionen mejor y estén integrados regionalmente, y cuenten con una mayor participación de los pobres en el comercio nacional e internacional;
· Bangladesh, para establecer un registro electrónico de todos los tratados, leyes y reglamentaciones internacionales que afecten a las empresas;
· Tanzanía, para reducir el costo de las actividades empresariales y los costos comerciales y de transporte que limitan la competitividad de sus exportaciones.
El DFID ya ha contribuido a lo siguiente:

· Establecimiento del primer control aduanero en un solo puesto fronterizo de África, entre Zambia y Zimbabwe.  Desde entonces el despacho de aduana y el tiempo de espera se han acortado un 66 por ciento, y la disminución de las demoras permite a los camioneros ahorrar 600.000 dólares EE.UU. al día.
· Creación de un servicio de inversiones comerciales en Lesotho para reducir el tiempo necesario para tramitar las solicitudes de exportación.  En lugar de en siete días, ahora las solicitudes de exportación se pueden obtener en 15 minutos.
II)
Programas regionales.  El DFID participa en importantes programas regionales en África Oriental y Meridional y en Asia Meridional.  Estas intervenciones a nivel regional tienen por finalidad complementar los programas por países, e impulsar los progresos en aspectos clave como la eliminación de los obstáculos al comercio interregional mediante la construcción de las infraestructuras necesarias, la reforma de la gestión transfronteriza y la mejora del clima empresarial e inversor.
El DFID tiene tres programas regionales fundamentales centrados en la facilitación del comercio en África:  TradeMark Southern Africa (TMSA), TradeMark East Africa (TMEA) y Support to West African Regional Integration Programme (SWARIP).  El programa TMSA, dotado con un presupuesto de 100 millones de libras esterlinas, presta apoyo a estrategias destinadas a fomentar la integración económica y aumentar el comercio, las infraestructuras y el crecimiento en la región de África Meridional.  Actúa conjuntamente con el tripartito de Comunidades Económicas Regionales, que comprende el Mercado Común del África Oriental y Meridional (COMESA), la Comunidad del África Oriental (CAO) y la Comunidad de Desarrollo del África Meridional (SADC).  En el caso del programa TMEA, el DFID ha asignado un presupuesto de 78 millones de libras esterlinas a la creación de capacidad a largo plazo en países de África Oriental en esferas como la reforma de las políticas comerciales, la infraestructura relacionada con el comercio, la armonización regional del clima inversor y el desarrollo de las exportaciones.  De manera análoga, el programa SWARIP, con un presupuesto de 11 millones de libras esterlinas, tiene como objetivo mejorar los resultados del comercio y la competitividad en la región de África Occidental.
Al prestar apoyo al comercio en África, una de las prioridades fundamentales del Reino Unido es la Iniciativa para el Libre Comercio en África (AFTi), que contribuye a armonizar las políticas comerciales y a reducir los obstáculos al comercio entre los países.  La iniciativa consiste, entre otras cosas, en trabajar con países africanos para establecer una zona de libre comercio compuesta por 26 países y construir mejores infraestructuras a lo largo de los principales corredores comerciales de África.  A tal efecto, durante los cuatro próximos años, el Reino Unido i) contribuirá a  acortar el tiempo de espera en nueve puestos fronterizos un 50 por ciento como mínimo, impulsando con ello el comercio;  y ii) invertirá en infraestructuras a lo largo de los corredores de transporte regionales, incluida la mejora de 1.300 kilómetros de carreteras.
El DFID colaborará con las comunidades económicas regionales africanas para lograr sus objetivos.  Mantendrá y reforzará las ya estrechas relaciones de trabajo que mantiene con la Unión Africana, con el Banco Africano de Desarrollo, y con empresas e instituciones representativas del sector privado, al tiempo que consolidará su coordinación con la Comisión Europea y otros donantes bilaterales.
El Programa Regional para Asia del DFID abarca oficialmente el Asia Central, el Afganistán, Bangladesh, la India, Nepal y el Pakistán.  En su vertiente de facilitación del comercio, este programa tiene como objetivo lograr un ahorro considerable de tiempo y dinero mediante mejoras en seis importantes puestos fronterizos regionales.
El Programa Regional para Asia se ejecutará principalmente por conducto de asociados internacionales como el Banco Mundial, el Banco Asiático de Desarrollo y la Corporación Financiera Internacional.
III)
Programas mundiales.  El DFID también colabora con otros donantes e instituciones multilaterales para prestar asistencia para la facilitación del comercio apoyando la capacidad analítica e institucional de los países en desarrollo mediante fondos fiduciarios específicos y cofinanciación con otras organizaciones internacionales.  Entre estos programas cabe citar los siguientes:
Marco Integrado mejorado (MIM).  El MIM ayuda a los PMA a elaborar políticas y programas de comercio eficaces, identificar las limitaciones que impiden la expansión del comercio, integrar las prioridades comerciales en sus planes de desarrollo y aplicar las políticas y los programas de comercio.  El DFID es uno de los mayores donantes del MIM.
Servicio de facilitación del comercio del Banco Mundial.  El DFID también aporta dinero a este fondo fiduciario gestionado por el Banco Mundial.  El fin que persigue este servicio es mejorar la capacidad de los países en desarrollo para llevar a cabo actividades de facilitación del comercio que permitan reducir los costos comerciales de modo que se facilite la integración de dichos países en la economía mundial.  El DFID aporta 12,5 millones de libras esterlinas a este fondo.
Cómo acceder a los servicios del DFID
La manera de acceder a los servicios del DFID depende de la modalidad de gestión del programa o servicio del DFID de que se trate.  En el caso de los proyectos bilaterales, todo país en desarrollo interesado deberá dirigirse a la oficina local o regional del DFID situada en el país.  No obstante, si la gestión de un determinado servicio se ha confiado a un organismo gestor, el país tendría que dirigirse directamente a dicho organismo.  Del mismo modo, para beneficiarse de los servicios mundiales a los que el DFID aporta fondos, las solicitudes de asistencia deberán dirigirse a la secretaría/oficina de gestión del servicio en cuestión.
Dónde obtener más información
Para obtener información adicional sobre los programas de facilitación del comercio financiados por el DFID y otras posibilidades, se puede contactar con las oficinas del DFID situadas en el propio país o con los servicios concretos en los que se tenga interés.
http://www.dfid.gov.uk/What-we-do/How-UK-aid-is-spent/Project-information/
http://www.dfid.gov.uk/Where-we-work/
http://www.trademarkea.com/
http://www.trademarksa.org/
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